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Загальновідома роль карбонових кислот у біохімічних системах, таких як харчові компоненти, ліки, вітаміни, складові частини важливих високомолекулярних сполук, продукти метаболізму тощо. Розміщені у безпосередній близькості, розділені вуглецевим містком групи різних типів, проявляють взаємний вплив, як єдина функціональна група. Саме ця особливість є основною причиною того, що поліоли гемінальної структури поки що вважаються практично неіснуючими сполуками, оскільки прийнято вважати сьогодні, що немає різниці в реакціях гемполіольних та карбоксильних груп. Гем поліоли не настільки „екзотичні”, як вважається у підручниках, що їм властиві поряд з іншими гемінальними структурами індивідуальні властивості, які можуть бути враховані в розробці нових синтезів та в трактуванні механізмів реакцій. Проблема гемінальних структур фактично є граничною між органічною та неорганічною хіміями, так як для пояснення властивостей цих сполук необхідно використовувати аналогії взаємоперетворень оксидів та гідроксидів, кислот та ангідридів, піро-, мета- ортокислот тощо. Низька стабільність багатьох гем-поліолів не виключає їх участі у реакціях, які відносяться до карбонільної групи, тим паче, що розчини карбонілвмісних сполук являють собою багатокомпонентну систему, яка включає реакційно здатні продукти сольватації і сольватні комплекси, які здатні змінити напрям процесу. Однак механізм хімічної функціональності кислот ще не вивчений, що відображається на розумінні їх біологічної дії. Зазвичай враховується –ОН функціональність, яка визначається відщепленням протона при взаємодії з основами. Насправді карбоксильна група багато основна, оскільки може взаємодіяти з аніонами за механізмом нуклеофільного приєднання. Найбільш цікавими є ортокарбонові кислоти, продукти зворотнього приєднання молекули води до карбоксильної групи:
R – C(OH)=O + H2O → R – C(OH)3 → R – C(OH)=O + H2O.                          (1)

Якщо реакція відбувається у водному середовищі, то слід припустити утворення гем-поліолів та їх участь в різних реакціях в якості кінцевих та проміжних сполук. Для реакцій карбонілвмісних сполук у неводних розчинах ймовірне поєднання стадій утворення гем-поліолів та їх дегідратації, як це випливає і із реакцій кислотних та основних оксидів в неорганічній хімії.
Нами встановлена реальне існування сполук похідних ортокарбонових кислот, які утворюються за реакцією (1). Синтезом на основі карбонових кислот отримано ряд стабільних солей ортокарбонових кислот, встановлено їх хімічні властивості. 
Рреальне існування цих сполук вказує на необхідність оцінки біохімічних процесів з врахуванням активної ролі не тільки карбонових кислот, а також гем-тріольної групи та її похідних в йонній та нейтральній формах. Так піровиноградна кислота стає кетокислотою тільки після її виділення в кристалічній формі, у водному розчині вона є переважно гем-діолом, а також присутня в невеликих кількостях і як гем-триол.
СН3 – С(=О) – СООН → СН3 – С(ОН)2 – СООН →

→ СН3 – С(=О) – С(ОН)3
Внаслідок великого об’єму гідроксильних груп ортокарбонові кислоти краще взаємодіють з металами з утворенням комплексів.

Вище приведене вказує на те, що в хімії різноманітність функцій органічних кислот потребує досліджень за ознакою їх взаємоперетворень між стабільними та проміжними структурами ортокарбонових кислот.
