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Похідні гетероциклічних сполук традиційно викликають інтерес хіміків-синтетиків, оскільки більшість з них виявляють значну біологічну активність, входять до складу багатьох природних сполук, знайшли застосування у  сільському господарстві, медицині тощо.
Лікарські препарати на основі фуранових і бензофуранових циклів мають широкий спектр дії на людський організм. Їх використовують як препарати,  що посилюють видільну функцію нирок (сечогінні), як антиаритмічні препарати. Відомі фурановмісні високоефективні антимікробні засоби – фурацилін, фуразолін, фуразолідон. Серед похідних бензофурану також є ефективні ліки  – анестетик бензофурокаїн, спазмолітик бензарон тощо. Ядро бензофурану входить до складу деяких природних сполук – уснинової кислоти, що міститься у лишаях, ейпарину, який виділяють із кореня рослин.

          Метою роботи є синтез і дослідження біологічної активності нових онієвих  похідних бензофурану.
         На основі реакції бромометилпохідних бензофурану з трифенілфосфіном, триетиламіном, 5,6-бензохіноліном синтезовані відповідні четвертинні онієві похідні бензофурану. При цьому етоксикарбонільна група у 2-му положенні бензофуранового ядра зберігається.
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        Вивчені реакції бромометилпохідних бензофурану з ароматичними та гетероароматичними амінами, у результаті яких синтезовані нові бензофурановмісні аміни.
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Індивідуальність, склад і будова синтезованих речовин доведені   методами ТШХ, елементним аналізом, даними УФ  спектроскопії.
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