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Взаємодія гідроксіпохідних з епоксидними смолами є перспективною реакцією, в плані практичного використання, а також як модель для вивчення механізму розкриття епоксидного циклу під впливом нуклеофільних реагентів. Для каталітичних реакцій ацидолізу ЕХГ в літературі було запропоновано два можливих механізми каталіза: загально основний та нуклеофільний. Ацидоліз оксиранового цикла має низьку чутливість до структури карбонових кислот та каталізаторів, каталітичні константи швидкості практично однакові для основ, хоча рКа їх відрізняється більш ніж на десять порядків. Метою даної роботи є перевірка гіпотези, про наявність стадії, в якій протон переноситься до деякої проміжної основи, кислотність якої мало чи практично не залежить від природи каталізатора.
Предметом дослідження є вивчення констант асоціації карбонових кислот та третинних амінів в апротонному протоактивному розчиннику, а також встановлення залежностівеличин Касс від сили кислот та основ:
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Об’єктом вивчення стали нуклеофіли: оцтова, пропіонова кислоти та третинний амін ― триетиламін. В якості розчинника обрана суміш діоксан – вода. Діоксан (S), як і ЕХГ має гетероциклічний атом оксисену, однак його цикл не розкривається під дією кислотних реагентів.

Константи асоціації встановлювались методом кислотно-основного потенціометричного титрування третинних амінів в присутності карбонових кислот. В якості титранту використовувалась перхлоратна кислота в розчиннику (діоксан-вода) при температурі 200С. За допомогою комп’ютерного моделювання були розраховані константи відповідних рівноваг. Проаналізовано вплив сили карбонових кислот на константи асоціації кислота-кислота, кислота-амін, кислота-розчинник в реакційній системі.
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