Синтез інгібіторів ДНК-залежної РНК-полімерази на основі ариламідів феназин-1 карбонової кислоти.
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До вторинних метаболітів рослинного та мікробного походження належить родина похідних феназину – трициклічного диазину із широким спектром антимікробної дії. Нова хвиля інтересу до феназину як до базової сполуки постала завдяки його структурі – пласкій трициклічній молекулі, що схильна, з одного боку до взаємодії з нуклеїновими кислотами, а з другого, – до її редокс-активності. Цікаво що у однієї з базових феназинових сполук, з якої починається біосинтез широкого спектру їхніх похідних – феназин-1-карбонової кислоти (ФКК-1) (туберміцин В), було визначено запобіжні щодо туберкульозу властивості. 

Мета даної роботи полягала у синтезі низки арил-амідів ФКК-1 та дослідженні  бактеріостатичних властивостей амідів та з’ясування взаємозв’язку  між функціональною активністю та структурними ознаками створених сполук у транскрипційній модельній системі in vitro .
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Дослідження нових ариламідів ФКК-1 дозволило виявити їхню здатність суттєво гальмувати ріст трьох різновидів грам-позитивних бактерій - Micrococcus spp., Erhysipelothrix та Staphylococcus aureus, та показати ефективне, концентраційно- та структурно-залежне пригнічення ними синтезу РНК у Т7-РНК-полімеразній системі транскрипції in vitro.

