4-(1,2,4-ОКСАДИАЗОЛ-5-ИЛ)ПИРРОЛИДИН-2-ОНЫ: СИНТЕЗ И ПРОГНОЗ БИОЛОГИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ 
Харченко Ю.В., Детистов А.С. 
Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина.
 61077, Украина,  г. Харьков, пл. Свободы, 4 
В продолжении исследований в этой области синтеза гетероциклических систем, содержащих 1,2,4-оксадиазольный цикл [1], получены новые бигетероциклические системы − 4-(1,2,4-оксадиазол-5-ил)пирролидин-2-оны 4a-j. Метод получения основан на оne-pot реакции 5-оксопирролидин-3-карбоновых кислот 1a,b, бензамидоксимов 2a-e и карбодиимидазола (КДИ, CDI) 3 (схема 1).
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Схема 1
Строение полученных соединений подтверждено методами ЯМР 1Н-, ИК- и жидкостной хромато-масс-спектрометрии,  данными элементного анализа.

Биологическая активность синтезированных 4-(1,2,4-оксадиазол-5-ил)пирролидин-2-онов спрогнозирована с помощью компьютерной системы PASS C&T (Prediction Activity Spectra for Substances: Complex & Training).

Результаты PASS-прогноза показали, что соединения данного ряда являются потенциальными антагонистами ГАМК А рецепторов, ингибиторами гистамин                            N-метилтрансферазы, антагонистами бензодиазепиновых рецепторов; способны проявлять аритмогенную, противоэпилептическую, анксиолитическую, противосудорожную, нейропротекторную, психотропную, ноотропную активности и воздействовать на когнитивные расстройства.
	(
	1. Бондаренко А.Б., Детистов А.С., Заремба О.В. Синтез комбинаторной библиотеки веществ ряда 5-(1H-5-пиразолил)-1,2,4-оксадиазолов // Тези допоповідей VІI Всеукраїнської конференції студентів та аспірантів «Сучасні проблеми хімії». – Київ. – 2006. С. 98.
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