ВЗАЄМОДІЯ 5-(2-ОКСО-2-АРИЛЕТИЛІДЕН)-1,3-ДИМЕТИЛБАРБІТУРОВИХ КИСЛОТ З ТІОСЕЧОВИНОЮ ТА ТІОАЦЕТАМІДОМ
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Відомо, що реакції α,β-ненасичених кетонів з сечовиною та її похідними – амідинами, тіосечовинами, гуанідином виступають зручними та експериментально доступними методами формування дигідропіримідинового циклу й передбачають взаємодію [С=С-С=О] та [N-C(X)-N] фрагментів [1,2]. 
Реакцією 5-(2-оксо-2-арилетиліден)-1,3-диметилбарбітурових кислот з тіосечовинами, а також one-pot синтезом за участю тіосечовин, арилгліоксалів та 1,3-диметилбарбітурової (тіобарбітурової) кислот синтезовані похідні 2-амінотіазолу; аналогічно реагують кетони і з тіоацетамідом з утворенням 6-гідрокси-1,3-диметил-5-(2-метил-4-арилтіазол-5-іл)піримідин-2,4-діонів як постадійно, так і однореакторно, хоча час проведення реакції збільшився в 3 рази.
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Таким чином, сполуки 3 взаємодіють з електронодефіцитним атомом С2 екзоциклічного подвійного зв’язку кетонів 4 місцем з більшою нуклеофільністю − атомом сульфуру. Подальша циклізація карбонільної та аміногрупи призводить до похідних тіазолу.
Будову синтезованих сполук було доведено методами ІЧ та ПМР спектроскопії.
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