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Широкое применение поверхностно-активных веществ обусловило их попадание со сточными водами в источники хозяйственно-питьевого водоснабжение и водоемы. Стойкость синтетических поверхност-но-активных веществ (СПАВ) к биохимическому окислению является причиной накопления их в водных объектах и создает опасность вторичного загрязне-ния водоемов. В то же время СПАВ могут влиять на организм человека и усиливать неблагоприятное влияние других веществ. По  этим причинам, СПАВ относят к группе наиболее распространенных загрязняющих веществ, а проблемы, которые связаны с охраной от них водных объектов, приобрели в последнее время особенную актуальность. Одним из важных аспектов, который направлен на снижение мешающего влияния СПАВ на окру-жающую среду является создание новых методов их контроля. При этом зна-чительный интерес уделяется разработке простых, экспрессных методов определения суммарного содержания анионных поверхностно-активных веществ, как наиболее распространенных среди других классов СПАВ. В этом плане наиболее перспективными считаются комбинорованные методы, которые бы объединяли предварительное концентрирование АПАВ на твердих носителях с непосредственной их идентификацией на поверхности.

В рамках даного подхода нами исследована возможность определения АПАВ в виде их ионного ассоциата с основным красителем на стирол дивинил бензольном сорбенте, SDB-L. В качестве основного красителя был выбран метиленовый синий (МС), как широко применяемый для определения АПАВ. Предварительно нами была исследована сорбция и десорбция  поляр-ными органическими растворителями АПАВ и МС в присутствии и в отсут-ствие АПАВ на SDB-L. Установлено, что степень сорбции как красителя, так и АПАВ ( (90-100)%. При этом, степень элюирования для АПАВ и красителя различны ( для АПАВ – 80%, а для МС – 40%). Установлено, что в присутст-вии АПАВ существенно увеличивается степень элюирования МС (с 40% до 80%), что и положено в основу возможного определения АПАВ. 


Оптимизированы условия по концентрации красителя, кислотности, природы  и объема полярного органического растворителя. На основании  экспериментальных данных предложена методика определения АПАВ, которая позволяет проводить определение АПАВ в разных типах вод при их содержании на уровне 0,6-14,4 мкг при объеме пробы 100 мл, относительная ошибка при определении (1,44-14,4) мкг составляет (8-4)%. 
