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Кінетичні спектрофотометричні методи визначення йоду у формі йодиду поділяють на каталітичні і інгібіторні. Інгібіторні є малочисельними. Зокрема, описано методику, що ґрунтується на інгібіючій дії йодиду на знебарвлення і гасіння флуоресценції, що виникає при окисненні піроніну В броматом калію. 
Метою роботи було узагальнення даних літератури з визначення йоду у формі йодиду в об’єктах та загального йоду у формі йодиду після відповідної пробопідготовки кінетичними спектрофотометричними методами.

Серед кінетичних каталітичних методів найбільш поширеними в лабораторній практиці є церій(ІV)-арсенітний (реакція Сендела-Кольтгофа) і ферум(ІІІ)-нітритний методи, що грунтуються на перебігу таких хімічних реакцій, каталізатором яких є йодид:

2Сe(IV) + I- SYMBOL 174 \f "Symbol" I2 + 2Ce(III);
I2 + H2O SYMBOL 174 \f "Symbol" HIO + H+ + I-;
HIO + H3AsO3 SYMBOL 174 \f "Symbol" H3AsO4 + H+ + I-
(надмір церію(ІV) визначають за його власним забарвленням або за забарвленням продуктів окиснення органічних барвників);
Fe3+ + NO2- + Н2О( Fe2+ + NO3- + 2Н+
(надмір феруму(III) визначають утворенням та фотометруванням ферум(III)-тіоціанатного комплексу:
Fe3+ + 4SCN- ( [Fe(SCN)4]-).
Інші описані в літературі кінетичні спектрофотометричні методики визначення йодиду можна поділити на такі групи за його каталітичним впливом на реакції: а) окиснення хлорамінами (Т,Б) органічних барвників (малахітовий зелений, о-діанізідін, 4-4’-біс-дифеніламіно-дифенілметан, бензидин); б) окиснення перйодатом органічних реагентів (малахітовий зелений, бутилродамін В тощо); в) окиснення йодатом органічних барвників (m-крезол-пурпуровий тощо); г) окиснення пероксидом водню органічних сполук (трифталпромазин).
Об’єктами аналізу згаданими методами були прісні, підземні високомінералізовані, морські, питні, ґрунтові тощо води, харчові продукти (молоко і молокопродукти, материнське молоко і його замінники, м’ясопродукти, морська капуста, устриці), біорідини (слина, урина).
Попередню пробопідготовку зразків при визначенні йодиду згаданими методами здійснюють лужним (сухим та вологим) чи кислим (вологим) методами 
Церій(ІУ)-арсенітний і ферум(ІІІ)-нітритний методи детально порівняно за чутливістю, точністю визначення, заважаючим впливом супутніх компонентів, за методами пробопідготовки та за іншими чинниками середовища і метрологічними характеристиками. 

