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Стекла на основе боратов и фосфатов лития, допированные редкоземельными элементами, являются перспективными материалами для применения в качестве сцинтилляторов, оптических усилителей, лазерных сред и детекторов тепловых нейтронов. Преимуществом стекол подобного состава является относительная легкость синтеза данных материалов по сравнению с получением соответствующих монокристаллов, а также возможность варьирования в широких пределах их формы и размеров. 

Разработана технология получения борат-фосфатных (Li2O–B2O3–P2O5) и фтор-борат-фосфатных (Li2O–B2O3–CaF2–P2O5) стекол с добавками редкоземельных элементов. Были оптимизированы температура и длительность синтеза. Показано, что при температуре в интервале температур 900-1000 °С происходит полное взаимное смешивание всех компонентов исходной смеси. Установлен предел гомогенности в указанных системах, изучена зависимость их гигроскопичности от макросостава. Выбрана оптимальная скорость охлаждения расплава путем варьирования начальной температуры тигля, в котором происходило формирование стекла.

Исследованы оптические свойства стекол: спектры поглощения и фотолюминесценции, зависимости интенсивности фотолюминесценции от состава стекол и концентрации элементов-активаторов. Установлен порог концентрационного тушения люминесценции для  фтор-борат-фосфатных стекол с добавками Ce, Eu и Pr. Показано, что присутствие фторид-ионов в окружении активатора повышает интенсивность люминесценции.
