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В многомерности аналитического сигнала заложены перспективы развития малоселективных методов анализа. В условиях компьютеризации измерений при проведении многомерной градуировки методики даже однокомпонентного определения обеспечивают повышение  правильности результатов анализа, а в результате исключения систематических искажений обеспечивают повышение селективности и  точности анализа.

1-(2-пиридилазо)-2-нафтол (ПАН) − органический реагент, широко используется в практике экстракционно-фотометрических определений. Это связано с высокой чувствительностью (высокими молярными коэффициентами поглощения комплексов), а также с высокими константами устойчивости комплексов с ионами d-элементов, что дает возможность определять низкие концентрации металлов в разных объектах.

Цель нашей работы − определение с использованием двумерных спектров и концентрирование ванадия (V) с 1-(2-пиридилазо)-2-нафтолом. Экстракция на стадии определения заменена однородной водно-мицеллярной средой. Использован ПАВ − сульфоэтоксилат натрия со средней молярной массой 2000.
Изучены состав комплекса ванадия с ПАН, зависимость растворимости комплекса от рН при постоянных концентрациях ванадия (V) и пиридилазонафтола. Комплекс ванадия с ПАН образуется в узком диапазоне рН=2.5-5.0.
Разработана методика концентрирования ванадия (V) с ПАН: осаждение комплекса при рН=3.4; выделение осадка на фильтре; растворение  в водно-мицеллярном растворе при рН=4.2; измерение светопоглощения.

Полнота концентрирования проверена для разных объемов анализируемых растворов: 50, 100. 200, 500 мл. При постоянном соотношении количества вещества ванадия к ПАН 1: 8 (n(ПАН) = 8 10-6 моль n(VO2+) = 1 10-6 моль) извлечение ванадия из объемов 50, 100, 200 мл оказалось практически полным, а для объема 500 мл результаты получили заниженными. Для выделения комплекса из больших объемов необходимо увеличивать концентрацию ПАН. 
ПАН − перспективный реагент в многокомпонентном спектрофотометрическом анализе, так как спектры поглощения комплексов ПАН с ионами металлов достаточно отличаются положениями максимумов светопоглощения и в большинстве случаев взаимное перекрывание спектров поглощения ПАН и комплексов незначительно.
Для комплекса ванадия с ПАН получены двумерные спектры. При одновременном измерении рН и светопоглощения растворов получали взаимосвязанные значения рНj-Аij, где i − индекс длины волны, j − индекс рН. Измеренные светопоглощения (А’ij) корректировали с учетом объема раствора в кювете по уравнению:
Аij=((V0+Vj)*A’ij)/V0,
где V0 – начальный объем раствора; Vj – объем кислоты, прибавленный к раствору.

Измеренные двумерные спектры подвергали обработке с использованием классического метода наименьших квадратов как двумерные и как псевдоодномерные.
