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З огляду на високий інтерес до дослідження екологічного стану довкілля, багато уваги приділяється розробці чутливих сенсорів для моніторингу стану навколишнього середовища. Основні вимоги до них – це чутливість та селективність визначення. Ці характеристики можуть забезпечити ферменти та біомолекули, тому в якості чутливих елементів таких сенсорів часто застосовують електроди, що модифіковані білковими молекулами. Гемоглобін (Hb) – білок, що відноситься до класу гемопротеїнів і проявляє пероксидазні властивості при іммобілізації на поверхні. Водночас гемоглобін більш стабільний та доступний, ніж пероксидаза, що дає можливість вважати перспективним його застосування при розробці біосенсорів.
Кисень – один з важливіших компонентів біосфери, а його достатньо висока розчинність у воді дає можливість існуванню життя і у водному середовищі. Для визначення кисню у водних розчинах було запропоновано різні методи, але одним з найкращих, з огляду на високу чутливість та можливість застосування в польових умовах, є електрохімічне визначення за допомогою електрода Кларка. Водночас і для нього характерні деякі недоліки: великий вплив температури та деструкційний вплив сульфідів.
В даній роботі було досліджено можливість аналітичного застосування вуглеситалового електроду, що модифікований плівкою діоксиду силіцію з добавкою гемоглобіну, шляхом електрогенерації із золю SiO2. Для покращення стабільності отриманого плівкового покриття у золь вводилася добавка КПАР – цетилтриметиламоній бромід. Для забезпечення більшої електропровідності плівки та покращення електрокаталітичних властивостей гемоглобіну у золь вводили добавки наночастинок золота.
Показано, що закріплений на поверхні Hb є каталітично активний по відношенню до розчиненого кисню. Величина каталітичного струму розчиненого кисню на модифікованому електроді пропорційна концентрації О2. Одержано градуювальний графік для визначення вмісту розчиненого кисню: ΔI(мкА)=-0,04+1,47×CO2(мг/л), R=0,999; межа виявлення за 3S-критерієм 0,09 мг/л.
Перевірено вплив заважаючих речовин на рівні санітарно-гігієнічних норм ГДК на аналітичний відгук модифікованого електроду. Показано, що фенол та важкі метали (Fe (ІІІ), Cu(II), Zn(II), Pb(II)) не заважають визначенню кисню. В присутності резорцину, NО2- та S2- в розчині отримано завищені результати визначення. Активний хлор та високі концентрації Pb (10 ГДК) призводять до деактивації гемопротеїну.

Розроблена методика апробована для визначення кисню в зразках  бюветної, водопровідної, озерної та акваріумної води. Паралельно вміст кисню контролювали за стандартним методом Вінклера. Показано, що результати, отримані за допомогою модифікованого електроду характеризуються задовільною правильністю та відтворюваністю.
Зараз в галузі біомедицини нагальною потребою є визначення мікрокількостей білків. Зокрема, експресне визначення слідових кількостей альбуміну в біологічних рідинах необхідно для попередньої діагностіки гострої ниркової недостатності. Показано, що введений в досліджений розчин альбумін інгібує електрокаталітичні властивості гемоглобіну по відношенню до кисню. На основі одержаних даних розробляється методика вольтамперометричного визначення мікрокількостей альбуміну за допомогою вуглеситалового електроду, модифікованого плівкою SiO2-Hb-ЦТАБ- Au.
