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Глюкоза – біологічно активна речовина, що входить до складу більшості  харчових продуктів. Її недостача або надмірний вміст в організмі призводить до різноманітних порушень, тому актуальною залишається розробка надійних, експресних та високо селективних методик  визначення глюкози. Перспективними в цьому плані є ферментативні методи визначення, які, вигідно відрізняють від відомих хімічних методів високою селективністю,  простотою та експресністю. Для  визначення  глюкози застосовують фермент глюкозооксидазу, що каталізує окиснення карбогідрату киснем повітря. Одним з продуктів реакції є пероксид водню, який також можна визначати ферментативно. Раніше нами була розроблена реакція визначення пероксиду водню, що ґрунтується на окисненні похідного флуорону – бромпірогалолового червоного (БПЧ) у присутності ферменту каталази.  
В даній роботі досліджено можливість фотометричного визначення глюкози з використанням біферментативної системи – глюкозооксидоза і каталаза у водному розчині з метою подальшого  застосування розробленої методики  в аналізі продуктів харчування. Також досліджена можливість розробки  біокаталітичних плівок на основі іммобілізованих ферментів та їх використання в аналізі. 
Контроль за перебігом індикаторної реакції окиснення БПЧ пероксидом водню у присутності каталази проводили фотометрично за зменшенням максимуму поглинання барвника при λ= 540 нм через 20 хв контакту реагуючих речовин. Діапазон  лінійності градуювального графіку для визначення Н2О2 складає: 1,0- 5,0  мкмоль/дм3, нижня межа виявлення становить 1,0 мкмоль /дм3. Відносна похибка визначення 1 мкмоль/дм3  пероксиду водню  складає   1,8%, sr=0,02, n=3; Р=0,95.  Константа Міхаеліса для дослідженої системи складає 2,6*10-6 моль/дм3, що свідчить про високу спорідненість каталази до вивченого субстрату. 
Після введення БПЧ і каталази у реакційну суміш, що містила глюкозу та  глюкозооксидазу  спостерігалося різке зменшення інтенсивності максимуму поглинання БПЧ при λ= 540 нм.  Одержані дані свідчать, що пероксид водню, який утворюється в результаті ферментативного окиснення глюкози окиснює  БПЧ у присутності каталази. Одержано ГГ для визначення глюкози  за розробленою біферментативною реакцією, який  описується рівнянням А540 = 0,28 - 1,14*10-3 * С(*105 моль/дм3) та характеризується діапазоном лінійності 7*10-5 - 1*10-3  моль/дм3 глюкози, межа виявлення глюкози становить 7*10-5 моль/дм3. Визначенню 1,0 ммоль/дм3 глюкози не заважають еквімолярні концентрації лактози, фруктози, сахарози, аскорбінової кислоти. 

На основі проведених досліджень розроблено методику визначення глюкози за біферментатативною реакцією. Методику було перевірено на модельних розчинах та при визначенні глюкози у пробі яблучного соку, шоколаду за методом добавок. Одержані дані характеризуються  задовільною відтворюваністю та правильністю.
Проведена іммобілізація ферментів на плівки на основі оксиду силіцію, що одержані за методом золь-гель синтезу. На прикладі системи БПЧ-Н2О2-глюкоза показано, що іммобілізовані каталаза і глюкозооксидаза проявляють каталітичну активність по відношенню до своїх субстратів, аналогічно їх водним розчинам. Каталітична активність залишається при повторному застосуванні плівок. Отже розроблені біокаталітичні плівки є перспективними для подальшого використання як чутливих елементів біосенсорів.
