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Кислотність є одним з основних критеріїв, що визначає ґатунок молока, яке приймається на підприємства, чим вища кислотність тим нижчий ґатунок молока. З метою зниження кислотності деякі постачальники додають до молока аніонні поверхнево-активні речовини (АПАР). Втім АПАР негативно впливають на процеси сквашування при виробництві сирів та кисломолочних продуктів. Згідно нормативної документації молоко, яке приймається на молокопереробні підприємства не повинно містити інгібуючих речовин, до яких належать АПАР.

На теперішній час відсутні стандартні методики визначення АПАР у молоці. Стандартна екстаркційно-фотометрична методика визначення АПАР у водах з використанням метиленового синього є непридатною для аналізу молока через суттєві заважаючі впливи, спричинені матрицею об’єкту аналізу, а також через її еконебезпечність.

Вибірковими є сорбційно-фотометричні методики, що ґрунтуються на попередньому сорбціному вилученні та концентруванні аналіту на модифікованих органічними барвниками сорбентах з подальшим його прямим визначенням безпосередньо у фазі концентрату або непрямим по десорбції барвника. Раніше було запропоновано аніонообмінники на основі іммобілізованих метилового оранжевого (МО), пікринової кислоти та флуоресцеїну для сорбційно-фотометричного визначення АПАР у водах.

Метою даної роботи буда розробка твердофазного реагенту на основі іммобілізованого іон-парного асоціату МО з високомолекулярною четвертинною амонійною сіллю для сорбційно-спектроскопічного визначення додецилсульфату натрію у молоці.

Сорбент отримували у наступний спосіб: МО вилучали з водного розчину силікагелем, модифікованим четвертинною амонійною сіллю. Як ЧАС було обрано тетрадециламоній нітрат. Немодифікованим кремнеземом МО не сорбується. Відомо, що оптимальним рН для іммобілізації МО є діапазон 4-9. За цих умов МО знаходиться у аніонній формі. Сорбційна рівновага за цих умов встановлюється впродовж 45 хв, а ізотерма сорбції може бути віднесена до Н-типу, що свідчить про міцне закріплення реагенту на поверхні. 
Сорбційно-спектроскопічне визначення ДДСН можна проводити за двома способами: за детектуванням десорбованого в результаті іонообмінної реакції МО у розчин або за зменшенням інтенсивності світлопоглинання модифікованого сорбенту. Детектування за другим способом характеризується малою чутливістю. В подальшій роботі застосовували спосіб І.

Взаємодія ДДСН з іммобілізованим МО в нейтральному середовищі характеризується низьким значенням сигналу холостої проби, проте рівновага іонообмінної реакції встановлюється за цих умов впродовж 1,5 годин, в той же час взаємодія у слабко-кислому середовищі відбувається значно швидше (рівновага встановлюється впродовж 40 хв), проте призводить до деякого підвищення сигналу холостого досліду. За оптимальних умов світлопоглинання десорбованого МО зростає пропорційно кількості ДДСН у розчині. Встановлено, що неорганічні аніони та катіони не заважають визначенню ДДСН, проте спостерігається заважаючий вплив з боку коротколанцюгових органічних аніонів.
