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Розробка чутливих елементів біосенсорів для визначення біологічно-активних компонентів є одним із пріоритетних напрямків розвитку сучасної електроаналітичної хімії. Швидке і точне визначення концентрації глюкози в біологічних об’єктах і продуктах харчування є надзвичайно важливим завданням для клінічних, біологічних та хімічних досліджень. Вагоме місце у вирішенні цієї задачі займають електрохімічні, зокрема амперметричні, біосенсори, перевагами яких є простота у використанні, висока швидкість відгуку, можливість автоматизації процесу аналізу і проведення аналізу поза межами лабораторії.
В якості активних компонентів біосенсорів використовують білки-ферменти, іммобілізовані на поверхні електроду. Одним з кращих методів закріплення білків на поверхні є іммобілізація їх в матриці SiO2. Матеріали на основі SiO2 хімічно інертні до біомолекул і не впливають на їх каталітичну та електроактивність. Проте реакції окиснення-відновлення за участю білкової молекули часто відбуваються з використанням додаткових речовин – медіаторів електронів, що ускладнює процедуру одержання сенсорного елементу. Новою тенденцією у створенні біосенсорів є введення в тонку плівку SiO2 білків і наночастинок металів. Такий підхід дозволяє підвищити активність білків на поверхні електроду і покращити величину аналітичного сигналу, не використовуючи інші медіатори.
В даній роботі було розроблено біферментний електрод, чутливий до глюкози. Вуглеситаловий електрод (ВЕ) модифіковано за методом електроосадження плівкою на основі SiO2, білків гемоглобіну (Hb) та глюкозооксидази (GOD) з додаванням розчину колоїдного золота (Auкол). Введення Auкол сприяє більш ефективному перенесенню електронів між активними центрами білків і електроду, посилюючи таким чином електрохімічний відгук білків-ферментів без додаткових речовин-медіаторів. 
Гемоглобін на поверхні ВЕ є електрохімічно та каталітично активним по відношенню до кисню. На катодній вольтамперній кривій при потенціалі -0,1 В спостерігається пік, що відповідає каталітичному відновленню кисню на поверхні модифікованого електроду, величина струму якого прямо пропорційна концентрації розчиненого О2. В присутності глюкози в розчині струм відновлення О2 спадає: GOD на поверхні модифікованого ВЕ каталізує окиснення глюкози в розчині, в процесі чого знижується концентрація О2.
Було досліджено вплив складу золю на величину і стабільність аналітичного сигналу. За результатами досліджень встановлено оптимальне молярне співвідношення компонентів суміші Hb-GOD-Auкол = 3:1:3.
Показано, що величина струму відновлення кисню на модифікованому біферментному електроді залежить від pH розчину глюкози. Найбільша різниця величини струму (ΔI) до та після контакту електроду з глюкозою спостерігається при pH 6,5, що свідчить про найбільшу активність білкових молекул Hb і GOD на поверхні ВЕ при вказаному значенні pH.
Зменшення каталітичного струму відновлення кисню прямопропорційне концентрації глюкози в розчині. Досліджено зміну величини аналітичного сигналу (ΔI) від концентрації глюкози. За отриманими даними побудовано градуювальний графік. За допомогою методу найменших квадратів знайдено рівняння прямої: ΔI(мкA)=0,3+19×Cглюкози (ммоль/л), R>0,99, діапазон лінійності для глюкози складає 0,1÷1 ммоль/л, межа виявлення за 3 S критерієм становить 0,06 ммоль/л.
