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Відомо, що якість  препаратів , зокрема фармацевтичних, на основі органічних сполук суттєво залежить від їх чистоти. Проблема контролю мікрокількостей води в органічних сполуках різної природи  постає досить гостро. Для  визначення вмісту води в органічних сполуках застосовуються титрування по методу Карла Фішера, метод втрати маси при висушуванні та газохроматографічний. Найуживаніший метод Карла Фішера не дозволяє вимірювати вміст кількості вологи в деяких класах органічних сполук (кетони, альдегіди, деякі аміни, кислоти тощо) або має ряд не вирішених проблем. Газохроматографічний метод також використовується для визначення кількості води в сполуках, але поступається за точністю і чутливістю методу титрування по Карлу Фішера. Недоліками методу втрати маси при висушуванні (сушки) органічних речовин є те, що при втраті води відбувається і втрата летючих залишкових розчинників. Також закінчення процесу сушки відповідає не повному видаленню вологи, а рівновазі між тиском водяних парів у зразку і тиском водяних парів в повітрі. Отже, розробка нових підходів до вирішення цієї проблеми  є дуже актуальною.

В даній роботі було удосконалено метод Фішера з метою розширення асортименту сполук, придатних для титрування. Було проведено визначення води в органічних сполуках різної природи (кетони, сульфохлориди, аміни, похідні піролу та фурану тощо) методами титрування по Карлу Фішера і втрати маси при висушуванні. Встановлено, що метод Карла Фішера не придатний для титрування похідних о-нітробензенсульфохлориду. Результати, отримані методами Карла Фішера та сушки у випадку похідних п- і о-нітробензенсульфохлориду та п-бромбензенсульфохлориду, суттєво розрізняються. 

Методами ЯМР і хроматомасс спектроскопії з’ясовано, що непридатність методу К.Фішера для титрування похідних бензенсульфохлориду, зумовлена хімічними причинами: наявна у препараті вода вступає у взаємодію із основною сполукою з утворенням відповідної кислоти.

Встановлено, що при титруванні ряду сполук, що містять кето-групу за методом Карла Фішера, відбуваються побічні реакції, які призводять до  завищених або  занижених результатів. У ряді випадків цю проблему було вирішено шляхом титрування речовин у формі їх комплексних сполук з іонами металів.
