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Осмій належить до найбільш розсіяних у земній корі елементів. Os володіє унікальними фізико-хімічними властивостями, завдяки яким його використовують в електронній техніці та як каталізатор в органічному синтезі. Тому з точки зору технології отримання осмію з мінеральної сировини актуальними є дослідження, спрямовані на розробку нових надійних та експресних методів його визначення у складних об’єктах в присутності інших металів платинової групи. Більшість поширених методик вимагають проведення досить складних та тривалих процедур відокремлення чи концентрування Os, які можуть спричинити значну сумарну похибку аналізу. Тому продовжується пошук нових селективних та чутливих аналітичних реакцій для визначення осмію.
Ця робота присвячена вивченню та порівнянню аналітичних можливостей кислотних моноазобарвників Оранжевого І (О-І, Тропеолін ООО-І) та Оранжевого ІІ (O-II, Тропеолін ООО-ІІ) для спектрофотометричного визначення іонів Os(IV). З практичної точки зору важливою відмінністю цих реагентів є їх доступність, адже О-І та О-ІІ в аналітичній хімії широко використовуються як кислотно-основні індикатори (при рН=7,4-8,9 відбувається зміна забарвлення Оранжевого I з жовто-коричневого до малиново-червоного, а Оранжевий ІІ при рН=11,0-13,0 змінює свій колір з жовтого до червоного).
Встановлено, що іони Os(IV) утворюють з досліджуваними барвниками по одній забарвленій сполуці. Згідно електронних спектрів поглинання сполуки Os (IV) з О-І для спектрофотометричних досліджень ми вибрали (=364 нм, де простежується більше поглинання сполуки відносно реагенту. Для комплексу Os(IV) – О-ІІ фотометрування можна проводити при 340 та 540 нм, де спостерігається значне зміщення піку поглинання барвника та поява плеча на спектрі комплексної сполуки відповідно. Оптимальною кислотністю середовища для отримання забарвлених сполук Os(IV) – О-І та Os(IV) – О-ІІ є рН=8,0 (боратний буфер) та рН=4,8 (ацетатний буфер) відповідно. Забарвлення сполук розвивається після 20-30 хв нагрівання на водяній бані та залишається стійким впродовж тривалого часу. Досліджено, що ці азореагенти селективно взаємодіють з іонами Os(IV) в присутності значних надлишків катіонів лужноземельних та важких металів, а також співмірних кількостей благородних металів. З метою підвищення селективності визначення іонів осмію (IV) з Оранжевим І та Оранжевим ІІ вивчена маскуюча дія ЕДТА, цитрату, тартрату, оксалату, фториду cтосовно іонів важких та рідкісноземельних металів і платиноїдів.

Розроблені нами методики спектрофотометричного визначення осмію (IV) з кислотними моноазобарвниками характеризуються широкими межами лінійності, високою чутливістю (
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(104 -105 л(моль-1(см-1, що дозволяє практично визначати дуже малі кількості осмію), відтворюваністю, правильністю (перевірено способом “введено – знайдено” на модельних розчинах) і не поступаються, а за чутливістю та експресністю – навіть переважають багато відомих спектрофотометричних методик визначення осмію, тому можуть бути запропоновані для аналізу складних об’єктів.

Реальними об’єктами, в яких спектрофотометрично визначали осмій за допомогою О-І та О-ІІ, були трикомпонентні інтерметалічні сплави (матриця містила неодим та силіцій). Визначений вміст осмію в межах похибки фотометричного визначення корелював із даними, отриманими іншим арбітражним методом.
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