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Фториды лантанидов являются основой разнообразных функциональных материалов, контроль качества которых и отработка методов их синтезов должны включать процедуры определения основных компонентов, в частности, фторид –ионов.
Основной трудностью при определении F– в LnF3 и других труднорастворимых фторидсодержащих материалах является разложение образцов без потерь фторидов. Широко используемые для вскрытия с целью последующего определения F– методы пирогидролиза и щелочного сплавления не исключают потерь фтора из-за его взаимодействия с материалом посуды и неполного разложения образцов.
Ранее была установлена возможность вскрытия LnF3 в растворах солей металлов, образующих прочные комплексы с F–- ионами: Zn2+ , Fe3+, Al3+. Использовать этот подход для косвенного титриметрического определения фторидов не удалось из-за образования комплексов MeFx переменного состава [1].
Нами установлена возможность ионометрического определения F– в LnF3 при их вскрытии солями металлов-комплексообразователей после связывания последних в более прочные (по сравнению с фторидными) комплексные соединения.
Перекомплексование проводили с использованием буферного раствора для ионометрии с высоким содержанием ЭДТА, хлорид- и ацетат- ионов.
n LnF3 + m Fe3+ → n Ln3+ + mFeFx3+(-x)
 FeFx3+(-x) + Ln3+ + ЭДТА + Cl- → FeЭДТА- + LnЭДТАCl + хF–
Установлено, что лучшими для вскрытия LnF3 являются соли железа(III), т.к  Fe(III) из всех испытанных ионов металлов дает наименее прочные комплексы с F– (pK1=6.04) и существенно более прочные комплексы с ЭДТА (pK=24,36), что способствует высвобождению фтора из FeFx3+(-x).
Для вскрытия не требуется специальной посуды и оборудования. Образцы растворяют в стеклянных конических колбах вместимостью 50 мл, накрытых воронками при ≈80 ºС в присутствии 1,5-3-кратного мольного избытка Fe(III) (по отношению к F–) и минеральной кислоты. Растворение 0,025-0,050 г LnF3 проходит в течении 1,5-2 часов.
Возможности предложенного подхода были проверены при анализе высокостехеометричного EuF3 (CFтеор = 27,28% масс.). Правильность контролировали методом варьирования навесок. За результат определения F–- ионов в одной навеске принимали среднее арифметическое измерений, полученных из 2-х аликвот. При n = 5 и 
Р = 0,95 найдено содержание фторид-ионов (27,23 ± 0,51) % масс (Sr = 0.02). 
Предложенный способ определения может быть использован для оценки качества функциональных материалов на основе фторидов лантанидов.
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