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Перйодат, йодат і бромат – сильні окисники, які здатні окиснювати багато органічних і неорганічних сполук. Ці аніони широко використовуються в каталітичних кінетичних методах аналізу, що ґрунтуються на редокс реакціях. Повідомлялося [1,2], що йодат і бромат є токсичними аніонами, хоча наразі йодат калію в Україні і деяких інших державах рекомендовано використовувати для йодування кухонної солі. Бромат і йодат утворюються при озонуванні з метою знезарання питних вод, що містять у своєму складі бромід- і йодид-іони. З огляду на це визначення оксоаніонів брому і йоду за їх взаємної присутності є актуальною проблемою. 

У літературі описано аналіз перйодат-йодатної суміші спектрофотометричним методом, йодат-броматної і перйодат-броматної сумішей спектрофотометричним, хроматографічним та полярографічним методами. Аналіз потрійної суміші здійснено постадійним окисненням згаданими аніонами 3,4-дигідроксибензальдегіду гуанілгідразону за різної кислотності середовища.

У даній роботі запропоновано трьохстадійну методику аналізу потрійної суміші аніонів перйодату, йодату і бромату, що ґрунтується на їх взаємодіїї з йодид-іоном за різного значення кислотності середовища. На першій стадії створюються умови, за яких з йодидом реагує лише перйодат, на другій – перйодат і йодат , а на третій – перйодат, йодат і бромат. При цьому на кожній стадйї утворюється трийодид відповідно до наступних реакцій:

ІО4- +11І- + 8Н+ = 4І3- + 4Н2О
ІО3- + 8І- + 6Н+ = 3І3- + 3Н2О

ВrO3- + 9І- + 6Н+ = 3І3- + Вr- + 3Н2О

Перебіг реакцій контролювали спектрофотометрично, вимірюючи оптичну густину трийодиду ((= 352 нм) та йодкрохмального комплексу ((= 590 нм), а також твердофазно-йодометрично ((= 370 нм ) з використанням пінополіуретану як сорбенту. 

На першій стадії аналізу визначали вміст перйодату, на другій – вміст йодату за різницею між сумарним вмістом перйодату і йодату і вмістом перйодату, на третій – вміст бромату за різницею між сумарним вмістом перйодату, йодату і бромату і сумарним вмістом перйодату і йодату.
За іншим варіантом методик після перебігу хімічних реакцій кожної з стадій здійснювали постадійне сорбційне вилучення елементного йоду пінополіуретанами. Це дозволило розробити методики спектрофотометричного та твердофазно-йодометричного визначення перйодату, йодату і бромату у потрійних сумішах індивідуально, а не за різницею між вмістом кількох аніонів, як було описано вище.
Встановлено, що, зокрема, спектрофотометрично перйодат, йодат і бромат у їх сумішах можна постадійно визначити в діапазоні концентрацій 1-32, 1-16 та 1-14 мкг/мл відповідно.
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