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На сьогоднішній день існує близко 1500 компонентів, які використовують для виготовлення парфумерних композицій. Визначення їх є актуальною задачею, так як  в нашій країні гостро постає питання підробок та якості продукції. 
Задачею роботи є якісне визначення компонентів парфумерної продукції та наявність в ній сторонніх речовин, які можуть нашкодити здоров’ю людини. Так  визначається кількість метанолу в зразках. 
Аналіз проводили методом  капілярної газової хроматографії з використанням полуменево-іонізаційного детектора та неполярної колонки НР-5. Зразки парфумів вводили без попередньої пробопідготовки або після розведення.

Ідентифікація основних компонентів проводилась за системою індексів Ковача.1 За основу було взято методику Agilent Technologies.2
 В результаті було проаналізовано кілька зразків жіночої парфумерної продукції з комерційними назвами  Davidoff cool water ,Hugo Boss, ,Gucci ENVY,Avon Crystal, Oriflame Divine, серед яких деякі вироби було отримано з різних джерел(з парфумерного магазину, з ринку). 
Отримані результати можуть бути використані для ідентифікації парфумерної продукції та в майбутньому для встановлення факту підробок.
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