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Для твердофазного вилучення, концентрування та подальшого визначення йонів та молекул все частіше застосовують кремнеземи з іммобілізованими на їх поверхні різноманітними реагентами, здатними до йонного обміну та компелксоутворення. Останнім часом для модифікації поверхні кремнеземних та інших неорганічних матриць все ширше використовують функціональні полімерні сполуки, що надають органо-мінеральному сорбенту достатньо високу ємність.

В якості поліфункціонального реагенту для модифікації поверхні був обраний амід малеїнової кислоти та полігексаметиленгуанідин хлориду (ПГМГ-МА). Уведення карбоксильних груп до ланцюга полімеру сприяє збільшенню його сорбційної ємності, покращує комплексотвірні та йонообмінні властивості порівняно з самим полігексаметиленгуанідин хлоридом. Хімічне закріплення полімеру на силікагелі проводили шляхом його взаємодії з амінопропілсилікагелем, попередньо активованим цианурхлоридом. Факт закріплення ПГМГ-МА на поверхні силікагелю встановлювали за домогою ІЧ-спектроскопії. Концентрацію реагенту на поверхні кремнезему визначали титриметрично та з використанням дериватографічного аналізу.
Отриманий адсорбент кількісно вилучає йони Zn(II), Fe(III), Cu(II), Cd(II) у лужному середовищі. Адсорбція Ni(II), Mn(II), Co(II) за цих умов відбувається на 70 – 95%. На відміну від ПГМГ, хімічно закріпленого на кремнеземах, синтезований поліфункціональний адсорбент кількісно вилучає катіони Pb(II). 
За своїми кінетичними властивостями отриманий ХМК більш близький до полімерних адсорбентів, оскільки максимальний ступінь адсорбції досягається протягом доби. Адсорбційна ємність синтезованого сорбенту щодо катіонів досліджуваних металів коливається у межах 0,2 - 0,6 ммоль/г.
Комплекси досліджених катіонів з амідом малеїнової кислоти та полігексаметиленгуанідин хлоридом, хімічно закріпленим на поверхні силікагелю, здебільшого координаційно ненасичені відносно закріплених лігандів через обмежену рухливість останніх. При взаємодії таких комплексів з розчинами барвників, які можуть виступати в ролі лігандів, утворюються забарвлені різнолігандні комплекси. Шляхом двостадійного синтезу були отримані забарвлені різнолігандні комплекси Zn(II), Fe(III), Cu(II), Pb(II), Cd(II), Ni(II), Mn(II) та Co(II) з 4-(2-піридилазо)резорцином та 1-(2-піридилазо)-2-нафтолом, які можна використовувати для якісного та кількісного детектування даних катіонів сорбційно-фотометричним методом. 
