Дослідження будови продуктів алкілування метил 5-бромлевулінатом методами гетероядерної кореляції HMQC та HMBC.
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У наших попередніх роботах [1] ми вивчали взаємодію бромкетонів з різноманітними нуклеофільними реагентами. З літератури відомо, що метил 5-бромлевулінат (МБЛ) активно вступає в реакції алкілювання з S- та N-нуклеофілами [2-3]. Ми вважаємо, що МБЛ є перспективним об’єктом для досліджень, оскільки до його складу входять α-бромкетонний фрагмент, а також естерна група.

Метою даної роботи було вивчення поведінки МБЛ в реакціях з тіолами, піридином, аміногетероциклами (реакція Чічібабіна ІІ), а також дослідження структур отриманих продуктів.

Ми встановили (схема 1), що реакції МБЛ з гетероциклічними тіолами та піридином відбуваються у м’яких умовах, продукти алкілювання IV та V були виділені з високими виходами (~85-90%). При взаємодії МБЛ з 2-аміногетероциклами Ia-b були отримані ациклічні продукти ІІ (у випадку амінотіазолу Іa) та четвертинні солі карбіноламінної будови IIІa-b (у випадку піридинів Іb-c).

Cхема 1
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Будова сполук IIIa-b доведена методом спектроскопії ЯМР з гетероядерною кореляцією HMQC та HMBC.
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