СИНТЕЗ циклических каркасных амидов 
С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ реакции БЕкмана
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При перегруппировке Бекмана адамантаноноксима (1), катализируемой кислотами, лактам (2) предпочтительно образуется в виде соли. Нехарактерная основность азота, обьясняется «скрученностью» амидной связи. При вхождении амидного фрагмента в состав жесткой полициклической молекулы значительно уменьшается сопряжение между неподеленной парой азота и двойной связью карбонила, в следствии невозможности образования общей плоскости для сопряжения.
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Ранее были изучены вещества с максимально «скрученной»  амидной связи (90º) вещество 3.  Было показано, что такой азаадамантанон проявляет аномальные свойства, например, легко образует ацетали и вступает в реакцию Виттига.1
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С целью расширения ряда «аномальных» амидов и более подробного изучения их нехарактерных свойств, нами были синтезированы оксимы (вещества 4-8). 
 Была проведена перегруппировка Бекмана оксима каркасного пентациклоундецилкетокеталя (4). В качестве кислотного катализатора был выбран хлористый тионил, т.к. при «общепринятом» использовании полифосфорной кислоты затруднено выделение продукта. По данным хроматомасс спектрометрии и ЯМР, образуется всего один из двух возможных лактамов (9). Предположительно, такая селективность обусловлена стерическими затруднениями, созданными этиленкетальным фрагментом. В условиях проведения реакции снимается кетальная защита, а продукт выделяется  в виде соли.
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Планируется провести перегруппировку Бекмана указанных оксимов а также изучить свойства образованных лактамов.
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