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Метод ИК-спектроскопии с Фурье преобразованиями (DRIFT) занимает особое место среди инструментальных методов исследования углей и их термической деструкции. Большим преимуществом FT-IR метода является возможность использования компьютера для цифрового накопления и обработки данных, что позволяет производить операции расширения и сужения спектров, их сравнение или синтез, коррекцию базовой линии и т. д.
В настоящей работе использовали для оценки состава и свойств продуктов термической переработки шихт, составленных из донецких углей марки Ж (70%) и марки Г (30%) с различным сочетанием компонентов слабовосстановленного       (Жа, Га) и восстановленного (Жв, Гв) типов. Термическую обработку углей проводили методом термофильтрации с определением выхода жидкоподвижной фазы и твердого остатка. ИК- спектры регистрировали на спектрометре “Bruker” FTS-7 с использованием техники DRIFT [1, 2].

 Полуколичественную обработку ИК - спектров проводили с помощью программного пакета Origin 6.1 методом базовой линии. Построение базовой линии проводили по известным точкам локальных минимумов на спектре. Анализ DRIFT спектров проводили путем отыскания характеристических полос поглощения. 

 На рисунке показаны спектры пластической массы двух шихт составленных из слабовосстановленных углей марок Г и Ж (рис. 1а) и восстановленных углей тех же марок (рис.1б). Угли типа «в» дают пластический слой, отличающийся высоким содержанием ароматического водорода (ν = 700-900см-1) и мостиковых кислород и серосодержащих  групп  (ν = 1200-1250см-1). Выход жидкоподвижной фазы и твердого остатка для пары восстановленных углей составляет 17,6% и 59,8% , а для пары слабовосстановленных – 20,9% и 54,3% соответственно. Замена восстановленного газового угля на слабовосстановленный резко увеличивает выход жидкоподвижных продуктов, ответственных за спекаемость угля. Влияние типа по  восстановленности жирного угля менее заметно. Полуколичественные данные обработки спектров показали что происходит химическое взаимодействие компонентов шихт, которое зависит от типа исходных углей и определяет качество пластического слоя. Пример полученных спектров показан на рис.1.
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Рисунок 1 – ИК-спектры жидкоподвижных продуктов
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