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Тетрафторетилен [ТФЕ] і гексафторпропілен [ГФП] використовують для одержання високоякісного кополімера, що відзначається підвищеними пластичністю, термостійкістю і стійкістю до агресивних хімічних реагентів. Якість перфторолефінів лімітується вмістом в них фторвуглеводневих сполук. Такими сполуками в ТФЕ є фтористий вініліден, трифторетилен і трифторметан, в ГФП – трифторетилен, тетра- і пентафторпропілени та гептафторпропан. Звільнення перфторолефінів від цих фторвуглеводневих сполук звичайною ректифікацією дуже ускладнене.

Нами установлено, що етилацетат як розчинник проявляє селективність по відношенню до розчинності в ньому перфторолефінів (як важкорозчинних) та фторвуглеводневих сполук (як легкорозчинних). Динамічним методом в інтервалі 0-50˚C вивчено температурну залежність розчинності перфторолефінів та наявних в них фторвуглеводневих сполук в етилацетаті. На лабораторній установці в проточній системі проведено дослідження з очищення реальних сумішей тетрафторетилену та гексафторпропілену від наявних в них фторвуглеводневих сполук абсорбцією в етилацетаті. Вміст основних речовин в очищених перфторолефінах складає не менше 99,99%, а степінь вилучення фторвуглеводневих сполук із них знаходиться на рівні двох з половиною порядків.

Запропоновано принципову технологічну схему установки очищення гексафторпропілену від фторвуглеводневих сполук. На основі складеного алгоритму, що випливає із температурної залежності розчинності гексафторпропілену і наявних в ньому компонентів в етилацетаті, а також матеріального балансу цих сполук в циркуляційних газових і рідинних струменях, визначено оптимальні параметри процесу очищення гексафторпропілену від фторвуглеводневих сполук.

Дана принципова технологічна схема очищення і складений нами алгоритм розрахунку параметрів технологічного процесу можуть бути використані і для абсорбційного очищення тетрафторетилену.









