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Застосування перегрупування Кріге для введення кисню у жорсткий каркас адамантана, діамантана та вищих поліадамантанів дозволило значно просунути вперед вивчення хімії таких гетероциклів. Похідні оксаполіадамантанів є потенційними об’єктами для досліджень у галузі молекулярної електроніки та створення нових біоактивних речовин. 

При дії на 3-гідрокси-3-метилдіамантан восьмикратним молярним надлишком надтрифтороцтової (CF3CO3H) кислоти у вигляді її 50% розчину в трифтороцтової (CF3CO2H) кислоті за понижених температур було одержано 3-оксадіамантан з високим виходом:  
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За вказаних умов має місце перегрупування Кріге, яке протікає альтернативно реакції Байєра-Віллігера. Механізм реакції був досліджений на прикладі ряду похідних адамантану. Було виявлено, що найбільш вигідними для вкорінення атому кисню є аддукти реакції Гріньяра адамантанона з СH3MgI, що і зумовило вибір субстрату. Досягнуто оптимальних умов, за яких вихід цільового продукту складає 85-98%, що є високим показником порівняно з методами, що були застосовані раніше. В такий самий спосіб нами було синтезовано ряд сполук вкорінення кисню в тріамантан, ізомерні  тетрамантани та пентамантан.
Розроблений метод дозволяє отримувати кисневмісні каркасні гетероцикли через порівняно невелику кількість стадій та з високими препаративними виходами, що дає можливість детально досліджувати перспективи практичного використання їх похідних.
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