СИНТЕЗ И ХИМИЧЕСКАЯ МОДИФИКАЦИЯ 
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В докладе обсуждается синтез и пути химической модификации различных О-β-D-глюкозаминидов.
В межфазной реакции α-D-глюкозаминилхлорида 1, катализируемой 15-краун-5, осуществлен синтез соединений, строение которых приведено на рисунке.
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Рис. Схема синтеза глюкозаминидов и путей их химической модификации.
Соединения 2-9 получены гликозилированием о- и п-гидроксибензальдегидов, гидроксифенилоксадиазола, замещенных халконов, меркаптотриазолов и триазолонов в межфазной системе «твердый карбонат калия – органический растворитель» с использованием 15-краун-5 в качестве катализатора. На примере гликозилирования 4,5-дизамещенных 1,2,4-триазол-3-тиолов и триазолонов исследовано влияние условий обсуждаемого межфазного процесса гликозилирования на выходы и состав образующихся продуктов 3-5. 
Изучены пути химической модификации о- и п-формилфенил-2-ацетамидо-3,4,6-три-О-ацетил-2-дезокси-β-D-глюкозаминидов 2. Осуществлен синтез соответствующих гидразонов 10 реакцией формилфенилглюкозаминидов и гидразидов ароматических, изоникотиновой и арилоксиуксусных кислот. Далее, в условиях окислительной циклизации, в среде хлороформа или диметилсульфоксида, соединения 10 превращали в 1,3,4-оксадиазолы 11.
_1297679287

