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Современные методы системной диагностики, лечения и профилактики заболеваний основаны на анализе макро- и микроэлементного состава биологических субстратов человека. Дефицит эссенциальных элементов, либо избыток как эссенциальных, так и увеличение токсичных микроэлементов вызывает отклонение в здоровье организма. Основными источниками микроэлементов в организме человека являются пища, вода и воздух. В связи с этим, в настоящее время встает проблема техногенного загрязнения окружающей среды, поскольку, например, известно, что в непосредственной близости от многих промышленных предприятий образуются зоны с повышенным содержанием свинца, мышьяка, ртути, кадмия, никеля и других токсичных микроэлементов, попадающих в организм и представляющих угрозу для здоровья и даже жизни человека.

В настоящее время существует целый ряд объектов анализа, используемых для диагностики, например, плазма и сыворотка крови, слюна, моча, волосы, кожный покров и ногти. Одно из важных преимуществ ногтей состоит в том, что результат анализа показывает накопление микроэлементов в течение продолжительного периода времени, что является удобным инструментом для прослеживания развития хронических болезней, оценки эффективности проводимых лечебных мероприятий, влияния окружающей среды и т.д. В отличие от волос, обладающих теми же достоинствами, ногти имеют меньшую поверхность соприкосновения с окружающей средой, что снижает риск привнесения в анализируемый объект внешних загрязнителей. По этим причинам в качестве объекта исследования в данной работе были выбраны пробы ногтей.

В работе приводится описание разработанной методики мокрой минерализации образцов ногтей с указанием всех осуществляемых процедур. Общее время анализа составляет не более 3 часов, начиная с получения образца и заканчивая обработкой данных о содержании большого числа элементов. Определение элементов производилось по методике атомно-эмиссионного цифрового спектрографического анализа жидких проб, которая ранее была разработана в нашей лаборатории.

