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Для визначення ортофосфату та інших форм фосфору після відповідної пробопідготовки широко використовується реакція утворення жовтого молібдофосфату та його наступного відновлення до стійкого інтенсивно забарвленого в синій колір гетерополікомплексу, у складі якого частина атомів Молібдену знаходиться у ступені окиснення +6, а частина – +5. Молярний коефіцієнт світлопоглинання як жовтого, так і синього комплексів з використанням різних відновників становить біля 2.104 дм3.моль-1.см-1. Оптимальними умовами для розвитку синього забарвлення гетерополікомплексу є співвідношення молярних концентрацій [H+]:[Mo]~70. За цих умов Молібден знаходиться у розчинах переважно у формі димерних катіонів. Молібден у кислому середовищі також здатен відновлюватися з утворенням забарвленого у синій колір змішановалентного ізополімолібдату, у складі якого також частина атомів Молібдену знаходиться у ступені окиснення +6, а частина відновлена до +5. Отже, попередження утворення синього змішано валентного ізополімолібдату є важливим для одержання «холостих» розчинів (усі компоненти, крім ортофосфату) з низькою оптичною густиною. Зроблено припущення, що стан Молібдену змінюється від димерного до полімерного при 12<[H+]:[Mo]<30. При низьких співвідношеннях [H+]:[Mo] (від 7,4 до 37) відновлений синій змішано валентний ізополімолібдат утворюється за відсутності фосфату.

Метою даної роботи є розробка кінетичної спектрофотометричної методики визначення ортофосфату за реакцією каталітичного відновлення молібдату на основі оптимізації умов перебігу некаталітичної та каталітичної (каталізатор – ортофосфат) реакцій відновлення молібдату. Як відновники використано аскорбінову кислоту у присутності Sb(III), SnCl2, N2H4.H2SO4.
До розчину ортофосфату додавали розчин аскорбінової кислоти, перемішували і додаванням змішаного Мо-Sb реагенту запускали перебіг каталітичної реакції. Вимірювання оптичної густини (λmax=720 нм) здійснювали впродовж 6 хв. через кожні 5 сек. Для оптимізації умов перебігу некаталітичної та каталітичної реакцій досліджено вплив концентрації молібдену, Sb(III), співвідношення [H+]:[Mo], природи відновника та добавок органічного розчинника і ПАР. Оптимізованими виявилися такі умови: 0,17 M H2SO4, 1,7.10-2 M Мо, 1,6 .10-4 M Sb і 0,162 M аскорбінова кислота.
Розроблено кінетичну спектрофотометричну методику визначення ортофосфату, що ґрунтується на реакції, у якій ортофосфат слугує каталізатором відновлення молібдену(VI), а початкова швидкість утворення молібденової сині (λmax=780 нм) є пропорційною концентрації ортофосфату у зразках. Межа виявлення (3σ критерій, n=8) становить 6 нМ, а лінійність ГГ спостерігали в межах від 10 до 100 нМ (r2=0.995). Точність методики становила ~6% при 20 нM і ~8% при 50 нM ортофосфату (n=8), відповідно. Аналогічний каталітичний вплив на відновлення молібдату проявляють силікат і арсенат, а також германат. Так, аналітичний сигнал від силікату і арсенату становить біля 25% і 7% від аналітичного сигналу ортофосфату відповідно. Отже, фосфат з арсенатом та фосфат з силікатом проявляють сумісний каталітичний вплив на відновлення молібдатного реагенту.
Зроблено висновок, що досліджена система є перспективною для розробки кінетичних спектрофотометричних методик визначення не лише ортофосфату, силікату, арсенату, а й ПАР, відновників, органічних розчинників.
