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Винна  і лимонна кислота широко застосовуються як регулятори кислотності (Е-334 та Е-330 відповідно) при виробництві консервів, джему, желе, соків, столових вод і різних кондитерських виробів. Крім того лимонна кислота використовується в масло-жировій промисловості для запобігання прогіркання жирів, маргаринів і тваринного масла, а також входить до складу косметичних препаратів: лосьйонів, кремів, шампунів, в якості регулятора рН. Винна кислота використовується також у фармацевтичній промисловості для виробництва розчинних ліків, шипучих таблеток і деяких інших препаратів. В літературі є відомості, що у великих дозах лимонна кислота проявляє канцерогенний ефект. 
На сьогодні для визначення тартрат- і цитрат-йонів використовують ряд методів, зокрема йонну та рідинну хроматографії. Проте, при високій чутливості, вони мають ряд недоліків, таких як тривалість аналізу, складне і дороге обладнання та необхідність залучення кваліфікованого персоналу. Більш простими і економічними є потенціометричні і спектрофотометричні методи. Але перші характеризуються низькою чутливістю, а другі – недостатньою вибірковістю. Тому створення чутливої, експресної, доступної методики визначення лимонної кислоти у продуктах харчування і винної кислоти у фармпрепаратах є актуальним завданням сучасної аналітичної хімії. 

Одним з найбільш чутливих для визначення аніонів є люмінесцентний метод. Раніше для флуоресцентного визначення флуориду було запропоновано конкурентну реакцію Цирконію з морином у присутності Флуориду [1]. 
Метою даної роботи була розробка люмінесцентної методики визначення тартрат- і цитрат-йонів з використанням індикаторної системи «Цирконій (IV) – морин». 

Показано, що присутність тартрату і цитрату в розчині, що містить люмінесцентний комплекс Zr(IV) з морином найпростішої стехіометрії, призводить до змін в спектрі люмінесценції. При збільшенні концентрації аніонів у розчині спостерігали зменшення інтенсивності люмінесценції через руйнування люмінесцентного комплексу, що покладено в основу методик визначення тартрату і цитрату у розчині.

З метою оптимізації умов визначення тартрат- і цитрат-йонів було досліджено залежність інтенсивності аналітичного сигналу від концентрації компонентів реакції та кислотності розчину. За результатами дослідження кінетики реакції та інтенсивності люмінесценції залежно від порядку змішування компонентів було встановлено оптимальний час спостереження аналітичного відгуку. За оптимальних умов реакції інтенсивність люмінесценції при 510 нм зменшується пропорційно концентрації досліджуваних аніонів у розчині. 

Досліджено заважаючий вплив сторонніх йонів на визначення тартрат- і цитрат-йонів. Отримані результати покладено в основу методик визначення тартрату в фармпрепаратах і цитрату в харчових продуктах. Метрологічні характеристики методик перевірили при аналізі робочих розчинів.
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