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Для розробки сучасних аналітичних методик ідентифікації, визначення та візуального моніторингу вмісту токсичних полінітроароматичних  сполук (NC) використовують утворення π-комплексів між сполуками з донорними та акцепторними групами.  Утворення  π-π комплексів за участю NC призводить до утворення нових продуктів з новими оптичних властивостями, що дозволяє детектувати наявність останніх візуально та інструментально з кращою селективністю та чутливістю.
Мета роботи полягала у розробці сорбційно-хроматографічного визначення NC, за допомогою синтезованого твердофазного реагенту (SiО2-EPC), модифікованого  π-донором N-епоксипропілкарбазолом [1].
Максимальний ступінь вилучення 2,4,6-тринітрофенолу (PicrOH) на SiO2-EPC (90%) отримано за рН  1,5-2,0 і часу контакту фаз 60 хв. Максимальна сорбційна ємність SiO2-EPC за PicrOH сокладає 23 мкмоль/г. Максимальний коефіцієнт розподілу досягає значень Dg = 8×104 мл/г при об’ємі розчину 0,1 л і масі сорбенту 0,1 г. PicrOH у кількості 0.023-0.23 мг кількісно адсорбується з подальшим елююванням 10 мл диметилсульфоксиду з 92% вилученням. Запропонований твердофазний реагент придатний для  ВЕРХ-ДМД аналізу NC посля їх десорбції органічними елюентами. ВЕРХ-ДМД аналіз дозволяє визначати PicrOH в водному розчині на рівні14 мкг /л з концентруванням  К=10. 
SiО2-EPC придатний для  візуального онлайн моніторингу забруднення вод NC у внаслідок контрастної зміни забарвлення його поверхні від блідо-жовтого до помаранчевого. Зміна інтенсивності забарвлення SiО2-EPC спостерігається за інтервалу концентрацій аналіту 0,001 ÷ 0,1 мг/л.
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