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Реакции взаимного  обмена лигандами комплексов в двухфазных системах и органических растворителях известны и находят применение в экстракционно-фотометрическом анализе. Реагент (или ион металла), образующий более прочный комплекс замещает конкурирующий реагент (или другой катион). Такие реакции проходят и в водно-мицеллярной среде. 
Изучены комплексные соединения Zn2+, Cd2+ и Mn2+  с 1- (2- пиридилазо)-2-нафтолом (ПАН) в водно-мицеллярной среде. Измерены зависимости образования комплексов от концентрации ПАН. При двукратном избытке реагента наблюдается количественное связывание катионов металлов. 

Измерен состав комплексов по методу насыщения. Состав соответствует традиционному составу этих комплексов 1:2.

Комплексные соединения  Zn2+, Cd2+ и Mn2+  с ПАН вступают в реакции обмена с  8-гидросихинолином [1]. При 10>рН>9,5 8-гидросихинолин полностью разрушает комплексное соединение Mn2+ с ПАН, превращаясь в бесцветное соединение. Реакция проходит стехиометрично и количественно на уровне концентраций 10-5 – 10-6 моль/л. Комплексы Zn2+ и Cd2+ с ПАН при введении 8-гидросихинолина образуют смешаннолигандное комплексное соединение, спектры поглощения которых претерпевают небольшой сдвиг в коротковолновую область. Это создает предпосылки для использования раствора 8-гидросихинолина в качестве титранта при микротитровании водно-мицеллярного раствора комплексов Zn2+, Cd2+ и Mn2+ c ПАН непосредственно в кювете спектрофотометра. В качестве бюретки с титрантом используется шприц-дозатор.
Поскольку спектры поглощения комплексов с ПАН подобны, при титровании смеси измерения светопоглощения проводили при нескольких длинах волн слева и справа от максимумов полос. Изменения концентраций (ΔС) рассчитывали из разностного спектра, получаемого в процессе титрования и исходного путем решения системы уравнений вида:

                                          Ed.ΔC=A




(1)
                                      ΔC=(EdTEd)-1EdTA



(2)
Где:
Еd - матрица, содержащая  разности молярных коэффициентов поглощения комплексов с ПАН и смешанного пан-оксинатного комплекса;

А - матрица, содержащая  разности светопоглощений начальных и текущих при микротитровании. 
Графики строят в координатах «изменение концентрации комплексов с ПАН-количество вещества 8-гидросихинолина».
Приведены кривые титрования модельных двух и трехкомпонентных смесей. Приводятся примеры определения цинка и марганца в объектах растительного происхождения.
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