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Stevia rebaudiana ​ – невеликий чагарник, батьківщиною якого є Парагвай та Бразилія. Солодкіть стевії обумовлена наявністю в її листі складної молекули стевіозиду – глікозиду, що складається з глюкози, софорози та стевіола. 

Трава стевія приблизно в 10-15 разів солодша за цукор, солодкість її екстрактів у формі стевиозидів можє змінюватись в межах від 100 до 300. При цьому стевія не впливає на метаболізм цукру у крові. За даними деяких дослідників вживання стевії знижує рівень глюкози в плазму крові у людей з нормальним рівнем цукру у крові. 

Аналіз літературних даних показав, що основними методами визначення якісного та кількісного вмісту стевіозиду в листі стевії є хроматографічні методи, зокрема ВЕРХ. Як альтернативу існуючим методам нами запропоновано пряму потенціометричну методику визначення кількісного вмісту стевіозиду в екстрактах з використанням пластифікованих іон-селективних електродів, оборотних до іону стевіозиду.
При отриманні екстракту як екстрагент нами було обрано дистильовану воду, хоча в літературі зустрічаються різні типи екстрагентів: діетиловий ефір, етилацетат, ізопропіловий спирт та ін.
Розділення отриманих компонентів в отриманому екстракті з метою отримання субстанції чистого стевіозиду не мало сенсу, оскільки воно є складним у виконанні і тому не застосовується у промисловості. При отриманні цукрозамінника для харчової промисловості використовують або подрібнене листя стевії, або водні екстракті зі всією сумою екстрактивних речовин. З наукової літератури відомо, що спроби отримати підсоложувач стевіозид шляхом синтезу з вихідних речовин на сьогодні не досягли успіху. 

Попередньо фотометричним методам було проведено дослідження властивостей водних та спиртових екстрактів стевії в різних областях спектру, що дало можливість визначити вплив різних факторів при отримання екстракту на його властивості та визначити оптимальні умови для проведення аналізу. Паралельно була досліджена реакція взаємодії іону стевіозиду з 12-молібдофосфатною гетерополікислотою (МФК) через попереднє отримання катіонної частинки стевіозиду з солями Ва2+. Проведено фотометричне дослідження властивостей отриманих продуктів в УФ- та видимій області спектру, підтверджено іонно-асоціативний зв'язок в отриманій сполуці та визначено стехіометричне співвідношення реагуючих компонентів методом насичення.
Також було синтезовано пластифіковані мембрани, оборотні до катіону стевіозиду, де як електродно-активна речовина був використаний потрійний комплекс стевіозид-Ва2+-МФК. В ході досліджень визначені оптимальні умови проведення іонометричних визначень та розроблена методика іонометричного визначення стевіозиду в екстрактах листя стевії та промисловій продукції.

