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Анаболічні стероїди є препаратами, якими часто зловживають спортсмени для підвищення спортивних досягнень. Згідно класифікації Всесвітньої антидопінгової агенції (ВАДА), стероїди відносять до так званих непорогових речовин – тобто для них виявлення будь-якої кількості забороненого препарату вважається порушенням. Відповідно, для антидопінгової лабораторії достатньо ідентифікувати заборонену сполуку без визначення її концентрації.

Оксиметолон, синтетичний стероїд, відомий з 1960 року. Його хімічна структура передбачає існування багатьох метаболітів, проте для жодного з них стандартні зразки не виробляються. Тому метою роботи була хромато-мас-спектометрична ідентифікація метаболітів оксиметолону у метаболіт-вмісних пробах.
Серед метаболітів оксиметолону найбільше значення для антидопінгового аналізу мають метаболіти: 3α,17β-дигідрокси-17α-метиландростан (М1), 3ξ,17β-дигідрокси-17α-метил-2ξ-гідроксиметиленандростан (М2), 17β-гідрокси-17α-метил-2ξ-гідроксиметиленандростан-3-он (М3), 3ξ,6ξ,17β-тригідрокси-17α-метил-2ξ-гідроксиметиленандростан (М4), 6ξ,17β-дигідрокси-17α-метил-2ξ-гідроксиметилен-андростан-3-он (М5), 16ξ,17β-дигідрокси-17α-метил-2ξ-гідроксиметиленандростан-3-он (М6), 18-нор-2ξ,17β-дигідроксиметил-17α-метил-5α-андрост-13-ен-3α-ол (OXM-M1), 18-нор-17β-гідроксиметил-17α-метил-2ξ-метил-5α-андрост-13-ен-3-он (OXM-M2). Для доведення можливості ідентифікації метаболітів у пробах було досліджено кінетику їх виведення з організму волонтера, отримано та проаналізовано мас-спектри метаболітів. Селективність визначення доводили шляхом аналізу холостих проб, отриманих від осіб, які не приймали заборонених препаратів.
Зразки проб сечі для дослідження кінетики виведення метаболітів були отримані від волонтера (чоловік, віком 34 роки), який приймав препарат оксиметолону (одна доза, 50 мг)  з його письмової згоди. Пробопідготовка зразків включала ферментативний гідроліз, рідинну екстракцію, дериватизацію силілюванням. Інструментальний аналіз проводився на хромато-мас-спектрометрах Thermo Scientific Trace TSQ (режим МС/МС) та  Thermo Finnigan Focus DSQ II (режими Full Scan та SIM). 
Аналіз холостих проб підтвердив селективність по всіх обраних іонах та характеристичних переходах в МС/МС. В холостих пробах відсутні хроматографічні піки з відношенням сигнал/шум більше 3, час утримання яких співпадає з часом утримання аналіту. Встановлено, що в сечі волонтера метаболіт OXM-M2 не детектується, що підтверджує раніше зроблені припущення  про те, що даний метаболіт є особово-специфічним. Найбільш довготривалим є метаболіт OXM-M1. Його детектування можливе впродовж 10 днів після прийому. Мас-спектри метаболітів оксиметолону було отримано після препаративного виділення метаболітів за допомогою рідинного хроматографа, обладнаного колектором фракцій. Для збільшення надійності ідентифікації всі мас-спектри було отримано після різної пробопідготовки зразків – екстракції пентаном та твердофазної екстракції. Встановлено, що мас-спектри, отримані при різних способах пробопідготовки ідентичні і співпадають з літературними.
