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Для попередження ендемічного зобу йодування кухонної солі йодатом чи йодидом калію є звичною практикою. Однак, існує технологічна проблема рівномірного розподілу мікрокількостей сполук йоду в макрокількостях продукту і вона є вельми важливою для споживача і складною для виробника.

У нормативних документах [ГОСТ 13685-84, ДСТУ 3583-97, ДСТУ 4886.9:2007] методики визначення йоду у складі йодату калію ґрунтуються на перетворенні аналіту в йод у сірчанокислому середовищі у присутності надміру йодиду калію та фотометруванні виділеного йоду у формі йод-крохмального комплексу. Згадані методики мають, на наш погляд, кілька недоліків: 1) для визначення вмісту йоду відбирають аліквоту розчину, приготовленого з 10–50 г зразка, що не дозволяє визначити гомогенність комерційного продукту за йодом; 2) при побудові градуювальних графіків і визначенні аналіту використовують розчини об’ємом 100 см3, що призводить до значних витрат реагентів і збільшує трудомісткість аналізу; 3) вимірювання вмісту йоду ґрунтується на фотометруванні йод-крохмального комплексу ((max=580–595 нм). Ця методика є чутливою, але недостатньо точною. Це, зокрема, зумовлено тим, що оптичні характеристики йод-крохмального комплексу залежать від походження крохмалю, природи супутніх компонентів у розчині, наприклад, хлорид-іону; 4) наявність у комерційному продукті Fe(ІІІ) (залежно від ґатунку продукту від 0,005 до 0,040 мас. % у перерахунку на Fe2O3) у присутності атмосферного кисню в умовах визначення викликає редокс реакцію між йодидом і Fe(ІІІ), що може призвести до помилкових результатів аналізу.
З метою визначення гомогенності розподілу йодату(V) калію в комерційних зразках йодованої солі, у даній роботі оптимізовано чутливу кінетичну каталітичну методику визначення йодиду для визначення йодату.

За перебігом Се(IV)-As(ІІІ) реакції слідкували методом фіксованого часу: через 5 хв. реакцію зупиняли додаванням розчину дифеніламінпарасульфокислоти (ДФАСК) і надмір церію(ІV) визначали за забарвленням продукту окиснення церієм(ІV) згаданого органічного реагенту. Оптимальні умови перебігу каталітичної реакції: концентрація (М) As(Ш) – 1.10-2, Се(IV) – 5.10-4, ДФАСК – 1.10-3, H2SO4 – 0,8, температура – 24(С при загальному об’ємі розчинів 10 см3.

Встановлено, що каталітично неактивний йодат в церій(IV)-арсенітній реакції впродовж 20 хв кількісно перетворюється у каталітично активний йодид під дією одного з компонентів реакції, а саме надміру арсеніту. Крім того, надмір As(ІІІ) у кислому середовищі відновлює Fe(ІІІ) до Fe(ІІ). Встановлено, що хлорид не впливає на перебіг реакції до його концентрації ~1.10-2 М, що дозволяє аналізувати аліквоти розчинів кухонної солі з відповідним вмістом хлорид-іонів. Отже, оптимізована методика спектрофотометричного каталітичного визначення йоду є придатною для визначення йодату(V) та гомогенності розподілу йодату калію у комерційному продукті йодованої кухонної солі, оскільки потребує невеликої наважки проби (0,1–0,2 г). За оптимізованою методикою проаналізовано на вміст йоду понад 10 комерційних продуктів, які виявилися достатньо гомогенними за вмістом КІО3.
Виявлено, що хоча виробники згідно нормативних документів контролюють масову частку йоду у комерційному продукті, але на упаковках помилково декларують масовий вміст йодату(V) чи йодату(V) калію, тобто масовий вміст форми йоду чи сполуки йоду, якою фортифікують продукт (але ж їх масові частки не співпадають!).

