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У давньокитайських лікарів солодка (лакричне коріння, лакриця) посідає друге місце після женьшеню серед рослин, що сприяють збереженню краси та молодості. Ця корисна медична рослина використовується в Аюрведі для лікування запалень, опіків, ран, наривів, пухлин. Екстракт солодки застосовують для загоєння шрамів і змін кольору шкіри, лікування дерматитів та інших захворювань шкіри. Зовнішнє використання лакриці, навіть у маленьких дозах, дозволяє зменшити пігментацію і еритеми. До 2008 року як підсолоджувач природного походження була дозволена до використання харчова добавка Е 958 – гліцирризинова кислота, що знаходиться у корінні солодки. На сьогодні гліцирризин використовують як компонент косметичних засобів та лікарську речовину, що має широкий спектр дії. 

Коріння солодки містить вуглеводи та споріднені сполуки (глюкозу, фруктозу, сахарозу, мальтозу), полісахариди (крохмаль та целюлозу), органічні кислоти (янтарну, фумарову, лимонну, яблучну, винну), ефірні олії, тритерпеноїди (гліциризинову кислоту), смоли, стероїди (β-ситостерин), фенолкарбонові кислоти та їх похідні (ферулову, сіномову, саліцилову), кумарини (герніарін, умбелліферон), дубильні речовини, флавоноїди (ліквіритин, ізоліквіритин, ліквіритозід, кверцетин, кемпферол, апігенін), вищі аліфатичні вуглеводні і спирти, вищі жирні кислоти, алкалоїди, пігменти, камеді та ін.

Враховуючи широке застосування гліцирризину в різних типах промислової продукції існує необхідність у розробці нових методик виділення гліцирризинової кислоти та її похідних з коренів солодки та розробка методик визначення її у промислових продуктах.

З літературних даних відомо, що гліцирризин отримують екстракцією з очищеного соку рослин солодки голої та солодки уральскої шляхом обробки етанолом, аміаком, розчином лугу, сульфатною або нітратною кислотами в ацетоні або ацетатною кислотою із виділенням в основному гліцирризинової кислоти, її калієвих або амонієвих солей. Застосовують також водні екстракти солодки. Оскільки екстракти коріння солодки використовуються в косметичних засобах, для запобігання шкідливого впливу розчинника на шкіри нами було обрано як екстрагент дистильовану воду. Водні екстракти коріння солодки отримували шляхом нагрівання на водяній бані, охолодження та подільшого відокремлення від залишків рослинної сировини. Подальше очищення отриманих екстрактів з метою видалення заважаючи речовин та отримання гліцирризинової кислоти та її похідних проводили запропоновано декількома методами: осадження дубильних речовин Рb(Ас)2, виділення гліцирризинової кислоти осадженням НСl або  Н2SO4. Підтвердження наявності або відсутності гліцирризинової кислоти у розчинах фільтратів проводили фотометричним методом. 

Як показали експериментальні дані, перший метод є досить ефективним, домішки дубильних речовин повністю осаджуються солями свинцю. Недоліком цього методу є необхідність подальшого видалення надлишку іонів свинцю з розчину гліцирризинової кислоти. При осадженні гліцирризинової кислоти сильними кислотами для отримання спектральних характеристик отриманий осад розчиняли в надлишку етилового спирту. Отримані дані свідчать про можливість використання даного методу для отримання субстанції гліцирризинової кислоти без сторонніх домішок.

