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Міцелярна екстракція фазами неіонних поверхнево-активних речовин (НПАР) при температурі помутніння широко використовується для концентрування іонів металів, органічних токсикантів та біологічно активних речовин при створенні гібридних аналітичних методик. Міцелярно-екстракційне концентрування мікрокомпонентів характеризується досягненням високих коефіцієнтів абсолютного концентрування, ефективним сполученням із основними фізико-хімічними методами визначення, можливістю вилучення гідрофобних та гідрофільних сполук. Однак, переважна більшість опублікованих в літературі робіт стосується міцелярної екстракції саме гідрофобних сполук, з’ясовані основні фактори, що впливають на розподіл таких субстратів у міцелярно-екстракційних системах, запропоновані підходи до прогнозування коефіцієнтів розподілу речовин. На противагу до цього, можливості міцелярної екстракції фазами НПАР по відношенню до сполук гідрофільної природи практично не реалізовані.  З нашої точки зору, вилучення та концентрування гідрофільних субстратів відноситься до одних з найбільш актуальних завдань сучасної аналітичної хімії.
 У роботі досліджено міжфазовий розподіл ряду природних L-амінокислот у системі вода – міцелярна фаза неіонної ПАР Triton X‑100 при температурі помутніння. Гідрофільні властивості досліджених амінокислот в повні мірі дозволили прослідкувати вплив основних факторів на ефективність міцелярно-екстракційне вилучення таких субстратів. Для контролю розподілу амінокислот між водною та міцелярною фазами була розроблена методика їх титриметричного визначення методом формольного титрування у присутності неіонної ПАР. У роботі були виміряні ступені вилучення та коефіцієнти розподілу 17-ти амінокислот, з’ясований вплив концентрацій неіонної ПАР та кислоти на параметри міжфазового розподілу. Показано, що максимальні ступені вилучення кислот досягаються в умовах існування їх цвіттер-іонних форм. 
Встановлено вплив дескрипторів властивостей амінокислот - коефіцієнту розподілу кислот у системі вода-октанол, величини hydropathy-index, загальної молекулярної поверхні, полярності, здатності до утворення водневих зв’язків, молекулярної рефракції, електронегативності молекул і констант кислотності бічного ланцюга на параметри розподілу амінокислот між водою та міцелярною фазою НПАР. Оцінку внеску кожного з перерахованих факторів або їх сумісного впливу проводили шляхом побудови лінійних регресій різних типів з наступним порівнянням коефіцієнтів та метрологічних властивостей отриманих рівнянь. Отримані у роботі результати дозволяють прогнозувати коефіцієнти розподілу амінокислот між водою та міцелярною фазою НПАР, що дає змогу ефективно конструювати міцелярно-екстракційні системи із заданими властивостями в аналітичних цілях. Крім того, коефіцієнти розподілу амінокислот у системі вода-міцелярна фаза НПАР можуть бути використаними для прогнозування локального впорядкування вторинних білкових структур та їх взаємодії з ліпідними мембранами.
