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Формальдегід надходить у водне середовище з промисловими і комунальними стічними водами. Він міститься в стічних водах виробництв основного органічного синтезу, пластмас, лаків, фарб, лікарських препаратів, підприємств шкіряної, текстильної та целюлозно-паперової промисловості. Використання у водопостачанні матеріалів з ​​неякісних полімерів призводить до появи формальдегіду у водопровідній воді.

Формальдегід вважається ксенобіотиком і характеризується широким спектром токсичної дії на організм людини. Володіє алергенною дією, може провокувати шкірні захворювання, негативно впливає на генетичний матеріал, репродуктивні органи, дихальні шляхи, печінку, шкірний покров, сильно впливає на центральну нервову систему, що пов'язано з перетворенням формальдегіду в організмі людини в метанол і мурашину кислоту. Формальдегід внесений до списку канцерогенних речовин.

У природних водах формальдегід поступово розкладається за допомогою мікроорганізмів (біодеградація). Цим пояснюється відмінність у нормуванні його вмісту у воді водойм господарського і рибогосподарського призначення. ГДК формальдегіду у воді: для водойм господарського водокористування – 0,05 мг/л; для рибогосподарських водойм – 0,1 мг/л. Для визначення таких кількостей аналіту необхідно застосовувати сучасні високоефективні методи відділення та концентрування. Одним з таких методів пробопідготовки є рідинна мікроекстракція.
Принцип дисперсійної рідинної мікроекстракції полягає в екстракції аналітів з водного розчину в екстракційний розчинник, яка проходить ефективно завдяки  дисперсійному розчиннику, який змішується як з водою, так і з екстракційним розчинником. Цей метод простий, дешевий, мінімізує використання органічного  розчинника, забезпечує високий ступінь селективності та концентрування за рахунок обмінних процесів між рідинними фазами. 

Показана можливість застосування дисперсійної рідинної мікроекстракції  як методу пробопідготовки для формальдегіду з подальшим його ГХ/ПІД визначенням. Перед проведенням мікроекстракції проводять дериватизацію формальдегіду за допомогою пентафторбензилгідроксиламіну в кращу для екстракції та детектування форму. Були оптимізовані умови дериватизації та дисперсійної рідинної мікроекстракції. В якості дисперсійного та екстракційного розчинників досліджено органічні розчинники різної природи.  Показано, що найефективнішою є система ацетонітрил-тетрахлорметан. Оптимальними умовами дисперсійної мікроекстракції  є  час 10 хв, швидкість центрифугування  – 4000 об/хв. Також досліджено вплив сильного електроліту та рН водного середовища на ефективність мікроекстракції.  Інтервал визначуваних концентрацій  досліджуваних речовин становить 0,005-0,1 мг/л.
