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Відхилення вмісту фосфату від норми може викликати серцеву недостачу, аритмію, зупинку дихання від слабкості дихальних м'язів. З огляду на це, особливо великого значення набуває постійний контроль вмісту фосфату в діалізаті крові хворих на ниркову недостатність. Втім, вартість такого аналізу є досить високою, оскільки здійснюється з використанням модульних аналізаторів Roche P800. 
Раніше для сорбційно-фотометричного і візуального тест-визначення фосфату у природних водах було запропоновано твердофазний реагент на основі високодисперсного силікагелю послідовно модифікованого четвертинною амонійною сіллю (ЧАС) тетрадециламонію нітратом (ТДАН) та відновленою молібдостибієвофосфорною гетерополікислотою (ГПК) [1,2]. Однак, для визначення фосфату в діалізаті крові цей реагент не використовувся.

Метою роботи була розробка оптимальних умов застосування розробленої аналітичної форми ГПК для експрес-контролю фосфату в діалізаті крові.

В роботі як матрицю використовували силікагель SG 60 (фірми Merck) без попередньої обробки (СГ). Як четвертинну амонієву сіль було обрано цетилтриметиламонію бромід (ЦТМАБ) з огляду на його меншу  порівняно  із ТДАН гідрофобність, що може сприяти більш ефективній взаємодії на межі розділу фаз «іммобілізований ЧАС – розчин ГПК» [1]. Іммобілізацію модифікатора на поверхні кремнеземної матриці здійснювали шляхом адсорбції з ацетоно-гексанового розчину. 

Досліджено взаємодію відновленої ГПК з іммобілізованим ЦТМАБ за оптимальних умов утворення ГПК у розчині залежно від часу контакту фаз, концентрації кислоти та співвідношення об'єму розчину та маси сорбенту. Показано, що сорбційна рівновага в системі встановлюється впродовж 5 хв. Ізотерма сорбції ГПК може бути віднесена до Н-типу, що свідчить про високу спорідненість адсорбата до модифікованої поверхні.

Досліджено природу взаємодії на межі розділу фаз з використанням сорбційних та спектроскопічних методів. Показано, що закріплення ГПК на поверхні модифікованого сорбенту відбувається за іонно-асоціативним механізмом. Запропоновано схему гетерогенної  аналітичної реакції. 

Досліджено сторонній вплив компонентів діалізатів на величину аналітичного сигналу та запропоновано способи його усунення. Для детектування сигналу використовували методи твердофазної спектрофотометрії та спектроскопії дифузного відбиття. Прямопропорційні залежності між аналітичними сигналами та концентрацією фосфору в розчині покладено в основу сорбційно-спектрофотометричної методики визначення фосфату. Розроблено стандартну кольорову шкалу для визначення мікрокількостей фосфату. 
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