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Широковідомим є негативний вплив на здоров’я людини вільних радикалів, що утворюються в організмі через ряд причин, таких як несприятливі екологічні умови, підвищений радіаційний фон, в наслідок чого пришвидшується процес старіння. Найагресивнішими для людських клітин є вільні радикали •О2 та •ОН, механізм дії яких відрізняється. Для запобігання їх руйнівної дії на клітини застосовують сполуки, які проявляють антиоксидантні властивості – природні або синтетичні органічні відновники, здатні інгібувати та призупиняти процеси вільно-радикального окиснення в організмі. Найбільш відомими антиоксидантами є  вітаміни - аскорбінова кислота, токоферол, каротин і поліфеноли – флаваноїди, таніни. В природній формі вони зустрічаються в овочах, фруктах, чаї. 
В літературі описано велику кількість методів для оцінки якості препаратів та продуктів, що містять антиоксиданти. Зазвичай застосовують інтегральні показники - загальну антиоксидантну активність та сумарний вміст поліфенолів. Проте, досі фактично відсутні методи встановлення природи антиоксидантної дії різних препаратів.
Одним з найбільш чутливих методів визначення вільних радикалів, реактивних метаболітів і відповідно оцінки антиоксидантних властивостей речовин є хемілюмінесцентний метод.[1] В основі застосування методу лежить утворення активних форм кисню і метаболітів, що супроводжується випромінюванням світла, інтенсивність якого можна виміряти. Антиоксиданти, взаємодіючи з радикалами, викликають гасіння хемілюмінесценції. Таким чином, за величиною зниження інтенсивності хемілюмінесцентного сигналу оцінюють антиоксидантну активність введеної речовини.
Метою даної роботи було дослідження природи антиоксидантних властивостей кверцетину та таніну хемілюмінесцентним методом. Для цього було обрано дві хемілюмінесцентні індикаторні системи на основі каталітичних реакції окиснення диетиламінофталгідразиду – одного з найбільш перспективного хемілюмінесцентного індикатора.
На основі проведених досліджень встановлено, що танін та кверцетин, нейтралізують радикали кисню різних типів. 
Отримані результати дають змогу зрозуміти механізм дії антиоксидантних речовин, що містять ці сполуки для цілеспрямованого застосування антиоксидантів різних типів у медичних цілях.
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