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З розвитком нанотехнологій квантові точки набувають все більш широкого застосування, зокрема як флуорофори у біології та медицині, активні елементи сенсорів у молекулярній діагностиці, компоненти гібридних молекулярних пристроїв, основа систем спектрального кодування («рідинні мікрочіпи»), а також у мікроелектроніці та оптиці. Можливість контролю довжини хвилі флуоресценції, високий квантовий вихід та стійкість до фотодеградації роблять квантові точки ідеальними кандидатами на зміну традиційних органічних флуоресцентних барвників. Окрім цього квантові точки на основі кремнію є не токсичними та є біосумісними, при попаданні у живий організм вони розкладаються та виводяться.

Однак вільні наночастинки кремнію мають невисоку хімічну стійкість (легко окислюються на повітрі та у воді) та не утворюють стійких колоїдних розчинів. Стабілізувати ці частинки та зробити їх «водорозчинними», що необхідно для медико-біологічних застосувань можливо шляхом відповідного хімічного модифікування поверхні, зокрема, шляхом нарощування шару полімеру. Можливість подальшої функціоналізації полімеру та використання техніки «молекулярних відбитків» дає змогу створити покриття з високою селективністю та чутливістю до органічних молекул-аналітів.

Метою даної роботи є ковалентне прищеплення полімеру на поверхні наночастинок Si та створення композиту, який утворює стійкі колоїдні розчини у воді і має стабільну фотолюмінесценцію у розчинах. Для цього було розроблено методику «живої» радикальної полімеризації (SET-LRP) з поверхні наночастинок кремнію, оскільки цей метод дозволяє контролювати довжину полімерного ланцюга. Ініціаторами полімеризації виступали іммобілізовані на поверхні естери 2,2,2-трихлоретанолу. 
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Також було перевірено можливість ініціації полімеризації поверхнею наночастинок кремнію з метою спрощення методики полімеризації. 
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Проходження реакцій на поверхні було підтверджено методами ІЧ та УФ-видимої спектроскопії, температурно-програмованої десорбційної мас-спектрометрії (ТПД-МС) та елементного аналізу.

Введення модельного аналіту (триптофан) у реакційну суміш при проведенні полімеризації дозволило створити у поверхневому шарі «молекулярні відбитки», що дозволило підвищити спорідненість поверхні до аналіту та підтверджує перспективність використання композитів «квантова точка – полімер» у якості молекулярних детекторів.
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