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Розвиток нанотехнологій в останні десятиліття робить актуальними дослідження різноманітних наноструктурованих  матеріалів: металів, оксидів, напівпровідників. Увагу дослідників до наночастинок SіС викликана перш за все їх фотолюмінесцентними властивостями, хімічною стійкістю та низькою токсичністю. Такі властивості частинок, як здатність утворювати колоїдні розчини, електрокінетичні властивості, фото​люмі​нес​ценція, поглинання живими клітинами та інші визначаються перш за все функціональ​ними групами, що знаходяться у поверхневому шарі. Тому встановлення природи поверхневих груп SіС та дослідження їх хімічних властивостей є актуальною задачею.
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Pис 1: ІЧ-спектри вихідних зразків SіС  та прожарених протягом 1,5 год. при 400, 500 та 600°C. 
Pис. 2: ІЧ-спектри вихідного SіС, та  прожареного при 500°С зразків з подальшою їх обробкою сумішшю HNO3:HF (1:3) при 100°С протягом години

У представленій роботі досліджено поверхневі групи зразків наночастинок SіС та перетворення, що відбуваються з ними в ході термічного окислення та обробки HF, одержані зразки досліджені методами ІЧ-спектроскопії та температурно-програмованої десорбційної мас-спектрометрії (ТПД-МС).
Встановлено, що поверхня вихідних частинок вкрита вуглець-вмісним шаром. В ході термічного окислення крім гідроксильованого оксидного шару на поверхні SіС з’являються фрагменти C3Si–H (смуга валентних коливань при 2115 см-1, рис. 1) та аліфатичні вуглеводневі фрагменти. Поява цих груп зумовлена, ймовірно, реакцією з водою напружених зв’язків Sі–С на межі карбіду та оксидного шару.
Обробка частинок SіС (як вихідних, так і термічно-окислених) сумішшю HNO3:HF (1:3) призводить до утворення кремній-гідридних (≡SiH) поверхневих фрагментів різної природи (смуги поглинання при 2290, 2210 та 2130 см-1, рис. 2). Крім того, на поверхні з’являються карбоксилатні групи ((C=O) при 1710 см-1), поява підтверджується змінами у ІЧ спектрі зразка при його взаємодії із амоніаком та даними методу ТПД-МС.
