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Перспективы создания новых высококачественных материалов для костного протезирования прежде всего связаны с использованием различных фосфатов кальция ввиду химического подобия последних минеральной компоненте кости. Наиболее эффективным материалом для замены поврежденной костной ткани считается наноразмерный гидроксиапатит кальция Ca10(PO4)6(OH)2 (ГАП). Современная медицина предъявляет комплекс достаточно высоких требований к материалу–имплантату, который должен обладать опредёленными прочностными характеристиками в сочетании со сравнительно высокой растворимостью в биосредах, а также стимулировать остеогенез. Химическая модификация лантанидами является одним из путей улучшения свойств функциональных материалов на основе фосфатов кальция. Из литературы известно, что Ca10(PO4)6(OH)2, активированный ионами Се3+, способствует восстановлению деминерализованной зубной эмали, проявляя при этом антикариозную активность
Образцы ГАП Ca10(1-x)Ce10x(PO4)6(OH)2 (х=0.01), активированные ионами церия, получены осаждением из водного раствора и подвергнуты термической обработке в различных условиях: образец №1 прокален при 400°С в течение 3 часов; образец №2  дополнительно прокален при 800°С на воздухе в течение 3 часов; образец №3 –дополнительно прокален при 800°С в атмосфере СО в течение 3 часов.

 В условиях синтеза ГАП, активированного ионами церия, т.е. при длительном нагревании на воздухе в сильнощелочной среде (рН 10) Ce (III) легко окисляется до Ce (IV). Вследствие этого, в продуктах  церий должен находиться преимущественно в виде Ce (IV). 
Определение разновалентных форм церия в образцах гидроксиапатита, активированного ионами церия, проводили спектрофотометрически двумя методами: по спектрам поглощения фосфатных комплексов Ce (III) и Ce (IV) [1], а также по редоксреакциям соответствующих валентных форм. Растворение образцов проводили в фосфорной кислоте, которая при разложении церийсодержащих образцов позволяет сохранить исходные формы Ce (IV) и Ce (III) .

Для фотометрического определения Се (III) использовано его окисление перманганат-ионом в фосфорнокислой среде. Содержание Ce (III) устанавливали по ослаблению окраски KMnO4. Для определения Се (IV) использовали реакцию окисления метанилового желтого (МЖ) этим ионом в фосфорнокислой среде. Содержание Ce (IV) устанавливали по уменьшению оптической плотности раствора МЖ. 
Установлено, что при термической обработке ГАП, активированного ионами церия, происходит частичное восстановление Ce (IV) до  Ce (III) при обжиге на воздухе при 800°С, а при прокаливании в атмосфере СО весь церий практически находится в виде Ce (III). Полученные результаты химического анализа хорошо согласуются с данными люминесцентного анализа: наибольшая интенсивность люминесценции Ce (III) наблюдается после дополнительного обжига ГАП в восстановительной среде.
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