Дослідження можливості застосування нерухомих фаз, 
що здатні вступати в π-π взаємодію
з аналітом, як альтернативних до класичних алкільних фаз.
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У фармацевтичному аналізі найчастіше застосовують метод оберненофазної рідинної хроматографії з використанням неполярних нерухомих фаз. Розділення на таких фазах (наприклад, С18 або С8) відбувається за рахунок дисперсійних взаємодій та взаємодій з залишковими силанолами поверхні силікагелю. Різний за величиною вклад взаємодії з підложкою для комерційно доступних хроматографічних колонок зумовив безлад в обернено-фазній хроматографії. Підложка впливає на селективність, ефективність, симетрію та форму піку. Тому перспективним є застосування нерухомих фаз, що за своєю хімічною природою мали б фіксовану альтернативну селективність і екранували взаємодію аналіту з підложкою. В цій роботі досліджено можливість застосування в якості альтернативних фаз фенільну та пентафторфенільну нерухомі фази, що здатні вступати в π-π взаємодію з аналітом. 

Об’єктом вказаного дослідження була  модельна суміш, що містила тримебутин, метилпарабен, пропілпарабен, галову кислоту та 4-гідроксибензойну кислоту.  В роботі використовували рідинний хроматограф Agilent 1100  з діодно-матричним детектором, реагенти для рідинної хроматографії фірми Merck, колонки 1 – Luna C18(2) 250*4.6мм , 5 мкм, 2 – Ascentis Phenyl 250*4.6 мм 5 мкм, 3 – Curosil PFP 250*4.6 мм 5 мкм та рухому фазу, рН якої змінювався в діапазоні від 2 до 7.

Утримування 4-гідроксибензойної кислоти, метилпарабену та пропілпарабену зростає зі збільшенням гідрофобності цих сполук на усіх нерухомих фазах. На фенільній та пентафторфенільній колонці 4-гідроксибензойна кислота та метилпарабен утримуються краще, що свідчить про додатковий механізм утримування – π-π взаємодію. Утримування пропілпарабену, як сполуки більш гідрофобної, відбувається в більшій мірі за рахунок дисперсійних взаємодій, тому найдовше утримування цієї сполуки спостерігається на алкільній колонці.

 При збільшенні значення рН, фактор утримування тримебутину значно зростає на всіх нерухомих фазах  (рисунок). Найбільше значення фактору утримування спостерігається для С18 нерухомої фази (1), менше впливає зміна рН на поведінку тримебутину на фенільній та пентафторфенільній нерухомій фазі (2 та 3 відповідно).
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Найменша взаємодія тримебутину з поверхнею пентафторфенільної колонки може свідчити про про те, що пентафторфенільні групи взаємодіють з силанолами, екрануючи взаємодію силанолів з основним атомом нітрогену молекули тримебутину. З цього можна зробити висновок, що методики розроблені з застосуванням альтернативних нерухомих фаз будуть відзначатися більшою стійкістю до незначних змін хроматографічних умов. Також присутність додаткових взаємодій робить їх перспективними при розробці методик для розділення багатокомпонентних фармацевтичних препаратів та при необхідності розділяти полярні сполуки.
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