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Оксалати є нейро- та мітохондріальними токсинами, що перешкоджають регулювання рівня Кальцію, Феруму та біотин-залежних ензимів в організмі. Споживання великої кількості оксалатів може призвести до їх підвищеної екскреції з сечею і викликати ниркову недостатність, авітаміноз та нефролітіаз.
На сьогодні існують методики визначення оксалатної кислоти у продуктах харчування та біологічних рідинах, що характеризуються невисокою чутливістю, довготривалістю та відносно високою вартістю аналізу. Отже, через згубну дію оксалатів на організм людини, розробка нових методик визначення оксалатної кислоти як у харчових, так і у біологічних зразках є важливим завданням сучасної аналітичної хімії.
Відомо, що одним з найбільш чутливих методів визначення аніонів є люмінесцентний. Для флуориметричного визначення деяких аніонів досить широко застосовують індикаторні системи на основі комплексних сполук 3,5,7,2’,4’-пентагідроксифлавону (морину). Так, конкурентну реакцію Цирконію з морином у присутності Флуориду було запропоновано для флуориметричного визначення 1-40 мкг/л Флуориду [1]. 
Метою даної роботи була розробка методики люмінесцентного визначення оксалат-іону із застосуванням реакції Цирконію з морином.
Дослідження люмінесценції комплексу Zr(IV)-морин показало, що при концентрації оксалату в розчині більше 1 мкмоль/л спостерігається збільшення інтесивності люмінесценції. При збільшенні концентрації оксалату понад 12 мкмоль/л спостерігається різке зменшення інтенсивності люмінесценції, обумовлене руйнуванням флуоресцентного комплексу Цирконію з морином.
З метою встановлення оптимальних умов визначення оксалату було досліджено інтенсивність реакції залежно від вмісту компонентів індикаторної системи, кислотності розчину, порядку змішування компонентів, швидкостей реакції. Встановлено, що за умов, коли реагент вводять останнім, рівновага у системі встановлюється впродовж 2-3 хв. Розраховано константу стійкості домінуючого різнолігандного комплексу. Запропоновано схему реакції Цирконію з морином і оксалатом.
Вивчено заважаючий вплив на результати визначення оксалату ряду іонів, що здатні утворювати стійкі сполуки з компонентами індикаторної системи та розроблено методику визначення оксалату у харчових продуктах та біологічних рідинах.
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