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Кава і чай – продукти щоденного вживання, тому питання складу та якості цих напоїв є актуальними для харчової промисловості. У чайних листках і кавових зернах виявлено багато мікроелементів, які у мікрокількостях є необхідними для організму людини. У процесі приготування чаю та кави відбувається екстракція активних речовин у водну фазу, при цьому в напій частково екстрагуються і мікроелементи. Отже, важливим є дослідження процесу переходу металів з твердої фази чаю та кави в напій, оскільки саме ця частина металів потрапляє в організм людини. Зазвичай для обробки даних, одержаних в результаті аналогічних досліджень, використовують одномірні методи, такі, як описову статистику та дисперсійний аналіз. Останнім часом, великого значення набувають багатомірні методи обробки даних, зокрема аналіз головних компонент та кластерний аналіз. Використання цих методів забезпечує більш повну інтерпретацію результатів аналізу.

Полуменева атомно-абсорбційна спектроскопія (ПААС) є одним з найбільш поширених методів визначення металів у харчових продуктах. До переваг даного методу відносять експресність аналізу та достатньо просту пробопідготовку. У даній роботі методом ПААС вивчено кількісні характеристики дифузії деяких металів з твердої фази чаю та кави в розчини, які вживає людина і запропоновано класифікацію даних напоїв з використанням методу аналізу головних компонент та кластеронго аналізу. 

Вміст металів визначали в різних сортах кави та чаю. Для визначення переходу металів у розчин пробопідготовка імітувала традиційне приготування напоїв. Для визначення загального вмісту металів у каві та чаї проводили повну мінералізацію зразків згідно ГОСТ 26929-94. Визначення металів методом ПААС проводили згідно ГОСТ 30178-96, межа виявлення методики становила (мг/л): 0,019 (Mn), 0,034 (Fe), 0,013 (Cu), 0,066 (Zn); межа кількісного визначення (мг/л): 0,064 (Mn), 0,11 (Fe), 0,043 (Cu), 0,22 (Zn). Правильність методики перевіряли методом оцінки ступеню повернення аналіту. Визначено загальний вміст металів в чайних листках та кількість металів, яка виділилася в напій. Досліджено розподіл металів між твердою фазою кави і чаю та розчином. Встановлено, що метали з чаю практично повністю дифундують в розчин, тоді як виділення металів із кавових зерен в розчин відбувається частково (Zn – 100%, Mn – 60%, Fe – 30%, Cu – 40%). Отже, значна частина металів лишається сорбованою на кавових зернах. Досліджено кінетику виділення металів з кави  і чаю. Встановлено, що час контакту рідкої і твердої фаз кави не впливає на кількість виділених металів, тоді як зі збільшенням часу заварювання чаю збільшується кількість металів, що перейшли у розчин. Показано доцільність застосування методу аналізу головних компонент для встановлення зв’язків між вмістом металів та характеристиками чаю та кави.
