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Для визначення вмісту води в органічних розчинниках використовують переважно органічні люмінофори та комплексні сполуки лантаноїдів. В основу методик люмінесцентного визначення покладено її здатність викликати зниження інтенсивності свічення люмінофорів або зсув смуги в спектрі збудження чи емісії (Стоксів зсув) індикатора. Недоліком першого способу є відносно невисока вибірковість, зумовлена тим, що у присутності ряду важких елементів, розчиненого у воді кисню, нітрат-іонів також спостерігається гасіння світіння люмінофорів. При використанні другого способу  надійність результатів значною мірою обмежується точністю вимірювання довжини хвилі люмінесцентним спектрометром. 
Запропоновано спосіб визначення води з використанням як люмінесцентних індикаторів 4-аміно-9-(2,5-діоксо-піролідин-1-феніл-3-іл)-1-феніл-бензо[f]ізоіндол-1,3-діону та 4-аміно-9-(2,5-діоксо-піролідин-1-(п-толіл)-3-іл)-1-(п-толіл)-бензо[f]ізоіндол-1,3-діону [1], у спектрах випромінювання яких зі збільшенням концентрації води в ацетонітрилі спостерігається зростання інтенсивності люмінесценції, а випадку  останнього реагенту ще й батохромне зміщення максимуму в спектрі емісії (Стоксів зсув). 
Даних щодо використання 6-хлоро-2-(4-диметиламіно-феніл)-3-гідрокси-4н-хромен-4-ону 
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для визначення води в органічних розчинниках в літературі не виявлено.
В даній роботі досліджено хіміко-аналітичні властивості ХДМАФГХ  з метою розробки методики люмінесцентного визначення води в органічних розчинниках, зокрема ацетонітрилі. 
Вивчено оптичні та протолітичні властивості ХДМАФГХ залежно від природи  апротонних та протонодонорних розчинників, кислотності водно-органічних сумішей. Отримані дані використано для визначення константи протонування реагенту. Отримані у різний спосіб значення констант добре узгоджуються між собою.

В спектрах збудження та емісії ацетонітрильного розчину ХДМАФГХ спостерігаються інтенсивні смуги λ=406 нм та λ=531 нм відповідно. Інтенсивність випромінювання  зменшується пропорційно збільшенню вмісту води в ацетонітрилі. Це було покладено в основу розробки методики люмінесцентного визначення води. 
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