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       Бета-дикетонаты металлов представляют интерес как с точки зрения их практического применения, в частности, в технологии осаждения металлов и их оксидов из газовой фазы, так и с точки зрения развития ряда теоретических положений координационной химии.        В теоретическом плане кето-енольная таутомерия β-дикетонов (β-DicH) открывает возможности синтеза на их основе комплексных соединений двух типов – молекулярных комплексов (МК) с полностью сохраненной лигандной системой β-DicH и внутрикомплексных соединений (ВКС), содержащих депротонированные лиганды β-Dic-. Сведения о β-дикетонатах вольфрама(VI) немногочисленны и относятся в основном к ВКС типа WO2(β-Dic)2. Взаимодействие WOCl4 с жидким ацетилацетоном приводит к образованию комплекса  [WO2Cl2(Acac)]-(Z+)  (Z+ =  2,4,6-триметил-3-ацетилпирилий), строение которого установлено методом РСА. В более мягких условиях в среде малополярных растворителей получен [WOCl3(Acac)]. 
        В данной работе приведены результаты исследования комплексообразования WOCl4 с серией β-дикетонов  R1C(O)CH2C(O)R2  в среде неполярных и малополярных растворителей, обсуждаются ИК спектры выделенных комплексов.
β-DicH:    R1 = R2 = Me (I);  R1 = Me , R2 = Ph (II); R1 = Me, R2 = OEt (III);      

R1 = R2 = 4-OMeC6H4 (IV); R1 = CF3 , R2 = Me (V); R1 = CF3 , R2 = Ph (VI); 
R1 = CF3 , R2 = 2-тионил (VII).  
        Согласно данным элементного анализа, нефторированные β-дикетоны I-IV и их фторированные аналоги V-VII образуют как мономерные  ВКС  [WOCl3(β-Dic)], так и димерные комплексы [{WOCl2(β-Dic)}2О].  Предположено, что димерные комплексы получаются через стадию образования мономерного продукта с последующим его гидролизом под действием небольших количеств воды, содержащихся  в не полностью осушенных растворителях, по схеме:  

                           2[WOCl3(β-Dic)] + Н2О  →  [{WOCl2(β-Dic)}2О]  + 2HCl .
        В ИК спектрах свободных лигандов в области 1750 – 1500 см-1 наблюдается серия интенсивных, иногда перекрывающихся полос, относимых к суперпозиции частот колебаний связей С-С, С=С, С=О  кетонной и енольной таутомерных форм лигандов. При образовании комплексов лиганды I –VII  фиксируются в енольной форме и в спектрах исчезают характерные для кетонной формы коротковолновые полосы поглощения. Вместо них в спектрах комплексов вольфрама появляются интенсивные полосы в области 1570 -1612 и 1508-1535 см-1, обусловленные комбинацией частот ν(С-С) и  ν(С-О), аналогичной для  β-дикетонатов других металлов. В спектрах комплексов отмечается кроме того высокочастотное смещение полос колебаний скелета молекул лигандов (700 – 1460 см-1) в среднем на 20 - 40 см-1. Сильные полосы в области 974 - 995 см-1 отвечают валентным колебаниям связи W=O мономеров, а уширенные интенсивные полосы в области 790-850 см-1 -  валентным колебаниям связей в мостиковом фрагменте W-O-W. 

       Результаты ренгеноструктурных исследований мономерных и димерных комплексов с лигандами III, V и VI свидетельствуют об их искаженно-октаэдрическом строении.
