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Відкриття явища високотемпературної надпровідності у кінці ХХ століття, стимулювало наукову спільноту направити свої зусилля на вивчення системи Ba-Cu-O. За останні 30 років накопичено значний експериментальний матеріал по даній системі. BaCuO2 є однією із домішкових фаз, які вдається зафіксувати при синтезі Ba-вмісних купратних високотемпературних надпровідників. Цей факт дозволяє стверджувати, що одним із проміжних етапів на шляху формування надпровідної фази є утворення BaCuO2. Дані, що стосуються фізико-хімічних властивостей BaCuO2, зокрема електричних та магнітних, майже відсутні в науковій літературі. 
Мета даної роботи полягала у синтезі та дослідженні властивостей купрату барію складу BaCuO2,26, одержаного класичним керамічним методом при температурі 1123 К впродовж 80 годин. Кристалічна структура купрату барію була уточнена за методом Рітвельда. 

Дослідження імпедансних характеристик було проведено на приладі Autolab PGSTAT 12/FRA-2 в інтервалі температур 453-593 К.  Результати експерименту були проаналізовані за допомогою програмного забезпечення Zview. Використана для апроксимації еквівалентна схема включає низькочастотний (Rb, CРЕ) і високочастотний (Rg, Cg) ланцюжки. Відносні похибки по кожному з елементів еквівалентної схеми не перевищував 5%, а параметр    χ2=10-4-10-5, що свідчить про коректність нашого вибору. Введено припущення, що високочастотний ланцюжок відповідає провідності границь зерен, а низькочастотний – об’єму зерен. 

Побудовано залежність електричної провідності купрату барію від частоти при різних температурах. Залежність провідності від частоти відповідно до «універсальної динамічної характеристики» для іонних провідників дається феноменологічним законом σ(ω)=σdc +Aωn, де А і σdc термічно активовані величини, а 'n' є показником частоти. Проаналізувавши залежності було зроблено висновок про зміну механізму провідності при температурі 513К. Температурна залежність електричної провідності σdc  добре описується рівнянням Ареніуса у вигляді σdc=Bexp(Edc/kT), через апроксимацію результатів експерименту визначено енергію активації носіїв електричного заряду. 
Для кращого розуміння механізму провідності в купраті барію було досліджено частотну залежність уявної частини діелектричної проникливості (ε”) від зміни температури. Побудовано графіки ε” від частоти при різних температура, причому можна відмітити, що на цих кривих не спостерігається помітних піків релаксації в діапазоні частот, які досліджувалися в даному експерименті. Діелектричні втрати різко зростають при низькій частоті, що свідчить про поляризацію електродів і вплив просторового заряду.

