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Сульфиды двухвалентных металлов рассматриваются как перспективные материалы для создания селективных сорбентов для извлечения ионов тяжелых металлов и радионуклидов из водных объектов. Известно, что функциональные свойства материалов во многом определяются размером и формой частиц, поэтому большое внимание уделяется получению частиц с заданными морфологическими характеристиками.
Наиболее простой способ синтеза – осаждение из водных растворов. В качестве сульфирующего реагента, как правило, используют тиомочевину, которая при нагревании в водном растворе легко гидролизуется с образованием S2-, CO32- и NH3. Образовавшиеся ионы S2- взаимодействуют с катионами металлов с образованием соответствующих сульфидов. Варьирование условий процесса осаждения оказывает влияние на процесс зародышеобразования и роста частиц сульфидов металлов.

В работе исследовано влияние условий синтеза (рН, концентрации тиомочевины и микроволнового (МВ) излучения) на морфологические характеристики частиц ZnS, CdS и CuS. Осаждение проводили из 0,1-1 М растворов нитратов цинка, кадмия и меди. рН растворов варьировали от 8 до 12 добавлением водного раствора аммиака. Температура осаждения составляла 100°С. МВ синтез проводили на МВ установке MARS (GEM Corporation Matthews, USA) при 90 и 150°С.
Установлено, что наибольшее влияние на морфологические характеристики оказывают концентрация тиомочевины и рН осаждения. При pH 8 и стехиометрическом соотношении с(Ме2+):с((NH2)2CS) образуется мелкодисперсный порошок, сформированный сферическими частицами с размерами 100-150 нм. Увеличение содержания тиомочевины выше стехиометрического приводит к формированию сферических частиц с размерами от нескольких десятых до нескольких мкм. Повышение pH способствует образованию более мелких частиц с размерами менее 100 нм. Применение микроволнового нагрева позволяет получать сферические частицы с размерами 4-6 мкм для CdS и 1,5-2,5 мкм для ZnS.
Полученные частицы сульфидов металлов использовали для исследования влияния рН на степень извлечения ионов Ce3+, Eu3+, Fe3+, Al3+, Cd2+, Cu2+, Со2+, Mn2+ и Sr2+ из модельных растворов. Установлено, что на частицах ZnS, CdS и CuS в диапазоне рН 4-9 степень извлечения ионов Ce3+, Eu3+ и Cu2+ (только для ZnS, CdS) составляет 95-97%, а ионы Al3+ сорбируются в интервале рН 5-8 (степень извлечения достигает 98%). Для ионов Fe3+, Cd2+, Со2+, Mn2+ и Sr2+ характерно увеличение степени извлечения с ростом рН раствора и достижение максимальных значений при рН 8 98% (на частицах ZnS и CuS), 98% (на частицах CuS), 90% (на частицах CdS), 80% (на частицах CdS и CuS), 80% (на частицах CuS) соответственно.
