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Фундаментальний і практичний інтерес до дослідження нікелатів пов'язаний з наявністю у цього класу перовскітоподібних оксидів унікальних електропровідних та магнітних характеристик. Цей клас сполук широко досліджується в якості перспективних матеріалів для виготовлення електрохімічних приладів на основі кисень - іонних твердих електролітів (кисневі насоси, високотемпературні паливні елементи, датчики концентрації кисню різного призначення та ін.) а також для матеріалів газощільних керамічних мембран для розділення повітря або конверсії вуглеводнів. 

Метою даної роботи було вивчення умов синтезу складнооксидних нікелатів загального складу Nd3-xMxNi2О7-δ, де М = Sr, Ca, X = (0,05 – 1) методом співосадження та твердофазним методом, знаходження оптимальних умов термообробки зразків (термічний аналіз, печі опору, індукційний нагрів), встановлення областей гомогенності твердих розчинів на основі заміщеного нікелату неодиму, вивчення резистивних властивостей одержаних складних оксидів.
Синтез нікелатів проводили: твердофазним методом – зміщуванням певних кількостей оксидів у відповідному мольному співвідношенні з подальшим їх прожарюванням при 860 С; співосадженням металів з розчину у вигляді гідроксокарбонатів з подальшим висушуванням, перетиранням і прожарюванням. Термообробку шихти проводили в печах опору, та для порівняння, індукційним нагрівом.
Під індукційним нагрівом розуміють безконтактний нагрів речовини змінним струмом високої частоти (від десятків кГц до декількох МГц). Для нагріву зразок поміщають в індуктор. Останній являє собою котушку індуктивності, в якій виникає магнітне поле; В результаті в зразку (якщо він є провідником – первинний індукційний нагрів) або в металевому тиглі (вторинний індукційний нагрів) збуджуються вихрові струми, які нагрівають його згідно закону Джоуля - Ленца.
Для встановлення оптимальних умов синтезу нікелату був проведений термічний аналіз на деревотографі системи «F. Paulic, G. Paulic, L. Erdey» угорської фірми «МОМ» в інтервалі температур 293-1173 К на повітрі.
Отримані зразки були досліджені за допомогою ІЧ – спектроскопії, (для встановлення повноти розкладу шихти), порошкової дифракції (фазовий склад та параметри елементарної гратки), також були виміряні резистивні властивості в температурному інтервалі від кімнатної температури до температури кипіння рідкого азоту (298 - 77 К). 
Було встановлено, що вторинний індукційний нагрів протягом 15 – 30 хвилин значно підвищує поверхневу провідність зразка – так, в якості прикладу, при 298 К питомий опір системи номінального складу Nd2,5Sr0,5Ni2O7 становив 101 Ом*см. Такий же зразок, прожарений 24 години при 1133 К в муфельній печі (класичний твердофазний синтез) має опір більш ніж 10 кОм*см. Дослідження резистивних властивостей для вищенаведених зразків показали, що система є класичним напівпровідником.
Таким чином показано, що  індукційний нагрів є перспективним методом синтезу та термічної обробки складних оксидних сполук, і може бути використаний як самостійно, так і в поєднанні з іншими методами.
