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Перспективи застосування ортофосфатів кальцію апатитового структурного типу в медицині (для протезування), лазерній техніці (активні елементи лазерів), в якості сорбентів та ін. є причиною постійного інтересу до даного класу сполук та детального їх дослідження. Значні можливості практичного застосування апатитів обумовлені, з одного боку, їх механічними, термічними та фізико-хімічними властивостями, а з іншого особливостями структури, що дозволяє реалізувати ізо- та гетеровалентні заміщення в катіонній і аніонній підгратці, атомами або групами різної природи. Це надає  додаткові можливості впливу на характеристики матеріалу. Заміщення фосфату на карбонат в аніонній підгратці апатитової матриці дозволяє одержувати матеріали зі складом наближеним до біологічних об’єктів, що передбачає їх подальше застосування в якості імплантатів при зубопротезуванні або заміні кісткової тканини. Іншим перспективним напрямком застосування карбонатзаміщених апатитів є створення матеріалів для ЕПР дозиметрії, що обумовлено стійкістю радіаційно-активованих дефектів в їх матриці, а також їх концентраційною залежністю від дози опромінення.

На шляху створення таких матеріалів актуальним залишається дослідження впливу умов синтезу на склад карбонатвмісних апатитових матриць (співвідношення та природи вихідних компонентів) з метою встановлення кореляцій між складом та структурою сполук і подальшою оптимізацією умов синтезу зразків чітко визначеного складу та покращеними практично важливими характеристиками.

В представленій доповіді розглянуто особливості синтезу карбонатзаміщених гідроксоапатитів з водних розчинів у системі Сa(NO3)2-MI3PO4-MI2CO3 (MI – Na, K) в залежності від природи та співвідношення вихідних компонентів. Дослідження проводили при фіксованому співвідношенні Са/Р = 1,67, змінюючи значення CO32-/PO43- та, відповідно, кількість лужного металу. Всі синтезовані зразки було охарактеризовано з використанням методів: ІЧ-спектроскопії, скануючої електронної мікроскопії, порошкової рентгенографії. Склад одержаних фосфатів встановлено за даними енергодисперсійної рентгенівської спектроскопії та атомно-адсорбційного аналізу.

Методом ІЧ-спектоскопії виявлено кореляцію між вихідним співвідношенням CO32-/PO43- у розчині та ступенем заміщення у матриці синтезованих гідроксоапатитаів. За допомогою мікроскопії встановлено вплив природи лужного металу, а також термічної обробки на морфологію та гранулометричний склад синтезованих зразків. Зокрема, у натрійвмісній системі відбувається формування кристалів гідроксиапатиту, а з відповідної калійвмісної системи одержано аморфні зразки, кристалізація яких відбувається при нагріванні вище 400 °С. Слід відмітити, що збільшення кількості карбонату в апатиті сприяє частковому гетеровалентному заміщенню у катіонній підгратці атомів кальцію – калієм. 

Методом термічного аналізу досліджено особливості термічних перетворень синтезованих карбонатвмісних апатитів та встановлено вплив термічної обробки (при 400 °С та 700°С) на фазовий склад зразків. 
