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     Протягом останніх років актуальним залишається пошук методів цілеспрямованого одностадійного синтезу адсорбентів з монофункціональним покриттям твердої поверхні речовинами, здатними до комплексоутворення, які дозволяють глибше зрозуміти закономірності комплексоутворення на поверхні твердих неорганічних носіїв, а на практиці забезпечують широкий концентраційний інтервал адсорбованих речовин та відтворюваність результатів аналізу. У цьому аспекті цікавим є хімічне закріплення на поверхні твердих носіїв відомих аналітичних реагентів з комплексотвірними властивостями, що дозволяє порівняти процеси комплексотуворення на твердій поверхні та у розчині. Перспективним методом хімічного закріплення таких реагентів на поверхні носія є здійснення одностадійного амінометилювання (реакції Манніха), бо дозволяє увести у структуру іммобілізованої на твердій поверхні молекули будь-яку функціональну групу одночасно з утворенням нових C-C зв’язків. 
Метою даної роботи є хімічне закріплення на поверхні аміносилікагелю еріохром чорного Т шляхом реакціїї амінометилювання та дослідження процесів комплексоутворення йонів Zn(II), Cd(II), Pb(II), Cu(II), Co(II), Ni(II) та Fe(III) на поверхні синтезованого адсорбента.
У ході амінометилювання на поверхні силікагелю у ролі метилюючого реагенту виступав параформальдегід, який взаємодіяв з аміногрупами та фенольними групами еріохром чорного Т.
Факт закріплення еріохром чорного Т на поверхні аміносилікагелю доводили за допомогою ІЧ- та електронної спектроскопії дифузійного відбиття. Концентрацію закріплених аміногруп та реагенту розраховували за результатами термогравіметричного аналізу. Установлено, що концентрація аміногруп на поверхні силікагелю складає 0,872 ммоль/г, а еріохром чорного Т – 0,116 ммоль/г носія. Таким чином, одержаний адсорбент має у своєму складі два типи іммобілізованих потенційних лігандів – аміногрупи та молекули діазобарвника.
Установлено, що синтезований комплексотвірний хімічно модифікований силікагель виявляє високу адсорбційну активність щодо усіх досліджених катіонів перехідних металів, вилучаючи їх мікрокількості на 80-90% з водних розчинів солей без додавання буферів. 
Шляхом порівняння ізотерм адсорбції усіх досліджених йонів металів на поверхні синтезованого КХМК та вихідного аміносилікагелю знайдено, що тільки для Pb(II), Co(II) та Cu(II) сорбційна ємність синтезованого адсорбенту перевищує таку для вихідного аміносилікагелю. Тобто ці йони утворюють на поверхні силікагелю як амінокомплекси, так і комплекси з еріохром чорним Т. Щодо йонів Zn(II), Cd(II), Ni(II) та Fe(III) синтезований КХМК виявляє менщу сорбційну ємність у порівнянні з вихідним аміносилікагелем. 
Отримані результати добре узгоджуються з константами стійкості комплексів цих йонів з еріохром чорним Т у розчинах.
Дослідження залежності ступеню вилучення йонів Pb(II) Co(II) та Cu(II) від часу контакту з адсорбентом у статичному режимі засвідчує, що ці йони максимально адсорбуються  протягом години контакту.
