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Твердые растворы на основе структуры апатита привлекают внимание исследователей в связи с возможностью их использования в качестве катализаторов, люминофоров, сенсоров, ионообменников, сорбентов, оптических и лазерных материалов. Семейство соединений со структурой апатита имеет общий состав, который можно представить формулой M10(EO4)6(Z)2 (где M=Na+, K+, Ca2+, Sr2+, Ba2+, Pb2+, Cd2+, Eu3+,Y3+, La3+ и др., E=Si4+, Ge4+, P5+, V5+, As5+, S6+, Cr6+ и др., Z=OH-, F-, Cl-, Br-, I-, O2- и вакансии ). Кристаллическая структура относится к гексагональной сингонии с пространственной группой Р63/m. Модифицирование апатитовых соединений редкоземельными элементами приводит к изменению некоторых физико-химических характеристик, а в некоторых случаях и к возникновению новых полезных свойств.
Целью данной работы является изучение замещение свинца на европий в соединении Pb8Na2(VO4)6, кристаллизующегося в структуре апатита, в предположении протекания замещения в соответствии со схемой: Pb2+ +  → Eu3+ + O2-.
Образцы состава Pb8-xNa2Eux(VO4)6Ox/2 (0 ≤ х ≤ 0.6) были получены по методике твердофазного синтеза при температуре 600ºС. Исследование полученных образцов проводилось методами рентгенофазового анализа, рентгеноструктурного анализа порошка, ИК-спектроскопии, сканирующей электронной микроскопии. Методом рентгенофазового анализа установлено, что образование однофазных твердых растворов происходит в области составов 0 ≤ х ≤ 0.2. Параметры а и с элементарной гексагональной ячейки структуры апатита в однофазной области незначительно уменьшаются с увеличением содержания европия в твердом растворе. Некоторые особенности кристаллической структуры полученных образцов уточняли с использованием алгоритма Ритвельда. В результате уточнения было установлено, что ионы европия равномерно распределяются по позициям Pb(1) и Pb(2) структуры апатита, определены координаты атомов, рассчитаны межатомные расстояния. Электрофизические свойства некоторых образцов исследовали на таблетках диаметром 0.8 см, спрессованных при давлении 120 МПа. Спекание таблеток проводили при температуре 600°С на протяжении 80 часов, графит использовали в качестве электродов. Измерения удельного сопротивления образцов проводили на измерителе иммитанса T7-15 при переменном токе на частоте 1кГц и мультиметре UT61E при постоянном токе. Установлена зависимость удельной проводимости твердых растворов от состава при различных температурах, рассчитана энергия активации проводимости для каждого состава.
