Взаємодія гексакарбонільних та арентрикарбонільних комплексів хрому з системою Me3SiCF3/F-
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Карбенові комплекси Фішера, джерелом утворення яких є гексакарбоніл металу та літійорганічна сполука, широко використовуються в органічній хімії завдяки своїй властивості легко утворювати 
карбени. Однак, до останнього часу не було синтезовано жодного комплекса з фторованими замісниками. 
Відомо, що триметил(трифлуорометил)силан в присутності флуоридів утворює трифлуорометил-аніон, який легко приєднується до карбонільної функції. Завдяки використанню системи Me3SiCF3/F- в реакції з гексакарбонілами хрому, молібдену і вольфраму нами вперше були синтезовані трифлуорометилвмісні аналоги карбенових комплексів Фішера.

Схема 1.
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З метою вивчення можливості розширення даного методу на інші типи карбонілів металів, а також порівняння властивостей одержаних сполук, було синтезовано ряд арентрикарбонілів хрому. 
Встановлена принципова відмінність напрямку реакції приєднання CF3-аніону до молекули арентрикарбонілу хрому - на відміну від гексакарбонілу хрому, аренові комплекси  реагують з системою Me3SiCF3/F- не по карбонільній функції, а по ареновому ліганду. На першій стадії реакції утворюється σ-комплекс, окиснення якого приводить спочатку до трифлуоровмісного арентрикарбонілу хрому і в кінцевому варіанті до заміщеного бензотрифлуориду.

Схема 2.
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Представлений метод відкриває можливість прямого введення трифлуорометильної групи в ароматичне кільце в одну стадію і є дуже перспективним для сучасної органічної хімії. 
