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Функціоналізовані похідні піролідину поширені у природі та широко використовуються в медичній хімії. Вони проявляють різноманітну біологічну активність і використовуються як будівельні блоки при встановленні закономірностей «структура – активність» у процесі розробки потенційних лікарських препаратів. Близько сотні сполук, що містять фрагмент піролідину, є відомими лікарськими засобами.
Найбільш важливою рисою похідних піролідину є можливість преорганізації їх молекул, що досягається за рахунок обмеження конформаційної рухливості. Це дозволяє одержати виграш в ентропії зв’язування з потенційними біологічними мішенями. З іншого боку, аміногрупа піролідину може бути легко модифікована шляхом використання технологічно простих хімічних методів, що особливо привабливо для створення комбінаторних бібліотек.
У даній роботі було дослідженно окиснювальний розклад 3а,6а–дигідропіроло[3,4–с]піразолів, – продуктів взаємодії діазооцтового естеру з малеїнімідами – у присутності карбонільних сполук. Одержані адукти можуть бути перетворені на похідні піролідину шляхом відновлення.
