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Стрімкий розвиток високих технологій породжує потребу у розробці сучасніших та надійніших полімерних матеріалів з екстремальними властивостями, а також добавок до них, які при їх мінімальному вмісті дозволяють значно підвищити експлуатаційні характеристики полімерів. Метою даної роботи є синтез мономерів на основі діамондоїдів, що можуть слугувати модифікуючими добавками до традиційних полімерів або вихідними продуктами для синтезу індивідуальних полімерів з надможливостями. Серед основних завдань дослідження можна виділити розробку схем синтезу вище згаданих мономерів та дослідження властивостей полімерних матеріалів, виготовлених на їх основі.

Добування цільових продуктів, на прикладі алілового диестеру адамантан-1,3-диоцтової кислоти (5), проводилося за наступною схемою. Адамантан (1), який є першим представником в ряду діамондоїдів, було введено у реакцію з бромом з утворенням 1,3-диметиладамантану (2), з якого в свою чергу за реакцією Ботта було отримано адамантан-1,3-диоцтову кислоту (3). Під дією тіоніл хлориду дикислоту 3 було перетворено на дихлорангідрид 4, який в результаті взаємодії з аліловим спиртом утворив аліловий диестер адамантан-1,3-диоцтової кислоти (5).
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Схема 1. Синтез  алілового диестеру адамантан-1,3-диоцтової кислоти (5) з адамант ану (1)

Результати іспитів індивідуального полімеру, виготовленого на основі диестеру адамантану, базувались на порівнянні властивостей даного полімеру з властивостями класичних полімерів і довели, що індивідуальний полімер, виготовлений на основі алілового диестеру адамантан-1,3-диоцтової кислоти, має значний потенціал як антифрикційне покриття, проблема яких сьогодні є актуальною у контексті протезування кінцівок та вирішення деяких проблем авіатехніки. У цьому полягає також і практична цінність дослідження. Результати  даного дослідження стимулюють продовжити розвиток проблеми синтезу та використання як алілового диестеру адамантан-1,3-диоцтової кислоти (5), так і функціональних похідних діамондоїдів в цілому. 
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