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Матеріали на основі Н-термінованих алмазів проявляють такі властивості як хімічна інертність, термостійкість, напівпровідність (р/п типів) та негативна спорідненість до електрону, саме це робить їх перспективними для нанотехнологій. Перевагою діамондоїдів, порівняно з нанотрубками і традиційними наноалмазними матеріалами, є наявність чітко визначеної форми і хімічна однорідність ‒ ключова вимога для потенційних наноелектронних пристроїв. На прикладі тіолятів діамантану, триамантану і тетрамантану доведено здатність молекул діамондоїдів формувати самоорганізовані моношари на поверхні металу. Ці шари поводять себе, як монохроматичний електронний емітер, а також виявляють негативну спорідненість до електронів аналогічно до Н-термінованих природних алмазів, але з більшою ефективністю (фотовиходи до 70%). Введення певної конформаційної рухливості у жорсткий каркас діамондоїда сприятиме ще більш ефективній самоорганізації у моношари на поверхні металу. 
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	Відносні стабільності перехідних станів (TS) в реакції гомодіамантану с диметилдиоксираном (M06-2X; B3PW91; 
PCM-B3PW91/6-31G**, ∆H298, ккал моль–1); 
окиснення гомодіамантану диметилдиоксираном; 
структура 12-гідроксигомодіамантану 3 за данними рентгеноструктурного аналізу.




Об’єктом дослідження в роботі обрано гомодіамантан, який є першим несферичним каркасним вуглеводнем, що відтворює топологію вищих діамондоїдів (наявні апікальні та екваторіальні положення). Для того, щоб виключити утворення катіонподібних інтермедіатів в процесі реакції, як реагент було обрано диметилдиоксиран, який утворювався in situ.
В результаті отримано суміш спиртів, співвідношення яких узгоджуеться із відносними стабільностями відповідних перехідних станів, змодельованих із урахуванням сольватаційних ефектів (PCM-B3PW91/6-31G**). Структури продуктів реакції встановлені за допомогою 2D спектроскопії ЯМР, а структура 12-гідроксигомодіамантану (3) була додатково підтверджена даними рентгеноструктурного аналізу.
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