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Похідні 4,1-бензотіазепінів проявляють високий рівень біологічної активності. Серед них знайдено потенційні антидепресанти, антиконвульсанти, седативні препарати та препарати для лікування серцево-судинних захворювань. Не зважаючи на це, хімічні перетворення даної системи мало досліджені.
В рамках даної роботи було відтворено описаний в літературі метод синтезу 1,5-дигідро-4,1-бензотіазепін-2(3Н)-ону 5 з орто-нітротолуолу 1[1] та розроблено альтернативний метод з 2-хлорометилбензонітрилу 3[2]. Другий метод базується на перегрупуванні Бекмана продукту конденсації 1Н-ізотіохромен-4(3Н)-он-2,2-діоксиду з гідроксиламіном. 
Введення формільної групи в 3 положення циклу повинно було б привести до карбальдегіду, який до цього часу не був відомий та міг би стати вихідною сполукою в синтезі більш складних похідних. Однак, це виявилось нетривіальним завданням. При дії диметилацеталю диметилформаміду (DMF-DMA) відбувається введення диметиламінометиленової групи та алкілування нітрогену в циклі, а от в умовах реакції Вільсмейєра-Хаака (DMF/POCl3) було отримано суміш продуктів, що не була ідентифікована.
Наступним етапом роботи було дослідження взаємодії сполуки 6 з нуклеофілами.
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Структури одержаних речовин було доведено методами 1Н, 13С ЯМР та ІЧ-спектроскопії, а також рентгеноструктурними дослідженнями.
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