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Як відомо, діазосполуки у слабо кислому середовищі здатні вступати в реакції N-азосполучення з утворенням триазенів. Не виключення є і α-аміноантрахінони, які як ароматичні аміни можуть діазотуватися і вступати в реакції сполучення. Проте, наявність карбонільної групи хіноїдного ядра суттєво впливає на перебіг наведених реакцій. З метою одержання триазенів антрахінонового ряду, які до цього часу майже не одержувалися і не досліджувалися ми проводили реакцію N-сполучення діазоній катіону з різноманітними амінами у водному середовищі та середовищі органічного розчинника – диметилформаміду (ДМФА). Антрахінондіазоній катіон одержували за відомими методиками. 
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В якості вихідних речовин в реакціях N-азосполучення використовували сульфат- або борфторидантрахінондіазоній катіону та різноманітні ароматичні та аліфатичні аміни. 
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Слід відмітити, що в кожному випадку реакція відбувалася неоднозначно. Наприклад, у випадку з морфоліном у середовищі ДМФА отримувався триазен, проте коли реакцію проводили у водному слабо кислому або слабо лужному середовищі одержувався α-гідроксіантрахінон майже зі 100 %-им виходом. У випадку з п- і м-амінобензойною кислотою як у водному так і у середовищі ДМФА вдалося отримати бажаний триазин, хоча в обох випадках були присутні сліди α-гідроксіантрахінону. Перебіг реакції контролювали методом ТШХ. Будова одержаних сполук була доведена методами фізико-хімічного аналізу.
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