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Наші попередні дослідження показали, що на даний момент не існує способу селективного α-бромування резацетофенона.

Метою нашої роботи було вивчення потенційної можливості використання ацильованого резацетофенона для синтезу α-бром-2,4-дигідроксиацетофенону. 

Спочатку нами було досліджено ацилювання резацетофенону за різних умов (ацилюючі реагенти – хлорангідрид та ангідрид оцтовоі кислоти за наявності/відсутності основ, таких як піридин та триетиламін, хлорноі кислоти, о-ксилола; різні температурні режими – на холоду, при кімнатній температурі, при кип’ятінні, на масляній бані при 155-160ºС; різні мольні співвідношення), що дозволило знайти оптимальні умови селективного моно- та диацилювання резацетофенону. 

Спектрально чистий (без кристалізації) 2-гідрокси-4-ацетофенон був отриманий при ацилюванні резацетофенона оцтовим ангідридом ( мольне співвідношення 1:2,1) з двома краплями хлорної кислоти при кімнатній температурі. Селективно проходить моноацилювання резацетофенону хлорангідридом оцтової кислоти у піридині на холоду (мольне співвідношення 1:2,1:2,4), проте отриманий 2-гідрокси-4-ацетоксиацетофенон є приблизно на 90% спектрально чистим продуктом і потребує перекристалізації. Ацилюванням резацетофенону оцтовим ангідридом у піридині при температурі 155-160ºС  (мольне співвідношення 1:2,1:2,4) ми отримали спектрально чистий моноацильований резацетофенон тільки після перекристалізації сирого сильно забарвленого продукта реакції з гексану.

Селективне ацилювання резацетофенону оцтовим ангідридом по обом гідроксильним групам проходить при кип’ятінні у ксилолі і використанні триетиламіну як основи (мольне співвідношення 1:4:1,2), отриманий продукт є приблизно на 90% спектрально чистим. Ацилювання резацетофенону оцтовим ангідридом у пірідині при кімнатній температурі (мольне співвідношення 1:4,3:2,45) дозволяє отримувати 2,4-диацетоксиацетофенон спектрально чистим і одразу у твердому стані. 

Наведені вище методики селективного моно- та диацилювання резацетофену є більш простими і доступними у виконанні, дають більш високі виходи продуктів у порівнянні з наведеними у літературі [1,2].

Ми провели гетерогенне бромування з CuBr2 та фотохімічне бромування з NБС в етері 2,4-диацетоксиацетофенону і вже перші отримані результати дозволяють зробити висновок, що бромування диацетоксиацетофенону йде в α-положення до карбонільної групи з одночасним дезацилюванням. 
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