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За останні десятиріччя α,β-діамінокислоти привернули значну увагу дослідників у галузі органічної хімії. α,β-Діамінокислоти та їх похідні було виділено з природних джерел; вони також знайшли своє використання в медичній, нейро-, агрохімії, біохімічних дослідженнях, а також в якості багатофункціональних будівельних блоків у синтетичній органічній хімії. Це спонукало хіміків-синтетиків до розробки методів їх синтезу в оптично чистому вигляді.
Одним з підходів до розробки нових біфункціональних будівельних блоків, зокрема амінокислот, є використання концепції обмеження конформаційної рухливості молекул. Обмеження конформаційної рухливості α-амінокислот шляхом введення їх фрагментів у біциклічний каркас широко використовується при моделюванні структури пептидів, а також модифікації відомих та пошуку нових біологічно активних сполук. Хоча і менш досліджений, цей підхід відомий і для β-амінокислот. У той же час одержання аліфатичних біциклічних α,β-діамінокислот є відносно новим напрямком дослідження.
У даній роботі було здійснено синтез похідної раніше невідомої (1S, 4S)-2,5-діазабіцикло[2.2.1]гептан-1-карбонової кислоти (1). Завдяки використанню в якості вихідної речовини природного 4-гідроксипроліну кінцеву сполуку можна одержати у вигляді одного енантіомеру. Розроблений метод синтезу синтезу передбачає диференціацію α та β атомів нітрогену, що робить можливим їх подальшу селективну фунціоналізацію у синтезі пептидних похідних.
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