4-(2-(диметиламіно)вініл)-7-метокси-2Н-хромен-2-он
В реакціях з нуклеофілами
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Кумарини та їх похідні були знайдені і виділені з природної сировини. Це значний клас сполук, які застосовуються в якості потужних антибіотиків, протипухлинних, протигрибкових та протимікробних засобів, інгібіторів ферментів та мають фотосенсибілізуючу дію. Широкий спектр їх біологічної активності змушує розробляти нові методи синтезу кумаринів та їх синтетичних аналогів.
В даній роботі нами вперше отримано 4-(2-(диметиламіно)вініл)-7-метокси-2Н-хромен-2-он (2) при конденсації 7-метокси-4-метилкумарину 1 з DMFDMA. Досліджена взаємодія сполуки 2 з такими нуклеофільними реагентами, як гідразин та гидроксиламін. Відомо, що реакції похідних кумаринів із нуклеофільними реагентами проходять з розкриттям кумаринового циклу [1], тому такі перетворення цікаві як з практичної, так і теоретичної точки зору.

Так, взаємодія сполуки 2 з гідразином в спиртовому розчині супроводжується розкриттям кумаринового циклу та наступною циклізацією в семичленний цикл з утворенням сполуки 3. А при застосуванні гідроксиламіну в даних умовах розкриття кумаринового циклу не спостерігається – відбувалося заміщення диметиламіногрупи на залишок гидроксиламіну з утворенням сполуки 4.
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Будова та склад синтезованих сполук були підтверджені фізико-хімічними методами аналізу (ТСХ, ІЧ, ЯМР, мас-спектрометрія).
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