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Протеїнтирозинфосфатази (РТР) відіграють важливу роль у процесах метаболізму, клітинної диференціації та передачі генетичної інформації; порушення в їх роботі  стають причиною виникнення діабету, раку та імунних розладів [1]. Найчисельнішою групою інгібіторів РТР є похідні дифторометилфосфонової кислоти, а серед них в останні роки активно досліджуються арилкетодифторометилфосфонати, що додатково містять карбонільний фрагмент. В цьому контексті новими перспективними об’єктами для досліджень виглядають карбамоїлдифторометилфосфонати, біологічна активність яких раніше не вивчалася.
В рамках пошуку нових інгібіторів РТР ми синтезували ряд карбамоїл​дифторометилфосфонових кислот 3 (Схема 1). На першій стадії були одержані відповідні фосфонові естери 2 за реакцією хлорангідриду 1 з ароматичними та гетероароматичними амінами [2], які були перетворені на вільні кислоти 3 за стандартною процедурою транссилілування – метанолізу. 
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Схема 1
Відомо, що введення в молекулу інгібітора PTP другої фосфорильної групи часто приводить до суттєвого підвищення його активності [3]. Ми застосували розроблену синтетичну схему для одержання бісфункціональних карбамоїлдифторометилфосфонових кислот 6 на основі платформи 1,8‑дизаміщених цикламів (Схема 2). 
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Схема 2
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