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Увеличение продолжительности жизни людей в развитых странах привело к распростанению заболеваний, связанных с нарушением деятельности центральной нервной системы. Причиной таких заболеваний как болезнь Альцгеймера, Паркинсона, рассеянный склероз и др. является отмирание нейронов вследствие их перевозбуждения, связанного с избыточной активацией NMDA-и AMPA-рецепторов. Это явление называется эксайтотоксичность.

Существует два подхода к лечению этого рода  заболеваний – ингибирование NMDА-рецепторов (препарат мемантин (1)), в результате чего угнетается возникновение нервных импульсов и замедление их передачи нейромедиаторами. К последним относятся γ-аминомаслянная кислота (ГАМК) и глицин. Однако, сама ГАМК, вследствие низкой липофильности, плохо транспортируется через гематоэцнефалический барьер, поэтому в медицине используют ее структурный аналог с липофильным фрагментом (габапентин (2)).


Нами предложено ввести фрагменты ГАМК или глицина в соединения, содержащие адамантановый каркас и трифторметильный заместитель.  Предложенное строение молекул существенно повысит их липофильность, а, следовательно, и проницаемость через гематоэнцефалический барьер.
Целевыми веществами являются структурные аналоги ГАМК (соединения 3, 4) и глицина (соединение 5). В настоящее время нами разработаны подходы к синтезу указанных соединений, получены их прекурсоры.
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