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Реакція оксиранів з гідроксилвмісними компонентами, зокрема карбоновими кислотами, використовується в синтезі лікарських препаратів, епоксидних матеріалів з високими експлуатаційними характеристиками, які використовуються в опто- та радіоелектроніці, будівництві. Утворення гліцидилових ефірів карбонових кислот відбувається за схемою:
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Особливості протікання реакції розкриття оксиранового циклу карбоновими кислотами широко обговорюються в літературі. Однак, питання щодо впливу природи та структури каталізатора на швидкість утворення хлоргідринового ефіру залишаються дискусійними.

Метою даної роботи є вивчення  впливу природи та концентрації низькоосновних та стерично затруднених третинних амінів на швидкість реакції епіхлоргідрину з бензойною кислотою. 

Об’єктами дослідження обрано бензойну кислоту, епіхлоргідрин, який виступає в якості розчинника і субстрата одночасно. В якості каталізаторів обрано серію третинних амінів, pKa яких варіюється в широких межах: низько основні аміни - 4-форміл-N,N-диметиланілін, N,N-диметиланілін, трибензиламін, для порівняння високоосновний амін - N-метилпіперидин. Концентраційний діапазон каталізатору складав  0,005÷0,010 моль/л. Експериментальні дослідження проведені при температурі 60°С. Вихідні речовини очищали згідно стандартних методик. Кінетичний контроль за перебігом реакції здійснювали потенціометричним кислотно-основним титруванням бензойної кислоти.

Одержані експериментальні дані були оброблені за кінетичними рівняннями для розрахунку констант швидкості псевдонульового порядку. Показано, що для низько основного 4-форміл-N,N-диметиланіліна спостерігається індукційний період до 20-25% конверсії бензойної кислоти. Встановлено нульовий порядок реакції за кислотним реагентом та перший порядок реакції за каталізатором. Для реакції, що каталізується 4-форміл-N,N-диметиланіліном, нульовий порядок реакції за бензойною кислотою встановлюється після 25% конверсії кислоти. Розраховані константи швидкості каталітичного та некаталітичного потоків реакції ацидолізу епіхлоргідрину бензойною кислотою в присутності досліджуваних основ. Показано, що каталітична активність трибензиламіну на 2 порядки нижча в порівнянні з таким стерично затрудненним аміном як N,N-диметиланілін. Запропоновано кінетичне рівняння реакції бензойної кислоти з епіхлоргідрином в присутності трибензиламіну. Встановлено вплив стеричних чинників каталізатору на швидкість реакції ацидолізу епіхлоргідрину в присутності органічних основ.
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