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Відомо, що сполуки, які структурно відносяться до четвертинних амонійних солей, відіграють важливу роль при побудові моделей біологічних мембран, в хімічному каталізі, а також в медичній практиці. В цьому контексті суттєвим видається конструювання та вивчення деяких біологічних властивостей частково гідрованих піримідинових сполук, функціоналізованих алкіламонійними угрупованнями. 
Екзофункціоналізація 3,4-дигідропіримідин-2-онового циклу є одним із ефективних варіантів дизайну на його основі потенційних біологічно активних речовин. Аналіз наявних літературних джерел засвідчує, що на даний момент така процедура, як правило, здійснюється по положеннях 3, 4 та 5 піримідинової системи. В той же час дані, які стосуються хімічної модифікації положення 1 названого гетероциклу, обмежені прикладами алкілування найпростішими алкілгалогенідами. 

Для отримання піримідинової структури з метою спрямованої кватернізації - гідрохлориду метилового естеру 1-(3-(N,N-диметиламіно)пропіл)-2-оксо-4-(3-бромофеніл)-1,2,3,4-тетрагідропіримідин-5-карбонової кислоти 3 - як вихідні сполуки були використані аміноакрилат 1 з 1-хлоробензилізоціанатом 2, які шляхом проведення циклоконденсації з високим виходом утворюють похідне піримідину 3. Подальша кватернізація третинної аміногрупи останнього естерами монохлороцтової кислоти виявилась зручною для отримання амонійних солей 4а-е, які є йоногенними катіонними поверхнево-активними речовинами з потенційною антиоксидантною дією.
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R = СН3OC(O)CH2 (а), С6Н13OC(O)CH2 (б), С7Н15OC(O)CH2 (в), С8Н17OC(O)CH2 (г), С10Н21OC(O)CH2 (д), С12Н25OC(O)CH2 (е).

Були проведені дослідження синтезованих сполук на супероксид-генеруючу здатність мітохондрій. Результати досліджень показали, що усі досліджувані сполуки у концентрації 10-3 М проявляють інгібуючий вплив на супероксид-генеруючу здатність мітохондрій як в печінці, так і в трансформованій тканині щурів.
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