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На сьогодні найбільш ефективним способом лікування ВІЛ-інфекції є специфічна противірусна терапія: блокування вірусу в крові пацієнта за допомогою антиретровірусних препаратів, що запобігає його подальшому розмноженню. Сучасна медицина ще не має таких засобів, які б дали можливість цілком звільнити людину від ВІЛ. Створені на сьогодні ліки, мають ряд недоліків. Так, застосування лише одного препарату (монотерапія), зазвичай, сприяє швидкому утворенню більш агресивних та резистентних до цього препарату штамів вірусу. Застосування комбінації ліків (високоактивна антиретровірусна терапія, ВААРТ) уповільнює розмноження вірусу. Водночас проблемою залишається виникнення множинної лікарської стійкості штамів ВІЛ до лікарських препаратів.
Нуклеокапсидний білок ВІЛ-1 (NCp7) – коротколанцюговий основний білок (55 амінокислот), який характеризується двома цинковими «пальцями», що сполучені між собою основною послідовністю амінокислот. NCp7 бере участь у багатьох етапах вірусного життєвого циклу, зокрема реверсної транскрипції, інтеграції та збірки. З огляду на це, NCp7 було обрано як мішень з метою розробки нових ліків для забезпечення тривалого пригнічення реплікації широкого ряду штамів ВІЛ, зокрема стійких до ВААРТ терапії.
Для проведення біохімічних досліджень одним з кращих методів є флуоресцентна спектроскопія, яка дає можливість швидко та з високою чутливістю досліджувати біохімічні процеси. Оскільки, нуклеокапсидний пептид NCp7, як і переважна більшість біологічних систем, характеризується слабкою люмінесценцією, для його дослідження необхідним є використання флуоресцентного зонду або маркера.

N-карбоксиметил-N-(8-хінолілкарбамоїлметил)амінооцтова кислота (НR) – перспективний флуоресцентний реагент на іони цинку(ІІ) [1],  що дає підстави сподіватися на можливість його використання як зонду для нуклеокапсидного білка.

Метою роботи було дослідити взаємодію цинковмісних пептидів (Zn(pept)) нуклеокапсидного білку NC(34-51) та Ser36(35-50)NCp7 з НR. Показано, що при введенні до розчинів пептидів HR зростає інтенсивність свічення, що обумовлено утворенням різнолігандних комплексних сполук Zn(pept)HR. Причому, інтенсивність люмінесценції більша у випадку Ser36(35-50)NCp7, що має меншу спорідненість до іонів цинку (умовна константа зв’язування цинку (К´) становить 1,6·108),  порівняно з NC(34-51) (К´ = 3,2·1012). Люмінесцентним методом досліджено комплексоутворення в системах пептидів з НR. Встановлено, що утворюються різнолігандні комплекси складу Zn(pept):HR = 1:1, константи співпропорціювання яких становлять 4,0·106 та 2,5·106 для пептидів NC(34-51) та Ser36(35-50)NCp7 відповідно. Проведені дослідження показали перспективність використання НR як флуоресцентного зонду для нуклеокапсидного білку NCp7.
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