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Тартрати широко використовуються як регулятори кислотності, згущувачі, емульгатори і консерванти (Е-334, Е-335, Е-336, Е-337, Е-354, Е-483) при виробництві деяких консервів, джему, желе, соків, столових вод і різних кондитерських виробів. У фармацевтичній промисловості тартрати використовують для виробництва розчинних ліків та шипучих таблеток, як протийон до органічного катіона, що є діючою речовиною. Тартрати, що міститься в сечі є потенціальними інгібітороми утворення каменів у нирках за рахунок утворення стійких комплексів з кальцієм. А тартрати, що містяться у крові виступають інгібіторами кислої фосфатази, поява якої свідчить про ракові пухлини в організмі. Однак перевищення допустимої норми (більше 30 мг на кілограм маси тіла) може нанести значну шкоду здоров’ю людини. Практично весь введений з ліками тартрат виводиться з з організму із сечею у незмінному вигляді, що дає можливість контролювати вміст тартрату в біологічних рідинах, досліджувати метаболізм лікарських засобів в організмі. 
На сьогодні для визначення тартрат-іонів використовують ряд методів, зокрема іонну та рідинну хроматографії. Проте при високій чутливості вони мають ряд недоліків, таких як тривалість аналізу, складне і дороге обладнання. Більш простими і економічними є потенціометричні і спектрофотометричні методи. Втім перші характеризуються незадовільною чутливістю, а другі – недостатньою вибірковістю. Тому створення чутливої, експресної і доступної методики визначення тартрату у біорідинах та продуктах харчування є актуальним завданням сучасної аналітичної хімії.

Одним з найбільш чутливих для визначення аніонів є люмінесцентний метод. Раніше для флуоресцентного визначення оксалату було запропоновано конкурентну реакцію Цирконію з морином у присутності оксалату [1]. 
Метою даної роботи була розробка люмінесцентної методики визначення тартрат-іонів у біологічних рідинах та продуктах харчування з використанням індикаторної системи «Цирконій (IV) – морин».
Показано, що у присутності  тартрату у розчині спостерігаються зменшення інтенсивності люмінесценції, що зумовлено руйнуванням  люмінесціюючого комплексу Цирконію(IV) з морином. На основі отриманих результатів розроблено методику визначення тартрату із використанням конкурентних реакцій. Отримано функціональну залежність  I=f(C), що характеризується високим коефіцієнтом кореляції.  Запропоновано схему індикаторної реакції.
На основі дослідження впливу на інтенсивність люмінесценції сторонніх іонів та деяких органічних речовин, що містяться в біологічних рідинах, встановлено концентраційні межі, при яких сторонні речовини не впливають на аналітичний відгук.

Розроблено методику визначення тартрату у біорідинах та продуктах харчування. Методику апробовано при аналізі сечі, солодких вод та напоїв. Метрологічні характеристики методики перевірено із застосуванням стандартних методів. Показано, що запропонована методика характеризується задовільними правильністю і повторюваністю.
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