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Використання плівкових покриттів, одержаних за золь-гель технологією, в якості чутливих елементів оптичних сенсорів є перспективним напрямком  аналітичної хімії. Перевагами даної технології є простота синтезу та можливість впливати на структуру та поруватість поверхні за рахунок додавання поверхнево активних речовин (ПАР), як темплату. Одержання плівок у присутності  поліелектролітів (ПЕ), що мають у своєму складі катіонообмінні групи, надає цим покриттям іонообмінних властивостей. Такі гібридні плівки є перспективними для подальшого модифікування катіонними барвниками.
У роботі досліджували катіонні поліметинові барвники класу NH-ціанінів, що відрізняються довжиною поліметинового ланцюга і мають високі молярні коефіцієнти поглинання. Показано, що спектральні  властивості барвників залежать від   характеристик мікрооточення, що  перспективно при дослідженні гідрофобності середовища. Чутливість до дії окисників відкриває перспективи їх застосування в окисно-відновних реакціях.
Синтез проводили, використовуючи кислотний гідроліз тетраетилортосилікату (ТЕОС) у присутності структуруючих темплатів нПАР (Твін 20) розгалуженої будови та (або) (Pluronic F 127), лінійної будови. До золю SiO2 додавали  ПЕ: полівінілсульфокислоту (ПВСК) і полістиролсульфокислоту  (ПССК).   Перед роботою гібридні плівки (SiO2-ПЕ ) обробляли 70% водно-спиртовим розчином, рН 2, для видалення темплату ПАР і незв’язаних ПЕ.

Досліджені барвники активно сорбуються поверхнею гібридних плівок з водно-спиртового розчину (1:10) за статичних умов при рН  6.  Спектри поглинання SiO2-ПЕ після контакту з  дослідженими барвниками співпадають з  максимумами поглинання  водно-спиртових розчинів цих барвників. Найкраще на поверхні утримується барвник з однією поліметиновою  групою. Оптимальний час сорбції становить  35 хв. Найбільша сорбція спостерігається для плівок, синтезованих  у  пристуності  суміші ПАР  (Тween 20 та   Pluronic F 127) у молярному співвідношенні 14:1. Ємність за моношаром барвника складає 5 мкмоль/г.  Порівняно люмінесцентні властивості поліметинових барвників у розчині та на поверхні SiO2-ПЕ. Інтенсивність люмінесценції барвників в розчині зростає у 5 разів в присутності нПАР (Тween 20 та  Pluronic F 127) на рівні і вище ккм. При цьому  спостерігається гіпсохромний зсув максимуму спектра на 10нм. Аналогічна залежність спостерігається на поверхні SiO2-ПЕ, причому для плівок одержаних у присутності суміші  ПАР (С(Тween 20):С(Pluronic F 127)=14:1) інтенсивність люмінесценції зростає у 32 рази, порівняно з плівками, що одержані без ПАР.
Поліметинові барвники сорбовані поверхнею SiO2-ПЕ при дії нітрит йонів змінюють інтенсивність поглинання та люмінесценції. Причому при рН 3 реакція проходить повніше та швидше, що далі буде покладено в розробку сорбційно-люмінесцентної методики визначення нітритів.
Поліметинові барвники перспективно використовувати в якості люмінесцентних зондів при дослідженні гібридних плівок, що отримані у присутності ПАР, а також чутливих елементів оптичних сенсорів.
