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Антибіотики широко використовуватися в харчовій промисловості як антибактеріальні та протигрибкові препарати, в тому числі і в бутильованій питній воді. Крім того, в процесі розливання  мінеральної води з резервуарів в бутлі, в неї пропускають антибіотик задля збереження стерильності системи, тому частково залишається у воді. Найбільш розповсюдженими в мінеральній бутильованій воді є антибактеріальні препарати тетрациклінового ряду: оксітетрациклін, тетрациклін, хлортетрациклін, доксициклін  з вмістом, відповідно, 15-20 нг/л; 13-25 нг/л; 20 нг/л; 20-22 нг/л[1]. 
 Навіть у невеликій кількості антибіотики проявляють токсичну дію на організм людини: призводити до порушення діяльності печінки, нирок, органів кровотворення, кишкової мікрофлори, а також  тетрациклін та його аналоги утворюють стійкі комплекси з Ca2+ в кістковій тканині, що призводить до її руйнування. .
Мета даної роботи було вивчення можливостей використання іонітів на основі хімічно модифікованих кремнеземів для сорбційного концентрування та визначення залишкових кількостей антибіотиків тетрациклінового ряду в бутильованій воді, з наступним люмінесцентним визначенням в твердій фазі сорбенту та безпосередньо в розчині. З цією метою були використані хімічно модифіковані кремнеземи з сульфокислотними (SiO2~SO3H), сульфідними (SiO2~SH) та з етилдиамінотетраоцтовими (SiO2~EDTA) групами. 

Модифікований SiO2~SO3H був отриманий шляхом окиснення сульфідних груп 55% Н2О2 з метанольного розчину та подальшою обробкою Н2SO4. Кількість етилдиамінотетраоцтових, меркапто- та сульфогруп була встановлена методом прямого та оберненого потенціометричного титрування. Встановлено, що концентрація закріплених груп для вихідного SiO2~SH становить 0,7 ммоль/г, для  SiO2~SO3Н - 0,3 ммоль/л та, відповідно, 0,4 ммоль/г для SiO2~EDTA.
Для вибору оптимальних умов сорбційного концентрування тетрацикліну дослідження проводили в інтервалі рН 1–9 впродовж 0–120 хв. Час, необхідний для встановлення адсорбційної рівноваги між розчином та сорбентами, визначали з кінетичних кривих, отриманих шляхом послідовного відбору проб і визначення залишкової кількості тетрацикліну в розчині після відділення твердої фази. Початкову і рівноважну концентрацію тетрацикліну визначали люмінісцентним методом.  

Встановлено, оптимальні умови взаємодії тетрацикліну. Дослідження умов сорбції тетрацикліну на немодифікованому та модифікованому SiO2 залежно від кислотності розчину показало, що при рН≤4,5 сорбція майже відсутня, тоді як майже кількісно вилучаються у діапазоні рН – від 6,5 до рН 7.5. При дослідженні сорбції тетрацикліну залежно від тривалості контакту фаз встановлено, що сорбційна рівновага встановлюється впродовж 5-10 хвилин для всіх досліджених адсорбентів. 
Правильність методики визначення та концентрування тетрацикліну за допомогою адсорбентів модифікованих сульфокислотними та етилдиамінотетраоцтовими групами перевірена на модельних розчинах.
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