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Мигдальна кислота (МК) належить до числа поширених у природі, техніці та косметології органічних кислот. Вона є продуктом метаболізму лікарських препаратів (памолін, адреналін, норадреналін і т.д.) та синтетичних органічних С2-С3 заміщених ароматичних вуглеводнів у живих організмах. Так, наприклад, у сечі працівників хімічних виробництв стиролу, концентрація МК сягає 400-600 мг/л. Крім цього, МК використовують в аналітичній практиці для гравіметричного визначення Zr та при екстракційно-фотометричному визначенні B (III), Sb(III, V), Ti(IV) Ge (IV) у вигляді іонних асоціатів з основними барвниками. На сьогодні існує обмежене число простих методів її кількісного визначення, оскільки зазвичай використовують високо вартісні методи ВЕРХ. Тому актуальною є розробка доступних методів визначення мигдальної кислоти. 
Завдяки своїй простоті та доступності іонометрія з використанням іон-селективних електродів бачиться одним із зручних способів контролю вмісту МК. Нами проведено дослідження по розробці мигдалат-селективного потенціометричного сенсора на основі  електродо-активних речовин - іонних асоціатів тетраоктиламонію (ТОА) із мигдалатами бору складу 1:1 та 1:2. Вихідні комплексні сполуки МК та їх іонні асоціати з ТОА синтезовані препаративними методами, а їх будова підтверджена ІЧ-дослідженням. Отримані ІА використано для приготування ПВХ-пластифікованих мембран. Досліджено їх відгук до мигдалат-іону та мигдалатів борної кислоти. З’ясовано, що відгук іон-селективного електроду до мигдалат аніону у звичайних умовах є не придатним для аналітичних цілей. Проте, на фоні надлишку борної кислоти та при певній кислотності середовища спостерігали відтворюваний відгук сенсорів до МК з супер-Нернстівським відгуком 118 мВ/декаду. 
Встановлено, що у водних розчинах комплексні сполуки [B(Mnd)2]- та [B(Mnd)(ОН)2]-  є малостійкими і після введення в комірку розкладаються. Однак, при використанні як фону  насиченого розчину H3BO3 при рН 2,0 в системі гліцин - H2SO4  утворюються кінетично стійкі форми. У різних умовах отримано кінетичні криві відгуку сенсорів на введення МК. Методами фізико-хімічного аналізу встановлено умови максимального виходу аналітичної форми у системі H3BO3нас. – H2SO4 – МК. Досліджено вплив вмісту іонного асоціату у мембрані, природи пластифікатора та внутрішнього розчину на відгук електроду. Встановлено, що введення до складу внутрішнього розчину деяких речовин покращує межу виявлення та діапазон лінійності сенсорів. З’ясовано вплив різних факторів на метрологічні характеристики іон-селективного електроду та розраховано коефіцієнти потенціометричної селективності до інтерферентів аніонного, катіонного та нейтрального характеру. Показано, що α-гідроксикислоти, моносахариди, поліспирти, котрі потенційно здатні до комплексоутворення з боратом практично не впливають на сигнал іон-селективного електроду. 

Лінійність градуювальних графіків розроблених сенсорів спостерігається в діапазоні концентрацій 10-1 - 10-4 моль/л МК, при межі виявлення 2·10-5 моль/л і часі відгуку сенсорів не більше 2 хв. 
