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Природні барвники класу флавоноїдів, зокрема морин та кверцетин, знайшли широке використання у практиці хімічного аналізу як фотометричні реагенти та високочутливі люмінесцентні індикатори для визначення високозарядних іонів металів, зокрема Al(III), Zr(III), Fe(III), Sn(IV). Реакції руйнування індикаторних комплексів покладено в основу чутливих фотометричних та люмінесцентних методик визначення окремих аніонів, зокрема флуориду, тартрату, оксалату. Розроблено методики люмінесцентного визначення флуориду та оксалату у формі різнолігандних комплексів з морином [1], що характеризуються високою чутливістю та задовільною вибірковістю. Недоліком морину та кверцетину як аналітичних реагентів є відносно невисока стабільність їх розчинів у часі. Хроменони також характеризуються люмінесцентними властивостями, так 6-хлоро-2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-он запропоновано як люмінесцентний індикатор для визначення домішок води в ацетонітрилі [2]. Реагент 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-он (R) має схожу будову. Однак, даних щодо використання його як аналітичного реагенту в літературі нами не знайдено.
Метою даної роботи було дослідження хіміко-аналітичних властивостей 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-ону. 

Досліджено протолітичні та люмінесцентні властивості R в ацетонітрильному розчині та водно-ацетонітрильних сумішах при різних співвідношеннях об’ємних часток розчинників.  Вивчення протолітичних властивостей R проводили методами спектрофотометрії та люмінесценції у водно-ацетонітрильному розчині в широкому діапазоні кислотності. Результати спектроскопічних досліджень були використані для розрахунку констант протолітичних рівноваг графічним, розрахунковим методом та методом Комаря. Останній метод використали також для розрахунку деяких спектральних характеристик окремих протолітичних форм реагенту. 

Досліджено можливість використання R як люмінесцентного реагенту для визначення води в органічних розчинниках. Встановлено, що додавання води до ацетонітрильного розчину реагенту викликає зміни у спектрі його випромінювання, що було покладено в основу розробки простої та чутливої методики визначення води в ацетонітрилі. При вмісту води в ацетонітрилі в межах до 10% спостерігали збільшенням інтенсивності люмінесценції та батохромний зсув максимуму в спектрі емісії. Показано можливість використання як аналітичного відгуку обох параметрів. При збільшенні вмісту води в ацетонітрилі спостерігали гасіння люмінесценції, що може бути використано для експрес-оцінки вмісту води в ацетонітрилі. Методика успішно апробована при визначенні добавок мікрокількостей води в аценонітрилі високої чистоти. Метрологічні характеристики методики перевірені методом «введено-знайдено».
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