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Сульфаніламідні препарати (СП) широко використовуються у ветеринарній практиці. Неконтрольоване застосування СП призводить до їх накопичення в продуктах харчування тваринного походження (молоці, меді) і може становити потенційну загрозу здоров’ю людей. Споживання людиною продуктів, які містять залишкові кількості СП, може викликати пригнічення функціонування мікрофлори кишківника, спричиняти дисбактеріоз, харчову алергію, порушення функції нирок та органів кровотворення. З огляду на можливий ризик розвитку захворювань Міжнародні організації встановили гранично допустиму концентрацію СП у продуктах харчування, зокрема в меді, на рівні 10 мкг/кг.
Одним з найбільш чутливих методів, що забезпечує високу точність визначення СП у слідових кількостях, є імуноферментний аналіз. Проте без попередньої пробопідготовки зразків продуктів тваринного походження проведення аналізу неможливе. Одним із основних методів пробопідготовки є багатоступенева рідинна екстракція, у ході якої можлива часткова втрата цільових компонентів. Альтернативним підходом є твердофазна екстракція (ТФЕ), однак ефективність вилучення СП на стандартних картриджах промислового виробництва є невисокою. Тому у даній роботі досліджується можливість використання ряду силікагелів, модифікованих гідрофобно-гідрофільними групами, для селективного вилучення, концентрування та кількісної десорбції СП з метою їх подальшого імуноферментного визначення.
Для створення твердофазного реагенту (ТФР), який дозволив би селективно та кількісно вилучати СП, нами використано силікагель (UCT Inc, 100- 200 Mesh, SБЕТ = 425 м2/г, Vпор = 0,75 см3/г, Dпор = 60 Ǻ ). Поверхню силікагелю попередньо силанізували за допомогою 3-гліцидокси​пропіл​три​метоксисилану, отримуючи таким чином силікагель з прищепленими епоксидними групами. Силікагель із закріпленими групами поліоксиетильованого ізооктилфенолу SiO2–ТХ100 синтезували шляхом взаємодії між епоксигрупами та нейонною  ПАР (Тритон-Х100), а силікагель з діольними групами (SiO2–Diol)  - шляхом гідролізу епоксигруп. Для порівняння використовували патрон промислового виробництва, заповнений силікагелем із ковалентно закріпленими октадецильними групами (SiO2–С18). Як модельну сполуку СП використовували сульфатіазол натрію гексагідрат (СТ), для якої досліджено оптимальні умови сорбції  та десорбції та сорбційну ємність.

Знайдено, що всі досліджені сорбенти (SiO2–ТХ100, SiO2–Diol та SiO2–С18) вилучають СТ з модельних рочинів у діапазоні рН 2 - 5, час встановлення сорбційної рівноваги становить 1 годину. Максимальна сорбційна ємність SiO2–ТХ100 становить 0,92 мг/г (3,6 μмоль/г), а SiO2 –Diol - 45 мкг/г (0,18 μмоль/г).  Максимальний ступінь вилучення СТ на поверхні SiO2–Diol (92%) спостерігається при pH 2,0-3,0 та часі сорбції 60 хв. Кількісне (> 95%) елюювання СТ досягається шляхом промивки картриджу з 0,5 г SiO2-ТХ100 або SiO2–Diol 4 мл метилового спирту.
Запропоновані адсорбенти показали високу відтворюваність результатів визначення СТ у зразках меду у діапазоні концентрацій СТ 2-13,5 мкг/кг тому вони є перспективними матеріалами для створення ТФЕ-патронів.
