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Хімічно-модифіковані кремнеземи (ХМК) широко використовуються в аналітичній практиці, зокрема як хроматографічні носії та твердофазні екстрагенти для іонів металів та органічних сполук. Селективність вилучення аналітів різної природи досягається шляхом направленого хімічного модифікування поверхні кремнеземів органічними групами. Тому розробка методик синтезу нових ХМК, що у подальшому планується використати для сорбційного концентрування лікарських препаратів з біологічних матриць, є актуальною задачею. 
В ході даної роботи синтезовано ряд ХМК з закріпленими на поверхні неіоногенних ПАР, що відрізняються довжиною та розгалуженістю гідрофобного ланцюга та кількістю етоксильних ланок. Зокрема були використані наступні ПАР: синтанол АЛМ-10 CnH(2n+1)(OC2H4)10OН (n = 10-14); бутиловий етер диетиленгліколю C4H9(OC2H4)2OН; тритон Х -100 і-C8H17С6Н4(OC2H4)mOН (m = 9–10); неонол АФ9-10 C9H19C6H4(OC2H4)10OН (m = 9-10). 
Закріплення ПАР на поверхні ПК проводилось за методом збирання на поверхні у два етапи: 1) силанізація поверхні попередньо підготовленого силікагелю (UCT Inc, 100- 200 Mesh, SБЕТ = 425 м2/г, Vпор = 0.75 см3/г, Dпор = 60 Ǻ,) за допомогою 3-гліцидокси​пропіл​три​метоксисилану, з метою введення закріплених епоксигруп; 2) іммобілізація фрагментів неіонних ПАР шляхом нуклеофільної атаки ОН групи ПАР на закріплені епоксидні фрагменти.
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Крім того, гідролізом епоксигруп було одержано силікагель, модифікований діольними фрагментами.

Проходження реакцій на поверхні кремнеземів було підтверджено методами інфрачервоної спектроскопії (ІЧ) та температурно програмованої десорбційної мас-спектрометрії (ТПД МС). Кількісний вміст поверхневих груп визначали методами термогравіметричного аналізу, елементного аналізу та титриметричним методом. В ході роботи знайдено умови реакції, що призводять до високих (до 70%) ступенів перетворення епоксидних груп у фрагменти закріплених неіоногенних ПАР. Попередні дослідження показали ефективність одержаних сорбентів для вилучення сульфаніламідних препаратів з біологічної матриці (меду).
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