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Значне поширення, а часто, й особлива роль фосфор-вмісних сполук в різноманітних промислових, природних та біологічних об’єктах потребують постійного контролю за їх вмістом, що за звичай здійснюються шляхом використання поширених методів хімічного аналізу. До числа останніх належать методи, які ґрунтуються на утворенні різноманітних гетерополікислот фосфору, зазвичай із фотометричним чи екстракційно-фотометричним детектуванням аналітичного сигналу. Такі методи належать до найбільш надійних та чутливих методів визначення не тільки ортофосфатів, а також низки інших форм фосфору, після переведення останніх у форму ортофосфату. Проте, незважаючи на широкомасштабні дослідження, ряд особливостей утворення та фізико-хімічної поведінки ГПК ще й на сьогодні з’ясовані не в повній мірі. Проблематичними є питання використання згаданих форм при аналізі об’єктів із високим вмістом органічних речовин, при наявності в них різних форм фосфору та у присутності деяких інтерферентів.
Потенціометричні прямі та непрямі методи визначення фосфору поки що розроблені в незначній мірі. Так, незважаючи на низку публікацій, що стосуються розробки фосфат-селективних сенсорів – їх комерційні варіанти практично відсутні. З числа непрямих потенціометричних методів можна відзначити дві роботи, що стосуються потенціометричного титрування фосфор-молібденових та фосфор-вольфрамових ГПК розчинами катіонних сПАР. 

В проведеному нами дослідженні з’ясовано умови утворення та титрування фосфор-молібденових ГПК розчинами цетилпіридиній хлориду. Встановлено вирішальний вплив кислотності та природи кислоти, як на утворення ГПК, так і на селективність визначення фосфатів. З’ясовано умови одночасного визначення фосфор-молібдату та ізополімолібдату, що важливо, наприклад, при аналізі ГПК-вмісних каталізаторів. Встановлено, що для реакцій „іонної асоціації-осадження” за участю катіону ЦП+ характерний ряд селективності, у якому ГПК фосфору знаходяться на початку. 
Тетрафенілборат > гексадецилсульфат >[TlBr4]- > [AuCl4]- > [РMo12O40]3- >додецилсульфат > I3- > [TaF6]- > пікрат > MnO4- > [ReO4]- > [InBr4]- > IO4- > VO3- > [BF4]- > п-третбутилбензенсульфонат > ClO4- > бутилксантогенат > SCN- > I-  ≈ мезитилсульфонат  ≈ саліцилат > Br- > себацинат > IO3-  ≈ п-нітробензоат > NO3-≈ [FeCl4]- > ClO3- > п-толуолсульфонат > сульфанілат, HCO3-, CH3COO-, SO42-, Cl-, F-, тартрат, оксалат.

Розроблено прості методики визначення ортофосфатів у безалкогольних напоях „CocaCola” та „PepsiCola” (Sr=0.01-0.05). Межа кількісного визначення методик складає 3·10-5 моль/л фосфату. Титрування ГПК з потенціометричною індикацією точки еквівалентності розробленим іон-селективним електродом можна здійснювати 0,002-0,01 моль/л розчинами титранту.

Обговорюється питання обробки даних потенціометричного титрування, необхідності стандартизації титранту за стандартним розчином фосфору, та впливу інших факторів на результати аналізу.
