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Гостре та хронічне захворювання нирок діагностують, беручи до уваги вплив різних факторів. Серед них важливим показником є вміст неорганічного фосфату в сироватці крові або в сечі хворого. Для ефективного лікування гострого та хронічного захворювання нирок необхідно постійно слідкувати за зміною цього показника. Переддіагностичне та післялікувальне вимірювання рівня сироваткового фосфору або його вмісту в сечі є недостатнім для однозначного висновку про стан здоров’я хворого. Ціна одноразового аналізу є невисокою, але у випадку його постійного контролю виникає необхідність в надійних та невисоковартісних методах аналізу.
Раніше в роботі [1] для сорбційно-фотометричного й візуального тест-визначення фосфату в сироватці крові було запропоновано твердофазний реагент на основі високодисперсного силікагелю, модифікованого четвертинною амонійною сіллю (ЧАС) цетилтриметиламонію бромідом (ЦТМАБ). Авторами запропоновано механізм гетерогенної аналітичної реакції за участю відновленої молібдостибієвої гетерополікислоти (ГПК) та способи усунення заважаючого впливу компонентів діалізату. 
Метою даної роботи було вдосконалення розробленої методики шляхом підбору оптимальніших умов вимірювання аналітичного сигналу та методів відділення білкової складової сироватки крові.
Як матрицю для подальшої модифікації використовували силікагель SG 60 фірми Merck (СГ). Модифікатором обрано ЧАС цетилтриметиламоній бромід (ЦТМАБ), який ефективно вилучається поверхнею СГ з ацетоново-гексанового розчину. Розчини ГПК отримували за оптимальних умов утворення. Сорбційна рівновага в системі «відновлена молібдостибієва ГПК – СГ-ЧАС» встановлюється за час ≥2 хв. 
Для детектування сигналу використовували методи твердофазної спектрофотометрії та спектроскопії дифузійного відбиття. В спектрах поглинання іммобілізованої ГПК перерозподіл інтенсивностей в максимумах поглинання, характерних для відновленої молібдостибієвої ГПК в розчині, що свідчить на користь взаємодії адсорбата з поверхнею матриці. Показано, що збільшення концентрації відновленої ГПК в розчині призводить до зростання оптичної густини сорбентів, оброблених розчинами ГПК. Градуювальні залежності, отримані при двох довжинах хвиль, характеризуються лінійністю в широкому діапазоні концентрацій. Обрано довжину хвилі, яка є оптимальною для вимірювання оптичної густини сорбентів у тонкому шарі.
У сироватці крові білки, такі як альбумін та глобуліни, становлять основну масу органічних речовин. Їх відокремлення є складною проблемою аналізу, оскільки їх присутність суттєво впливає на отриманий результат. Тому в роботі випробувано декілька підходів для вирішення цієї проблеми. 
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