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В основі методу фототермальної терапії лежить здатність матеріалу абсорбувати світло та перетворювати його на тепло. Золоті наночастинки завдяки своїй біосумісності та оптичним властивостям широко використовуються в фототермальній терапії, що стимульована ІЧ випромінюванням [1,2]. Їх фототермальні властивості сильно залежать від розміру, форми та концентрації зразку [3]. Гарним рішенням для посилення термального ефекту є використання гібридних матеріалів на основі золотих наночастинок та карбон вмісних матеріалів, таких як графен [4].
В даній роботі нами проведений синтез золотих нанопаличок розміром 40 нм та плазмонним сигналом при 530 та 730 нм та наступне покриття їх поверхні шаром графен оксиду товщиною ~1,7 нм. Утворений гібридний матеріал показав значне посилення фототермальних властивостей у порівнянні із золотими наночастинками, що не покриті графен оксидом, а також у порівнянні із  графеном. Таким чином взаємодія поверхні покритою плівкою гібридного матеріалу із лазером (750 нм) дозволяє розігріти поверхню до температури 610С. Це дозволило нам застосовувати фототермальні властивості гібридного матеріалу для вбивства бактерій. 
	
	

	Рис.1. ТЕМ зображення гібридного матеріалу на основі золотих нанопаличок (Au), з інтегрованими на їх поверхню шару графен оксиду (GO).
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