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Для широкого використання сорбційно-фотометричних методів визначення металів в розчинах запропоновано використовувати супрамолекулярні сорбенти одержані послідовною модифікацією поверхні кремнеземів поліамінами і сульфобарвниками. Серед них найбільш ефективним виявився полігексаметилен гуанідин (ПГМГ) енергія взаємодії якого з поверхнею силікагелю близька до ковалентної (фіксований на поверхні силікагелю ПГМГ не десорбується навіть розчином 6М НСI).

Подальша обробка фіксованого на поверхні силікагелю ПГМГ (СГ-ПГМГ) сульфобарвниками веде до утворення супрамолекулярних ансамблів в яких всі три реагенти зв‘язані між собою за рахунок невалентних взаємодій. Вказані вище процеси можна виразити наступною схемою:
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Таким чином можливе просте і доступне створення нових аналітичних форм реагентів з допомогою яких ведеться розробка методик сорбційно-фотометричного визначення елементів, в тому числі і тестових. В доповіді розглядаються оптимальні умови проходження всіх вказаних на схемі процесів та приведені розроблені авторами методики сорбційно-фотометричного та тестового визначення деяких елементів: кобальту, нікелю, заліза, алюмінію та інших, в природних водах.

Проведено порівняльну сорбцію барвників різної хімічної природи (арсеназо I, арсеназо III, нітрозо-Р-сіль, хромотропова кислота) на СГ-ПГМГ та на силікагелі хімічно модифікованому амінопропільними групами (АПС). Ці сорбенти, згідно нашим даним, мають близькі значення рК аміногруп фіксованих на поверхні (близько 6), проте можуть суттєво відрізнятися концентрацією аміногуп на поверхні силікагелю – концентрація фіксованих гуанідинових груп на рівні 0,1 ммоля, а амінопропільних груп на рівні 1 ммоля на грам силікагелю. Завдяки цьому максимальний ступінь вилучення усіх барвників знаходиться в межах рН=3-4,5, проте концентрація фіксованих барвників на поверхні АПС значно більша ніж на СГ-ПГМГ. Тому в деяких випадках сорбцію аналітичних реагентів бажано проводити і на АПС, синтез якого можна проводити в водних розчинах.
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