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Ціанінові барвники – перспективні органічні реагенти в спектроскопічних методах аналізу1,2. Такі барвники мають високі молярні коефіцієнти поглинання, що важливо для їх використання у спектрофотометрії. Вони здатні утворювати флуоресцентні комплекси з біологічно активними речовинами, зокрема білками. Ціанінові барвники на основі бензотіазолу сорбуються поверхнею оксиду силіцію, що  модифікований органічними сульфовмісними поліелектролітами. Іммобілізовані на поверхні оксиду силіцію барвники є перспективними елементами оптичних та люмінесцентних сенсорів. Важливою характеристикою ціанінових барвників є взаємодія з окисниками, що може бути покладено в основу розробки оптичних та флуоресцентних методик визначення ряду окисників. Останнє питання в літературі висвітлено неповно. 

Нітрит-іон у вигляді нітриту натрію є поширеною харчовою добавкою Е250, що додає м’ясним продуктам привабливого кольору та є консервантом. Ця речовина має здатність при потраплянні в організм зв’язуватися з органічними амінами та утворювати нітрозаміни, що є канцерогенами. Розробка простих чутливих методик визначення нітритів у продуктах харчування – важлива задача. 

Мета даної роботи полягає в розробці фотометричної методики визначення нітрит-іонів за допомогою ціанінових барвників. Для цього досліджено спектрофотометричні характеристики ряду ціанінових барвників на основі бензотіазолу, 1,4-диметилбензолу, морфоліну, що відрізняються природою та положенням замісників. Досліджено вплив  кислотності розчинів на спектри поглинання барвників. Помітне знебарвлення розчинів барвників при рН=1 спостерігалося для тих сполук, які містили електронодонорні замісники біля гетероатомів. Швидкість знебарвлення лугом, навпаки, збільшувалась, якщо біля гетероатому ціанінового барвника знаходились  електроноакцепторні групи. Досліджено вплив еквімолярних кількостей  нітрит-, бромат-іонів та пероксиду водню на спектри поглинання барвників. Найбільш помітні зміни в спектрах поглинання розчинів ціанінових барвників відбувалися при взаємодії з нітрит- та бромат-іонами у кислому середовищі (рН=1-3). Порівняно кінетику  знебарвлення цих розчинів і обрано барвники для подальших досліджень.  Одержано градуювальний графік для визначення нітрит-іонів. Досліджено заважаючий вплив інших сполук, що можуть бути присутні у біологічних об’єктах.

 На основі проведених експериментів зроблено висновок про перспективність застосування саме барвників на основі бензотіазолу з гідрофільними карбоксиетильними та сульфопропільними замісниками, а також барвника на основі 1,4-диметилбензолу з третинними аміногрупами  для визначення нітрит-іонів. 

Досліджені ціанінові барвники є перспективними для подальшого застосування в чутливих елементах оптичних сенсорів.

1. Ищенко А.А. Строение и спектрально-люминесцентные свойства полиметиновых красителей. - Киев: Наукова думка, 1994 . 232 с.
2. Киприанов А.И. Цвет и строение полиметиновых красителей. – Киев: Наукова думка, 1979 . 667 с. 

