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В останній час мероціанінові барвники (МБ) знаходять зростаюче застосування в різних галузях медицини, біології, фізики та хімії завдяки здатності до змін дипольного моменту при збудженні, яскраво вираженій сольватохромії та іншим специфічним властивостям. Вони використовуються при створенні матеріалів для оптоелектроніки, нелінійної оптики, оптичних носіїв інформації, електролюмінесцентних пристроїв, сонячних батарей, сенсорів та в якості флуоресцентних зондів у біологічних та медичних дослідженнях. Проте, в хімічному аналізі їх зустрічають не так часто.

 В роботі приведено результати дослідження синтезованих гідроксістирилових мероціанінових барвників: броміду 2-[2-(4-гідроксістирил)]-1,3,3-триметил -3Н- індолію(ГСІ), тозілату 2-(3,5-диметил-4-гідроксістирил) -1-метил-бензтіазолію (ДМГСБ), броміду 2-(4- гідроксістирил)-1-децил-3,3-диметил -3Н- індолію (ГСІД) та броміду 2-[2-(4-гідроксі-3-метоксістирил)]-1,3,3-триметил -3Н- індолію (ГМСІ).
Чистоту отриманих препаратів перевіряли методом ТШХ, а їх структура підтверджена методом 1Н ЯМР спектроскопії.

Спектрофотометричним методом встановлено основні спектрофотометричні та протолітичні характеристики мероціанінових форм барвників. З’ясовано, що вони можуть існувати принаймні у двох формах: протонованій та мероціаніновій, причому максимум світлопоглинання протонованої форми гіпсохромно зміщений відносно мероціанінової форми більш як на 100 нм (416/516 нм - ГСІ, 408/520 нм - ДМГСБ , 413/521 нм - ГСІД та 428/540 нм - ГМСІ).

Депротонування мероціанінової форми барвників супроводжується відщепленням одного протона. Значення рКа барвників встановлені розрахунковим та графічним методами складають : для ГСІ – 7,18 ± 0,05; ДМГСБ – 7,8 ± 0,015; ГСІД – 7,3 ± 0,06;  ГМСІ – 6,87 ± 0,12. 
Завдяки таким властивостям досліджені мероціанінові барвники можуть бути використані, наприклад, як кислотно-основні індикатори в титриметрії та при створенні оптичних рН-сенсорів, придатних для визначення кислотності середовищ, зокрема, близьких до нейтральних. 
Так, на основі барвника ДМГСБ розроблена проста кислотно-основна титриметрична методика визначення вільної форми карбонової кислоти в естерах у двофазній системі, тобто ступеня розкладу естерів при їх зберіганні.

