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Однією з важливих задач сучасної неорганічної хімії є пошук та одержання нових високотемпературних надпровідних матеріалів з покращеними надпровідними властивостями, а також модифікація вже існуючих речовин. Перспективним в цьому плані є купрати на основі Y-Ba-Cu-O. Важливим є вивчення зв’язку надпровідних властивостей із структурними характеристиками і хімічним складом. Зручним методом зміни властивостей є гетеровалентне заміщення, яке може впливати на кисневу нестехіометрію та структурні параметри у ВТНП-сполуках. 

Тому метою роботи було дослідження фторування ітрійвмісної ВТНП-кераміки складу YBa2Cu3O7-xFx, що обумовлює цілеспрямований пошук надпровідників з покращеними фізико-хімічними властивостями. 

Фторування зразків складних купратів складу Y123 проводили за допомогою наступних фторуючих агентів: BaF2, CuF2, YF3. Синтез здійснювали твердофазним методом. Вихідні речовини Y2O3, BaCO3 та CuO змішували в стехіометричному співвідношенні 1:2:3, додавали необхідну кількість фториду барію, купруму або ітрію. Суміш гомогенізували та прокалювали при 900оС до зникнення коливань груп СО32- на ІЧ-спектрах. Одержаний матеріал подрібнювали та пресували у таблетки. На завершальній стадії зразки прокалювали при температурі 900оС впродовж 40 год з проміжним перетеранням. 

ІЧ-спектри поглинання продуктів відпалювання записували на спектрофотометрі UR-10 в області 1200-1800 см-1, використовуючи методику пресування таблеток з KBr. 

Фазовий склад і параметри кристалічної гратки визначали рентгенографічним методом на порошках (ДРОН-3М; CuKα випромінювання з Ni-фільтром). Дифрактограми записували зі швидкістю 1 град/хв.

Резистивні вимірювання проводили в інтервалі температур 300-78К стандартним чотирьох контактним методом.

В результаті експерименту було визначено фазовий склад, параметри кристалічної гратки та резистивні характеристики зразків складу YBa2Cu3O7-δFx, де х = 0; 0,05; 0,1; 0,2; 0,3; 0,4; 0,5. Також було вивчено зв’язок між вмістом кисню та ступенем заміщення x. Для цього визначали загальний вміст кисню (7+δ) та вміст мобільного кисню δ.

Дані рентгенофазового аналізу показали, що гомогенність для досліджуваних зразків при збільшенні ступеня заміщення x зберігається. Була вивчена залежність параметрів кристалічної гратки a, b, c та об’єму елементарної комірки V від ступеня заміщення x. Температура переходу в надпровідний стан для систем складу YBa2Cu3O7-δFx становить >78K.

