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Останнім часом для хімії гетероциклічних сполук характерне поглиблене вивчення систем, що містять у своїй структурі піримідинове ядро. Такі типи гетероциклів привертають значний інтерес своєю близькістю до природних сполук, а також їх різнобічним використанням в медичній та біоорганічній хімії. 
Наявність в структурі 4-арил-5-етоксикарбоніл-6-бромометил-3,4-дигідропіримідин–2(1H)-онів екзоциклічних етоксикарбонільної та бромоометильної груп, відкриває шлях до сполук, які можуть знайти практичне застосування як біологічноактивні сполуки. 

Сполуки I при взаємодії з органічними основами в розчині діоксану утворюють з високими виходами ряд четвертинних онієвих сполук II, в той же час з рядом інших O,N-нуклеофілів були отримані як заміщені III-IV, так і конденсовані похідні піримідину V-VI: 
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Ar = 4-ClC6H4, 3-BrC6H4, 4-BrC6H4, 4-MeOC6H4; R = H, Me; 
B: = (Me)2N(CH2)2OH, (Me)2N(CH2)3OH, PPh3.

Вивчено вплив сполук IІ, ІV, VІ, які володіють  різною ефективністю, на процес низькотемпературного ініційованого окиснення кумену. Зроблено припущення щодо біфункціонального механізму антиоксидантної дії синтезованих сполук на модельній системі окиснення кумену.

Індивідуальність та склад всіх отриманих сполук доведені результатами елементного аналізу, а будова ІЧ та ЯМР 1H спектрами.
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