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На сучасному етапі розробка лікарських засобів значною мірою залежить від можливостей хіміків-синтетиків щодо продукування бібліотек сполук зі сприятливими фізико-хімічними характеристиками, що визначають їх здатність виступати в якості сполук-«лідерів». Одним з можливих підходів до реалізації «лідер»-орієнтованого синтезу є використання будівельних блоків, ряд параметрів яких зсунуті в бік сприятливих з точки зору медичної хімії діапазонів значень, зокрема, невелика молекулярна маса та ліпофільність, висока частка sp3-гібридних атомів та обмежена конформаційна рухливість.
Привабливими з цієї точки зору є насичені гетероциклічні аміни, що містять низькомолекулярні аліфатичні, у тому числі аліциклічні, замісники. Незважаючи на те, що найпростіші представники даного класу сполук добре відомі у літературі, загального простого та зручного методу синтезу, що дозволяв би синтезувати їх багатограмові кількості, для багатьох структурних підтипів не існує. 
У цій роботі ми повідомляємо про розробку такого підходу для синтезу 3-заміщених піперидинів з низькомолекулярними аліфатичними замісниками загальної формули 1. Сполуки даного типу використовувалися в синтезі лігандів допамінових рецепторів типу D2, анальгетиків та інших біологічно активних сполук. Розроблений метод базується на використанні легкодоступних вихідних речовин, а кінцеві продукти, без сумніву, представляють значний інтерес для медичної хімії.
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