3а,6а-біс(трифлуорометил)октагідропірроло[3,4-с]пірол як новий піперазиновий аналог. 
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Винайдення нових методів синтезу та модифікації гетероциклічних сполук з високою біологічною активностю є актуальною задачою для хіміків-синтетиків. Метою подібних модифікацій є покращення фармакокінетичних властивостей лікарськіх засобів та зменшення їх токсичності. Крім того, слід прийняти до уваги, що з часом мутовані мікроорганізми набувають резистентності до дії вже відомих антибіотиків. Одним із способів подолання цієї проблеми є незначна “реконструкція” вже відомої біологічно активної сполуки шляхом заміни деяких її структурних фрагментів (будівельних блоків). 
Одним з підходів до розробки таких будівельних блоків (наприклад, аналогів піперазину) є використання концепції обмеження конформаційної рухливості молекул введеням об’ємних трифлуорометильних груп. Відомо, що введення цієї групи значно впливає на фізичні, хімічні та біологічні властивості таких органічних сполук. У цій роботі була використана стратегія заміни піперазинового фрагменту ципрофлоксацину на 3а,6а-біс(трифлуорометил)октагідропірроло[3,4-с]пірол, який був вперше синтезований нашою науковою групою.
У рамках дослідження синтезу 3а,6а-біс(трифлуорометил)октагідропірроло[3,4-с]піролу нами були розроблені умови для проведення реакції 1,3-диполярного-циклоприєднання азометинового ілліду до біс(трифлуорометил)ацетилену.
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На продовження розвитку цієї теми планується провести синтез та дослідження біологічних властивостей модельного ряду ципрофлоксацинових аналогів.
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