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Піразоло[3,4-d]піримідинове ядро є фармакофорним угрупуванням з широким спектром біологічної активності: аналгетичної, антибактеріальної, антигіпертензивної, антилейкімічної, нейролептичної, протизапальної, противірусної, протипухлинної, фунгіцидною тощо.
 На сьогодні вкрай перспективною є розробка фармакологічних препаратів із комплексною дією, наприклад, протизапальною та противірусною водночас. Актуальним є створення нових, препаративно простих способів одержання такого типу сполук. 

Нами досліджено процес утворення імідазо(тіазоло)піразолопіримідин-4-онів за реакціями електрофільної внутрішньомолекулярної циклізації, вплив структурних факторів, природи циклізуючого агента й умов проведення циклізації на її регіохімію.
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 Антибактеріальну активність синтезованих сполук 1.3а,б, 2.4а,б визначали диско-дифузійним методом. Зазначені 8-йодметилпохідні виявилися активними щодо штамів Staphylococcus haemolyticus, S. epidermidis та S. schleiferi, виділених з біотопів тіла людини.

Задля підвищення ліпофільності синтезованих імідазо(тіазоло)піразолопіримідин-4-онів 
–І йодметильного залишку сполук 1.3а,б, 2.4а,б заміщували на трифлуоротіометильну групу та флуор. 
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Ангулярна будова продуктів 1.3.а,б та 2.4а,б підтверджена РСА.

Сполуки 1.3а,б, 2.4а,б, одержані препаративно простим методом з використанням реакції електрофільної йодоциклізації, володіють вираженою антибактеріальною активністю, і разом з їх трифлуоротіометил- та флуорпохідними будуть перевірені на противірусну активність. Окрім того, сполуки 1.3а,б, 2.4 а,б, їх SCF3-похідні 1.4а,б, 2.5а,б та F-похідні 1.5а,б, 2.6а,б є цікавими субстратами для синтезу трициклічних та сульфуровмісних (у додатковому тіазольному циклі) аналогів противірусного препарату ацикловіру.
�Khobragade C.N et al. Synthesis and antimicrobial activity of novel pyrazolo[3,4-d]pyrimidin derivatives // Eur. J. Med. Chem. – 2010. – Vol. 45. – P. 1635–1638.
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