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Триазени, це сполуки, які можна розглядати як похідні гіпотетичної основи H2N=N–NH2, атом гідрогену якої заміщений на радикали ароматичної, аліфатичної або гетероциклічної природи. Нами був здійснений синтез двозаміщених триазенів аліфатичного ряду, що містять антрахіноновий фрагмент. 
Існують декілька методів отримання триазенів одним з яких є класична реакція N-азосполучення, яка не дивлячись на чисельні дослідження залишається однією із проблемних реакцій органічної хімії. 

Діазотування α-аміно-9,10-антрахінону проводили класичним способом. Оскільки аміногрупа в антрахіноні володіє низькою основністю із-за спряження електронної пари нітрогену з ароматичним ядром і електроноакцепторним впливом карбонільної групи в α- положенні реакцію проводили в середовищі концентрованої сульфатної кислоти за температури 60 оС. В якості нітрозуючого агента використовували нітрозилсульфатну кислоту. Сульфат антрахінонілдіазонію виділяли виливанням реакційної маси на лід і наступним фільтруванням. Сирий продукт досить швидко розкладається, тому його використовують одразу для синтезу триазенів. Реакцію проводили за схемою:
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Одержання триазенів проводили у водному середовищі додаванням до розчину аміну розчину сульфату антрахінонілдіазонію. Реакцію середовища підтримували на рівні рН 8, проте це не завжди вдавалось, оскільки аміни, які ми використовували у синтезі мали різну основність. Відповідно від рН розчину залежав і вихід основного продукту. У всіх випадках окрім бажаного триазену утворювався продукт гідролізу діазосполуки – α-гідрокси-9,10-антрахінон, що було доведено методами фізико-хімічного аналізу. Реакція з такими амінами, як діетиламін (ІV), діетаноламін (ІІ) та морфолін (ІІІ) відбувалась кількісно, продукти реакції були виділені, очищені і проаналізовані. Проте, у випадку з іншими амінами реакція відбувалась не однозначно. У випадку з моноетаноламіном (І) продуктом реакції був виключно α-гідрокси-9,10-антрахінон, що на нашу думку пов’язано із високою основністю аміну, який ініціює розклад діазосполуки. У випадку з таурином (V) та піперидином (VІ) окрім відомих утворюються продукти невизначеного складу. 
Будова всіх одержаних сполук доведена методами ЯМР Н1 спектроскопії та елементного аналізу.
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