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Методика подготовки концентратов ограниченно-летучих органических соединений (ОЛОС) широко апробирована и применена к исследованию этих соединений, включая токсические хлорорганические пестициды (ХОП) и полихлорированные бифенилы (ПХБ), в природных и питьевых водах бассейна р. Днепр и других рек Украины.
Цель данной работы ‒ провести сорбцию ХОП и ПХБ на носителе гуминовых и фульвокислотах (ГФК), выделенных из природных вод бассейна р. Днепр, пористыми полимерными сорбентами (ППС) ‒ амберлитами ХАD-16, ХАD-1180, ХАD-2000, ХАD-2010 и полисорб-1 с целью оценки их пригодности для концентрирования указанных токсических соединений из природных вод, содержащих повышенные концентрации ГФК.
Проведено исследование по концентрированию ХОП и ПХБ на носителе ГФК амберлитами ХАD в зависимости от условий (объема сорбента, исходной концентрации носителя ГФК, исходной концентрации соединений, скорости пропускания раствора, pH среды, продолжительности контакта ГФК с сорбентом) и определению проскока индивидуальных ХОП и групп изомеров ПХБ.
Концентрации индивидуальных ХОП и групп изомеров ПХБ (Aroclor 1248, Aroclor 1254, Aroclor 1260) определяли методом хромато-масс-спектрометрии при масс-селективном детектировании по характеристическим ионам для ХОП и для три-, тетра-, пента-, гекса-, гепта-, октахлоризомеров и трем временам удерживания пиков из каждой группы изомеров в режиме SIM на приборе Agilent Technologies GC6890N/MSD5975 Inert XL/Autoinjector 7683B.
В результате исследования установлены проскоки индивидуальных ХОП и групп изомеров ПХБ на носителе ГФК. Проскок смеси ХОП составляет 5,3 % при суммарной концентрации 42,0 мкг/дм3. Проскок Aroclor 1248, Aroclor 1254, Aroclor 1260 составляет 4,7 % при суммарной концентрации 20,0 мкг/дм3.
На основании приведенного материала по сорбции токсических органических соединений (ХОП и ПХБ на носителе ГФК) (изотермы сорбции относятся к L2 типу) и оценке проскока указанных соединений, который составляет не более 5−6 %, можно сделать вывод о пригодности исследованных стирол-дивинилбензольных сополимеров (амберлиты ХАD-16, ХАD-1180, ХАD-2000, ХАD-2010 и полисорб-1) для концентрирования ОЛОС, в группу которых входят ХОП и ПХБ, из природных и питьевых вод, содержащих повышенные концентрации ГФК.
