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В работе рассматриваются различные методики для определения компонентного состава газовых смесей. Предложена усовершенствованная методика определения компонентного состава различных газов.
В настоящее время химический состав газов определяют, чаще всего, с помощью газоанализаторов. Автоматические электрические анализаторы определяют и контролируют текущую газовую смесь. Химические газоанализаторы более чувтвительны. Химический метод подтверждает, что большинство газовых смесей - многокомпонентны. Например: Н2, О2, N2. CO, СО2+H2S, СН4, СnHm. Сумму компонентов газа принято приравнивать к 100%.

Принцип действия химических газоанализаторов: избирательное поглощение химическими веществами отдельных компонентов газовых смесей. Например: раствор едкого калия (KOH) поглощает кислотные составляющие газов: CO2, SO2, H2S и др., раствор брома – непредельные углеводороды, суспензия закиси меди поглощает окись углерода (CO), раствор пирогаллола поглощает кислород. Содержание H2 и предельных углеводородов определяют сжиганием, с окислителем гранулированной окисью меди.

Хроматографический анализ компонентов, входящих в состав газовой смеси не является сложной задачей, при условии определенного сочетания этих компонентов. Однако методики, применяемые для одних газов, не могут быть пригодны для других. Корректировка методик также напрямую зависит от предполагаемых компонентов смеси. Каждой методике определения, соответствует свой способ расчета. Методика проведения анализа: сосуды газоанализатора заполняют поглотительными растворами и через них последовательно пропускают пробу исследуемого газа. По разности объемов поступившего в сосуд газа и объема газа, вышедшего из сосуда, определяют количество газа, поглотившегося веществом в данном сосуде. Так как жидкость в этом сосуде поглощает только одно из указанных выше составляющих газа, количество поглощенного газа будет равно количеству данного компонента газа.

После анализа литературных источников, можно сделать вывод, что чаще всего вкачестве газа носителя использовали азот, аргон, гелий, смесь азота и аргона, смесь водорода и гелия (через одну колонку пропускается водород или гели, через другую - азот). В основном, применяется принцип разделения в различные колонки, анализируемых смесей, на углеводородные и неуглеводородные газы. Разделение проводят на последовательно или параллельно соединенных колонках. Для переключения потока газа с одной колонки на другую используют двух- или трехступенчатый прибор.

Результаты химического анализа газовой смеси будут тем точнее, чем правильнее отборались пробы. Пробу газа отбирают в  наиболее характерных точках газовой системы. Участки газоходов в месте отбора проб должны быть прямолинейными, чтобы отсутствовали завихрения, скорость газов на этих участках должна быть равномерной, в этом случае обеспечивается большая однородность пробы газовой смеси.

Широкое применение хроматографического анализа компонентного состава газовых смесей на предприятиях позволит более точно рассчитать калорийность некоторых газовых смесей (где это необходимо) т.к. учитываются индивидуальные составляющие компонентов газов; а также этот анализ требует меньшего промежутка времени.
