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Широке застосування дисульфіраму в медичній практиці, його висока токсичність та, навіть, наявність летальних випадків обумовлюють необхідність хіміко-токсикологічного аналізу препарату та постійного моніторингу в біологічних об’єктах при застосуванні. З урахуванням фармакокінетичних властивостей лікарського засобу та середніх доз застосування, концентрації дисульфіраму недостатні для їх визначення у біологічних об’єктах прямими хроматографічними методами без попереднього концентрування. Тому метою роботи було вивчення закономірностей міцелярної екстракції дисульфіраму і розробка умов його визначення в біологічних рідинах методом високоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ) з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням.
Встановлено, що повне вилучення (R>99%) дисульфіраму у міцелярну фазу НПАР спостерігається в інтервалі рН 2-10. Зниження ступеню вилучення препарату в сильнокислому середовищі пояснюється його гідрофілізацією за рахунок протонування диетиламіногруп. Аналогічне зменшення вилучення препарату в сильнолужному середовищі пояснюється зміною ліофільних властивостей самих міцелярних фаз. Із збільшенням концентрації НПАР у розчині ступінь вилучення дисульфіраму у міцелярну фазу зростає при концентрації Тriton Х-114 (0,1% досягає значення >99%. Слід зазначити, що використання концентрованих розчинів НПАР для міцелярної екстракції суттєво знижує коефіцієнт концентрування за рахунок виділення великих об’ємів міцелярної фази. Тому подальші експерименти у роботі проводились з 0,1-0,2% розчинами неіонного препарату. Повне вилучення дисульфіраму у міцелярну фазу реалізується при витримуванні розчинів на водяній бані протягом 20 хв. Такий час забезпечує ефективний ріст крапель емульсії та швидке формування міцелярної фази. При цьому, за температури 30 °С та центрифугування протягом 15 хв спостерігається кількісне вилучення дисульфіраму у міцелярну фазу.
На другому етапі роботи були оптимізовані умови хроматографічного визначення дисульфіраму у присутності неіонної ПАР Тriton Х-114. Систематична робота з програмою градієнтного елюювання та умовами детектування компонентів дозволила знайти умови визначення дисульфіраму на фоні Тriton Х-114, як основного компонента міцелярної фази. 
На основі отриманих даних були запропоновані умови ВЕРХ визначення дисульфіраму в сечі з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням. Методика була перевірена за методом «введено-знайдено» у модельних розчинах та апробована при визначенні добавок дисульфіраму у сечі. Методика забезпечує 65-кратне концентрування препарату з 10 мл проби. Межа виявлення  складає 5 мкг/л, межа кількісного визначення  - 22 мкг/л, що є достатнім для проведення моніторингу дисульфіраму у біологічних об’єктах з урахуванням його фармакокінетичних та фармакодинамічних властивостей. Розроблена методика за основними хіміко-аналітичними характеристиками переважає методики-аналоги з використанням органічних розчинників.
