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На сьогодні екобезпечною альтернативою традиційній екстракції органічними розчинниками виступає перспективний метод міцелярної екстракції, який базується на виділенні речовин з водних розчинів у міцелярну фазу неіонних поверхнево-активних речовин (НПАР) при нагріванні. При розчиненні НПАР у воді між молекулами останньої та атомами кисню поліоксиетиленових ланцюгів НПАР відбувається утворення водневих зв’язків. При нагріванні таких розчинів до температури помутніння ці зв’язки розриваються і спостерігається фазове розшарування системи, з утворенням двох фаз: міцелярної , що являє собою великі гідратовані міцели, та водної – розчин НПАР у воді з концентрацією, близькою до критичної концентрації міцелоутворення. Для концентрування використовується міцелярна фаза. Перспективність використання міцелярної екстракції в аналізі зумовлена досягненням високих коефіцієнтів концентрування мікродомішок при використанні малих об’ємів проби,  здатністю міцелярної фази НПАР вилучати як гідрофобні, так і гідрофільні сполуки, легкістю сполучення з різними фізико-хімічними методами визначення.

Свинець є одним з металів, що широко застосовуються в промисловості і виступає антропогенним забруднювачем навколишнього середовища. Основними джерелами техногенного надходження свинцю у різноманітні об’єкти є  промислові викиди, продукти згорання палива та засоби хімізації сільського господарства. У процесі розсіювання він потрапляє в організми рослин, тварин і людей. Плюмбум може накопичуватися в кістках, викликаючи їх поступове руйнування, осідати в печінці та нирках. Особливо небезпечним є вплив свинцю на дітей: при тривалому впливі він викликає розумову відсталість та хронічні захворювання мозку. Токсичність сполук свинцю і його здатність накопичуватися в організмі людини вимагає забезпечення контролю та оцінки його вмісту в об'єктах довкілля.
У роботі дослідили закономірності міцелярно-екстракційного концентрування плюмбуму у фазу неіонної поверхнево-активної речовини (НПАР). Міцелярно-екстракційне концентрування здійснювали у фазу НПАР Triton X-100. Вибір НПАР зумовлений його розчинністю у воді, низькою температурою помутніння, компактністю та високою в’язкістю утворюваних міцелярних фаз. Як реагенти для концентрування свинцю були обрані гідрофільні водорозчинні органічні аналітичні реагенти ксиленоловий оранжевий (КО) та сульфарсазен (СА). Такий вибір реагентів був обумовлений їхньою здатністю до розчинення і солюбілізації у розведених розчинах неіонної ПАР Triton X-100. Показано, що ступінь вилучення комплексу Pb-KO у міцелярну фазу НПАР не перевищує 13%, а комплексу Pb-СА - 48%. Діапазон рН, при якому спостерігається максимальне вилучення плюмбуму з сульфарсазеном у міцелярну фазу НПАР, становить 6,5-9. Отримані дані вказують на доцільність використання для концентрування свинцю у якості ліганду сульфарсазену. Для підвищення ефективності міцерярної екстракції плюмбуму з сульфарсазеном було досліджено можливість використання катіонних ПАР (КПАР) як гідрофобізуючих агентів. Також досліджено вплив концентрації раегентів та кислотності розчину на ефективність вилучення трикомпонентного комплексу Pb-СА-КПАР. Показано, що за оптимальних для екстакції концентрацій реагентів досягається практично повне (>99%) вилучення комплексу Pb-СА-КПАР у міцелярну фазу у діапазоні рН 6,5-9. Отримані дані дозволяють розробити гібридну аналітичну методику атомно-абсорбційного визначення плюмбуму з електротермічною атомізацією з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням у фазу неіонної ПАР Triton X-100.
