3'-Бензоіл-5'-фенілспіро[циклогексан-1,2'-піроло[2',3':4,5]пірімідо[1,6-a]бензімідазол]-1'(3'H)-он – новий аналітичний реагент
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Сполуки на основі амінопіролів широко застосовуються для створення нових лікарських засобів завдяки їхній здатності до активації натрій-калієвих каналів, інгібування деяких ферментів, пригнічення реплікації вірусу імунодефіциту людини. Раніше синтезовано нову похідну амінопіролу – 3'-бензоіл-5'-фенілспіро[циклогексан-1,2'-піроло[2',3':4,5]пірімідо[1,6-a]бензімідазол]-1'(3'H)-он (І): 
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Метою даної роботи було дослідити хіміко-аналітичні властивості сполуки І. 
З використанням методу потенціометричного титрування та із залученням сучасних методів комп’ютерного моделювання розраховані умовні константи протонізації 3'-бензоіл-5'-фенілспіро[циклогексан-1,2'-піроло[2',3':4,5]пірімідо[1,6-a]бензімідазол]-1'(3'H)-ону у водно-етанольному розчині. 

У спектрах поглинання молекулярної форми І у етанольних і водно-етанольних розчинах наявні смуга з λmax = 290 нм та уширена смуга у діапазоні 350-450 нм, що зумовлює жовтий колір розчинів сполуки. Протонування реагенту у сильнокислому середовищі спричиняє гіпсохромний зсув довгохвильової смуги і появу інтенсивного максимума при 360 нм. 
Досліджено люмінесцентні характеристики реагенту. Показано, що спектр флуоресценції етанольного розчину І має смугу з λmax=460 нм. Як і передбачалось, сполука І характеризується низьким квантовим виходом. При додаванні до розчину іонів Zn(II) та Ce(IV) інтенсивність люмінесценції збільшується, що вказує на утворення комплексних сполук у розчині. 
Проведені дослідження вказують на перспективність застосування 3'-бензоіл-5'-фенілспіро[циклогексан-1,2'-піроло[2',3':4,5]пірімідо[1,6-a]бензімідазол]-1'(3'H)-ону як нового реагенту в практиці хімічного аналізу.  
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