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В останні роки все більшу увагу дослідників привертають сполуки на основі бензотіазолу, що завдяки наявності у структурі атомів нітрогену та сульфуру здатні взаємодіяти з Au(III), Pd(IІ), Pt(IV), а також проявляють спорідненість до амілоїдних фібрилів. Розробка і дослідження нових похідних з покращеними властивостями є актуальним завданням сьогодення. Синтезовано нові похідні бензотіазолу: 
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	2-бензотіазол-2-іл-6-гідрокси-3-феніламіно-гекс-2ен нітрил 

(R1)
	2-бензотіазол-2-іл-6-гідрокси-3-(2-меркапто-феніламіно)-гекс-2ен нітрил (R2)


Метою роботи було дослідження люмінесцентних та спектрофотометричних властивостей даних сполук. 
Сполуки добре розчинні в етанолі. У спектрах поглинання етанольних розчинів R1 спостерігається смуга у видимій області з λmax=426 нм, натомість R2 має інтенсивну смугу у ближній УФ-області з λmax=332 нм. Спектри флуоресценції R1 і R2 у етанолі мають смуги з максимумами при 440 та 405 нм відповідно. Інтенсивність люмінесценції зростає із збільшенням концентрації реагентів. 
Було досліджено вплив кислот, лугів і добавок води, а також іонів металів на флуоресценцію етанольних розчинів реагентів. Показано, що вода не впливає на люмінесцентні властивості реагентів. Луг, а також хлоридна кислота спричиняють гасіння люмінесценції реагентів. 
Встановлено, що при додаванні до розчину R3 Pd(ІІ) за сталих умов кислотності середовища спостерігається гасіння люмінесценції, що обумовлено утворенням комплексної сполуки. Інтенсивність люмінесценції лінійно зменшується в діапазоні концентрації Pd(ІІ) від 2,5 до 50 мкмоль/л.
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