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Верапаміл та амлодипін належать до препаратів класу блокаторів кальцієвих каналів і використовуються для лікування артеріальної гіпертензії, стенокардії, а також при серцевій недостатності. З урахуванням фармакокінетичних та фармакодинамічних властивостей препаратів, визначення їх вмісту в біологічних об'єктах методом високоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ) з ультрафіолетовим детектуванням практично неможливе без попереднього концентрування. Міцелярна екстракція мікрокомпонентів фазами неіонних поверхнево-активних речовин (НПАР) при температурі помутніння розглядається в літературі як зручна та екобезпечна альтернатива традиційній рідин-рідинній екстракції органічними розчинниками. Міцелярно-екстракційне концентрування в повній мірі задовольняє вимогам для створення гібридних аналітичних методик, забезпечує високі коефіцієнти концентрування при використанні для аналізу невеликих об'ємів проби, легко поєднується із спектроскопічними, хроматографічними та електрохімічними методами аналізу. Тому метою роботи було дослідити закономірності  міцелярної екстракції амлодипіну та верапамілу та розробити умови їх ВЕРХ-УФ визначення в біологічних рідинах з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням. 
У роботі встановлено оптимальні умови для кількісного вилучення амлодипіну та верапамілу у міцелярні фази неіонної ПАР Triton X‑100 при температурі помутніння. Показано, що повне вилучення препаратів відбувається в умовах існування їх електронейтральних молекулярних форм (рН > 9). Протонування препаратів у кислому середовищі призводить до зменшення ступеню вилучення у міцелярну фазу. Встановлено, що кількісне вилучення  лікарських препаратів спостерігається при концентрації НПАР в інтервалі 0,5-3%. Зменшення концентрації НПАР призводить до зменшення ступеню вилучення препаратів у міцелярну фазу за рахунок зменшення солюбілізаційної ємності розведених міцелярних розчинів. Вивчено вплив основних макро- та мікрокомпонентів сечі на ступінь вилучення лікарських засобів у міцелярну фазу. Досліджено та оптимізовано умови ВЕРХ‑визначення препаратів в присутності неіонної ПАР після міцелярної екстракції, запропоновані програми градієнтного елюювання, параметри УФ-детектування.

На основі отриманих даних у роботі розроблено умови ВЕРХ‑визначення амлодипіну та верапамілу в сечі після міцелярно-екстракційного концентрування. За основними хіміко-аналітичними характеристиками запропонована методика не поступається  методикам-аналогам з використанням екстракції органічними розчинниками.
