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Останнім часом набуло поширення штучне йодування питних вод. Деякі виробники питних фасованих вод, збагачуючи воду йодом, користуються технічними препаратами -концентратами йоду неперевіреної якості. Відомо, що в природних водах існує кореляція між вмістом сполук хлору, брому та йоду: загального хлору зазвичай приблизно в 100 разів більше, ніж загального брому, а загального йоду в 100 разів менше, ніж брому. Бром в природних водах міститься виключно у вигляді бромідів. У виробничих умовах при отриманні недостатньо очищеного концентрату йодидів можливе концентрування разом з ним і підвищених кількостей бромідів. При дезінфекції вод, що містять такі концентрати, окисниками, зокрема озоном, можливе утворення токсичних броматів в кількостях, що перевищують його гранично допустиму концентрацію (ГДК). Тому для запобігання погіршення якості питних вод слід ретельно контролювати їх на вміст бромід-іонів. При окисненні бромідвмісних вод озоном пороговою концентрацією броміду, при якій бромат ще не утворюється в кількостях, що перевищують його ГДК, є 40 мкг/л [1].
Для визначення бромід-іонів у водах найбільш уживаними є фотометричні, електрохімічні, кінетичні, іонохроматографічні методи. Електрохімічні та кінетичні методи недостатньо селективні. Вибірковий метод іонної хроматографії, що має межу виявлення бромідів на рівні 100 мкг/л, є тривалим і трудомістким [2]. Значна частина спектрофотометричних методів визначення броміду грунтується на попередньому окисненні до брому і бромуванні органічних реагентів [3]. Такі методи загалом є обмежено селективними. Найбільш вибірковою з фотометричних методик є екстракційно-фотометрична із застосуванням фуксину основного [3], що використовує рідинну екстракцію утвореного забарвленого продукту в фазу хлороформу або бензилового спирту.
 Метою дослідження була розробка простої та доступної методики визначення мікрокількостей бромід-іонів методом RGB-кольорометріі.
У даній роботі відому методику визначення бромід-іонів із застосуванням фуксину основного було модифіковано застосуванням хлораміну Т замість гіпохлориту натрію у якості окисника. Бромпохідне фуксину, що утворюється, є важкорозчинною у воді сполукою, що здатна сорбуватися на мембранному фільтрі при фільтруванні проб. Концентрація броміду після окиснення до брому і бромування фуксину пропорційна забарвленню мембранних фільтрів в інтервалі 10-500 мкг/л Br-. Координати кольору в системі RGB оцінювали за відтінками червоного кольору (канал G) за допомогою приладу PocketSpec. 
Межа виявлення бромід-іонів становить 10 мкг/л, що задовольняє вимогам аналізу питних та природних вод. З’ясовано вплив сторонніх компонентів, що зустрічаються у водах, на визначення бромідів. Розроблена методика є більш екобезпечною, ніж відомі, через відсутність необхідності застосування токсичних органічних розчинників і може використовуватися в польових умовах.
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