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Синтез координаційних сполук перехідних металів із поліазотвмісними гетероциклічними лігандами, такими як похідні 1,2,4-триазолу, є одним із сучасних напрямів розвитку координаційної хімії. 1,2,4-Триазоли проявляють біологічну активність широкого спектру дії та знаходять застосування як лікарські засоби у медичній практиці, біоліганди у біохімічних дослідженнях, та модифікатори колонок у хроматографії. Разом з цим 1,2,4-триазоли та їх комплекси виступають фотостабільними органічними люмінофорами в УФ і видимій областях, що обумовлює можливості їх використання як активних елементів «лазерного середовища», транспортних матеріалів в органічних світлодіодах та вибіркових флуоресцентних хемосенсорів для визначення ряду іонів металів у біологічних об’єктах. Також відомо, що координаційні сполуки ряду лантаноїдів та ураніл-іону з похідними 1,2,4-триазолу можуть бути ефективними сенсибілізаторами люмінесценції органічних субстратів. Тому метою роботи було встановити флуоресцентні властивості координаційних сполук уранілу з похідними 3-(2-піридил)-5-(2-гідроксифеніл)-1,2,4-триазолу, 3,5-ди-(2-гідроксифеніл)-1,2,4-триазолу та 3-(2-гідроксифеніл)-5-(гідроксиметил)-1,2,4-триазолу, а також з’ясувати можливість їх використання як сенсибілізаторів люмінесценції білкових молекул.

Встановлено, що в ряду лігандів на основі 3,5-ди-(2-гідроксифеніл)-1,2,4-триазолу (рис. 1а)   із збільшенням кількості триазольних фрагментів у будові молекули інтенсивність їх флуоресценції зменшується. З іншого боку збільшення кількості триазолів у будові молекули 3-(2-піридил)-5-(2-гідроксифеніл)-1,2,4-триазолу (рис. 1б) призводить до нелінійної зміни флуоресцентних властивостей даних сполук. Внаслідок комплексоутворення досліджуваних у роботі лігандів з ураніл-іоном на спектрах поглинання та флуоресценції спостерігається невеликий батохромний зсув (∆λ ≈ 5 нм) та значне зменшення оптичної густини і інтенсивності флуоресценції. При цьому найвищою флуоресценцією характеризуються координаційні сполуки уранілу з похідними 3-(2-піридил)-5-(2-оксифеніл)-1,2,4-триазолу і 3,5-ди-(2-оксифеніл)-1,2,4-триазолу, що мають три триазольні фрагменти у молекулі ліганду.  Однак, на прикладі фенілаланіну та овальбуміну показано, що всі досліджені комплексні сполуки практично не взаємодіють з амінокислотами та  білками. Тому подальші дослідження проводили із лігандами на основі 3-(2-гідроксифеніл)-5-(гідроксиметил)-1,2,4-триазолу (рис. 1в). Встановлено, що такі ліганди утворюють з ураніл-іоном біядерні координаційні сполуки плоскої будови, що характеризуються високим квантовим виходом. Дані біядерні комплекси здатні значно збільшувати флуоресценцію білкових субстратів. При цьому відбувається гіпсохромний зсув спектру флуоресценції білка (∆λ ≈50 нм) та з`являється новий максимум на спектрі поглинання при 250 нм. Таким чином була показана можливість використання координаційних сполук уранілу з похідними 3-(2-гідроксифеніл)-5-(гідроксиметил)-1,2,4-триазолу як люмінесцентних біомаркерів для визначення білкових молекул та вивчення їх денатурації у розчині.
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Рис. 1. Структурні формули досліджених похідних 1,2,4-триазолів. Х=1-3, Y=1-2.
