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На сьогодні міцелярна екстракція виступає раціональною альтернативою класичній екстракції органічними розчинниками і має свою систему переваг: зручність, меншу загальну токсичність, можливість роботи з невеликими об’ємами проби, спорідненість міцелярних фаз до біологічних середовищ, зручність поєднання з фізичними методами визначення. Міцелярно-екстракційне концентрування має конкретну сформовану область аналітичного застосування. Однак, необхідність зміни температурних умов при проведені аналізу дещо обмежує застосування методу. Сучасні варіанти міцелярної екстракції передбачають відділення міцелярного екстракту та наступну реєстрацію аналітичного сигналу, що позначується на трудомісткості та метрологічних характеристиках методики.
Останнім часом для кількісного кольорометричного визначення мікрокомпонентів застосовують цифрову техніку та комп'ютерні програми обробки зображень. Аналітичним сигналом в кольорометрії є RGB-характеристики. Визначаючи RGB-характеристики кольору, можна не лише якісно, але й кількісно визначити вміст досліджуваної речовини в зразку. Загалом цифрова кольорометрія, яка базується на своїх специфічних законах, показує себе більш чутливим методом у порівнянні з спектрофотометрією.
Поєднання міцелярно-екстракційного концентрування з кольорометричним методом дозволяє підвищити чутливість аналізу, збільшити показник концентрування і проводити реєстрацію сигналу без відділення міцелярного екстракту. Такі методики відрізняються простотою обладнання та можливістю одночасного аналізу декількох проб і визначення декількох компонентів.

З метою обрання раціональних неіонних ПАР для концентрування мікрокомпонентів у роботі дослідили температуру фазоутворення (Тп), агрегатний стан та об’єм утворюваних міцелярних фаз. В якості неіонних ПАР використовували препарати Triton X-100, неонол АФ9-10, неонол АФ9-12, неонол АФ9-6 та ОП‑7. Для підвищення ефективності процедури екстракції використали гідротропну добавку саліцилової кислоти, яка здатна зменшувати температуру фазоутворення розчинів ПАР. Умовою її використання в якості модифікатора є її присутність у системі у молекулярній формі. Було встановлено, що при рН=1 і концентрації саліцилової кислоти 0,01 моль/л найкраще себе показав розчин Triton X-100, який давав зручний для концентрування об’єм прозорої міцелярної фази (0,2 мл) за невисокої температури фазоутворення (35(С).
Для реєстрації RGB- характеристик міцелярних фаз застосували веб-камери та офісний сканер, а також дослідили можливість фіксації аналітичного сигналу без проведення розділення макрофаз. У роботі розробили оптимальні умови реєстрації кольорометричного сигналу міцелярних систем Triton X-100 – H2Sal – барвник. Для перевірки правильності розроблених умов провели порівняння коефіцієнтів лінійної кореляції градуювальних залежностей визначення бромтимолового синього та метилового червоного, межу виявлення та межу їх кількісного визначення методами спектрофотометрії та кольорометрії.

Розроблені умови міцелярно-екстракційного концентрування можуть бути використані для кольорометричного визначення мікрокількостей білкових субстратів у фізіологічних рідинах у реакції з сульфофталеїновими барвниками.
