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Парабени (ПБ), естери пара-гідроксибензойної кислоти, широко використовують в якості консервантів фармацевтичних препаратів, косметичних виробів, гігієнічних засобів щоденного догляду, харчових продуктів, засобів догляду за взуттям, промислових олій, клеїв, тканинних матеріалів.

Останні дослідження довели, що парабени не є повністю безпечними. Вони накопичуються в живих організмах, виявляють естрогенну активність, можуть призводити до порушень ендокринної та репродуктивної систем і навіть викликати онкозахворювання.
 Поширеність використання парабенів в різноманітній продукції визначають необхідність контролю їх вмісту, тому важливим є розробка нових високоефективних методів пробопідготовки та кількісного визначення парабенів. Одним з сучасних методів пробопідготовки є рідинна мікроекстракція, яка має ряд переваг перед класичною рідинною екстракцією: простота виконання, екологічна безпечність, малі об’єми органічних розчинників, легкість відділення від матриці, чистота аналіту, малі об’єми зразку для аналізу, можливість автоматизації у поєднанні з інструментальними методами. 
Нами була розроблена методика поєднання дисперсійної рідинної мікроекстракції (ДРМЕ) метил-, етил-, пропіл- та бутилпарабенів з дериватизацією пропіоновим ангідридом у водних розчинах та подальшим ГХ/ПІД визначенням. У ході роботи були оптимізовані умови проведення ДРМЕ та ацилювання парабенів. Вивчено вплив природи та об’ємів диспергуючого та екстракційного розчинників, час екстракції та вплив іонної сили на ефективність ДРМЕ ацильованих парабенів. Встановлено, що ацилпарабени ефективно вилучаються хлороформом та тетрахлоретаном. Також було вивчені полярні розчинники етанол, ацетонітрил та метанол, що мають високі диспергуючі властивості. Показано, що всі дані розчинники можна використовувати для ДМЕ парабенів. Сольові добавки NaCl в інтервалі концентрацій 5-25% майже не впливають на вилучення ацильованих парабенів з водних розчинів. В роботі оптимізовані умови проведення дериватизації пропіоновим ангідридом (об’єм дериватизуючого реагента, температура та час ацилювання, рН розчину). Досліджено, що в інтервалі концентрацій 0,05 – 1 мг/л для дериватизації парабенів достатньо 10 мкл пропіонового ангідриду. Встановлено, що ацилювання парабенів та мікроекстракція проходять повно впродовж 2 – 3 хв. Оптимальним інтервалом рН є 7,0 – 10,0. 
Точність та відтворюваність розробленої методики ацилування та ДРМЕ метил-, етил-, пропіл- та бутилпарабенів була перевірена на зразках різних типів природних вод за методом «введено-знайдено». Відносне стандартне відхилення становило від 3,0 до 10,0% для n=3 та P=0,95.
