РІЗНОЛІГАНДНИЙ КОМПЛЕКС Zr(IV)-МОРИН-ОКСАЛАТ ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ ОКСАЛАТУ
Сушко В.С., Паустовська А.С., Зінько Л.С., Запорожець О.А.

Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

01601, Київ, вул. Володимирська, 64; E-mail: vlad.sushko@me.com

Оксалати мають незначне фізіологічне значення для організму людини. Тим не менш, наявність патологічних рівнів оксалатів в організмі, призводить до ряду метаболічних порушень, захворювань нирок та сечовідвідних шляхів. Діагностику та етіологічні дослідження цих захворювань проводять шляхом аналізу біологічних рідин, зокрема сироватки крові, сечі та амніотичної рідини на вміст оксалатів. Оскільки лікування та профілактика ряду хвороб іноді включає низькооксалатну дієту, визначення вмісту оксалатів в харчових продуктах також має велике значення. Крім того, оксалати входять до складу ряду фармацевтичних препаратів як протийони до діючої речовини – органічного катіону. На відміну від діючої речовини, оксалат виводиться з організму з сечею у незмінному вигляді. Це відкриває можливість досліджувати метаболізм лікарських засобів, контролюючи вміст оксалату в біологічних рідинах. Тому наявність зручних, точних та дешевих методів визначення оксалатів в різноманітних об’єктах є необхідною умовою проведення клінічних досліджень, рутинних аналізів та контролю на харчовому чи фармацевтичному виробництві. 

Люмінесцентні методи визначення оксалатів характеризуються простотою процедури визначення при відносно невисокій вартості обладнання. Однак, тільки деякі з них відповідають сучасним вимогам щодо вибірковості та придатні для визначення оксалатів у біологічних рідинах. 

Основною метою даної роботи була розробка чутливої люмінесцентної методики визначення оксалат-іону, що не потребує значних витрат та придана для аналізу рослинної сировини, складних біологічних матриць та фармпрепаратів.

Дослідження показали, що введення оксалату до розчину, що містить комплекс Zr(IV) з Морином найпростішої стехіометрії, супроводжується зміною інтенсивності люмінесценції. У присутності мікрокількостей оксалату квантовий вихід люмінесценції збільшується, що може свідчити на користь утворення різнолігандного комплексу. 
Спектроскопічними методами досліджено природу взаємодії в трикомпонентній системі «Zr(IV)-Морин-оксалат». Напівлогарифмічним методом встановлено склад домінуючого у розчині за оптимальних умов взаємодії комплексу та розраховано його константу співпропорціонування. Запропонована ймовірна схема утворення різнолігандного комплексу у розчині.
Оптимізовано умови визначення оксалату у формі різнолігандного комплексу (вміст компонентів індикаторної системи, кислотність розчину, довжини хвиль збудження і випромінення). Обговорений сторонній вплив ряду іонів та органічних сполук, що здатні утворювати стійкі сполуки з компонентами індикаторної системи.

Методику апробовано при визначенні оксалату у продуктах харчування та біологічних рідинах. Метрологічні характеристики методики перевірено із застосуванням стандартних методів. Відомо, що визначення діючої речовини у складі фармпрепарату можна проводити  за аніоном. Розроблена методика успішно застосована для визначення як оксалату, так і нафтидрофурилгідрооксалату у складі вазодилативних фармпрепаратів. Показано можливість застосування методики для визначення оксалату у біологічних рідинах, що в подальшому дозволить досліджувати фармакокінетику таких препаратів. 
