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Амінопіримідини як ефективні антибактеріальні хіміотерапевтичні засоби останнього покоління викликають підвищений інтерес науковців різних галузей. Спектр їхньої дії включає велику групу грампозитивних і грамнегативних бактерій. Відомо, що амінопіримідини здатні діяти як самостійні лікарські засоби, так і потенціонувати дію похідних сульфаніламідів, хінолінів, фторхінолонів, тетрациклінів, що сприяє зменшенню дозування препаратів. 

Раніше нами досліджено нові похідні амінопіримідинів – 2,6-діамінопіримідини (1):
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Показано, що 3-[2,6-діаміно-5-(1,3-бензотіазол-2-іл)-4-піримідиніл]-1-пропанол та 3-[6-аміно-2-іміно-1-N-метил-5-(1,3-бензотіазол-2-іл)-4-піримідиніл]-1-пропанол проявляють комплексоутворювальні та люмінесцентні властивості і можуть бути застосовані для люмінесцентного визначення платинових металів. 

Метою даної роботи було синтез і дослідження хіміко-аналітичних характеристик нових похідних 1-N-алкіл-6-амінопіримідинів (2). 
З використанням методу потенціометричного титрування розраховані константи протонізації сполук. Досліджено спектрофотометричні і флуоресцентні властивості реагентів у розчинниках різного типу. Вивчено вплив добавок води, кислот, лугів, а також біометалів на флуоресценцію сполук. 

Отримані дані вказують на перспективність застосування методу люмінесцентної спектроскопії для вивчення біологічної активності та фармакологічних властивостей препаратів на основі 1-N-алкіл-6-амінопіримідинів (2).
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