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 На сьогоднішній день біосенсори – це прості у використанні і одні з найдешевших засобів хімічного аналізу. Недоліком існуючих амперметричних біосенсорів є недостатня чутливість та селективність визначення субстратів через занадто  високий потенціал окиснення продуктів ферментативної реакції і погану відтворюваність аналітичного сигналу. Для вирішення проблеми використовують  електрохімічні медіатори, що ускладнює процедуру одержання чутливого елементу сенсора.  З розвитком нанотехнологій запропоновано використовувати безмедіаторний спосіб реєстрації аналітичного сигналу субстрату в результаті прямого окиснення- відновлення ферменту на електроді. Це стало  стало можливим  в результаті застосування наночастинок металів або вуглецю для модифікування поверхні електродів.
Метою даної роботи була розробка чутливого елементу безмедіаторного амперметричного сенсору на основі електроду, модифікованого наноалмазами та ферментом холіноксидазою для визначення холіну. Використовували ферментативну реакцію за участю холіноксидази, яка  каталізує окиснення холіну до бетаїну. Під час проходження реакції виділяється пероксид водню, концентрація якого пропорційна вмісту холіну в пробі. 
На золотий планарний електрод шляхом електроосадження, оптимальні умови якого були визначені в попередніх дослідах, було нанесено наноалмази, модифіковані карбоксильними групами. Це дозволило збільшити робочу площу поверхні електрода за рахунок великої площі наноалмазів (350-450 м2/г) та використати їх електрокаталітичні  властивості. Було досягнуто  підвищення чутливості і селективності визначення  пероксиду водню за рахунок пониження потенціалу його окиснення і збільшення сили струму.
Поверхню електроду надалі модифікували ферментом холіноксидазою шляхом золь-гель синтезу. Іммобілізована на поверхні електродів холіноксидаза залишається каталітично активною. При цьому на вольтамперограмі спостерігається хвиля окиснення пероксиду водню, що утворюється в результаті ферментативної реакції окиснення холіну. Було отримано градуювальну залежність для визначення  холіну. Діапазон лінійності: 0,05-0,1мМ, межа виявлення: 0,05мМ. Разроблений чутливий елемент амперометричного сенсору на холін характеризується  задовільною правильністю та відтворюваністю, що перевірено на модельних розчинах холіну.
