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Знезараження водопровідної води перед використанням дозволяє значно скоротити поширення інфекційних захворювань. Проте негативним наслідком дезінфекції питної води за допомогою озону, хлору, гіпохлориту натрію, діоксиду хлору є утворення побічних продуктів при взаємодії дезінфікуючого агента з речовинами, що присутні у воді. Одними з них є низькомолекулярні альдегіди, які утворюються з гумінових речовин у процесі знезараження води. Використання у водопостачанні матеріалів з неякісних полімерів також призводить до появи формальдегіду у водопровідній воді. Альдегіди характеризується широким спектром токсичної дії на організм людини. Вони володіють алергенною дією, можуть провокувати шкірні захворювання, негативно впливати на генетичний матеріал, репродуктивні органи, дихальні шляхи, печінку, шкірний покров, а також на центральну нервову систему. Тому вміст альдегідів у воді навіть на рівні мікрокількостей може чинити негативний вплив на організм людини. 
Пряме визначення альдегідів досить складне через їх високу полярність, хімічну нестабільність, відсутність хромофорних або флюорофорних груп. Тому необхідне використання реакції дериватизації у поєднанні з високоефективним методом  концентрування. В якості дериватизуючого реагенту в роботі застосовано пентафторбензилгідроксиламін, який дає змогу перевести альдегіди в кращу для вилучення та детектування форму. Як метод пробопідготовки використано твердофазну мікроекстракцію у парофазному варіанті, яка є ефективним методом для концентрування летких і напівлетких сполук. 
У даній роботі показана можливість застосування парофазної твердофазної мікроекстракції для пробопідготовки аліфатичних альдегідів С1-С5, яка полягає у вилученні речовин із газової фази над водною пробою. В якості твердофазного волокна використано комерційне покриття з полідиметилсилоксану-дивінілбензолу. Досліджено два варіанти дериватизації альдегідів: на волокні після сорбції дериватизуючого реагенту,  і у розчині з подальшим вилученням утворених дериватів. Для обох типів дериватизації досліджувані сполуки найбільш ефективно вилучаються при температурі 40°С. Були оптимізовані інші параметри твердофазної мікроекстракції: час проведення, вміст сильного електроліту, об’єм водної і газової фази. У випадку з дериватизацією в розчині для досягнення рівноважних умов потрібно 20 хв, для дериватизації на волокні – 40 хв. Присутність хлориду натрію значно покращує ефективність мікроекстракції для обох типів дериватизації, причому більшою мірою для полярніших сполук. Співвідношення об’ємів водної і газової фаз впливає ефективність вилучення досліджуваних сполук лише у випадку дериватизації у розчині. Інтервал визначуваних концентрацій аліфатичних альдегідів С1-С5 у воді становить 0,01-1,0 мкмоль/л.
