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де R=Y, Sm, Eu, Ho, Gd, Dy, Nd
Пилипенко А.О., Неділько С.А., Дзязько О.Г., Фесич І.В.
Київський національний університет імені Тараса Шевченка
01033, Україна, Київ-33, вул. Льва Толстого, 12

e-mail: pilipenko.anastasiya@yandex.ua
З моменту відкриття явища високотемпературної надпровідності (ВТНП), накопичений багатий, але різнорідний матеріал про властивості фаз, що існують в системі Y-Ba-Cu-O. Але і досі Y-Ba-Cu-O залишається найбільш цікавою, досліджуваною і перспективною з технологічної точки зору. Серед існуючих надпровідних сполук системи Y-Ba-Cu-O відносно недавно синтезованою є фазаY3Ba5Cu8O18 (Y358). В літературних джерелах наводяться суперечливі відомості стосовно існування окремої фази Y358 [1-2]. Тому дослідження будови та властивостей Y3Ba5Cu8O18 залишається і досі актуальним. Окрім цього, науковий і практичний інтерес викликає заміщення Y в системах Y358 на інші рідкоземельні елементи. Таким чином розробка нових високотемпературних надпровідних систем та створення раціональних технологій їх синтезу у вигляді високодисперсних порошків є, безумовно, актуальною задачею, яку ми намагаємося вирішити. 

Мета даної роботи полягала у вивченні взаємозв’язку між хімічним складом, кристалографічними параметрами та надпровідними властивостями полікупратів лантаноїдів, дослідження та встановлення оптимальних умов та методів синтезу. Об’єктами дослідження були надпровідні високотемпературні сполуки системи РЗЕ-Ba-Cu-О, а саме: R3Ba5Cu8O18+δ, де R-Y, Eu, Sm, Nd, Gd, Ho, Dy.

Вихідні реагенти аналізувалися на вміст металів тригонометричним титруванням. Синтез проведено твердофазним методом, використовуючи, у якості вихідних речовин відповідні оксиди та/або карбонати у певному стехіометричному співвідношенні. Технологія даного методу полягала у ретельному механічному перемішуванні вихідних речовин і прожарюванні з багаторазовим проміжним перетиранням та пресуванням.
З метою контролювання перебігу твердофазної реакції зразки було досліджено методом ІЧ-спектроскопії на спектрометрі Spectrum BX FT-IR (Perkin Elmer) в таблетках з KBr. Фазовий склад та параметри кристалічної гратки одержаних сполук проаналізовано методами рентгенівської порошкової дифракції на дифрактометрах ДРОН-3 та Shimadzu LabX XRD-6000. Електричні властивості надпровідних купратів досліджено на приладі Pillar-1UM в температурному інтервалі 298-77К. Аналіз на вміст нестехіометричного кисню проводився йодометрично.
У результаті виконаної роботи встановлено температури утворення надпровідних купратів та підібрати режими термообробки матеріалів на прикладі R3Ba5Cu8O18+δ, де R-Y, Eu, Sm, Nd. Досліджено резистивні властивості синтезованих сполук R3Ba5Cu8O18+δ, де R-Y, Eu, Sm, Nd, Gd, Ho, Dy, а також вплив нестехіометричного кисню на надпровідні властивості.
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