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Матеріали на основі ортованадатів рідкісноземельних елементів наразі широко використовуються в різних галузях науки і техніки. Ортованадати рідкісноземельних елементів володіють особливими оптичними властивостями, їм характерна висока хімічна інертність та прозорість в оптичному діапазоні. Пошук нових матеріалів на основі ортованадатів рідкісноземельних елементів, найчастіше проводиться шляхом заміни катіонів, зокрема часткового заміщення La на Ca. 
Мета нашої роботи полягала в синтезі та дослідженні властивостей сполук складу La1-xEuxVO4 та La1-xCaxVO4, (0  x  0,5).
Термогравіметричний аналіз шихти проводили на дериватографі MOM Q-1000 в інтервалі температур 293-12230С.

Формування ортованадат-аніону контролювали за допомогою ІЧ-спектроскопії. ІЧ-спектри записували на спектрофотометрі PerkinElmer у проміжку 1400-400 см-1, використовуючи пресування таблеток з KBr. 

Фазовий склад та параметри кристалічних граток визначали на приладах ДРОН-3М (CuK(-випромінювання з Ni-фільтром, зразки у вигляді порошків). Зйомку проводили зі швидкістю 2 град./хв. 

Спектри збудження люмінесценції одержували у видимому діапазоні 350 - 600 нм (НДЛ «Спектроскопія конденсованого стану речовини», фізичний факультет).

Зразки складу La1-xEuxVO4 та La1-xCaxVO4, (0  x  0,5) було синтезовано твердофазним методом.
Як вихідні речовини використовували порошки La2O3, V2O5, CaCO3 та Eu2O3. Для дослідження процесів фазоутворення в системах La1-xEuxVO4 та La1-xCaxVO4, (0  x  0,5) розраховані стехіометричні кількості вихідних компонентів ретельно гомогенізували та прожарювали, використовуючи ступінчастий нагрів з проміжними перетираннями та відбором проб. Початкова температура нагріву складала 2000С з кроком нагріву 1000С до кінцевої температури 8300С. Синтез твердих розчинів заміщення проводився протягом 4 годин при ступінчатому нагріві, починаючи з 2000С до 8300С, з проміжним перетиранням.
Схема синтезу зразків складу La1-xCaxVO4 (0  x  0,5):
(1-x)R2O3 + V2O5 + xCaCO3 = 2R1-xCaxVO4 (+CO2).
Фазову індивідуальність сполук характеризували за допомогою РФА. Було встановлено, що зразки La1-xCaxVO4, (0  x  0,5), одержані твердофазним методом, були однофазними.
При заміщенні частини La на Ca зі збільшення ступеня заміщення х спостерігається зміна об’єму кристалічної гратки, в порівнянні з чистим LaVO4, що, можливо, пов’язано із різницею в йонних радіусах кальцію та лантану.
