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Аденозин-5'-трифосфат (АТФ) перебуває в живих клітинах у вигляді тетра-зарядженого аніону. АТФ відомий не лише як універсальне джерело енергії, але і як посередник позаклітинної сигналізації в багатьох біологічних процесах. 

Визначення локальної концентрації АТФ та динаміки його зміни в біологічних системах є складною проблемою не лише через накладання просторових і/або часових обмежень, а й через суворі вимоги до селективності. В живих клітинах існує ряд аніонів з дуже близькою структурою та властивостями. Серед них моно-, ди-і трифосфат аденозину, гуанозину, інозину, уридину і цитидину, а також нікотин амід дінуклеотид фосфат (НАДФ), фосфат, пірофосфат, цитрат і т.д. 
Відомо, що 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідроксихромон має високу селективність флуоресцентної відповіді на АТФ у межах 0.03-3 мМ серед низки нуклеозид моно-, ди- і трифосфатів у водному буферному розчині, рН = 7,4 [1]. Що важливо, реєстрація концентрації АТФ може бути зроблена двома методами: за збільшенням інтенсивності флуоресценції або за відношенням інтенсивностей при збудженні на двох довжинах хвиль. 
Метою даної роботи є дослідження впливу структури 3-гідроксихромонів (3ГХ) на їх флуоресцентну відповідь при зв’язуванні з АТФ. Ми вивчили ряд 35 люмінесцентних похідних, серед яких є молекули різного рівня планарності і поляризованості хромофора. Вони відрізняються за розмірами молекули або за розмірами її плоскої частини. Є представники катіонної та аніонної природи.
Утворення комплексу з АТФ відтворюється в спектрах збудження флуоресценції 3ГХ як поява нової інтенсивної смуги, що зміщується в червону область на 3000-3800 см-1. Досліджені 3-гідроксихромони демонструють різну стехіометрію взаємодії з АТФ, що є скоріше результатом різної яскравості флуоресценції ряду комплексів з АТФ. У більшості випадків зареєстровано послідовне утворення комплексів у відношенні 2:1, 1:1 та 1:2. Стабільність комплексу, а також амплітуда флуоресцентної відповіді залежить від структури барвника. Більшість випробуваних 3-гідроксихромонів (за виключенням чотирьох представників особливої будови) дають з АТФ-аніоном характерний спектральний ефект, який вказує на те, що цей феномен асоціації з АТФ є загальним для широкого ряду цих сполук.
Цікаво, що катіонні і аніонні похідні мають приблизно однакову чутливість до АТФ з незарядженими 3ГХ (межа чутливості: 2·10-5 М), що свідчить про мінімальний вплив електростатичних взаємодій на міцність комплексу. Ми вважаємо, що більшість досліджених барвників утворюють комплекс з тісною локалізацією аденінового залишку відносно ОН групи хромону. Електростатичне поле тетра-аніону АТФ викликає утворення аніону барвника. 

Оскільки комплексоутворення відбувається при нейтральному рН, в межах фізіологічних концентрацій АТФ, більшість досліджених барвників можуть бути використані в якості зондів АТФ.
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