Флуоресцентна L-амінокислота на основі 3-гідроксихромону
у вивченні структури та властивостей циклічних пептидів 
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Флуоресцентні зонди є потужними інструментами, які широко використовуються у вивченні структури та функцій природних макромолекул і їх комплексів. Включення флуоресцентних аналогів амінокислот у молекулу пептиду дозволяє отримувати важливу інформацію про його конформацію, орієнтацію, оточення та зв`язування з іншими біомолекулами, не порушуючи його функцію.
Антибіотики класу циклічних пептидів відрізняються досить високою антимікробною активністю та практично повною відсутністю резистентних до них бактерій. Нажаль, механізм дії цих сполук, що мають відносно малу молекулярну масу, вивчений недостатньо.
В даній роботі був проведений синтез N-[(9Н-флуорен-9-ілметокси)карбоніл]-3-[2-(2-фурил)-3-гідрокси-4-оксо-4Н-хромен-6-іл]-L-аланіну [1]  (Fmoc-X-OH) та доведена її будова. Як вихідна сполука був використаний L-тирозин. Дана амінокислота відрізняється наявністю внутрішньомолекулярного фотоперенесення протону і, як наслідок - двох смуг випромінювання, високочутливих у відношенні до гідратації оточення.
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Мал.1 Хімічна структура флуоресцентної амінокислоти Fmoc-X-OH та схема будови циклічного гексапептиду з інкорпорованою флуоресцентною амінокислотою.
Після синтезу дана амінокислота була інкорпорована методом твердофазного синтезу у модельний циклічний гексапептид, що також містить 3 залишки аргініну (R) та 2 залишки триптофану (W) [2]. 

Завдяки винятковій чутливості до гідратації оточення і, як наслідок - чутливості до зміни конформації пептиду флуоресцентна амінокислота Х проявила себе як перспективний інструмент у вивченні взаємодій природних макромолекул.
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