Барвники з діоксабориновим циклом в поліметиновому ланцюгу
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Діоксаборинові барвники відомі як інтенсивно забарвлені та флуоресцентні речовини, інтерес до яких останнім часом дуже зріс через їх практичну цінність, в першу чергу як довгохвильових люмінофорів та об’єктів для нелінійної оптики [1]. Зазвичай в сполуках даного типу діоксаборин займає термінальне положення. Відомо лише кілька найпростіших прикладів, де діоксабориновий цикл є фрагментом поліметинового ланцюга [2], оскільки введення електронодонорного замісника перешкоджає проведенню конденсацій по другій метильній групі. Для підвищення реакційної здатності останньої ми ввели в діоксабориновий цикл нітрильну групу, що дало змогу проводити ціанінові конденсації по обох метильних групах та отримувати барвники, в яких діоксаборин є фрагментом поліметинового ланцюга.

Виявилось, що моно- і дизаміщені діоксаборинові барвники мають суттєві відмінності в спектрально-люмінесцентних характеристиках. Максимум поглинання монозаміщеного діоксаборину (1) становить 532 нм (ɛ = 101000), тоді як дизаміщений діоксаборин (2) поглинає на 140 нм глибше (λабс.= 672 нм) та значно інтенсивніше (ɛ = 235000). При цьому дані барвники суттєво відрізняються і за квантовими виходами флуоресценції (барвник 1 – ɸ = 0.01, барвник 2 – ɸ = 0.55). При подовженні поліметинового ланцюга на дві вініленові групи (барвник 3) спостерігається батохромний зсув на 148 нм (λабс = 820 нм, ɛ = 250000).
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                                                                      Рис. 1.  Спектри поглинання барвників 1-3 в ацетонітрилі.
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