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Тіакалікс(4(арени, завдяки унікальній просторовій будові та можливості функціоналізації верхнього та нижнього вінця, все більше і більше привертають увагу дослідників
,
. Незважаючи на це, на даний час майже не запропоновано зручних методів введення аміногрупи у верхній вінець макроциклу. Метою нашої роботи стала розробка практичних методів синтезу азотовмісних «білдінг» блоків на основі тіакаліксаренової платформи.
Був запропонований зручний метод синтезу діамінодибутокситіакаліксарену 5, що містить дві дистально заміщені аміногрупи на верхньому вінці тіакаліксаренової платформи. Сполука 5 була отримана алкілуванням тіакаліксарену 1 тозилатом бутанолу з подальшим нітруванням незаміщених бензольних кілець та відновленням в присутності Boc2O. Гідроліз отриманих карбаматів проводився з використанням діоксан*HCl. Найскладніша виявилася реакція нітрування, оскільки використання класичних методів не дало бажаного результату. Сполуку 3 вдалося отримати з використанням ацетилнітрату в якості нітруючого агенту.
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Також була розроблена методика синтезу тетраамінотетрагідрокситіакаліксарену 7, котрий містить аміногрупи на верхньому вінці, захищені Boc-угрупованнями.
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Сполуки 5 та 7 можуть застосовуватися для створення лігандів, котрі в перспективі можуть бути використані як комплексоутворювачі або мати біологічне застосування. Склад і будову синтезованих сполук встановлено методами елементного аналізу, РСА та спектроскопією ЯМР. 
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