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Нуклеофільне приєднання нітроалканів до іміносполук, каталізоване як органічними, так і неорганічними основами, відоме в літературі як реакція аза-Генрі або нітро-Манніха. Така взаємодія є ефективним синтетичним методом утворення С-С зв’язку. Інтерес до вказаної реакції, особливо її асиметричного варіанту, зумовлений, насамперед, утворенням важливих в синтетичному плані β-нітроамінопохідних, які широко використовуються в ролі зручних субстратів в тонкому органічному синтезі [1]. 

Незважаючи на значну привабливість адуктів реакції аза-Генрі для конструювання потенційних біоактивних сполук, на даний час існує всього-на-всього тільки три публікації, присвячені приєднанню нітрометану до CF3-заміщених імінів [2-4]. Серед них на особливу увагу заслуговує органокаталітична енантіоселективна реакція аза-Генрі β-циклопропілнітроетану з 4-трифторометил-2(1Н)-хіназолонами, яка успішно використана в альтернативному синтезі анти-ВІЛ препарату DPC 083 [2].
Предметом нашого дослідження стало вивчення реакції нітрометану з 6-метил- та 6-арилзаміщеними 2-оксо-4-трифторометил-1,2-дигідропіримідин-5-карбоксилатами 1а-в. Наявність в останніх замісника в положенні 6 піримідинового циклу сприяє їх взаємодії з нуклеофільними реагентами виключно по схемі реакції аза-Генрі з утворенням похідних 1,2,3,4-тетрагідропіримідин-2-ону 2а-в. Знайдено, що реакція із надлишком нітрометану перебігає тільки в присутності каталітичних кількостей (10%) як органічної основи (триетиламін, хінін, ДБУ), так і гідрокарбонату натрію. Отримана сполука 2б була використана в ролі модельної для її перетворення в 4-амінометилпіримідон 3 та  для подальшої внутрішньомолекулярної циклізації останього в піроло[3,4-d]піримідин-2,5-діон 4:
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Таким чином були визначені оптимальні умови перебігу реакції приєднання нітрометану до 4-трифторометилпіримідин-2-онів (1а-в), відновлення яких яких дозволило розробити зручний підхід до синтезу потенційно біоактивних трифторометилвмісних піролопіримідинових систем. 
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