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На сьогоднішній день хімія 3-гетарил морфолінів є маловивченою на відміну від 2-заміщених аналогів.
 Це пов'язано з відсутністю зручних препаративних методів їх синтезу. У той же час 3-гетарил морфоліни становлять значний інтерес для комбінаторної хімії, що пов'язано з широкими можливостями їх модифікації, в тому числі і введенням різних оксадіазольних фрагментів в якості замісників.
Завдяки електронегативності кисню морфолін є більш слабкою основою ніж, наприклад, піперидин, що часто забезпечує поліпшені фізико-хімічні властивості морфолін-місних з'єднань і обумовлює його широке застосування в хімії лікарських препаратів. Більшість з них відносяться до протимікробних засобів, анальгетиків, серцево-судинних та нейротропних засобів.

Слід зазначити, що 3,5-заміщені 1,2,4-оксадіазоли також знайшли широке застосування в медичній хімії. Вони входять до складу багатьох природних речовин та біологічно-активних сполук. 

Нашою метою була розробка та вдосконалення зручних препаративних методів синтезу заміщених невідомих 3-гетарил морфолінів – потенційно біологічно-активних речовин. 

В ході виконання роботи був розроблений зручний метод електрохімічної функціоналізації морфоліну і подальшим отриманням трет-бутил 3-(N’-гідроксикарбоімімідоіл)морфолін-4-карбоксилату – ключової проміжної сполуки даної роботи. Запропоновано методи циклізації, які призводять до утворення заміщених 3-(1ʼ,2ʼ,4’-оксадіазол-3’-іл) морфолінів.
Схема 1 – Загальний вигляд реакції
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Наявність доступних методів синтезу і широкий спектр потенційної фармакологічної дії отриманих речовин дають підставу вважати їх дуже перспективними в практичному відношенні. Синтезовані сполуки можуть бути використані для створення бібліотеки речовин, яку направляють на біологічний скринінг з метою отримання нових лікарських препаратів.
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