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Дослідження каталітичних властивостей метал-оксидних каталізаторів, що сформовано на основі оксидів перехідних металів, які здатні легко втрачати кисень приповерхневого шару, тим самим формуючи кисень-дефіцитні поверхневі структури активні у каталізі, представляє значний практичний інтерес. Одним з перспективних напрямків щодо застосування таких каталізаторів є глибоке окиснення вуглеводневого палива, зокрема метану. Відомо, що метан є екологічно чистим енергоносієм, тому безполум’яне каталітичне спалювання метан-повітряних сумішей з низьким вмістом метану, які утворюються при вентиляції шахт, слід розглядати, як перспективний спосіб здешевлення собівартості виробітку тепла.

При наявних технологіях утилізації шахтного газу, найбільш ефективно можуть бути використані збіднені метан-повітряні суміші, що вилучаються свердловинною дегазацією. Закономірності формування газоповітряних сумішей під час вилучення та транспортування шахтного газу на поверхню визначають ефективність утилізації шахтного метану при його прямому спалюванні. Процес каталітичного окиснення, на відміну від методів прямого спалення, при використанні шахтного метану для живлення каталітичних генераторів тепла та камер згоряння газових турбін, може перебігати в мовах, коли ефективне використання прямого спалювання неможливе. Каталітичне окиснення в присутності ефективних каталізаторів відбувається в широкому діапазоні концентрацій метану в складі газ-повітряних сумішей, при низькому вмісті останнього та при значних коливаннях співвідношення метан/кисень. Разом з тим, з огляду на сьогоденний стан при якому існує нагально необхідність в економії енергоносіїв, використання каталітичних методів при утилізації викидних газів здешевлює газоочищення та, за рахунок утилізації некондиційного метану для опалення, надає можливість значно поліпшити техніко-економічні показники роботи шахт. 
В представленій роботі проведено дослідження активності ряду платина-ванадійоксидних каталізаторів в реакції повного окиснення СН4. Реакцію повного окиснення СН4 вивчали, використовуючи газові суміші з надлишком кисню: 1-2% об. СН4, 20% об. О2 в He. Показано, що в присутності платина-ванадійоксидних каталізаторів (вміст платини в яких становив 0,5%мас.) реакція повного окиснення СН4 перебігає при відносно низьких температурах. Так, в присутності платина-ванадійоксидних каталізаторів ступінь конверсії Х(СН4) ~40–60 % спостерігається в інтервалі температур: 570–630 К. Встановлено, що в зазначеному температурному інтервалі традиційні алюмо-платинові каталізатори, що містять таку ж кількість металічної платини в своєму складі, помітної активності не проявляють. Показано, що активність платина-ванадійоксидних каталізаторів залежить від способу формування каталізатора, температурного режиму відновлення та співвідношення ванадій/кисень в його приповерхневому шарі. Запропоновано методологію формування активного шару платина-ванадійоксидного каталізатора на поверхні структурованих носіїв для створення ефективних каталітичних генераторів тепла. 

