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Непротеїногенні амінокислоти – це неприродні амінокислоти, що зазвичай не зустрічаються в організмах живих істот, і можуть бути лише синтезовані. Вони надають широкі можливості для розробки нових пептидних та непептидних ліків, оскільки можуть бути використані для зменшення конформаційної рухливості, в якості білдинг-блоків, або як окремі біологічно активні сполуки.
Нами запропоновано методи синтезу двох типів неприродних амінокислот, що містять ліпофільний конформаційно жорсткий фрагмент каркасного вуглеводню: заміщених гліцинів та аналогів гама-аміномасляної кислоти (ГАМК). 

Для синтезу ((3-трифторметил)-адамант-1-ил)гліцину(4) запропонована наступна схема:
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Синтезована за таким методом амінокислота потребує наступного розділення на енантіомери. 

Синтез діамант-1-ил гліцину запропоновано проводити за схемою, що дозволяє отримати енантіомерно-чистий продукт. Однак гідроліз нітрилу 7 не вдалося провести жодним з існуючих методів (можливо, через стеричні перепони, що створює об’ємний каркас):
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Синтези аналогів ГАМК планується провести на основі бісгокубанового та заміщеного адамантанового каркасів за наступними схемами. 
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