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Органічні сполуки, що містять трифторметильну групу, завдяки унікальним хімічним, структурним, спектральним та фармако​хімічним властивостям відіграють важливу роль у фундаментальних та прикладних дослідженнях[1]. Гетероцикли володіють широким діапазоном реакційної здатності: до складу активних центрів багатьох ферментів входять залишки піридину чи імідазолу, завдяки унікальним кислотно-основним властивостям імідазольне кільце може каталізувати приєднання нуклеофілів до карбонільної групи, більшістю коферментів є похідні гетероциклічних сполук[2]. Прості методи одночасного введення фармакологічно цінних трифторметильної групи та гетероциклічного фрагменту є досить перспективними в одержанні нових біологічно активних сполук.
Одним із успішних напрямків вирішення таких задач є застосування трифторметил-заміщених карбонільних сполук та їх похідних, у яких CF3-група безпосередньо зв’язана з електронодефіцитним атомом вуглецю. Відомості в науковій літературі про CF3-вмісні кетони з гетероциклічними акцепторними замісниками до останнього часу були уривчасті та обмежені лише одержанням цих сполук. В 2008 – 2010 роках вийшла низка публікацій стосовно реакцій з високоелектрофільними CF3-вмісними кетонами[3,4]. Нами вперше було досліджено реакцію Хорнера-Водсворта-Еммонса для ряду нових субстратів, CF3-вмісних високоелектрофільних кетонів, похідних імідазолу, 1-метилімідазолу, 1-пентилімідазолу, 1-алілімідазолу, 1-метил-5-хлорімідазолу,  4-метилтіазолу, тіазолу, бензтіазолу, піридину, та отримано ряд похідних для синтезованих олефінів.
Високоелектрофільні кетони отримані за реакцією ацилювання відповідних гетероциклів трифтороцтовим ангідридом, хлорангідридом пентафторпропіонової кислоти. Олефінування проводилась за однією методикою для всіх субстратів: з додаванням до розчину диетилфосфонацетату відповідного кетону. В результаті реакції утворюються Е-ізомери, що підтверджується спектрами NOE та результатами рентгеноструктурного аналізу. Для синтезованих ненасичених естерів отримано ряд похідних, що містять кілька важливих функціональних груп: насичені естери, насичені та ненасичені кислоти.
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