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Акрилова кислота − цінний продукт промисловості органічного синтезу. Перспективним способом одержання акрилової кислоти є альдольна конденсація оцтової кислоти з формальдегідом у газовій фазі на твердих каталізаторах. Проте цей метод ще не є промислово впровадженим через низьку ефективність відомих на сьогодні каталізаторів даного процесу.
У попередніх дослідженнях встановлено, що промотування каталізатора на основі оксидів бору та фосфору, нанесених на силікагель, оксидами перехідних металів дозволяє підвищити ефективність цих каталізаторів у процесі одержання акрилової кислоти газофазною конденсацією. Так, промотування B2O3–P2O5/SiO2 каталізатора оксидом молібдену дозволяє підвищити селективність утворення ненасиченої кислоти, а промотування оксидом ванадію забезпечує вищу конверсію вихідних реагентів. Тому вирішено одночасно використати ці два промотори в одному каталізаторі та перевірити активність і селективність цієї каталітичної системи в досліджуваному процесі.

Для здійснення досліджень приготували каталітичні системи на основі сумішей оксидів бору, фосфору, молібдену та ванадію з різним їх співвідношенням. Як носій використано силікагель. Атомне співвідношення компонентів B:P:(Mo+V) становило відповідно 3:1:0,3. Вміст оксидів MoО3 і V2O5 змінювали таким чином, щоб співвідношення V/Mo в каталізаторі становило 0,05 (К1), 0,3 (К2) та 0,6 (К3). Дослідження здійснювали на імпульсній установці в інтервалі температур 563 – 683 К при часі контакту 12 с та еквімолярному співвідношенні вихідних реагентів.

Встановлено, що конверсія оцтової кислоти суттєво зростає при підвищенні температури проведення процесу на всіх досліджуваних каталізаторах. Також конверсія дещо зростає при збільшенні вмісту ванадію в каталізаторі. 

Щодо селективності утворення акрилової кислоти, то високі її значення одержано при відносно низьких температурах (563 – 623 К) на всіх розроблених каталізаторах. При подальшому підвищенні температури селективність за акриловою кислотою різко знижується. Крім того, незначне зниження селективності спостерігається зі збільшенням вмісту ванадію в каталізаторі.
Найвищі значення виходу акрилової кислоти одержано на каталізаторі К2 при температурах 623 та 653 К – 54,2 % та 54,9 % відповідно. Оптимальною температурою здійснення досліджуваного процесу можна вважати 623 К, оскільки при цій температурі досягається високий вихід акрилової кислоти при високій селективності її утворення. 

Отже, встановлено, що введення в каталітичну систему B2O3–P2O5 /SiO2 двох промоторів – оксиду молібдену та оксиду ванадію – сприяє підвищенню активності каталізаторів порівняно з додаванням лише одного промотора (оксиду молібдену). Використання каталізатора К2 (з атомним співвідношенням V/Mo 0,3) в оптимальних умовах дозволяє досягнути виходу акрилової кислоти 54,2 % при селективності її утворення 85,6 % та конверсії оцтової кислоти 63,3 %. 
