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Інтерес до природних та синтетичних сполук з ядром ізокумарину та 3,4‑дигідроізокумарину обумовлений їх широкою розповсюдженістю в природі та високою біологічною активністю. Одними з найбільш цікавих є 3,4‑дигідроізокумарини, в молекулі яких міститься амінокислотний фрагмент, наприклад, охратоксин А [1] та амікумацин B [2]. Останній належить до групи речовин, що володіють високою антибактеріальною й гастропротекторною активністю.

Для створення нових амінокислотних похідних 3,4‑дигідроізокумаринів нами були синтезовані (з використанням двох альтернативних шляхів – А та Б) 3-феніл-3,4-дигідро​ізокумарини 1-3 з фрагментом оксиоцтової кислоти, як лінкера для приєднання амінокислот:
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Приєднання через амідний зв’язок амінокислоти до карбоксильної групи 3,4‑дигідроізокумаринів 1-3 було проведено з використанням методу активованих естерів [3], згідно якого кислотну функцію перетворюють на естер N‑гідроксисукциніміду, що, в свою чергу, реагує у слабколужному середовищі з амінокислотою, утворюючи цільові похідні.  
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