ЛЮМІНЕСЦЕНТНЕ ВИЗНАЧЕННЯ ТАРТРАТУ З  ВИКОРИСТАННЯМ ІНДИКАТОРНОЇ СИСТЕМИ ЦИРКОНІЙ-МОРИН
Бойко Г.І, Паустовська А.C, Зінько Л.С, Запорожець О.А.

Київський національний університет імені Тараса Шевченка
01601, Київ, вул. Льва Толстого, 12; 

galinaboyko0609@gmail.com
Тартрати широко використовуються в харчовій промисловості як регулятори кислотності, згущувачі, емульгатори і консерванти (Е-334, Е-335, Е-336, Е-337, Е-354, Е-483). У фармацевтичній промисловості тартрати використовують для виробництва розчинних ліків та шипучих таблеток, як протиіон до органічного катіона, що є діючою речовиною. Тартрати, що міститься в сечі,за рахунок утворення стійких комплексів з кальцієм є потенціальними інгібітороми утворення каменів у нирках. Однак, перевищення допустимої норми споживання тартратів (більше 30 мг на кілограм маси тіла) є небезпечним для здоров’я людини. Практично весь введений з ліками тартрат у незмінному вигляді виводиться з організму із сечею, що відкриває можливість дослідження метаболізму лікарських засобів в організмі шляхом контролю вмісту тартрату в біологічних рідинах. 
На сьогодні для визначення тартрат-іонів використовують ряд методів, зокрема іонну та рідинну хроматографії. Методи є високочутливими, однак, при цьому вони мають такі недоліки, як довготривалість аналізу та необхідність використання складного і дорого вартісного обладнання. Більш простими і економічними є потенціометричні і спектрофотометричні методи. Втім, перші характеризуються незадовільною чутливістю, а другі – недостатньою вибірковістю. Люмінесцентний метод визначення тартратів характеризуються високою чутливістю та простотою процедури визначення при відносно невисокій вартості обладнання. Однак, він придатний лише для визначення аніону у складі фармпрепарату.
Метою даної роботи була розробка люмінесцентної методики визначення тартрат-іонів у біологічних рідинах, продуктах харчування та фармацевтичних препаратах.

Показано, що у присутності тартрату у розчині зменшується інтенсивність люмінесценції комплексу Zr(IV)з Морином,що зумовлено руйнуванням індикаторного комплексу у його присутності. Оптимізовано умови отримання максимального аналітичного відгуку та най цій основі розроблено методику визначення тартрату із використанням конкурентних реакцій. Досліджено вплив на інтенсивність люмінесценції сторонніх іонів та деяких органічних речовин, що містяться в біологічних рідинах. Встановлено максимальні концентрації сторонніх речовин, при яких вони не заважають визначенню. Розроблено методику визначення тартрату у біорідинах, продуктах харчування та фармацевтичних препаратах та апробовано її на мінеральній воді, м’ятних цукерках,фармацевтичних препаратах, таких як «Платифілін», «Метапролол», модельних розчинах сечовини та цукрового сиропу. Метрологічні характеристики методики перевірено із застосуванням стандартних методів. Показано, що запропонована методика характеризується задовільними правильністю і повторюваністю.
