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Відомо, що похідні 1H-ізохромен-1-ону мають широкий спектр біологічної активності, а саме проявляють антимікробну, протипухлинну, протигрибкову та антигістамінну дію. Крім того, для сполук цього класу характерна низька токсичність для людського організму. Тому більшість літературних даних присвячено синтезу нових похідних ізокумарину та дослідженню їх фармакологічної та біологічної дії. 

Останнім часом, похідні ізокумаринів набувають широкого застосування як аналітичні реагенти, оскільки мають інтенсивну флуоресценцію, що дозволяє їх використовувати як флуоресцентні зонди, і є потенційними комплексоутворювачами. Тому дослідження нових органічних речовин, які містять у своєму складі фрагмент 1H-ізохромен-1-ону, є актуальною задачею сучасної аналітичної хімії.

Тому метою нашої роботи було дослідження хіміко-аналітичних властивостей та спектральних характеристик нових органічних сполук 3-(2,4-дигідроксифеніл)-1Н-хромен-1-ону (І) та 3-(2-гідрокси-5-метилфеніл-1Н-хромен-1-ону (ІІ). 
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Досліджено протолітичні властивості речовин та розраховано їх константи дисоціації. Методом молекулярної абсорбції та емісії досліджено спектральні характеристики нових похідних ізокумарину. Перевірено флуоресцентні властивості даних сполук в органічних розчинниках різної природи, полярності та діелектричної проникності, а саме в спиртах, воді, ацетонітрилі, толуолі, диметилсульфоксиді, хлороформі та водно-органічних сумішах. Встановлено, що інтенсивність флуоресценції розчинів сполук І і ІІ залежить від природи розчинника. Так, максимальна інтенсивність флуоресценції розчинів речовини І спостерігається у спиртах, а розчинів речовини ІІ – у ДМСО. У водних розчинах сполуки втрачають свої флуоресцентні властивості, тому було перевірено вплив води на інтенсивність флуоресценції реагентів. Присутність мікрокількостей води у органічних розчинниках призводить до гасіння флуоресценції як сполуки І, так і сполуки ІІ. Для подальшої роботи, нами було обрано оптимальне співвідношення спирт:вода.
Вивчено вплив кислотності середовища на флуоресцентні властивості нових похідних 1H-ізохромен-1-ону. Залежно від протолітичних форм реагентів, змінюються їх спектральні характеристики. Так, у спектрах водно-спиртових розчинів реагентів у лужному середовищі відбувається перерозподіл смуг поглинання та флуоресценції, порівняно зі спектрами реагентів у кислому середовищі. 
З огляду на наявні функціонально-аналітичні угрупування даних реагентів досліджено взаємодію сполук І і ІІ з різними йонами металів, які мають спорідненість до атомів Оксигену.
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