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Полихлорированные бифенилы (ПХБ) являются стойкими органическими загрязняющими веществами окружающей среды. Они характеризуются высокой токсичностью, стабильностью в природной среде, высокой гидрофобностью, способностью аккумулироваться жировыми тканями биоты. Попав в окружающую среду, ПХБ накапливаются в живых организмах, включаются в пищевые цепи и передаются через них человеку. Важной экологической задачей является мониторинг ПХБ в природных объектах, в том числе в объектах водных систем.
Цель данной работы ― определение концентраций 29 индивидуальных конгенеров ПХБ и изучение их дисперсно-фазового распределения в образцах природной воды р. Днепр в районе г. Киева за период 2011–2013 г.г.
Методика определения ПХБ включала следующие этапы: фильтрование природной воды через грубый и тонкий фильтры; твердофазная экстракция на сорбенте XAD-2 или обращенно-фазном сорбенте С18; экстракция органических соединений c грубого и тонкого фильтров смесью растворителей ацетон/гексан; элюирование органических соединений ацетоном и гексаном с сорбентов; очистка полученных экстрактов; анализ концентратов методом газовой хроматографии/масс-спектрометрии (ГХ/МС) на приборе Agilent GC 6890N/MSD 5975I и ГХ на приборе Hewlett-Packard HP5890 Series II c ГХ/ЭЗД HP G1223.
По полученным данным общая концентрация ПХБ составляла 2.8–57.2 нг/дм3. Наивысшие концентрации зафиксированы для конгенеров ПХБ с числом атомов хлора от 4 до 6. Так, концентрации конгенеров с номерами 44 (2,2′,3,5′-тетрахлорбифенил), 49 (2,2′,4,5′-тетрахлорбифенил), 110 (2,3,3,4′,6-пентахлорбифенил), 149 (2,2′,3,4′,5′,6-гексахлорбифенил), 153 (2,2′,4,4′,5,5′-гексахлорбифенил) в отдельных образцах достигали уровня, соответственно: 4.5, 17.2, 6.1, 15.1, 15.4 нг/дм3. На рис. 1 представлены концентрации индивидуальных конгенеров ПХБ в одном из образцов природной воды р. Днепр в районе г. Киева. Зафиксированные уровни концентраций ПХБ могут представлять серьезную угрозу для экосистемы р. Днепр.
Показано, что в исследованных образцах природной воды примерно половина общего содержания ПХБ находится в связанном состоянии на взвешенных частицах: 20–30 % ― на тонкой и 22–32 % ― на грубой фракциях. Доля ПХБ, которые пребывают в водорастворимом состоянии, составляет 42–52 %.
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Рис. 1 Концентрации индивидуальных конгенеров ПХБ в образце 
природной воды
р. Днепр в районе г. Киева
