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Широке застосування морину та кверцетину, що є похідними 3-гідроксифлавону, в методах молекулярної абсорбційної та емісійної спектроскопії обумовлене задовільною контрастністю аналітичних реакцій, високими молярними коефіцієнтами поглинання та задовільними квантовими виходами утворених ними аналітичних форм. Реакції руйнування індикаторних комплексів морину та кверцетину покладено в основу чутливих фотометричних та люмінесцентних методик визначення окремих аніонів. Методики люмінесцентного визначення флуориду, оксалату та тартрату у формі різнолігандних комплексів з морином [1, 2] характеризуються високою чутливістю та задовільною вибірковістю. Недоліком морину та кверцетину як аналітичних реагентів є незадовільна вибірковість реагентів та відносно невисока стабільність їх розчинів у часі.  Реагент 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-он (R) має схожу будову. Однак, даних щодо використання його як аналітичного реагенту в літературі нами не знайдено.
Метою даної роботи було встановлення можливості аналітичного застосування 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-ону для визначення аналізів різної природи. 

Досліджено оптичні та люмінесцентні властивості R у різних розчинниках та їхніх сумішах. Зміну оптичних та люмінесцентних властивостей реагенту в присутності кислот та основ було покладено в основу досліджень його протолітичних властивостей методами спектрофотометричного та люмінесцентного титрування. Розрахунок констант протолітичних рівноваг R у водно-ацетонітрильному розчині здійснювали з використанням методу Комаря. Показано, що у розчині співіснують різні таутомерні форми, що мають відмінні протолітичні властивості та обраховано їхні константи дисоціації. 
Показано перспективність використання R як люмінесцентного зонду для акваметрії. В основу визначення покладено зміни у спектрі випромінювання реагенту в присутності малих вмістів води, зокрема зміни інтенсивності світіння та зсув максимуму. Обидва параметри змінюються пропорційно вмісту води, що покладено в основу розробки простих та чутливих акваметричних методик. Метрологічні характеристики методики визначення води в ацетонітрилі перевірені при визначенні добавок мікрокількостей води в аценонітрилі високої чистоти. Досліджено взаємодію R з іонами металів у сумішах розчинників. Показано перспективність реагенту як люмінесцентного зонду для визначення Zr(IV). Взаємодію в системі «Zr(IV) – R» досліджено залежно від рН та вмісту компонентів водно-спиртового розчину. Показано, що в оптимальних умовах в розчині утворюється інтенсивно люмінесціюючий комплекс та оптимізовано умови отримання максимального аналітичного відгуку. Спектроскопічними методами досліджено природу взаємодії реагенту з металом та запропоновано схему аналітичної реакції. Пропорційну залежність інтенсивності люмінесценції від вмісту Zr(IV) в розчині покладено в основу розробки чутливої методики його визначення. Зміни у спектрі комплексу в присутності аніонів-комплексоутворювачів  можуть бути покладені в основу розробки методик їх визначення.
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