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Нітрофурани – антибактеріальні речовини, що набули широкого застосування у ветеринарії, як кормові добавки, а також для лікування бактеріальних захворювань бджіл, птиці  та великої рогатої худоби. Найпоширенішими представниками нітрофуранів є фуразолідон, фуралатадон, нітрофурантоїн та нітрофуразон. Дані сполуки є нестійкими та, при потраплянні в організм, перетворюються на метаболіти, що здатні утворювати стабільні сполуки з білками, в результаті чого можуть тривалий час зберігатися в організмі. Термічна обробка практично не зменшує вміст даних компонентів, тому споживання продуктів, що їх містять, може спричинити порушення водно-сольового балансу, викликати кардіоміопатію та серцеву недостатність, спричинити анемію, проявляти гепатотоксичну дію. З огляду на можливий негативний вплив, вміст даних сполуки у країнах Європейсько Союзу регламентовано у Annex IV of Commissinon Regulation (EC) 1442/95. Рішенням Європейскої Комісії в 2003 (SCF/CS/PM/GEN/M95) році було встановлено мінімально достовірно визначувана концентрація (MPRL) нітрофуранів у продуктах харчування на рівні 1 мкг/кг. 

Одним з найчутливіших методів детектування і визначення нітрофуранів є імуноферментний аналіз, який проводять після попередньої пробопідготовки зразків, що включає в себе стадію одержання метаболітів вихідних сполук внаслідок проведення гідролізу та рідинну-рідинну екстракцію. Під час пробопідготовки зразку можливі втрати цільового компоненту, що призводить до зменшення його вмісту. Альтернативним підходом – є твердофазна екстракція (ТФЕ).  
У даній роботі в якості твердофазного реагенту (ТР)  використано амінопропілкремнезем із ковалентно закріпленими молекулами епоксипропілкарбазолу. Вихідним  сорбентом для створення ТР слугував силікагель (UCT Inc) із площею поверхні SБЕТ = 425 м2/г та діаметром пор Dпор = 60 Ǻ. Поверхню силікагелю попередньо силанізували за допомогою 3-аміно​пропіл​три​метоксисилану. Використавши як модифікатор епоксипропілкарбазол (ЕПК), отримано ТР із закріпленими молекулами епоксипропілкарбазолу.
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Одержаний сорбент охарактеризовано методами ІЧ-спектроскопії, рН-потенціометричного титрування та термогравіметрії. 

Проведено дослідження та оптимізацію сорбційних властивостей синтезованого ТР по відношенню до модельного метаболіту (3-аміно-5-морфолінометил-2-оксозалідон, АМОЗ) у динамічних умовах. Показано, що кількісне вилучення із АМОЗ із модельного розчину спостерігається у діапазоні рН = 2,5 - 3,5. Висока спорідненість ТР до АМОЗу пов’язана, ймовірно із (-стекінговою взаємодією між ароматичними системами АМОЗу та ЕПК.  Використання синтезованого ТР сорбенту є перспективним для визначення метаболітів фуралтадону у зразках меду.
