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Амфіфільні дендримери та каліксарени проявляють високу здатність до самоагрегації з утворенням організованих наносистем, які взаємодіють з органічними речовинами за механізмом «хазяїн-гість» і можуть використовуватись як нанокапсули для транспорту біологічно-активних речовин великого розміру, зокрема молекул білків та фрагментів генів. При цьому вивільнення субстрату досягається, як правило, двома способами: за рахунок руйнування агрегатів за допомогою ферментів, що призводить до розриву ковалентних зв’язків1, та розбирання супрамолекулярних ансамблів за допомогою нековалентних взаємодій з білками, які не мають ферментативної активності, але специфічно взаємодіють із модифікованою лігандом-антигеном поверхнею макромолекули2. 

Міцелярні агрегати на основі ряду дендримерів та каліксаренів можуть бути не лише системами для доставки лікарських речовин, вони також володіють терапевтичними властивостями, що пов’язані з їх високою афінністю до білкових структур3. Такі супрамолекулярні ансамблі застосовують для інгібування агрегації білків у фібрили при нейродегенеративних розладах4 та селективного вилучення цільових пептидів з клітинної мембрани5. Тому розробка принципово нових макромолекул з високою агрегаційною здатністю та покращеною солюбілізаційною ємністю по відношенню до біомолекул є актуальним завданням. Метою роботи було з’ясувати особливості взаємодії білків різної природи з міцелярними ансамблями на основі модифікованих четвертинними амонійними солями каліксаренів та фосфоровмісних дендримерів з термінальними β-дикетонатними групами, синтезованих авторами6,7.
Вивчено флуоресцентні властивості дендримерів та каліксаренів у залежності від їх генерації та довжини алкільного ланцюга у нижньому ободі, відповідно. Досліджено сольватохромні ефекти у спектрах флуоресценції даних сполук залежно від діелектричної проникності розчинників. Методом флуоресцентної спектроскопії знайдено значення критичних концентрацій агрегації. Доведено здатність міцелярних агрегатів цих сполук взаємодіяти з білками. Для каліксаренів відмічається вибірковість взаємодії з білковими субстратами певного розміру та гідрофільності. Використовуючи екстракційну систему вода-октанол, як модель ліпідної мембрани, показано збільшення ефективності трансферу білку у мембрану клітини в присутності міцелярних ансамблів каліксаренів. Встановлено інгібування агрегації інсуліну та денатурації сироваткового альбуміну міцелами каліксаренів. Збільшення швидкості реакцій  ферментативного гідролізу пепсину та розкладу пероксиду водню гемоглобіном у присутності агрегатів дендримеру та каліксарену зумовлено солюбілізацією білкових субстратів та свідчить про стабільність міцел у присутності ферментів. Отримані дані дозволили окреслити перспективність використання міцелярних ансамблів дендримерів та каліксаренів у практиці біохімічних досліджень.
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