СОРБЦІЯ ІОНІВ МЕТАЛІВ НА ПОВЕРХНІ НАНОЧАСТИНОК КАРБІДУ КРЕМНІЮ ІЗ РІЗНОЮ ПОВЕРХНЕВОЮ ФУНКЦІОНАЛІЗАЦІЄЮ  

Лебедєва О.В1., Коритко Д.М.1, Алексєєв С.О.1
1Київський національний університет імені Тараса Шевченка,  Київ 01601, 

вул. Володимирська, 64/13;  

Розвиток сучасної науки і техніки потребує використання нових функціональних матеріалів. До таких матеріалів відносяться наноструктури (наночастинки, нанонитки та впорядковано-мезопористі матеріали) на основі карбіду кремнію. Перспективність їх використання зумовлена високою теплопровідністю (120 Вт∙м-1∙K-1 для 3C-SiC порівняно з 1,4 Вт∙м-1∙K-1 для SiO2) термічною та механічною стійкістю SiC, його хімічною інертністю та біосумісністю, напівпровідниковими (ΔE = 2.36 еВ) та фотолюмінесцентними властивостями. Тому наноструктури на основі SiC знаходять використання як носії каталізаторів, мембрани для нано-фільтрації, матеріали для іоністорів, в якості біосенсорів та матеріалів для фундаментальних біологічних досліджень та медицини.
Довгий час хімія поверхні SiC залишалася малодослідженою. Однак, нещодавні дослідження, проведені нашою науковою групою, дозволили знайти умови хімічної обробки SiC, які призводять до поверхні, що переважно вкрита карбоксилатними групами ( SiC)–CO2H ) або силанольними групами ( SiC)–OH ), а також умови, у яких можна проводити модифікацію поверхні органічними фрагментами. Знання умов, у яких відбувається адсорбція іонів металів на поверхні SiC із різною функціоналізацією, є важливим для подальшого створення каталізаторів на основі SiC (зокрема, SiC/Cu,Zn - для реакцій синтезу метанолу; SiC/Co, SiC/Fe – для реакції Фішера-Тропша), а також для розуміння можливості використання матеріалів на основі SiC як хроматографічних фаз та адсорбентів у «екстремальних» умовах (високі температури, концентровані розчини кислот та лугів). Проведення таких досліджень є актуальною хіміко-аналітичною задачею.
Об’єкт дослідження у даній роботі – наночастинки 3C-SiC (100 нм) із площею поверхні 15 м2/г, виробництва фірми КМ Лабс (м. Київ). Дослідження проводили із немодифікованим зразком, а також із частинками після термічного окислення ( SiC/SiO2)–OH) та подальшою обробкою розчином лугу ( SiC)–OH ) або сумішшю HF + HNO3 ( SiC)–CO2H). Проходження реакцій на поверхні підтверджено методом ІЧ спектроскопії, концентрацію карбоксилатних груп визначено методом рН-потенціометричного титрування. 

Адсорбційні дослідження по відношенню до іонів міді та цинку та амоніачних комплексів цих металів проводилися у статичних умовах, було отримано залежності сорбції від рН та ізотерми адсорбції. Значення адсорбції визначали за залишковою концентрацією металу у розчині, яку вимірювали методом спектрофотометрії або методом атомної абсорбції. Показано, що більшу активність до іонів металів проявляють карбоксилатні групи, в той же час адсорбція комплексів краще відбувається на силанольних групах. 
