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Гетероциклічні сполуки за останні декілька десятиліть набули широкого використання завдяки здатності до люмінесценції, зокрема як композитні матеріали органічних світлодіодів, зонди та сенсори, фотосенсибілізаторів. Наявність донорних гетероатомів у циклі,  зокрема нітрогену, забезпечує здатність до взаємодії з іонами металів. А введення у структуру замісників різного типу дає змогу варіювати квантові виходи сполук, а отже, і отримувати нові сполуки з кращими спектральними властивостями. Отже, синтез та дослідження нових речовин на основі нітрогенвмісних гетероциклів залишається перспективним та актуальним завданням.

Метою даної роботи було дослідження хіміко-аналітичних характеристик нових похідних іміно-1H-піридо[1,2-a]хіноліну, зокрема 3-(3-гідроксипропіл)-1-іміно-1H-піридо[1,2-a]хінолін-2,4-дикарбонітрил [1]:
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Методами молекулярної спектроскопії досліджено спектрофотометричні та люмінесцентні характеристики нових похідних іміно-1H-піридо[1,2-a]хіноліну в органічних розчинниках різного типу. Встановлено, що реагенти характеризуються найвищими молярними коефіцієнтами поглинання сполук у диметилсульфоксиді, у спектрах поглинання сполук наявні уширені смуги у області 400-500 нм.  
Вивчено вплив добавок води, кислот та лугів, а також іонів металів та аніонів на оптичні та люмінесцентні властивості сполук. Показано, що добавки води та кислоти гасять люмінесценцію реагентів. З використанням методу спектрофотометричного титрування розраховані умовні константи протонування реагентів.
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