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Широкого застосування у виготовленні хімічних сенсорів, що використовуються для дослідження навколишнього середовища, біологічних досліджень та медичного аналізу набувають так-звані «On/Off» реагенти, що мають здатність значно змінювати свої люмінесцентні властивості ("вмикати" або "вимикати") у присутності аналіту. Цей ефект спостерігається за рахунок перерозподілу енергії у флуорофорі під час комплексоутворення або протонування. За моделлю дії ці сполуки можна поділити на «off-on» (підсилення сигналу), «on-off» (гасіння), що широко описані у літературі, та комбіновані «off-on-off» чи «on-off-on», що привертають все більшої уваги дослідників в останні роки.
Вимогам, що висуваються до люмінесцентних «On/Off» реагентів, відповідають досліджені у цій роботі нові аміно- та гідроксипропіл- похідні конденсованих гетероциклічних сполук. 
З використанням методу потенціометричного титрування вивчено протолітичні властивості сполук. Досліджено їхні спектрофотометричні та люмінесцентні властивості в органічних розчинниках різного типу. Вивчено вплив добавок води та неорганічних кислот на люмінесцентні властивості сполук та показано перспективність їхнього використання як ацидометричних сенсорів, що можна віднести до різних типів "перемикачів". Встановлено залежність типу реагенту від будови його замісника та запропоновано схему "вмикання" реагентів.
Отримані результати використано для розробки флуоресцентних методик визначення рН у різних діапазонах кислотності мікропроб.

