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Оцінка вмісту бромід-іонів у водах є необхідною у випадках, коли води підлягають подальшій дезінфекції озонуванням, це дозволяє відбраковувати води з підвищеним вмістом бромідів і таким чином уникнути утворення токсичних броматів. 

Найбільш перспективними методами, придатними для експресного визначення бромід-іонів у водах, є фотометричні. Частина методів грунтується на малій розчинності солі броміду срібла. Так, відомий метод, що базується на реакції проби, яка містить броміди, з фероціанідом срібла з утворенням берлінської лазурі та малорозчинного AgBr [1]. Чутливість методу 10 мг/дм3 бромід-іонів, що є недостатнім для аналітичних цілей. Більш чутливий метод [2], який грунтується на обробці досліджуваним розчином фільтрувального паперу, попередньо просоченого розчином сульфату срібла, з утворенням зони, забарвленої у блакитний колір, має чутливість 0,5 мг/дм3, що теж є недостатнім. Спроби покращити межу виявлення фільтруванням розчину проби, що містить бромід-іони, крізь фільтри, оброблені розчином сульфату чи нітрату срібла, не призвели до успіху, тому що в даному випадку обмеження вноситься значенням добутку розчинності броміду срібла.  

В основі іншої групи методик лежать окисно-відновні реакції, зокрема, реакції окиснення броміду до брому з подальшим бромуванням органічних реагентів та утворенням забарвлених сполук [3]. Такі методи часто характеризуються недостатньою вибірковістю. Для покращення їх селективності запропоноване використання дифузії молекул брому через газопроникну мембрану з розчину, що містить окисник, в розчин барвника [4]. При використанні знебарвлення бромом барвника метиленового синього у такому варіанті межа виявлення бромід-іонів становить 0,4 мг/дм3, вона обмежена ступенем проникнення молекул брому через мембрану. Загалом чутливість фотометричних методів визначення бромід-іонів, які базуються на бромуванні органічних барвників, знаходиться на рівні 0,05-0,10 мг/дм3 (без застосування газопроникних мембран).
Одним із способів зниження межі виявлення фотометричних методик визначення бромід-іонів є виділення або самого утвореного при бромуванні барвника, або його іонного асоціату з поверхнево-активною речовиною з розчину на фільтрах у вигляді забарвленого тонкого шару з подальшою реєстрацією спектрів дифузного відбиття чи ступеню потемніння отриманих кольорових плям. Так, із застосуванням барвника флуоресцеїну та виділення утвореного еозину у вигляді іонного асоціату з етонієм на мембранних фільтрах [5] межа виявлення бромідів становить 0,01 мг/дм3. Інший варіант - фільтрування розчину, що містить малорозчинну сполуку - бромпохідне фуксину основного - через нітроцелюлозний фільтр дає межу виявлення на тому ж рівні. Таким чином, застосування мембранної фільтрації з утворенням тонкого шару барвника на фільтрі дозволяє покращити чутливість визначення бромід-іонів в 5-10 разів порівняно з фотометруванням розчинів. 
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