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Моніторинг вмісту пестицидів є невід’ємною частиною контролю  якості харчових продуктів та продовольчої сировини. Для надійного визначення мікрокількостей похідних 1Н-триазолу - пропіконазолу, тебуконазолу, триадимефону, триадименолу та диніконазолу необхідне їх концентрування, в тому числі і для визначення різними хроматографічними методами. Дані літератури свідчать про використання класичної рідин-рідинної екстракції органічними розчинниками для концентрування зазначених пестицидів. Однак запропоновані екстракційні методики не завжди забезпечують достатні ступені вилучення пестицидів та коефіцієнти концентрування, що погіршує хіміко-аналітичні характеристики гібридних аналітичних методик визначення. Сучасний метод міцелярної екстракції, який базується на вилученні речовин з водних розчинів фазами неіонних поверхнево-активних речовин (НПАР) при температурі помутніння розглядається як альтернативний метод концентрування. Тому  метою роботи було розробити умови міцелярно-екстракційного концентрування ряду пестицидів, похідних 1Н-триазолу для їх наступного визначення методами газової хроматографії з полуменево-іонізаційним детектуванням (ГХ‑ПІД) та високоефективної рідинної хроматографії з мас-спектроскопічним детектуванням (ВЕРХ-МС). 
Встановлено, що тебуконазол, триадименол, триадимефон, диніконазол і пропіконазол кількісно (R>99%) вилучаються у міцелярну фазу НПАР в діапазоні рН 1,5-9,0. При зниженні рН вихідних розчинів спостерігається зменшення екстракції пестицидів в фазу НПАР за рахунок утворення гідрофільних протонованих форм препаратів. Також було досліджено вплив концентрації НПАР, пестицидів, температури, часу витримування, центрифугування і ультразвукової обробки на ступінь вилучення досліджуваних пестицидів. Показана принципова можливість використання підсиленої ультразвуком реекстракції фунгіцидів в дихлорметан для інжекції в ГХ або ВЕРХ-систему. Оптимізовані умови ГХ‑ПІД та  ВЕРХ-МС розділення 5-ти пестицидів для їх групового визначення після концентрування.

На основі отриманих даних, у роботі запропоновані умови ГХ‑ПІД та  ВЕРХ-МС визначення тебуконазолу, триадименолу, триадимефону, диніконазолу і пропіконазолу після їх сумісного міцелярно-екстракційного концентрування. Розроблена методика апробована при визначенні пестицидів в деяких харчових продуктах.  За основними хіміко-аналітичними та метрологічними характеристиками розроблені методики не поступаються методикам-аналогам з використанням екстракції органічними розчинниками.
