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Оксид алюмінію є високополярним сорбентом, який може застосовуватися для вилучення різноманітних речовин, включаючи барвники та поверхнево-активні (ПА) речовини. У результаті сорбції відбувається часткове зменшення полярності  поверхні і створення  нових функціонально-аналітичних груп, що сприяє зростанню селективності по відношенню до ряду іонів металів. Застосування ПА речовин у якості компонентів аналітичних систем  дозволяє покращувати спектроскопічні  характеристики органічних реагентів – збільшити чутливість визначення іонів металів, виключити використання органічних розчинників, скоротити час досягнення рівноваги реакції, збільшити стійкість комплексу тощо.

В роботі досліджувалась сорбція 4-(2-пиридилазо)резорцину (ПАР) на оксидах алюмінію  різної кислотно-основної модифікації: кислому (Аl2О3 кисл), нейтральному (Аl2О3 нейтр) та основному (Аl2О3осн). Всі криві залежності S,% = f(pH) мають куполоподібну форму з максимумом вилучення при рН=5, яке  складає ~90%. Час встановлення рівноваги в системах Аl2О3 – ПАР 60 хв для всіх модифікацій оксиду алюмінію. 

Встановлено, що форма ізотерм сорбції барвника на початковому відрізку відповідає Н-типу внаслідок взаємодії катіонних центрів поверхні оксидів алюмінію з азо- і гідроксогрупами ПАР. Насичення поверхонь сорбентів у вигляді моношарового покриття відбувається з виходом на плато.  При подальшому збільшенні вихідних концентрацій ПАР відбувається перехід  ізотерм в S-тип, що свідчить про можливість нашарування молекул реагенту.                  

Для вивчення міцності закріплення барвника на поверхнях Аl2О3 у вигляді моношару була вивчена можливість його десорбції різними об'ємами дистильованої води, а також розчинами НNO3 та NaОН різних концентрацій (1·10-4 - 1·10-1моль/л). Встановлено, що десорбція ПАР з поверхонь всіх сорбентів практично відсутня. Це свідчить про його міцне закріплення та можливість використання даних систем у якості твердофазних реагентів.

Враховуючи хімічну активність ПА речовин була досліджена сорбція 4-(2-пиридилазо)резорцину на Аl2О3 у їх присутності. В якості катіонних ПА речовин застосовували етоній і цетилпиридіній хлорид, а аніонних - натрій додецилсульфат і натрій тетрадецилсульфат у наступних варіантах: I - сорбція ПА речовини на Аl2О3, попередньо модифікованому ПАР; II - одночасна присутність у сорбційній системі Аl2О3, ПАР та однієї з ПА речовин; III - сорбція барвника сорбентом, попередньо модифікованим поверхнево-активною речовиною.  

В сорбційних системах I та II спостерігався позитивний вплив як катіонних, так і аніонних ПА речовин (підвищення сорбції ПАР з ~90% до  ~100%). А що стосується III варіанту, то навіть присутність на поверхні оксиду алюмінію ПА речовин не перешкоджає сорбції ПАР. 

При використанні такого твердофазного реагента для вилучення і кількісного визначення відповідних іонів металів відмічено поліпшення хіміко-аналітичних характеристик у присутності ПА речовин.

