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Притаманні наночастинкам срібла поверхнево-плазмонні властивості обумовили можливість їх  використання для створення оптичних сенсорів та біосенсорів з використанням явищ  підсилення люмінесценції, SERS тощо [1]. Актуальність досліджень пов’язаних з розробкою підходів до одержання наночастинок Ag  (Ag NPs) контрольованого розміру з вузьким розподілом за розмірами, стабілізованих координованими лігандами (зокрема, амінокислотами),  які здатні до заміщення  на поверхні наночастинки на інший ліганд, наприклад гідроген сульфід, що супроводжується змінами спектральних властивостей, визначається перспективами створення сенсорів для діагностики на ранніх стадіях захворювань (рак, хвороба Альцгеймера, гіпертензія та ішемічна хвороба серця).

Метою даної роботи було визначення  складу та стійкості комплексів гліцину (α-аланіну) з йонами срібла, впливу складу та стійкості комплексів на розміри наночастинок срібла, які утворюються при відновленні Ag+ з їх розчинів різного складу при різних величинах рН, тестування сенсорних властивостей  одержаних розчинів Ag NPs стосовно таких аналітів, як гідрогенсульфід і додекантіол.Методом рН-потенціометричного титрування з використанням програми Hyperquad 2006  визначено константи стійкості комплексів срібла з гліцином і α-аланіном . З використанням одержаних констант та програми spesies  побудовано діаграми розподілу іонів срібла між комплексними частками різного складу при різних рН (2-12) для розчинів з різним співвідношенням реагентів (СAg/СGly(α-Ala) від 1 до 100), з яких визначено умови (рН, СAg/СGly(α-Ala)), за яких можна досягти домінування в розчині комплексу певного складу, з якого відновленням тетрагідридоборатом натрію одержували колоїдні розчини наночастинок срібла з вузьким розподілом за розмірами. Зазначені розчини було досліджено методом електронної спектроскопії у видимій області (спектри ППР) , а одержані з них наночастки – методом просвічуючої електронної мікроскопії (ПЕМ). 

 Отримані розчини стабілізованих гліцином (або α-аланіном) Ag NPs було протестовано як потенційні елементи сенсорних систем для визначення сірковмісних сполук на прикладі модельної реакції з додекантіолом. Встановлено, що при збільшенні кількості доданого додекантіолу інтенсивність спектрів ППР  розчинів Ag NPs зменшується завдяки заміщенню молекул амінокислот, координованих до поверхні Ag NPs , на молекули додекантіолу. При цьому зменшення інтенсивності смуг в спектрах ППР (затухання ППР) при додаванні додекантіолу до колоїдного розчину Ag NPs/Gly(α-Ala) пов’язані з високою донорною  здатністю атомів сірки, які можуть компенсувати поляризацію на поверні наночастинок срібла, а зсув смуг в спектрах ППР пов’язаний зі змінами величини діелектричної проникності середовища. При додаванні до розчину AgNPs/Gly(α-Ala)  Na2S спостерігається логарифмічна залежність зміни оптичної густини розчину від концентрації Na2S  (в широкому діапазоні від 10-3М-10-6М), які пов’язані як із заміщенням Gly(α-Ala)  на поверхні AgNPs/Gly(α-Ala) на S2-, так і з агрегацією наночастинок, доказом якої є поява другої смуги ППР в спектрах  при збільшенні концентрації S2-. При цьому показано, що йони натрію на агрегацію Ag NPs/Gly(α-Ala) не впливають. 

