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Вміст води в органічних розчинниках відіграє важливу роль при їх практичному застосуванні у різних галузях науки і техніки. Відомі методи визначення складу таких сумішей, а саме методи визначення води, не завжди є ідеальними, а тому, розробка альтернативних, простих і чутливих методів хімічного аналізу вказаних систем є актуальним завданням аналітичної хімії. В літературі описано декілька методик аналізу вказаних систем на основі сольватохромних зміщень спектрів світлопоглинання барвників, проте, такі системи не рідко обмежуються досить вузькими концентраційними діапазонами лінійності градуювальник залежностей. В даній роботі проведена спроба застосування 4-гідроксистирилових похідних N-метилхінолінію для оцінки складу бінарних сумішей «вода-диметилсульфоксид /ДМСО/» та «вода – диметилформамід /ДМФА/». Для досліджень використали маловивчені представники, які проявили максимальні візуальні та спектральні зсуви світлопоглинання при переході від води до чистого органічного розчинника, а саме: 4-[-2-(4-гідрокси-3-метоксифеніл)вініл]-1-метил-хінолінію йодид (4МХ-МС) та 4-[-2-(4-гідрокси-3,5-диметилфеніл)вініл]-1-метил-хінолінію йодид (4МХ-ДМС).
З’ясовано, що при збільшенні частки органічного розчинника (ДМСО) у суміші з водою спостерігається батохромне зміщення на 156/171 нм для 4МХ-ДМС/4МХ-МС відповідно та розщеплення спектрів на декілька складових. В зв’язку із наявністю не тільки спектральних зміщень, а також розщеплення спектрів, проведена оцінка придатності можливих способів вимірювання аналітичного сигналу для його реалізації у кількісному аналізі.
При досліджені спектрофотометричним методом, залежність оптичної густини при фіксованій довжині хвилі від об’ємної частки води носить характер близький до експоненційної залежності, однак між значеннями спектральних зміщень максимумів поглинання та положенням піввисоти довгохвильової ділянки спектру спостерігається майже лінійна залежність з коефіцієнтами кореляції (R2) більшими за 0,99. В останньому випадку коефіцієнти чутливості щодо вмісту води є незначними, і лежать в області значень 1,3-1,7 нм/на одиницю об’ємної частки води чи розчинника (%), і це дозволяє аналізувати суміші із високим вмістом відповідних аналітів. 
 Побудовано кольориметричні шкали для візуального тест-визначення складу водно-диметилсульфоксидних, диметилформамідних розчинів з використанням депротонованих форм барвників. Відмічено, що забарвлення таких форм барвників залежить від складу водно-органічних розчинів змінюючись від рожевого до синього кольору при переході від води до чистого розчинника, що дозволяє встановити склад сумішей. Обговорюються можливості визначення складу змішаних розчинів за допомогою кольориметричних шкал, та шляхом обробки спектрофотометричних даних. 

