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Ізокумарини та 3,4-дигідроізокумарини є важливим класом органічних сполук, зважаючи на їх розповсюдженість в природі та широкий спектр біологічної дії. Похідні ізокумарину застосовують як речовини, що проявляють антимікробну, протипухлинну, протигрибкову, антигістамінну дію, а також вони можуть виступати антикоагулянтами. Ізокумарини використовуються як флуоресцентні мітки у дослідженнях клітинних об’єктів. Похідні сполук цього класу характеризуються низькою токсичною дією на організм людини.
Окрім медицини вони знайшли широке застосування в промисловості. Зокрема як лазерні барвники в оптоелектроніці. Про зацікавленість похідними ізокумаринів свідчить значна кількість наукових публікацій і патентних даних впродовж останнього десятиліття.
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Рис. 1. 3-[3-[(диетиламіно)метил]-2-гідрокси-5-метилфеніл]-1H-ізохромен-1-он
Тому метою даної роботи було дослідити хіміко-аналітичні характеристики похідного 1Н-ізокумарину 3-[3-[(диетиламіно)метил]-2-гідрокси-5-метилфеніл]-1H-ізохромен-1-ону. 
Дослідження розчинності реагенту (рис. 1.) у різних розчинниках показало, що він добре розчиняється у ацетонітрилі та диметилсульфоксиді. Реагент характеризується високим квантовим виходом флюоресценції в цих розчинниках. Однак, при додаванні незначної кількості Н2О у розчини реагенту спостерігається гасіння його люмінесценції. Цей ефект можна використати для розробки методики визначення залишків води в органічних розчинниках.
Наявність у структурній формулі реагенту гідроксо- та аміногруп вказує на перспективність його застосування для визначення металів, що проявляють спорідненість до цих груп.
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