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Німодипін — синтетичний препарат, що є похідним дигідропіридину та відноситься до групи блокаторів кальцієвих каналів. Механізм дії препарату полягає у блокуванні так званих «повільних» кальцієвих каналів, уповільнюючи входження іонів кальцію в клітини та знижуючи його концентрацію в клітинах. Препарат проявляє судинорозширюючий вплив переважно на судини головного мозку. У медичній практиці препарат використовується для профілактика спазму судин головного мозку і лікування порушень мозкового кровообігу, різних післяопераційних станів. Широке застосування німодипіну в медичній практиці та низька концентрація препарату в біологічних рідинах обумовлюють необхідність розробки чутливих методик його визначення у біологічних рідинах, що сполучають попереднє концентрування з визначенням фізико-хімічними методами. Метод міцелярної екстракції фазами неіонних поверхнево активних-речовин при температурі помутніння є сучасним ефективним методом концентрування мікрокомпонентів. Перевагами даного методу є досягнення високих коефіцієнтів абсолютного концентрування при використанні невеликих об’ємів проб для аналізу, низька собівартість та простота у виконанні, екобезпечність аналізу. Метод міцелярної екстракції завдяки легкому сполученню з основними фізико-хімічними методами аналізу, широко використовується для розробки гібридних аналітичних методик. Тому, метою роботи було дослідження основних закономірностей міцелярної екстракції німодипіну фазами НПАВ Triton X-114.

З літератури відомо, що продукт відновлення німодипіну проявляє флюорисцентні властивості. Тому на першому етапі роботи було досліджено можливість використання флюорисцентної спектроскопії для визначення німодипіну в міцелярних розчинах НПАР для контролю його розподілу між водною та міцелярною фазою. Солюбілізація відновленого німодипіну міцелами НПАР збільшує ступінь жорсткості молекул, послаблює дію молекул гасіїв флюоресценції, що призводить до збільшення чутливості флюорометричного визначення німодипіну у присутності НПАР Triton Х-100 та Triton X‑114. Таким чином показана перспективність поєднання міцелярно-екстракційного концентрування  з флюорометричним визначенням  для зниження межі виявлення аналітів за рахунок безпосередньо концентрування та модифікації флюорисцентних властивостей аналітичної форми. 
У роботі було також досліджено вплив основних експериментальних параметрів на ефективність вилучення німодипіну у міцелярну фазу неіонної ПАР Triton X-114. Досліджено залежності ступеню вилучення препарату від кислотності розчинів, концентрації НПАР та німодипіну. У роботі знайдені умови кількісного вилучення німодипіну в міцелярну фазу при максимальних коефіцієнтах абсолютного концентрування.
На основі отриманих результатів розроблено методику флюорисцентного визначення німодипіну в біологічних середовищах з попереднім міцеляно-екстракційним концентруванням. Методика перевірена за методом «введено-знайдено», характеризується прийнятними метрологічними показниками. 
