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Сполуки на основі бензотіазолу широко застосовуються як в медицині, так і в хімії. Похідні бензотіазолу мають корисні біологічні властивості, зокрема проявляють протипухлинну, антимікробну та протизапальну дію. Вони входять до складу лікарських засобів, а завдяки задовільним оптичним та люмінесцентним характеристикам знайшли широке застосування як молекулярні та йонні сенсори. Однак, не зважаючи на різноманіття уже існуючих, синтез та використання нових похідних бензотіазаолу з наперед заданими властивостями є актуальним завданням.
Метою даної роботи було дослідження із використанням методів молекулярної спектроскопії хіміко-аналітичних характеристик нових гетероциклічних сполук на основі бензотіазолу з ізотиновими фрагментами (І) та піролпіридиновими замісниками (ІІ), зокрема:
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Досліджено спектрофотометричні та люмінесцентні властивості сполук в органічних розчинниках різного типу. Встановлено, що спектри поглинання сполуки І з ізотиновими фрагментами у диметилсульфоксиді містять інтенсивну смугу у довгохвильовій області (600-700 нм) з високим значенням молярного коефіцієнту, натомість у випадку піролпіридинового замісника сполуки ІІ у спектрах поглинання наявна уширена смуга у діапазоні 400-450 нм. Вивчено вплив добавок води, кислот та лугів, а також іонів металів та аніонів на оптичні властивості сполук. З використанням методу потенціометричного титрування розраховані умовні константи протонування реагентів.
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