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В останні роки дуже стрімко розвивається пошук люмінесцентних міток для цілей фармацевтичного та клінічного аналізу. Найбільш перспективними в цьому сенсі є органічні молекули зі спряженими подвійними зв’язками, що містять атоми, здатні координуватися до іонів металів. До таких молекул належать похідні бензотіазолу та піролопіридину. На основі похідних бензотіазолу розроблені високоселективні сенсори на іони Zn2+ та Cd2+, які знайшли своє застосування в медицині, біології, клінічній біохімії. Піролопіридини є вихідними сполуками для синтезу аналогів природних матеріалів. Сполуки з піролопіридиновим фрагментом описані в літературі як речовини, що мають спазмолітичну та гіпотензивну дію, а також виявляють активність при лікуванні тромбозу та ракових пухлин. 
Тому, новий реагент, молекула якого містить бензотіазольний та піролопіридильний фрагмент, може бути перспективний для застосування його в аналізі.
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	7-(1,3-бензотіазол-2-іл)-5-бензил-1,2,3,5-тетрагідро-6H-піроло[3,2-c]пірідин-6-імін (R)


Метою даної роботи було дослідження хіміко-аналітичних властивостей R для подальшого застосування його в аналітичних цілях. Методами молекулярної абсорбції та емісії досліджено спектральні характеристики реагенту. R інтенсивно поглинає в ультрафіолетовому діапазоні та у видимій ділянці спектру. Оскільки у молекулі реагенту є супряжена π-система подвійних зв’язків, то сполука при її збудженні інтенсивно випромінює світло блакитного діапазону. Досліджено люмінесцентні властивості R в апротонних і протонодонорних розчинниках різної полярності, а саме спиртах, ацетонітрилі, диметилсульфоксиді та водно-органічних сумішах. Найбільша інтенсивність люмінесценції спостерігалася у середовищі ацетонітрилу, а найменша у середовищі бутанолу. Збільшення вмісту води в даних розчинниках призводить до значного гасіння люмінесценції. Так, при додаванні до розчину реагенту в ДМСО 7% води, ступінь гасіння становить 75%, вміст 2% води в ацетонітрильному розчині R призводить до гасіння люмінесценції на 90%. Однак у водно-спиртових сумішах спостерігається перерозподіл смуг у спектрах збудження та люмінесценції, що призводить до їх гіпсохромного зміщення. Вивчено спектральні характеристики реагенту у присутності кислот та лугів, а також перевірено його взаємодію з іонами металів, які мають спорідненість до атомів Нітрогену. Комплексоутворення з іонами Zn2+, Cu2+, Ni2+ ,Сo2+, V5+, Fe3+ не спостерігалось. При додаванні до спиртового розчину R спиртовий розчин Pd(II) спостерігається гасіння люмінесценції, а на спектрах поглинання з’являється пік у видимій ділянці спектру, що, імовірно, обумовлено утворенням комплексної сполуки. 
Отже, на основі проведених досліджень можна стверджувати, що R може бути перспективним для люмінесцентного визначення іонів Pd(II). 
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