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Паладій має широке застосування у багатьох галузях промисловості та медицини, зокрема у виробництві ювелірних виробів, каталізаторів для хімічних технологій і автомобілей, а також у хімічному паладіюванні для підвищення термостійкості і електропровідності деталей, та у стоматологічних сплавах. Зважаючи на високу вартість паладію, необхідність утилізації та подальшої регенерації паладійвмісних зразків, зокрема відпрацьованих каталізаторів та розчинів після паладіювання, актуальним завданням є визначення паладію у промислових об’єктах. 
Низький вміст платинових металів у більшості об’єктів передбачає застосування найсучасніших фізичних методів, таких як мас-спектрометрія та атомно-емісійна спектроскопія з індуктивно зв’язаною плазмою. Втім застосування їх для рутинних аналізів обмежене високою вартістю обладнання та його обслуговування, а також тривалою пробопідготовкою, зумовленою суттєвим впливом матричних компонентів зразка. Більш доступними є такі спектроскопічні методи, як спектрофотометрія та атомно-абсорбційна спектроскопія. Однак вони є недостатньо чутливими, а у випадку спектрофотометрії - мало вибірковими. Перспективною альтернативою є комбіновані сорбційно-спектроскопічні методи із застосуванням твердофазних реагентів.

Раніше було показано, що органо-мінеральні аніоніти на основі високодисперсних кремнеземів, адсорбційно модифіковані високомолекулярними четвертинними амонійними солями, кількісно вилучають Pd(ІІ) з розчинів у формі його ацидокомплексу [1]. Проте пряме детектування паладію у фазі сорбенту за самопоглинанням в УФ діапазоні утруднене через вплив сторонніх іонів, що утворюють ацидокомплекси. Використання люмінесцентних реагентів у поєднанні з сорбційним концентруванням може підвищити вибірковість розробленої методики. Нами вивчено властивості нового люмінесцентного реагенту – 1-N-метил-6-амінопіримідину [2] та його взаємодію з Pd(II). З використанням методів УФ/Вид-спектроскопії, люмінесценції та спектроскопії диффузного відбиття встановлено оптимальні умови комплексоутворення, розраховано константу стійкості комплексної сполуки найпростішого складу у розчині та разроблена методика сорбційно-люмінесцентного визначення Pd(II) у промислових зразках. 
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