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Розробка чутливих амперметричних біосенсорів є одним з актуальних напрямків сучасної аналітичної хімії. Постає необхідність пошуку нових й економічних матеріалів з високою продуктивністю і зручністю для виготовлення біосенсорів. Зокрема, часточки оксидів перехідних металів мають електрокаталітичні властивості і можуть суттєво покращити електропровідність поверхонь електродів. У зв’язку з біологічною сумісністю, активністю каталізатора і низькою токсичністю, застосування часточок Fe3O4 в біотехнології та медицині отримало значний розвиток. Закріпити частинки оксиду на поверхні електродів можна за допомогою плівки оксиду силіцію, що отримана методом золь-гель технології. Плівкові електроди на основі оксидів Індію та Стануму мають спорідненість до оксидних матеріалів, що робить їх перспективним матрицями для модифікування оксидами Феруму та Силіцію. 

Допамін (ДA) є одним із найважливіших нейромедіаторів у клітинах живих організмів. Він відіграє значну роль у функціонуванні центральних нервових, ниркових і гормональних систем. Оскільки ДА – електроактивна сполука, її можна визначити електрохімічними методами, у той же час її пряме окиснення на немодифікованих електродах проходить при потенціалах, близьких до окиснення речовин, що співіснують з ДА в реальних зразках. Це призводить до погіршення селективності і відтворюваності методик.
Метою роботи було модифікування поверхні плівкового індій-станум-оксидного електроду (ІТО) композитним покриттям на основі діоксиду силіцію і частинок Fe3O4, (ITO-SiO2-Fe3O4). Магнетит був отриманий шляхом хімічного співосадження дво- і тривалентних іонів Феруму в розчині аміаку, оброблений у гідротермальних умовах та стабілізований ПАР (олеатом Натрію). Шар частинок магнетиту на поверхні електроду закріпили у плівці SiO2 із використанням методу електрогенерованого каталізатора. Для вибору оптимальних умов модифікування, електроди досліджували методом циклічної вольтамперометрії. На вольтамперограмах індикаторної системи [Fe(CN)]64/[Fe(CN)]63-, отриманих на ITO, ITO-SiO2 та ITO-SiO2-Fe3O4 спостерігали оборотний струм окиснення-відновлення іонів Феруму. Різниця потенціалів максимумів струму окиснення-відновлення становила відповідно 0,887, 1,169 та 0,470 В. Отримані дані свідчать про значне підвищення оборотності електрохімічної реакції на електроді ITO-SiO2-Fe3O4. Оптимальний вміст магнетиту у золі SiO2 склав 1 мас.% до тетраетоксисилану. Сила анодного струму та потенціал окиснення фероціаніду змінюються не більше ніж на 3% після 30 сканувань, що свідчить про стабільність роботи модифікованого електрода. 

Порівняно вольтамперограми ДА на електродах різного типу. Оптимізовано рН-середовища, швидкість сканування та концентрації аналіту. Порівняно градуювальні графіки для визначення ДА за допомогою ITO та ITO-SiO2-Fe3O4  та перевірено вплив  відновників (аскорбінової кислоти, сечовини, тіосечовини) на результати визначення ДА у модельних розчинах.
Зроблено висновки про перспективність застосування плівкових ІТО електродів, модифікованих частинками Fe3O4, як чутливого елементу амперметричного біосенсора на допамін.
