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Флуорид є важливим мікроелементом, оскільки бере участь у формувані та рості кісткової тканини. До організму фтор надходить з продуктами харчування, зокрема злаковими та овочами, морепродуктами та чаєм. Добова потреба людини у фторі становить 1-1,5 мг. У випадку недостачі Фтору розвивається карієс та пародонтоз. Якщо ж до організму надходить наднормова кількість фтору, виникає флюороз зубів. Особливо небезпечним є надмірне тривале споживання F– у дитячому, пов'язане з ризиком розвитку флюорозу скелету. Тому створення простих та експресних тест-методик визначення флуориду є актуальним завданням аналітичної хімії.
Для визначення вмісту Флуориду використовують потенціометричні та спектрофотометричні методики, але для них характерна незадовільна вибірковість, невисока чутливість та необхідність використання спеціального обладнання, що унеможливлює їх використання поза межами лабораторії. Більш вибіркова методика спектрофотометричного визначення F– з індикаторною системою La(ІІІ) - алізаринкомплексон (АК) має недостатню чутливість. Раніше було розроблено методику твердофазно-спектрофотометричного (ТСФ) визначення Флуориду [1], в основу якої покладено вилучення іммобілізованим на поверхні силікагелю цетилтриметиламоній бромідом (ЧАС) різнолігандного комплексу, що утворюється при взаємодії La(III) з АК у присутності F–. Однак методика характеризувалась відносно невисокою межею виявлення.
Метою даної роботи була оптимізація умов ТСФ та ВТ визначення флуориду у формі різнолігандного комплексу Се(ІІІ) з алізаринкомплексоном та розробка на цій основі методик ТСФ та ВТ визначення флуориду у продуктах харчування та питних водах.

Комплексоутворення в системі «Се(ІІІ) – АК» у розчині та на поверхні розділу фаз «розчин комплексу Се(ІІІ) з АК – іммобілізований на аеросилі ЧАС» за відсутності та у присутності F– досліджено з використанням сорбційних та спектроскопічних методів.   Запропоновано схему взаємодії Се(ІІІ) з АК в присутності флуориду в розчині та в сорбційній системі, встановлено склад та константу стійкості одноріднолігандного та різнолігандного комплексів. Досліджено аналітичний відгук залежно від умов реєстрації спектрів, концентрації індикаторної системи та співвідношення об’єму розчину до маси наважки сорбенту, що дозволило оптимізувати умови отримання добре відтворюваного аналітичного відгуку та на порядок знизити межу виявлення методики ТСФ визначення Флуориду. Запропоновано тест-шкали для візуального визначення фтору в різних концентраційних діапазонах. Розроблені тест-шкали та ТСФ методики визначення флуориду успішно апробовано при визначенні фтору у продуктах харчування та питних водах.  
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