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Одним із підходів до побудови гетероциклічної системи ізофлаванону є циклізація 2‑гідрокси​дезоксибензоїнів дією формальдегіду [1] та його похідних [2]. Нами була досліджена поведінка в цій реакції 2‑гідрокси-2(‑карбоксамідо​дезоксибензоїнів 2 (такі поліфункціональні структури легко отримати внаслідок розкриття циклу 3‑(2‑гідрокси​феніл) ізокумаринів 1 під дією вторинних амінів, у нашому випадку – морфоліну [3]). 

Виявилось, що при дії аміналів формальдегіду на сполуки 2 реакція не зупиняється на стадії утворення ізофлаванонів з карбоксамідною групою 3, а шляхом внутрішньо​молекулярної циклізації утворюються 6H,11H-ізохромено[4,3‑c]​хромен-6-они (11H-5,12‑діокса​хризен-6-они) 4; більш ефективно друга стадія відбувається в кислому середовищі:
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  R: a CH3; b OH
Дослідження хімічних властивостей нової конденсованої системи 4а показало, що в реакціях з N‑нуклеофілами (гідроксиламін, гідразин) ця сполука зазнає рециклізацій, типових для ізокумаринової системи, з утворенням, відповідно, N‑гетероциклів 5а та 6а. Відновлення борогідридом натрію, що також характерно для ізокумаринів, приводить до дигідропохідної 7а; електофільна атака впершу чергу відбувається за положенням 8.
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