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Інтерес до хімії 3-піридилзаміщених ізокумаринів обумовлений, зокрема, тим, що ці важкодоступні та малодосліджені сполуки (завдяки високій реакційній здатності ізокумаринової системи) можуть стати попередниками в синтезі нових N-вмісних гетероциклічних речовин – аналогів природних алкалоїдів.

З огляду на те, що нечислені існуючі методи одержання ізокумаринів з піридиновим замісником у положенні 3 [1, 2] базуються на використанні рідкісних вихідних речовин та складних синтетичних процедур, нами було опрацьовано ряд методик [3], заснованих, головним чином на використанні доступних реагентів: піридинкарбонових кислот та похідних гомофталевої кислоти. Із них для одержання 3-(піридин-2-іл)- та 3-(піридин-4‑іл)​ізокумаринів 1 оптимальним є ацилювання метиленової ланки гомофталевого ангідриду активованою похідною відповідної піридин​карбонової кислоти (для активації застосовували карбонілдиімідазол) з наступним перегрупуванням та декарбоксилюванням.
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Цінність та перспективність 3-піридилізокумаринів для органічного синтезу підтверджується різноманіттям отриманих нами при дослідженні хімічної поведінки речовин 1 продуктів, серед яких: ациклічний продукт відновлення 2 та гідрохлорид його циклічної форми 3; амід 4 – продукт розкриття ізокумаринового циклу вторинним аміном; ізохінолон 5; а також азепінон 6 та продукт його перегрупування 7.
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