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Похідні 2-(2-азагетарил)ацетонітрилів виявляють біологічну активність як інгібітори біохімічних процесів в клітині [1]. Наявність активованої метиленової ланки в даних    сполуках відкриває можливості до електрофільної модифікації. Ацилювання проходить селективно по метиленовій компонеті гетарилацетонітрилів  і приводить до утворення ω- галогенацилпохідних. Наявність галогену в ацильному залишку в залежності від положення дозволяє отримувати пірольні або фуранові похідні [2].
Нами був удосконалений метод синтезу 2-(2-азагетарил)-3-оксо-4,7-дибромгептаннітрилів та 2-(2-азагетарил)-3-оксо-7-хлоргептаннітрилів – перспективних синтонів для органічного синтезу. Поліфункціональний характер сполук 2 та 3 – ключ до синтезу широкого спектру сполук з біологічною активністю.
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В залежності від типу нуклеофілу можна провести регіоселективне внутрішньомолекулярне або міжмолекулярне заміщення, що дозволило отримати нові сполуки 4, 5, 6. Структура отриманих сполук доведена методами ЯМР 1H, 13C, елементного аналізу, LC/MS.

Таким чином, на основі ω-галогенацилпохідних гетарилацетонітрилів розроблено селективний метод синтезу 2-гетарил-(тетрагідро-2H-піран-2-іліден)ацетонітрилів та 2- (гетарил-2-іліден)-7-аміно-3-оксогептаннітрилів.
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