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Неофлавони як окрема група входять до одного з найважливіших класів оксигеновмісних природних сполук – флавоноїдів – і найчастіше зустрічаються у вигляді гідрокси-, метокси-, ацилоксипохідних та їх глікозидів, містять у своїй структурі анельовані до кумаринового циклу фурановий та пірановий гетероцикли (або їх гідровані аналоги). Природні та синтетичні аналоги о-гідроксиформіл(ацил)кумаринів виявляють широкий спектр біологічної дії. Так, для формілкумаринів характерна протигрибкова та протитуберкульозна активності. Тому розробка препаративних методів синтезу, дослідження хімічних та фізико-хімічних особливостей таких сполук є актуальною та науково обґрунтованою задачею, оскільки такі сполуки можуть бути використані для подальшої модифікації та пошуку біорегуляторів різноманітної дії.
о-Гідроксиформілнеофлавон отриманий за реакцією Даффа при нагріванні в оцтовій кислоті з уротропіном відповідного 7‑гідроксинеофлавону. Досліджена поведінка сполуки 1 в умовах реакцій алкілування. Розроблена методика отримання оксиму о-гідроксиформілнеофлавону, наступна обробка якого оцтовим ангідридом в піридині привела до утворення 8-ціанонеофлавону.
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Будова отриманих сполук надійно доведена, використовуючи методи ЯМР-спектроскопії та мас-спектрометрії.
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