3-АРИЛ- ТА 3-АРИЛ-3,4-ДИГІДРОІЗОКУМАРИНИ 

З АМІНОКИСЛОТНИМИ ФРАГМЕНТАМИ
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Серед природних та синтетичних сполук з ядром ізокумарину та 3,4‑дигідроізокумарину відомо багато представників з високою біологічною активністю, особливо ті, що містять фрагменти інших класів природних сполук, зокрема амінокислот: наприклад, охратоксин А [1] та амікумацин B [2]. 

Предметом нашого дослідження є модифікація 3-гідроксифенілізокумарину та 3‑гідрокси-феніл-3,4-дигідроізокумарину (аналогів агліконів природних сполук гомаліцину та дигідрогомаліцину[3]) по активній гідроксильній групі різними за будовою природними амінокислотами (NH2-X-COOH), з використанням у якості лінкера фрагменту гідроксиоцтової кислоти. Цільові сполуки були отримані за допомогою методу активованих естерів [4]: 
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Дана методика дозволяє легко та переважно з високими виходами отримувати похідні як ізокумарину, так і 3,4‑дигідроізокумарину з різними амінокислотами:
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Для проведення структурних досліджень таких сполук з використанням ЛЗР була розроблена проста та надійна методика захисту вільної карбоксильної групи: метилювання за допомогою Me2SO4 в ацетоні з надлишком K2CO3. Попередні результати демонструють координацію ЛЗР за амідним фрагментом, незалежно від насиченості гетероциклу.
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