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Однією із важливих якостей продуктів є їхнє забарвлення. Колірна гама значною мірою зумовлює привабливість і різноманітність асортименту продуктів харчування, а також є ознакою якості та свіжості. Впродовж останніх років використання синтетичних харчових барвників (СХБ) значно підвищилось порівняно з натуральними. Це зумовлено деякими перевагами: стійкістю до кислотності середовища та зміни температур, отримання широкого спектру кольорів, низькою вартістю виробництва. Харчові барвники не мають жодної харчової цінності, до переліку дозволених до використання в нашій державі включено чимало таких, які можуть викликати погіршення самопочуття і навіть можуть стати причиною різноманітних захворювань1. Масове повсякденне споживання продуктів з наявністю харчових барвників вказує на необхідність у розробленні швидких, точних і селективних методик для якісної ідентифікації і кількісного визначення синтетичних барвників (СБ) з метою підтвердження якості і безпечності харчових продуктів.

Традиційно для моніторингу якості харчових продуктів використовують спектрофотометрію та хроматографію, проте конкурентноздатними з цими методами є електрохімічні методи, зокрема вольтамперометрія2.

Для дослідження ми обрали азобарвники, які дуже часто використовують виробники в різноманітних продуктах харчування, азорубін (Е 122) (АР) та понсо 4R (Е 124) (П 4R). Ці барвники відновлюються на ртутному краплинному електроді (р.к.е.) в широкому інтервалі рН. На вольтамперограмах П 4R реєструється  один катодний необоротний пік у всьому діапазоні рН, натомість кількість піків для АР залежить від кислотності середовища (за рН>8,5 спостерігається нечіткий другий катодний пік і анодний пік, який відповідає першому катодному піку). Зміна кількості піків відновлення для АР добре корелює із зміною форм існування барвника у розчині від рН. 
Ми детально дослідили механізм відновлення азорубіну та  понсо 4R на р.к.е. Встановлено, що відновлення азогрупи у цих барвниках відбувається за наявністю іонів Гідрогену. Про це свідчить лінійне зміщення потенціалів катодних піків при збільшенні рН розчину. Також розрахували кількість протонів і кількість електронів, які беруть участь в лімітуючій стадії електрохімічного процесу. Встановлено, що процес відновлення СХБ ускладнений їх попередньою адсорбцією на р.к.е. Нижня межа виявлення АР складає 
Сн =2,9·10-7  М, а для П 4R Сн = 1,7·10-7 М. . Інтервал визначуваних вмістів СХБ перевищує півтора концентраційні порядки.
Встановили можливість вольтамперометричного (ВА) визначення АР та П 4R у суміші без їх попереднього розділення: піки відновлення чітко розділені за рН > 5,0. ВА методика була використана для визначення суміші азобарвників АР та П 4R у лікарському засобі, а саме в льодяниках "Strepsils original". Дана методика може бути альтернативою спектрофотометрії і хроматографії. 
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