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Платинові метали (ПМ) використовуються у багатьох галузях промисловості та медицини. Зазвичай ПМ у різноманітних природніх і промислових об’єктах присутні у мікрокількостях,  тобто їх визначення потребує високочутливих методів. Більшість існуючих методів є високовартісними, малодоступними та потребують висококваліфікованого персоналу. Не поступаються щодо чутливості, однак є більш доступними для більшості аналітичних лабораторій, а також простішими в плані виконання експерименту є спектрофотометричний та люмінесцентний аналізи з використанням органічних реагентів. З літератури [1] відомо, що благородні метали мають високу спорідненість до атомів нітрогену, оксисену та (або) сульфуру. Однак класичні органічні реагенти на метали платинової групи такі, як роданін, тіосечовина та їх похідні не вирізняються щодо вибірковості по відношенню до платини та паладію. Тому пошук нових O,S,N-вмісних органічних реагентів, які б вибірково реагували з платиною чи паладієм у присутності інших металів є актуальною аналітичною задачею. 
Жорстка будова молекули та розгалужена система π-спряжених зв’язків є необхідними та достатніми умовами наявності флюоресцентних властивостей. Похідні 2,2´-(1,2-фенілен)-дипіримідин-4(3Н)-ону характеризуються такими властивостями, а наявність у їх структурі атомів нітрогену та оксигену робить їх перспективними для використання в аналізі благородних металів. Раніше нами було досліджено люмінесцентні властивості одного з похідних 2,2´-(1,2-фенілен)-дипіримідин-4(3Н)-ону. Реагент характеризується високим квантовим виходом та задовільними хіміко-аналітичними характеристиками [2]. Однак додавання незначних кількостей води помітно зменшувало інтенсивність  люмінесценції реагенту. Тому метою даної роботи було дослідити спектрофотометричні, люмінесцентні та протолітичні властивості іншого похідного 2,2´-(1,2-фенілен)-дипіримідин-4(3Н)-ону, а саме 2,2´-(1,2фенілен)біс(8,9-дигідро-7Н-[1,4]диоксипіно [2,3-g]хіназолін-4(3Н)-ону.
Дослідження розчинності 2,2´-(1,2-фенілен)біс(8,9-дигідро-7Н-[1,4]диоксепіно[2,3-g]хіназолін-4(3Н)-ону (далі реагент) в етиловому спирті, хлороформі, ацетонітрилі, бутанолі, метилтретбутиловому ефірі, етилацетаті, тетрагідрофурані, і диметилсульфоксиді (ДМСО) показало, що найкраща розчинність реагенту спостерігалася в ДМСО. Під дією ультразвуку добре розчиняється у хлороформі. В інших розчинниках досліджуваний реагент практично не розчиняється.  Тому для подальших досліджень нами було обрано ДМСО. При додаванні води інтенсивність люмінесценції зменшується не суттєво.
Люмінесцентні та спектрофотометричні властивості реагенту досліджували у присутності кислоти та іонів перехідних та платинових металів. Встановлено, що при додаванні до розчину платинових металів за сталих умов кислотності середовища спостерігається гасіння люмінесценції, а у випадку поглинання - збільшення величини оптичної густини та зсув максимуму поглинання. Ці результати дають підставу вважати, що в розчині утворюються комплекси з цими металами, що може бути використано для розробки методик їх спектрофотометричного та люмінесцентного визначення.
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