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Глобальна потреба людства в продуктах харчування спонукає сільськогосподарські компанії до збільшення врожайності шляхом застосування пестицидів для боротьби з хворобами культур, шкідниками, гризунами, а також для знищення бур'янів. Проте, економічна вигода, від використання пестицидів, приховує в собі небезпеку для навколишнього середовища і для здоров’я людини адже більшість з них є канцерогенними та мають мутагенну дію. За хімічною природою розрізняють такі пестициди: фосфорганічні, хлорорганічні, гетероциклічні, похідні карбамінової (тіо- та дитіокарбамінової) кислоти, нітропохідні фенолів та ін. Хлорорганічні пестициди (ХОП) є найбільш стійкими (зберігаються до 12 і більше років), токсичними та розповсюдженими препаратами. І хоча деякі з них заборонені для використання в наш час, через їх здатність до накопичення, розповсюдження та персистентність залишається нагальна необхідність контролю даних полютантів в об’єктах довкілля і, відповідно, в продуктах харчування. Оскільки вміст таких речовин в реальних об’єктах знаходиться на рівні ppb, а інколи ppt, постає необхідність проведення ефективної пробопідготовки зі складної матриці для подальшого інструментального аналізу. Основними способами пробопідготовки в цьому випадку є рідинно-рідинна екстракція з наступною твердофазною екстракцією або без неї, а також експрес-процедура QuEChERS.
Метою даної роботи було поєднання швидкої, безпечної і спрощеної методики пробопідготовки QuEChERS з доочисткою та сорбційним концентруванням магнітними наночастками (MНЧ) на основі магнетиту, як нового твердофазного екстрагенту, для одночасного визначення ряду пестицидів: гексахлорбензен, дильдрин, ГХЦГ, ДДД, ДДЕ, ДДТ. Контроль вмісту пестицидів в пробі проводили методом газової хроматографії з мас-аналізатором типу моноквадруполь. MНЧ, використані в даному дослідженні, характеризувалися середнім розміром 10 нм (за даними просвічуючої електронної мікроскопії) й близькою до сферичної морфологією.
Пробопідготовка зразків до аналізу включала механічну гомогенізацію проби з подальшою екстракцією органічним розчинником. Одержаний екстракт піддавався висолюванню та зневодненню мінеральними солями з наступною доочисткою твердофазними екстрагентами на основі SiO2. Сорбційне концентрування та магнітну сепарацію пестицидів на поверхні МНЧ проводили в статичному режимі. У роботі досліджено вплив на повноту екстракції пестицидів таких параметрів: кількості та природи екстрагенту, умов твордофазної очистки екстрактів, кількості та природи МНЧ, об’єму та часу контакту фаз. Показано, що аналіти кількісно вилучаються на поверхні МНЧ, а за оптимальних умов сорбції час вилучення пестицидів не перевищує 1 хв. Розроблену методологію апробовано для визначення пестицидів у ранніх ягодах. Тривалість оптимізованої пробопідготовки не перевищує 30 хв. 
Таким чином, поєднання процедури пробопідготовки QuEChERS з магнітним твердофазним концентруванням дало змогу значно спростити процедуру аналізу при визначенні ХОП та зменшити його тривалість. Правильність розробленої методики перевірено методом введено-знайдено.
