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Паладій та його координаційні сполуки широко використовують в медичні практиці через їх високу біологічну сумісність [1]. Наразі координаційні сполуки на основі паладію, які мають аналогічну будову до цис-платини, все частіше використовують для розробки нових цитостатичних препаратів [2]. Такі сполуки сповільнюють ріст ракових клітин не гірше сполук платини, проте є менш токсичними. Завдяки невеликим розмірам та планарній будові комплекси паладію з похідними 1,2,4-тріазолу, подібно порфіринам, вбачаються перспективними інтеркаляторами молекули ДНК [3]. Метою роботи було з’ясувати механізм взаємодії паладієвих комплексів на основі 2-(3-метил)-5-піридил-1,2,4-тріазолу з білками та молекулами ДНК. 

Методом флуоресцентної спектроскопії встановлено здатність 2-(3-метил)-5-піридил-1,2,4-тріазолу формувати стійкі координаційні сполуки з іонами Pd(II) складу 1:1 Pd(HL)Cl2 та 1:2 PdL2 у розчині ДМСО. Показано, що комплексоутворення супроводжується значним зменшенням інтенсивності флуоресценції. Таке гасіння флуоресценції ліганду може виникати за рахунок дезактивації енергії збудження на низьких за енергією частково незаповнених d-орбіталях іону металу. 
На прикладі модельного білкового субстрату овальбуміну показано відсутність хімічної взаємодії даних координаційних сполук з молекулами білків. При додаванні Pd(HL)Cl2 до розчину ДНК спостерігається зменшення інтенсивності флуоресценції, що  може бути обумовлено висолюванням молекули ДНК або її руйнуванням внаслідок взаємодії з даним комплексом. Сам же ліганд з молекулами білків та ДНК взаємодіє за іншим механізмом, ніж його паладієвий комплекс, збільшуючи  інтенсивність флуоресценції їх розчинів. Це свідчить про перспективність використання цього ліганду як флуоресцентного зонду.  
Спектри збудження та флуоресценції розчину ДНК у присутності паладієвого комплексу PdL2 свідчать про проходження хімічної взаємодії між молекулами ДНК та комплексу, так як на спектрах спостерігається відхилення від закону адитивності та різке збільшення їх інтенсивності. Такий ефект вказує на можливість інтеркаляції планарної молекули комплексу невеликого розміру в подвійну спіраль ДНК. 
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