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Моніторинг вмісту пестицидів є невід’ємною частиною контролю якості харчових продуктів та продовольчої сировини. Комерційні препарати флудиоксонілу, фенарімолу та металаксилу широко використовуються для захисту овочів та фруктів від грибкових захворювань, що обумовлює необхідність створення чутливих методик визначення таких фунгіцидів у продуктах харчування та продовольчій сировині. Гранично допустимі концентрації флудиоксонілу, фенарімолу та металаксилу у харчовій продукції становлять 0.05 мг/кг, 0.1 мг/кг та 0.1 мг/кг відповідно, що вимагає їх попереднього концентрування перед визначенням методом газової хроматографії з полуменево-іонізаційним детектуванням. В більшості випадків для цього використовують екстракцію органічними розчинниками. Однак екстракційне концентрування не завжди забезпечує достатні коефіцієнти концентрування пестицидів, вимагає  використання для аналізу великих об’ємів проби, пов’язане з використанням токсичних органічних розчинників. Сучасний екобезпечний метод міцелярної екстракції, який базується на вилученні речовин з водних розчинів фазами неіонних поверхнево-активних речовин (НПАР) при температурі помутніння пропонується як альтернативний метод концентрування. До переваг міцелярно-екстракційного концентрування слід віднести досягнення високих коефіцієнтів абсолютного концентрування при використанні невеликих об’ємів проби та легкість сполучення із основними фізико-хімічними методами визначення. Тому метою роботи було дослідити можливості використання  міцелярної екстракції для концентрування флудиоксонілу, фенарімолу, металаксилу та розробити умови їх газохроматографічного визначення у продуктах харчування. 

Флудиоксоніл, фенарімол та металаксил відносяться до високогідрофобних препаратів (значення коефіцієнтів lgP, що характеризують гідрофобність препаратів становить 3.67 та 3.23, 2.15 відповідно), що задовольняє основну вимогу по ефективному застосуванню міцелярної екстракції в цілях концентрування мікрокомпонентів. Встановлено, що флудиоксоніл,  фенарімол та металаксил кількісно (R>99%) вилучаються у міцелярну фазу НПАР у діапазоні рН 4-9. У такому інтервалі рН досліджені препарати у міцелярному розчині знаходяться у вигляді гідрофобних електронейтральних форм. При зниженні рН вихідних розчинів спостерігається зменшення ступеню вилучення обох пестицидів у фазу НПАР за рахунок утворення гідрофільних протонованих форм препаратів. У роботі також досліджено вплив концентрації пестицидів та НПАР, співвідношення об’ємів фаз на параметри розподілу препаратів у міцелярно-екстракційній системі та можливість використання реекстракції пестицидів з міцелярних концентратів мікрокількостями органічних розчинників під дією ультразвуку для інжекції в ГХ-систему. Встановлено, що оптимальним реектрагентом є дихлорметан. 
Загалом у роботі знайдені та оптимізовані умови міцелярно-екстракційного вилучення, що забезпечують 70-кратне концентрування пестицидів з 10 мл розчину. У запропонованих умовах межа виявлення фунгіцидів становить 0,06 мкг/мл, 0,10 мкг/мл, 0,15 мкг/мл для флуодиоксонілу, фенарімолу та металаксилу, відповідно. Відносне стандартне відхилення знаходиться в межах 0.9 – 10 % протягом одного дня  та  2.6 – 13.8 % в різні дні. Отримані результати показують придатність запропонованої методики для аналізу реальних об’єктів. 
