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Декаметоксин – діюча речовина широко спектру антимікробної дії, яка широко застосовується в фармацевтиці для приготування близько 10 різних лікарських форм від таблеток, розчинів для зовнішнього застосування до вушних та очних крапель. Розповсюдженість декаметоксину в фармацевтичній практиці ставить завдання розробки точних, селективних та чутливих методів контролю, зокрема на вміст домішок. 

Одна з потенційних домішок є N,N,N`,N`-тетраметил-1,10-діамінодекан, що має досить виражену токсичну дію і відноситься до 2 класу небезпеки (ГДК для людини складає 1 мг/кг ваги на добу).

Мало леткі органічні речовини, не стабільні при нагріванні речовини чи субстанції, що не мають хромофорних властивостей, або характеризуються низькими молярними коефіцієнтами поглинання, не можуть бути визначені такими хроматографічними методами, як газова хроматографія, високоефективна рідинна хроматографія з високою чутливістю. Поєднання тонкошарової хроматографії (ТШХ) із застосуванням флюоресцентного проявника та флюоресцентного денситометра дає змогу розширити перелік субстанцій, в яких можна з необхідною точністю встановити вміст домішок, продуктів деградації та залишкові кількості цих речовин на технологічному обладнанні чи технологічних відходах.

Визначення домішки N,N,N`,N`-тетраметил-1,10-діамінодекану в субстанції 1,10-декаметилен-біс(N,N`-диметилментоксикарбонілметил) амонію дихлориду (декаметоксину) на рівні нижче 0,1%  проводили з використанням флюоресцентного проявника за оптимальних значеннь рН з використанням денситометра у флюоресцентному режимі детектування. 

Показано, що використовувані до сьогодні методики, або мають гіршу чутливість, або при проявленні дають нестійке забарвлення, що дає значну похибку при візуальній оцінці. Запропонований метод дає можливість кількісно встановити вміст домішки N,N,N`,N`-тетраметил-1,10-диамінодекану, на відміну від відомих методик, що є напівкількісними.

