ВИКОРИСТАННЯ ПЕРОКСИКИСЛОТ ДЛЯ ПОЛЯРОГРАФІЧНОГО ВИЗНАЧЕННЯ МІСЦЕВИХ АНЕСТЕТИКІВ ГРУПИ АМІДІВ

Плотнікова К.М., Сарахман О.М., Плотиця С.І., Дубенська Л.О. 

Львівський національний університет імені Івана Франка, 
79005, Львів, вул. Кирила і Мефодія, 8; e-mail: katerina27pl@gmail.com
Застосування місцевих анестетиків строго дозовано. Для контролю якості лікарських засобів здебільшого використовують кислотно-основне титрування у спиртовому середовищі, а також нітрування концентрованою нітратною кислотою з подальшою обробкою КОН. У біологічних рідинах і в складних лікарських засобах анестетики визначають методом ВЕРХ. Тому розроблення чутливих, експресних, надійних і дешевих способів визначення анестетиків у водних середовищах, а також у лікарських засобах та біологічних об'єктах є актуальним.
Ми розробили нову полярографічну методику визначення місцевих анестетиків (лідокаїну, тримекаїну, мепівакаїну, бупівакаїну). Методика ґрунтується на окисненні нітрогену третинного аміну за допомогою калій пероксимоносульфату до полярографічно активного N-оксиду. Розроблена методика вирізняється низькою межею виявлення (Сmin у межах 1∙10-6–2∙10-6 М залежно від анестетика), простотою, економічністю. 
Дослідження виконували на цифровій вольтамперометричній установці у триелектродній комірці з ртутним краплинним індикаторним електродом методом полярографії зі швидкою розгорткою.

Очевидно, що полярографічно активний N-оксид можна одержати використовуючи різні окисники. Порівняли такі окисники: синтезовану нами за відомою методикою кислоту Каро, комерційний реагент Оксон (2KHSO5∙KHSO4∙K2SO4), м-хлоропероксибензенкарбонову кислоту (МХПК) і пероксифталеву кислоту (ПФК). Робочі розчини кислоти Каро, МХПК, ПФК та Оксону стандартизували йодометрично. Вміст основної речовини брали до уваги під час обчислення маси наважки окисників. 
Усі досліджені нами окисники окиснюють анестетики до відповідних N-оксидів. Оптимальним для окиснення є середовище фосфатного буферного розчину з рН 9. Для кількісного виходу продукту час окиснення повинен бути не меншим 10 хв. Підкисленням реакційної суміші процес оксидування зупиняють. Для підкислення розчину до рН 3–7 найдоцільніше використовувати фосфатну кислоту. 
Метрологічні характеристики полярографічного визначення анестетиків у формі їх N-оксидів з використанням усіх досліджених окисників є приблизно однаковими. Проте наявність у розчині надлишку органічних пероксикислот впливає на вигляд фонової лінії і збільшує фоновий струм. Крім того, водні розчини органічних пероксикислот менш стабільні у часі. Тому доцільніше використовувати пероксимоносульфат: високочистий комерційний Оксон або кислоту Каро, яку легко синтезувати в лабораторних умовах з доступних реактивів. 
