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Композиційні матеріали на основі високодисперсного кремнезему та біологічно активних речовин мають переваги при використанні в медичній практиці завдяки можливостям підвищення ефективності використання за рахунок створення систем, які забезпечують контрольоване вивільнення лікарських засобів. Інтерес до подібних систем набуває подальшого розвитку в залежності від поставлених методик лікування.
Високодисперсний кремнезем широко використовується в фармації не лише як допоміжна речовина при створенні лікарських засобів, але і як субстанція, тобто речовина, яка проявляє лікувальний ефект. На даний момент високодисперсний кремнезем розглядається як активний компонент в комбінованих лікарських засобах. Це зумовлено тим, що він нетоксичний, має розвинену питому поверхню і досліджену хімічну природу.

Створення подібних композитів ґрунтується на дослідженні та визначенні властивостей взаємодії речовини, яка є лікарським засобом з компонентом, який виконує функцію носія.
Адсорбція на поверхні кремнезему та формування різних типів адсорбційних комплексів за участі різних функціональних груп може впливати на біодоступність та ефективність мефенамінової кислоти при її застосуванні в комплексних медичних засобах на основі високодисперсного кремнезему (ВДК). 
Зразки висодисперсного кремнезему з концентрацією мефенамінової кислоти на поверхні 0,1–0,5 ммоль/г отримували методом просочування. Утворення комплексів мефенамінової кислоти на поверхні було підтверджено методом ІЧ-спектроскопії. 
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Рисунок 1. ІЧ-спектри вискодисперсного кремнезему (1) та зразка мефенамінової кислоти на поверхні кремнезему 0,1 ммоль (2).
Отримано ізотерму адсорбції мефенамінової кислоти на поверхні кремнезему в залежності від концентрації рівноважного розчину.
Методами ІЧ-спектроскопії та квантової хімії була досліджена взаємодія мефенамінової кислоти із поверхнею кремнезему та встановлено будову адсорбційних комплексів.
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