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Цинк є одним з ключових та найбільш поширених йонів металів в біологічних системах після заліза, зокрема в організмі людини. Йони Zn2+, як структурний та каталітичний кофактори, виконують вирішальну біохімічну функцію, регулюючи поведінку багатьох білків, зокрема факторів транскрипції, адаптерів, ферментів, біологічних мембран, рецепторів та факторів росту. Також від йонів цинку залежить повноцінна передача генетичного матеріалу, реплікація та репарація ДНК та РНК, апоптоз, метаболізм, ріст і розвиток. В останній час цинк привертає до себе все більше уваги завдяки його потенційній важливості як сигнального медіатора та нейротрансміттера, адже він грає динамічну роль як зовнішньоклітинний та внутрішньоклітинний сигнальний фактор, що забезпечує зв’язок між клітинами, конверсію позаклітинних стимулів у внутрішньоклітинні відповіді і регуляцію різних внутрішньоклітинних сигнальних шляхів.
Дефіцит цинку в організмі може викликати низку клінічних симптомів, включаючи імунну дисфункцію, обмежений ріст, когнітивні порушення. Крім того, надлишок цинку є токсичним для клітин, зокрема нейронів, що може призвести до проявів епілепсії, спазмів, нейродеградації при хворобі Альцгеймера. Як дефіцит, так і надмір цього металу сприяє розвитку ракових захворювань та неврологічних розладів.
Завдяки ролі Zn2+ як кофактору в діяльності більше 300 ферментів та нейротрансміттера в синаптичних процесах, кількісне визначення вмісту цинку в біологічних системах має вагоме значення в дослідженнях метаболізму та протікання хвороб. 
Метою даної роботи було дослідження із використанням методів молекулярної спектроскопії комплексоутворення цинку з новими гетероциклічними сполуками на основі бензотіазолу та бензоксазолу.
Досліджено спектрофотометричні та протолітичні властивості нових похідних бензотіазолу та бензоксазолу в органічних розчинниках різного типу. Показано, що за умов кислотності біологічних рідин реагенти взаємодіють з цинком, при цьому у спектрах поглинання спостерігається уширена смуга у діапазоні 550-650 нм, контрастність реакції становить 60-70 нм. Межа виявлення цинку складає 0,4 мкМ. Розраховані умовні константи стійкості комплексів, що знаходяться в межах 107-109. 
Висока чутливість реагентів, контрастність реакції та задовільна вибірковість вказують на перспективність використання нових гетероциклічних сполук на основі бензотіазолу та бензоксазолу для спектрофотометричного визначення цинку.
