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Кумарини (бензопіран-2-они) являють собою велику та своєрідну групу природних сполук і входять до складу багатьох рослин. Для них притаманна протипухлинна, протизапальна, протитуберкульозна, антиоксидантна, діуретична та фотосенсибілізуюча дія, що зумовлює їх широке застосування у медичній практиці та багатьох галузях науки і техніки. Одним із похідних кумаринів є 7-гідроксикумарин (умбеліферон), інтерес до якого збільшується в останні роки, а сфера застосування розширюється завдяки фізико-хімічним властивостям даної сполуки. Характерною його особливістю є здатність до флуоресценції у лужному розчині, що дає змогу використовувати його як флуоресцентний pH-індикатор. Відомо, що електронодонорні замісники в молекулі кумарину здатні істотно змінювати його флуоресцентні властивості. 
Метою даної роботи було дослідження спектральних, протолітичних, хіміко-аналітичних властивостей ряду похідних на основі 7-гідрокси-4-метил(феніл)кумарину з гетероциклічними замісниками в 6-му положенні бензопіран-2-онової системи – 6-піразоліл-4-метилумбеліферону (1), 6-ізо​кса​золіл-4-метилумбеліферону (2), 6-(2-амінопіримідиніл)-4-метилумбеліферону (3), 6-піразоліл-8-метил-4-фенілумбеліферону (4), 6-ізоксазоліл-8-метил-4-фенілумбеліфе​рону (5), 6-(2-амінопіримідиніл)-8-метил-4-феніл​умбе​ліферону (6):
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Встановлено, що досліджувані похідні 7-гідроксикумаринів чутливі до мікрооточення, а їх флуоресцентні властивості залежать від рН розчину, природи розчинника. Вища інтенсивність флуоресценції характерна для розчинів сполук у протонодонорних полярних розчинниках порівняно з розчинами у апротонних розчинниках. Інтенсивність флуоресценції похідних 7-гідроксикумаринів у ацетонітрилі зростає в присутності H2O, що можна використати для розробки методик визначення вмісту води в органічному розчиннику флуоресцентним методом. Доступність функціональних груп досліджуваних сполук для зв'язування іонів металів, продемонстрована на прикладі цинку, свідчить про можливість створення на їх основі зондів, чутливих до вмісту металів. Значна різниця в інтенсивності флуоресценції дисоційованої та молекулярної форм похідних 7-гідроксикумаринів, які за своєю природою є слабкими кислотами, забезпечує можливість їх використання як флуоресцентних зондів для визначення рН. В доповіді узагальнено результати досліджень і проаналізовано вплив замісників на флуоресцентні, комплексоутворюючі, протолітичні властивості сполук в ряду 6-гетарил-7-гідрокси-4метил(феніл)кумаринів. 
