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Досягнення високих спортивних результатів є неможливим без використання науково обґрунтованого підходу до формування раціону спортсменів, основою якого є дієтичні добавки, які збагачують організм необхідними харчовими і біологічно активними речовинами та їх комплексами, а також сприяють покращенню спортивної форми, збільшенню фізичної сили та витривалості спортсмена. І хоча, до складу таких харчових добавок входять сполуки, які не заборонені до використання в спорті, в науковій літературі повідомлялось про факт забруднення 80% дієтичних добавок, представлених на ринку, речовинами заборонененими Всесвітнім антидопінговим агентством (ВАДА). Таким чином, існує нагальна необхідність контролю якості спортивного харчування та розробки ефективних методів пробопідготовки для вилучення заборонених ВАДА речовин з складної матриці для подальшого їх визначення на найнижчих рівнях концентрацій.
У роботі досліджено різні типи екстракції та оптимізовані умови пробопідготовки для вилучення з дієтичних добавок анаболічних стероїдів (метилтестостерон, станозолол, метилдієнолон, оралтурінабол), анаболічних агентів (кленбутерол), бета-2-агоністів (сальбутамол), глюкокортикоїдів (дексаметазон), стимуляторів (етаміван) з подальшим їх визначенням методом ВЕРХ/МС/МС.

Після попереднього порівняння рідинно-рідинної і твердофазної (ТФЕ) екстракції для подальшого дослідження обрана твердофазна екстракція. Для вилучення аналітів методом ТФЕ досліджено і порівняно картриджі, що містили: сорбент на основі С18, два комбінованих сорбенти на основі С8 і катіонообмінника (бензолсульфокислоти), гідрофільно-ліпофільно збалансований сорбент на основі вінілпіролідону і дивінілбензену. Встановлено, що оптимальним для вилучення всіх аналітів є сорбент на основі вінілпіролідону та дивінілбензену, оскільки досліджувані речовини мають різну полярність, а даний сорбент має як полярні, так і неполярні функціональні групи. Оптимізовано умови екстракції і показано, що вміст електроліту Na2SO4 суттєво не впливає на ефективність екстракції аналітів. При дослідженні впливу pH розчину матриці виявлено, що ступінь вилучення R глюкокортикоїдів зменшується в лужному середовищі, проте для інших аналітів R мало залежить від pH, тому обрані значення знаходяться в діапазоні pH 5,0 - 7,5. Були побудовані «криві проскоку», залежності вмісту аналітів у фільтраті від об`єму проби, пропущеної через картридж, і встановлено, що оптимальний об`єм розчину дорівнює 4,0 мл .
В обраних умовах були проаналізовані модельні зразки дієтичних добавок на основі протеїну і вітамінів з додаванням метилтестостерону, станозололу, метилдієнолону, оралтурінаболу, кленбутеролу, сальбутамолу, дексаметазону, етамівану. Межі детектування визначуваних аналітів для розробленої методики знаходяться на рівні концентрацій від 2 до 120 нг/г.
Отже, запропонована методика є відтворюваною і чутливою скринінговою методикою для визначення нанограмових кількостей анаболічних агентів, бета-2-агоністів, глюкокортикоїдів, стимуляторів в дієтичних добавках.
