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Полігексаметиленгуанідин (ПГМГ) – промисловий малотонажний продукт. Полімер добре розчиняється в воді (37% при 200С). ПГМГ безпечний у роботі біоцидний продукт 4-ої групи токсичності і широко використовується в медицині для стерилізації інструментів, посуду та обладнання, очистки і знезараження води та інше. Недоліком ПГМГ є його здатність до адгезії, що потребує постійного контролю його вмісту в робочих розчинах, водних басейнах, миючих розчинах. Розробка ефективних і експресних методик визначення ПГМГ, особливо мікроконцентрацій на рівні ГДК і нижче, залишається актуальним завданням. 
Іншим аспектом застосування сорбованого на поверхні поліаміну, яким є ПГМГ, є використання одержаного композиту для подальшої фіксації аніонних барвників з утворенням на поверхні супрамолекулярних структур придатних для використання в якості нових аналітичних форм реагентів. 
Для досліджень закономірностей сорбції нами вибраний ПГМГ лінійної будови :
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Вивчені оптимальні умови  сорбції ПГМГ з розчинів на силікагелях С-80, С-120, Silica gel 60 та кристалічній целюлозі (КЦ) в залежності від рН, питомої поверхні носіїв та їх пористості, а також присутності в розчині електролітів різної концентрації (NaCl, K2SO4, Na2SO4). Комерційні препарати ПГМГ місять великий набір олігомерів різної молекулярної маси. Для їх визначення в розчині, а також послідовності їх сорбції в динамічному та статичному режимах на силікагелях, використаний метод капілярного електрофорезу. Аналіз хроматограм свідчить про складний характер сорбційного вилучення ПГМГ. 
Фіксація ПГМГ на поверхні сорбентів відбувається за рахунок утворення водневих зв’язків між гідроксильними групами поверхні та аміногрупами полімеру. Встановлено, що молекули ПГМГ мають високу спорідненість до силікагелю та кристалічної целюлози, що забезпечує кількісне вилучення поліаміну з розчину. В присутності NaCl в розчині знижується ступінь вилучення полімеру. Однак кількісної десорбції розчином NaCl попередньо сорбованого ПГМГ з поверхні силікагелю не спостерігається, тоді як з поверхні целюлози ПГМГ десорбується повністю. Таку різницю в поведінці полімеру можна пояснити різною міцністю утворених водневих зв’язків та різною структурою адсорбентів. Завдяки цій особливості, кристалічну целюлозу можна використати для концентрування поліаміну з можливістю подальшої десорбції. 
Одержані закономірності використані для розробки нових методик сорбційно-фотометричного і кольорометричного визначення мікрокількостей ПГМГ в розчині. 

Утворення супрамолекулярних структур можна використати для визначення не лише ПГМГ, а і для контролю вмісту барвників, оскільки спостерігається їх кількісне вилучення з розчинів сорбентом. Було досліджено закономірності сорбції деяких харчових барвників (кармазін, тартразин, жовтий «захід сонця» та діамантовий синій) на силікагелі з адсорбованим ПГМГ. Встановлено оптимальні умови їх десорбції водними та спиртово-водними розчинами. Це дозволило розробити методики визначення вказаних барвників в фазі сорбенту. 
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