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Морин і кверцетин (похідні 3-гідроксифлавону) активно застосовуються у методах молекулярної абсорбційної та емісійної спектроскопії, що обумовлено задовільною контрастністю аналітичних реакцій за їх участі, а також високими молярними коефіцієнтами поглинання і задовільними квантовими виходами утворених ними аналітичних форм. На основі реакцій руйнування індикаторних систем з морином і кверцетином розроблена низка чутливих фотометричних і люмінесцентних методик визначення неорганічних аніонів. В основу ще більш чутливої та значно більш вибірковиї аналітичної методики визначення біоактивних аніонів, зокрема флуориду, покладено реакцію утворення різнолігандної комплексної сполуки Zr(IV) з морином і флуоридом [1]. Недоліками морину та кверцетину як аналітичних реагентів є незадовільна вибірковість і відносна нестабільність їхніх розчинів у часі. Реагент 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-он має схожу будову, однак вигідно відрізняється меншою кількістю функціонально-аналітичних угрупувань та значно більшою стійкістю в часі, і може бути перспективною альтернативою для розробки чутливих та вибіркових методик визначення аніонів. Раніше було досліджено протолітичні  і комплексоутворюючі властивості 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-ону і показано можливість його використання для визначення флуориду [2]. 

Метою даної роботи було оптимізація умов визначення флуориду та оксалату з використанням індикаторного комплексу 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-ону з Zr(IV). 
Методами молекулярної абсорбційної та емісійної спектроскопії досліджено взаємодію в конкурентній системі «Zr(IV) – 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-он – неорганічний аніон (флуорид, оксалат)» залежно від вмісту компонентів розчину, а саме кислотності середовища, вмісту спирту, а також концентрації та співвідношення компонентів індикаторного комплексу. На основі проведених досліджень оптимізовано умови отримання аналітичних відгуків та отримано пропорційні залежності інтенсивності та люмінесценції  від вмісту флуорид/оксалат-іонів, які можуть бути покладені в основу розробки чутливих фотометричних та люмінесцентних методик їх визначення методами знебарвлення та гасіння люмінесценції відповідно. Охарактеризовано чутливість розроблених методик та діапазони визначуваних концентрацій. Запропоновано схеми взаємодії в системі «індикаторний комплекс - флуорид/оксалат-іон». Досліджено можливість утворення в індикаторній системі різнолігандних комплексних сполук за участі 2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-ону, Zr(IV) та флуорид/оксалат-іону. Кращі з розроблених умов визначення флуориду та оксалату апробовано при визначенні аніонів у робочих розчинах. 
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