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Нітрофурани – антибіотики, що широко використовуються у тваринництві, птахівництві, бджільництві та  рибному господарстві для попередження розвитку інфекційних  захворювань тварин. Недотримання правил забою тварин, а також надмірне використання антибіотиків нітрофуранового ряду призводить до накопичення залишкових концентрацій метаболітів антиботиків в білкових структурах організму тварини. Вживання продуктів тваринного походження, що містять метаболіти нітрофуранів на рівні 1 мкг/кг продукту спричиняє появу алергічних реакцій, відхилення у функціонуванні печінки та нирок. Тому необхідно контролювати наявність даних метаболітів у продуктах харчування та використовувати методи, що здатні визначати метаболіти на рівні ГДК=1 мкг/кг (1 ppb).

Для кількісного визначення метаболітів нітрофуранів переважно використовують імуноферментний метод та рідинну хроматографію високого тиску із різними методами детектування аналітів. Проте для точного визначення АОЗ та АМОЗ необхідно забезпечити кількісне вилучення метаболітів нітрофуранів із матриці продукту, де вони існують переважно у вигляді комплексів з білковими структурами. 
У нашій роботі розроблена методика, яка дозволяє одночасно вилучати метаболіти АОЗ та АМОЗ з проб меду та їх наступного визначення методом ІФА. Вона полягає у попередньому кислотному гідролізі проби задля руйнування білкових комплексів та послідуючій дериватизації метаболітів за допомогою о-нітробензальдегіду (рис. 1). 
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Рис.1. Схема дериватизації метаболітів нітрофуранів АОЗ та АМОЗ за допомогою о-нітробензальдегіду.
Одержані деривати (НБ-АОЗ та НБ-АМОЗ відповідно) виділяють з проби шляхом твердофазної екстракції на кремнеземі, модифікованому октадецильними групами із наступним елююванням метанолом. У оптимальних умовах (рН 4,0÷4,2) сорбент дозволяє вилучити 98% аналітів, а його ємність складає  2,7 мг/г за НБ-АМОЗ.  Кількісне визначення вилучених метаболітів методом ІФА дозволяє детектувати їх на рівні слідових кількостей (межа визначення складає 0,2 ppb для АОЗ та 0,3 ppb для АМОЗ), що цілком задовольняє вимоги за ГДК.
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