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Вуглецеві точки (C-dots) – новий клас наноматеріалів, що привертає величезну увагу в останні роки завдяки своїм унікальним хімічним, електронним  та оптичним властивостям. C-dots демонструють високу біосумісність, низьку цитотоксичність,  розчинність у воді, стабільну фотолюмінесценцію. Такі хімічні та фізичні властивості роблять їх перспективним матеріалом для застосування як каталізаторів, зондів та флюоресцентних міток для візуалізації клітинних процесів. Зростає інтерес до використання цих матеріалів для адресної  доставки ліків. Вони виявляють чутливість до  зміни  полярності та рН середовища,  присутності іонів металів в розчині, що додатково розширює їх потенціал як оптичних сенсорів.
Оскільки механізм утворення C-dots достовірно не з’ясований, і їхня хімічна поведінка та флюоресцентні  властивості суттєво залежать від методів отримання, у сучасній літературі значна увага приділяється саме методам синтезу вуглецевих точок.  
В роботі наведено методику синтезу та результати дослідження спектральних властивостей вуглецевих точок з метою вивчення механізму формування C-dots та створення на їхній основі нових флюоресцентних міток для візуалізації біохімічних процесів, що відбуваються в клітинах.
Вуглецеві точки  було синтезовано за методом «знизу-догори» з використанням лимонної кислоти та сечовини як вихідних реагентів за температури 160ᵒС з періодичністю нагрівання у 2хв.,8хв.,16хв.,32хв.,64хв., 128хв. та 168хв.
Отримані на різних етапах синтезу вуглецеві точки  проявляють сольватохромію в розчинниках різної полярності.  Спектри  поглинання вказують на наявність в суміші  двох речовин з різними спектральними  властивостями, що поглинають при різних довжинах хвиль. 
Досліджено флюоресцентні властивості C-dots на різних етапах синтезу в розчинниках різної природи. Виявлено, що спектри емісії залежать як від тривалості прогрівання суміші, так і від довжини хвилі збудження. Наприклад при збудженні C-dots випромінюванням з довжиною хвилі від 245 нм до 415 нм, в спектрах спостерігали як зміну інтенсивності випромінювання, так і максимальної довжини хвилі емісії, причому вигляд спектру теж зазнавав змін, що підтверджує утворення на різних стадіях синтезу кількох сполук з  різними  спектральними властивостями.   
Для встановлення будови C-dots було проаналізовано ІЧ- спектри сполук, отриманих на різних етапах синтезу. Встановлено, що найсуттєвіші зміни спостерігалися на 8 і 16хв прогрівання, а починаючи з 32 хв. прогрівання ІЧ спектри сполук не змінюються.

На основі отриманих даних було зроблене припущення про утворення на початкових етапах синтезу полімерних сполук, що містять амідний зв'язок. При подальшому прогріванні можливе утворення гетероциклічних каркасних структур.
Досліджено вплив кислотності середовища на флуоресцентні властивості вуглецевих структур. Враховуючи суттєві зміни інтенсивності флуоресценції C-dots залежно від рН розчину, можна сподіватись на перспективність їхнього використання як рН сенсорів.
