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Своєї популярності в ролі лігандів такі основи Шиффа як Salen та Vanen набули завдяки здатності утворювати сполуки з різними металами з можливістю стабілізувати при цьому нехарактерні ступені окиснення. Уранільні комплекси привертають увагу своїми особливостями координаційної поведінки, реакційною здатністю та цікавими оптичними, магнітними, каталітичними та йон-обмінними властивостями. 
Проте речовини з азометиновим фрагментом, зокрема Salen та Vanen, здатні гідролізувати та взаємодіють з окисниками та відновниками. Оскільки Salen і Vanen знаходять широке застосування, актуальною є задача створення хімічно стійкіших лігандних систем, координаційна поведінка яких була б аналогічною з вище згаданими основами Шиффа. Нами були отримані 1,2,4-триазолвмісні ліганди, які містять таку саму систему N2O2 донорних вузлів, а гетероциклічне ядро виконує роль аналога азометинового зв’язку. При цьому у молекулі ліганду формується система спряжених зв’язків. Отже, потенційно координаційні сполуки UO2+ з триазолвмісними аналогами Salen та Vanen також можуть знайти застосування.
Досліджувані триазолвмісні ліганди були отримані шляхом гетероциклізації дигідразиду щавлевої кислоти та його похідних з іміноестерами саліцилової та 3-метокси-2-гідрокисбензойної кислот. З утвореними лігандами було отримано комплекси уранілу. Атом металу формує навколо себе пентагональну біпіраміду з атомами Оксигену в аксіальних позиціях.  Ліганди займають екваторіальні положення в координаційній сфері оксокатіону. П’яте позиція залишається вільною та відкритою для координації субстрату або аналіту. Це дозволяє використовувати подібні комплекси у якості каталізаторів та сенсорів завдяки фактичній ненасиченості координаційної сфери, і здатності зв’язувати додаткові молекули або йони.
