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Значний інтерес до складних фосфатів лужних та полівалентних металів різних структурних типів обумовлений перспективами їх застосування в різних областях, у тому числі для створення на їх основі ефективних йонних провідників, нелінійно-оптичних матеріалів, люмінофорів, каталізаторів тощо. Досить важливими в даному випадку виявляються фосфати лангбейнітового типу загальної кристалохімічної формули A1A2M1M2(PO4)3, де M1, M2 – атоми каркасоформуючих металів: MII, MIII чи MIV; A1 та A2 – атоми лужних металів в порожнинних позиціях каркасу. Відомо, що формування таких каркасів в більшості випадків реалізується за участю лужних металів значних розмірів – калію чи рубідію, а вплив на властивості фосфатів може бути здійснений шляхом ізо- та гетеровалентного заміщення атомів в каркасоформуючих позиціях. Однак, актуальним залишається з’ясування можливості часткового заміщення атомів K+ та Rb+ атомами інших лужних металів у тому числі і менших за розмірами (натрію) зі збереженням загального принципу каркасоформування, що також матиме безпосередній вплив на властивості фосфату. 
В роботі наведено результати дослідження формування лангбейнітового типу каркасу за участю пари лужних металів натрію та калію і каркасоформуючих атомів титану (ТіIV) та MIII (MIII – Fe, Al). В результаті кристалізації високотемпературних багатокомпонентних розчин-розплавів синтезовано монокристали складних фосфатів загального складу K1+y-хNaхMIIIyTiIV2-y(PO4)3 та досліджено їх методами порошкової рентгенографії, ІЧ-спектроскопії, ТГ-ДТА та рентгеноструктурного аналізу. 
Встановлено кореляцію між складом синтезованих фосфатів та співвідношенням лужних металів у вихідному розчин-розплаві (значення мольного співвідношення Na/K=1,0 чи 2,0). Дослідження термічної поведінки синтезованих фосфатів показало їх стійкість при нагріванні до 1050ºС.
Кристалічний каркас синтезованих фосфатів K1.49Na0.51FeTi(PO4)3 та K0.9Na1.1Fe0.66TiIII0.34 TiIV(PO4)3 побудований зі змішаних (Fe/Ti)O6-поліедрів та PO4-тетраедрів, атоми натрію і калію знаходяться в порожнинах каркасу в двох типах кристалографічних позицій. Детальний аналіз геометричних параметрів оксигенових поліедрів показав вплив часткового заміщення атомів калію атомами натрію на локальне оточення каркасоформуючих атомів титану та феруму. Це в подальшому може бути використано для ціленаправленого впливу на властивості лангбейнітових сполук шляхом застосування змішаних лужнофосфатних розчин-розплавів для синтезу фосфатів, що містять пари МІ.
