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Моно- та гетерометалічні комплекси Fe, Co, Cu, Zn та Cd з основою Шиффа 2-метокси-6-((метиліміно)метил)фенолом, HL, було досліджено методами ІЧ, ЯМР, ЕПР, мас-, електронної та фотолюмінесцентної спектроскопії.
Подвоєння піків ліганду в ІЧ спектрі комплексу Cu2L4 може свідчити про наявність двох нерівноцінних молекул основи Шиффа в оточенні Cu(II). Домінуючий пік в спектрах комплексів [Cu2ZnCl2(L)2(o-van)(OAc)] та [CuCdCl(OAc)L(o-van)]·3H2O належить ν(С=О) ортованіліну (o-vanН), джерелом якого є вихідний HL.
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Наявність трьох нерівноцінних лігандів в оточенні Co(III) за даними ЯМР спектрів CoL3·DMF, [CoZnCl2L3]·CH3OH та [CoCdCl2L3]·3H2O підтвердило існування октаедричного mer-ізомеру металу в розчині DMSO (Рис. 1). 
Рис 1. ЯМР спектри (400 MHz, DMSO-d6) HL, CoL3·DMF та [CoCdCl2L3]·3H2O
Аналіз спектрів фотолюмінесценції твердих зразків HL, монометалічних комплексів CoL3·DMF та CdCl2(HL)2, а також гетерометалічного [CoCdCl2L3]·3H2O показав, що Cd(ІІ) підсилює люмінесценцію ліганду, не змінюючи положення максимума  випромінювання, а Со(ІІІ) – пригнічює. Аналогічно, зменшення люмінесценції спостерігається у випадку [CoCdCl2L3]·3H2O, тобто  кобальтове ядро виконує домінуючу роль та нівелює вплив кадмію.
Мас-спектроскопічні дослідження CoL3·DMF, [CoZnCl2L3]·CH3OH і [CoCdCl2L3]·3H2O в ацетонітрильних розчинах показали існування моно- і гетерометалічних ядер, а також виявили наявність помітних процесів агрегації. Формування нових поліядерних часточок більш виражене у випадку гетерометалічних сполук. Також зафіксовано руйнування ліганду з утворенням вихідних ортованіліну та метиламіну.
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Електронні спектри розчинів Fe(o-van)3·H2O, Fe(o-van)2Cl·H2O, та FeL2Cl·H2O в CH3CN відрізняються формою та положеннями максимумів поглинання. Дослідження методом ЕПР спектроскопії підтвердило суттєві відмінності електронної будови Fe(III) в цих комплексах.
При спробі одержання комплексу цинку з HL відбулася самоконденсація ліганду з утворенням заміщеного дибензоіміно[1,5]діоксоцину: 1H NMR (400 MHz, DMSO-d6): ( (ppm) 6,89–6,79, m (6H, benzene rings); 5,69, s (2H, dioxocin ring); 3,71, s (6H, OCH3); 2,51, s (3H, NCH3).
