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Гетерогенний фотокаталіз процесів розкладу органічних забруднювачів та токсичних матеріалів (зокрема барвників, що використовуються в текстильній промисловості), конверсії води для синтезу водню як альтернативного виду палива є  перспективними областями застосування сполук зі структурою тетрагональних вольфрамових бронз (ТВБ). На сьогодні основний масив фотокаталізаторів працюють в області ультрафіолетового випромінювання (λ < 400 нм), що є енергозатратним. Питання про створення нових ефективних фотокаталізаторів є актуальним.
Оксидні матеріали відрізняються структурною різноманітністю, що дозволяє здійснювати «інженерію ширини забороненої зони». Серед оксидних напівпровідникових фотокаталізаторів сполуки на основі ніобію і ванадію з різними типами кристалічних граток володіють високими показниками перетворення енергії випромінювання видимого та ультрафіолетового діапазонів (K3Nb3B2O12, K4Nb6O17, Sr2Nb2O7, ZnNb2O6, AgNbO3, BiVO4, Ag3VO4, Fe2V4O13, Ag4V2O7).
Дана робота присвячена синтезу та дослідженню сполук КВаNb6VO19 (далі КВNbV)   та  К9CeNb24V4O76  (далі КCNV) з шаруватою будовою. Сполуки отримані методом твердофазної взаємодії стехіометричної кількості вихідних компонентів. За даними рентгенофазового аналізу в обох системах зафіксована єдина деформована фаза K6Nb10.8O30 (просторова  група  P4/mbm), яка відноситься до структурного типу псевдо – ТВБ,  складається з тріад октаедрів NbO6, що формують тригональні порожнини, в яких розміщені атоми Nb(V), а також тетрагональних та пентагональних порожнин, в яких розміщені катіони К+ (частково заміщені на Ва2+ або Се3+). Сильновикривлена структура перешкоджає рекомбінації електрон – діркових пар. Така ж фаза присутня як домішкова при синтезі сполуки K3Nb6VO19 (просторова  група  P-62m). 
За результатами ІЧ спектроскопії ідентифікована наявність фази типу КV6O15 моноклінної сингонії, що добре узгоджується з літературними даними фазових рівноваг в системі V2O5 – КVO3. Встановлена присутність визначених  функціональних груп на різних стадіях спікання вихідної шихти.
Оптичні властивості досліджувалися спектроскопією дифузного відбиття, порогова довжина хвиль поглинання становила 531нм (для КВNbV)  і 582нм (для КCNV), ширина забороненої зони обох сполук <3,0 еВ (2,335еВ і 2,130 еВ відповідно), що є характерним для сполук, здатних до ефективної конверсії сонячного випромінювання .
Отримані результати в подальшому можуть бути використані для ціленаправленого впливу на ширину забороненої зони сполук зі структурним типом ТВБ  шляхом варіювання присутності в порожнинах атомів лужних та лужноземельних металів, здатних до ізоморфного заміщення.






