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         Відходи металургійного виробництва  розглядаються як перспективна сировинна база технології композиційних органо-неорганічних матеріалів. Родовища металевих руд- залізних, марганцевих та інших - мають неабияке значення для металургії. Останні складаються з рудних і нерудних (пуста порода) мінералів. Характерні мінерали для залізних руд: магнетит (FeFe2O4), гематит (Fe2O3), гетит (HFeO2), сидерит (FeCO3).  До нерудних мінералів відносяться: кварц (SiO2), кальцит (CaCO3), вапняки (в основному CaCO3), містять мас.% 5 SiO2, 9 МgО), які  зі збільшенням вмісту магнію переходять у доломити (МgCa(CO3), близько 13), барит, або важкий шпат (65 ВаО), польові шпати (в першу чергу алюмосилікати), гіпс (СаSО4) та інші. Цілком очевидно, що нерудні матеріали можуть складати сировинну базу виробництва цементу. Тому при металургійній переробці рудних і нерудних мінералів в ході гравітометричної сепарації металів і шлаків створюються близькі умови до модифікування технології неорганічних в’яжучих, причому участь ферумних і карбонових сполук вносить в ній певну специфіку.  Майже 70% витрат на виробництво портландцементу припадає на енергетичний сектор, тому використання шлаку - це часткове зменшення навантаження на енергетику, екологічний внесок зменшення частки відходів у промисловості, збільшення рентабельності у підприємницькій діяльності, що робить її конкурентною, збільшує кількість робочих місць і підвищує енергетичну і економічну ефективність.
В даній роботі розглядається особливості утворення шлаколужних в’яжучих при активації лужними сполуками , характеристика яких цілком відповідає багатьом технологічним стандартам у виробництві бетону та виробів з нього.  Залежність міцності в’яжучого і фізико-хімічних характеристик бетонних виробів від складу шлаколужного компоненту виявляється такою, як при використанні сумішей з найвищими марками портландцементів. Склади композитів розраховані з урахуванням гранулометричного складу заповнювача, його кількісного  відношення до співвідношення шлак - затворювач. З метою економії енергетичних витрат на створення композиту, шлак використовується у вигляді суспензії, тобто  технологічна лінія  виробництва  містить кульовий млин періодичної або неперервної дії. Диспергування здійснюється у водяному середовищі. В результаті отримані складові шлаку з частково гідратованими  основними оксидами.  Використання суспензії дає консистенцію композиту необхідної якості та призводить до більш активного протікання процесів твердіння. 

Виявлено, що зміни кислотно-лужного середовища у шлакових композиціях можуть призводити до втрати в’яжучих властивостей, а в подальшому – погіршення стандартів марки та класу бетону. Але дотримання визначених співвідношень оксидів одно-, дво- та тривалентних металів та силіцію Ме2O:МеO:Ме2O3:SiO2=1:(2-4):1:(2-4) дає можливість стабілізувати вихідні показники вяжучих. Позитивні результати характеристик міцності отриманих фігурних елементів свідчать про перспективи хімічного модифікування шлакових композицій. Такі суміші можуть бути підготовлені у вигляді двохкомпонентних компаундів, твердіння яких може бути заздалегіть розраховане і відтерміноване. Саме для цього розпочатий глибокий системний аналітичний аналіз стадій формування шлаків: хімічний аналіз породи, що поступає на виплавку металів, регулювання температури охолодження шлаку, хімічний та спектральний аналіз гранульованого шлаку, визначення оптимального ступеню диспергування шлаку для створення активної поверхні, підбір оптимального активатора зі сполук лужних та лужноземельних металів. У зв’язку з вищенаведеним важливим є аналіз та порівняння шлаку різних виробників для ефективного його використання.

     Розроблений алгоритм дослідження дозволить оцінити рівень змін у складі сировини для виплавки чавуну, що впливає як на хімічний склад шлаку та його фізико-хімічні характеристики, так і на властивості виробів органо-неорганічних композиційних матеріалів. Аналітично-практичний підбір   активаторів для шлаку дає можливість підібрати економічно обґрунтовані композиції шлаколужного в’яжучого для використання у підприємницькій діяльності. Таким чином, запропонований процес є привабливим для здійснення економіки сталого розвитку.
