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Актуальність дослідження координаційних сполук Pd (II) зумовлена можливістю їх використання в якості менш токсичних аналогів цисплатини, люмінесцентних міток та каталізаторів утворення С-С зв’язку. 
Координаційним сполукам Pd(ІІ), що містять 1,2,4-триазольний фрагмент посвячено багато статей, але більшість описаних комплексів синтезовані на основі лігандів які не містять груп здатних брати участь в хімічних перетвореннях в м’яких умовах. Різноманітність способів координації триазолів, обумовлена присутністю трьох атомів нітрогену в п’ятичленному циклі, а також можливістю введення в цикл замісників різної природи. Це робить можливим отримання комплексів з різною будовою та властивостями. Так комплекси 3-(2-піридил)-N-алкіл-1,2,4-триазолів мають високу стабільність через взаємну комбінацію σ-донорних і π-акцепторних властивостей.  Отже синтез координаційних сполук металів з  функціоналізованими похідними N-алкіл-1,2,4-триазолу є перспективним напрямком розвитку координаційної хімії.
Раніше на основі 3,5-дизаміщених 1,2,4-триазолів було синтезовано сполуки складу Pd(НL)Cl2, Pd4(L)4Cl4 та PdL2. Оскільки однією з умов прояву біологічної активності цисплатини є присутність рухливих лігандів (тобто Cl-) актуальним є отримання лігандних систем більш схильних до утворення координаційних сполук складу Pd(L)Cl2. Тому нами було синтезовано ряд триазолів алкільованих по першому або другому атомам азолу та комплеки Pd(II) на їх основі (Рис.). Наявність в отриманих сполуках функціональних груп дозволить проводити їх модифікацію шляхом нескладних хімічних перетворень з метою регулювання їх властивостей: гідрофільності, розчинності, кислотно-основних тощо. Отримані сполуки паладію були досліджені за допомогою 1H-ЯМР-, ІЧ-спектроскопії, а також методом РСтА. 
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Рис. Синтезовані лігандні системи та координаційні сполуки Pd (II) на їх основі.
