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Похідні 1,2,4-триазолу проявляють різноманітну біологічну активність та знаходять  застосування в медицині та агрохімії. Завдяки своїм структурним особливостям триазоли, що містять арильний замісник, здатні впливати на синтез та метаболізм нуклеїнових кислот. Такий характер взаємодії із ДНК та РНК покладено в основу дії багатьох антибіотиків. 
Сполуки міді, в свою чергу, також здатні реагувати з нуклеїновими кислотами. В більшості випадків реалізуються два види взаємодії – інтеркаляція та гідролітичне розщеплення фосфодіестерних зв’язків. Тому детальне вивчення характеру впливу координаційних сполук Сu2+ на ДНК та РНК є актуальним завданням не тільки з точки зору молекулярної біології, а й медичної хімії.
Нами було досліджено координаційні сполуки  Сu2+ з 5-заміщеними 3-(2-піридил)-1,2,4-1Н-триазолами. Було показано, що замісник в 5 положенні азолу значно впливає на структуру отриманих координаційних сполук. Так, із незаміщеним 3-(2-піридил)-1,2,4-1Н-триазолом отримано ряд біядерних комплексів. Схильність до утворення поліядерних координаційних сполук можна пояснити мінімальними стеричними затрудненнями. Найбільш різноманітні за своєю структурою комплекси було отримано на основі HL2. В залежності від умов синтезу вдалось виділити як плоскоквадратні, так і октаедричні моноядерні комплекси, а також ряд біядерних структур. На основі  HL3 вдалось виділити в індивідуальному стані лише комплекс складу [Сu(L3)2], що може бути зумовлено значними стеричними затрудненнями, створені фенільним циклом, та висока, у порівнянні з HL1,2, кислотність триазольного протону, яка сприяє депротонуванню ліганда. 
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