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Накопичення в екосистемах та водних об'єктах таких забруднюючих речовин, як токсичні органічні сполуки, іони важких металів, барвників та інших шкідливих речовин вказує на проблему  їх вилучення з навколишнього середовища. Вибір іонів Hg2+ в якості об'єкта для вивчення поведінки адсорбції зумовлено через  особливі токсикокінетичні і токсикодинамічні  властивості цих катіонів. Враховуючи високу токсичність іонів Hg2+ на живі організми, логічним було дослідження перш за все вилучення цих іонів з водних розчинів і вивчення кінетики їх адсорбції.
Саме тому ми синтезували високодисперсні композиційні матеріали на основі магнетиту, а  тетраетоксисилан і н-бутилортотитанат як модифікаторів поверхні використано через можливість утворення полімерних оболонок, що поліпшило адсорбційну активність композиційного матеріалу [1, с.157-162]. Синтез магнетиту було проведено за допомогою гель-золь методу Елмора. Середній розмір частинок залежав від умов синтезу, інтервалом розподілу за розмірами можна було керувати технологічно[2, с.94]. 

Вимірювання концентрації іонів Hg2+ здійснювали на ФЕК-56М при довжині хвилі 490 ± 5 нм, попередньо провівши екстракцію однозаміщеного дитизонату в ССl4. Розчин від композиту, після адсорбції, відділяли декантацією на постійному магніті, рН-потенціометричні вимірювання проводили на приладі І-160М.
Водні розчини Hg2+ у відповідних концентраціях були отримані з Hg(NО3)2. Зразки композитів масою 0,03 г. заливали розчином відповідної концентрації, V = 5 мл. Дослідження адсорбційних властивостей сорбентів у водному середовищі в залежності від рН  здійснювали в діапазоні від 2,7 до 7,7 з використанням ацетатно – аміачного  буферного розчину. Для вивчення кінетики адсорбції йонів готували розчин з C (Hg2+) = 36 мг / л. при рН 2,7. Час контакту 15 – 180 хвилин. 
Для всіх поверхонь Rтах. спостерігається при рН = 2,7. Збільшення рН призводить до зменшення ступеня  вилучення  і адсорбційної здатності композитів. На всіх поверхнях максимальні показники вилучення досягається досить швидко, протягом 30 – 60 хвилин. Десорбцію проводили на зразках після адсорбції в 1н розчині HNO3. При  використанні  в  якості  десорбуючого  агента води, десорбція не відбувається. Це свідчить про утворення достатньо міцних зв’язків на поверхні композитів[3, с.213]. Використання  1н НNO3 призводить  до  практично  повної десорбції іонів з поверхонь композитів  в  межах  30 – 45  хвилин  в  залежності  від  типу  поверхні. 

Десорбція вказує на відновлюваність та багаторазовість використання цих магніточутливих матеріалів. Одержані дані свідчать, що синтезовані МЧК мають високі адсорбційні показники відносно катіонів Hg2+, тому вони можуть бути використані, як високоефективні сорбційні матеріали для потреб суспільства.
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