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На сьогодні питання захисту навколишнього середовища від негативного впливу радіаційного забруднення шляхом безпечної і економічно вигідної утилізації радіоактивних відходів є надзвичайно актуальним. Важливим є пошук стійких кристалічних матриць, формування яких супроводжувалося б вилученням та подальшим зв’язуванням радіоактивних йонів у тому числі і стронцію. 

В даній роботі представлено результати дослідження можливості утилізації стронцію в складі складних фосфатів лангбейнітового типу, як одних із найперспективніших в даному аспекті стійких матриць. Із використанням методу твердофазного синтезу розглянуто особливості гетеровалентного заміщення атомів в матриці КТі2(РО4)3, як в каркасоформуючих позиціях (атомів титану), так і в порожнинних (атомів калію). 
Так, формування твердих розчинів загального складу К1+2xSrxТі2-x(РО4)3 передбачало реалізацію заміщення атомів в каркасоформуючих позиціях за принципом xTi4+ + → xSr2+ + 2xK+ ( - вакансії у катіонній підгратці), що було досліджено для значень х = 0,25 та 0,50. А утворення фосфату К0,5Sr0,25Ті2(РО4)3  є можливим лише при частковому заміщенні атомів калію стронцієм (2xK+→ xSr2+ + () з формуванням вакансій в катіонній підгратці. Синтезовані фосфати охарактеризовано методами порошкової рентгенографії та ІЧ-спектроскопії.
Для синтезованого ряду твердих розчинів К3-2xSrxFe2(РО4)3 за даними порошкової рентгенографії встановлено, що вже незначне заміщення атомів калію атомами стронцію (х = 0,25) сприяє стабілізації лангбейнітового типу каркасу. Так, фосфат К3Fe2(РО4)3 належать до моноклинної сингонії (пр. гр. С2/с, розраховані параметри комірки а = 16,303Å, b = 9,463 Å, c = 16,691 Å, β = 118,39°), а фосфати К3-2xSrxFe2(РО4)3 (х = 0,75 та 1,0) кристалізуються в кубічній сингонії (пр. гр. Р213, а розраховані параметри комірок знаходяться в межах значень a = 9.78-81 Å).
Таким чином, одержані результати дослідження особливостей гетеровалентного заміщення атомів у титан- чи ферумвмісних лангбейнітових матрицях атомами стронцію показало перспективи їх застосування для утилізації стронцію. Порівняння характеру взаємодії в досліджених системах виявило переваги застосування ферумвмісних систем, що полягає у необхідності порівняно нижчих температур та скорочення часу температурної експозиції (5 годин) для синтезу монофазних фосфатів лангбейнітового типу (близько 800 °С). 
