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Для складних фосфатів за участю натрію, дво- та тривалентних металів відомі два структурні типи NASICON та алюодиту. Спільним для них є формування оксигенових шестикоординованих поліедрів атомів дво- та тривалентних металів, що поєднані між собою РО4-тетраедрами в тривимірні каркаси, а атоми натрію знаходяться в порожнинах каркасу. Особливістю структури NASICON-го типу є формування вздовж осі с будівельних блоків [((МІІ/МІІІ)О6)2(РО4)3] з двох (МІІ/МІІІ)О6-поліедрів та трьох РО4-тетраедрів. А у випадку алюодитових структур формуються (Мn(2))2О10-димери, що поєднані (Мn(1))О6-октаедрами та РО4-тетраедрами в сітки. Такі відмінності будови складних фосфатів передбачають наявність у них різних властивостей, корисних для практичного застосування. Так, сполуки NASICON-го типу характеризуються високою йонною провідністю і розглядаються як ефективні тверді електроліти. Потенційними напрямками ж застосування фосфатів алюодитового типу є створення на їх основі катодів чи анодів для натрій-іонних батарей, що є прототипами більш дорогих літій-іонних, а також матеріалів для каталізу та ін. Все це зумовлює проведення досліджень по пошуку нових фосфатів даних класів, дослідження їх будови та вивчення властивостей. 
В даній роботі наведено результати дослідження закономірностей фазоформування у розчин-розплавній системі Na2O-MIIO-Fe2O3-P2O5 (MII – Mg, Co, Ni) за значень мольних співвідношень Na2O/P2O5 = 1,3 і 1,4, Fe/Р = 0,3 та Fe/MII = 2,0 у температурному інтервалі 1000-680°С з використанням розчин-розплавної кристалізації. Додатково розплавним методом одержано фосфати складів Na2-xCo2-xFe1+x(PO4)3 (x = 0,25; 0,5) та Li0,25Na1,75Co2Fe(PO4)3. Синтезовані фосфати охарактеризовано методами порошкової рентгенографії, ІЧ-спектроскопії, термоаналізу, рентгеноструктурного аналізу та імпедансної спектроскопії.
Згідно даних порошкової рентгенографії та рентгеноструктурного аналізу для кристалічних фаз одержаних у розчин-розплавах системи Na2O-MIIO-Fe2O3-P2O5, формуються фосфати, що належать до гексагональної сингонії, пр. гр. R3c (NASICON-й структурний тип). У випадку фосфатів Na2-xCo2-xFe1+x(PO4)3 (x = 0,25; 0,5) та Li0,25Na1,75Co2Fe(PO4)3 встановлено їх приналежність до моноклінної сингонії, пр. гр. С2/с (алюодитовий тип). Для даних фосфатів з використанням методу імпедансної спектроскопії  встановлено вплив гетеро валентного заміщення пари атомів Na+Co атомами приваленого феруму, а також часткового заміщення атомів натрію атомами літію в матриці  Na2Co2Fe(PO4)3 на їх провідні властивості.
Таким чином, дослідження закономірностей фазоформування у системі Na-Fe-МІІ–P-O показало, що шляхом застосування різних підходів щодо синтезу складних фосфатів можна отримувати фосфати близького складу, однак відмінної будови та в різних формах. Так, в  ході кристалізації багатокомпонентних розчин-розплавів формуються фосфати з NASICON-им типом каркасу у монокристалічному вигляді, а застосування розплавного методу дозволяє одержувати керамічні зразки при цьому створюючи умови для конденсації каркасоформуючих оксигенових поліедрів, що є необхідним для формування каркасів алюодитового типу. 
