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Підвищений інтерес до індатів AIILaInO4 з шаруватою перовськітоподібною структурою (ШПС) обумовлений наявністю у них іоннопровідних властивостей  та подальшою перспективою їх застосування в якості твердих електролітів. Проте до цього часу для індатів AIILaInO4 залишаються неповністю з’ясованими зв’язки склад – будова ШПС, що обумовлює актуальність досліджень, направлених на вирішення цієї проблеми. 
Одним із основних факторів, які визначають можливість існування шаруватих сполук AIILnBIIIO4 є геометричний фактор, зокрема відповідність розмірів катіонів А2+ та Ln3+ величині пустот в ШПС. Проте, дією цього фактору неможливо пояснити існування AIILnInO4 (AII = Ba, Sr) та відсутність CaLnInO4, оскільки розміри пустот в ШПС AIILnInO4 перевищують розміри катіона Са2+. Можна припустити, що в даному випадку на стабільність індатів AIILnInO4 впливають інші фактори, зокрема особливості будови їх ШПС.
Мета даної роботи – визначення характеру впливу типу лужноземельного металу на будову шаруватої перовськітоподібної структури індатів AIILаInO4.

Для вирішення поставленої задачі нами було проведено визначення ШПС фази Sr0,7Ca0,3LaInO4 з ізовалентним заміщенням атомів стронцію на атоми кальцію та ступенем заміщення (х = 0,3) близьким до максимально можливого в даній системі (х ( 0,4). Синтез зразків Sr0,7Ca0,3LaInO4 було проведено термообробкою шихти спільно закристалізованих нітратів, кристалічна структура Sr0,7Ca0,3LaInO4 визначена методом Рітвельда. 

Індексування дифрактограми Sr0,7Ca0,3LaInO4 показало належність його ШПС до ромбічної сингонії. Початкову оцінку координат атомів для вихідної моделі структури Sr0,7Ca0,3LaInO4  було проведено за відомими даними для SrLaInO4 (пр.гр. Pbca). Кінцеве значення фактора недостовірності RI становило 0,045.
Основними структурними одиницями ШПС Sr0,7Ca0,3LaInO4 є двовимірні (нескінчені в напрямках осей Y і Z) перовськітоподібні блоки товщиною в один шар з’єднаних вершинами октаедрів InO6. Сусідні блоки зсунуті один відносно одного на половину ребра перовськітового куба, розділені міжблочним шаром з поліедрів (Sr,Ca,La)О9 і утримуються разом за допомогою зв`язків – O – (Sr,Ca,La) – O –. В  ШПС Sr0,7Ca0,3LaInO4 катіони Sr, Ca та La статистично розподілені в позиції 8c на границі перовськітоподібного блоку. З дев`яти атомів оксигену поліедру (Sr,Ca,La)О9 вісім атомів належать до того ж блоку, що і атоми (Sr,Ca,Lа), а дев’ятий атом оксигену  є аксіальним атомом октаедра InO6 сусіднього блоку.
Аналіз будови ШПС фази Sr0,7Ca0,3LaInO4 та відомих індатів BaLaInO4 і SrLaInO4 показав, що зменшення розмірів атомів лужноземельних металів в  А-позиції ШПС індатів AIILаInO4 супроводжується суттєвим лінійним зростанням ступеня деформації поліедрів (AII,Lа)O9. Екстрапольоване значення ((Ca,La)O9 для гіпотетичного індату „CaLaInO4” буде становити (265(10-4, що перевищує такі значення для відомих сполук AII2BO4 з одношаровою ШПС.
Одержані результати дають підставу для висновку що основним фактором, який обмежує утворення індатів лужноземельних металів та РЗЕ AIILnInO4 є збільшення ступеня деформації поліедрів (AII,Ln)O9 при зменшенні розміру атомів А-позиції ШПС.

Встановлений для індатів AIILnInO4 характер залежності ((AII,Ln)O9 = f(
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 дає можливість контрольованого регулювання ступеня деформації поліедрів (AII,Ln)O9 в їх ШПС  шляхом ізовалентного заміщення атомів А-позиції ШПС, що дозволить в подальшому впливати на їх властивості, які для значної частини оксидних функціональних матеріалів обумовлені саме деформацією кристалічної структури.
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