Сорбційні властивості щодо йонів токсичних металів подільського сапоніту, іn situ іммобілізованого поліметакриламідом 4-амінобензойної кислоти
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Унаслідок недостатнього очищення стічних вод більшість природних водних об’єктів в Україні характеризуються високим рівнем забруднення нітрат- та фосфат-йонами, поверхнево активними речовинами, йонами важких металів тощо. Ця ситуація вимагає більш широкого використання нових «зелених» технологій та екологізації добре відомих прийомів очищення забрудненої води, зокрема більш широкого застосування у якості поліфункціональних адсорбентів природних поруватих мінералів, багатотонажні родовища яких знаходяться на території нашої країни. До таких широко відових своїми цілющими властивостями належить сапоніт (сапонітова глина), потужне родовище якого знаходиться на Поділлі (у Хмельницькій та Вінницькій областях). 
З метою покращення сорбційних властивостей природних мінералів доцільно модифікувати їх поверхню номомерними чи полімерними (полійонени, полігексаметиленгуанідін та його похідні, поліанілін, поліакрилова кислота) поліфункціональними речовинами, що здатні до комполексоутвоерння та йонного обміну, шляхом in situ формування іммобілізованого полімерного шару в присутності частинок природного мінералу. 

 Як показали наші попередні дослідження, поліметакриламід 4-амінобензойної кислоти, in situ іммобілізований на поверхні силікагелю, виявляє сорбційну активність щодо йонів Cu(II), Pb(II) та Ni(II), кількісно вилучаючи їх мікрокількості з водних розчинів солей за рахунок комплексоутворення з атомами нітрогену та оксигену іммобілізованого полімеру. 


Дана робота присвячена in situ модифікації поверхні сапоніту Ташківського родовища поліметакриламідом 4-амінобензойної кислоти шляхом гетерофазної полімеризації та дослідженню сорбційних властивостей модифікованого мінералу щодо йонів Pb(ІІ), Cd(ІІ), Zn(ІІ), Mn(ІІ), Cu(ІІ) та Fe(ІІІ). 

Гетерофазну полімеризацію метакриламіду 4-амінобензойної кислоти здійснювали у тетрагідрофурані у присутності динітрилу азоізомасляної кислоти та сапоніту при 62о С протягом 5 годин.

Факт проходження in situ полімеризації на поверхні сапоніту встановлювали шляхом порівняльного аналізу ІЧ-спектрів модифікованого та вихідного мінералу. Знайдено, що у спектрі модифікованого мінералу на відміну від вихідного присутні смуги поглинання при 3450 см-1, які можна віднести до валентних коливань υ(N-Н)-зв’язків полімеру, в області від 1350 до 1680 см-1 присутні інтенсивні смуги поглинання, які можна віднести до валентних коливань ароматичної системи полімеру, а смугу поглинання в області 1180 см-1 можна пов’язати з коливаннями υ(С=О)-зв’язків полімеру.
Кількість іммобілізованого полімеру, встановлена за допомогою термогравіметричного аналізу, перевищує 10%.
Шляхом порівняння сорбційних властивостей модифікованого та вихідного сапоніту знайдено, що у результаті модифікації поверхні даного мінералу поліметакриламідом 4-амінобензойної кислоти покращуються сорбційні властивості щодо йонів плюмбуму (ІІ), кадмію (ІІ), купруму (ІІ) та феруму (ІІІ). Зокрема спостерігається кількісне вилучення мікрокількостей цих токсичних йонів. 
