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Наявність великих обсягів розсіяних у біосфері в результаті корозії та втрат у виробничих процесах токсичних металів робить актуальним пошук нових технологій їх вилучення із забрудненої води та грунту з метою ізоляціїї від біосфери та повторного корисного використання. У зв’язку з цим актуальним залишається пошук недорогих нетоксичних сорбентів, які можуть ефективно використовуватись для вилучення йонів токсичних металів зі стічних чи забруднених природних вод. З цією метою доцільно використовувати природні пористі мінерали, зокрема цеоліти та глини. До природних мінералів України, широко відомих своїми сорбційними властивостями щодо різних антропогенних речовин, належать закарпатські кліноптилоліти. Для покращення сорбційних властивостей природних мінералів доцільно модифікувати їх поверхню речовинами, здатними до комплексоутворення та йонного обміну, зокрема нітроген- та оксигенвмісних полімерами. 

Дана робота присвячена модифікації поверхні кліноптилоліту Тушинського родовища поліметакриламідом 4-амінобензойної кислоти шляхом гетерофазної полімеризації in situ та адсорбційних властивостей модифікованого мінералу щодо йонів Pb(ІІ), Cd(ІІ), Zn(ІІ), Mn(ІІ), Cu(ІІ) та Fe(ІІІ). 

Гетерофазну полімеризацію здійснювали шляхом взаємодії метакриламіду 4-амінобензойної кислоти з динітрилом азоізомасляної кислоти у тетрагідрофурані в присутності  кліноптилоліту при 62о С протягом 5 годин.

Факт проходження in situ полімеризації на поверхні кліноптилоліту встановлювали шляхом порівняльного аналізу ІЧ-спектрів модифікованого та вихідного кліноптилоліту. Знайдено, що у спектрі модифікованого мінералу на відміну від вихідного присутні смуги поглинання при 3450 см-1, які можна віднести до валентних коливань υ(N-Н)- зв’язків полімеру, в області від 1350 до 1680 см-1 присутні інтенсивні смуги поглинання, які можна віднести до валентних коливань ароматичної системи полімеру, смугу поглинання в області 1180 см-1 можна пов’язати з коливаннями υ(С=О)-зв’язків полімеру.
Кількість іммобілізованого полімеру, встановлена за допомогою термогравіметричного аналізу, становить 4,8%
Порівняння сорбційних властивостей вихідного та модифікованого кліноптилоліту засвідчує, що в результаті модифікації поверхні даного мінералу поліметакриламідом 4-амінобензойної кислоти покращуються сорбційні властивості щодо йонів плюмбуму (ІІ).  Зокрема спостерігається кількісне вилучення мікрокількостей цих токсичних йонів, а сорбційна ємність зростає з 1,83 мг/г до 3,9 мг/г. Також покращуються сорбційні властивості  щодо йонів купруму (ІІ) та феруму (ІІІ).
