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Протягом останніх десятиліть у структурах сполук, що проходять клінічні дослідження, все частіше можна зустріти фрагменти, які нещодавно сприймались тільки як хімічна екзотика без перспектив застосування. Одним з таких фрагментів є 1,3-дизаміщений [1.1.1]біциклопентан. Цей фрагмент просторово майже ідентичний пара-фенілену, і як було показано [1], заміна бензольного кільця на біциклопентан, не тільки не призводить до втрати біологічної активності, але і покращує фізико-хімічні характеристики біологічно активних речовин. На даний момент, відомі лише поодинокі приклади використання такої заміни, що пов’язано з малою доступністю похідних [1.1.1]біциклопентану.
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Метою даної роботи є синтез азидів та ацетиленів на основі цього каркасу. Реакція [3+2]циклоприєднання за участі азидів та алкінів відносяться до «клік»-реакцій, тобто проходять чисто, швидко та з високими виходами. Таким чином, запропонована бібліотека сполук може бути використана для швидкого синтезу великої кількості нових похідних [1.1.1]біциклопентану методами комбінаторної хімії.
Виходячи з дибромциклопропану 1, через проміжне утворення [1.1.1]пропелану 2, за модифікованими літературними методиками було отримано гідрохлориди амінів 3. Азиди 4 було отримано з високими виходами з амінів та їх солей 3 реакцією діазо переносу за участю реагенту 6, при каталізі солями міді. Леткі азиди отримані у вигляді метанольних розчинів. Деякі азиди було введено в модельну реакцію мідь-каталізованого циклоприєднання до алкіну із утворенням 1,2,3-триазолів.
Для одержання ацетиленів 5, відповідні [1.1.1]біциклопентил-1-карбальдегіди було введено в реакцію Сейферта-Гілберта за участю реагента Охіри-Бестмана.
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