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Більшість клітинних процесів, що супроводжуються виділенням вільної енергії, пов’язані з синтезом аденозин-5'-трифосфату (АТФ). Хімічна, механічна, осмотична та електрохімічна робота в клітинах виконується переважно за рахунок енергії гідролізу АТФ до АДФ і неорганічного фосфату. Також відома участь АТФ в якості посередника позаклітинної сигналізації. АТФ існує переважно у формі тетра-зарядженого аніону. 
До методів визначення локальної концентрації АТФ в клітині існують жорсткі вимоги в аспекті селективності, оскільки середовище містить ряд аніонів, дуже схожих на АТФ за будовою та властивостями. До таких аніонів слід віднести моно-, ди- та трифосфати аденозину, гуанозину, інозину, уридину, цитидину, нікотинаміддинуклеотид фосфат (НАДФ), а також фосфат, цитрат та пірофасфат аніони тощо. Перевагою 3-гідроксифлавонів як флуоресцентних зондів є висока селективність їх флуоресцентної відповіді на АТФ у фізіологічних умовах [1]. 
Молекулярні пінцети є сучасним та доволі поширеним прикладом молекулярних пристроїв для детекції органічних аналітів складної будови у розчинах. У порівнянні з простими рецепторами, молекулярні пінцети характеризуються збільшеним афінітетом та селективністю до цільового аналіту. Метою нашої роботи є моделювання та синтез молекулярного пінцету на основі 3-гідроксифлавону (1) для визначення АТФ у межах його фізіологічних концентрацій.
Будову синтезованого пінцету 1 та чистоту зразка підтверджено методами 1Н, 13С-ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрії та хроматографічного аналізу. Сполука демонструє жовто-зелену флуоресценцію у розчинах.  
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