Синтез похідних 2-(4-(диметиламіно)феніл)-3,7-дигідрокси-4H-хромен-4-ону
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Флавоноїди – це найбільший клас рослинних поліфенолів, який зустрічається в багатьох рослинах у вільному вигляді або у вигляді глікозидів. Найістотніша фармацевтична дія флавоноїдів полягає у їх антиоксидантній активності і проявляється у покращенні стану судин, у зниженні й нормалізації кров'яного тиску. 
В останні роки флуоресцентні властивості флавоноїдних барвників викликають значний інтерес у науковців, і створення молекул із заданими терапевтичними або флуоресцентними  властивостями є нетривіальною задачею синтетичної хімії.
Найбільш ефективними методами, що дозволяють отримати похідні 3-гідрокси-флавону є реакція Алгара-Флінна-Оямади, перегрупування Бейкера-Венкатарамана та окиснення нітростиренових похідних, найуніверсальнішим з яких є саме перший варіант.

Основними недоліками реакції Алгара-Флінна-Оямади є недостатні виходи кінцевої сполуки та значний вплив електронних ефектів на проходження реакції, внаслідок чого даний метод не працює у випадку похідних з потужним електронодонором у положенні 7 хромонового ядра.
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Основна мета даної роботи - синтез 2-(4-(диметиламіно)феніл)-3,7-дигідрокси-4H-хромен-4-ону шляхом модифікації класичної процедури проведення реакції Алгара-Флінна-Оямади.
За результатами роботи було синтезовано сполуки 1-4 та розроблено методику, що дозволяє підняти загальний вихід на всіх стадіях синтезу та отримувати похідні флавонолу, які раніше були недоступні.

Будова та чистота отриманих сполук була підтверджена методами ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрії та хроматографії.
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