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Асимметрический органокатализ занимает достойное место в ряду методов стереоселективного синтеза. Основными каталитическими системами являются природные соединения – аминокислоты, амины, гидроксикислоты и их производные [1]. Важным направлением развития органокатализа является модификация хиральных природных соединений с целью создания более эффективных катализаторов. Среди фрагментов, которые могут оказывать положительное влияние на эффективность катализатора, производные каркасных углеводородов – адамантана и диамантана, - уже занимают достойное место. Были предприняты попытки использовать адамантансодержащие олигопептиды и диамантансодержащие N-гетероциклические карбены в качестве органокатализаторов [2].

Настоящая работа посвящена синтезу и исследованию органокаталитических свойств природных аминокислот, модифицированных фрагментом диамантана. 

В качестве исходной аминокислоты был выбран L-валин, который часто используется в качестве органокатализатора или входит в состав олигопептидов, используемых с той же целью. Фрагмент диамантана в структуру L-валина вводили методом восстановительного аминирования диамантанона с использованием триацетоксиборгидрида натрия.
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Восстановительное аминирование приводит к образованию смеси диастереомерных эфиров. Все структуры продуктов реакции были идентифицированы методами спектроскопии ЯМР 1Н, 13С и масс-спектрометрии.
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