Синтез піролідин-3-сульфонілфторидів та сульфамідів реакцією [3+2]-циклоприєднання
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Сульфаміди відіграють значну роль в медичній хімії: багато протимікробних, протипсихотичних та протиракових препаратів містять сульфамідний зв'язок. Проте більшість з цих сполук містять залишки ароматичних і гетероароматичних амінів та відповідних сульфонільних похідних. Однак сучасні дослідження демонструють, що біоактивність зростає зі зростанням числа  sp3-гібридизованих атомів Карбону в молекулі. Проте на даний час на відміну від ароматичних сульфамідів, їх аліфатичні аналоги зустрічаються досить рідко.
Нами досліджено  реакцію [3+2]-циклоприєднання нестабілізованого азометинового іліду до найпростішого вінілсульфоніл фториду - етенсульфонілфториду. Взаємодією отриманого сульфоніл фториду з первинними та вторинними амінами та подальшим дебензилюванням отримано ряд заміщених піролідин-3-сульфамідів.
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В подальшому нами було досліджено отримання аналогічних 4-арил-заміщених піролідинів. Вихідні вінілсульфоніл фториди були отримані двохстадійним перетворенням з доступних стиролів.
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Отримані сульфоніл фториди є цінними білдініг-блоками, так останнім часом все частіше -SO2F група використовується для надійного створення молекулярних зв’язків. До того ж деякі сульфоніл фториди  знайшли застосування в якості реакційних зондів в хімічній біології та молекулярній фармакології.
