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Карбациламідофосфати (КАФ, CAPh) - відомий клас хелатуючих лігандів, які є структурними аналогами β-дикетонів та володіють високою спорідненістю до рідкоземельних та трансуранових елементів. Комплекси лантаноїдів на їх основі інтенсивно досліджуються у якості складових люмінесцентних матеріалів та сенсорних систем. Функція ліганду полягає не лише у координації до йону металу і сенсибілізації 4f-люмінесценції, а, часом, й у забезпеченні специфічної міжмолекулярної взаємодії, наприклад, додаткової координації іонів металів, біомолекул, об’ємних катіонів-сенсибілізаторів/гасіїв люмінесценції, тощо. 
В даній роботі були синтезовані та досліджені гетеролігандні трис- та аніонні тетракіс- комплекси лантаноїдів (Ln3+ = La, Nd, Eu, Tb, Lu) на основі бідентатно-хелатуючого КАФ-ліганду дифеніл-N-трихлорацетамідофосфату (НWoph). Сполуки були синтезовані за реакціями обміну із неводних розчинів за наступними схемами: 
Ln(NO3)3·nH2O + 4Na(Woph) + PPh4Br → PPh4[Ln(Woph)4] + NaBr↓ + 3NaNO3↓
Ln(NO3)3·nH2O + 3Na(Woph) + Phen → [Ln(Woph)3Phen] + 3NaNO3↓
Спільною рисою усіх синтезованих комплексів є те, що КАФ-ліганд координований бідентатно-циклічно з утворенням стійких шестичленних хелатних металоциклів, центральні атоми є восьмикоординованими (Рис.1). У випадку тетракіс-комплексу PPh4[La(Woph)4] оточення лантану (4О (СО) + 4О(РО)) має форму додекаедру Хорда. Для гетеролігандних сполук характерне викривлення координаційного поліедру. Так, оточення лантаноїду у комплексі Tb(Woph)3Phen (3О (СО) + 3О(РО) + 2 N) має форму викривленої двошапкової тригональної призми.
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Рис. 1 (а) Будова PPh4[La(Woph)4]; (б) Будова Tb(Woph)3Phen (атоми гідрогену фенольних замісників КАФ-ліганду не наведені для зручності).
