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Каліксарени – це перспективний клас макроциклічних сполук, який широко досліджується у різних галузях науки і техніки. В останні 15 років похідні каліксаренів, особливо водорозчинні та амфіфільні є предметом зростаючого інтересу збоку біологічного кластеру наук (((. Головною особливістю таких сполук є те, що вони здатні до самоорганізації у нанорозмірні міцели, що може бути використано для трансфекції[2], візуалізації біологічних мікрооб’єктів[3] або адресної доставки лікарських сполук[4].

Cинтезовані раніше похідні завжди містили біля кватернізованого атому азоту два метильних залишки та бензильний фрагмент від каліксарену. Це дозволяє використовувати лише один сайт для приєднання функціональних (рецепторних) груп або для подальшої хімічної модифікації. З іншого боку, нано-частинки, утворені катіонними каліксаренами, завдяки значному позитивному заряду неселективно проникають в живі клітини, що обмежує їх можливе застосування для діагностики. 
Тому метою роботи було розробити методи синтезу нових типів тетракатіонних калікс[4]аренів, що містять приєднані до атому азоту реакційноздатні та/або функціональні групи різних типів. Для цього було досліджено кватернізацію тетрахлорометилкаліксарену I триетиламіном (Схема 1), який було обрано в якості модельної сполуки. Розроблений раніше метод кип’ятіння реагентів у тетрагідрофурані не приводив до утворення каліксарену II. Заміна розчинника на більш висококиплячий (діоксан) або безпосередньо на триетиламін сприяє проходженню реакції, але при цьому утворюються домішки, від яких не вдається відбитись. Збільшення полярності системи (диметилформамід:толуол, 2:1, v/v) та проведення реакції при температурі 80-90 °С протягом 4-6 годин дало найкращі результати.
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Схема 1








На наступному етапі було синтезовано третинні аміни А та В з реакційноздатними пропаргільними та альдегідними (з діоксолановим захистом) фрагментами та іоногенними сульфонатними групами (Схема 2). В подальшому планується функціоналізувати калікс[4]арени за допомогою синтезованих третинних амінів, що дозволить отримати нові типи амфіфільних катіонних калікс[4]аренів з реакційно здатними групами.
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Схема 2
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