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Будова 2-гетарил-2-піроліденацетонітрилів (2) вказує на поліфункціональний характер цих сполук, що дає можливість застосовувати їх як синтетичну платформу для розробки препаративних методів синтезу нових гетероциклічних похідних.

Цільові сполуки 2 одержують взаємодією 2-гетарил-2-(дигідрофуран-2(3H)-іліден)ацетонітрилів 1 з ароматичними амінами.
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Фрагмент акрилонітрилу, присутній у структурі 2-гетарил-2-(N-арилпіролідин-2-іліден)ацетонітрилів 2, сприяє протіканню реакцій з моно- та бінуклеофільними реагентами, що приводить до утворення конденсованих похідних 3 і 4, продуктів розкриття піролідинового фрагменту (5) або рециклізації (6).
Досліджено люмінесцентні властивості синтезованих сполук, зокрема показано перспективність похідних 1-іміно-4-ціанопіридинів як ацидиметричних сенсорів, що належать до різних типів «On/Off» реагентів. Встановлено залежність типу реагенту від будови його замісника та запропоновано схему "вмикання-вимикання" реагентів. На основі цих даних розроблено флюоресцентні методики визначення рН у різних діапазонах кислотності мікропроб.
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