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1-Аміно-4-[(2-гідроксіетил)аміно]-антрахінон-2-сульфо кислоту одержували з бромамінової кислоти реакцією нуклеофільного заміщення брому моноетаноламіном [1].

Діазотування 1-аміно-4-[(2-гідроксіетил)аміно]-антрахінон-2-сульфо кислоти проводили в воді при додаванні НСl (конц.), при 0-5оС в льодяній ванні. Розчин NaNO2 в воді охолоджений до 0-5оС додавали періодично протягом 5 хвилин при перемішуванні. Через деякий час робили пробу на витік і визначали вміст діазо на йодному папері і знімали його розчином Р-солі. Після 1 години перемішування при 0-5оС діазо стає червоного кольору його відфільтровують до пастоподібного стану і швидко використовують для синтезу триазенів. Реакцію проводили за схемою:
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Одержання триазенів проводили у водному середовищі до розчину аміно похідного додавали 4-[(2-гідроксіетил)аміно]-2-сульфоантрахінон-1-діазо. Реакцію середовища підтримували на рівні рН 8, проте це не завжди вдавалось, оскільки аміни, які ми використовували у синтезі мали різну основність. Одержані триазени висушували при 80-90оС і очищали колонковою хроматографією нерухома фаза Аl2O3 для хроматографії, елюент ацетон:вода 2:8 приблизна швидкість витікання елюенту 50 мл хв.-1. Реакція з такими аміно похідними, як п-амінобензойна кислота (І), та морфолін (ІІ) відбувалась кількісно, з диетаноламіном (ІІІ) з високим виходом 80%. Проте, у випадку з диетиламіном (ІV) утворювалась суміш продуктів вихід основного 52%, що на нашу думку пов’язано із високою основністю аміну, який ініціює розклад діазосполуки.
Будова всіх одержаних сполук доведена методами ЯМР Н1 спектроскопії, хроматомасс-спектроскопії та елементним аналізом.
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