ДИАМАНТАНОН В РЕАКЦИИ ХОРНЕРА-ЭММОНСА
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В последнее время диамантан и его функциональные производные, благодаря своим уникальным свойствам, находят активное применение в электронике, материаловедении, в нанотехнология, в катализе, в исследовании сложных биологических процессов [1]. В этой связи разработка синтетических методов, которые бы обеспечивали получение новых функциональных производных является актуальной задачей.

Представленная работа посвящена исследованию реакционной способности одного из ключевых прохиральных соединений для последующей функционализации – диамантанона, - в реакции Хорнера-Эммонса. Хорошо известно, что эта реакция позволяет эффективно получать широкий спектр эфиров ненасыщенных карбоновых кислот, которые являются хорошими строительными блоками для последующих функционализаций [2]. 

Диамантанон был получен с использованием ранее разработанного метода, основанного на селективном окислении диамантанона системой олеум-серная кислота [3]. Реакцию Хорнера-Эммонса проводили в условиях, близких к ранее предложенным для производных адамантана и других полициклических углеводородов [4].
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Взаимодействие диамантанона с триэтилфосфонацетатом приводит к образованию смеси двух диастереомерных эфиров в соотношении 3:2 с преобладанием Е-изомера. Структуры продуктов реакции были идентифицированы с использованием спектроскопии ЯМР 1Н, 13С. 
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