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Останнім часом все більшої популярності набувають розробки пов’язані з синтезом конденсованих гетероциклічних систем, що базуються на стратегіях багатокомпонентних та тандемних реакцій, оскільки вони є ресурсоощадними. 
Раніше був запропонований зручний підхід для синтезу 1,2,3-триазолопіримідинових поліциклічних систем через реакцію циклоприєднання гетероциклічних азидів з активованими нітрилами [1, 2]. Перевагою такого підходу є висока швидкість реакції та кількісні виходи. Для пошуку нових партнерів для реакцій арилазиду з метиленовими компонентами, ми виявили, що димер малонодинітрілу 2 раніше не вивчався в таких реакціях. Крім того, наявність поліфункціональної групи в положенні 4 триазольного кільця дозволяє передбачити шляхи подальших перетворень.
Нами встановлено, що в ході реакції арилазидів 1 із димером малонодинітрилу 2 за умов основного каталізу утворюються функціоналізовані [1,2,3]триазоло[4,5-b]піридини 3 з високими виходами. Реакція відбувається за принципом доміно: на першій стадії утворюється амінотриазол А, який піддається спонтанній циклізації та призводить до формування піридинового циклу. Таке анелювання забезпечує ефективний шлях одностадійного формування ароматичного циклу, та є першим прикладом такої реакції.
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Ефективність даної реакції продемонстрована на ряді замісників. Однак, у реакціях азидів 4, в яких у сусідньому положенні є замісник з електрофільним центром (СOOR, COR, CN), можлива внутрішньомолекулярна конкуренція в інтермедіаті А з нітрильною групою малонодинітрільного фрагменту. Це може призвести до утворення [1,2,3]триазоло[1,5-a] піримідинової системи 5, замість [1,2,3]триазоло[4,5-b]піридинової 3, або їх суміші, оскільки швидкість реакцій циклізації такого роду є дуже високою. Такі дослідження, з арил- та тієніл- азидами з естерною групою виконуються в даний час. 
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Отримані продукти вносять вагомий вклад у ряд функціональних [1,2,3]триазоло[4,5-b] піридинів. Результати дослідження можуть бути використані для розширення комбінаторних бібліотек поліциклічних сполук із триазоловим фрагментом та для оцінки їхньої біологічної активності. Так, синтезовані триазолопіридини пройшли відбір для подальших доклінічних досліджень їхньої протиракової активності у Національному інституті раку (США).
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