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1-Гетеро-заміщені вінілборонати 1 набули широкої популярності за останнє десятиріччя завдяки можливості їх незалежної функціоналізації за трьома напрямками: алкенова компонента, гетероатом А та борильний замісник.
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Відомо, що 1,1-диборил алкени виявляють характер гемінальних С-динуклеофілів, в той час як для Si-заміщених вінілборонатів перетворення за участю електрофілів менш досліджені. Основними методами одержання даних сполук є гідроборування відповідно заміщених алкінів та реакції за участю інтерелементних сполук, що не завжди є легкодоступними. Продуктами цих перетворень зазвичай є естери вінілборонових кислот, що є лабільними в багатьох хімічних перетвореннях.
Дана робота присвячена розробці нового ефективного метода синтезу двох нових Si-, та O-заміщених вініл MIDA боронатів 2 та 3 (MIDA – N-метилімінодиацетокси), що мають підвищену стійкість B-MIDA-фрагменту в порівнянні з естерами боронових кислот і, як наслідок, є більш перспективними універсальними будівельними блоками в органічному синтезі. Стратегія одержання даних сполук полягає у взаємодії відповідних вініллітієвих сполук з естерами борної кислоти з наступним безпосереднім перетворенням ат-комплексів на MIDA боронати. 
Було досліджено певні хімічні властивості сполук 2 та 3 в реакціях з електрофілами і з’ясовано, що похідна вінілового етеру 3 виявляє властивості β-нуклеофілу, а Si-заміщений алкен – α-нуклеофілу.
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