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Флавоноїди – оксигеновмісні гетероциклічні сполуки, що вже декілька десятиліть привертають увагу дослідників як натуральні біологічні модифікатори завдяки здатності змінювати реакцію організму на алергени, віруси та канцерогени. За антиоксидантною активністю флавоноїди перевершують вітаміни C, E та каротиноїди. Унікальні біорегуляторні властивості флавоноїдів зумовлюють широке використання їх як основних компонентів ліків рослинного походження. На основі флавоноїдів виготовляють різні форми лікарських засобів, зокрема тверді (таблетки, капсули) і рідкі (ін’єкційні та орального застосування). Розповсюдженість флавоноїдів у препаратах рослинного походження в фармацевтичній практиці ставить завдання розробки точних селективних та чутливих методів контролю якості, зокрема кількісного визначення діючої речовини, а також перевірки лікарських засобів на фальсифікацію, що є актуальним завданням сьогодення. 

В рослинних та фармацевтичних об’єктах флавоноїди переважно знаходяться у вигляді сумішей глікозидів, що відносяться до різних класів поліфенолів, що ускладнює завдання вибору методу аналізу. Для розділення і ідентифікації флавоноїдів насьогодні використовують високоефективну рідинну хроматографію, тонкошарову хроматографію (ТШХ). Кількісне визначення флавоноїдів також проводять із використанням класичних підходів вагового і об’ємного аналізу (потенціометричне титрування в неводних середовищах, комплексометричне титрування), а також полярографії, спектрофотометрії. Розроблені методики переважно трудомісткі, недостатньо чутливі, або характеризуються значними похибками, зокрема при візуальній оцінці у ТШХ методі. Враховуючи здатність флаваноїдів, зокрема рутину і хлорогенової кислоти до флюоресценції, перспективним вбачається використання методу ТШХ із флюоресцентним детектором для одночасного розділення і кількісного визначення цих компонентів у препаратах рослинного походження. 
Розроблено методику ТШХ розділення і кількісного визначення з автоматичним нанесенням проби з використанням денситометра у флюоресцентному режимі детектування. Правильність розробленої методики перевіряли за стандартною методикою з використанням флюоресцентного проявника. Апробацію проводили на лікарському засобі рослинного походження – бальзамі «Вігор». Запропонований метод характеризується експресністю виконання, задовольняє вимогам точності і правильності аналізу, а також дає можливість провести ідентифікацію і одночасно кількісно визначити вміст флавоноїдів. Методика може бути запропонована для виявлення невідповідності стандартам і фальсифікатів.
