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Сучасною тенденцією розвитку аналітичної хімії є  розробка нових біосенсорів. Вони мають ряд переваг: експресність, точність, а також, простоту апаратурного оформлення.  Як чутливий елемент біосенсора використовують покриття із іммобілізованим ферментом,  що забезпечує вибірковість зв’язування із субстратом. Встановити  кількість субстрату можна за  за струмом окиснення - відновлення продукту фермератативної реакції, зазвичай, це гідроген  пероксид. Проблемами вже створених сенсорів, є недостатня чутливість та селективність визначення Н2О2. З метою усунення цих недоліків перспективним є застосування біокомпозитних покриттів на основі наноматеріалів, зокрема, наночастинок MnO2. Електрокаталітичний характер реакції окиснення  гідроген пероксиду дозволяє знизити  потенціал окиснення Н2О2, що підвищує селективність і чутливість визначення. Одними з найперспективніших на сучасному етапі є амперометричні біосенсори на основі планарних електродів, модифікованих наноматеріалами та біомолекулами.
Метою роботи було розробити чутливий елемент амперометричного сенсору для визначення гідроген пероксиду на основі планарних електродів, модифікованих частинками діоксиду мангану. У роботі використовували вуглецеві друковані планарні електроди (ВДЕ), фірми Orion (Іспанія), діаметр робочого електрода становить 4 мм. Частинки  MnO2  наносили на електрод методом електрохімічного осадження з розчину, що містив MnSO4 та СН3СООК. Для цього до електрода прикладали позитивний потенціал протягом 10 секунд. Потенціал варіювали в межах 0,65 – 1,0 В. Отримували модифікований електрод ВДЕ-MnO2 Для  отримання покриття оксиду силіцію з ферментом перокисдазою (HRP) на поверхні електрода  використовували  метод електрогенерованого каталізатора. На електрод, що містив електрохімічно осаджені часточки MnO2, наносили золь SiO2  з розчином ферменту і накладали негативний потенціал. Отримували електрод ВДЕ-MnO -SiO2-HRP.
Електрохімічні характеристики ВДЕ-MnO2 досліджували методом циклічної вольтамперометрії. У буферному розчині рН=8,0 спостерігаються чіткі піки окиснення / відновлення Mn(IV)/Mn(II) у розчині електроліту при потенціалах 0,45 В/0,2 В. При додаванні гідроген пероксиду, струм окиснення Mn(IV)/Mn(III,II) зростає, а струм відновлення зменшується. Це свідчить про те, що часточки MnO2 на поверхні електроду проявляють каталітичні властивості. В діапазоні рН розчину від 7 до 9, на ВДЕ-MnO2 спостерігається зменшення потенціалу окиснення гідроген пероксиду, що вказує на участь ОН-йонів у процесі каталітичного окиснення гідроген пероксиду.
Модифікація ВДЕ частинками MnO2 призводить до збільшення константи гетерогенного переносу електронів (ks) на чотири порядки та активної площі поверхні електроду приблизно у 20 разів. Для ВДЕ-MnO2 значення ks дорівнює 0,59 с-1, а площа становить 0,47 см2.
Було одержано градуювальний графік для визначення гідроген пероксиду із застосуванням ВДЕ-MnO2 Лінійний діапазон для ВДЕ-MnO2 становить 5*10-5 - 1*10-3 М, межа виявлення – 2*10-5 М. Для немодифікованого електроду - 1*10-4 - 5*10-4 М та 5*10-5 відповідно. Встановлено, що визначенню гідроген пероксиду на немодифікованому ВДЕ заважають аскорбінова кислота, сечовина та тіосечовина. Для ВДЕ-MnO2 заважаючий вплив наведених відновників зникає.
ВДЕ-MnO2 був успішно використаний для визначення ферментативної активності HRP (IU).  отримане значення становило 6,2*10-3 мкМ/хв. ВДЕ-MnO2 є перспективним чутливим елементом амперометричних біосенсорів, для аналізу харчових продуктів та об'єктів навколишнього середовища.
