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Джерелами надходження оксалату в організм людини є збагачені ним продукти харчування, зокрема щавель, ревінь, какао-продукти, червоні овочі, зелень. Оксалат утворюється в організмі людини внаслідок процесів метаболізму, або може потрапити до організму разом з окремими ліками, оскільки входить до них як протийон до основної діючої речовини катіонного типу. Шкідлива дія надлишку оксалату в біологічних рідинах організму людини може спричинити утворення каменів у жовчному міхурі та нирках. Водночас, високий вміст оксалату у біорідинах може сигналізувати про пошкодження епітеліальної тканини нирок та виникнення ряду захворювань у дорослих та дітей. Такий діагноз передбачає необхідність постійного контролю даного показника у крові та сечі хворого, що необхідно для своєчасного призначення відповідного лікування. Отже, моніторинг вмісту оксалату в сечі є актуальною задачею сучасної аналітичної хімії.
В основі більшості спектрофотометричних (СФ) методик визначення оксалату у біорідинах лежить руйнування у присутності аналіту забарвлених комплексів низки високозарядних катіонів металів з органічними реагентами різних класів. Основним недоліком цих методик є багатостадійна пробопідготовка, необхідність якої обумовлена складністю матриці зразків та невисоким вмістом у ній аналіту. 
Комплекс Zr(IV) з Арсеназо І відносять до комплексів середньої стійкості (lgK=16,7). Він характеризується високим молярним коефіцієнтом світлопоглинання (ε=9700 л·моль-1·см-1), а аналітична реакція – задовільною контрастністю (Δλ=75 нм). Раніше реакцію руйнування індикаторного комплексу «Zr(IV) - Арсеназо І» (ІК) було успішно використано для СФ визначення ортофосфату [1]. Однак, дані щодо застосування даного комплексу як індикаторного для визначення оксалату в літературі нами не знайдені. 
Метою даної роботи було розробка умов СФ визначення оксалату з використанням ІК «Zr(IV) - Арсеназо І».

Умови перебігу аналітичної реакції за участі ІК від часу контакту фаз, складу розчину, співвідношення Среагент/Сметал та порядку внесення компонентів реакційної суміші досліджено методом спектрофотометрії. Встановлено, що при усіх досліджених співвідношеннях компонентів індикаторної системи збільшення концентрації оксалату в розчині супроводжується змінами у спектрі поглинання ІК, що можуть бути покладені в основу розробки методики спектрофотометричного визначення аніону. Показано можливість використання як аналітичного відгуку різниці в спектрах поглинання ІК в ділянці  поглинання реагенту та комплексу. Обрано співвідношення компонентів та порядок змішування реагентів, при якому аналітичний сигнал є максимальним. В оптимальних умовах отримано функціональну залежність аналітичного відгуку від вмісту аналіту, охарактеризовано чутливість методики та діапазон визначуваних концентрацій оксалату. 
Досліджено вплив низки іонів на СФ визначення оксалату з використанням ІК. Основні метрологічні характеристики методики перевірені при визначенні вмісту оксалату у стандартних розчинах та модельних розчинах. 
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