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Носії на основі кріогелів знаходять використання в медицині в якості біоконтейнерів для переносу лікарських засобів різного медичного призначення. Особливо важливе їх застосування для пролонгованого та контрольованого вивільнення медичних препаратів. Досягти позитивних практичних результатів в цьому напрямку можна шляхом розробки носіїв з регульованими параметрами пористості матеріалу, їх високою біосумісністю та легкістю деградації в організмі пацієнта.

В даній роботі ми запропонували отримання кріогелів з розчинів полівінілового спирту (ПВС) та хітозану з використанням кріогелювання в умовах атмосферного та підвищеного тиску. Вибір був обумовлений хорошою біосумісністю та екологічністю обраних матеріалів. Були синтезовані кріогелі з процентним співвідношенням ПВС/хітозан 3:1; 2:1; 1:1; 1:2; 1:3. В якості зшиваючого агенту у всіх випадках виступав 25% р-н глутарового альдегіду у мольному співвідношенні 1 до 2 по відношенню до аміногруп хітозану. Кріогелеутворення усіх зразків проводилося за температури -18°С за атмосферного тиску та в кріобомбах за тисків близьких до 1000 атм. Були визначені ступені набухання кріогелів високого та низького тиску у воді та ізотонічному розчині. Встановлено, що найвищі ступені набухання мають зразки 4 і 5 (рис1), в яких переважає вміст хітозану. Ступені набухання мало залежали від того, в якій рідині проводилося визначення цього показника.
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Рис.1 Графіки залежності ступеню набухання кріогелів низького тиску в часі у воді (1) та ізотонічному розчині (2)
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Рис.2 Графіки залежності ступеню набухання кріогелів високого тиску в часі у воді (1) та ізотонічному розчині (2)

В результаті проведеної роботи було показано, що за рахунок варіювання співвідношення компонентів та умов кріогелеутворення (кріогелі низького та високого тиску) існує можливість одержувати кріогелі з розрахунковим ступенем набухання, і, як наслідок, змінювати ємність подібних "контейнерів" та вивчати кінетику процесу вивільнення лікарських препаратів з їх об'єму.
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