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Велика кількість публікацій в останні роки присвячена розробці хімічних та біохімічних сенсорів для визначення гідроген пероксиду, проте багатьом з них притаманні певні недоліки, зокрема низька селективність, що обумовлена високим потенціалом окиснення гідроген пероксиду, недостатня чутливість та неможливість багаторазового застосування, через швидке вимивання модифікаторів з поверхні електродів.

Метою роботи була розробка чутливого сенсорного елемента на гідроген пероксид на основі модифікованих планарних вугільних електродів. 

Першим етапом було електроосадження золотих наночастинок на поверхні друкованого вугільного електрода. Характерні для золота каталітичні властивості по відношенню до пероксидних сполук полегшували процес окиснення гідроген пероксиду, що дозволило суттєво знизити потенціал детектування і, як наслідок, усунути заважаючий вплив потенційних відновників. Одержаний таким чином електрод надалі модифікували багатошаровими вуглецевими нанотрубками. Нанотрубки попередньо активували концентрованою нітратною кислотою, для утворення поверхневих карбоксильних груп. За рахунок великої площі електроактивної поверхні та високої електропровідності очікувалось суттєве зростання величини аналітичного сигналу. Додатково, в якості модифікатора, була обрана пероксидаза хрону — фермент класу оксидо-редуктаз, що селективно каталізує окиснення гідроген пероксиду. Застосування пероксидази в якості модифікатора дозволяє проводити визначення Н2О2 в складних матрицях, без попереднього розділення та з високою чутливістю. Щоб запобігти вимиванню модифікаторів, нанотрубки та пероксидаза були інкапсульовані у мезопористу плівку силіцій діоксиду. Плівкове покриття одержували безпосередньо на поверхні електрода, застосовуючи низькотемпературну золь-гель технологію з електрогенерованим каталізатором. 
На основі одержаних результатів була розроблена методика визначення гідроген пероксиду методом квадратно-хвильової вольтамперометрії. Дана техніка дала можливість детектувати Н2О2 в концентраціях десятків наномоль в літрі. За потенціалів детектування (0.7 та 0.2 В) більшість потенційних відновників не окиснюються, що дає змогу детектувати гідроген пероксид в їх присутності. Відносне стандартне відхилення в умовах збіжності становить 2.1% (СН₂О₂=1.0×10-4М; n=10). Сигнал лишається стабільним впродовж 4 місяців зберігання сенсорного елемента.
Дана методика була застосована для аналізу гідроген пероксиду в молочній сироватці. Оптимальна кислотність підбиралась виходячи із рН самого молока та рН, за якого активність пероксидази є максимальною. Аналіз проводився методом стандартних добавок. Одержані дані свідчать про можливість застосування розробленого сенсорного елемента для аналізу гідроген пероксиду в молочній сироватці.

Розроблений сенсор дозволяє швидко та надійно детектувати найменші кількості гідроген пероксиду, може зберігатися тривалий час та є придатним для багаторазового використання. Процес модифікації є відносно простим та не потребує використання медіаторів. Також, розроблений чутливий елемент є перспективним для розробки сенсорів для визначення ряду органічних сполук шляхом його подальшої модифікації специфічним ферментом.
