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Поверхнево-активні речовини (ПАР) є чисельною і різноманітною групою хімічних сполук із специфічними, а, іноді, і унікальними властивостями. З одного боку ПАР являють собою власне аналітичні реагенти, з іншого – здатні ефективно змінювати фізико-хімічні властивості інших речовин у розчинах. Аналітичні реакції ПАР-модифікованих реагентів переважають кращі з багатьох відомих за межею визначення та селективністю. Крім цього, ПАР здатні впливати на колоїдно-хімічний стан аналітичних систем. Завдяки такій універсальній дії вдається суттєво розширити межі використання цілої групи аналітичних методів – фотометрії, флюориметрії, атомної абсорбції, хроматографії та ін.
Організовані середовища на основі поверхнево-активних речовин можуть впливати на флюоресценцію органічних сполук та їх хелатів завдяки зміні фотофізичних характеристик флюоресцентних барвників у міцелярному розчині, агрегаційного стану, місця локалізації зондів та характеру їх мікрооточення. Використання міцелярних систем дає можливість збільшити квантові виходи у 2-10 разів, інтенсивність флюоресценції в 3-80 разів, і, відповідно, знизити межі виявлення на 1-2 порядки. 
Таким чином, використання міцелярних систем в флюоресценції знайшло широке застосування у різноманітних дослідженнях біологічно-активних речовин, визначенні токсикантів, іонів металів, а також може буде застосованим при створенні біосенсорів.
Як об’єкт дослідження у роботі було взято флуоресцеїн – відомий флюоресцентний реагент аніонного типу. В якості ПАР використовували додецилсульфат натрію (ДДСН, аніонна ПАР), Тритон Х-100 (ТХ-100, неіонна ПАР), катіонні ПАР, з кількістю Карбонів  у вуглеводневому радикалі n=11-18. 
На першому етапі роботи було досліджено вплив кислотності розчину на інтенсивність флюоресценції флуоресцеїну у присутності ПАР. Встановлено, що максимальна інтенсивність сигналу досягається при рН > 9. Другим етапом було дослідження впливу концентрації ПАР на інтенсивність люмінесценції флуоресцеїну. Встановлено, що у присутності додецилсульфату натрію спостерігається незначне зменшення інтенсивності флюоресценції досліджуваного барвника. Додавання ТХ-100 призводить до поступового зменшення інтенсивності сигналу. При дослідженні впливу катіонної ПАР цетилпіридиній хлориду (ЦПХ) було встановлено, що при концентрації ЦПХ менше критичної концентрації міцелоутворення (ККМ) відбувається суттєве зменшення інтенсивності сигналу, а подальше збільшення концентрації ЦПХ (С ≥ ККМ) не впливає на інтенсивність сигналу флуоресцеїну. Також встановлено відсутність впливу довжини вуглеводневого радикалу КПАР на інтенсивність флюоресценції барвника.

Також досліджено флюоресценцію асоціатів флуоресцеїну з органічними аналітичними реагентами катіонної природи. В якості реагентів використані азур І, нейтральний червоний та хіноксалін. Встановлено, що додавання до досліджуваного розчину даних реагентів призводить до зменшення інтенсивності флюоресценції флуоресцеїну.
Визначення катіонних поверхнево-активних антисептиків, дезінфікуючих речовин та консервантів представляють значний інтерес. Складність та трудомісткість відомих хімічних та мікробіологічних методик не дозволяють оперативно контролювати їх концентрації в місцях локального використання. Отримані у роботі дані дають можливість подальшої розробки методики флюорометричного визначення КПАР різних типів в різноманітних об’єктах дослідження.
