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Фуразолідон – це антибактеріальний препарат широкого спектру дії, який  використовують у ветеринарії  як терапевтичну або кормову добавку для лікування захворювань великої рогатої худоби, свиней, птиці та бджіл. Також його іноді застосовують для стимуляції росту організмів в свинарстві, птахівництві та розведенні риби. Слідові кількості фуразолідону та його стабільного метаболіту  - 3-аміно-2-оксозалідінону (AOZ), можуть залишатись у продуктах харчування та спричинити ряд захворювань та порушень за рахунок використання таких продуктів у побуті. Особливу небезпеку вони становлять для дітей. Систематично потрапляючи в організм людини не з лікувальною метою,  даний препарат викликає не тільки резистентність, але й алергічну реакцію, порушує водно-сольовий баланс, спричиняє кардіоміопатію та серцеву недостатність, викликає ризик захворювань печінки, знижує рівень білка в плазмі, що може призвести до анемії.. Встановлено, що дані аналіти є термостабільними під час кулінарної обробки, що створює додаткову загрозу їх залишкового накопичення в продуктах харчування.
 З огляду на можливий негативний вплив, вміст даних сполуки у країнах Європейсько Союзу регламентовано у Annex IV of Commissinon Regulation (EC) 1442/95. Рішенням Європейскої Комісії в 2003 (SCF/CS/PM/GEN/M95) році було встановлено мінімально достовірно визначувана концентрація (MPRL) нітрофуранів у продуктах харчування на рівні 1 мкг/кг. Детектування таких мікроконцентрацій речовин в харчових продуктах  потребує використання чутливих та селективних методів, наприклад, ВЕРХ, що є високовартісним методом, оскільки потребує застосування високоякісних реактивів та розчинників й залучення висококваліфікованого персоналу. Сучасні наукові розробки направлені на створення альтернативних методів детектування AOZ в харчових продуктах на рівні ГДК, одним з яких є імонуферментний аналіз (ІФА).
У даній роботі запропоновано розробку нової імуноферментної тест-системи для визначення AOZ в таких продуктах харчування, як молоко та мед. В представленій тест-системі використано метод непрямого конкурентного ІФА, принцип якого полягає в конкуренції антигену зі зразку та антигену міченого ферментною міткою за утворення комплексу з антитілами, що закріплені на полістироловому планшеті. Антиген, кон’югований з ферментною міткою здатен утворювати забарвлену сполуку при додаванні субстрату, яким зазвичай виступає розчин тетраметилбензидину та перекису водню, на відміну від антигену, що не мічений ферментною міткою.  Інтенсивність забарвлення лунок планшету обернено пропорційна концентрації антигену в зразку.
В ході роботи встановлено оптимальні співвідношення концентрацій антигену, що сорбовано на пластик та антитіл проти даного антигену. Досліджено та встановлено чутливість розробленої тест – системи проти AOZ та перехресну чутливість системи до препаратів групи нітрофуранів.
Проведено дослідження на реальних об’єктах – мед та молоко. Методом «введено-знайдено» підтверджено правильність розробленої методики визначення AOZ.
