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Тетрациклін має особливе значення серед лікарський засіб та був внесений до переліку найважливіших лікарських препаратів, що створено Міжнародною Організацією Охорони Здоров’я. Бактеріостатичний антибіотик порушує утворення комплексу між транспортною РНК та рибосомою, що в свою чергу, призводить до пригнічення синтезу білка. 

Слідові кількості тетрациклінів знаходять в продуктах харчування, адже вони є широко використовувані як ветеринарні терапевтичні та кормові добавки при лікуванні захворювань великої рогатої худоби, свійських тварин та бджіл. Таке постійне і неконтрольоване вживання антибіотиків людиною з  тваринною сировиною можуть призвести до порушень та ускладнень функціонування організму. 
Особливу небезпеку вони несуть для дітей та людей схильних до алергії. 

У зв’язку з необхідністю контролю вмісту антибіотиків у продуктах харчування виникає необхідність у застосуванні швидкого і якісного методу визначення слідових кількостей аналітів у різноманітних харчових матрицях.  
Нами була розроблена імуноферментна тест - система для визначення антибіотиків тетрациклінової групи. Даний метод визначення є експресним, відтворюваним, та, порівняно із іншими інструментальними методами аналізу, набагато дешевшим. В представленій тест-системі використано метод непрямого конкурентного ІФА. 
Правильність та прецизійність методики визначення із використанням розробленої тест-системи перевірено методом «введено-знайдено» та із використанням позитивних зразків міжнародної програми FAPAS. Представлена розробка є першою комерційною тест-системою по визначенню тетрациклінової групи препаратів розроблена в Україні.
