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Амінопіримідини, як ефективні антибактеріальні хіміотерапевтичні засоби останнього покоління, викликають підвищений інтерес науковців різних галузей. Спектр їхньої дії включає велику групу грампозитивних і грамнегативних бактерій. Відомо, що амінопіримідини здатні діяти як самостійні лікарські засоби, так і потенціонувати дію похідних сульфаніламідів, хінолінів, фторхінолонів, тетрациклінів, що сприяє зменшенню дозування препаратів. Отже, дизайн і дослідження нових похідних амінопіримідинів є перспективним і актуальним завданням.
Метою даної роботи було дослідження хіміко-аналітичних властивостей нових похідних 1-N-алкіл-6-амінопіримідинів, що були синтезовані на кафедрі органічної хімії Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Дослідження проводили із залученням сучасних методів молекулярної спектроскопії, зокрема спектрофотометрії і люмінесценції, та потенціометрії.

Встановлено, що синтезовані похідні 1-N-алкіл-6-амінопіримідинів проявляють люмінесцентні властивості у спиртових розчинах. У спектрах емісії досліджуваних сполук наявні смуги в області 350 – 600 нм. З використанням стандартних підходів пораховано квантові виходи сполук. Вивчено вплив добавок води, кислот та іонів металів на оптичні та люмінесцентні властивості сполук. Показано, що на відміну від 2,6-діамінопіримідину, люмінесценція якого у розчині гаситься під дією хлоридної кислоти, 1-N-алкіл-6-амінопіримідини не втрачають у кислому середовищі люмінесцентних властивостей.
З використанням методу потенціометричного титрування розраховано умовні константи основності реагентів та константи дисоціації їх протонованих форм.
