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Кальцій один з найпоширеніших неорганічних елементів, зокрема і в організмі людини. Він входить до складу кісток і зубів, відіграє важливу роль у багатьох клітинних процесах, зокрема всередині клітини (процес скорочення м'язів, метаболізмі глікогену) та поза нею (мінералізації кісток, згортанні крові, передача нервових імпульсів). Дефіцит кальцію (гіпокальціємія) спостерігається при рахіті, захворюваннях кишечника, кісток (особливо остеопорозі) та нирок, гострому панкреатиті. Підвищення рівня Са2+ викликає сечокам'яну хворобу, склероз та гіпертонію. В зв’язку з цим контрольно-аналітичні лабораторії висувають жорсткі вимоги до контролю вмісту кальцію у воді. Головними джерелами надходження Са2+ в поверхневі води є розчинення у воді гірських порід, мінералів, солей тощо. У річкових водах вміст кальцію зазвичай коливається в межах 10−150 мг/л. Для питних вод ГДК кальцію становить 180 мг/л. При моніторингу стану хворого в процесі лікування необхідно визначати вміст Са2+ у біологічних рідинах.
Крім трилонометричного методу для визначення Са2+ в питних, мінеральних та промислових водах використовують методи мічених атомів, ААС та іонометрії. Дані методи є не досить чутливими і не можуть бути застосовані поза межами лабораторії. Одним з кращих відомих способів  поліпшення чутливості є використання твердофазних реагентів, зокрема на основі високодисперсних кремнеземів (КЗ), які широко використовуються для розробки зручних і експресних тест-методик визначення аналітів різної природи. Модифіковані четвертинними амонієвими солями КЗ вигідно поєднують властивості матриці як ефективного адсорбенту та безбарвного та малорозчинного у воді реагенту, і тому успішно використовуються для розробки тест-шкал, придатних для визначення аніонних форм аналітів. Кальцій утворює аналітичні форми аніонної природи з органічними барвниками різних класів. Однак, стійкість утворених комплексів є невисокою, а оптимальні умови потребують створення лужного середовища. Комплексоутворення в системі Арсеназо ІІІ (Арс) – Са2+ відбувається в слабко лужному середовищі. Утворений комплекс (КС) використовується як аналітична форма для визначення кальцію у плазмі крові. Даних у літературі щодо використання Арс для сорбційно-спектроскопічного визначення кальцію нами не знайдені.
Метою роботи є розробка візуальної тест-шкали та сорбційно-твердофазно-спектрофотометричної методики визначення кальцію з арсеназо ІІІ.

Тетрадодециламоній хлорид (ТДАХ), адсорбований на поверхні КЗ (ТДАХ-КЗ) використовували для сорбційного концентрування утвореного КС. Сорбцію проводили у статичному режимі, як сорбент використовували мезопоруватий силікагель (СГ) та не поруватий Аеросил (А). З метою розробки сорбційно-спектроскопічної методики та кольорової тест-шкали для визначення Са2+ з Арс, досліджено взаємодію в системі «Арс – Са2+» у розчині, а також у сорбційних системах «Розчин КС – ТДАХ–СГ» та «розчин Са2+– Арс-ТДАХ-А» залежно від складу розчину, кислотності середовища, часу контакту фаз. Запропоновано схеми реакції, що протікають в гетерофазних системах. Оптимізовано умови вилучення КС на поверхню ТДАХ-А. Отримана ізотерма сорбції КС. Розроблено кольорові шкали для тест-визначення Са2+ у різних концентраційних діапазонах. Крок шкал обґрунтовано методом кольорометрії. Метрологічні характеристики методик перевірені при визначенні Са2+ у стандартних розчинах, модельних розчинах та природній воді. 
