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Аромат вина є одним із найважливіших параметрів якості вина. Винний букет формується леткими компонентами, що утворюються в результаті біохімічного та технологічного процесів, а також в процесі бродіння вина. Серед великого різноманіття летких компонентів вин особливе місце посідають С13–норізопреноїди, оскільки вони мають достатньо низький поріг чутливості (мкг/л) та асоціюються з такими ароматами як аромати чаю, бузку, екзотичних квітів, яблук, евкаліпту та камфори. Одним із C13–норізопреноїдів, що часто зустрічається у винах є 1,1,6-триметил-1,2-дигідронафталін (ТДН). Прекурсорами цієї сполуки виступають продукти деградації молекул каротиноїдів, зокрема β-каротину.

Наявність ТДН у вині сприяє появі типового «гасового» або «дизельного» аромату. При низьких концентраціях ТДН може мати позитивний вплив на букет вина, оскільки додає комплексності. Але при високих концентраціях аромат «гасу» домінує та може викликати негативне сприйняття. Тому актуальним є не тільки визначення вмісту ТДН у винах, але і відповідь на питання, чи є окиснення ТДН значущим процесом його деградації при витримці вин.
Визначення ТДН та продуктів його окиснення проводилось на розчинах модельного вина із додаванням синтезованого ТДН. Модельні розчини мали різний склад (зразки з додаванням Fe(II), SO2, H2SO4) та зберігались за різних умов (у темряві, на світлі, при знижених та підвищених температурах), впродовж різного часу для визначення впливу умов на процеси окиснення. Референтні зразки зберігались у темряві, за температури +4°С. Кількісне визначення ТДН проводили методом ТФЕ-ГХ/МС та SBSE (stir bar sorptive extraction) в поєднанні з ГХ/МС. Для ідентифікації можливих продуктів деградації ТДН були записані мас-спектри у режимі повного сканування мас після попередньої пробопідготовки методом ТФЕ з використанням картриджів Oasis HLB. Таким чином було ідентифіковано кетон (2), похідний від ТДН, з молярною масою 186. 

Встановлено, що значне утворення кетона відбувається у кислому середовищі, а отже про сприяння наявності кислоти для окиснення ТДН, що може свідчити про переважання йонного механізму окиснення ТДН до кетону.
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