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Алкалоїди – особлива група нітрогенвмісних органічних речовин, що мають високу біологічну активність, завдяки якій мають суттєвий вплив на організм навіть у мікрокількостях. Для аналізу об’єктів з невеликим вмістом алкалоїдів виникає потреба в попередньому концентруванні аналіту. Альтернативою класичному методу концентрування – рідин-рідинній екстракції є вилучення цільових мікрокомпонентів в міцелярну фазу поверхнево-активної речовини (ПАР). Метод міцелярної екстракції нейонними ПАР (НПАР) базується на розділенні гомогенного розчину НПАР на дві ізотропні фази при температурі помутніння, що досягається поступовим нагріванням: міцелярну та водну. За таких умов цільовий компонент у гідрофобній, незарядженій формі здатний переходити в фазу НПАР.
[bookmark: _GoBack]У роботі було досліджено вплив кислотності середовища, концентрацій поверхнево-активної речовини та субстрату на параметри вилучення в міцелярну фазу Triton X-100 алкалоїдів різних груп: кофеїн-бензоату (КБ) та кофеїну, ізонікотинової кислоти (ІНК), хініну та хінідину, скополаміну.
Дослідження параметрів міжфазового розподілу кофеїн-бензоату показали, що максимального ступеня вилучення кофеїн-бензоату в фазу неіонної поверхнево-активної речовини можна досягти при рН 1, концентрації Triton X-100 4-5%, концентрації кофеїн-бензоату 1.10-3 моль/л, що зумовлено утворенням за таких умов максимальної кількісті трикомпонентного, гідрофобного асоціату кофеїн-НПАР-бензойна кислота.
Ізонікотинова кислота при рН 3 знаходиться в формі гідрофобного цвіттер-іону, який завдяки своїм невеликим розмірам може вважатись електронейтральним. Тому оптимальною кислотністю вихідного розчину є рН 3. Оптимальна концетрація Triton X-100 – 2-3,5%, концентрація ІНК – менша за 1.10- 2 моль/л.
Отримані дані щодо параметрів міжфазового розподілу хініну та хінідину в системі вода-неіонна ПАР показали, що найбільший ступінь вилучення як хініну, так і хінідину в міцелярну фазу TritonX-100 можна досягти при рН 10,оскільки за даних умов молекулицих стереоізомерів існують  в молекулярній незарядженій формі та є максимально гідрофобними.За концентрацій НПАР 2%, хініну, хінідину 1.10-5 моль/л спостерігається практично повне вилучення сусбтрату у фазу-колектор (R>99%). Для хінідину залежність ступеня вилучення від рН сзунута в більш лужну область порівняно з хініном, що є підставою для розділення стереоізомерів при рН 6-8 вихідного розчину методом багатократної міцелярної екстракції TritonX-100.
Повне вилучення (R>99%) скополаміну  в сформовану при нагріванні фазу НПАР при рН>8, оскільки за таких умов молекула скополаміну знаходиться у молекуляній формі та є достатньо гідрофобною. При використанні 1% розчину НПАР можна досягти повного вилучення скополаміну в фазу НПАРу діапазоні концентрацій субстратів 5.10-6-5.10-3 моль/л.
Отримані дані щодо міцелярно-екстракційного розподілу алкалоїдів дозволяють розробити рекомендації по створенню методик визначення алкалоїдів з попереднім концентруваням в міцелярній фазі неіонної поверхнево-активної речовини.
Досліджені закономірності розподілу скополаміну в системі вода-фаза НПАР є перспективними для розробки методик концентрування даних алкалоїдів для подальшого їх кількісного визначення у різних об’єктах аналізу, зокрема в рослинній сировині (рослини родини пасльонових –  Daturastramonium, Atropa belladonna, Hyoscyamusniger).
Метод міцелярної екстракції разом з подальшим визначенням обернофазовою ВЕРХ апробовано для визначення вмісту скополаміну в корені Daturastramonium, насінні та листі Atropa belladonna, а в поєднанні з спектрофотометрією для визначення хініну в газованих напоях Shweppes. 
