 Прямий метод визначення мікрокількостей оксалату за реакцією цирконію(IV) з  3,5,7,2',4'-пентагідроксифлавоном  
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Однією з причин виникнення гострої ниркової недостатності є утворення каменів у нирках. Вони можуть мати оксалатну або фосфатну природу. Лікування таких симптомів проводять шляхом дотриманням спеціальної дієти, а в більш складних випадках – оперативним  втручанням. Але на сучасному рівні медикаментозного лікування можливо використання препаратів на основі оксалат деградуючих бактерій, що здатні блокувати абсорбцію щавлевої кислоти з кишківника та зменшувати її кількість у нирках. 

Сучасні підходи до визначення оксалат деградуючої активності бактерій базуються на застосуванні ряду методів: високоефективної рідинної хроматографії, капілярного електрофорезу з непрямим детектуванням в ультрафіолеті та іонної хроматографії. До недоліків вказаних підходів можна віднести складну пробопідготовку, високу трудомісткість аналізу та високу вартість.

Метою даної роботи була апробація розробленої раніше методики флюоресцентного визначення оксалату в водному розчині при концентрації, що відповідає живильному середовищу оксалат деградуючих бактерій. Запропонована методика має ряд переваг перед зазначеними вище методами, а саме: скорочення часу проведення одиничного аналізу, спрощення процедур аналізу та зменшення його вартості. 

В основу методики покладено вимірювання інтенсивності флюоресценції різнолігандного комплексу Zr(IV) з Морином і оксалатом, яка зростає пропорційно концентрації оксалату в розчині. [1]. Схема утворення комплексу наведена нижче: 
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В ході проведених досліджень підтверджено придатність розробленої системи для визначення мікрокількостей оксалату в умовах, що моделюють живильне середовище. Методика характеризується задовільними правильністю та відтворюваністю. Запропонований підхід є перспективним для визначення ефективності препаратів проти ниркової недостатності, а також може бути успішно застосований в галузі медичної діагностики. 
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