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   Альбумін є головним білком сироватки крові, окрім того, він міститься в інших біологічних рідинах. Знижений вміст альбуміну в крові може бути викликаний захворюваннями печінки, нирок, а також слабким поглинанням харчових продуктів або недоїданням. Норма альбуміну в крові залежить від віку людини і складає від 34 до 54 г/л. Актуальною задачею  є розробка експресних методів  визначення мікрокількостей альбуміну в сироватці крові та продуктах харчування без складної пробопідготовки.  Для визначення альбуміну застосовують спектрофотометричні і люмінесцентні методи аналізу. Одним з перспективних є метод, що ґрунтується на вимірюванні люмінесценції  комплексної сполуки альбуміну з поліметиновими барвниками (ПБ).  На сьогодні відомо ряд методик люмінесцентного визначення  альбумінів з використанням комерційних ПБ. Важливим завданням є порівняння хіміко-аналітичних характеристик методик  визначення альбуміну за допомогою нових  нещодавно синтезованих  ПБ та описаних у літературі.
   Метою роботи є розробка методики люмінесцентного визначення вмісту альбуміну з використанням ряду нових ПБ. У роботі використовували ПБ катіонного типу, що синтезовані в Інституті органічної хімії НАН України [1], а також на хімічному факультеті університету міста Тулуза, Франція. ПБ відрізнялися довжиною метинового ланцюга, а також містили наступні замісники: =C(Me)2, -Br, -OMe. Вимірювання проводили спектрофотометричним та люмінесцентним методами.  

На основі аналізу спектрів поглинання катіонних ПБ зокрема тих, які відрізнялися довжиною метинового ланцюга, в діапазоні рН 1,0 – 8.5, досліджено вплив рН на протолітичні рівноваги барвників. Зроблено висновок, що у діапазоні рН 6-8  домінуючі протолітичні форми досліджених барвників  не змінюються.
Порівняно спектри поглинання  барвників за відсутності  та присутності альбуміну і обрано ті ПБ, для яких зміни в спектрах найзначніші. Для таких барвників оптимізовано склад компонентів розчину, а саме: концентрації барвника та білку, рН, за яких відмічено максимальні  зміни спектрофотометричних характеристик досліджуваних систем.

Отримані спектри люмінесценції обраних ПБ за присутності та відсутності альбуміну у розчині.  Для ПБ, що містить замісник  -Br, спостерігається суттєве зростання максимуму спектру люмінесценції у присутності еквімолярних кількостей альбуміну. На основі аналізу спектрів люмінесценції та оптимального рН розчину зроблено висновок про можливість утворення іонного асоціату ПБ-альбумін у водному розчині. 
Отримана калібрувальна залежність для визначення альбуміну люмінесцентним методом з катіонним ПБ. що містить замісник  -Br. Діапазон лінійності : 1- 15 μМ, межа виявленя: 0,6 μМ.  Чутливість розробленої методики визначення мікрокількостей альбуміну у 8 раз вища, ніж  стандартної методики із використанням Біуретового реактиву. Розроблена методика була  апробована при аналізі плазми крові, ковбасних виробів та борошна, та показала задовільні результати.
[1] А.А. Ищенко, Строение и спектрально-люминесцентные свойства полиметиновых красителей, Киев: Наукова думка, 1994.
