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Катехоламін допамін (ДA) є одним із важливих нейромедіаторів у клітинах живих організмів. Він бере участь у функціонуванні центральних нервових і гормональних систем. Зниження концентрації допаміну може спричинити хворобу Паркінсона та Альцгеймера. Навпаки, більш високі концентрації спостерігаються в разі довгострокового куріння чи вживання наркотиків. Отже, достовірна оцінка ДА є актуальною проблемою.
Будучи електроактивним, ДА можна визначити амперометрично, однак пряме окиснення сполуки на немодифікованих електродах проходить при потенціалах, близьких до окиснення аскорбінової кислоти, сірковмісних амінокислот, сечовини та тіосечовини, що співіснують у біологічних об’єктах.
З метою підвищення чутливості, вибірковості та відтворюваності аналітичного сигналу перспективним є застосування модифікованих електродів в аналізі. Так, завдяки високій електропровідності та великій площі поверхні широкого використання у якості модифікатора набув графен. Його унікальні властивості можуть бути реалізовані після його інтеграції в більш складні системи. В останні роки велика увага приділена наночасточкам Fe3O4 через їх біосумісність, електрокаталітичну активність до фенольних сполук, зокрема катехоламінів. Використанню ж наночастинок α-Fe2O3 в літературі приділено менше уваги.
Метою роботи було покращити чутливість та вибірковість методики вольтамперометричного визначення допаміну шляхом модифікування поверхні планарних індій-станум-оксидних електродів (ІТО) нанорозмірними α-Fe2O3 та графен оксидом. 
α-Fe2O3 був отриманий шляхом хімічного співосадження дво- і тривалентних іонів Феруму в розчині аміаку в гідротермальних умовах. Кристалічну структуру α-Fe2O3 підтверджено РФА, а згідно з даних ПЕМ, синтезовані часточки мали сферичну форму та середній розмір 17 нм. Ферум (ІІІ) оксид, а також графен оксид (GO) закріплювали на поверхні електроду в плівці SiO2, що була отримана методом золь-гель синтезу шляхом кислотного гідролізу тетраетоксисилану.
Порівняно циклічні вольтамперограми ДА на електродах різних типів: ІТО, ІТО-GO, ITO-αFe2O3 та ІТО-GO-αFe2O3. Оптимізовано рН-середовища та доведено участь гідроксильних груп у реакції електрохімічного окиснення ДА. Градуювальні графіки отримано методом диференційної імпульсної вольтампрерометрії. Метод дозволяє суттєво покращити співвідношення сигнал/шум у порівнянні з циклічною вольтамперометрією. Модифікуванням електродів вдалося розширити лінійний діапазон на знизити межу виявлення при визначенні цільового аналіту. Так, межа виявлення ДА на ІТО, ІТО-GO, ITO-αFe2O3 та ІТО-GO-αFe2O3 становила 8,5, 6,4, 0,8 та 0,6 мкМ відповідно. Досліджено вплив відновників – аскорбінової кислоти, сечовини, тіосечовини, метабісульфіту натрію, цистеїну – на визначення ДА, а також визначено його вміст у розчині для ін’єкцій «Дофамін-Дарниця». 
Зроблено висновки про перспективність застосування плівкових ІТО-електродів, модифікованих частинками α-Fe2O3 та графен оксидом, як чутливого елементу вольтамперометричного сенсора на допамін.
