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Аналіз білків включає етапи їх попереднього вилучення, концентрування та розділення. Виділення білків у нативному стані є жорсткою вимогою при проведенні імунно-хімічного аналізу, у медичній та харчовій промисловості при отриманні концентратів вірусів, бактерій та білків. Аніонна поверхнево-активна речовина додецилсульфат натрію (ДДСН) є найбільш поширеним детергентом, що використовують для вилучення та концентрування білків. Однак, часто застосування розчину ДДСН призводить до денатурації білків і втрати їх функціональної активності [1,2]. Попередньо було встановлено, що компактна рідка міцелярна фаза ДДСН формується за умов одночасної присутності в розчині гідротропної добавки саліцилової кислоти (H2Sal) та NaCl при температурі близько 25-30°C. Така фаза здатна ефективно вилучати білки різної природи при рН близькому до ізоелектричної точки білку (рІ) та за умов домінування його позитивно-заряджених форм pH ≤ pI [3]. Використання міцелярно-екстракційної системи ДДСН-NaCl-H2Sal, з нашої точки зору, може забезпечити стабілізацію нативного стану білків після їх концентрування. Мета роботи – дослідити можливість застосування гідротроп-індукованої міцелярно-екстракційної системи ДДСН-NaCl-H2Sal для збереження нативного стану білків. 
Оксидоредуктази вбачаються зручними об’єктами дослідження впливу компонентів міцелярно-екстракційної системи ДДСН-NaCl-H2Sal на каталітичні властивості білків, оскільки їх ферментативна активність проявляється лише у нативному стані. Як модельні білкові субстрати в роботі використали виділені із рослинної сировини каталазу,  пероксидазу та нітратредуктазу. Каталітичну активність пероксидази та каталази вивчали методом перманганатометричного титрування, а також спектрофотометрично за реакцією окислення бромпірогалолового червоного пероксидом водню. Визначили, що каталітична активність пероксидази та каталази у міцелярній фазі становить 0,17 та 0,30 мкмоль/хв∙гсировини, відповідно. Встановлено, що каталітична активність пероксидази, та каталази зростає в два та чотири рази у міцелярній фазі ДДСН порівняно із водним розчином, відповідно. Зміну каталітичної активності нітратредуктази у міцелярній фазі ДДСН контролювали спектрофотометрично по реакції  нітрит-іона, утвореного внаслідок ферментативного розкладу нітрату, з реактивом Гріса. Примітно, що активність нітратредуктази у фазі ДДСН становить 0,487 мкмоль/хв∙гсировини та є в 3 рази вищою порівняно з її водним розчином. 
Підвищення каталітичної активності досліджених в роботі оксидоредуктаз у гідротроп-індукованій фазі додецилсульфату натрію підтверджує збереження нативного стану білків після їх вилучення та свідчить про перспективність використання такої міцелярно-ектртракційної системи для концентрування білкових субстратів.  
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