«Рipette-tip» твердофазна мікроекстракція для визначення слідових кількостей антибактеріальних препаратів у водних розчинах з використанням молекулярно імпринтованих полімерів
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Останнім часом все більшого розповсюдження в аналітичній практиці набувають речовин з рецепторами, заснованими на ефектах молекулярного розпізнавання - молекулярно імпринтовані полімери (МІП). Їх синтезують за методом кополімеризації функціонального і зшиваючого мономерів в присутності імпринтіринтованої молекули, яка подібна за будовою до майбутнього, що виступає в ролі шаблону. Таким чином, одержаний за такою методологією полімер наділений молекулярною пам'яттю і здатний селективно зв'язувати аналіт. Завдяки високому ступеню зшивання молекулярно імпринтовані полімери є жорсткими і стабільними. Ці властивості дозволяють використовувати їх в екстремальних умовах, наприклад, в присутності кислот і лугів, в органічних розчинниках, при високих температурах і тисках. Крім того, вони можуть зберігатися в сухому стані при кімнатній температурі досить тривалий час.
В данній роботі запропоновано MIП для селективної «pipette-tip» твердофазної екстракції та попереднього концентрування слідових кількостей барвників та антибактеріальних препаратів тетрациклінового ряду з водних розчинів. Для підвищення селективності МІП до аналітів запропоновано синтез нової іонної рідини на основі 1-аліл-1,8-діазобіциклоундец-7-eн броміду. Синтез МІП був проведений за наступних умов: як розчинник використовували деметилсульфоксид з використанням хлорамфеніколу як темплату, гідроксіетил- (MIP-HEMA) та метилметакрилат (MIP-MMK) як функціональні мономери, а бісакрилонітрил як крослінкера, ініціатор полімеризації – азобісізобутіронітріл.

Вивчено закономірності фазоутворення для індивідуальних МІР та модифікування іонними рідинами. Склад та будову одержаних МІП проводили методами ІЧ-спектроскопії та термогравіметричного аналізу. Контроль за вимиванням темплату з полімерної матриці проводили високоефективною рідинною хроматографією з УФ детектуванням (ВЕРХ). Кількісний вміст аналітів у розчині після екстракції проводили за допомогою ВЕРХ, а в твердій фазі – електронною спектроскопією дифузійного відбиття. Оптимізовано умови хроматографічного розділення тетрациклінових антибактеріальних препаратів на рівні 10-7-10-5 моль/л.

Вивчено адсорбційні властивості одержаних адсорбентів по відношенню до кислотно-основих барвників на прикладі метиленового синього. Показано, що СОЄ зразків MIP-MMK по відношенню до барвника удвічі більша, ніж для MIP-HEMA.. Модифікування МІП іонними рідинами призводить до збільшення СОЄ. Встановлено, що тетрациклін кількісно вилучається на МІР в інтервалі рН 6.0-7.5 при цьому COЄ(MIP-MMK- IP) по тетрацикліну досягається -  0,9 ммоль/г. Таким чином, запропонована методологія проста у виконанні і може бути використана для вилучення інших аналітів.
