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Піридин та його похідні є загальновідомими лігандами, що утворюють міцні комплекси з йонами більшості перехідних металів. Процеси комплексоутворення характерні і для піридинвмісних полімерів. Тому модифікація поверхні поруватих неорганічних матеріалів піридинвмісними полімерами дозволить отримати нові композитні матеріали, які можна використовувати у якості ефективних комплексотвірних сорбентів щодо катіонів металів за рахунок їх комплексоутворення з атомами нітрогену піридину іммобілізованого полімеру. 

Одним з перспективних шляхів створення таких органо-мінеральних композитних матеріалів з цікавими та цінними сорбційними властивостями є in situ іммобілізація полімеру на поверхні поруватого неорганічного носія, суть якої полягає у безпосередньому формуванні іммобілізованого полімерного шару в присутності частинок неорганічного носія. 

Такий спосіб закріплення полімеру на неорганічній поверхні має ряд переваг у порівнянні з іммобілізацією попередньо синтезованого полімеру та з хімічним закріпленням заздалегідь синтезованих полімерів, а у випадку іммобілізації кополімерів дозволяє створити на поверхні неорганічного носія полімерний прошарок з найбільш оптимальним співвідношенням складових кополімеру. 

Раніше нами здійснено in situ іммобілізацію на поверхні силікагелю кополімеру 4-вінілпіридину та стирену. Синтезований композитний матеріал виявив високу сорбційну здатність щодо мікрокількостей Pb(ІІ), Cd(ІІ), Zn(ІІ), Cu(ІІ) та Fe(ІІІ). 

Дана робота присвячена іn situ іммобілізації на поверхні силікагелю кополімеру 4-вінілпіридину, стирену та малеїнового ангідриду та дослідженню його сорбційних властивостей щодо йонів Pb(ІІ), Cd(ІІ), Zn(ІІ), Mn(ІІ), Cu(ІІ) та Fe(ІІІ). 

Факт проходження in situ полімеризації на поверхні силікагелю встановлювали шляхом порівняльного аналізу ІЧ-спектрів модифікованого та вихідного силікагелю. Кількість іммобілізованого кополімеру у складі синтезованого матеріалу за даними термогравіметричного аналізу становить 31,84%. За даними комп’ютерної обробки ізотерм низькотемпературної адсорбції/десорбції азоту зафіксовано зменшення питомої поверхні силікагелю з 463 до 74 м2/г внаслідок іммобілізації великої кількості полімеру. Морфологію поверхні силікагелю до та після модифікації полімером досліджували методом скануючої електронної мікроскопії.
Шляхом порівняння сорбційних властивостей модифікованого та вихідного силікагелю знайдено, що у результаті модифікації покращуються сорбційні властивості щодо йонів плюмбуму (ІІ), купруму (ІІ) та феруму (ІІІ). Зокрема сорбційна ємність синтезованого композиту щодо йонів Cu(II) становить 0,025 ммоль/г, щодо йонів Pb(II) – 0,0066 ммоль/г, щодо йонів Fe(III) – близько 0,015 ммоль/г. 

