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Ізостерна модифікація молекул є на сьогодні важливим напрямком дизайну нових лікарських засобів. Пептидний зв’язок, який є основним для утворення білка, грає визначальну роль у біологічних взаємодіях завдяки здатності утворювати водневі зв’язки. Його суттєвим недоліком, однак, є легкість розщеплення відповідними протеазами. Сульфонамідний зв’язок є одним з некласичних ізостерів пептидного зв’язку, який з одного боку, добре імітує перехідний стан при його гідролізі, а з іншого – є метаболітично стабільним. 
Більша частина відомих на сьогодні модифікацій пептидів на основі сульфонамідів проводилася на основі найпростішої аміносульфокислоти – таурину. Метою даної роботи був синтез конформаційно жорстких діастереомерно чистих аміносульфохлоридів 5, 6 та 9 з фрагментами циклобутану та циклогексану, які можна використати для синтезу аналогів пептидів.
Синтез згаданих вище сполук було успішно здійснено за наведеними нижче схемами. Ключовий етап синтезу 5 та 6 включав мезилювання 3 або 4, SN2 реакцію з тіоацетатом калію, окиснення хлором та відновлення утвореної N-хлорованої похідної аміносульфохлориду гідросульфітом натрію. Для синтезу сполуки 9 довелося використати альтернативний підхід, що, однак, дав можливість отримати лише цис-ізомер.
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