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Енергозберігаючі технології сьогодні широко впроваджуються в промисловості, особливо в харчовій промисловості, при виробництві ліків та дезинфікуючих засобів. Ось чому, саме ці підходи наразі впроваджуються при розробці синтетичних методів одержання нових матеріалів в хімії, фармації, медицині. В якості модельного об’єкту дослідження нами обрано систему тієно[2,3-d]піримідину, оскільки цей гетероцикл має низьку токсичність й широкий спектр біо-активності, а конденсована система піримідину є реперною структурою такого відомого препарату як «віагра»! 
З іншого боку, нещодавні дослідження вказують, що універсальним й простим методом створення різних конденсованих систем є метод електрофільної гетероциклізації. Методики електрофільної циклізації оперують синтезом цільових продуктів з доступних дешевих реагентів з використанням нетоксичних й малотоксичних розчинників, що цілком відповідає вимогам енергозберігаючих технологій.
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В якості вихідних матеріалів було використано циннамільний й бутенільні (тіо-)етери тієнопіримідину, які піддавалися дії електрофільних реагентів, в тому числі і таких, що містять фармакоформний фрагмент. Знайдено оптимальні умови максимальної регіоселективності процесу. В якості розчинників використовували малотоксичні речовини чи їх суміші: вода, етанол, оцтова кислота. Реакції проводили шляхом прикапування розчину електрофільного реагенту до ненасиченої похідної тієнопіримідину при постійному перемішуванні та температурі від 0 до 20 0С, залежно від природи розчинника та електрофільного реагенту.
В результаті дослідження умов циклізації було розроблені регіоселективні методики анелювання 5- і 6-членних гетероциклів. Склад та будову виділених сполук підтверджено елементним аналізом та спектральними методами (ІЧ, 1H NMR, 13C NMR).

Цільові продукти, що містили фармакоформні фрагменти, згідно даним попереднього біологічного тестування, виявились біологічно активними сполуками стосовно бактерицидної й фунгіцидної дії.
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