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Функціоналізовані 2-бромопіридин-3-карбальдегіди є перспективними будівельними блоками у сучасному органічному синтезі, адже наявність альдегідної групи у поєднанні з можливістю різноманітних перехресних реакцій за участі атома Брому відкриває широкі можливості для хімічних модифікацій, у тому числі анелювання різних циклів. 
Було встановлено, що ацилювання гетериліденацетонітрилів 1a–c 1-(ціаноацетил)-3,5-диметилпіразолом 2 відбувається за екзоциклічним атомом Карбону з утворенням відповідних 2-гетериліден-3-оксопентандинітрилів 3a–c. Обробкою одержаних динітрилів HBr/AcOH були одержані 2-(6-аміно-2-бромо-4-гідроксипіридин-3-іл)заміщені четвертинні солі 4a–c, структура яких надійно доведена за допомогою рентгеноструктурного дослідження.
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Відновлення 4a та 4b надлишком натрій борогідриду дозволило отримати цільові замасковані похідні нікотинальдегіду 5a та 5b з сумарними виходами 30–55% (виходячи з нітрилів 1). У випадку сполуки 4c реакція супроводжується повним відновленням тіазольного кільця з утворенням тіазолідинового аналога 5c. Альдегідна природа похідних 5a–c продемонстрована на прикладі їх перетворення на відповідні фенілгідразон 6 та семікарбазон 7. Утворення однакових продуктів реакцій 6 та 7 незалежно від вихідної сполуки 5a–c є додатковим підтвердженням їх структур.
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