ВЗАЄМОДІЯ 3-ПІРИДИЛ- ТА
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Лікарські засоби, що містять 1,4-бензодіазепінове ядро, – це одна з найбільш розповсюджених у світі груп транквілізаторів. Альтернативні розробки у галузі пошуку нових препаратів для лікування розладів ЦНС стосуються сполук, що містять систему 2,3‑бензодіазепіну. Одним із найбільш зручних і багатообіцяючих підходів до синтезу таких структур є рециклізація ізокумаринового циклу дією гідразину.
Нами була досліджена ця реакція для похідних ізокумарину 1 [1–3] з N-вмісними гетероциклічними замісниками (піридиновим та імідазопіридиновим) у положенні 3.
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Утворення похідних 3 відбувається з високим виходом та без побічних процесів. Рециклізації ізокумаринового циклу в 2,3-бензодіазепін-1-оновий передує приєднання молекули гідразина по положенню 3 ізохромонової системи (сполука 2). В кислому середовищі система бензодіазепінону 3 зазнає швидкої рециклізації в N-аміноізохінолін-1‑он 4; цікаво, що сполуки типу 4 можуть так само легко утворитися при обробці кислотою проміжних продуктів 2.
Публікація містить результати досліджень, проведених при грантовій підтримці Державного фонду фундаментальних досліджень за конкурсним проектом 33373.
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