Синтез флуоресцентних зондів з двома та трьома хромофорами — рецепторами аденозин-5'-трифосфату
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Більшість клітинних процесів, що супроводжуються виділенням вільної енергії, пов’язані з розпадом аденозин-5'-трифосфату (АТФ). Хімічна, механічна, осмотична та електрохімічна робота в клітинах виконується переважно за рахунок енергії гідролізу АТФ. Також відома участь АТФ в якості посередника позаклітинної сигналізації. 
АТФ існує переважно у формі чотиризарядного аніону, що часто беруть до уваги в дизайні флуоресцентних зондів для його селективної детекції. Окрім іонних взаємодій, зв’язування АТФ із зондом забезпечують π-π стекінгом, водневими зв’язками та іон-дипольними взаємодіями. За таким принципом спроектовано і синтезовано значне число молекулярних флуоресцентних зондів. Перевагою 3-гідроксифлавонів як флуоресцентних зондів є їх простота будови, висока селективність та амплітуда флуоресцентної відповіді на АТФ у фізіологічних умовах [1]. 
Відомі зонди з двома хромофорами-рецепторами АТФ мають суттєві переваги у порівнянні з однохромофорними сполуками. Наприклад, пінцет 1 має кращі характеристики флуоресцентної відповіді – вищу амплітуду та інтенсивність сигналу, а також ширші концентраційні межі детекції АТФ [2]. Це свідчить про перспективність конструкцій зондів, що мають дві і більше хромофорно-рецепторні частини. 
Метою нашої роботи є синтез симетричних зондів з двома (2) та трьома (3) хромофора-рецепторами на основі 3-гідроксифлавону та діетилентриамінового лінкеру для визначення АТФ у межах його фізіологічних концентрацій.
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Синтезовані сполуки 2 та 3 були розділені шляхом високоефективної рідинної хроматографії. Будову синтезованих сполук 2-3 та чистоту зразків підтверджено методами 1Н, 13С-ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрії та хроматографічного аналізу. 
Автори щиро вдячні компанії «Єнамін» за допомогу з устаткуванням та реактивами, за проведення хроматографічної очистки зразків та за апаратурну підтримку доказу їх будови.
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