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Аденозинтрифосфат (АТФ) є основним джерелом енергії в клітині, регулятором багатьох біохімічних процесів та однією з вихідних сполук у синтезі ДНК та РНК. Тому розробка молекулярних пристроїв для реєстрації його локальної концентрації під час перебігу біологічних процесів є актуальною, хоча і складною задачею внаслідок накладання просторових і часових обмежень, а також жорстких вимог до селективності визначення АТФ на фоні інших нуклеозидфосфатів, присутніх у середовищі [1].
В основу даної роботи поставлено завдання створити флуоресцентні зонди для визначення аденозинтрифосфату з розширеними межами чутливості, збільшеним співвідношенням сигнал/шум та вищою яскравістю флуоресценції зонду і його комплексу з АТФ. Раніше нами було виконано дизайн та синтез флуоресцентних пінцетів з довгим спейсером 1 та 2 [2]. Однак дані пінцети існують в закритій формі за рахунок стекінг-взаємодії планарних частин. Тож було розроблено та синтезовано модельні пінцети з коротким спейсером (3,4), що гарантує розкриту конформацію у розчині [3] (Рис. 1).
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Рис.1 Молекулярні пінцети на основі 3-гідроксифлавонів
Будову синтезованих сполук та чистоту їх зразків підтверджено методами 1Н-ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрії та хроматографічного аналізу. Сполуки демонструють жовто-зелену флуоресценцію у розчинах.  
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