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На сьогоднішній день, боротьба з онкологічними захворюваннями займає провідне місце серед науковців, які займаються медичною хімією. Розробка шляхів синтезу нових препаратів, що потенційно матимуть протиракові властивості – це перший крок на шляху подолання цієї хвороби.
Велика кількість наукових робіт присвячується такому класу сполук як сульфаміди. Було доведено, що вони дійсно мають протипухлинну дію, багато з них також є антимікробними і протидіабетичними препаратами. А ще більш сильну дію мають їх циклічні аналоги – сультами.
У нашому дослідженні ми вирішили поєднати сульфаміди з іншою основою фармацевтичних блоків – піролідином. Як відомо, похідні 2-піролідону входять, наприклад, до складу препаратів пірацетамового ряду.
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На нашу думку, шляхи синтезу модифікованих сульфамідів на основі 2-піролідону мають великий науковий інтерес. Тож нами було синтезовано декілька прекурсорів, які в подальших наших розробках будуть перетворені на сультами.
Структури синтезованих сполук були доведені сучасними фізико-хімічними методами.
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