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Природні оксигеновмісні гетероцикли – ізокумарини або 1Н-ізохромен-1-они – з ароматичним замісником у положенні 3 є структурними ізомерами флавоноїдів; але, водночас, завдяки високій реакційній здатності фрагменту лактону, володіють унікальними властивостями, відмінними від інших гетероциклічних похідних ряду піронів [1]. При створенні синтетичних аналогів природних 3-арилізокумаринів видозміни базового фрагменту направлені передусім на підвищення практичної корисності продуктів; зокрема, введення гідрофільних фрагментів сприятиме біодоступності сполуки.
Раніше нами була здійснена модифікація структури 3-фенілізокумарину шляхом приєднання амінокислотних залишків через оксиоцтовий лінкер [2]. В даній роботі нами була досліджена можливість отримання нових похідних, в яких ізокумариновий та амінокислотний фрагмент поєднано за допомогою фармакофорної сульфамідної групи.
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Стратегічно введення сульфамідної групи в молекулу 3-арилізокумарину зводиться до двох етапів: сульфохлорування ароматичного замісника ізокумарину та взаємодія сульфохлориду з амінокислотою. Загальні правила стосовно напрямку сульфохлорування
3-арилізокумаринів були встановлені нами раніше [3]; але у випадку сполуки з метоксигрупою на виході цільового сульфохлориду негативно позначається утворення відповідної сульфокислоти. Взаємодія сульфохлоридів із естерами амінокислот відбувається з високими виходами і без побічних процесів. Але особливості проведення реакції за участю вільних амінокислот виявили підвищену схильність піронового циклу сульфопохідних до розкриття навіть у слабкоосновному середовищі.
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