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Насичені шестичленні гетероцикли широкого застосовуються як низькомолекулярні гідрофільні будівельні блоки в синтезі біологічно активних сполук, комбінаторній хімії та розробці нових лікарських засобів.1,2 Похідні 3-гетера-7-азабіцикло[3.3.0]октанів розглядаються як біциклічні конформаційно обмежені аналоги (тіо)морфоліну та піперазину зі збільшеною відстанню між гетероатомами. Такі похідні можуть бути корисними для біоізостеричних замін в процесі оптимізації сполуки при розробці нового лікарського засобу для покращення зв’язування з потенційними біологічними мішенями, для зниження активності препарату поза мішенню або ж для впливу на його метаболізм.
Не зважаючи на те, що використання 3-гетера-7-азабіцикло[3.3.0]октанів чи їх похідних описане в багатьох медичних публікаціях та патентах, ефективний підхід до їх синтезу залишався не опублікованим в науковій літературі. 
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Нами було розроблено високоефективний підхід до синтезу 3-гетера-7-азабіцикло[3.3.0]октанових систем, що спирається на реакцію [3+2] циклоприєднання між in situ генерованим азометиновим ілідом 1 та похідними малеїнового ангідриду та фуран-2-онами 2 з подальшою рециклізацією отриманих аддуктів.
Такий підхід був опублікований нами для випадку 3-окса-7-азабіцикло[3.3.0]окта​нів3 та успішно використаний для синтезу інших гетеро заміщених азабіцикло[3.3.0]октанів.
Отримані похідні мають цис конфігурацію, що було доведено за допомогою ЯЕО для несиметричної похідної 3-окса-7-азабіцикло[3.3.0]октану.
Також нами було показано, що даний підхід до зборки 3-гетера-7-азабіцикло[3.3.0]октанового скелету може бути легко використаний для отримання мультиграмових кількостей цільових речовин.
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