СИНТЕЗ  ВНУТРІШНЬОХІРАЛЬНИХ  КАЛІКС[4]АРЕНІВ
МЕТОДОМ  ПОСЛІДОВНОГО  ДЕБЕНЗИЛЮВАННЯ
Трибрат О.О.1, Єсипенко О.А.2, Шишкіна С.В.3, Войтенко З.В.1
1 Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

01601, Київ, вул. Володимирська, 64/13; e-mail: trybrat_olexandr@ukr.net
2 Інститут органічної хімії НАН України, 02660, Київ, вул. Мурманська, 5; 
e-mail: esipenko@ioch.kiev.ua
3 НТК «Інститут монокристалів» НАН України, 61001, Харків, пр. Науки, 60
Внутрішньохіральні каліксарени можуть використовуватися як ліганди для металокомплексних каталізаторів та органокаталізатори асиметричного синтезу, енантіоселективні сенсори та сорбенти, хіральні зсуваючі реагенти для ЯМР досліджень, тощо. Але синтез таких сполук складний та багатостадійний. Особливо, у випадку функціоналізації верхнього вінця, коли для заміщення кожного гідрогену в пара-положенні необхідно провести по 3-4 стадії. В попередній роботі [1] на прикладі одержання пара-бромпохідних калікс[4]арену було продемонстровано новий оригінальний підхід до побудови хірального фрагменту на верхньому вінці макроциклу шляхом послідовного регіоселективного дебензилювання внутрішньохірального пропілокси-дибензоїлокси-калікс[4]арену 1.

В даній роботі нами розширено ряд функціональних груп (X, Y, Z  =  -Br, -NO2, -CH=O, -CH2Cl, -CH2NMe2, -N=NAr). Була досліджена можливість введення їх в пара-положення незаміщеного фенольного кільця на кожній стадії процесу, а також вивчено деякі хімічні властивості продуктів. 
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Слід зазначити, що на всіх стадіях внутрішньохіральні продукти утворюються у вигляді енантіомерних пар із співвідношенням 1:1. В роботі приведено приклади розділення таких рацематів на оптично чисті продукти. 

Структура всіх одержаних сполук доведена спектральними методами та РСА.
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