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Циклопропанове кільце є досить поширеним фрагментом у лікарських засобах. Копланарність трьох атомів карбону, дещо коротші С–С зв’язки та більш міцні С–Н зв’язки роблять циклопропан метаболічно стабільнішим та підвищують активність препаратів. Тому головною метою данної роботи була необхідність знайти простий та ефективний спосіб синтезу та введення циклопропільного фрагменту.
Трифторборати є стабільними борорганічними сполуками, що дуже зручні для створення нового С–С зв’язку. Реакція Сузукі широко використовується в органічній хімії для отримання складних молекул, які дуже важко синтезувати з використанням інших реакцій. Трифторборати нетоксичні, стабільні до дії повітря та легко очищуються, що є великою перевагою у порівнянні з іншими вихідними сполуками для крос-сполучення.
У межах даної роботи були досліджені реакції діастереоселективного циклопропанування вінілтрифторборату. Були знайдені оптимальні умови та каталізатори для циклопропанування різними діазоалканами, а також показано можливість успішного розділення діастереомерних продуктів реакції.
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