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Реакція протонвмісних нуклеофілів, зокрема карбонових кислот, з епіхлоргідрином (ЕХГ) використовується в синтезі лікарських препаратів, полімерних епоксидних матеріалів, які мають високі експлуатаційні властивості та застосовуються у медицині, електроніці, авто- та авіабудуванні як пластифікатори, герметики, гідроізолятори, клеї. Реакція (1) є модельною для вивчення процесів детоксикації в живих організмах. Ефективними каталізаторами взаємодії оксиранів з протонвмісними нуклеофілами є органічні основи – третинні аміни, четвертинні амонієві солі. Проте літературні дані стосовно впливу розчинника на закономірності перебігу реакції (1) є суперечливими, що значно ускладнює прогнозування процесу в розчинниках різної природи.
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Метою роботи є дослідження впливу властивостей розчинника та природи каталізатора на швидкість реакції ЕХГ з оцтовою кислотою кінетичними методами. Об’єктами дослідження обрано бінарний розчинник ЕХГ:ТГФ (тетрагідрофуран; об’ємна частка ТГФ φ = 0 – 50%) та серію органічних основ – третинних амінів і четвертинних амонієвих солей: триетиламін, трибутиламін, тетраетиламоній йодид, тетрабутиламоній йодид. Експеримент проводили за температури 60 ± 0,1 °C. Концентрацію каталізаторів варіювали в діапазоні 0,00125 – 0,00500 моль/л при постійній концентрації оцтової кислоти 0,22 ± 0,2 моль/л. Ступінь конверсії оцтової кислоти визначали методом pH-потенціометричного титрування 0,1 М розчином гідроксиду натрію.
За результатами дослідження встановлено, що зниження полярності розчинника шляхом введення ТГФ, який є менш полярним, ніж ЕХГ, збільшує швидкість реакції (1) в присутності четвертинних амонієвих солей і зменшує – в присутності  третинних амінів. Це свідчить про те, що у випадку четвертинних амонієвих солей перехідний стан, що приводить до утворення продуктів реакції, є менш полярним, ніж реагенти, а у випадку третинних амінів – більш полярним, ніж вихідний стан. Такий характер перехідних станів узгоджується з представленнями про механізм каталізу в реакції (1), в якому каталізатор на першій стадії утворює карбоксилати. Визначено, що при всіх досліджених співвідношеннях ЕХГ:ТГФ і концентраціях каталізатора збільшення об’єму радикалу біля атома Нітрогену для R'3N приводить до помітного зниження швидкості реакції (1), тоді як для R'4NI подібного впливу не спостерігається. Це свідчить про вплив нуклеофільних властивостей амінів на їх каталітичну активність. Показано, що швидкість реакції (1) в присутності четвертинних амонієвих солей на порядок вища, ніж при каталізі третинними амінами відповідної концентрації. Запропоновано механізм ацидолізу ЕХГ в присутності органічних основ.
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