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Іони магнію надходять у поверхневі води суходолу та мінеральні води внаслідок розчинення у воді гірських порід, мінералів, солей тощо. У річкових водах вміст Mg2+ коливається в широких межах (1–100 мг/л), однак, вміст його у питній та технічній водах є важливим та обов’язковим показником їх якості. Тривале вживання в їжу води з підвищеним вмістом солей Mg2+ (ГДК=50 мг/л) спричиняє у людей сечокам'яну хворобу та гіпертонію. У  більшості контрольно-аналітичних лабораторій вміст Mg2+ у поверхневих водах суходолу, питних та мінеральних водах визначають трилонометрично. Більш чутливими методами визначення Mg2+ є потенціометричні, атомно-абсорбційно- та емісійно-спектроскопічні тощо. Однак, перераховані методи не дозволяють проводити визначення аналітів поза межами лабораторії. 

Твердофазні реагенти (ТР) на основі високодисперсних кремнеземних сорбентів, модифікованих четвертинними амонієвими солями, відомі як ефективні органо-мінеральні сорбенти для вилучення аніонного типу комплексів з можливістю подальшого детектування їх у фазі концентрату. Такі ТР ефективно використані для розробки зручних і експресних візуально-тестових методик визначення аналітів різної природи, що можуть бути використані поза аналітичною лабораторією. Алюмінон раніше не був використаний для розробки тест-шкал на магній.

Метою роботи було створення кольорової тест-шкали та візуально тестової методики, придатної для визначення магнію у питній воді.

Досліджено можливість іммобілізації Mg2+ на поверхні модифікованих тетрадодециламоній хлоридом (ТДАХ) мезопоруватого (С1) та непоруватого (С2) силікагелів з водних розчинів у формі комплексу з Алюміноном (КС). Запропоновані С1 та С2 придатні для вилучення КС з водного розчину при рН 9-10. Досліджено взаємодію в індикаторних сиcтемах “Алюмінон та Mg2+ у розчині – С1/С2” залежно від рН, вмісту реагенту та Mg2+, а також вмісту ТДАХ на поверхні С1/С2 та показано, що Алюмінон є перспективними для розробки тест-шкали. Оптимізовано умови закріплення Алюмінону на поверхні С1/С2 адсорбцією з водного розчину у присутності надлишку металу. Інтенсивність світлопоглинання сорбентів у тонкому шарі (ℓ=0,1 см) змінюється пропорційно вмісту Mg2+ в розчині, що може бути покладено в основу розробки сорбційно-ТСФ методики, а зміна кольору сорбентів від тілесного до червоного пропорційно вмісту Mg2+ в розчині – в основу розробки кольорових тест-шкал (сухої та вологої) для його визначення. 

Показано, що закріплення Алюмінону на поверхні С1 та С2 супроводжується появою у нього люмінесцентних властивостей. Зміни в спектрі випромінювання іммобілізованого реагенту в присутності Mg2+ можуть бути покладені в основу сорбційно-люмінесцентної методики визначення останнього.

Метрологічні характеристики сорбційної методики перевірені при визначення магнію у природних мінеральних та питних водах.

