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Голографічна інтерферометрія широко застосовується у різних областях науки і техніки. Насамперед, у дослідженні об’єктів, що дифузно розсіюють світло. Зокрема у дефектоскопії, наприклад, для виявлення залишкових напружень у деталях та елементах технічних пристроїв та конструкцій; в дослідженні динаміки протікання різноманітних фізико-хімічних процесів, в медицині для отримання тривимірних зображень біооб’єктів. 
Пошук нових матеріалів для реверсивного запису оптичних голограм є перспективним завданням, оскільки класичні фотоемульсії для запису голограм можна використовувати однократно, вони не придатні для повторного застосування. Перспективними для голографії є фотохромні полімерні композити, що мають здатність багаторазового запису, відтворення голограм, високу роздільну здатність та не потребують хімічного проявлення. Ефективними наповнювачами таких композитів можуть виступати барвники спіропіранового типу, які при опроміненні УФ та видимим випромінюванням можуть зворотно переходити зі спіропіранової (SP) у мероціанінову (MC) форму, змінюючи при цьому свої спектрофотометричні та люмінесцентні властивості за рахунок зворотного фотохімічного розкриття спіропіранового кільця.
Метою даної роботи було вивчити люмінесцентні та оптичні характеристики спіропіранів–2-{8'-метокси-3,3-диметилспіро[індол-2,2'-пірано[2,3-b]хінолін]-1-іл}етанолу (І) та 4-бутил-3ʹ,3ʹ-диметил-1ʹ-(2-метилпротіл)-6-нітроспіро[хромен-2,2ʹ-індол]у (ІІ) у розчинниках різної природи. 

Із залученням сучасних підходів методів молекулярної спектроскопії розраховані молярні коефіцієнти поглинання сполук у апротонних та протонодонорних розчинниках, а також вивчено вплив кислот і основ на спектрофотометричні характеристики. Показано, що сполуки І і ІІ проявляють люмінесцентні властивості – у спектрах молекулярної емісії наявні смуги з λemmax = 420 нм і λemmax = 640 нм відповідно. Розраховані квантові виходи сполук, а також вплив тривалості УФ опромінення на люмінесценцію сполук.
З використанням досліджуваних барвників створено фоточутливі плівкові полімерні реверсивні голографічні реєструючі середовища для запису оптичних голограм, які можуть бути використані як реєструючи середовища для застосувань голографічної інтерферометрії. Досліджено інформаційні властивості створених плівкових середовищ.

