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Люмінесцентна мікроскопія є одним з найбільш поширених методів візуалізації біологічних зразків, оскільки забезпечує високу роздільну здатність та має переваги неінвазивного моніторингу клітин у реальному часі. Наразі пропонується велика кількість досліджень, пов`язаних з розробкою флюоресцентних зондів для виявлення біологічно активних іонів та фіксації змін внутрішньо- та позаклітинного середовища. Серед останніх чутливі до pH-флюоресцентні зонди знаходять застосування для візуалізації відділів клітини, що характеризуються кислотним або основним pH; також, для візуалізації in vivo з метою встановлення порушень рН, пов'язаних із захворюваннями, що викликають інфекції, запалення або рак. 
Нові органічні гетарилазосполуки є перспективними флюоресцентними зондами завдяки високим квантовим виходам флюоресценції та швидкому аналітичному відгуку. Важливе місце займає розробка на їх основі pH-зондів, що забезпечують точність визначення, надійність роботи, можливість мінітюаризації та характеризуються великими значеннями Стоксового зсуву, що дає можливість уникнути помилок інтерпретації спектральних даних. В останні роки набуло значення впровадження в аналізі органічних сполук, що діють як “Off–On” або “turn-On” зонди залежно від pH розчину, чому відповідає зміна інтенсивності люмінесценції. 
Раніше нами показано, що конденсовані ціанопіридини характеризуються високими значеннями квантових виходів люмінесценції, що зростають у кислому середовищі. Умовні константи протонування сполук (lgKfp) становлять від 1,8 до 4,7. Показано придатність конденсованих ціанопіридинів для ацидиметрії біологічних рідин. Кращі флюоресцентні властивості серед вивчених сполук, а саме: довгохвильова люмінесценція (λemmax=540 нм), квантовий вихід 50% та значення Стоксового зсуву більше 100 нм, - проявила похідна 4-іміно-4H-хінолізину. 
У даній роботі дослідили хіміко-аналітичні характеристики нових похідних 4-іміно-4H-хінолізину. Методами молекулярної спектроскопії вивчено властивості потенційних зондів у різних розчинниках. Отримано умовні константи протонування сполук, розраховано квантові виходи молекулярних та протонованих форм реагентів у розчинах. Вивчено вплив сторонніх іонів на аналітичний відгук та показано перспективність використання похідних 4-іміно-4H-хінолізину як флюоресцентних pH-зондів. 
