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Бета-каротин відноситься до підгрупи каротиноїдів та є  провітамін А. Він вважається біологічно найактивнішим серед інших каротиноїдів за рахунок своєї будови. Людський організм самостійно не може  синтезувати вітаміни в достатній кількості. Саме тому з’являється все більше вітамінізованих продуктів, хоча методи їх контролю до теперішнього часу недосконалі і трудоємкі, тому виникає проблема їх аналізу в різних типах матрицях.

Метою дослідження є розроблення методики вилучення та очищення бета-каротину з використанням сорбентів різної хімічної природи.  Для вирішення поставленої задачі використовували  сорбенти на основі кремнезему з закріпленими групами Тритону, п-аміноацетофенону та діольними групами.
Кількісне визначення проводилося спектрофотометричним методом (СФ)  та високоефективною рідинною хроматографією (ВЕРХ) з УФ-детектуванням. При проведенні дослідження враховували вибір елюенту, колонки та матриці.  Для хроматографічного розділення каротиноїдів використовували колонку  Supelco Discovery C18  25 см х 4 мм та рухому фазу: ацетонітрил + дихлорметан + метанол (225 + 25 + 250) та проводили детектування при λ = 450 нм. Умови твердофазної екстракції були випробувані при дослідженні таких харчових продуктів як дитячий молочний напій, яблучно-гарбузове пюре, сік та морква. 

Отримана висока ступінь очищення і вилучення бета-каротину із застосуванням сорбентів дозволяє  мінімізувати вплив досліджуваної матриці. Підібрані умови пробопідготовки та вимірювання методом ВЕРХ дають можливість розрізняти альфа- і бета-каротин, що важливо для виявлення фальсифікації харчових продуктів.

 Градуювальний графік для визначення бета-каротину методом ВЕРХ лінійний у діапозоні від 0,05 до 20 мкг/мл, МВ – 0,20 мкг/мл,  R=0,999. 
