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Кумарини – це бензопірони, молекули яких містять бензольне кільце, приєднане до α-піронового кільця. Найбільш розповсюджені в природі кумарини – умбеліферон (7-гідроксикумарин), ескулетин і скополетин. Вони містяться у плодах чорниці, морошки, зеленому чаї та інших харчових продуктах, таких як цикорій [1]. Фармакологічні властивості цих сполук, їхня фізіологічна, бактеріостатична, протипухлинна активність у поєднанні з широкими можливостями модифікування структури і властивостей робить їх унікальними терапевтичними агентами [2]. Окрім того, сполуки цього класу характеризуються відмінними оптичними властивостями, високими квантовими виходами флуоресценції і фотостабільністю, а тому знаходять застосування в аналізі як флуоресцентні індикатори. Ефективне їхнє використання в аналітичній практиці можливе за умови ґрунтовного дослідження хіміко-аналітичних властивостей, зокрема й з’ясування впливу структурних замісників на флуоресцентні властивості. 

Метою даної роботи було дослідження хіміко-аналітичних властивостей нових похідних 7-гідроксикумарину – 7-гідрокси-6-(1Н-піразол-3-іл)-2Н-хромен-2-ону (1) та 7-гідрокси-6-(4-(4-метоксифеніл)-1Н-піразол-3-іл)-2Н-хромен-2-ону (2), зокрема їхніх спектральних, флуоресцентних і комплексоутворювальних властивостей, а також вивчення можливості використання цих сполук як донорів енергії для створення індикаторних флуоресцентних FRET-систем. 
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Розчини досліджуваних сполук в органічних розчинниках і воді характеризуються інтенсивною флуоресценцією у видимій ділянці спектру. Для обох сполук полярність розчинника впливає на інтегральну інтенсивність свічення. Для сполуки 1 найвища інтенсивність спостерігалась для розчинів у ДМСО і H2O, для сполуки 2 збільшення полярності розчинника спричиняло зменшення інтенсивності флуоресценції. Встановлено, що інтенсивність емісії дисоційованої форми сполук 1 і 2 значно вища, ніж інтенсивність свічення молекулярної форми. Взаємодія досліджуваних кумаринів з Zn(II) супроводжується значним зростанням інтенсивності флуоресценції, з Cu(II) – призводить до гасіння свічення. Органічні сполуки катіонної природи (акридиновий жовтий, люцигенін) гасять свічення аніонної форми сполук 1 і 2, взаємодія між ними відбувається за механізмом резонансного перенесення енергії збудження (FRET). Кумарини при цьому виступають як донор, акридиновий жовтий і люцигенін – як акцептор енергії.
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