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Морин та кверцетин, що є похідними 3-гідроксифлавону, активно застосовуються в методах молекулярної абсорбційної (СФ) та емісійної спектроскопії (Люм), оскільки аналітичні реакції за їх участі є висококонтрастними, а утворені комплекси (КС) мають високі молярні коефіцієнти екстинкції та квантові виходи. Реакції руйнування КС використані для розробки СФ і Люм методик визначення аніонів, а реакції утворення різнолігандних КС виявилися дуже чутливими та вибірковими та покладені в основу методик визначення фторидів у чайних напоях та оксалату у фармпрепаратах та сечі [1,2]. Схожу будову має хлоропохідне 3-гідроксифлавону (6-хлоро-2-(4-диметиламінофеніл)-3-гідрокси-4Н-хромен-4-он, НR), яке характеризується високою чутливістю до природи оточення, задовільними оптичними характеристиками, високим квантовим виходом, а також вигідно відрізняється від морину та кверцетину вищою стійкістю до дії окислювальної атмосфери.
Раніше нами досліджені протолітичні властивості НR та показана можливість його застосування як чутливого зонду для визначення малих вмістів води в ацетонітрилі. Крім того, показано, що утворений ним у кислому середовищі флуоресціюючий комплекс Zr(IV) може бути використаний як аналітична форма для визначення мікрокількостей металу та аніонів, що його руйнують. Оптимізація умов застосування даного оптичного зонду для визначення аналітів різної природи залишається актуальним питанням.
Метою даної роботи стала розробка умов застосування реагенту як ацидометричного зонду та індикаторних КС «НR-Zr(IV)» та «НR-Zr(IV)-аніон» для фотометричного та люмінесцентного визначення низки аніонів, зокрема флуориду, оксалату та фосфату.
В результаті дослідження оптичних та люмінесцентних властивостей HR оптимізовано умови використання реагенту як ацидометричного зонду та розроблено на цій основі методику визначення кислотності шлункового соку. Досліджено оптичні та люмінесцентні властивості індикаторної системи «НR‒Zr(IV)» у присутності аніонів-комплексоутворювачів F-, C2O42-, PO43-. Оптимізовано умови визначення аніонів за реакціями руйнування ІК, що супроводжуються знебарвленням розчинів і гасінням люмінесценції ІК пропорційно вмісту аналітів в розчині. Отримані в оптимальних умовах градуювальні залежності характеризуються високими коефіцієнтами кореляції, а розраховані по 3s-критерієм межі виявлення аніонів F-, C2O42-, PO43- свідчать про високу чутливість СФ і Люм методик. 
Доведено можливість утворення в індикаторній системі «НR‒Zr(IV)‒флуорид/оксалат» різнолігандних комплексних сполук, що мають вищий квантовий вихід люмінесценції порівняно з одноріднолігандними. Оптимізовано умови отримання різнолігандних комплексів у трикомпонентній системі. Отримані результати використано для значного поліпшення вибірковості визначення аніонів. та в дво- та трикомпонентних індикаторних системах. Досліджено заважаючий вплив іонів при визначенні аналітів та запропоновано агенти для маскування сторонніх реакцій. Метрологічні характеристики розроблених методик перевірено при визначенні аніонів у робочих розчинах та при аналізі реальних зразків.
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