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Похідні кумаринів - це великий клас сполук, які завдяки своїм властивостям знайшли застосування в різних галузях. Зокрема, у сільському господарстві кумарини використовують для захисту поверхні рослин від ураження патогенними організмами, як барвники для підсилення кольору лазерах та в емітерах OLED, в парфумерній галузі - як ароматизатори мила, гумових виробів та тютюновій промисловості. Завдяки широкому арсеналу біологічно-активної дії кумарини знайшли своє застосування в медицині, як антимікробні, протипухлинні та протигрибкові засоби.
У хімічному аналізу наявність жорсткої будови та розгалуженої π-спряженої системи зумовлює використання похідних кумарину як фотометричних та високочутливих люмінесцентних індикаторів для визначення аніонів, а також різних іонів металів. Тому таке різноманітне застосування кумаринів обумовлює неодмінність розробки нових похідних та дослідження їх властивостей.

Метою роботи було дослідження хіміко - аналітичних та спектральних характеристик нової органічної сполуки 2-[2-(7-гідрокси-4-мелил-2-оксо-2Н-хромен-6-іл)-2-оксоетил] бензойної кислоти (Н2R) для подальшого її застосування в аналізі.
Проведені дослідження спектральних характеристик у розчинниках різної природи, та встановлений вплив води на інтенсивності поглинання та флуоресценції молекули реагенту. Кращі спектральні характеристики сполука має в етиловому спирті та диметилсульфоксиді. Реагент характеризується високим квантовим виходом флюоресценції в цих розчинниках.
З огляду на наявні протонодонорні функціональні угрупування було досліджено протолітичні рівноваги у розчині Н2R потенціометричним та спеткроскопічним методами та розраховані ефективні константи дисоціації досліджуваної сполуки.
Було встановлено, що спектральні характеристики реагенту залежать від кислотності середовища. Так із збільшенням рН розчину в спектрах поглинання з'являється пік в більш довгохвильовій ділянці, при цьому інтенсивність флуоресценції збільшується, що характерно для аніонних флуоресцентних індикаторів. Схожий ефект спостерігається при дії сильних органічних амінів, що може бути покладено в основу їх визначення.
