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Молибден является одним из важнейших микроэлементов, необходимых для развития организма человека и животных. Он участвует во многих физиологические процессах, таких рост тканей, в частности зубной, тканевое дыхание, обменные процессы. К тому же он способствует увеличению эффективности антиоксидантов, в частности, молибден принимает участие в синтезе аскорбиновой кислоты. Также молибден играет важную роль в процессах роста и развития растений и входит в состав ферментов, которые регулируют азотный обмен, и за счет этого способствует поглощению фосфора. Молибден косвенно участвует в процессах дыхания, фотосинтеза, синтеза витаминов, хлорофилла, нуклеиновых кислот. При этом молибден содержится в объектах анализа, как правило, в следовых количествах, что требует разработки эффективных подходов к его концентрированию и/или отделению от матрицы в независимости от используемого метода измерения аналитического сигнала.  В последнее время активно развиваются различные методы разделения и концентрирования, такие как твердофазная экстракция, мицеллярная экстракция и различные модификации классической жидкость-жидкостной экстракции. Наряду с интенсификацией экстракции под действием ультразвукового излучения внимание заслуживает и так называемая дисперсионная жидкость-жидкостная экстракция (ДЖЖЭ) в микро- и полумикроварианте.  Общеизвестно, что при экстракции ионов металлов их необходимо связать в электронейтральные комплексы. В качестве комплексующих реагентов могут выступать различные 2,4-замещенные производные 6,7-дигидроксибензопирилия, которые зарекомендовали себя как высокочувствительные реагенты для определения некоторых высокозарядных ионов металлов (Mo(VI), W(VI), In(III), Ga(III) и др.), а их препаративный синтез достаточно прост и заключается в конденсации пирогалолла А и соответствующего β-дикарбонильного  соединения (ацетилацетон, бензоилацетон или дибензоилметан) в уксуснокислой среде.
Данная работа посвящена исследованию возможностей спектрофотометрического определения молибдена(VI) после дисперсионной жидкость-жидкостной экстракции в виде комплекса с 6,7-дигидрокси-2,4-дифенилбензопирилием (ДФДОХ).
В результате настоящей работы разработана методика спектрофотометрического определения молибдена(VI) в виде комплекса с ДФДОХ (Mo:ДФДОХ = 1:2, λмакс = 555 нм) после ДЖЖЭ концентрирования. Установлены оптимальные условия ДЖЖЭ: рН 1,5 (серная кислота); максимальная оптическая плотность наблюдается при экстракции бутилацетатом (Vорг/Vвод = 1:30); диспергирующий растворитель ацетонитрил (Vбутилацетат/Vацетонитрил = 1:2); время достижения экстракционного равновесия не больше 1 минуты, а для разделения фаз необходимо центрифугирование при 2000 об/мин в течение 5 минут. Градуировочный график линеен в интервале концентраций молибдена(VI) 8-192 мкг/л. Мешающее влияние ионов железа устраняется маскированием фторидом натрия.
