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Ізокумарини відносять до важливого класу лактонів, що зустрічаються в деяких мікроорганізмах та вищих рослинах. Вони проявляють чималий спектр фармакологічних властивостей, зокрема проявляють антимікробну, протиракову дію, а в окремих випадках здатні протидіяти ВІЛ. Тому пошук, дослідження та застосування нових похідних ізокумаринів для моніторингу різних речовин в об’єктах довкілля, лікарських засобах та продуктах харчування є актуальним завданням сучасної аналітичної хімії.

Метою даної роботи було дослідити спектрофотометричні, флюоресцентні, протолітичні та комплексоутворюючі властивості нових похідних ізокумарину, що містять у своєму складі атоми O, S та N, які, як відомо, проявляють спорідненість до благородних металів.

Досліджено розчинність та спектральні характеристики реагентів в різних органічних розчинниках: етанолі, диметилсульфоксиді (ДМСО), ацетонітрилі, хлороформі та водно-органічних сумішах. Вставлено, що при збільшенні вмісту води у водно-органічних сумішах реагентів спостерігається позитивний сольватохромний ефек. Досліджено протеолітичні властивості реагентів та розраховані ефективні константи їх дисоціації.
Було перевірено взаємодію реагентів із іонами деяких металів. Найбільший вплив на спектри поглинання та флюоречценції простежується при додаванні йонів Pd2+. Для оцінки стійкості утворених комплексів були побудовані ізомолярні серії в системі реагент-Pd2+, з яких можна стверджувати про утворення багатоядерних комплексів середньої стійкості. 

Оскільки одна з досліджуваних похідних ізокумарину проявляє ще й флуоресцентні властивості, її комплекс з металом було вирішено використати як флуоресцентний «OFF-ON» реагент на деякі комплексоутворювачі. Так, на спектрах флуоресценції реагенту у присутності Pd2+ спостерігається гасіння – перехід реагенту до стану “OFF”, за стехіометричного співвідношення реагент:метал 1:1. У присутності сполук, що здатні утворювати стійкіші комплекси з іоном Pd2+ спостерігається поступове збільшення інтенсивності флуоресценції через руйнуванням комплексу реагент-Pd2+ за рахунок утворення більш стійкого комплексу, в результаті чого вивільнений реагент переходить до стану “ON”, що може бути застосовано для аналізу різноманітних об’єктів, зокрема фармацевтичних препаратів, що містять у своєму складі етилендиамінтетраоцтову кислоту, а також в клінічному аналізі для визначення ряду амінокислот, зокрема метіоніну.
