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Кольорометрія – це ефективний та інформативний метод для здійснення будь-якого моніторингу на місці відбору проби, який заснований на вимірюванні кольорометричних характеристик забарвлених сполук. Камери обладнані сенсорами, які можуть визначати RGB-характеристики кольорів  як в онлайн режимі так і зберігати зображення кольору і передавити його на інші прилади. Цифрова техніка характеризується дешевизною, простотою і володіє широкими можливостями застосування та дозволяє розробляти прості візуальні експрес-тести на основі кольорових хімічних реакцій.

У  багатьох сучасних кольорометричних методиках визначення мікрокомпонентів чутливість не задовольняє потреби. Теоретично гарним способом зниження межі виявлення є використання ПАР. Вони можуть підвищувати та стабілізувати сигнал, тобто покращують метрологічних характеристик методики.
Організовані середовища-це прозорі розчини, в яких в основній масі розчинника присутні супра- або супермолекулярні системи, які утворюють власну мікропсевдофазу. Організовані  системи мають ряд переваг, що наведені на слайді.
Тому вони найшли широке застосування в багатьох методах аналізу.

Метою моєї роботи було дослідити доцільність використання кольорометрії організованих середовищ як аналітичного методу. Розробити методики кольрометричного визначення аналітів, для яких визначенння в організованому середовищі є доцільним.
У роботі дослідила  кольорометричний сигнал фенолового червоного за різних способів його детектування. Оцінила стабільність та висоту сигналу. Зйомку аналітичного сигналу проводила 3-ма способами. Кількісну оцінку інтенсивності R-, G-, B- каналів від сканованих міцелярних систем проводили у графічному редакторі AdobePhotoshop та телефоном через програму DigitalColors, та камерою використовуючи програму ColorPix. Одержаний сигнал обробляли математично. Від одержаних R-, G-, B- сигналів для розчинів віднімали відповідні значення кольорометричних характеристик розчину порівняння. 
Колориметричний сигнал сильно залежить від багатьох факторів таких як висота стовпчику рідини, освітлення, концентрації барвника, рН середовища, наявності  та кількості поверхнево-активних речовин.
Були розроблені умови напівкількісного визначення  різних катіонних ПАР, кількісного—рибофлавіну, з межами визначення порядку 10-7 – 10-6 моль/л, та альбуміну, з межою визначення приблизно 0,3 мг/л, та ряду діючих речовин з найбільш популярних лікарських препаратів.
