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Хімічно-модифіковані силікагелі широко використовуються, як хроматографічні нерухомі фази, адсорбенти та носії каталізаторів. Перевагами силікагелю є варіабельність його морфологічних характеристик (доступні носії з розмірами пор від 6 до 100 нм), жорстка текстура (не набухають), хороші кінетичні характеристики та легкість хімічної функціоналізації. Варіювання закріплених на поверхні органічних функціональних груп дозволяє досягти селективності отриманого сорбенту по відношенню до заданих іонів металів або органічних сполук. Один з методів функціоналізації силікагелів – метод збирання на поверхні, що полягає у хімічних перетвореннях вже закріпленого на поверхні органічного фрагменту. Одним з таких фрагментів є епоксидна група, яка є активною у реакціях з органічними амінами та спиртами.

В даній роботі на поверхні силікагелю для колонкової хроматографії (фракція 40 – 60 мкм, розмір пор 6 нм) проведено закріплення серію органічних комплексоутворювачів. На першій стадії на поверхні було закріплено епоксидні групи шляхом реакції силанізування із епоксипропілтриметоксисиланом. Проведено порівняння двох методик закріплення: з водного та органічного розчинів.
Подальші хімічні перетворення можуть бути проілюстровані наступною схемою:
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Вихідні та модифіковані зразки було охарактеризовано методами ІЧ-спектроскопії, оптичної спектроскопії дифузійного відбиття, фотолюмінесцентної спектроскопії, температурно-програмованої десорбційної мас-спектрометрії, термогравіметріі та титриметричним методом. 
Наявність хелатуючого угруповання у закріпленому фрагменті робить його ефективним комплексоутворювачем по відношенню до іонів Cu2+, Fe2+ та інших перехідних металів. Проходження комплексоутворення підтверджено даними ізотерм адсорбції та спектроскопії дифузійного відбиття. Як модифікатор у розчині, так і закріплений на поверхні, проявляють інтенсивну фотолюмінесценцію, а комплексоутворення призводить до її гасіння. Тому відповідний модифікований кремнезем є перспективним об’єктом дослідження для створення фотолюмінесцентної сенсорної системи на іони важких металів або їх розчинні комплекси.
