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Флюоресцентні методи дозволяють вирішувати багато завдань клінічної діагностики, екологічного контролю та фізико-хімічного аналізу. Вивчення спектральних властивостей люмінофорів має велике значення для розробки нових методик аналізу різноманітних об’єктів. Використання міцелярних систем дає можливість збільшити квантові виходи, інтенсивність флюоресценції і, відповідно, знизити межі виявлення аналітів завдяки зміні у міцелярному розчині їх фотофізичних характеристик та характеру мікрооточення
У роботі використовували флуоресцеїн – відомий флюоресцентний реагент аніонного типу. Мета роботи - дослідження впливу поверхнево-активних речовин (ПАР) різної природи на інтенсивність флюоресценції флуоресцеїну. В якості аніонної ПАР використовували додецилсульфат натрію (ДДСН), неіонної ПАР – Тритон Х-100 (ТХ-100). Як катіонні ПАР використовували галогеніди алкілпіридиніїв з різним числом атомів вуглецю (n) у вуглеводневому радикалі.
При дослідженні впливу кислотності розчину на інтенсивність флюоресценції флуоресцеїну в присутності поверхнево-активних речовин різних типів встановлено, що максимальна інтенсивність сигналу систем барвник-ПАР досягається у діапазоні рН=9-12. Наступним етапом було дослідження впливу концентрації поверхнево-активних речовин на інтенсивність флюоресценції флуоресцеїну. Так, введення аніонної поверхнево-активної речовини додецилсульфату натрію майже не впливає на інтенсивність флюоресценції барвника. Збільшення концентрації неіонної ПАР Тритону Х-100 призводить до поступового зменшення інтенсивності сигналу люмінесценції. На противагу аніонній та неіонній ПАР, введення мінімальних кількостей катіонної поверхнево-активної речовини цетилпіридиній хлориду призводить до різкого зменшення інтенсивності сигналу з подальшим виходом на «плато». Дослідження впливу довжини вуглеводневого радикалу катіонних ПАР на інтенсивність флюоресценції барвника показало, що цей параметр не впливає на інтенсивність сигналу флюоресценції. 
 У роботі також дослідили вплив органічних молекул катіонної природи (етоній, декаметоксин та ізоніазид) на флюоресцентні властивості флуоресцеїну. Встановлено, що всі три речовини зменшують інтенсивність сигналу флюоресценції барвника. Це дає можливість подальшої розробки методик їх флюориметричного визначення у лікарських препаратах.
Колориметрія, як один із напрямів фотометрії, становить значний інтерес для різних областей науки, у тому числі і хімії. При проведенні колориметричних досліджень у системі флуоресцеїн-ізоніазид-Тритон Х-100 встановлено, що додавання ізоніазиду призводить до зменшення суми RGB-характеристик барвника. Отримані дані можуть бути також використані для розробки методики колориметричного визначення ізоніазиду в лікарських засобах.
