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Суть кольорометричного методу визначення ґрунтується на вимірюванні RGB-характеристик кольору. Визначаючи кольорометричні характеристики, можна не лише якісно, але й кількісно визначити вміст досліджуваної речовини в зразку. З розвитком цифрових технологій та комп'ютерних програм обробки зображень з’явилася можливість швидкого та автоматизованого способу оцінки кольорометричних характеристик. Сенсори – тренд аналітичної хімії 21 століття, в тому числі сенсори на зміну кольору , цифрова кольориметрія добре поєднується з даною тенденцією. Популярним є поява гібридних гаджетів, що поєднують отримання аналітичного сигналу і його обробку 

Метою роботи було дослідити доцільність використання кольорометрії організованих середовищ, як аналітичного методу, та розробити методики кольорометричного визначення органічних катіонів.
Основними об’єктами дослідження у роботі були: поверхнево-активні речовини неіонна - Неонол АФ9-10,  аніонна додецидсульфат натрію; органічний барвник – бромфеноловий синій, як модельний субстрат; лікарські речовини та білок.
Ми дослідили влив організованого середовища на перехід забарвлення бромфенолового синього  (жовтий – синій) кольориметричним методом і спостерігали чи покращується при цьому аналітичний сигнал. 

На першому етапі оптимізували умови реєстрації. Дослідили вплив природи та концентрації ПАР на параметри визначення органічних катіонів, визначили оптимальний інтервал концентрацій БФС та освітлення. 
           Дослідили зміни RGB-характеристик в присутності сталої концентрації неонолу та за його відсутності для переходу рН від 11,0 до 2,2. Отже, в присутності НПАР величина аналітичного сигналу суттєво зростає, для даної системи на основі розчинів БФС найбільші зміни характерні для синього кольору.
На прикладі бромфенолового синього в роботі визначили pK забарвленого розчину кольорометричним методом у присутності неонолу, а також порівняли результати з спектрофотометричним методом. Визначене за даним методом pK становить 4.2, є відхилення від теоретичного значення (4,1), що зумовлено наявністю НПАР в розчині. За методом СФ рК  становить 4,1. тобто кольорометричний метод має задовільні результати і придатний для визначення константи кислотності.

Було оптимізовано умови та побудовано градуювальні графіки визначення катіонних ПАР та лікарських речовин. Визначали найбільш оптимальне рН для визначення мікрокомпонентів типу органічних катіонів на прикладі додецилпірідиній броміду. 
В оптимізованих умовах визначили лікарські препарати та альбумін кольорометричним методом, побудували їх градуювальні графіки визначення.
           Отже, застосування міцелярних систем є перспективним для визначення органічних катіонів

