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Сірчистий газ є небезпечною для навколишнього середовища речовиною. Найбільшими джерелами викидів SO2 у атмосферне повітря є електростанції та інші промислові об'єкти, де технологією передбачено спалювання викопного палива, а також металургійні та збагачувальні заводи. Значна частина SO2 потрапляє в повітря разом з вулканічними викидами та внаслідок пожеж на торфовищах, а також з вихлопними газами, що утворюють різні транспортні засоби, що спалюють паливо з високим вмістом сірки. Діоксид сірки негативно впливає як на здоров'я людей, що його вдихають, так і на саме навколишнє середовище. Короткочасне вдихання SO2 може завдати серйозної шкоди дихальній системі людини та в подальшому значно ускладнити процеси дихання. Люди з астмою, особливо діти, є найбільш вразливими до токсичної дії SO2. Крім того, ушкоджуються також слизові оболонки, що призводить до подразнення очей та слизової носоглотки. При високих вмістах SO2 у повітрі можливе також утворення дрібних частинок, в тому числі й твердих, що забруднюють повітря, утворюючи стійкі туман та смог. Проникаючи глибоко в легені, дрібні частинки можуть спричинити стійкі проблеми зі здоров'ям. При високих концентраціях в повітрі SO2 може негативно впливати на життєдіяльність рослин та спричиняє небезпечні для чутливих екосистем кислотні опади. Саме тому контроль за вмістом SO2 у повітрі є актуальним завданням для індустріальних країн та суспільства в цілому.
В основі більшості спектрофотометричних (СФ) методик визначення SO2 в повітрі є попереднє його захоплення водними розчинами фіксуючих речовин, зокрема тетрахломеркурату натрію, водними розчинами амінів та гідроксид-цитратним буферним розчином. Фіксований SO2 визначають у розчині спектрофотометрично за реакцією знебарвлення ряду барвників надлишком брому, що не прореагував з сульфітом. Одним з кращих запропонованих для такої методики барвників є азобарвник метиловий червоний (МЧ). 
Відомо, що сорбційне концентрування продуктів аналітичних реакції на поверхні твердої матриці, зокрема, кремнеземної, дозволяє значно покращити метрологічні характеристики методик, зокрема, підвищити чутливість визначення та розробити на цій основі кольорові тест-шкали, придатні до використання поза межами лабораторії. В літературі нами не знайдено відомостей щодо існування тест-систем на основі МЧ для визначення SO2.
Тому метою роботи було встановлення можливості розробки тест-системи для визначення SO2 на основі іммобілізованого на поверхні кремнезему метилового червоного. 

З метою розробки умов використання МЧ для тест-визначення SO2 досліджено взаємодію барвника у розчині з бромід-броматною сумішшю, що використовували як окисник. Досліджено вплив на величину аналітичного відгуку концентрації барвника у водному та водно-цитратному розчинах, наявності фіксуючої суміші, порядку змішування реагентів, часу розвитку забарвлення тощо. Отримано кінетичні характеристики знебарвлення МЧ бромід-броматною сумішшю. 
Досліджено можливість закріплення МЧ на поверхні високодисперсного мезопоруватого силікагелю Merck 60 (СГ). Встановлено, що барвник добре вилучається поверхнею СГ з розчину при рН<4,5 та міцно на ній утримується. Досліджено кінетику сорбції МЧ з кислого водного розчину. Отримано ізотерму сорбції МЧ з водного розчину на СГ. Встановлено, що іммобілізований на поверхні МЧ не втрачає здатності до ОВР, що супроводжуються його знебарвленням. Даний ефект може свідчити на користь можливості розробки на цій основі кольорової тест-шкали для визначення сульфур діоксиду.
