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Кальцій - один з найважливіших біометалів. В організм людини і тварин кальцій потрапляє в основному з продуктами харчування: молоко, овочі, злаки. Кальцій - важливий макроелемент, що бере участь у формуванні кісткової тканини, зубів, скороченні мускулатури, м'язу серця, стимулює секрецію ряду гормонів, цей мінерал живить нервову тканину і допомагає їм у проведенні імпульсів, бере участь у регуляції секреторної діяльності шлунку, має протизапальну і десенсибілізуючу дію, знаходиться в біологічному антагонізмі з іонами натрію і калію. Гіпокальціємія для дітей небезпечна розвитком рахіту, для дорослих - остеопорозу. Гіперкальціємія може призводити до розвитку сечокам'яної хвороби, порушення згортання крові та аритмії. Кльцій міститься в усіх природних водах. Основними джерелами надходження Са2+ в поверхневі води суходолу є розчинення у воді солей, мінералів, гірських порід тощо. Вміст кальцію у річкових водах зазвичай коливається в межах 10-150 мг/л. ГДК кальцію для питних вод становить 180 мг/л. Контрольно-аналітичні лабораторії до контролю вмісту кальцію у воді висувають жорсткі вимоги. Потрібно також визначати вміст Са2+ у біологічних рідинах при моніторингу стану хворого в процесі лікування.  На сьогодні визначення Са2+  в природі є актуальною проблемою.
Найбільш поширений метод для визначення концентрації іонів кальцію у поверхневих водах суходолу, а також питних та мінеральних водах є титриметричний метод із використанням комплексону III та металохромних індикаторів, а саме Еріохрому чорного Т. Також для  визначення кальцію використовують такі методи як пряма потенціометрія, потенціометрія з іонселективним електродом, фотометрія полум’я, атомно-адсорбційна спектроскопія, масс-спектрометрія, метод мічених атомів, гравіметрія. Не всі ці методи є достатньо чутливі, а також не дозволяють проводити визначення речовин поза межами лабораторії. 
Використання твердофазних реагентів на основі модифікованих четвертинними амонієвими солями (ЧАС) кремнеземних сорбентів для сорбційного концентрування аналітів у формі забарвлених комплексів є перспективним способом покращення чутливості методик. Цей спосіб широко застосовується також в розробці зручних та експресних візуально-тестових методик. Іммобілізовані ЧАС ефективно вилучають з розчину аніонні комплекси з можливістю подальшого визначення аналіту у фазі концентрату.
Метою роботи було створення кольорової тест-шкали та сорбційно-спектроскопічної методики визначення кальцію з арсеназо ІІІ. Як матрицю для сорбційного концентрування утвореного КС використовували модифікований диметилдиоктадециламоній хлоридом (ДДАХ) непоруватий аеросил (ДДАХ-А). Сорбцію здійснювали у статичному режимі. 
Досліджено взаємодію в системі «Арсеназо ІІІ – Са2+ - ДДАХ-А» в оптимальних умовах утворення комплексу (КС) в розчині. вмісту Са2+, вмісту Арсеназо ІІІ, а також у сорбційних системах «Розчин КС – ДДАХ–А», залежно від вмісту Арсеназо ІІІ та Са2+ у розчині, часу контакту фаз та співвідношення V/m, л/г. Оптимізовано умови вилучення КС на поверхню ТДАХ-А. Отримана ізотерма сорбції КС. Зміна кольору сорбентів від рожевого до фіолетово-синього пропорційно вмісту Са2+ в розчині покладена в основу розробки кольорової тест-шкали. Метрологічні характеристики методики перевірені при визначенні Са2+ у стандартних розчинах.
 

