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Магнітні наночастинки, виготовлені з феромагнітного матеріалу, такий як магнетит (Fe3O4), володіють високою питомою площею поверхні, біосумістністю та суперпарамагнітними властивостями. Завдяки цьому вони знаходять широке застосування у медицині  - для цільової доставки ліків, зондування, гіпертермії та як елементи біосенсорів, зокрема таких, що можуть бути застосовані безпосередньо біля ліжка пацієнтів (point-of-care testing). Однак частинки даного типу легко агрегують, є хімічно активними, легко окиснюються киснем повітря, внаслідок чого втрачають магнітні властивості та розчинність. Значно більший інтерес становлять композитні частинки з магнітним ядром та полімерною оболонкою з карбоксильними групами, які є комерційно доступними.
Подвійна функціоналізація даних частинок антитілами та електроактивними молекулами є перспективною для розробки селективного та чутливого методу визначення тромбоцитів у крові. Однак, для того, щоб такі частинки могли бути застосовані на практиці, важливою є їх колоїдна стійкість у присутності електролітів, та розуміння залежностей та впливу магнітного поля на електрохімічний сигнал. Для цього нами було проведено поверхневу функціоналізацію магнітних частинок рядом чотирьохланцюгових аміно-поліетиленгліколів різної довжини ланцюга:
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 Одержані модифіковані частинки охарактеризовані методами динамічного світлорозсіювання та вимірюванням дзета-потенціалу, досліджені їх вольтамперометричні та флуоресценцентні властивості. Показано, що отримані частинки утворюють стійкі колоїдні розчини у водних буферних сумішах, а магнітне концентрування на поверхні електроду підвищує електрохімічний відгук. З-поміж випробуваних лінкерів найкращої стійкості та виходу реакції вдалося досягнути для ПЕГу з масою ланцюга Мn = 10000.
