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До групи місцевих анестетиків належать речовини, фармакологічна дія яких полягає у блокуванні натрієвих каналів цитоплазматичної мембрани нейронів, тим самим попереджуючі розповсюдження імпульсу по нервовим волокнам. Місцеві анестетики поділяються на два класи – амідний та естерний – залежно від будови молекули. Креми на основі місцевих анестетиків широко використовуються у косметології для знеболення при проведенні  ін’єкцій або татуюванні. Оскільки такі креми контактують із шкірою пацієнта, їх склад повинен бути ретельно дослідженим та відповідати нормативним вимогам. Забезпечення якості лікарських засобів та відповідності заявленому складу є одним з основних завдань сучасного фармацевтичного аналізу. Кількісне визначення місцевих анестетиків є одним з етапів забезпечення якості лікарських засобів, що містять ці речовини. 
У літературі описані методики визначення ряду місцевих анестетиків як у лікарських засобах, так і у плазмі крові, методами спектрофотометрії, хроматографії, рідинної тандемної хроматомаспектрометрії та капілярного електрофорезу. Недоліками існуючих методів є складна пробопідготовка та тривалий час аналізу, що негативно впливає на собівартість лікарських засобів, і як наслідок, на вартість ліків для кінцевих споживачів – пацієнтів.
Метою даної роботи була оптимізація умов та розробка експресної методики хроматографічного визначення бензокаїну, лідокаїну, прилокаїну та тетракаїну у кремах.

Найбільш ефективним методом для розділення анестетиків такого типу є метод високоефективної рідинної хроматографії. У ході роботи було досліджено взаємодію бензокаїну, лідокаїну, прилокаїну та тетракаїну з рухомою та нерухомою фазами та оптимізовано умови їх елюювання. Досліджено вплив на роздільну здатність складу рухомої фази, модифікатора та його концентрації у складі рухомої фази, виду буферного розчину у складі рухомої фази, швидкості потоку рухомої фази, температури термостату колонки та довжини хвилі діодно-матричного детектора. На цій основі розроблено експресну методику хроматографічного визначення бензокаїну, лідокаїну, прилокаїну та тетракаїну, що характеризується високою ефективністю та селективністю. Показано можливість застосування розробленої методики при аналізі реальних об’єктів – комерційно доступних кремів-анестетиків. Методика виявилась придатною для кількісного визначення діючих речовин, а також для виявлення фальсифікованої продукції, а саме для підтвердження невідповідності заявленого складу крему дійсному його складу. 

Розроблену методику валідовано для кількісного визначення лідокаїну та прілокаїну у кремі «Hyalual AnestheticProFormula» відповідно до вимог Державної Фармакопеї України та настанови ICHQ2 (R1) Validation of Analytical Procedures. Перевагою даної методики порівняно з аналогічною, описаною у Американській Фармакопеї, є перехід від градієнтного елюювання до ізократичного та скорочення часу аналізу у 6 разів із забезпеченням відповідної ефективності та селективності розділення.
