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Одним з найважливіших напрямків "зеленої хімії" є зменшення шкідливого впливу розчинників, які використовуються в хімічних процесах, включаючи розділення та  екстракцію, на навколишнє середовище.

В останнє десятиліття активно розробляється новий тип розчинників, так звані евтектичні розчинники (англ. deep eutectic solvents, DES), які являють собою евтектичні суміші, рідкі при кімнатній температурі. При раціональному виборі складових компонентів ці розчинники менш токсичні, ніж класичні органічні розчинники, так як вони менш леткі, а також DES недорогі, прості в приготуванні, біорозкладні і можуть бути перероблені. Це робить їх потенційно більш ефективними і екологічно чистими, тобто "зеленими розчинниками". Більшість опублікованих досліджень присвячено приготуванню гідрофільних DES, які змішуються з водою. Однак, наразі немає достатньо інформації стосовно гідрофобних DES та їх застосування для екстракції металів з водних розчинів, а також біомолекул.
Основні завдання проекту полягали в тому, щоб розробити і охарактеризувати новий гідрофобний DES, а також оптимізувати умови екстракції металів, терпенів і терпеноїдів з його використанням.
Багато металів мають важливе значення для високотехнологічних і екологічно чистих виробництв, але їх видобуток і обробка схильні до політичних і економічних коливань. Крім цього, їх вилучення пов'язане з проблемами забруднення навколишнього середовища. Тому нашою метою є пошук більш екологічного способу екстракції металів з водних розчинів, особливо при переробці вторинної сировини. Сфера наших інтересів: лужний метал літій і метали платинової групи (родій, іридій).

Терпени і терпеноїди являють собою великі і різноманітні класи органічних сполук, що виробляються рослинами і деякими комахами. Вони відомі завдяки своїм протибольовим і протизапальним властивостям, знаходять застосування в харчовій, косметичній, фармацевтичній та біотехнологічній галузях. Хоча ці біомолекули зустрічаються широко, їх вилучення з природних джерел часто проблематичне. Як наслідок, наша мета полягала в тому, щоб спростити цей процес, використовуючи DES в якості більш екологічних екстрагентів.
В ході проекту ми отримали і визначили основні фізико-хімічні властивості евтектичних систем N7777Cl:деканова кислота (1:2) і TOФO:деканова кислота (1:2). Для екстракції обраних металів і органічних сполук ми оптимізували такі умови, як концентрація аналіту, маса DES, рН, температура, час перемішування. Екстракти металів аналізували за допомогою методів ICP-MS та ICP-OES. Екстракти терпенів та терпеноїдів з харчових зразків були проаналізовані методом GS-MS. Ми отримали важливу інформацію про механізм екстракції в досліджених системах метали-DES і біомолекули-DES.

