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Вимірювання локальних концентрацій біологічно важливих аналітів є одним з багатьох перспективних напрямків сучасної супрамолекулярної хімії.  Ефективними знаряддями у таких дослідженнях, можуть слугувати молекулярні пінцети із флуоресцентною детекцією зв’язування.
 Завдяки простоті  синтезу, високим значення коефіцієнта екстинції та квантового виходу, похідні 3-гідроксифлавону, знайшли застосування як флуоресцентні сенсори. Наявність 3-гідрокси групи створює передумови для внутрішньомолекулярного фотоперенесення протону, що дає можливість отримати дві смуги емісії. Співвідношення інтенсивностей флуоресцентних смуг нормальної до таутомерної форм, є надзвичайно чутливим до зміни оточення молекули, що може бути використано при створенні молекулярного пінцету. 
Викоривуючи пінцет із гнучким лінкером, стає можливе з’вязування з різними за будовою субстратами. Застосування діалкіламінопохідних 3-ГФ сприятиме кращій зміні інтенсивностей смуг емісії, введення карбоксильних груп збільшить афінітет до катіонних фрагментів аналіту та підвищитьь гідрофільність пінцету, що є важливим для його застосування у біологічних системах.
Метою даної роботи є синтез симетричного молекулярного пінцету з нежорстким спейсером (1), на основі дикарбоксипохідної 3-гідроксифлавону, перевірка його флуоресцентних властивостей та комп’юторне моделювання його конформаційної будови. Дана сполука може бути використана для реєстрації локальних концентрацій широкого набору мішеней. 
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