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У доповіді представлено результати досліджень можливості фотокаталітичної (ФК) активації аліфатичних амінів за участю декавольфрамат аніона. Показано, що опромінення реакційних сумішей, що містять аліфатичний амін у вигляді солі трифтороцтової кислоти, трет-бутиловий ефір акрилової кислоти та декавольфрамат натрію Na4W10O32, призводить до утворення розгалужених ефірів амінокислот (рис. 1). 
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Рис. 1. Деякі приклади аліфатичних розгалужених амінокислот одержаних в даній роботі шляхом С(sp3)-Н активації та подальшого приєднання відповідних трифторацетатів амінів до трет-бутилового ефіру акрилової кислоти.  
Показано, що в умовах опромінення аліфатичний амін зазнає активації С(sp3)-Н зв’язку, найбільш віддаленого від електроноакцепторної групи -NH3+. Оптимізовано умови перебігу зазначеного ФК процесу, зокрема, встановлено оптимальну концентрацію та тип протийона фотокаталізатора, вміст води в реакційній суміші для досягнення найбільшого виходу цільового продукту. Показано, що додавання 10 % моль трифлату міді Cu(OTf)2 призводить до суттєвого пригнічення процесу полімеризації акрилату, що призводить до зростання кількісних виходів зазначених процесів в цілому. 
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