СИНТЕЗ 3-АМІНО-3-КАРБОКСИДІАМАНТАНУ
Давиденко М.О., Шамота Т.В
Національний технічний університет України 

Київський політехнічний інститут ім. Ігоря Сікорського
03054, Київ, пр-т Перемоги, 37  
tshamota@ukr.net
Діамантан і його різноманітні похідні завдяки своїм унікальним властивостям останнім часом знаходять широке використання в фармакології, каталізі, наноелектрониці [1]. Одним з найбільш перспективних напрямків хімії діамантану є отримання ряду амінокислот і вивчення їх властивостей.
Робота присвячена розробці препаративного методу отримання раніше неописаної в літературі амінокислоти (3-аміно-3-карбоксидіамантану) (ІІІ). 
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Вихідною сполукою у цій схемі є діамантанон (1), який під дією ціаніду калія та карбонату амонію перетворюється у відповідний гідантоїн (ІІ) (выхід 93%), який в умовах лужного гідроліза утворював цільову амінокислоту (ІІІ) з виходом 71%. Спроби збільшити загальний вихід (ІІІ), проводячи гідроліз через сполуки V та VI, як описано в літературі на прикладі трисгомокубільних гідантоїнів [2], не дали бажаного результату оскільки боковані V та VI під час гідролізу перетворювались не на бажану амінокислоту (ІІІ), а на вихідний гідантоїн (ІІ).
Структури проміжних продуктів і амінокислоти (ІІІ)  були однозначно ідентифіковані методами спектроскопії ЯМР 1Н, 13С, масс-спектрометрії.
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