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Більшість клітинних процесів, що вимагають затрат енергії, пов’язані з розпадом аденозин-5'-трифосфату (АТФ). Хімічна, механічна, осмотична та електрохімічна робота в клітинах виконується переважно за рахунок енергії гідролізу АТФ до АДФ і неорганічного фосфату. 
Оскільки АТФ існує переважно у формі чотиризарядного аніону, це часто беруть до уваги в дизайні флуоресцентних зондів для його селективної детекції. Окрім іонних взаємодій, зв’язування АТФ із зондом забезпечує π-π стекінг, водневі зв’язки та іон-дипольні взаємодії. Перевагою 3-гідроксифлавонів як флуоресцентних зондів є їх простота будови, високі селективність та амплітуда флуоресцентного відгуку щодо АТФ у фізіологічних умовах [1]. 
Нами було синтезовано три флуоресцентних зонди на основі 3-гідроксифлавону для визначення АТФ у межах його фізіологічних концентрацій. Незважаючи на однакову структуру хромофорних одиниць, результати спектрофлуориметричних досліджень барвників 1 і Т1 мають важливі відмінності. По-перше, барвник T1 у комплексі з АТФ має в 1,5 рази яскравішу флуоресценцію, ніж барвник 1. Також, T1 демонструє менший Стоксів зсув флуоресценції, що свідчить про більшу в’язкість оточення молекули у АТФ-комплексі. Ще однією відмінністю є те, що смуга збудження флуоресценції Т1-АТФ є вужчою, ніж у барвника 1, що свідчить про більш гомогенне оточення хромофору барвника Т1 у збудженому стані. Окрім того, смуга поглинання Т1-АТФ зміщена в короткохвильову ділянку порівняно з комплексом 1-АТФ. Усі отримані дані свідчать про те, що молекула Т1 у комплексі з АТФ є зв’язаною лише одним з хромофорів, в той час коли другий хромофор слугує лише антеною при поглинанні світла. Проведені дослідження підтверджують перспективність конструкцій зондів, що мають дві (Т1, Т2) і більше (Т3) хромофорно-рецепторні частини. 
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