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Дезоксибензоїни – зручні вихідні сполуки для синтезу різноманітних карбоциклічних та гетероциклічних систем, а також природних сполук із арильними замісниками у структурі.
Метою представленої роботи було дослідження амідів 2’-карбоксидезоксибензоїнів в реакціях із гідразином як N,N-бінуклеофілом.
Нами вже було показано, що взаємодія амідів 2’-карбоксидезоксибензоїнів (1) з диметилацеталем диметилформаміду (DMFDMA) завершується утворенням двох типів продуктів в залежності від замісників в арильному циклі. При наявності гідроксильної групи в орто-положенні арильного циклу реакція завершувалась утворенням ізофлавонів 2; введення метоксильної групи в дане положення дозволило отримати енамінокетони 3 [1].
Взаємодія ізофлавонів 2 з гідразином у спиртовому розчині при кімнатній температурі супроводжувалась рециклізацією бензопіран-4-онового циклу з утворенням відповідних диарилзаміщених піразолів 5. На противагу, взаємодія енамінокетонів 3 з гідразином, як при нагріванні так і при кімнатній температурі в етиловому спирті завершувалась утворенням 4-ароїл-N-аміноізохінолонів 6. Гідроліз енамінокетонів 3 дозволив отримати 4-форміл-3-арилізокумарини 4, взаємодія яких із гідразином в спиртовому розчині також привела до 4-ароїл-N-аміноізохінолонів 6. 
Варто відмітити, що всі отримані сполуки у своїй структурі містять різноманітні структурні фрагменти та функціональні групи, важливі для проведення досліджень в медичній хімії, а також для пошуку нових сполук з корисними біологічними властивостям.
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