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Дослідження регіохімії синтезу гетероциклічних систем на основі піримідину є надзвичайно важливим, адже вони відіграють ключову роль не лише в органічній хімії, але й житті живих організмів. Найбільш універсальним й простим методом створення різних конденсованих систем на основі піримідину є метод електрофільної внутрішньомолекулярної циклізації. 
В якості модельних об’єктів нами обрано алкенільні тіоетери тієно[2,3-d]піримідину 1-4. Вибір таких об’єктів для вивчення електрофільної циклізації мотивується наявністю двох нуклеофільних центрів для дії електрофільних реагентів (йоду, брому, тетрагалогенідів селену та телуру) ендоциклічного атома Нітрогену піримідинового циклу та кратного С=С зв’язку алкенільного фрагменту. Для вивчення регіохімії електрофільної циклізації нами проведено галогенування та халькогеногалогенування металільних (цинамільних) тіоетерів тієнопіримідинону.Встановлено, що галогенування термінально незаміщених металільних тіоетерів тієнопіримідинону 1-2 в середовищі льодяної оцтової кислоти та кімнатної температури відбувається з анелюванням тіазолінового циклу до піримідинової системи. Натомість галогенування цинамільних тіоетерів 3-4 в аналогічних умовах дозволяє отримати ангулярні конденсовані системи 9-10 з анельованим шестичленним гетероциклом ― тіазином. Разом з тим такі відмінності були зафіксовані і при халькогеногалогенуванні тіоетерів 1-4. Так, дія тетрагалогенідів селену та телуру на металільні тіоетери 1-2 в льодяній оцтовій кислоті приводить до утворення суміші продуктів циклізації ангулярної будови 11-14 з п’яти та шести анельованими циклами, а у випадку цинамільних тіоетерів спостерігалось анелювання селенотіазинового циклу до піримідину з утворенням полі циклічних конденсованих систем ангулярної будови 15-18. Склад та будову отриманих продуктів циклізації доведено елементним аналізом, спектрами ЯМР та ІЧ.
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Таким чином, ми показали можливість керування регіохімією електрофільної циклізації за допомогою варіювання природи ненасиченого фрагменту в модельних тіоетерах та природою електрофільного реагенту.
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