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Значний інтерес хіміків до тандемних та доміно-реакцій пов`язаний з тим, що використовуючи їх вдається отримувати складні сполуки з відносно простих однією процедурою. Крім того, такі реакції добре вписуються у концепцію «зеленої» хімії, оскільки зменшується кількість використаних реагентів, розчинників, а також відходів у порівнянні зі звичайним постадійним синтезом.
Метою наших досліджень було створення нових, ефективних синтетичних схем, за допомогою яких можна одержувати різноманітні похідні ізоіндолів та інших поліциклічних систем на основі нових варіантів [4+2]- та [4+1]-циклоприєднання, виходячи з доступних вихідних речовин, із застосуванням малостадійних синтетичних підходів.
З’ясовано, що N-заміщені 3-(пірол-2-іл)- та 3-(індол-3-іл)пропеналі взаємодіють з ароматичними амінами, утворюючи основи Шиффа. Відновленням цих сполук борогідридом натрію в етанолі отримали відповідні N-заміщені аміни – вихідні реагенти для циклізації. Ці аміни взаємодіють з малеїновим ангідридом таким чином, що спочатку проходить ацилювання по аміногрупі, після чого відбувається інтрамолекулярна реакція Дільса-Альдера за участю ендо- і екзоциклічних подвійних зв’язків. Натомість N-(9-антрилметил)аніліни взаємодіють з малеїновим або цитраконовим ангідридами таким чином, що реакція циклоприєднання відбувається за рахунок дієнового антраценового фрагменту з утворенням каркасної піролідоноіптаценової гетеросистеми.

Досліджено поведінку 5-арил-2-фуранкарбальдегідів у трикомпонентній циклізації з 5-(бензилтіо)-1,3,4-тіадіазол-2-аміном, 2-амінотіазолом та циклогексилізоціанідом в умовах реакції Ґрьобке. На першій стадії реакції утворюються основи Шиффа з альдегідів та відповідних аміноазолів, які внаслідок [4+1]-циклоприєднання з циклогексилізоціанідом формують заміщені N-циклогексилімідазо-6-(5-арил-2-фурил)-[2,1-b][1,3,4]тіадіазол ([1,3]тіазол)-5-аміни.

Будову одержаних сполук доведено ЯМР спектрами та результатами РСА.

Варто відзначити, що синтезовані сполуки є аналогами гетеролігнанів або їх синтетичних попередників з пірольними, фурановими, індольними, тіофеновими та антраценовими фрагментами. Лігнани у природі утворюються окисною конденсацією різноманітних фенолів. Вони цікаві тим, що багато природних лігнанів мають широкий спектр біологічної активності. Зокрема, подофілотоксин виявляє високу протиракову активність. Зараз увагу дослідників привернули гетеролігнани. Ці сполуки відрізняються від лігнанів тим, що один або більше атомів вуглецю замінені гетероатомами і, крім того, бензольні ядра можуть бути замінені гетероциклічними фрагментами. Найбільш відомим серед гетеролігнанів є азатоксин, який має антинеопластичну активність. Крім того, слід зазначити, що ряд гетеролігнанів виявляють протиракову, антиревматичну та антиастматичну активність.
