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Молекулярні пінцети (англ. molecular tweezers [1]) є рецепторами аналітів органічної природи, що мають складну просторову будову. Особливістю і унікальною властивістю молекулярних пінцетів є збільшений афінітет та висока селективність до аналіту, а при наявності двох хромофорів - подвоєна інтенсивність сигналу про зв’язування з аналітом.

Дослідження 3-гідроксифлавонів (3ГФ) у якості зондів для визначення АТФ у мітохондріях показали їх високу чутливість та селективність до зв’язування з АТФ у порівнянні з іншими нуклеотидами. Зареєстровано утворення міжмолекулярних комплексів 3ГФ:АТФ складу 1:1 та 2:1 [2]. Отримані результати свідчать по перспективність застосування молекулярних пінцетів у селективному визначенні АТФ.
У даній роботі проведено дизайн молекулярних пінцетів на основі 3ГФ і моделювання їх комплексів з АТФ. Розроблено метод синтезу, виходячи із комерційно доступних реагентів. У результаті шестистадійного синтезу отримано молекулярний пінцет TL1 із загальним виходом 6%.
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Будова та чистота отриманих сполук була підтверджена методами ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрії та хроматографії.
Автори висловлюють подяку компанії «Єнамін» за надану можливість для проведення експериментальної роботи.
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