Синтез амфіфільних катіонних каліксаренів 
з альдегідними та гідразидними групами 
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Останнім часом значна увага приділяється амфіфільним каліксаренам, що здатні само-організовуватись у міцели у водних середовищах.
 Каліксаренові міцели є перспективними  для створення систем внутрішньоклітинної доставки ліпофільних ліків.
 Завдяки здатності зв’язувати та пакувати ДНК та промотувати трансфекцію вони можуть бути використані для генної терапії.

Раніше нами на основі катіонних амфіфільних каліксаренів були синтезовані флуоресцентні наночастинки, які здатні проходити крізь клітинні мембрани і накопичуватись в органелах клітин.
 Такі частинки є перспективними для візуалізації біологічних процесів  та мікрооб’єктів, діагностики та терапії захворювань, в тому числі ракових. 

Метою даного проекту є дизайн амфіфільних каліксаренів  здатних утворювати міцелярні комплекси з лікаськими препаратами і програмовано вивільняти їх всередині клітини. 
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Для цього були синтезовані катіонні амфіфільні каліксарени, функціоналізовані альдегідними (верхня схема) або гідразидними групами (нижня схема). Поверхня їх міцелярних комплексів у нейтральному середовищі може зворотньо «зшиватись» у ацилгідразони при взаємодії з діальдегідами, або, відповідно, дигідразидами. В кислому середовищі утворені гідразони можуть гідролізуватись
 до вихідних міцелярних комплексів і далі дисоціювати з вивільненням лікарських засобів.  
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