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Гетероциклічні сполуки з імідазотіазольним каркасом відзначаються широким спектром біологічної дії. Вони володіють протипухлинною, цитотоксичною та антимікробною активностями. Представники такого типу систем знайшли застосовання як антагоністи, що пов'язані із G-білком рецепторів GPR18 та GPR55. Імідазо[2,1-b]тіазольна система становить основну частину відомого ефективного антигельмінтного та імуномоделюючого препарату «Левамізол», який успішно використовується у терапевтичній практиці. 
З метою пошуку нових молекулярних платформ для подальших біомедичних досліджень цього класу гетероциклів, нами була здійснена структурна модифікація імідазотіазольного ядра фармакоформними фрагментами.
Встановлено, що конденсація по Кневенагелю доступного 2-метил-2,3-дигідроімідазо[2,1-b][1,3]тіазол-5(6Н)-ону 1 з коричними альдегідами у формі Е-ізомерів 2 а-с при кип'ятінні в оцтовій кислоті в присутності безводного ацетату натрію приводить до 6-(3-арилаліліден)-похідних імідазотіазолону 3 а-с з виходами 84-91%.
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Отримані продукти реакції утворюються у формі Z-ізомерів, що узгоджується із даними для їх структурних аналогів. Структура вперше синтезованих сполук 3 а-с надійно підтверджена комплексним фізико-хімічним аналізом, а саме спектрами ЯМР 1Н та 13С, хроматомас-спектрометрією та елементним аналізом.
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