Гідрування хінолінів та ізохінолінів за допомогою композитів

 графеноподібного вуглецю та 3D-металів або їх оксидів
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Реакції каталітичного гідрування широко застосовуються в сучасній органічній хімії та промисловості для синтезу активних фармацевтичних компонентів, ефективних речовин для захисту рослин тощо. Актуальним завданням є розробка матеріалів, які не містять благородних металів і володіють високою каталітичною активністю в процесах гідрування органічних сполук.
Метою даної роботи є пошук оптимальних каталізаторів, на основі графеноподібного вуглецю та нанорозмірних 3d-металів або їх оксидів, нанесених на різні носії, що дозволили б проводити селективне гідрування піридинового кільця хінолінів та ізохінолінів. Пошук оптимальних умов для проведення цієї реакції та вивчення толерантності функціональних групп в отриманому гідруванні.
Каталітичну активність нанокомпозитів Co(II), Ni(II), Zn(II) з N-вмісними органічними лігандами (фенантролін, меламін, о-фенілендіамін) на високодисперсному SiO2, ZrO2, Al2O3 та активованому вугіллі перевіряли в реакції гідрування хінолінів та ізохінолінів до 1,2,3,4-тетрагідропохідних 2a,b (рис. 1). 
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Рис. 1 Використання нанокомпозитів для гідрування
Умови для проведення реакції підбирали шляхом варіювання температури та тиску при сталому часі проведення реакції, об’ємі розчинника, кількості субстрату та каталізатора. За допомогою методів мас-спектроскопії та ЯМР було проаналізовано склад суміші після реакції та встановлено, що оптимальними умовами для дослідження активності композитів є тиск 100 атм та температура 100ºC.
  
При вивченні каталітичної активності нанокомпозитів у вищезгаданих умовах вихід тетрагідро(ізо)хіноліну змінювався від 40% до майже 100% в залежності від композиту. Досліджено та обговорено також толерантність до функціональних груп. Каталітична активність по суті залежала від синтетичних умов одержання каталізаторів (переважно швидкості піролізу) і природи носіїв. Найбільш активними були Co-вмісні композити, нанесені на аеросил або ZrO2. Також каталітична активність значно зростала із зростанням вмісту Co.
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