Синтез флуоресцентних зондів на основі 3-гідрокси-4'-гідроксикарбонілфлавону
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Флуоресцентні зонди є надмініатюрними фотоелектронними пристроями, що здатні отримувати інформацію про оточення на молекулярному та субмолекулярному рівнях. Зонди, на основі похідних 3-гідроксифлавонів продемонстрували високу ефективність, як для вимірів фізичних параметрів середовища [1], так і для детектування аденозинтрифосфату (АТФ) [2]. Обидва напрямки є дуже перспективними, особливо  при застосуванні в мікрогетерогенних біологічних системах, наприклад біоклітинах. Для покращення умов зв’язування флуорофору з нуклеотидною частиною АТФ, були синтезовані відповідні молекулярні пінцети на основі 3-гідрокси-4'-(диметиламіно)флавону (FME) [3]. 

Зважаючи на проведені дослідження у цій галузі, метою роботи було поставлено синтез флуоресцентних зондів та молекулярного пінцету на основі 3-гідрокси-4'-гідроксикарбонілфлавону. Сам 3-гідрокси-4'-гідроксикарбонілфлавон (2) було синтезовано з о-гідроксиацетофенону та п-карбоксибензальдегіду реакцією конденсації, з виділенням проміжного продукту - халкону (1), та окисною циклізацією Алагара-Фліна-Оямади. Після естерифікації, за звичайною методикою, був отриманий метиловий естер (3), а з нього гідразид (4), дією гідразин гідрату.

На даному етапі триває синтез етилендіамінового похідного та відповідного пінцету з етилендіаміновим лінкером (5).
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Будову синтезованих сполук та чистоту їх зразків підтверджено методами 1Н-ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрії та хроматографічного аналізу.
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