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Сьогодні велика кількість наукових розробок та фінансових активів в сучасній науці пов’язано з drug discovery сферою, а питання пошуку, розробки та створення бібліотек нових «лікоподібних» молекул постає перед багатьма сучасними дослідниками. 
Широко відомим фармакофорним фрагментом є ядро 1Н-1R-2,5-діону, його похідні мають безліч переваг в медичній хімії. Вони можуть бути використані як зонди для моніторингу інформації про середовище ферменту, а також виступати інгібіторами ферментів фосфорилювання білків – протеїнкіназ, що модулює та розширює спектр їх біологічної активності, зокрема вони можуть виступати засобами в таргетній терапії, яка вважається справжнім проривом сучасної онкології. 

Використання 3,4-дихлормалеїнімідів в якості початкових білдинг-блоків відкриває безліч можливостей створення нових похідних з потенційною біологічною активністю. Нами було проведено селективні функціоналізації пірол-2,5-діонів під впливом нуклеофілів різної природи. 
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Встановлено, що під впливом С-нуклеофілів в присутності алкоголятів лужних металів реакція не зупиняється на утворенні продукту монозаміщення, а відбувається з утворенням нових гетероциклічних систем, що відкриває додаткові можливості створення поліциклічних сполук. 
_1617837247.cdx

