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Організація належного контролю вмісту моно- та дисахаридів на різних етапах виробничого процесу є важливим завданням аналітичної хімії. На сьогодні існує багато різноманітних методів визначення вуглеводів, однак кожен із них має певні недоліки, деякі — потребують наявності кваліфікованого персоналу та складного і дорогого обладнання, інші - прості та швидкі, але менш точні та селективні. Одним із перспективних шляхів  вирішення цієї задачі є створення біосенсорів. Вони мають ряд переваг: експресність вимірювань, селективність, точність, а також, мініатюрність. 

Для визначення дисахаридів використовують мультиферментативні біосенсорні системи. Зазвичай гідролази розщеплюють складні вуглеводи до глюкози, яка окиснюється глюкозооксидазою з утворенням глюконолактону та гідроген пероксиду, котрий визначається амперометрично. 
Метою роботи була розробка чутливого елементу амперометричного сенсору, на основі наноструктурованого планарного вуглецевого електроду (nanoSPCE), модифікованого частинками MnO2 та ферментами, що іммобілізовані в плівці діоксиду силіцію. У роботі використовували nanoSPCE фірми Orion High Technologies (Іспанія), діаметр робочого електрода складає 4 мм. Частинки  MnO2  наносили на поверхню електрода методом електрохімічного осадження з розчину, що містив MnSO4 та СН3СООК. Для  отримання покриття оксиду силіцію з ферментами глюкозооксидазою (GOx) та інвертазою (INV) використовували  метод електроіндукованого осадження [1]. На електрод, що містив наночастинки MnO2, наносили золь SiO2 , який містив ферменти і наклали негативний потенціал. Отримували електрод   nanoSPCE/MnO2/GOx/INV/SiO2. 

Електрохімічні характеристики nanoSPCE/MnO2/GOx/INV/SiO2 досліджували методом циклічної вольтамперометрії. У фосфатному буферному розчині рН=7,0 спостерігається анодний пік при потенціалі +0,50 В та катодний пік при потенціалі +0,25 В що відповідає окисненню - відновленню Mn(IV)/Mn(II), також анодний пік при потенціалі -0,35 В та катодний пік при потенціалі -0,40 В, що обумовлені наявністю форм FAD/FADH2 глюкозооксидази. За аналітичний сигнал було прийнято струм окиснення при потенціалі +0,50 В, згідно отриманих даних цей пік має каталітичну природу. У присутності сахарози аналітичний сигнал зростає. Це свідчить про те, що ферменти та MnO2 є на поверхні електроду та проявляють каталітичні властивості. 
Діапазон лінійності градуювального графіка для визначення сахарози на  nanoSPCE/MnO2/GOx/INV/SiO2 становить 0,05 - 1 мМ, межа виявлення – 0,02 мМ. Визначенню сахарози на немодифікованому nanoSPCE заважають аскорбінова кислота, фруктоза та мальтоза. На nanoSPCE/MnO2/GOx/INV/SiO2  зазначені  сполуки в еквімолярних кількостях не заважають визначенню сахарози.
Розроблений nanoSPCE/MnO2/GOx/INV/SiO2 є перспективним  чутливим елементом амперометричних біосенсорів, для контролю сахарози у харчових продуктах, зокрема для визначення вмісту сахарози у меді. 
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