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Оксалатна кислота відноситься до класу оксикарбонових кислот та відіграє важливу роль у біохімічних перетвореннях в живих організмах та у формуванні сполучної тканини. Оксалатна кислота в організмі людини утворюється як кінцевий продукт обміну серину, гліцину та гідроксипроліну, а ззовні надходить з продуктами харчування та фармацевтичними препаратами. У фармацевтичній промисловості оксалат використовують як протиіон до органічного катіона, що є діючою речовиною. Практично весь введений з ліками оксалат, на відміну від діючої речовини, виводиться з організму із сечею у незмінному вигляді, що дає можливість за вмістом аніону в біологічних рідинах досліджувати метаболізм лікарських засобів в організмі. Активний розвиток аналітичної хімії цього аніону обумовлений зростанням інтересу щодо можливості контролю вмісту оксалату у біорідинах. Отже, моніторинг вмісту сполук оксалату в сечі є актуальною задачею аналітичної хімії.
Застосування сорбційно-спектроскопічних методик дає можливість підвищити чутливість визначення за рахунок концентрування індикаторної речовини або продуктів реакції у фазі сорбенту. При цьому, можливе також покращення вибірковості і екобезпечності визначення, скорочення часу елементовизначення та аналізу проби на місці її відбору.  Обраний комплекс є комплексом середньої стійкості та характеризується високим молярним коефіцієнтом світлопоглинання та високою контрасністю реакції. В літературі існують відомості щодо використання комплексів Zr(IV) з Арсеназо І для твердофазно-спектрофотометричного (ТСФ) визначення флуориду у воді та засобах догляду за ротовою порожниною та біоактивних добавках [1].  
Метою даної роботи була розробка та оптичного зонду на основі індикаторного комплексу Zr(ІV) з Арсеназо І (ІК) для визначення оксалату у сечі.

З метою оптимізації умов аналізу було досліджено світлопоглинання розчину ІК  залежно від часу встановлення рівноваги в системі, порядку змішування реагентів та співвідношення компонентів індикаторної системи. Досліджено сторонній вплив та запропоновано способи його усунення. Розроблену методику спектрофотометричного визначення оксалату перевірено при аналізі модельних розчинів сечі.
З метою дослідження можливості розробки сорбційно-твердофазно-спектрофотометричного визначення оксалату з використанням іммобілізованого ІК вивчено взаємодію на межі розділу фаз «комплекс Zr(IV)-Арсеназо І після взаємодії з розчином оксалату – ТДАМХ-А» за статичних умов. Отримано спектри поглинання індикаторного комплексу іммобілізованого на ТДАМХ-А у присутності оксалату.  Показано, що максимум в спектрі поглинання сорбентів при 575 нм зростає пропорційно вмісту оксалату у розчині, що може бути покладено в основу розробки ТСФ методики визначення останнього. При цьому кольори отриманих сорбентів змінюються від фіолетового до малинового, що може бути використано для розробки кольорової шкали для візуального тест-визначення оксалату.  
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