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Рослинну сировину (квіти, листя, кору, корені й кореневища тощо) та медичні препарати на її основі стандартизують за вмістом у їх складі одного з головних класів діючих речовин – флавоноїдів. Флавоноїди визначають хроматографічними, електрохімічними, електрофоретичними та іншими методами. Найбільш простим і доступним є метод молекулярної абсорбційної спектроскопії.

Мета роботи – спектрофотометричне визначення за рутином (Ru) і кверцетином (Qv) суми флавоноїдів у складі рослинної сировини і медичних препаратів на її основі (екстракти, настоянки, витяжки тощо) у вигляді їх комплексів з катіонами металів, зокрема Аl(ІІІ), у водно-етанольному середовищі.

Рослинну сировину (плоди глоду, цибулиння, часничиння, корені та кореневища ахінацеї) подрібнювали ножем та висушували в затемненому місці на протязі за кімнатної температури. Повітряно-суху сировину розтирали в порцеляновій ступці, просіювали крізь сито і висушували у сушильній шафі за температури 120º С до постійної маси. Для вилучення флавоноїдів наважку підготовленої сировини переносили до круглодонної колби, додавали певну кількість водно-етанольного розчину з необхідним співвідношенням компонентів, приєднували до колби обернений холодильник і суміш певний час за певної температури нагрівали на водяній бані. Екстрпкцію флавоноїдів повторювали тричі й об’єднані екстракти аналізували на вміст флавоноїдів. Пробопідготовка медичних препаратів полягала у створенні певної концентрації етанолу в аліквотній частині зразка. 

Спектри поглинання Ru і Qv (обидва фарм.) у водно-етанольному розчині (3:7 об. %) характеризуються двома інтенсивними смугами поглинання з (max 260 нм ((=13843 моль-1·дм3·см-1) і 371 нм ((=10903 моль-1·дм3·см-1) та (max 257 нм ((=15654 моль-1·дм3·см-1) і 371 нм ((=15726 моль-1·дм3·см-1) відповідно. Внаслідок комплексоутворення реагентів з іонами Al(IІI) положення короткохвильових максимумів поглинання залишаються практично без змін, а довгохвильові максимуми поглинання зміщуються до 419 нм ((=7605 моль-1·дм3·см-1) та 423 нм ((=15977 моль-1·дм3·см-1) відповідно, тобто спостерігається батохромне зміщення (max смуг поглинання на 65–70 нм. Проаналізовано спектри поглинання водно-етанольних екстрактів досліджуваної сировини без добавок та з добавками Аl(III) та порівняно їх з відповідними спектрами стандартів. Градуювальні графіки лінійні в інтервалі визначуваного вмісту Ru та Qv (8–50) мкг/см3 та (4–60) мкг/см3 відповідно. Можливість визначення Ru та Qv за одержаними градуювальники графіками перевірено методом «введено-знайдено» та проведено статистичну обробку одержаних результатів.

Максимальне вилучення флавоноїдів із дослідженої сировини спостерігали при застосуванні, як екстрагенту, розчииу з молярним співвідношенням вода : етанол 1 : 1. Досліджено вплив температури водної бані та співвідношення маси наважки проби до об’єму (маси) екстрагенту на вилучення аналітів. На підставі одержаних даних оптимізовано методику пробопідготовки рослинної сировини для визначення в ній флавоноїдів.
У досліджених зразках плодів глоду та цибулиння вміст флавоноїдів (у перерахунку на Ru) становило (0,053(0,007) та (0,376(0,012) мг/г. Правильність визначення контролювали методом стандартної добавки. Відносне стандартне відхилення не перевищувало 0,04.
