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Одним із сучасних напрямків розвитку аналітичної хімії є створення оптичних сенсорів для швидкої та зручної оцінки наявності і вмісту компоненту. Зручним середовищем для іммобілізації реагентів є оптично прозорий у видимій області спектру желатиновий гель фотоплівок. За стандартними методиками додецилсульфат натрію (ДСН) визначають з метиленовим синім (МС). Метою даної роботи була оцінка можливості іммобілізації МС у фотоплівку та визначення ДСН з такими МС-плівками.
При створені МС-плівок оцінювали вплив концентрації МС, часу його іммобілізації в очищену фотоплівку та рН середовища. Вид кривих насичення показав, що іммобілізація МС відбувалась пошарово. Спектри поглинання МС в розчинах та в фотоплівках відрізнялися. На спектрі світлопоглинання МС в розчині спостерігалось два максимуми: при 670 нм (мономер) та 610 нм (димер). Тоді як в фотоплівках їх було три: при 670 нм, 610 нм та 560 нм. Максимум поглинання при 560 нм відповідає тримерній формі МС, утворення якої можливо при адсорбції МС на структурованих поверхнях. При рН<3 іммобілізація МС майже не відбувалась через електростатичне відштовхування катіонів МС та позитивно заряджених макромолекул желатину. МС добре іммобілізувався в плівку при рН 7-11. Для отримання МС-плівок звільнені від сполук срібла фотоплівки розміром 35˟19 мм занурювали у розчин МС з концентрацією 0.07 мг/мл на 30 хв.

Відомо, що у лужному середовищі МС з аніонними ПАВ утворює іонний асоціат, який екстрагують хлороформом. Після занурення МС-плівок у розчини ДСН з рН 10 на 30 хв спостерігали збільшення світлопоглинання при 670 нм у плівках та розчинах. Лінійна залежність світлопоглинання зберігалась в діапазоні від  1·10-3 до 4·10-3 моль/л та від 2.5·10-3 до 7·10-3 моль/л ДСН для плівок та розчинів відповідно. В останньому випадку МС-плівка виступала як засіб для дозування реагенту. Верхня межа діапазонів лінійності, вочевидь, пов’язана з критичною концентрацією міцелоутворення ДСН, що складає 8.25·10-3 моль/л (при 20ºС) [1], та вище за яку концентрація мономерів ДСН не змінюється.
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