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Анабазин – 3-(піридил-2)-піридин – це алкалоїд піридину та піперидину, який міститься в тютюні, їжачнику безлистому, хвощі польовому. Синтетичний анабазин (нео-нікотин) виробляють у США для потреб сільського господарства. Водорозчинну сульфатну сіль анабазину широко застосовують як сильний інсектицид у сільському господарстві. У медицині анабазин застосовують у малих дозах як лікарську речовину, яка полегшуює відвикання від паління. Анабазин – токсин нікотинових рецепторів, інгібітор холінестерази, який діє на нікотинові рецептори ацетилхоліну. 
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	Рисунок 1.
Структурна формула анабазину


У літературі відомо обмаль методик визначення анабазину, серед них тільки хроматографічні з різними способами детектування, а також біохімічний метод за антихолінестеразною активністю алкалоїду. Вольтамперометрія є хорошою альтернативою до високовартісного і тривалого хроматографічного визначення [1], а також до мало селективного біохімічного методу [2]. Тому ми визначили мету нашого дослідження у розробленні полярографічної методики визначення анабазину у формі його N-оксиду який водночас є і метаболітом. 

Раніше ми повідомляли про вольтамперометричне визначення алкалоїду − нефопаму, яке ґрунтується на одержанні його N-оксиду за допомогою калій пероксимоносульфату [3]. Такий підхід ми використали для анабазину. N-оксид анабазину відновлюється на ртутному краплинному електроді. Окиснювали анабазин у середовищі універсальної буферної суміші. Оптимальним для окиснення є рН 9,0-9,1. Для кількісного виходу продукту час окиснення повинен становити не менше 10 хвилин за температури не менше 40 ◦С. Бажано, щоб концентрація окисника не перевищувала 10-4 М. Для забезпечення найбільших струмів відновлення рН суміші після окиснення зменшували до 5,0, додаючи хлоридну кислоту. На полярограмах відновлення N-оксиду анабазину простежується два піки за потенціалів –0,83 В і –1,2 В. За зазначених умов лінійна залежність струму відновлення від концентрації N-оксиду анабазину зберігається в межах від 1∙10-6 до 4∙10-5 М з коефіцієнтам кореляції R 0,99588. Рівняння градуювального графіка: 
І = (0,0164 ± 0,005) + (13,6  ± 0,3)∙103 C. 
Нижня визначувана концентрація N-оксиду анабазину становить 3,9∙10-6 М.
Література:
[1] Suh-Lailam B., Haglock-Adler C., Carlisle H., Ohman T., McMillin G. Reference interval determination for anabasine: a biomarker of active tobacco use. Journal of Analytical Toxicology, 2014, 38(7), 416–420.

[2] Блажеєвський М., Дядченко В. Ензимно-кінетичне визначенння нікотину та анабазину за антихолінестеразною активністю. Фармацевтичний. журнал, 2006, 5, 77–81.
[3] Dubenskaa L., Dushna O., Pysarevska S., Blazheyevskіy M. A new approach for voltammetric determination of nefopam and its metabolite. Electroanalysis, 2020, 32(3), 626–634. 
Doi: https://doi.org/10.1002/elan.201900595
