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Дослідження різних типів барвників методом спектроскопії комбінаційного розсіювання (КР) було розпочато більше десяти років тому. Весь цей час актуальними залишались питання визначення компонентного складу фарбувальних сумішей та чорнил при проведенні експертиз текстових документів та творів художнього мистецтва [1-3].
У роботі представлені дослідження зразків барвників у штрихах кулькових, гелевих ручок, відтисків печаток та штампів. Досліджувані зразки текстових документів зберігались при температурі 20°С±2, відносній вологості повітря 45-75%, атмосферному тиску 630-800 мм рт. ст., в умовах обмеженого потрапляння прямого сонячного світла.

Використано КР-спектрометр Thermo Scientific DXR Raman Microscope (Thermo Fisher Scientific, USA), оздоблений двома типами збуджуючих лазерів: 532 нм та 780 нм.. З метою зменшення впливу флуоресценції досліджуваного барвника на вигляд одержаного раманівського сигналу використовувався лазер з довжиною хвилі 532 нм. Діапазон зняття спектрів КР при використанні вказаного лазеру складав від 200 см-1 до 1800 см-1, роздільна здатність 0,9642 см-1, дифракційна решітка 1800 смуг/мм, потужність лазеру 0,1 mW. 

При аналізі чорнил кулькових ручок методом КР-спектроскопії (досліджено серію зразків у вигляді 100 штрихів, нанесених різними типами кулькових ручок, та датованих документів в проміжку 1974-2019 рр.) та виявлено, що більшість чорнил містить барвники триарилметанової групи (близько 80 % досліджуваних чорнил), а саме, метиловий фіолетовий та аналог – кристалічний фіолетовий. В результаті експериментальних досліджень було зафіксовано близько: 80% чорнил, що містять барвник КФ, 15% – фталоціанові барвники та 5% – суміші, з зазначеними вище, барвниками. Для додаткової ідентифікації основних барвників в наших досліджуваних об’єктах  були отримані КР-спектри МФ та КФ чистих речовин у кристалічному стані. Для підтвердження деструктивних змін основного барвника під впливом дії опромінення проведено експеримент із агресивним 3 год. впливом УФ на кристалічну форму барвника МФ у чистому вигляді та зразків штрихів чорнил кулькових ручок. Паралельно проводилось зберігання штрихів барвників кулькових ручок на паперовому носії під прямим сонячним світлом 1 тиждень. КР-спектри не зафіксували зникнення чи зміну інтенсивностей смуг при 729 та 1580 см-1. Інша картина у спектрах КР та ІЧ спостерігалась при примусовій температурній обробці при 215°С±2 в термошафі чистого барвника МФ. Виявлено, що спектр МФ набуває іншого вигляду після термообробки (зміна в співвідношенні інтенсивностей смуг, поява дуплетів на піках) свідчить про проходження хімічних процесів в результаті розкладу.

Метод КР-спектроскопії може бути ефективно використаний при проведенні технічної експертизи документів як неруйнівний метод аналізу чорнил (визначення групової приналежності барвника), паперу, їхньої взаємодії, виявленні змін, внесених до документу, при умові різної структурно-групової приналежності барвників.
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