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Ібупрофен – (RS)-2-(4-ізобутилфеніл)-пропіонова кислота відноситься до групи нестероїдних протизапальних засобів (НПЗЗ) та широко використовується в медичній практиці для лікування гострих та хронічних болей, лихоманки, остеоартозу, ревматоїдного артриту та інших захворювань. Крім того, ібупрофен зворотньо пригнічує агрегацію тромбоцитів. Механізм дії та профіль ібупрофену добре вивчені, його ефективність клінічно доведена, тому цей препарат входить до переліку найуживаніших лікарських засобів Всесвітньої організації охорони здоров’я.
Одним з важливих завдань, що потребують постійного вирішення при виготовленні лікарських засобів є контроль залишків активних фармацевтичних інгредієнтів (АФІ) на поверхні технологічного обладнання по закінченню циклу виготовлення. Такий контроль унеможливлює контамінацію при серійному виготовленні номенклатури лікарських засобів виробником. В аналітичному плані, постає проблема визначення нанокількостей АФІ в змивних рідинах, що в свою чергу, потребує використання високочутливих методик визначення. Вирішення цієї проблеми лежить в площині використання хроматогафічних методів з тандемним мас-спектрометричним детектуванням або гібридних методик попереднього концентрування АФІ з визначенням менш чутливими УФ-детекторами. Перший варіант забезпечує достатню чутливість, однак потребує використання дорогого, та відповідно малопоширеного в умовах реального виробництва обладнання. З іншої сторони ВЕРХ-УФ системи є загальнодоступними в рутинному фармацевтичному аналізі. Раціональним вирішенням низької чутливості ВЕРХ-УФ систем, з нашої точки зору, є застосування на стадії пробопідготовки міцелярно-екстракційного концентрування АФІ фазами неіонних поверхнево-активних речовин (НПАР) при температурі помутніння. При цьому концептуально, розчини НПАР за таких умов можуть використовуватися для змивання аналіту з контрольованих поверхонь за рахунок солюбілізаційних процесів і одночасно слугувати середовищем для проведення  абсолютного концентрування. Тому метою роботи була розробка умов ВЕРХ-УФ  визначення ібупрофену в технологічних змивних рідинах з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням.

У роботі запропоновані умови  ВЕРХ-УФ  визначення ібупрофену у присутності неіонних ПАР Triton X‑100 та Triton X‑114, як основних компонентів приймаючих міцелярних фаз. Встановлено, що повне і ефективне розділення хроматографічних піків ібупрофену та препаратів неіонних ПАР спостерігається при використанні хроматографічної колонки Perfect BOND ODS HD (150 ( 4,6мм, 5 мкм) в ізократичному режимі елюювання із складом рухомої фази H3PO4 (0,1%) : ацетонітрил = 50 : 50 (%).
При дослідженні міцелярної екстракції ібупрофену встановлено, що препарат вилучається у міцелярну фазу у діапазоні рН 1,3-4,6 в умовах існування його гідрофобної електронейтральної форми. Були також оптимізовані концентраційні умови по НПАР для досягнення максимальних коефіцієнтів абсолютного концентрування.

Таким чином, у роботі створені передумови для розробки методики ВЕРХ-УФ визначення ібупрофену в технологічних розчинах з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням.

