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Органічні кислоти, що присутні у винах є важливими для їх органолептичних характеристик. Їх вмістом зумовлене низьке значення рН вина (2,7-3,5), при якому пригнічується розвиток мікроорганізмів і створюються сприятливі умови для бродіння вуглеводів дріжджами. Серед кислот, що присутні у вині, основною є винна. У той же час, солі винної кислоти впливають на органолептичні властивості (в’язкість та «твердість» смаку) і стабільність вин, викликають помутніння вин. Типові концентрації винної кислоти у винах становлять від 1500 до 4000 мг/л  та більше, але високі концентрації можуть викликати неприємний смак.

Отже, визначення винної кислоти є важливим параметром при  технологічному контролі якості вин на різних стадіях виробництва. 

Основними методами визначення органічних кислот у винах є високоефективна рідинна хроматографія (ВЕРХ) та газова хроматографія після відповідної дериватизації. Недоліками даних методів є необхідність попередньої трудомісткої підготовки проби до аналізу, значна тривалість аналізу, необхідність висококваліфікованого персоналу та його достатньо висока вартість. Крім того, всі перелічені методи не можуть бути використані на місці відбору проби, а потребують транспортування у аналітичну лабораторію, що часто є неможливим або недоцільним для малих підприємств.

Спектрофотометрія УФ та видимого діапазонів є достатньо поширеним і недорогим методом аналізу і технологічного контролю вина. Багато його компонентів, що слабо поглинають світло у видимій ділянці, після реакції з іншими речовинами дають забарвлені продукти. Розробка візуально-тестової методики дасть змогу малим підприємствам (без власних лабораторій) здійснювати швидкий контроль якості на всіх стадіях виробництва.
Метою даної роботи є вдосконалення умов спектрофотометричного аналізу для подальшої розробки тест-шкал та візуально-тестових методик визначення гідротартарту у вині. 

 Було оптимізовано спектрофотометричну методику визначення гідротартрату амонію з метаванадатом амонію. В спектрах поглинання комплексу спостерігається збільшення інтенсивності поглинання пропорційно вмісту гідротартрату у розчині. Для підвищення візуальної контрастності нами було використано додавання бромкрезолового зеленого. Зміна кольору розчину від зеленого до помаранчевого може бути покладена в основу розробки візуальної тест-шкали. Досліджено вплив кислотності на стабільність комплексу. Оптимальне рН взаємодії тартрату з метаванадатом становить 5,0±0,2, нижче рН 2,0  комплекс зазнає швидкого розкладання, а вище 5,5 реакція не відбувається. Досліджено кінетику реакції, а саме вплив кінетики на утворення продукту. Надмірне витримування розчину призводить до повільного руйнування комплексу ( > 20 хв. )

Таким чином, у роботі встановлено оптимальні умови спектрофотометричного визначення гідротартарту в винах для подальшої розробки кольорової тест-шкали.
