Фотометричне визначення ціанідинів у рослинній сировині після кислотного гідролізу проціанідинів у присутності катіонів перехідних металів та Се(ІІІ, ІV)
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Стандартизацію рослинної сировини, зокрема плодів глоду і медичних препаратів на його основі, здійснюють згідно міжнародних фармакопей та фармакопей окремих країн за вмістом проціанідинів, оскільки саме вони обумовлюють кардіотонічний і гіпотензивний ефект згаданих медичних препаратів. Тому розробка нових та оптимізація наявних методик визначення проціанідинів у складі рослинної сировини є актуальним завданням.

Для визначення проціанідинів у складі рослинної сировини застосовують переважно дві головні групи методик: хроматографічні – експресні, точні, але високовартісні; спектрофотометричні – більш довготривалі, проте недорогі й доступні.

Мета роботи – дослідження каталітичного впливу катіонів перехідних металів (Fe(II, III). Co(II), Cu(II), Mn(II)) та Ce(III, IV) на перебіг кислотного гідролізу проціанідинів у складі рослинної сировини та оптимізація методики їхнього фотометричного визначення у кислому бутанольному розчині після попередньої пробопідготовки рослинної сировини у водно-етанольному (3:7 за об.) розчині при нагріванні з оберненим холодильником впродовж 40 хв. за 70 °С (плоди глоду, коріння і кореневища ехінацеї пурпурової, кісточки винограду темних сортів).
Отже, експериментальна робота складалася з трьох головних стадій: попередньої пробопідготовки рослинної сировини – екстракція проціанідинів, їх кислотного гідролізу до ціанідинів і власне фотометричного визначення ціанідинів.
Для попередньої пробопідготовки рослинну сировину дрібню нарізали та висушували в затемненому місці на протязі за кімнатної температури. Повітряно-суху сировину розтирали в порцеляновій ступці, просіювали крізь сито і висушували у сушильній шафі за температури 120º С до постійної маси. Суху сировину розтирали повторно в агатовій ступці. Далі наважку підготовленої сировини вносили до круглодонної колби, додавали певну кількість водно-етанольного розчину з необхідним співвідношенням компонентів, до колби приєднували обернений холодильник і суміш певний час за певної температури нагрівали на водяній бані. Обробку наважки проби повторювали тричі й об’єднані екстракти аналізували на вміст проціанідинів.
Далі після попередньої пробопідготовки сировини здійснювали кислотний гідроліз проціанідинів. Для цього відбирали аліквотну частину водно-етанольного екстракту, додавали певні кількості необхідних реагентів (підкислений хлоридною кислотою бутанол, катіон металу у вигляді відповідної солі і нагрівали на водяній бані з оберненим холодильником впродовж певного часу за необхідної температури для гідролізу проціанідинів до ціанідину.

Встановлено, що вихід ціанідину залежить від: ступеню підкислення бутанолу хлоридною кислотою; наявності та концентрації перехідних металів, зокрема, Fe(III); наявності кисню повітря та інших окисників; опромінення, температури та часу нагрівання суміші для гідролізу. За електронними спектрами світлопоглинання ціанідинів у ближній ультрафіолетовій частині спектру, одержаних у відсутності та у присутності катіонів металів показано, що Fe(III) та Се(ІV) є не лише каталізаторами гідролізу проціанідину до ціанідину, а й можуть проявляти комплексоутворюючу дію стосовно продукту гідролізу – ціанідину, що використано для розробки оптимізованої методики аналізу рослинної сировини на вміст проціанідинів. Наведено дані про вміст ціанідинів у досліджених зразках сировини.
