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Сьогодні косметика є невід’ємною частиною життя будь-якої людини. Тому, принципово важливо, щоб вона була безпечною для здоров’я та відповідала необхідним вимогам щодо її якості.
Для більшості жінок губна помада є щоденним засобом декоративної косметики, яким починають користуватися ще в підлітковому віці. Під час споживання їжі або напоїв губна помада потрапляє в організм. Встановлено, що за своє життя жінка з’їдає близько 4,5 кг цього виробу на жировосковій основі [1]. До складу губної помади найчастіше входять високоякісні жири, масла, воски, нафтопродукти (церезин, парафін), а також корисні добавки (вітаміни А, Е, F, лецитин, пантенол, гіалуронова кислота, екстракт алое та ін.). Також може міститися титан (ІV) оксид і гіпохлорит бісмуту. Кількість компонентів варіює від 15 до 30 [2].
Губна помада може містити і небезпечні хімічні сполуки, які після потрапляння до організму, можуть спровокувати погіршення стану здоров’я людини. Небезпечними можуть бути речовини, що входять до складу засобу, або потрапили туди в результаті фальсифікації виробу. Такими інгредієнтами є: барвники, ароматизатори, нафтопродукти та важкі метали (ртуть, свинець). Фальсифікація губної помади може здійснюватися декількома способами. Зокрема, введенням добавок, які не передбачені рецептурою, додаванням синтетичних барвників й ароматизаторів та недотриманням кількісного співвідношення передбачених  компонентів. Неякісна продукція може спровокувати не тільки шкірне або алергічне захворювання, але й серйозне отруєння.   
 Губна помада повинна відповідати певним органолептичним та фізико-хімічним вимогам якості. А саме, мати гладку, однорідну забарвлену або безбарвну поверхню, та колір і запах, властивий тону виробу конкретної назви. При аналізі якості даного виробу обов’язковим є відповідність наступних фізико-хімічних показників: температура краплепадіння (55-80 оС), кислотне число (до 15 мг КОН/г) та карбонільне число (до 8 мг КОН/г). Також проводиться визначення наявності ртуті, свинцю, кадмію та миш’яку колориметричним методом або методом інверсійної вольтамперометрії.
Таким чином, фізико-хімічний контроль якості декоративної продукції для губ, а саме губної помади, є необхідним та обов’язковим етапом випуску нової продукції та актуальним завданням для перевірки наявного ринку цього косметичного виробу, що сприятиме збереженню здоров’я людини.
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