Визначення хлорогенової кислоти у лікарських засобах методом ТШХ з люмінесцентним детектуванням
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Хлорогенова кислота (ХК) має широкий спектр біологічної активності і є одним з найбільш важливих похідних коричних кислот, які у великій кількості присутні в плодах, особливо в кавових зернах. ХК входить до складу різноманітної лікарської сировини, яка є основним компонентом в препаратах рослинного походження, що ставить завдання розробки точних, селективних та чутливих методів контролю якості, зокрема кількісного визначення компонентів на різних етапах.
Стандартна ТШХ методика, регламентована Державною Фармакопеєю України, дає змогу лише ідентифікувати сполуки після їх розділення без кількісного визначення. Крім того люмінесцентний індикатор, що використовується стандартом, окиснюється з часом, що зменшує аналітичний відгук та унеможливлює детектування при сталій довжині хвилі. Тому актуальною є розробка нової ТШХ методики із залученням фотостабільних люмінесцентних сполук, придатної для одночасного як якісного, так і кількісного визначення активних компонентів рослинної сировини та ліків на їх основі.

У роботі було досліджено люмінесценцію сполук на основі 6-(N,N-диетиламіно)-1,2,3,4-тетрагідроксантилієвої системи як проявників для хлорогенової кислоти у твердій фазі. Обрано оптимальний реагент, що характеризується високими квантовими виходами у розчині, є фотостабільним та забезпечує стійкий аналітичний сигнал на поверхні протягом тривалого часу зберігання. 

Розроблена ТШХ методика, що дає можливість одночасно ідентифікувати і кількісно визначати ХК у препаратах рослинного походження. Межа виявлення хлорогенової кислоти становить 0,2 мг/мл, що за чутливістю переважає відомі аналоги. Методика була успішно апробована при аналізі лікарського препарату «Вазавітал».
