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Сультами, циклічні сульфонаміди, виявляють антибактеріальну, противірусну, протипухлинну активність. Також діють як діуретики, гіпоглікеміки, антисептики, антипсихотропні засоби, є інгібіторами карбоангідрази (СА), циклооксигенази-2(СОХ-2), протеази.

Незважаючи на різноманітне фармакодинамічне застосування, сульфонаміди майже не зустрічаються в природі. Відомо лише 8 природних сполук, що містять сульфонамідний фрагмент. 

Відомо, що сполуки, які містять хіральні стереогенні центри одного і того ж фармакологічного засобу, можуть проявляти різну фармакологічну активність на різних рецепторах та системах. Хіральність також впливає на фармакологічні процеси, зокрема на фармакодинаміку та фармакокінетику. Тому синтез і застосування нових сульфонамідів, що містять стереогенний центр, є актуальним завданням. 
Поширеним способом отримання індивідуальних ізомерів вбачається хіральне розділення сполук із застосуванням високоефективної рідинної (ВЕРХ) та надкртитичної флюїдної (НФХ) хроматографії. Для сполук тіадіазепінового ряду порівнювали ефективність та селективність розділення рацематів методами ВЕРХ та НФХ. Застосували кілька типів комерційно доступних нерухомих фаз для оптимізації умов хроматографування. Встановили оптимальні умови елюювання низки похідних сультамів, вперше синтезованих на кафедрі органічної хімії КНУ імені Тараса Шевченка [1]. Нерухомі фази на основі полісахаридів проявляють найбільшу спорідненість та селективність до досліджуваних сполук методами ВЕРХ та НФХ.

При масштабуванні умови хроматографування для НФХ режиму є більш відтворюваними порівняно з ВЕРХ. Значною перевагою є менший час розділення рацематів та використання екологічних розчинників. Оптична чистота одержаних індивідуальних оптично активних сполук обома методами становить більше 95 %, що підтверджено методами ВЕРХ та НФХ аналізу та отриманими кутами обертання.
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