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Гідроген пероксид відіграє важливу біологічну роль в природі. В живих організмах H2O2 впливає на клітинний метаболізм, виконує регуляторні функції, а також широко відомий, як продукт окиснення багатьох органічних речовин, що каталізуються оксидазами.
Основними недоліками сучасних методів визначення H2O2 є довготривалість, висока вартість обладнання та потреба в кваліфікованому персоналі. Тому суттєвий інтерес викликають вольтамперометричні сенсори на основі модифікованих планарних електродів. Вони вирізняються високою чутливістю, селективністю, є недорогими та простими у використанні. Однак, все ще відкритим залишається питання підвищення чутливості та селективності таких систем через високий потенціал окиснення Н2О2 та швидке вимивання модифікаторів з поверхні електрода. Відомо, що частинки CuO є каталізаторами окиснення- відновлення гідроген пероксиду. На поверхні електрода їх можна міцно закріпити за допомогою плівки SiO2, одержаної методом золь-гель синтезу.
Метою роботи була розробка чутливого елемента вольтамперометричного сенсора для визначення Н2О2 на основі планарних вуглецевих  електродів, модифікованих CuO і плівкою SiO2.
Частинки CuO було синтезовано методом гідротермального синтезу. Отримані частинки було досліджено методами скануючої електронної мікроскопії (частинки знаходились у вигляді агрегатів, діаметром 100±50 нм), трансмісійної електронної мікроскопії (діаметр агрегатів 124±186 нм, виявлено присутність агрегатів з діаметром до 700 нм) та методом рентгеноструктурного аналізу (частинки CuO мають кристалічну структуру, середній розмір кристалітів 18 нм). Планарний вуглецевий електрод (nanoSPCE) було модифіковано композитною плівкою CuO-SiO2 за методом електроіндукованого осадження [1].
Електрохімічні властивості частинок СuO досліджували методом циклічної вольтамперометрії. На nanoSPCE-CuO-SiO2 електроді за відсутності Н2О2 спостерігали пік відновлення Cu(II) до Сu(I) при Еred=-0,42В та пік окиснення Сu(I) до Cu(II) при Еох=-0,24В у фосфатному буфері, рН 6,8. На вольтамперограмі фосфатного буфера немодифікованого nanoSPCE  подібні піки не спостерігались. В присутності гідроген пероксиду, на nanoSPCE-CuO-SiO2 катодний струм при -0,42В помітно зростає, що свідчить про каталітичну природу піку. 
Результати, отримані  методом циклічної вольтамперометрії, показали, що межа виявлення Н2О2 на модифікованому електроді (МВ=1,22*10-5М) на порядок менша, ніж на немодифікованому електроді. Потенціал відновлення Н2О2 на модифікованому електроді майже в 2 рази більший, ніж на немодифікованому: Е= -0,42  і -0,81В відповідно. Відносне стандартне відхилення в умовах збіжності становить 1,39% (С(Н2О2 )=5*10-4 М, n=15). Стабільність сигналу спостерігалась протягом 5 місяців.
Розроблений  сенсор на основі  nanoSPCE-CuO-SiO2 дозволяє детектувати мікрокількості гідроген пероксиду в модельних розчинах, є простим у використанні, а також придатний для багаторазових вимірювань. У перспективі електрод може бути модифікований  оксидазними ферментами  і використаний як вольтамперометричний ензимо-сенсор для селективного визначення органічних речовин.
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