Селективне вилучення поліолів з водних екстрактів люцерни
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Метою роботи було синтезувати новий адсорбент SiO2-АФБК – кремнезем модифікований м-амінофенілбороновою кислотою (м-АФБК) – для селективного вилучення поліолів з екстрактів рослин. Представники поліолів, інозитоли, є біологічно активними речовинами [1], а методи їх селективного вилучення відсутні. Відомо, що молекули м-АФБК проявляють спорідненість до сполук з цис-діольними групами [2]. Тому силікагелі функціоналізовані м-АФБК можуть бути потенційними для селективного вилучення поліолів.
Синтез SiO2-АФБК проводили наступним чином: до 3 г попередньо отриманого SiO2 з ковалентно закріпленими хлорпропільними групами додавали водний розчин м-АФБК (0,7818 г в 100 мл води) з подальшим перемішуванням при 90 оС протягом доби. Тверду фазу відфільтрували, промивали діетиловим ефіром і висушували при 120 оС. Схема синтезу представлена на рисунку:
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Отриманий нами SiO2-АФБК було використано для вилучення міо-інозитолу. Вилучення проводили з водних екстрактів люцерни та наступним визначенням методом газової хроматографії з мас-детектування (ГХ-МС) продуктів дериватизації N-метил-N-(триметилсиліл)трифторацетамідом (МСТФА). Кількісне визначення міо-інозитолу проводили методом високоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ) з попередньою дериватизацією фталевим ангідридом. Для цього до міо-інозитолу додавали фталевий ангідрид (0,64 г) у присутності сечовини (0,25 г) у середовищі діоксану (2 мл). Реакційну суміш перемішували та витримували при 105 оС протягом 90 хв., охолоджували, додавали 12 мл суміші СH3OH:H2O (1:1) та відразу хроматографували. Умови розділення ВЕРХ: об’єм проби 20 мкл, колонка Zorbax Eclipse XDB-C18, температура колонки 20 оС, рухома фаза CH3CN:H2O (30:70), швидкість потоку 1 мл/хв, λ = 230 нм [3].
В результаті проведених досліджень на прикладі міо-інозитолу встановлено, що отриманий нами SiO2-АФБК є перспективним адсорбентом для вилучення інозитолів із водних екстрактів рослинної сировини.
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