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Основними напрямками роботи були дослідження та розробка оптичного зонду, придатного для візуалізації процесу зміни морфології бактерії Pseudomonas aeruginosa, викликаного дією антибіотиків, що діють на клітинну стінку, та дослідження змін в зовнішній мембрані бактерії протягом цього процесу. Зазначені дослідження було проведено з використанням технік оптичної мікроскопії (фазового контрасту) та флуоресцентної мікроскопії (флуоресцентна мікроскопія надвисокої роздільної здатності та накопичення точок для візуалізації в нанорозмірній топографії зі спектральним розширенням - sPAINT- spectrally resolved point accumulation for imaging in nanoscale topography). 
Для проведення експериментів методом флуоресцентної мікроскопії було обрано барвник Нільський червоний (Nile red). Молекули даного барвника погано флуоресцентні в розчині. Коли молекули прив'язуються до об'єкта, що підлягає зображенню, їх флуоресценція активується, і можна спостерігати флуоресцентну точку на зображенні, що відповідає випроміненню конкретної молекули флуорофору. Цей сигнал зникає, коли барвник від'єднується від зображуваного об’єкта, що в нашому випадку – зовнішня мембрана бактерії. Тому Нільський червоний може бути успішно застосований для візуалізації біологічних структур.

Також, довжина хвилі флуоресценції барвника сильно залежить від локальної гідрофобності навколишнього середовища, де знаходиться дана молекула. Тому, зміни спектру випромінення від однієї молекули до іншої, відповідають різниці гідрофобності між місцями локалізації цих молекул, що дозволяє досліджувати гідрофобність мембрани в різних її частинах, використовуючи техніку sPAINT. 
В ході даної роботи було здійснено наступне: досліджено вплив дозування агенту, що діє на клітинну стінку, на динаміку зміни морфології; розроблено постановку та протокол експерименту для дослідження процесу зміни морфології з розділенням у часі; досліджено оборотність процесу зміни морфології після вилучення агенту, що діє на клітинну стінку; візуалізовано зовнішню мембрану бактерії з різними морфологіями; досліджено різницю спектрів флуоресценції барвника, що зв’язаний з мембраною бактерій з різними морфологіями. 
