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Визначення амінокислот у харчових продуктах та біологічних рідинах відноситься до важливих завдань аналітичної хімії і пов’язане з контролем якості готової продукції, дослідженням метаболічних процесів та лабораторною діагностикою тощо. У переважній більшості випадків аналізовані об’єкти характеризуються високим вмістом супутніх небілкових компонентів та низькими концентраціями вільних амінокислот, що суттєво ускладнює їх кількісне визначення на фоні складних матриць. Одним із шляхів вирішення такої проблеми є попереднє концентрування амінокислот з наступним визначенням високоселективним хроматографічним методом. Амінокислоти відносяться до гідрофільних сполук, що суттєво обмежує використання класичної рідинно-рідинної екстракції для їх вилучення, тому альтернативою може стати міцелярно-екстракційне концентрування амінокислот у фазу неіонної ПАР. За даними літератури [1], для L-форм індивідуальних амінокислот, індекс гідрофобності (logP) яких знаходиться в межах від -4,5 до -3 ступені вилучення у міцелярну фазу НПАР складають 20-30%, а для амінокислот з logP в діапазоні від -2,5 до  1,5 вилучення у міцелярну фазу складає 40-60%.
 Для селективного аналітичного визначення амінокислот використовується іонообмінна та обернено-фазова хроматографія. У варіанті обернено-фазової хроматографії необхідно проводити попередню дериватизацію амінокислот, що значно покращує розділення аналітів та умови їх детектування. Ортофталевий альдегід - класичний реагент для дериватизації амінокислот, його широке застосування зумовлене наступними перевагами: в м’яких умовах він швидко реагує з первинними амінокислотами з утворенням високофлуоресцентних продуктів, в той час як сам реагент власної флуоресценції не має.

У роботі були оптимізовані умови утворення дериватів амінокислот з ортофталевим альдегідом у міцелярних розчинах НПАР. Було досліджено вплив основних експериментальних факторів на інтенсивність флуоресценції дериватів амінокислот, а саме: кислотності розчину, концентрації та природи НПАР. Максимальна інтенсивність флуоресценції спостерігалася за рН ≥8, а підвищення кислотності середовища зумовлювало розклад дериватів і за рН≤3 спектри флуоресценції не спостерігалися. Присутність НПАР у розчині практично не змінювала характер та інтенсивність спектрів флуоресценції, за винятком лізину. При дослідженні міжфазового розподілу спостерігалося підвищення ступенів вилучення досліджуваних дериватів амінокислот на ~10-15% у порівнянні з вільними амінокислотами. Так для гліцину, аргініну, серину, гістидину ступені вилучення сягали 40-50%, для ізолейцину, валіну, метіоніну ~65-75%. У роботі також оцінено можливість обернено-фазового хроматографічного визначення дериватів амінокислот у міцелярних концентратах. Отримані дані створюють передумови для розробки методик флуоресцентного та хроматографічного визначення ряду L-амінокислот з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням їх похідних з ортофталевим альдегідом у фазу неіонної ПАР Triton X-114 при температурі помутніння.
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