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Рідинна екстракція широко застосовується при пробопідготовці зразків для вилучення і концентрування визначуваних сполук. Однак класична рідинна екстракція   вимагає застосовування великих об’ємів органічних розчинників, що робить екстракцію екологічно небезпечною для  навколишнього середовища та несе за собою проблему забруднення довкілля; твердофазна екстракція потребує застосування різних сорбентів та пристроїв для сорбції, що приводить до високої собівартості процесу.


В аналітичній хімії на зміну класичним методам екстракції приходять методи мікроекстракції, до відмінностей яких відносять мініатюризацію, спрощення і пришвидшення процедури екстракції. Головною перевагою таких методів є зменшення об’єму проб за рахунок використання мікрокількостей реагентів і кількості розчинників та відповідно зниження вартості самого аналізу в цілому. Також перевагою мікроекстракції є високі коефіцієнти концентрування та ступені вилучення аналітів. Тому дисперсійна рідинна мікроекстракція (ДРМЕ) має широке використання в аналітичній хімії при вилученні і концентруванні в першу чергу органічних сполук [1]. Важливо те, що ДРМЕ добре поєднується з методами газової і рідинної хроматографії.


Метою даної роботи було вивчення складу фаз при використанні різних органічних розчинників та дослідження повноти вилучення сполук різної полярності при дисперсійній рідинній мікроекстракції. Оскільки в мікроекстракційному процесі використовують два органічних розчинника різної полярності, що мають різну розчинність у воді, то обидва  розчинники містяться в обох фазах: водній і органічній, але кількості розчинників суттєво відрізняються: в водній фазі залишається більша частина полярного розчинника, а в органічній фазі домінує неполярний розчинник [2]. В ході експерименту був визначений склад  фаз, а саме відсотковий вміст (v/v) розчинників у двох фазах, вивчено вплив деяких факторів на склад екстракційної фази, а саме:

· Вміст електроліту (висолювача)

· Природа екстракційного та диспергуючого розчинників
· Об’єм екстракційного та диспергуючого розчинників

· Час центрифугування та екстракції

Показано, що при дисперсійні рідинній мікроекстракції в присутності 10%-го вмісту натрій хлориду ізо-пропанол може становити до 15% органічної фази, що утворена в основному хлороформом або метиленхлоридом, ацетонітрил  - до 30%, ацетон – до 40%. 
Результати проведених досліджень дають можливість знайти теоретичне підґрунтя  до вибору оптимальних умов дисперсійної рідинної мікроекстракції для вилучення органічних речовин різної полярності.
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