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Гербіциди динітроанілінового ряду, зокрема, трифлуралін, пендиметалін, ізопропалін широко застосовуються у агропромисловому комплексі для боротьби з однорічними одно- і дводольними бур’янами. Це можливо за рахунок їх здатності інгібувати синтез мікротубуліну - ключової речовини у процесі мітозу. Динітроаніліни дуже леткі та стійкі до впливу кислотного і лужного середовищ, проте деякі з них можуть повільно розкладатися при дії УФ-випромінювання, тому вони потребують негайного закладення в ґрунт. Проте, дані речовини здатні там накопичуватися, спричиняючи ураження кореневої системи майбутніх плодів. Згідно з дослідженнями Світової Організації Здоров’я гербіциди динітроанілінового ряду спричиняють окиснення гемоглобіну, руйнування еритроцитів, є токсичними для нирок й печінки, стимулюють пригнічення роботи центральної нервової системи. Генотоксичність динітроанілінів може призводити до розриву ДНК, втрати генетичного матеріалу та мутації. Означені властивості динітроаналінів обумовлюють необхідінсть їх постійного моніторингу в об’єктах навколишнього середовища та харчових продуктах. Оскільки вміст пестицидів в таких об’єктах досить низький, їх визначення фізико-хімічними методами потребує проведення попереднього концентрування на стадії пробопідготовки. У порівнянні з екстракцією органічними розчинниками, міцелярно-екстракційне концентрування має ряд переваг, що обумовлюють ефективне застосування методу в практиці аналізу. 
Тому метою роботи було дослідження умов міцелярно-екстракційного концентрування трифлураліну, пендиметаліну, ізопропаліну для газохроматографічного визначення в об’єктах довкілля та харчових продуктах. 
У роботі були оптимізовані умови одночасного газохроматографічного визначення гербіцидів. Розроблена температурна програма (початкова температура аналізу 100°С, після чого зі швидкістю 20°С/хв підйом на плато при 180°С на 1 хв, вихід на друге плато при 200°С на 2 хв зі швидкістю 8°С\хв, 240°С за 15°С/хв та підйом на плато при 300°С на 15 хв зі швидкістю 20°С/хв) дозволяє одночасне хроматографічне визначення  трифлураліну, пендиметаліну, ізопропаліну у міцелярних концентратах (коефіцієнти розділення  хроматографічних піків Rs≥ 1). Як внутрішній стандарт використовували октадекан. 

У роботі були знайдені та оптимізовані умови для кількісного міцелярно-екстракційного вилучення пестицидів у міцелярну фазу. Встановлені залежності ступенів вилучення  трифлураліну, пендиметаліну, ізопропаліну від кислотності вихідних розчинів, концентрації НПАР, температури та часу витримування розчинів на водяній бані, часу центрифугування. Отримані умови забезпечують 80-90%  міцелярно-екстракційного вилучення трифлураліну, пендиметаліну, ізопропаліну з водних розчинів. В запропонованих умовах досягнута можливість визначення 0,025 мкг/л пестицидів, що дозволяє використовувати їх в практиці аналізу харчових продуктів. 
