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Кремнеземи з хімічно прищепленими органічними сполуками знаходять широке застосування в сорбції, каталізі, мембранних технологіях і різних варіантах хроматографії. В аналітичній хімії ідея поєднання переваг екстракційного та сорбційного процесів для тонкого розділення речовин з близькими властивостями втілюється в методах твердофазної і мембранної екстракції, обернуто-фазової та екстракційної хроматографії, які представляють собою окремі випадки розподілу речовини між гідрофільною і гідрофобною фазами. В якості гідрофобної фази використовують органокремнеземи (алкіловані кремнеземи – АК),  поверхню яких гідрофілізують імпрегнуванням органічними полярними розчинниками. При цьому, на поверхні кремнеземної матриці залишаються вільні гідроксильні групи, а на алкільних фрагментах утворюється шар органічного розчинника-гідрофілізатора (ОР-гідрофілізатор). Кожен шар на гідрофілізованій поверхні АК вносить свій внесок в процес сорбції і тому механізм сорбції на таких поліфункціональних поверхнях складний. Необхідною ланкою на шляху вдосконалення методів розділення та концентрування, розуміння, а значить і управління багатьма гетерогенними процесами за участю АК, є вивчення природи адсорбційних центрів АК, в тому числі оцінка ступеня участі в адсорбційному процесі прищеплених алкільних груп, залишкових силанольних груп кремнезема та ОР-гідрофілізатора. Застосовуючи в якості модельної матриці одну з  найбільш хімічно однорідних різновидів кремнезему – аеросил, цілеспрямовано змінюючи довжину ланцюга прищеплених алкільних радикалів та природу розчинника-гідрофілізатора, за допомогою прямих адсорбційних методів можна отримати корисну інформацію про механізм екстракційно-сорбційних процессів  в організованих системах АК-ОР. 
Мета: дослідження впливу довжини алкільних радикалів органокремнеземів (диметилхлорсиланаеросил (ДМХСА) та Хроматон-N-AW-HMDS (модифікований аеросил гексаметилдисилазанолом)) та природи ОР-гідрофілізатора (етанол (Et), ацетонітрил (AcN), диметилсульфоксид (DMSO)) на сорбцію барвників – ксиленолового оранжевого (КО) 4 (2-пиридилазо)-резорцина (ПАР), конго-червоного (КЧ) та пірокатехінового фіолетового (ПФ). Вибір барвників пов'язаний з їх розчинністю в зазначених ОР.
Показано, що ступінь вилучення барвників збільшується зі збільшенням довжини вуглеводневого радикалу АК (товщини прищепленого шару), при цьому приповерхневий шар ОР-гідрофілізатора бере активну участь в перерозподілі сорбата між рідкої і твердої фазами. На поверхні АК ОР-гідрофілізатор утворює екстракційно-сорбційний шар, в який вибірково переходять сорбційно-активні форми барвників. Виявлена ​​пряма залежність між розчинністю барвника в органічному розчиннику і ступенем його сорбції системою АК–ОР. Так в разі КО та КЧ, розчинність яких в етанолі обмежена, тонкий шар ОР на поверхні АК перешкоджає сорбції барвника системою АК–Et, а найбільша ефективність вилучення спостерігається при рН 5-6 для системи Хроматон–DMSO. Для ПАР, розчинність якого в AcN, Et, DMSO приблизно однакова, спостерігаються подібні тенденції сорбції на поверхнях АК-ОР. ПКФ, який погано розчинний в ацетонітрилі, найменше сорбується (до 20%) саме в системі ДМХСА–ACN. Таким чином, ОР-гідрофілізатор виконує як функцію гідрофілізатора поверхні, так і транспортну функцію – перенесення сорбата до сорбційнноактивних центрів на поверхні, що дає право говорити про сорбційну ефективність в цілому системи АК – полярний органічний розчинник.
