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Порфірини і металопорфірини є поширеними сполуками і мають велике біологічне значення. Різноманітність корисних властивостей порфіринів пов’язана з особливостями їх будови. Одним з представників порфіринів є тетрафенілпорфірин (ТФП), що є аналогом природних порфіринів. ТФП є гідрофобною сполукою, легко синтезується і утворює комплекси з різними іонами металів[1]. Наразі актуальним вбачається вивчення спектросокпічних та електрохімічних характеристик комплексів ТФП з 3d-металами для подальшого їх використання як чутливих елементів оптичних та електрохімічних сенсорів. Такий вибір обумовлений тим, що порфірин може легко взаємодіяти з катіонами з несиметрично заповненими d- або f-орбіталями, утворюючи дативні π-зв'язки, що призводить до різкого зростання стійкості координаційної сфери[2]. 

Метою роботи було дослідження взаємодії похідного ТФП з іонами Cu(II), Fe(III) і Zn(II) спектроскопічними методами для подальшого застосування отриманих комплексів як чутливих елементів хімічних сенсорів.
Дослідивши спектрофотометричні і люмінесцентні характеристики ТФП до та після взаємодії із спиртовими розчинами 3-d металами, зроблено висновок про утворення комплексів між ТФП та іонами досліджених металів. Встановлено, спектри поглинання порфірину і його комплексів з дослідженими металами є чутливими до кислотності середовища. При збільшенні кислотності спостерігали появу смуги при довжині хвилі 434 нм та зменшення смуги Сорі. Це пов’язано з протонуванням одного третинного азоту ТФП у слабо кислому середовищі. Умовна константа дисоціації протонованої форми ТФП, отримана  графічним і розрахунковим методами,  становить 3.91 і 3.74 відповідно. 
Із використанням методу Бента - Френча визначено склад утворених комплексів ТФП  з іонами металів у нейтральному середовищі. За оптимальних умов взаємодії утворюються комплекси із співвідношенням компонентів метал: порфірин=1:1. 

Досліджено вплив відновників на систему порфірин-іон металу. У присутності аскорбінової кислоти спектри поглинання порфірину не змінювались, тоді як у спектрах його комплексів з Cu (II) i Fe (III) спостерігали різке зниження інтенсивності смуги Сорі та зникнення Q-смуг. Такі зміни зумовлено відновленням іонів металів та можливою перебудовою комлпексів. 
Отримані результати свідчать про перспективність викориситання досліджених комплексів у вольтамерометричних методах аналізу.
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