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У роботах нашої наукової групи було показано перспективність застосування комплексних речовин ренію(ІІІ) з амінокислотами як сполук із потужною протипухлинною дією та іншими типами біоактивності.

Синтезовано та виділено в індивідуальному стані нову кластерну сполуку ренію(ІІІ) з протеїногенною амінокислотою – ізолейцином (Ile). Взаємодію вихідних сполук (NBu4)2Re2Cl8 та Ile проводили у суміші ацетонітрилу та ацетону (1:4) при нагріванні до 600С протягом 22 годин в інертній атмосфері. 
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	     Одержана речовина темно-синього кольору добре розчиняється в електронодонорних полярних органічних розчинниках, неорганічних кислотах (НCl, Н2SO4 та ін.) і воді, не розчиняється у неполярних органічних розчинниках, наприклад, CCl4, циклогексан. Вихід цільового продукту реакції склав 63%.
     За допомогою елементного аналізу, електронної адсорбційної та ІЧ-спектроскопії доведено, що синтезована речовина має будову, яка зображена на рис. 1 та може бути представлена формулою цис-[Re2(Ile)2Cl4·(CH3CN)2]Cl2. 

	Рис. 1 – структурна формула цис-[Re2(Ile)2Cl4·(CH3CN)2]Cl2
	


	     Для визначення форм існування одержаної комплексної сполуки у фізіологічних умовах досліджено її стійкість у водних розчинах.

     На електронному спектрі поглинання (ЕСП) (рис. 2) спостерігали поступове зниження інтенсивності максимуму поглинання при 16400 см-1, який є характеристичним для цис-тетрахлороди-μ-карбоксилатів диренію(ІІІ), без зміни його розташування. У процесі гідролізу відбувалось поступове знебарвленням розчину. Період напівперетворення склав 3 доби.
     Виходячи із наших попередніх досліджень біологічної активності кластерів диренію(ІІІ) з амінокислотами, можна прогнозувати перспективність застосування синтезованої комплексної сполуки як речовини із потужною біологічною активністю.
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	Рис. 2 – ЕСП синтезованої сполуки у фізіологічному розчині протягом 24 діб: См0 = 11,83•10-4 моль/л
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