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Потрійні системи, що містять важкий рідкісноземельний метал, паладій та фосфор, сьогодні є порівняно мало вивченими. Ізотермічні перерізи діаграм стану побудовано лише для двох систем: Er-Pd-P [1] та Yb-Pd-P [2], в яких виявлено утворення, відповідно, семи і шести тернарних фосфідів. Кристалічну структуру більшості виявлених інтерметалідів вивчено рентгенструктурними методами монокристала або порошку. Споріднені системи Ln–Pd–P, де Ln – рідкісноземельний метал ітрієвої підгрупи, вивчені значно менше, зокрема, у системах {Gd, Tb}–Pd–P сьогодні відомо по п’ять тернарних фосфідів [2–4], а у системах {Dy, Ho}–Pd–P лише по три тернарних інтерметаліди [3, 4]. Метою нашої роботи був пошук нових тернарних фосфідів у цих системах і вивчення їхньої кристалічної структури.
Зразки для дослідження синтезували з порошків вихідних компонентів: рідкісноземельних металів (Ln = Gd–Er), паладію і червоного фосфору (усі речовини чистотою понад 99,9 мас. % основного компонента). Наважки компонентів для виготовлення зразків певного складу ретельно перемішували, спресовували у сталевій пресформі в таблетки, які запаювали у вакуумовані кварцові ампули і поміщали у муфельну піч. Спікання порошків виконували у два етапи: спочатку поступово нагрівали їх від кімнатної температури до 800 оC, витримували за цієї температури 7 діб, потім охолоджували до 600 оС і гомогенізували за цієї температури 30 діб, після чого гартували у холодній воді, не розбиваючи ампул. Дифрактограми порошку для проведення рентгенівського фазового і структурного аналізів отримували за допомогою автоматичного дифрактометра STOE STADI P: режим зйомки на пропускання; увігнутий германієвий (111) монохроматор; лінійний PSD детектор; Cu Kα1-випромінювання; довжина хвилі ( = 0,154056 нм; межі кутів 2θ 6 ≤ 2θ ≤ 110°, крок зйомки 0,015° кута 2θ, час сканування 270 с у кроці. Усі обчислення виконували за допомогою комплексу програм для структурного аналізу WinCSD [5], уточнення координат і параметрів теплового зміщення атомів у кристалічних структурах сполук проводили за повнопрофільним алгоритмом Рітвельда [6].
У синтезованих зразках виявлено утворення двох нових тернарних фосфідів, які кристалізуються у гексагональній структурі типу Ho5Ni19P12 (просторова група P-62m):
Tb5Pd19P12, a = 1,31127(6) нм, c = 0,39715(2) нм, RI = 0,0632; RP = 0,0734; wRP = 0,1016;
Ho5Pd19P12, a = 1,31342(4) нм, c = 0,39839(2) нм, RI = 0,0652; RP = 0,0821; wRP = 0,1159.
Сполуки Tb5Pd19P12 та Ho5Pd19P12 є першими представниками структурного типу Ho5Ni19P12 серед тернарних фосфідів рідкісноземельних металів і паладію.

Окрім того, підтверджено існування за температури дослідження раніше відомих тернарних фосфідів LnPd2P2, де Ln = Gd–Er, з тетрагональною структурою типу CeAl2Ga2, уточнені параметри їхніх елементарних комірок добре узгоджуються з літературними даними [3].
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