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Карбамід,  є високоефективне гранульоване добриво, що містить в засвоюваній формі необхідний для росту і розвитку рослин поживний елемент азот, в кількості 46 % масових. Нітроген, що знаходиться у карбаміді, перебуває у амідній формі. Види азотних добрив на основі амідної форми характеризуються тим, що азот спочатку повинен пройти процеси амоніфікації (процес розкладу органічних азотистих речовин з виділенням аміаку) та нітрифікації (мікробіологічний процес окиснення аміаку до азотистої кислоти або її самої далі до азотної кислоти ). За рахунок цього карбамід добре підходить для використання фактично на усіх типах ґрунтів, для позакореневого підживлення озимих та ярих культур. Крім аграрного сектору він має широкий спектр застосування як сировина у фармакології, косметології та інших  галузях. 
Добриво водорозчинне, і тому його зберігання є проблемою для деяких господарств. Для вирішення цього недоліку використовують різні полімерні домішки типу: карбамід-формальдегідний концентрат (КФК), що вводиться в плав карбаміду перед гранулюванням та (або) обробку гранул антизлежувачами. 

 Антизлежувачі ‒ це речовини, що перешкоджають грудкуванню та злежуванню порошкоподібних і дрібнокристалічних речовин, запобігають злипанню їх частинок та зберігають сипкість.  Вони бувають рідкими та твердими. Як правило, всі рідкі антизлежувачі є розчинами аніонних, поверхнево- активних і полімерних речовин, тому негативно впливають на флору, а також за рахунок токсичності скорочують спектр використання.
Мета роботи: покращення якості продукції та збільшення терміну зберігання за рахунок поверхневої обробки гранул екологічними антизлежувачами. 

В якості альтернативи КФК рідкого антизлежувача, протестовано водорозчинну сировину природного походження, а саме: гідролізований розчин білкової сировини з сімейства фібрилярних білків на основі  мінералізованих екстрактів рослин. В якості твердо фазної кондиціонуючої добавки використано мілко дисперсний діоксид кремнію. За рахунок своєї високої дисперсності, він забезпечує максимально велику сорбційну поверхню, а отже – більшу швидкість і ефективність дії.
У представлених дослідженнях використані зразки карбаміду з вмістом карбамід формальдегідного концентрату (КФС) (концентрація формальдегіду = 0,06 % м.ч.) та без КФС, що відповідав вимогам ДСТУ 7312:2013 Сечовина (Карбамід).
Виявлено позитивний вплив поверхневої обробки гранул на показник  волого поглинання. Внаслідок термостатування оброблених зразків та контрольної проби у термостаті зі значенням відносної вологості повітря 70 % терміном 5 діб вміст вологи у оброблених гідролізованим розчином зразках карбаміду, що не містив КФС, був на 16 % менше ніж вміст вологи зразка порівняння проби карбаміду без вмісту формальдегіду та на 14% менше ніж вміст вологи у зразку порівняння з вмістом формальдегіду 0,06%. 

Вміст вологи у обробленому кремнієм зразку карбаміду , що, що не містив КФС,  був на 27,9 % менше ніж вміст вологи зразка порівняння проби карбаміду без вмісту КФС та на 12,7% менше ніж вміст вологи у зразку порівняння з вмістом КФС 0,06%. 

Значного впливу поверхневої обробки гранул на сипучість карбаміду не виявлено, так як зразки обробленого карбаміду та зразки порівняння мають практично однакові показник сипучості. 

