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Більшість технологічних процесів одержання різноманітних безводних фосфатів, що володіють технічно цінними властивостями, супроводжуються термічною обробкою гідратованих солей. Для збереження їх корисних властивостей необхідне знання температурних інтервалів їх стійкості, складу і властивостей продуктів, що утворюються під час їх термообробки. Стосовно цинку-мангану(ІІ) фосфатів тетрагідратів таких даних в літературі недостатньо.

Мета даної роботи – дослідити термічні твердофазні перетворення, визначити склад та температурні інтервали утворення і термічної стійкості продуктів термообробки цинку-мангану(ІІ) фосфатів тетрагідратів.

Як основний об’єкт дослідження використовували цинк-манган(ІІ) фосфат складу Zn2Mn(PO4)2.4H2O. Отримували його взаємодією фосфатної кислоти з механічною сумішшю гідроксокарбонатів Zn і Mn(ІІ). Термічні властивості досліджували в інтервалі 25–800(С в умовах динамічного (деріватограф Q-1500 D) і квазіізотермічного режимів нагрівання. Склад продуктів термообробки ідентифікували, використовуючи комплекс методів аналізу: хімічний, рентгенофазовий, ІЧ спектроскопію. 
Згідно з результатами термоаналітичного експерименту, цинк-манган(ІІ) фосфат складу Zn2Mn(PO4)2.4H2O при нагріванні зі швидкістю 2,5 град/хв. термічно стійкий до 95–100°С. Його термічну стійкість можна істотно підвищити, використовуючи для термообробки квазіізотермічний режим. За цих умов втрати маси у Zn2Mg(PO4)2.4H2O, починаються при нагріванні до 140–145°С.
Подальше підвищення температури фіксується на кривих ДТА і ДТГ глибоким ендотермічним ефектом в інтервалі 95–1900С. Втрати маси зразком в області цього ефекту відповідають видаленню двох молекул води. При нагріванні Zn2Mn(PO4)2.4H2O до 2250С починається друга стадія дегідратації, що характеризується ендотермічним ефектом в інтервалі 225–2400С і відповідає видаленню чергових двох молекул води. При температурах вище за 3200С втрати маси зразком практично закінчуються.

Рентгенофазовий аналіз продуктів термообробки, отриманих на кожній стадії дегідратації, свідчить про те, що при 1900С утворюється дигідрат складу Zn2Mn(PO4)2.2H2O, стійкий при нагріванні до 190–2250С. Продукт зневоднення в інтервалі 225–3200С ідентифікований як γ-Zn2Mn(PO4)2.  ІЧ спектроскопічні дослідження доповнюють результати рентгенофазового аналізу, згідно з якими повністю зневоднений фосфат ідентифікований як γ-Zn2Mn(PO4)2 (моноклінна сингонія, пр.гр. Р 21/n). Він стійкий при нагріванні до 320–10000С. 
Вказані температурні інтервали відповідають термообробці Zn2Mn(PO4)2.4H2O із швидкістю 2.5 град/хв. Зміна швидкості призводить до зміщення температурних інтервалів утворення і термічної стабільності продуктів зневоднення. Так, при швидкості нагрівання 0.6 град/хв. Zn2Mn(PO4)2.4H2O стійкий до 800С. При 80–2100С утворюється дигідрат, стійкий при 210–2350С. Повністю зневоднений γ-Zn2Mn(PO4)2 утворюється при 3100С. У разі швидкості 10.0 град/хв. Zn2Mn(PO4)2.2H2O і γ-Zn2Mn(PO4)2 реєструється при 120–2550С і 280–3700С. Загальні закономірності процесу при цьому зберігаються.

Встановлена послідовність термічних твердофазних перетворень Zn2Mn(PO4)2.4H2O коректна для фосфатів загальної формули Zn3-хMnх(PO4)2.4H2O (0<x≤1.00) різного складу. Вплив природи катіона виявляється в температурних інтервалах стійкості як вихідних кристалогідратів, так і продуктів їх часткового і повного зневоднення. 
