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Реакції крос-сполучення йодопохідних алкенів або аренів посідають чільне місце у арсеналі сучасної органічної хімії. Їх часто використовують на ключових стадіях тотального синтезу складних об’єктів. У той же час, синтез йодопохідних алкенів не завжди є легкою задачею і часто потребує складних багатостадійних процедур. Зважаючи на це, розробка простих та ефективних методів синтезу йодалкенів є важливою та актуальною задачею.
Ми розробили новий одностадійний метод синтезу метилових естерів α-йодокоричних кислот який ґрунтується на трикомпонентній реакції арендіазоній тетрафтороборатів 1 з метил пропіолатом 2 та йодидами лужних металів. Слід зауважити, що можливість реалізації такої синтетичної схеми можна було припустити на підставі результатів досить давньої роботи [1], але дотепер цей безумовно перспективний підхід до синтезу вінілйодидів не досліджено. Проводячи оптимізацію умов реакції, ми з’ясували, що сполуки 4 утворюються з найкращими виходами у тих випадках, коли джерелом йодид аніону слугував йодид літію 3, а реакцію проводили у диметилформаміді за співвідношення реагентів 1/2/3 – 5:3:5. За таких умов естери α-йодкоричних кислот 4 одержували з виходами 40‑70%. Суттєво, що розроблений метод дозволяє отримувати сполуки 4 як з донорними, так і з акцепторними замісниками в ароматичному ядрі. 
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R = Н, 4-Me, 2-Cl, 4-Cl, 4-F, 4-OMe, 4-Br, 4-NO2, 3-СF3, 4-СOOEt. 
За даними, ЯМР спектроскопії та хромато-мас-спектрометрії утворюються E- та Z-ізомери сполук 4 зі значним переважанням продукту транс-приєднання арильного радикала та йоду (усереднене співвідношення E/Z = 3:1). Варто відзначити, що у більшості випадків за допомогою колонкової хроматографії вдається отримати E-ізомер у чистому вигляді. Утворення геометричних ізомерів ми пояснюємо не неселективністю процесу, а постсинтетичним перетворенням E-ізомеру у термодинамічно стабільніший Z-ізомер під дією йоду, який утворюється в умовах реакції.
Основною побічною реакцією у розробленому методі є утворення арилйодидів з тетрафтороборатів арендіазонію та йодиду літію. Цікаво, що у випадку застосування діазонієвих солей з донорними замісниками в ароматичному ядрі ми зафіксували, окрім арилйодидів, утворення в незначній кількості (3–5%) o- і п-йодобіарилів, які, очевидно, є результатом атаки арильного радикалу на йодарен, отриманий у ході реакції:
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