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Актуальною проблемою на даний час є розробка нових лікарських препаратів і біологічно активних речовин, які можуть поліпшити стан здоров’я людини. Одним з таких класів органічних сполук, які можуть допомогти вирішенню цього питання є формазани.


Багато досліджень присвячено дії формазанів на грампозитивні (B. subtilis, M. luteus, B. sphaericus, S. aureus) та грамнегативні (C. violaceum, K. aerogenes, P. aeruginosa, E. coli, K. pneumoniae, S. Paratyphi A) організми.

Електронна природа замісників в будь якій частині молекули, утворення внутрішньомолекулярних зв’язків (ВМЗ) суттєво впливає на властивості синтезованих речовин. На цьому етапі роботи ми зосередились на вивченні впливу природи замісників, які знаходяться в альдегідній частині молекули. Тому більша частина роботи була присвячена синтезу різноманітних гідразонів бензальдегіду. При цьому використову-вались як похідні бензальдегіду, так і гетерільні альдегіди. На підставі 14 отриманих гідразонів було синтезовано декілька формазанів за наступною схемою (на прикладі синтезу 1-(5-сульфонафтил)-3-феніл-5-(2,4-динітрофеніл)формазану).
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Так як з літературних джерел відомо, що і гідразони і формазани мають широкий спектр біологічної активності, ми визначили можливу біологічну активність синтезованих сполук за програмою PASS (Prediction of Activity Spectra for Substances).    


Був визначений бактеріостатичний ефект деяких формазанів проти наступних культур: P.aeruginosa, E.coli, S.aureus, B.subtilis, C.albicans.
Як показали дослідження, синтезовані нами формазани проявляють гарну антимікробну дію у порівнянні зі стандартною дозою препарату ципрофлоксаціну. Вони знаходяться на рівні, а два з них взагалі перевищують його показники. Такі результати ми маємо і в порівнянні з закордонними дослідженнями цього класу сполук [1-3].
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