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Флуоресцентні мітки дають змогу проводити дослідження біологічних процесів in vivo. У попередніх роботах було описано пептиди NC(11-55) – домен цинкового пальця нуклеокапсидного білка ВІЛ-1 та мілетин з мітками на основі 3-гідроксихромона. Ці багатоканальні мітки дозволяють визначити багато локальних параметрів, завдяки процесу внутрішньомолекулярного переносу протона (ESPIT), включаючи локальну гідратацію, pH і просторову орієнтацію хромофору[1,2].

Метою цієї роботи було синтезувати флуоресцентні амінокислоти з різними замісниками та мембраноактивні пептиди на їх основі. Така панель міток дає можливість «тонко налаштувати» пептид що досліджується, щоб він якомога менше відрізнявся по своїх біофізичних та біохімічних параметрах від дикого типу. 

У якості модельних пептидів було обрано граміцидин с, PGLa та cyc(-RRRWFW): різні за параметрами мембраноактивні пептиди. В  PGLa була зроблена заміна аліфатичних амінокислот: аланін та ізолейцин; граміцидин с – фенілаланін;  cyc(-RRRWFW) – триптофан та фенілаланін. Результатом досліджень є висновок, що  мітки на основі 3-гідроксихромона можуть використовуватись для заміни як ароматичних, так і аліфатичних природних амінокислот майже не порушуючи характеристики пептида.
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