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Потенціал практичного використання нітрогеновмісних гетероциклів можна вважати невичерпним; прогресу в цій області сприяє розробка методів синтезу нових типів гетеро​циклічних похідних. Повною мірою це стосується сполук із фармакофорним ізохіноліновим циклом та їх аза-аналогів – нафтирідинів. Нещодавно нами було представлено зручний підхід до синтезу 1-функціоналізованих 3-гетарилзаміщених ізохінолінів, заснований на рециклізації під дією амоніаку відповідних 3-гетарилізокумаринів [1]. Останні були одержані за допомогою простих реакцій гетероциклізації на основі 3-(α-бромоацетил)ізокумарину. Цей підхід виявився досить зручним і результативним, і дозволив нам не лише значно розширити та урізноманітнити коло відомих на сьогодні 3-гетарилізохінолінів, але й віднайти серед синтезованих сполук похідні з протираковою активністю. Тому аналогічний синтетичний прийом – рециклізацію α-піронового фрагменту – було нами застосовано для одержання гетарилзаміщених нафтирідонів.
В ході реалізації запланованої схеми взаємодією 3-формілпіколінової кислоти 1 з хлор​ацетоном було синтезовано 6-ацетил-8H-пірано[3,4-b]піридин-8-он 2. Бромування кетону 2, залежно від умов та співвідношення реагентів, дозволяє отримати моно- та дибромокетони 3 та 4, відповідно. 
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Циклізація Ганча з тіоамідом сполуки 3 дає тіазольну похідну 5; а взаємодія дибромопохідної 4 з фенілендіаміном – хіноксалін 6. Лактони 5,6 при нагріванні в
автоклаві з карбонатом амонію (синтетичним еквівалентом амоніаку) утворюють цільові нафтирідони 7,8.
Отже, гетероциклізації 6-(α-бромоацетил)- та 6-(α,α-дибромоацетил)-8H-пірано[3,4-b]-піридин-8-онів дозволяють легко отримати 6-гетарил-8Н-пірано[3,4-b]піридин-8-они, а рециклізація останніх є зручним методом синтезу нових 6-гетарил-1,7-нафтирідин-8(7H)-онів.
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