Синтез флуоресцентних зондів з двома хромофорами на основі 3-гідроксифлавону на визначення аденозин-5’-трифосфату
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Аденозинтрифосфат (АТФ) – головне джерело енергії, яка безпосередньо використовується в організмах. Більшість ендергонічних процесів, що відбуваються у клітинах є спряженими з розпадом АТФ до АДФ та фосфату або АМФ та дифосфату.  

АТФ за рН>7 у розчинах є тетразарядженим аніоном, що містить донори водневих зв’язків (ОН-групи), атоми-акцептори ВЗ та плоску ароматичну частину, здатну до стекінгу.  Ці ознаки приймаються до уваги при створенні флуоресцентних зондів, у тому числі – молекулярних пінцетів для визначення АТФ. Молекула АТФ може взаємодіяти з пінцетом багатьма шляхами, наприклад, іонним, водневим та π-π стекінговим. Відомо, що 3-гідроксифлавони проявляють високу чутливість до фізичних параметрів їх оточення, тим самим змінюючи положення смуг у спектрах збудження та емісії(1). Перевагою 3-гідроксифлавонів, як флуоресцентних зондів, є висока селективність їх флуоресцентної відповіді на АТФ у фізіологічних умовах. Зонди-пінцети на основі 3-гідроксифлавонів мають ті переваги, що вони дають кращу інтенсивність сигналу та більший зсув смуги у спектрі при зв’язування з АТФ(2).
Метою нашої роботи є синтез симетричних флуоресцентних зондів з двома хромофорами на основі 3-гідроксилавону для визначення АТФ у межах його ендогенних концентрацій.
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Синтезована сполука була очищена шляхом колонкової хроматографії.  Будову синтезованої сполуки та чистоту було доведено методами 1Н, 13С-ЯМР спектроскопії, мас-спектрометрії та хроматографічного аналізу.
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