синтез Тритіокарбонатів та 

їх застосування у RAFT-полімеризації
Однорог М.С.1,2, Мазьєр С.1, Дестерак М.1, Мілохов Д.С.2, Воловенко Ю.М.2
1 Лабораторія IMRCP, Університет Поля Сабатьє, 31062, Тулуза, Франція

2 Київський національний університет імені Тараса Шевченка, 01601, Київ, Україна
max.odnorog96@gmail.com
При синтезі макромолекул досить складно контролювати їх молекулярні маси та дисперсність, а для створення нових і якісних матеріалів необхідно вміти отримувати бажані фізико-хімічні та фізико-механічні властивості. Тому дедалі більшого розвитку набуває RAFT-полімеризація (RAFT – оборотна передача ланцюга по механізму приєднання-фрагментації). 

Інструментом контролю є молекули, які називаються RAFT-агентами, які зазвичай є тіокаробонілтіо-сполуками, серед яких одними з кращих є тритіокарбонати, так як вони досить стійкі, ефективні та мають високі константи передачі ланцюга.

Найбільш важливим напрямком використання даних речовин є синтез блоккополімерів з контрольованою молярною масою кожного компонента, які використовуються при виготовленні термопластичних еластомерів (термопластичні каучуки). 

Метою нашої роботи є синтез нових симетричних RAFT-агентів на основі тритіокарбонатів, так як у такому випадку ланцюг може рости в обидва боки, що дозволяє легко синтезувати триблоккополімери (ABA: жорсткий-м’який-жорсткий) у два етапи. До того ж, так можна синтезувати блоки, які зазвичай важко утворюються один з одним. Інший напрямок дослідження – це полімеризація природних сполук (наприклад, терпенів) з новими агентами, що дозволить одержувати більш якісні матеріали.
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Отже, були синтезовані нові RAFT-агенти, а їх активність доведена рядом реакцій полімеризації і створенням декількох різних триблоккополімерів (жорсткий-м’який-жорсткий) із контрольованою молярною масою та надзвичайно низькою дисперсністю (до 1.06). Їх морфологія була доведена атомно-силовою мікроскопією.
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