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Історично, найвідомішими представниками β-кетоєнольних барвників є куркуміноїди – похідні куркуміну, які входять до складу кореня куркуми. Окрім загальновідомого використання куркумінів як харчової добавки, ці барвники також є привабливими речовинами для використання їх як флуоресцентних зондів у біохімічних дослідженнях, що зумовлено високою здатністю кетоєнольних поліметинів до зв’язування з біологічними об’єктами.1,2 Також окреслено широкий спектр біологічної активності куркумінів: від протизапальної дії до антибактеріальної. Однак, незважаючи на досить широке застосування, структурна різноманітність цих барвників є обмеженою з причини низької варіативності синтетичних підходів.
Нами продемонстровано можливість синтезу 
мезо-ціанозаміщених β-кетоєнольних поліметинових барвників через гідроліз відповідних бородифлуоридних комплексів (діоксаборинів),3 нітрильна група, при цьому, залишається незмінною. Даним методом можна отримувати куркумінові аналоги не тільки з арильними кінцевими групами (барвники 1, 2, 3), а й з більш електронодонорними гетероциклічними залишками (барвники 4, 5). β-кетоєнольні барвники поглинають на 100-130 нм гіпсохромніше, ніж їх бородифлуоридні комплекси і значно менш інтенсивніше (ɛ = 90000-130000 М-1∙см-1). Квантові виходи флуоресценції отриманих барвників суттєво залежать від полярності розчинника і досягають значення 81 % для барвника 4 у дихлорометані. 
Таким чином, ціанозаміщені діоксаборини є хорошими прекурсорами для синтезу малодосліджених барвників β-кетоєнольного типу. 
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