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 Диалкіламіносульфур трифториди (DAST-реагенти) широко застосовуються в сучасному органічному синтезі для деоксофторування карбонільних сполук та спиртів. Незважаючи на промислове використання та кількість розроблених методів синтезу моно- та гем-дифторопохідних на основі DAST-реагентів, вони мають доволі широкий невивчений синтетичний потенціал. Як, наприклад, у принципово новій реакції електрофільного приєднання по активній метиленовій групі β-кетосульфонів, яка була досліджена в даній роботі. Нами було показано, що замість очікуваного деоксофторування (шлях 1) може відбуватись приєднання диалкіламінотіонового залишку з одночасним фторуванням активної метиленової групи (шлях 2). Слід зазначити, що карбонільна група в ході даної реакції залишається незмінною. Для субстратів з монозаміщеним β-кетосульфоновим фрагментом при взаємодії з DAST-реагентами характерним є розрив С–С зв’язку з утворенням відповідних ацилфторидів (шлях 3). В ході вивчення взаємодії DAST, Мorph-DAST та Deoxo-Fluor з β-кетосульфонами різної природи ми встановили закономірності проходження реакціі:
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для субстратів з первинним та вторинним алкільним замісником біля карбонільної групи (Х = CH3, CH2Alk) характерним є деоксофторування (шлях 1);
· для субстратів з третинним алкільним замісником біля карбонільної групи (Х = CAlk3) характерним є електрофільне фторування та приєднання диалкіламінотіонового залишку до активної метиленової групи (шлях 2);
· для субстратів з монозаміщеним β-кетосульфоновим фрагментом (R1 = Alk) характерним є розрив С–С зв’язку з утворенням ацилфторидів та фторованих продуктів приєдання диалкіламінотіонового залишка (шлях 3);
· β-кетосульфаміди (Y = NAlk2) реагують аналогічно до β-кетосульфонів;
· β-сульфоестери (Х=OAlk) інертні в дану реакцію не вступають.
Структури всіх одержаних речовин (більше 40) доведені за допомогою 1H, 13C, 19F ЯМР спектроскопії, масспектрометрії та рентгено-структурного дослідження. 
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