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Протягом останніх років амідоксими набирають все більшу популярність як перспективні біологічно активні сполуки. Амідоксими є сполуками, що володіють гідроксиімінною та амінофункцією біля одного атома карбону, а тому структурно пов’язані з амідинами, амідами та гідроксамовими кислотами, що робить їх перспективними білдінг-блоками для синтезу різноманітних гетероциклічних систем. На сьогоднішній день з’являється багато досліджень, пов’язаних з дизайном ліків, а саме використання амідоксимів як проліків та NO‑донорів.
Метою нашого дослідження було синтезувати псевдопептиди на основі нікотинової кислоти з амідоксимною функцією біля С-4 атома кільця піридину, які є ізомерними до раніше вивчених С-2 амідоксимів,1 та дослідити, як впливає піридинове кільце на утворення пептидного зв’язку та як буде різнитися поведінка ізомерних амідоксимів.
Для синтезу вихідної 4-ціанонікотинової кислоти був використаний метод літіювання 4-ціанопіридину,1 оскільки спосіб, аналогічний  отриманню ізомерної 2-ціанокислоти, не дав задовільних результатів. Подальший каплінг з (S)-естерами амінокислот та перетворення ціано-групи на амідоксимну функцію було здійснено аналогічно способу.1 Проте, через надзвичайно гарну розчинність цільових сполук в воді, проводити очистку від триетиламін гідрохлориду екстракцією виявилось неможливо, тому для виділення кінцевих сполук була використана колонкова хроматографія.
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Порівняння будови проміжних псевдопептидів на основі нікотинової кислоти з С‑4 ціано-групою з 2-заміщеними ізомерами на основі даних ЯМР-спектроскопії та мас-спектрометрії дозволяє зробити висновок, що вони так само не схильні до циклізації, і продукти реакції переважно існують у вигляді ціано псевдопептидів. Отримані амідоксими будуть досліджені на їхню активність в якості NO-донорів.
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