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Ліпідні домени (ліпідні рафти) являють собою високовпорядковану частину клітинної мембрани з особливими фізичними та біохімічними властивостями та викликають неабиякий інтерес у дослідників. Згідно з останніми дослідженнями, ліпідні домени беруть участь у таких життєво важливих процесах як імунний сигналінг та взаємодія хазяїн-патоген, а також суттєво впливають на розвиток онкологічних та серцево-судинних хвороб. У цій роботі зроблено перші спроби оптимізації такого унікального інструменту як лантаноїд-вмісні апконвертуючі наночастинки для вивчення вищезгаданих ліпідних доменів. Унікальність апконвертуючих наночастинок полягає у здатності трансформувати  падаюче низькоенегретичне ІЧ-світло, випромінюючи стабільний, високоінтенсивний та неблимаючий флуоресцентний сигнал у видимому діапазоні.
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Із застосуванням підходів біофізики та біоорганічної хімії була розроблена модель флуоресцентної мітки, що використовуватиме ядро з апконвертуючої наночастинки у якості емітера, вкрите амфіфільним біотинованим полімером та зв’язане авідиновим лінкером зі специфічним протеїном, що виконує роль якоря, зв’язуючись із молекулами ліпідного рафту. Були проведені дослідження з розробки та оптимізації процедури синтезу біотинованого полімеру, полімерного покриття та очистки,  вивчення стабільності ключових властивостей наночастинок (оптичні, хімічні, фізичні) у різних умовах, розробка методу добудови авідинового лінкеру, а також проведення поверхневих органічних реакцій на наночастинках з метою впливу на специфічність зв’язування з мішенню.
            Таким чином відкривається альтернативний шлях для досліджень ліпідних рафтів, який дозволяє отримати інформацію щодо їх динаміки, композиції та механізмів функціонування.
