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Циклопропільний фрагмент є важливим елементом дизайну в медичній хімії та широко представлений в лікарських засобах. Наявність цього фрагмента в молекулі накладає обмеження на конформаційну рухливість всієї молекули, впливає на її ліпофільність та метаболічну стабільність. Похідні циклопропану використовуються в якості зручного біологічного зонда для встановлення топології рецепторів та селективності їх підтипів [1].
Останні десятиліття привертають увагу циклопропілборонові кислоти та їхні похідні, оскільки вони володіють синтетичним потенціалом для створення нового C–C та C–N зв’язку. До основних методів синтезу цих сполук належать: 1) Сu(I)-каталізована взаємодія алілкарбонатів/алілфосфонатів з бісборопінаколатом; 2) каталітичне гідроборування циклопропенів; 3) циклопропанування алкенілборонатів за реакцією Сімонса-Сміта чи за участі діазосполук. [2] Незважаючи на значну увагу до синтезу сполук даного класу, літературні дані щодо одержання циклопропілборонових кислот та їхніх похідних циклопропануванням відповідних алкенів за участі діазометану є досить обмеженими.
Метою даної роботи є встановлення закономірностей циклопропанування вінілборопінаколатів за участі діазометану та синтез циклопропілборопінаколатів.

Вінілборопінаколати 1 синтезували з карбонільних сполук циклічної та ациклічної будови за Віттіг-борною реакцією [3]. Циклопропанування проводилося розчинами діазометану в МТБЕ та дихлорметані. В якості каталізаторів циклопропанування були використані Pd(OAc)2, Cu(OTf)2, Pd2(dba)3. Структури цільових продуктів надійно встановлені за допомогою ЯМР спектроскопії та хромато-мас спектрометрії.
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Результатом роботи є розширення кола субстратів реакції циклопропанування і  синтез нових циклопропілборопінаколатів. Також були встановлені основні закономірностей  циклопропанування вінілборопінаколатів за участі діазометану.
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