Синтез та функціоналізація похідних [3.3.0.03,7] трициклооктану
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Аналіз сучасної літератури показує, що критерії відбору для потенційно біологічно активних сполук, з розвитком сучасної медичної хімії, все частіше підлягають перегляду та доповненню. 
Відомо, що ароматичні фрагменти, і, в першу чергу, бензенове кільце є одим із найпоширеніших структурних елементів у складі біологічно активних сполук. Однак, протягом двох останніх десятиліть, при пошуку сполук-кандидатів для створення нових лікарських засобів, зростаючу увагу привертають молекули з високим показником фракції sp3-гібридизованих атомів вуглецю (Fsp3), а також конформаційно жорсткі та об’ємні (тривимірні) сполуки.

Серед відомих біоізостерів похідних бензену можна виділити кубани, заміщені [1.1.1]-біциклопентани та їхні гетероциклічні аналоги. 

У даній роботі було розроблено препаративно зручний та придатний для масштабування підхід до синтезу та функціоналізації маловивчених, станом на сьогодні, [3.3.0.03,7] трициклооктанів 8[1] та похідних норадамантану 5[2]. 
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Одержані сполуки є sp3-збагаченими тривимірними будівельними блоками з низькою молекулярною масою, які можуть бути використані як для синтезу бібліотек потенційних біологічно активних сполук - міметиків відомих похідних бензену, так і для створення нових хемотипів на їхній основі.
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