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Оптично активні гідроксикислоти є важливим класом органічних сполук та цікавими об'єктами із точки зору синтетичної хімії, оскільки ці поліфункціональні сполуки можуть регіоселективно вступати в різноманітні перетворення та використовуватися як білдинг-блоки. Хіральні α-гідроксикислоти є аналогами молочної кислоти – важливого продукту метаболізму, тому, без сумніву, вони є привабливими об'єктами з точки зору вивчення їх біологічної активності. Таким чином, розробка простих шляхів одержання цих сполук у вигляді індивідуальних енантіомерів є цікавим та перспективним напрямком досліджень.
Метилові естери рацемічних 2-гідрокси-2-(тетрагідро-2H-піран-4-іл)оцтової та Вос-захищеної 2-гідрокси-2-(піперидин-4-іл)оцтової кислот були синтезовані за допомогою стандартних методик[1] із комерційно доступних альдегідів. Ключовою стадією отримання оптично чистих кислот є кінетичне розділення рацемічних 2-гідроксиестерів за допомогою Burkholderia Cepacia lipase (Amano PS). 
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Отримані сполуки можна легко функціоналізувати відповідно до методик, розроблених раніше для аналогічних похідних.
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Отже, розроблений метод синтезу оптично активних насичених гетероциклічних похідних 2-гідроксиоцтової кислоти дозволяє досягти високих значень ее (90+) цільових продуктів і може бути в подальшому використаний для одержання інших оптично чистих сполук аналогічної будови.
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_1649673940.cdx

_1649676704.cdx

