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Впродовж останніх років інтенсивно продовжуються дослідження в області одержання похідних гідроксикарбонових кислот. Основним напрямком цих досліджень є пошук методів синтезу лактонів ω-гідроксикарбонових кислот з використанням доступних окисників, зокрема, пероксиду водню. Ці сполуки можуть використовуватись для отримання пероксидних ініціаторів для одержання поверхнево-активних.
Метою даної роботи було одержання ω-гідроксикарбонових кислот на основі циклогексанону.

Раніше було досліджено, що окиснення циклічних кетонів призводить до одержання гідропероксикарбонових кислот без стадії утворення лактону [1]. Окиснення циклогексанону (1) здійснювали лужним пероксидом водню за кімнатної температури (18 - 24ºС) при мольному співвідношенні циклогексанон : пероксид водню : натрій гідроксид, як 1 : 4 : 4. Після перемішування протягом певного часу натрій гідроксид нейтралізовували слабким розчином соляної кислоти. В результаті утворювалась 6-гідропероксигексанова кислота (2).
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Схема 1. Окиснення циклогексанону гідроген пероксидом в лужному середовищі
Одержана 6-гідропероксигексанова кислота (2) була відновлена у водному розчині до відповідної 6-гідроксигексанової кислоти (3) при дії натрій гідросульфіту.
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Схема 2. Відновлення 6-гідропероксигексанової кислоти до 6-гідроксигексанової кислоти
Реакцію проводили при температурі 15…20ºС, додаючи при інтенсивному перемішуванні до 10%-ного розчину натрій гідросульфіту відповідну гідроксикислоту. Відновлення, в основному завершувалось за 30 хв., вихід гідроксикислот складав 82-86%.

Було вивчено вплив умов проведення процесу на вихід та склад продуктів взаємодії. Будову отриманих сполук підтверджено даними елементного, функціонального аналізу та ІЧ  і ЯМР спектрів.
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