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Внутрішньохіральні каліксарени мають широкі перспективи застосування як енантіоселективні сенсори, хіральні каталізатори асиметричних реакцій, стаціонарні фази для хроматографії, зсуваючі реагенти в спектроскопії ЯМР, тощо [1]. Однак синтез таких сполук складний та багатостадійний. Раніше нами було знайдено оригінальний підхід до побудови внутрішньохіральних похідних калікс[4]арену шляхом послідовного регіоселективного дебензилювання пропілокси-дибензоїлокси-калікс[4]арену 1 [2]. Але продукти на всіх стадіях утворюються у вигляді енантіомерних пар, які не завжди можливо розділити. В цьому плані найкращим був би варіант з використанням енантіомерно чистої вихідної сполуку. 
З цією метою нами було розроблено методи синтезу похідних 2 дибензоїлокси-калікс[4]арену в оптично чистій формі. Виходячи з монозаміщеного фенілетиламіду (S- або R-форми) калікс[4]ареноцтової кислоти 3 або з трибензоїлоксикалікс[4]арену 4 з високим виходом одержували відповідні діастереомерні пари 2а+2b та 2а+2с, які вдалося розділити звичайною перекристалізацією.
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Таким чином були синтезовані в оптично чистій формі стереоізомерні аміди 2а, 2b та 2с. Структура сполук доведена спектральними методами та РСА. Всі вони мають конформацію частковий конус і можуть бути використані для дизайну різноманітних внутрішньохіральних похідних калікс[4]арену.
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