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Ароматичні α-гідроксикислоти та їх похідні є перспективними сполуками в сучасній органічній хімії. З одного боку, наявність (гет)ароматичної системи та функціональних груп призводить до широкої синтетичної варіативності при синтезі сполук даного типу. З іншого боку, молекулярні параметри таких сполук відповідають сучасним вимогам до білдинг-блоків. Наявність стереоцентру біля функціональної групи дає можливість отримання окремих стереоізомерів, які в умовах біологічної системи можуть вести себе по-різному, що дозволить проводити хіміко-біологічні дослідження цільових сполук.
Більшість публікацій щодо ензиматичних методів отримання оптично активних ароматичних α-гідроксикислот та їх похідних стосується або лише мигдалевої кислоти [1], або методам ензиматичного гідролізу (гет)ароматичних ціангідринів [2]. В представленій роботі було реалізовано метод отримання та ензиматичного розділення (гет)ароматичних α-гідроксиестерів (1) із використанням Burkholderia Cepacia lipase (Amano PS), яка є комерційно доступнішою, аніж відповідні нітролази. Вперше було досліджено метод ензиматичного розділення гетероароматичних аналогів мигдалевої кислоти із використанням ензиму типу ацилази.
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В залежності від особливостей хімічної поведінки вихідних субстратів було реалізовано один із шляхів отримання рацемічних складних естерів арил(гетарил)гідроксиоцтових кислот. Розроблений підхід у більшості випадків дозволяє отримувати оптично активні ароматичні α-гідроксикислоти із високим значенням оптичної чистоти (90–100 ее) цільових продуктів та успішно використаний для отримання оптично активних гетероциклічних аналогів мигдалевої кислоти. 
[1] M. Poterala, M. Dranka, P. Borowiecki, Eur. J. Org. Chem. 2017, 2290–2304.
[2] Bencze, L. C., Paizs, C., Toşa, M. I., Vass, E., & Irimie, F. D. Tetrahedron: Asymmetry, 2010, 21(4), 443–450. 
_1650499017.cdx

