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Розробка та валідація методики має на меті забезпечення якості аналізу та гарантує його достовірні та точні результати, що є найважливішим у збереженні  конкурентоспроможності серед інших методик. Одним з елементів верифікації всього процесу дослідження та правильності є валідація.  З іншого боку, валідація аналітичних методик розсіює сумніви щодо деяких питань. По-перше, при валідації в процесі розробки можна своєчасно виявити неточності або певні невідповідності та поліпшити методику, вносячи поправки. По-друге, якщо на усіх стадіях аналізу не було виявлено помилок, то, як висновок, можна стверджувати, що і методика і сировина є якісними. Сама ж перевірка дає розуміння суті методики та усвідомлення необхідності суворого дотримання її параметрів. В результаті, при подальшій експлуатації валідованої методики значно знижується ймовірність помилок.
У більшості аналітичних лабораторіях вміст металів у ґрунтах визначаються за допомогою інверсійної вольтамперометрії (ІВА). Але дана методика має ряд недоліків, а саме, трудомісткість пробопідготовки та аналізу, неможливість використання для безперервних визначень через необхідність здійснення послідовних стадій накопичення і розчинення, можливість втрати частини речовини в процесі концентрування або ж внесення додаткових забруднень та використання великих кількостей токсичної ртуті при роботі з ртутним каломельним електродом, що ставить під сумніви екологічність та раціональність даного методу аналізу. 

Комплексонометричне вилучення металів з грунтів із подальшим атомно-абсорційним детектуванням  є водночас простою, експресною та точною методикою для визначення більшості металів. До того ж, лампи із порожнистим катодом є селективними до визначення металу у багатокомпонентних сумішах.

Метою даної роботи була розробка та валідація методики атомно-абсорбційного визначення Кобальту, Купруму, Мангану, Феруму та Цинку в ґрунтах із використанням в якості екстрагентів ЕДТА, пентаоцтової кислоти та амонійно-ацетатного буферу з рН 4,8.

Досліджено можливість селективного визначення металів у багатокомпонентній суміші на  полуменевому атомно-абсорбційному спектрометрі (ПААС). Для підтвердження правильності методики використовували мультиелементний стандарт із приготованих солей з точних наважок та стандартизованих розчином комплексо́ну III. Правильність визначення перевіряли методом визначення ступеню повернення. Встановлено, що обрані екстрагенти не впливають на ступінь повернення, що знаходиться у діапазоні 95 – 105%. Валідацію пробовідбору здійснювали методом однофакторого дисперсійного аналізу. Встановлено, що невизначеність побовідбору становить 5-12%. Аналітична невизначеність при цьому не перевищує 3-5% незалежно від елементу.
