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Розвиток сучасної медицини неможливий без розробки, дослідження та застосування нових лікарських засобів. Згідно даних Федерації реєстрації нових лікарських засобів [1] за останні 3 роки на ринку з’явилось 160 препаратів, з яких 69 мають у структурі несиметричний атом карбон. Як діюча речовина переважно використовується один із енантіомерів. 
Тому актуальним завданням є пошук нових несиметричних сполук, які можуть проявляти біологічну активність. До сполук такого типу можна віднести похідні сультамового ряду, що зокрема демонструють біоактивність щодо паразитів, грибів, грам-позитивних та грам-негативних бактерій.

 Отримати енантіомери шляхом направленого органічного синтезу непросте завдання. Реакцією конденсування отримують рацемати сультамів із конденсованою гетероциклічною системою. Для отримання індивідуальних ізомерів найбільш придатною вважається високоефективна рідинна хроматографія (ВЕРХ) з використанням хіральних нерухомих фаз. Нормально-фазовий режим хроматографування є одним із кращих для такого  розділення рацематів. Особливістю такого методу є простота постановки й виконання експерименту. 
Метою даної роботи було розробити методики аналітичного і препаративного розділення похідних сультамового ряду вперше синтезованих на кафедрі органічної хімії Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Раніше було досліджено розділення похідних сультамів хроматографічними методами і показано, що нерухомі фази на основі амілози, модифікованої похідними фенілкарбамату та імпрегнованої на силікагелі перспективні для аналізу та препаративного розділення таких сполук [2]. У даній роботі розроблено методики хірального розпізнавання низки нових похідних сульфаніламідів.  
Хроматографічне розділення рацематів із допомогою хіральної нерухомої фази дало можливість отримати енантіомери, оптична чистота яких більше 95%. 
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