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Щодня людині необхідно споживати достатню кількість вітамінів з їжею, однак потрібно пам’ятати, що у багатьох овочах та фруктах до весни кількість вітамінів зменшується. Саме тому з’являється все більше вітамінізованих продуктів. Іноді, недоліком таких продуктів є внесення синтетичних вітамінів, які гірше засвоюються організмом ніж природні. Розроблені методи контролю вітамінізованих продуктів не досконалі і трудоємкі, тому виникають труднощі при їх аналізі. Об’єктами дослідження є провітаміни А – альфа- та бета-каротини.

Метою дослідження є перевірка стійкості альфа- та бета-каротину; систематизація, розширення і розробка методики для ідентифікації та кількісного визначення каротиноїдів, а саме: альфа- та бета-каротину у різних матрицях; підбір умов первинної пробопідготовки та виявлення фальсифікації використання штучного бета-каротину у якості харчової добавки.
Кількісне визначення проводилося спектрофотометричним методом та високоефективною рідинною хроматографією з УФ-детектором. При проведенні дослідження враховували вибір елюенту, колонки та матриці.  Оптимізована пробопідготовка дозволяє максимально вилучити аналіти з матриці, очистити від коекстрактивних речовин та зменшити час аналізу. Підібрані умови пробопідготовки та вимірювання методом ВЕРХ дають можливість розділяти альфа- і бета-каротини, що важливо для виявлення фальсифікації добавок у харчових продуктів.

Розроблена методика була випробувана при дослідженні таких харчових продуктів як дитячі молочні каші, яблучно-гарбузове пюре, напої та морква. 
