Люмінесцентні властивості похідних 1-(5-бензилтіазол-2-іл)азонафтален-2-олу та їхніх комплексів з перехідними металами.
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 Висока чутливість у поєднанні з експресністю та простотою аналізу, відносно невисокою вартістю обладнання, його обслуговування, а також витратних матеріалів, обумовлюють широке використання люмінесцентної спектроскопії для хімічних досліджень, об’єктів довкілля. Люмінесцентні реагенти (зонди) і сенсори є не лише потужним засобом для виявлення і визначення аналітів у різноманітних середовищах, а й унікальними інструментами для дослідження хімічних процесів. Пошук нових люмінофорів і дослідження їхніх спектральних і хіміко-аналітичних властивостей з метою розробки нових методик аналізу різноманітних об’єктів є актуальним завданням. 
Тіазолілазо-барвники - це група органічних сполук, яка знайшла численні застосування у промисловості та повсякденному житті людей. 1-(5-бензилтіазол-2-іл)азонафтален-2-ол відомий як реагент для спектрофотометричного та сорбційно-спектроскопічного визначення  іонів металів, зокрема Pd(II), Hg(II), Cu(II), Zn(II), Cd(II) та Ni(II) [1].
Для 1-(5-бензилтіазол-2-іл)азонафтален-2-ол характерна флуоресценція, викликана внутрішньомолекулярним перенесенням протону у збудженому стані (ESIPT). При довжині хвилі збудження 275 зареєстровано флуоресценцію, найбільшу при рН 4, яка досягає максимального значення при λ збудження 302 нм. Смуга поглинання щоразу зсувається у область більших довжин хвиль при збільшенні λ збудження, але при 350 нм флуоресценції не зафіксовано.
Провівши аналогічні дослідження з 3-нітро-, 4-метил-, та 4-метоксипохідними 1-(5-бензилтіазол-2-іл)азонафтален-2-олу було встановлено, що для 3-нітро- та 4-метоксипохідних спостерігається максимум при 350 нм а також з’являється додатковий максимум при 310 нм, в той час, як для 4 метил похідного не спостерігається жодного максимуму. Встановлено залежність флюоресценції похідних від концентрації. Досліджено можливість люмінесцентного визначення іонів перехідних металів за допомогою похідних 1-(5-бензилтіазол-2-іл)азонафтален-2-олу
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