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Люмінесцентні плівкові сенсори (ЛПС) завдяки автоматизації й простоті апаратурного оформлення дають можливість проведення експрес-аналізу, зокрема invivo та online, що робить їх незамінними у сучасній діагностичній практиці, при оцінці забруднення навколишнього середовища тощо. Відомі приклади використання ЛПС для визначення біометалів (Cu(II), Fe(III)), газів-забруднювачів повітря (СО2, NH3) та біологічно активних речовин (нікотин).  
Для використання в практиці аналізу ЛПС повинні відповідати низці вимог, зокрема характеризуватись високим квантовим виходом та фотохімічною стабільністю, швидко змінювати сигнал залежно від вмісту цільового компоненту, бути достатньо тонкими, й водночас міцними й гнучкими. Таким вимогам відповідають ацидиметричні люмінесцентні плівкові зонди на основі гідрофільних полімерних матриць, модифікованих конденсованими імінопіридинами [1].  Розширення асортименту та розробка ЛПС, придатних для аналізу різноманітних об’єктів є актуальним завданням. Раніше показано, що похідні 4-іміно-4Н-хінолізину є люмінофорами з високими квантовими виходами, придатні для люмінесцентного контролю рН у слабкокислих водно-органічних середовищах [2]. Серед вивчених сполук похідна 4-іміно-4Н-хінолізину з бензотіазольним замісником показала кращі люмінесцентні характеристики у розчині.
Метою даної роботи був дизайн та дослідження властивостей гідрофільної полімерної плівки, модифікованої похідною 4-іміно-4Н-хінолізину з бензотіазольним замісником. 
З використанням розроблених раніше підходів було синтезовано люмінесцентно активну плівку, що реагує на зміну кислотності водних розчинів. Оптимізовано склад полімерної суміші та модифікатору для забезпечення найкращих механічних та люмінесцентних властивостей плівки. Показано, що інтенсивність люмінесценції розробленого плівкового зонду пропорційна зміні кислотності водного розчину у слабкокислому середовищі. Результати визначення характеризуються задовільною прецезійністю та правильністю, що контролювалась з використанням методу рН-потенціометрії.
Отже, розроблена модифікована похідною 4-іміно-4Н-хінолізину гнучка плівка має перспективу застосування в практиці аналізу.  
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