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   Визначення вмісту H2O2 є важливим для потреб фармакології, медицини, екології. Через біологічну активність ібупрофену та токсичність його метаболітів невеликі кількості цієї речовини негативно впливають на водні системи (зменшення нересту риби та ін). Парацетамол має високий профіль безпеки, але проявляються і побічні ефекти (смертельна гепатотоксичність). Електрохімічні, зокрема вольтамперометричні, методи визначення перспективні завдяки експресності, високій чутливості, селективності, а також можливості їх використання поза межами лабораторії.  Недостатньо дослідженими є друковані вугільні наноструктуровані електроди (nano-SPCE). Для збільшення чутливості та відтворюваності аналітичного сигналу електродів у присутності аналіту їх поверхню модифікують частинками оксидів перехідних металів, зокрема Fe2O3, що проявляють каталітичну активність у присутності гідроген пероксиду. 

Метою роботи було розробка вольтамперометричних методик визначення H2O2, ібупрофену та парацетамолу з використанням  nano-SPCE, модифікованих частинками Fe2O3 та плівкою SiO2 (nano-SPCE/Fe2O3/SiO2).

Модифікування електроду частинками Fe2O3 проводили методом електроосадження з розчину FeCl3. Для кращого закріплення отриманих часток поверхню nano-SPCE/Fe2O3 покривали плівкою SiO2, яку отримували золь-гель методом. Рівномірність отриманих покриттів, діаметр утворених часток та їх елементний склад досліджували методами скануючої електронної мікроскопії та енергодисперсійної рентгенівської  спектроскопії.

Модифіковані електроди досліджували методом циклічної вольтамперометрії. На nano-SPCE/Fe2O3/SiO2 у присутності фосфатного буферу, рН=7,0 спостерігаються чіткі піки окиснення - відновлення Fe(IΙI)/Fe(IΙ) при потенціалі EOx=-0,23В та ERed=-0,79В відповідно. За наявності Н2О2 пік відновлення значно зростає, а пік окиснення зменшується, що може свідчити про його каталітичну природу. Отримано градуювальний графік для вольтамперометричного визначення гідроген пероксиду із використанням  nano-SPCE/Fe2O3/SiO2. Лінійний діапазон (ЛД) становить: 4,0×10-4-1,0×10-3М, межа виявлення (МВ): 3,0×10-4М. 
У присутності  парацетамолу  на циклічній вольтамперограмі на nano-SPCE/Fe2O3/SiO2 спостерігаються  піки при потенціалах  EOx=0,24В  та  ERed=0,06В. Отримано градуювальний графік для визначення парацетамолу за струмом окиснення, ЛД: 4,0×10-5-1,0×10-3М; МВ: 2,7×10-5М. Відтворюваність аналітичного сигналу досліджених аналітів на nano-SPCE/Fe2O3/SiO2 є кращою, ніж на немодифікованому електроді.
Для розчину ібупрофену на  циклічній вольтамперограмі nano-SPCE та nano-SPCE/Fe2O3/SiO2 спостерігаються піки окиснення при потенціалах EOx=1,4В (nano-SPCE) та EOx=1,2В (nano-SPCE/Fe2O3/SiO2), проте кількісної залежності отримати не вдалося. 
Зроблено висновки про перспективність застосування nano-SPCE електродів, модифікованих часточками Fe2O3 та плівкою SiO2 для визначення Н2О2 та парацетамолу. 

