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Важливим завданням аналітичної хімії є розробка чутливих і селективних методик визначення гідроген пероксиду при проведенні хімічних, біологічних, екологічних, фармацевтичних та клінічних дослідженнях. Відомо, що пероксид водню є продуктом каталітичної реакції ферментів класу оксидоредуктаз. На основі розроблених методик  створюють вольтамперометричні  біосенсори.

Планарні вугільні електроди з наночастинками вуглецю – перспективні для розробки портативних  електрохімічних сенсорів. Зазначені  електроди мають ряд переваг: простота використання, швидкий аналітичний відгук, компактність, низька вартість, спеціально призначені для роботи з мікрооб'ємами зразків, можливість online моніторингу. Оскільки  звичайні електроди під час окисно-відновної реакції мають повільну кінетику електродних процесів і високу перенапругу, використовують хімічно модифіковані електроди для усунення цих факторів. Можливе використання наночастинок вуглецю, так як вони збільшують площу електроактивної поверхні, посилюють переніс електронів та сприяють адсорбції молекул на поверхні електрода. 
Виникають наступні перешкоди при розробці вольтамперометричних методик: заважаючий вплив сильних окисників та відновників, вузький діапазон лінійності градуювального графіку, невисока чутливість та низька стабільність аналітичного відгуку модифікованих елетродів.
Метою роботи була розробка чутливого елементу вольтамперометричного сенсору для визначення  Н2О2 на основі планарного вугільного електроду з наночастинками вуглецю (nanо-SPCE), модифікованого композитним покриттям, що містить наночастинки C, які іммобілізовані у плівці SiO2.
nano-SPCE електрод було модифіковано плівкою SiO2, що містила різну кількість наночастинок вуглецю. Методом циклічної вольтамперометрії всатновлено, що електроди, модифіковані наночастинками вуглецю з вмістом в золі 5 мг/мл, дають найбільш інтенсивний і стабільний аналітичний відгук у присутності пероксиду водню. Максимальний струм окиснення Н2О2 спостерігається при рН 6.  Отримано калібрувальний графік для вольтамперометричного визначення пероксиду водню з використанням  немодифікованого nano-SPCE та модифікованого плівкою SiO2, що містила частинки вуглецю. Діапазон лінійності калібрувальних графіків для визначення Н2О2 на немодифікованому електроді становить (1-5).10-4  М, на модифікованому:  (0,45-5,0).10-4  М. Межа виявлення Н2О2 на немодифікованому і  модифікованому електродах становить  8.10-5  і 3,7.10-5 М відповідно. 
Досліджено вплив аскорбінової кислоти на результати визначення Н2О2 на nano-SPCE немодифікованому і модифікованому плівкою SiO2, що містила частинки вуглецю.  Десятикратний молярний надлишок аскорбінової кислоти по відношенню до Н2О2 практично не заважає визначенню пероксиду водню на модифікованому електроді: відносна похибка визначення 1,0.10-4 М Н2О2 становить 7%. На немодифікованому електроді  відносна похибка  зростає до  29 %. 
Оптимізовано умови визначення H2O2 за допомогою nanoSPCE/C/SiO2 електрода. Аналітичний сигнал на модифікованому nanoSPCE/C/SiO2 має більшу стабільність і відтворюваність порівняно з немодифікованим електродом. Отримані дані свідчать про кращу селективність визначення гідроген пероксиду у присутності відновників на модифікованому електроді в порівнянні з немодифікованим. 
