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Кальцій – елемент, вкрай необхідний організму людини для  нормальної життєдіяльності. В організм людини Кальцій надходить в основному з продуктами харчування. Він виконує дуже багато важливих функцій: є регулятором кислотно-основної рівноваги та згортання крові, бере участь в процесах росту і діяльності клітин всіх видів тканин, у формуванні кісткової тканини та зубів, у скороченні мускулатури, м'язу серця, забезпечує проходження електричних імпульсів по нервових волокнах. Також бере участь у регуляції секреторної діяльності шлунку, має протизапальну і десенсибілізуючу дію, знаходиться в біологічному антагонізмі з іонами натрію і калію. У крові Кальцій знаходиться у формі вільних іонів та зв’язаних з білками. Вміст кальцію в біологічних рідинах є індикатором деяких патологічних станів, зокрема гіпокальціємії та гіпертиреозу, гострого панкреатиту, онкозахворювань, гіперкальціємії, сечокам'яної хвороби та порушення згортання крові. Кальцій міститься в усіх природних водах, і надходить в організм із питною водою. У  річкових водах вміст елементу коливається в межах 10-150 мг/л, для питних вод ГДК кальцію становить 180 мг/л. Визначення вмісту Са2+ у питних водах, а також в біологічних рідинах при моніторингу стану хворого в процесі лікування є актуальною проблемою. Найпоширеніший метод для визначення кальцію у поверхневих водах різного типу є гравіметричний та титриметричний методи, а також пряма потенціометрія, фотометрія полум’я, ААС. Вміст Са2+ в біорідинах визначають переважно спектроскопічними методами, зокрема методами молекулярної та атомної абсорбції, а також ферментативними методами. На жаль усі перераховані вище методи визначення кальцію не придатні для позалабораторного аналізу і не можуть бути використані на місці пробовідбору. Лише тест-методи аналізу придатні для швидкого якісного та кількісного визначення аналітів у польових та екстремальних умовах. Для визначення кальцію таких методів відомо лише кілька. 

Метою роботи була розробка кольорової тест-шкали та сорбційно-спектроскопічної методики визначення кальцію з реагентом Арсеназо ІІІ (Арс). 
Матрицею для сорбційного концентрування утвореного в розчині індикаторного комплексу Арс з Са2+ (ІК) був модифікований диметилдиоктадециламоній хлоридом (ДДАХ) непоруватий аеросил (ДДАХ-А). Сорбцію вивчали у статичному режимі. Досліджена взаємодія в системі «Арс – Са2+» та сорбційній системі «Розчин ІК – ДДАХ–А», залежно від вмісту Арс та Са2+ у розчині, кислотності розчину, часу контакту фаз та співвідношення V/m, л/г. Оптимізовано умови вилучення ІК з водного розчину на поверхню ДДАХ-А та досліджено природу взаємодії на межі розділу фаз “ДДАХ-А – ІК+ у розчині”. Отримана ізотерма сорбції ІК на ДДАХ-А віднесена до L-типу та свідчить про високу спорідненість адсорбату до поверхні сорбенту. В спектрах поглинання сорбенту у тонкому шарі (ℓ=1 мм) спостерігаються зміни, пропорційні вмісту Са2+ у розчині, що покладено в основу розробки сорбційно-спектроскопічної методики визначення кальцію. Кольори сорбентів змінюються при цьому від рожевого до фіолетово-синього, що дало можливість розробити на цій основі візуально-тестову шкалу для визначення кальцію. Розроблено чутливу  сорбційно-спектроскопічну методику та контрастну кольорову шкалу з широким робочим діапазоном концентрацій. Крок шкали обґрунтовано методом кольорометрії. Метрологічні характеристики методик перевірено при аналізі робочих розчинів та проб питної води. 

