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Фторхінолони – група синтетичних хіміотерапевтичних лікарських речовин ультраширокого спектра дії, що їх ефективно застосовують у ветеринарній практиці.

Згідно з Європейською Фармакопеєю [1] та Фармакопеєю США [2] кількісне визначення фторхінолонів у субстанціях виконують методом неводного потенціометричного титрування перхлорною кислотою, а у лікарських формах – методом ВЕРХ.

У ДФУ 2.0 [3] для визначення ципрофлоксацину у субстанції і таблетках визначено метод ВЕРХ. У найновішому детальному огляді методів визначення фторхінолонів [4], відмічено, що найчастіше використовуються спектрофотометричні методики та методики ВЕРХ.

Метою нашої роботи була розробка та валідація методик кількісного визначення фторхінолонів у різних лікарських формах ветеринарних препаратів методом УФ-спектро-фотометрії для здешевлення рутинних і контрольних визначень, а також оптимізації витрат виробництва.

Методики визначення п’яти досліджених нами сполук (енрофлоксацину, ципрофлоксацин, норфлоксацин, марброфлоксацин, гатифлоксацин) ґрунтуються на здатності їх розчинів у середовищі 0,01 M хлоридної кислоти поглинати світло в УФ-діапазоні довжин хвиль. Розрахунок їх вмісту запропоновано здійснювати методом стандарту. Встановлено, що допоміжні речовини як таблетованих і порошкових, так і рідких лікарських форм не впливають на аналітичний сигнал при визначенні вмісту фторхінолонів. Результати проведених валідаційних досліджень з використанням критеріїв прийнятності для допусків відхилення вмісту від номінального значення В = ± 10%, підтверджують специфічність, робасність, лінійність, правильність, прецизійність та внутрішньолабораторну прецизійність запропонованих методик у діапазоні їх застосування.
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	Табл.1. Спектрофотометричні характеристики методик визначення фторхінолонів

	
	Антибітик

λmax
 · 10 – 4,
M-1  cm-1
Енрофлоксацин

277

5,0

Ципрофлоксацин

277

4,5

Норфлоксацин

277

4,4

Марброфлоксацин

297

4,2

Гатифлоксацин

292

3,7



	Рис.1. Електронні спектри світлопоглинання розчинів фторхінолонів
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