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Сполуки селену впливають на здоров’я людини, а саме: підтримують тонус клітин, запобігають передчасному старінню шкіри, підвищують імунітет, перешкоджають  виникненню онкологічних хвороб та захворюваннь на цукровий діабет. При нестачі селену організм не може повноцінно функціонувати, сповільнюється ріст, слабшає імунітет. Рекомендована доза селену для людини становить від 50 до 200 мкг/добу. Оскільки даний мікроелемент потрапляє в організм людини в основному з водою та продуктами харчування, то для підтримання достатнього рівня селену в організмі необхідно вживавати  продукти, які багаті на селен (бобові, м`ясо, крупи, морепродукти), а також біологічно-активні добавки і вітаміни.

Оскільки при визначенні селену в продуктах існує проблема неповного вилучення сполук селену, часткової втрати внаслідок леткості, тому важливим є розробка нових ефективних методів пробопідготовки харчових продуктів, що дозволять досить просто, швидко і, головне, без втрат, розкласти органічну матрицю зразків і перевести селен у зручну для визначення форму. Метою нашої роботи було вдосконалення методу пробопідготовки деяких продуктів харчування для подальшого визначення вмісту селену методом атомно-емісійної спектроскопії з індуктивно-зв`язаною плазмою (ІЗП-АЕС) з генерацією гідридів. 
Оптимізовані умови мінералізації зразків часнику, сухого молока, хліба, яєчного білку, біологічно-активної добавки при ІЗП-АЕС визначенні селену. Досліджені градієнт температури і час обробки в мікрохвильовій печі; склад суміші для мінералізації зразків, час кип’ятіння з HCl. Показано, що оптимальними умовами пробопідготовки є мінералізація проб сумішшю концентрованих нітратної, хлоридної кислот і пероксиду водню HNO3 : HCl : H2O2 як 7:1:2,  при мікрохвильовій обробці (система MARS 6) та подальша обробка зразків 6 М НСІ при температурі 90оС впродовж 30 хв для відновлення Se(VI) до Se(IV). 
Повне відновлення селену (VI) до Se(IV) в присутності НСІ було перевірено на стандартних зразках сухого молока та комбікорму. Також було досліджено можливість використання різних відновників, а саме сульфамінової кислоти, аскорбінової кислоти та гідроксиламіну для усунення заважаючого впливу нітратів та нітритів на повноту відновлення Se(VI) до Se(IV). 
Показано, що додавання навіть 0,25% (кінцева концентрація) розчину сульфамінової та аскорбінової кислот приводило до суттєвого зниження (на 50-70%) результатів визначення селену в діапазоні концентрацій: 0,005мг/л – 0,05мг/л.  Додавання 0,25 – 1,0 % розчину гідроксиламіну не впливало на результати визначення селену. Тому був проведений ІЗП-АЕС аналіз зразків сухого молока та комбікорму на вміст селену після кислотної мінералізаціїі зразків із застосуванням мікрохвильової обробки та наступним відновленням селену з використанням HCl та гідроксиламіну. Отримані дані були порівняні з результатами аналізу продуктів з використанням відновлення за допомогою лише хлоридної кислоти і показали ефективність використання гідроксиламіну.
