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Відомо, що похідні 1Н-ізохромен-1-ону (ізокумарини) – це речовини природного походження, що мають широкий спектр біологічної дії та є структурною одиницею природних сполук. Похідні ізокумарину характеризуються низькою токсичною дією на організм людини, порівняно з кумаринами, тому при синтезі нових сполук саме вони є перспективними регентами. 

Ізокумарини застосовуються медицині як речовини, що проявляють антимікробну, протипухлинну, протигрибкову, антигістамінну дію, тощо. В аналітичній хімії сполуки цього класу застосовуються як дериватизуючі реагенти в хроматографії, біозонди в клінічному аналізі, а також для визначення деяких важких металів. Тому синтез нових сполук цього класу та дослідження їх властивостей є перспективним напрямком у хімії.
В роботі було порівняно хіміко-аналітичні властивості нових похідних ізокумаринового ряду з насиченим та ненасиченим ізокумариновим циклом загальною формулою 3-R-1Н-ізохромен-1-онта 3-R-3,4-дигідро-1H-ізохромен-1-он. Де R–амінокислотні, гідрокси- та дигідроксифенільні групи.

Всі досліджувані молекули поглинають в УФ-ділянці, в діапазоні від 200 до 350 нм. Молекулярні коефіцієнти поглинання в цьому спектральному діапазоні становлять (0,23-2,5)∙104 л∙моль-1∙см-1.
Молекули, що мають амінокислотні групи проявляють більш кислотні властивості (рКа в діапазоні 4,8 до 5,3),а молекулами, що мають гідрокси- та дигідроксифенільні групи проявляють більш основні властивості(рКа в діапазоні 8 до 11,7).
Порівняно зі сполуками з насиченим ізокумариновим циклом, сполуки, що мають ненасичений ізокумариновий цикл проявляють флуоресцентні властивості, завдяки наявній спряженній π-системі. Для таких сполук було розраховано квантовий вихід відносним методом. Квантовий вихід становив від 7% до 23% порівняно з речовиною-стандартом. Значення квантового виходу безпосередньо залежить від замісника, що знаходиться поряд з ненасиченим ізокумариновим циклом: чим замісник більш розгалужений, тобто структура менш жорстка, тим квантовий вихід є меншим.
У залежності від замісника, що знаходиться біля ізокумаринового циклу сполуки проявляють різні аналітичні властивості. Так, сполуки, що містять амінокислотний залишок можуть утворювати комплекси з платиновими металами, а також виступати донорами енергії в FRET-системах; а сполуки, що містять гідрокси- та дигідроксифенільні залишки є перспективними реагентами для визначення вмісту води в органічних розчинах та визначенню органічних речовин, зокрема дофаміну.
