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Відомо, що понаднормовий вміст оксалату у плазмі крові або сечі може вказувати на певні урологічні захворювання. Для їх моніторингу та лікування потрібно контролювати вміст фосфатів та оксалатів у біологічних рідинах людини та продуктах харчування. Однак, існує проблема окремого визначення цих іонів при їх одночасній присутності у зразку.
Попередніми дослідженнями було встановлено, що оксалат можна визначати у присутності еквімолярної кількості фосфату непрямим спектрофотометричним методом, який базується на знебарвленні комплексів Тh(IV) з Арсеназо І. Крім того, встановлено оптимальний порядок змішування реагентів, оцінено вплив кислотності середовища на аналіз, розраховано константу стійкості КС [1, 2]. Отримані градуювальні залежності лінійні в діапазоні концентрації оксалату 0,4-1,8 мгС2О42-/л (референтні значення у сечі 11,7-23,4 [3]).
Розроблена методика була апробована для визначення оксалату у грибах та шпинаті. Однак, заважаючий вплив сульфатів та фосфатів робив значний внесок у аналітичний відгук. Тому була апробована методика MAGIC [4] для відокремлення заважаючого впливу цих аніонів.
Провели аналіз реального зразку сечі запропонованою методикою, застосувавши метод MAGIC для відокремлення заважаючого впливу сульфат- та фосфат-аніонів. Отримано задовільні результати та порівняно з дослідженнями в незалежній лабораторії. 
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