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Ступінь осушення органічних розчинників є важливим параметром, що вимагає використання чутливих і вибіркових по відношенню до води методів визначення. Метод К. Фішера є найбільш розповсюдженим для визначення води у органічних розчинниках, однак він обмежено придатний для аналізу апротонних розчинників. Тому актуальним завданням є розробка методик визначення води у розчинниках такого типу. Спектрофотометричний метод, завдяки доступності і простоті апаратурного оформлення широко розповсюджений. Раніше нами показано [1], що гетероциклічна похідна піроло[3,2-c]піридин-6-іміну (ПП), проявляє хромофорні властивості, що залежать від протоактивності середовища. 

Метою даної роботи було розробити методики спектрофотометричного визначення вмісту води у апротонних органічних розчинниках з використанням ПП. У роботі використовували метод УФ/Вид спектрофотометрії та спектрофотометричного титрування.

Спектри поглинання реагенту ПП у розчинах ацетонітрилу, ДМСО, ДМФА і ТГФ характеризуються наявністю п’яти смуг поглинання у діапазоні 300 – 425 нм. Реагент нечутливий до полярного оточення – зміна діелектричної проникненості розчинників у ряду ДМСО>ДМФА>CH3CN>ТГФ не призводить до суттєвого зсуву максимумів поглинання. Значення молярних коефіцієнтів поглинання у максимумах знаходяться на рівні 104 л.см-1·моль-1. Сполука ПП є слабкою основою, що протонується по іміногрупі. Розраховані умовні константи протонування (lgКp) становлять 4,7, 5,3, 4,2, і 5,0 у ДМСО, ДМФА, СH3CN і ТГФ відповідно.
Чутливість розробленого оптичного зонду до донорів водневого зв’язку використана для кількісного визначення вологості в апротонних розчинниках спектрофотометричним методом. Межа виявлення води (φ(H2O), %) у СH3CN, ДМСО і ДМФА становить 0,05, 0,15 та 0,14 відповідно.
Запропоновані методики можуть бути використані як альтернатива методу титрування за К. Фішером для кількісного визначення слідів води. Швидкість процедури вимірювання дає можливість запобігти збільшенню вмісту води в пробі за рахунок вологості повітря.
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