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Бактерії та віруси є найбільш поширеними, незамінними організмами в навколишньому середовищі. Мікроорганізми забезпечують кругообіг елементів у природі, а саме оксигену, нітрогену, фосфору, заліза. Їх використання найрізноманітніше – застосовуються у харчовій, фармацевтичній, нафтовій галузях, що говорить про їх користь для населення. Однак не всі мікроби мають позитивний вплив на природу. Як приклад, всім відомо, що віруси та бактерії є причиною серйозних та масштабних захворювань, які несуть загрозу для здоров’я тварин та людей і завдають значних економічних збитків для всіх країн. Дана проблема не втрачає актуальності, адже утворення пандемій продовжує впливати на всі аспекти життя. Таким чином, постає питання, яке полягає в розробці і дослідженні матеріалів, що характеризуються антимікробними властивостями і зменшують стрімке поширення патогенів. Оскільки найбільш поширений спосіб передачі мікробів здійснюється через поверхні матеріалів, предметів, що контактують із великою кількістю людей, то доцільно буде створювати умови, при яких поширення інфекцій буде зменшуватись.
Антимікробні поверхні постають хорошою альтернативою при вирішенні даного питання, тому дослідження нових антивірусних та антибактеріальних матеріалів становить важливе значення для науковців. Розглянуто велику кількість наукових досліджень, які показують, що численні експерименти проводяться для визначення біоцидної дії матеріалів на основі неорганічних металів, а саме Ag та Cu. Срібло та мідь мають хороші антимікробні властивості, тому, щоб детально зрозуміти як діє метал та його сполуки на віруси чи бактерії пропонуються різні варіанти механізмів антимікробної дії. Втрата цілісності клітинних мембран після взаємодії із металевими частинками та йонами, генерація вільних радикалів активних форм кисню (синглетний молекулярний кисень 1O2, супероксидний радикал O2•- та •OH – гідроксильний радикал), пошкодження білків, ліпідів, дезоксирибонуклеїнових кислот (ДНК) – одні з поширених причин інактивації та загибелі патогенних клітин. Саме такі механізми спричиняють загибель мікробів на забруднених поверхнях. 
Речовинами, які здійснюють інактивацію мікроорганізмів за допомогою фотокаталізу є діоксид титану (TiO2) та оксид цинку (ZnO). TiO2 є одним із найбільш популярних фотокаталізаторів, який має хорошу фотоокислювальну здатність під дією УФ-випромінювання. Такий каталізатор  є нетоксичним, хімічно стабільним та стійким. Оксид титану  володіє антимікробними властивостями і при наявності світла у житлових та робочих середовищах може бути потенційним біоцидним матеріалом. В даному випадку, дезінфекція здійснюється за допомогою АФК, які утворюються на поверхні фотокаталізатора внаслідок окисно-відновних реакцій. Як показав літературний огляд, антимікробна дія як діоксиду титану, так і оксиду цинку залежить від морфології частинок, структурних характеристик, виду бактерій чи вірусів (S. aureus, E. coli, вірус грипу A H1N1, SARS-CoV-2, поліовірус, респіраторно-синцитіальний вірус (RSV)), концентрації матеріалу, часу проходження фотокаталізу, джерела опромінення. Для аналізу фотокаталізаторів в роботах застосовувались такі методи дослідження як: CEM, ТЕМ, ЕДС, атомно-емісійна та ІЧ – спектроскопії, методи визначення біоцидної і фотокаталітичної активності.  
Покриття на основі Ag, Cu, TiO2, ZnO можуть знешкоджувати до 100% інфекційних мікробів, що доводить про їх ефективні дезінфікуючі властивості.



