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Наночастки діоксиду церію володіють протипухлинною, антибактеріальною, противірусною, антиоксидантною активністю [1]. Саме тому розробка препаратів на їх основі є актуальною. Колаген — фібрилярний білок, що міститься в сухожиллях, шкірі, судинних стінках, хрящах та кістках [2]. Його використовують в системах доставки ліків, в основах для губок при лікуванні опіків та ран, в гелевих композиціях в поєднанні з ліпосомами для пролонгованої дії ліків, в тканинній інженерії, включаючи заміну шкіри, кісток, судин та клапанів [3]. Метою даної роботи є формування колагенової плівки в композиції з наночастками діоксиду церію та дослідження його антибактеріальної активності.
В роботі використовували наночастки діоксиду чотирьохвалентного церію діаметром 4-8 нм, синтезованим Щербаковим зі співавторами [4]. Колаген отримували методом знезолювання та кислотного осадження з відходів шкіряного виробництва. В лунки планшета вносили водний розчин колагену, після чого додавали наночастки діосиду церію в різних концентраціях (від 0,01 мкМ до 0,1 мМ), підсушували отриману композицію в термостаті СТ-50С (UOSlab®) протягом години. Для перевірки антибактеріальних властивостей отриманої композиції вирощували E. coli, K. pneumoniae, S. aureus та клінічні штами S. aureus 1377, S. aureus 1560, S. aureus 1536, S. aureus 519, S. aureus 190 на середовищі Nutritient Agar (NA, HiMedia Ltd) протягом ночі та додавали культури в співвідношенні 1:10 до композицій. Інкубували протягом доби при 37°С, відмивали дистильованою водою, фіксували 0,1 %-вим розчином кристалічного фіолетового, відмивали та екстрагували фарбник 96 %-им етанолом. Вимірювали оптичну густину при довжині хвилі 540 нм. 
Результати дослідження вказують на ефективну антибактеріальну дію наночасток діоксиду церію в складі композиції з колагеном. Найефективніша концентрація проти S. aureus та клічних штамів 1377, 560, 1536, 519 та 190 є 0,1 мМ — відсоток живих клітин становить від 0,5 до 52,6 %. Для бактерій E. coli та K. pneumoniae дана концентрація має активуючу дію, що потребує додаткових досліджень. Проти штаму S. aureus 1560 наночастки діоксиду церію проявляють токсичність у всьому досліджуваному діапазоні концентрацій — 2,2-15,7 %живих клітин. Для E. coli та K. pneumoniae найтоксичнішими концентраціями є 10 мкМ та 1 мкМ відповідно — 70,4 [70,3; 7,4]% та 50,7 [50,5; 50,8]% живих клітин.
Отримані результати вказують на те, що наночастки діоксиду церію можуть бути ефективно використані в композиції з колагеновими плівками, проте встановлення найефективнішої концентрації потребує подальших досліджень.
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