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Бабій М.В., Гись В.Ю., Мілохов Д.С.

Київський національний університет імені Тараса Шевченка

01601, Київ, вул. Володимирська, 64/13; babiymarinavolod@gmail.com 

Сультами, є циклічними аналогами сульфамідів, що зберігають усі позитивні риси останніх, відкриваючи нові горизонти можливостей для структурного різноманіття. В свою чергу, сультами зарекомендували себе як біологічно та фізіологічно активні сполуки, що володіють, антибактеріальними, противірусними, психотропними та біостимулюючими властивостями. Тому отримання та розробка нових підходів до синтезу циклічних сульфонамідів є актуальним та перспективним напрямом досліджень [1].

У ході роботи було розроблено новий метод отримання гетероконденсованих семичленних сультамів 4: N-алкілювання сульфаміду 2 галогенметильним реагентом 1 з відповідним гетероароматичних фрагментом на першій стадії та наступна циклізація утворених сполук 3 в апротонних розчинниках під дією основи. Даний метод дозволив отримати багатофункціональні сультами лише в дві стадії з хорошими виходами.
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Гетероконденсовані 1,2-тіазепін-1,1-діоксиди 4 мають декілька функціональних груп, в тому числі β-кетосульфонамідний фрагмент. Тому, було досліджено взаємодію тіазепінів 4а з електрофільними та нуклеофільними реагентами. Реакції протікають з хорошими виходами, що демонструє можливість здійснення легкого модифікування даного класу речовин.
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Таким чином, розроблено метод синтезу нової бібліотеки гетероконденсованих 
1,2-тіазепін-1,1-діоксидів та показано можливі напрями подальшої функціоналізації.
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