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Сультами циклічні аналоги сульфонамідів, є важливими представниками біологічно активних речовин. Хоча вони і не зустрічаються в природі, проте широко використовуються в медичній практиці, наприклад в якості антибактеріальних або гіпоглікемічних препаратів. Також відомі приклади застосування сультамів у якості реагентів та хіральних каталізаторів. Саме тому, пошук та розробка нових синтетичних підходів для отримання цих сполук є досить актуальним завданням [1].
Розроблено синтетичний метод отримання спіроциклічних β-кетосультамів 4 на основі 
4-піпередин карбонової кислоти 1. Досліджено закономірності перебігу реакцій літіювання, С- та N-алкілювання. Оптимізовано методику синтезу ациклічних сульфонамідів 3. Синтез спіросультамів 4 проведено в умовах внутрішньомолекулярної циклізації сульфа-Дікмана за механізмом CSIC.
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З метою отримання функціональних похідних було досліджено активність метиленової та карбонільної компоненти кетосультаму 4а. Здійснено відновлення кетогрупи за допомогою боргідриду натрію до відповідного спирт 5a. Конденсація кетосультаму 4а з DMFDMA приводить до утворення енамінокетону 6a, який надалі вступає в гетероциклізацію з гідразин гідратом утворюючи піразол 7a.
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Таким чином, розроблено метод синтезу нової спірогетероциклічної системи на основі 
1,2-тіазепан-1,1-діоксиду та показано основні напрями подальшої функціоналізації. 
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