Синтез та модифікація 2-гетарил-2-тетрагідротіофен-2-іліден-ацетонітрилів
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Метою роботи був синтез (Z)-2-гетарил-2-тетрагідротіофен-2-іліден-ацетонітрилів як перспективних сполук поліфункціонального характеру та їх подальша модифікація.
	Фуранові аналоги є проміжними продуктами у синтезі біологічно активних речовин - інгібіторів дигідрофолатредуктази, на базі чого можуть бути створені препарати антибактеріальної, антивірусної та протиракової дії [1,2], а введення тіольного фрагменту може сприяти підвищенню їх ефективності.
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Враховуючи результати попередніх досліджень [3], найбільш детально була досліджена взаємодія бензотіазол-2-іл-(тетрагідротіофен-2-іліден)-ацетонітрилу 3 з:
· N-нуклеофілами – в результаті чого відбувається розкриття тетрагідротіофенового циклу з утворенням (Z)-2-(бензотіазол-2-іл)-6-меркапто-3-аміно-2-гексеннітрилу 4;
· 1,2-N,N(O)-бінуклеофілами – наслідком чого є регіоселективна рециклізація у відповідні похідні оксазолу 5 та піразолу 6;
· С-нуклеофілами – з утворенням три-  та тетрациклічних систем з ціанопіридиновим фрагментом 7 та 8 відповідно. Слід зазначити, що циклічні похідні 7, 8 виявляють флуоресцентні властивості і в подальшому можуть бути досліджені на придатність до використання в якості флуоресцентних маркерів.
Першим етапом наведених нуклеофільних модифікацій є утворення адуктів Міхаеля з подальшим перетворенням у цільові сполуки 4-8.
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Будову одержаних сполук підтверджено за допомогою фізико-хімічних методів дослідження (спектроскопія ЯМР 1Н, 13С, ІЧ, елементний аналіз, мас-спектрометрія).
Таким чином, одержані гетероциклічні тіоенолонітрили є перспективними білдинг-блоками для створення функціоналізованих гетероциклічних похідних.
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