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Відомо, що фрагмент піримідин-2,4-діону присутній у складі багатьох фізіологічно активних сполук. Заміщені піримідин-2,4-діони структурно подібні до азотистих основ урацилу і тиміну, які у складі нуклеотидів беруть участь у зберіганні та передачі генетичної інформації [1]. Але, незважаючи на це, їх 1,6-поліметиленпохідні вивчені недостатньо, а відомі методи їх синтезу багатостадійні [2-4].
У даній роботі ми пропонуємо одностадійний метод синтезу 1,6-поліметиленпіримідин-2,4-діонів, що ґрунтується на взаємодії циклічних імідатів з (2-ціаноацетил)-етилкарбаматом або з метиловим естером 3-метоксикарбоніламіно-3-оксопропіонової кислоти. Надлишок циклічного імідату в даному випадку відіграє роль основи. Згідно запропонованого підходу нами були синтезовані різноманітні 3-N-H конденсовані піримідин-2,4-діони (2) з хорошими виходами в препаративних кількостях. 
Кислотний гідроліз ціано- або естерної функції сполук (2) супроводжується декарбоксилуванням і дозволяє отримати відповідні 5-Н 1,6-поліметиленпіримідин-2,4-діони (3). З огляду на підвищену кислотність атома водню в 5-му положенні піримідинового циклу нами були отримані відповідні бромопохідні (4) при дії молекулярного брому в м'яких умовах. Подальшої дії поташу виявляється достатньо для генерації аніону із сполуки (4) і алкілування метил йодидом по 3-му положенню піримідинового циклу з утворенням похідних (5).
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Отже, нами розроблений зручний метод синтезу 1,6-поліметиленпіримідин-2,4-діонів, що дозволяє отримувати їх різноманітні функціональні похідні в препаративних кількостях. 
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