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Циклічні сульфонаміди, або ж сультами, є досить важливим класом органічних сполук. Отримання нових похідних відриває широкі можливості не лише в органічному синтезі як перспективних білдинг-блоків, а й також в медицині та агропромисловому секторі, оскільки, як відомо, сультами володіють широким спектром біологічної активності. Завдяки цьому інтерес до даного класу сполук постійно зростає, і це призводить до розробки нових методів синтезу відповідних похідних.
Саме тому нами був розроблений новий підхід до синтезу 4-аміно-1-метил-1H-цикло[c][1,2]тіазин 2,2-діоксидів. Він ґрунтується на мезилюванні віцинальних амінонітрилів 1 з утворенням відповідних моно- 2 та бісмезильованих амінів 3 які в подальшому зазнають алкілування алкілгалогенідом, у нашому випадку метилйодидом. Утворені N‑метилсульфонаміди 4 в умовах CSIC (Carbanion mediated Sulfonate (Sulfonamido) Intramolecular Cyclization) реакції перетворювались у відповідні сультами 5.
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У ході даних досліджень нам вдалось розробити новий підхід для синтезу  сульфонамідів та синтезувати ряд анельованих карбо- та гетероциклічних похідних, які в подальшому можуть використовуватись без змін, а також зазнавати хімічних модифікацій.
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