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Взаємодія 3-заміщених ізокумаринів з гідразином, що має характер рециклізації, цікава передусім як зручний метод синтезу 3-арил-2,3-бензодіазепінів, ізомерних 1-арил-2,3-бензо​діазепінам, найбільш відомий представник яких – Грандаксин (Тофізопам) – є ефективним транквілізатором. В наш час серед похідних бензодіазепінонового ряду активно ведуться пошуки нових препаратів для лікування розладів нервової системи. Таким чином, способи синтезу, а також властивості 3-заміщених 2,3-бензодіазепінонів заслуговують на увагу.
Раніше нами було встановлено, що рециклізація ізокумаринового циклу під дією гідразину відбувається через низку проміжних продуктів з утворенням насамкінець N-аміно​ізохінолонів [1]. Припустивши, що швидкість утворення і відносна стійкість продуктів залежить від характеру замісників, ми дослідили це перетворення для ряду ізокумаринів 1a-d з нітрогеновмісними гетероароматичними замісниками у положенні 3. 
Рециклізації в усіх випадках передувало приєднання молекули гідразину за положенням 3 ізохромонової системи (сполуки загальної формули 2). Їх рециклізація дає бензодіазепінони 3, які в свою чергу можуть перетворюватись на N-аміноізохінолони 4.
На схемі наведено співвідношення продуктів, що утворюються в ідентичних умовах після повної конверсії речовин 1a-d. Цікаво, що речовина 1а в умовах реакції практично повністю перетворюється на ізохінолон 4а (без можливості фіксації сполуки 3а), а рециклізація сполуки 1b зупиняється на стадії бензодіазепінону 3b, який, всупереч літературним даним, не дає ізохінолон 4 навіть при тривалій обробці кислотою. 
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	N-Аміноізохінолон 4а надалі може взаємодіяти з кислотами (сполуки 5 та 6), з карбонільними сполуками тощо; таким чином, через стадію реакції ізокумаринів з гідразином можливо отримати різноманітні нітрогеновмісні гетероциклічні похідні.
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