РЕЦИКЛІЗАЦІЯ СИСТЕМИ 6-(1-ОКСО-1H-ІЗОХРОМЕН-3-ІЛ)-2H-ХРОМЕН-2-ОНУ ТА 5H,9H,14H-ІЗОХРОМЕНО[4,3-с]ПІРАНО[3,2-g]-
ХРОМЕН-9,14-ДІОНУ ПІД ДІЄЮ ГІДРОКСИЛАМІНУ ТА ГІДРАЗИНУ
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Рециклізація певних типів піронів під дією N-нуклеофілів нерідко приводить до нітрогеновмісних гетероциклів, одержати які в інший спосіб було б важко. Реакційноздатним є зокрема 1H-ізохромен-1-оновий цикл: під дією N-нуклеофілів він трансформується, переважно, у системи ізохінолонового типу [1]. В літературі знаходимо чимало прикладів рециклізації 1H-ізохромен-1-онів у ізохінолін-1(2H)-они з аміаком чи первинними амінами, а прикладів взаємодії таких оксигеновмісних гетероциклів із гідроксиламіном і гідразином суттєво менше. Разом із тим, наявні дані свідчать [1], що до такого перетворення можуть бути залучені сполуки досить складної будови: поліфункціональні, конденсовані тощо. Тому нами була вивчена взаємодія з гідроксиламіном та гідразином молекул, що одночасно містять системи 1H-ізохромен-1-ону та 2H-хромен-2-ону, з'єднані або одинарним зв'язком, або анельовані до піранового циклу (сполуки 1a,b та 2, відповідно на схемі). 
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Із гідроксиламіном речовини 1a,b та 2 реагують однозначно, лише за більш лабільною ізохромоновою системою і з утворенням єдиного продукту – похідної N-гідрокси​ізохінолону: відповідно, сполук 3a,b та 4. Рециклізація під дією гідразину також у підсумку приводить до відповідних N-аміноізохінолін-1(2H)-онів 5a,b та 6, але носить більш складний характер: при дії гідразину на сполуки 3a,b спочатку були вилучені 2,5-дигідро-1H-бензо[d][1,2]діазепін-1-они 7a,b, а на першій стадії рециклізації під дією гідразину пентациклічної системи 2 утворюється продукт приєднання за активованим кратним зв'язком 8.
Таким чином, нами було підтверджено, що рециклізація під дією гідроксиламіну та гідразину є дійсно зручним методом синтезу складних молекул з фрагментами N-гідрокси- та N-аміноізохінолін-1(2H)-ону, а також вилучено проміжні продукти, що утворюються при взаємодії досліджуваних оксигеновмісних гетероциклічних сполук із гідразином.
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