Нові поліфторовані бор- та оловоорганічні сполуки
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Молекули, що містять у своєму складі фторовані циклопропани показали біологічну активність у якості експериментальних протиракових препаратів та препаратів проти ожиріння. Поліфторциклопропільні замісники виявились стійкими як у кислому, так і лужному середовищі, в умовах реакцій крос-сполучення. Як відомо, введення атому Флуору значно підвищує метаболічну стабільність з чого випливає більша біодоступність потенційного препарату.

У попередніх роботах введення поліфторованих циклопропанів до ароматичних сполук займало декілька стадій, що відбувались через одержання фторованих стиренів, один з методів одержання останніх був висвітлений нами у попередній роботі. Щодо аліфатичних сполук тетрафторциклопропільні фрагменти зустрічаються лише у декількох публікаціях, а основним методом одержання є використання попередньо синтезованих дифтороалкенів
 чи залучення біс-трифторметилртуті у реакцію з кетонами чи альдегідами
. 
Нами було розроблено методики синтезу та одержано декілька бор- та оловоорганічних сполук з перфторциклопропільним та 2,2,3,3-тетрафтороциклопропільним залишками(сполуки 1-3), що не мають аналогів. Речовини були одержані з помірними виходами з індустріально доступних фреонів R-1132a та R-134a(Схема 1).
Синтезовані бор- та оловоорганічні сполуки можуть бути застосовані для введення поліфторциклопропільних замісників у органічні молукули за реакціями крос-сполучення та приєднання до кратних зв`язків C=O і C=N. Наразі відбувається підбір умов проведення таких реакцій та перевірка кола субстратів, що можуть у них вступати.  Будова нових сполук доведена методом спектроскопіїї ЯМР та мас-спектрометрії.
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