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Азотовмісні гетероцикли є важливими об’єктами фундаментальних та прикладних досліджень. Вони знаходять застосування у синтезі фармацевтичних препаратів, засобів для сільського господарства, барвників та ін. Функціоналізовані азагетероцикли є перспективними об’єктами дослідження завдяки можливості їх використання як ефективних синтонів для синтезу нових гетероциклічних похідних та широкому спектру біологічної дії.
α-Азагетарилацетонітрили є поліфункціональними сполуками, в структурі яких наявні декілька нееквівалентних нуклеофільних центрів, що дає широкі можливості для їх селективної модифікації, зокрема, за допомогою 1,3-біелектрофільних агентів. З цією метою були обрані хлорангідриди (,(-ненасичених кислот: кумарин-3-карбонової та коричної.
Відомо, що ацилювання гетарилацетонітрилів може відбуватись за альтернативним напрямками: N- або C- та N,C-ацилювання [1 – 3], з подальшим термічним перегрупуванням N-ацил- у стабільніші С-ацилпохідні. 

 Очікувалось, що гетарилацетонітрили 1 при нагріванні з хлорангідридами 2, в першу чергу, будуть зазнавати С-ацилювання з подальшою нуклеофільною атакою N-гетероциклічного фрагменту по (-положенню відповідних кислот з утворенням похідних 3. Проте, для похідної кумарин-3-карбонової кислоти було встановлено, що процес відбувається шляхом N‑ацилювання з подальшою циклізацією, внаслідок нуклеофільної атаки (-положення кислоти метиленовою ланкою гетарилацетонітрилу, результатом чого є утворення нових конденсованих гетероциклічних систем 4. 
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Будову одержаних сполук підтверджено за допомогою фізико-хімічних методів дослідження (спектроскопія ЯМР 1Н, 13С, ІЧ, елементний аналіз, мас-спектрометрія).
Одержані конденсовані гетероциклічні похідні кумарину є перспективними сполуками для подальших досліджень біологічної активності та люмінесцентних властивостей. 
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