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Ми пропонуємо препаративний метод синтезу α-алкіл- і циклоалкілзаміщених піридинів, виходячи з доступних реагентів. 
Метод ґрунтується на взаємодії 2-фторозаміщених піридинів (1), активованих атомом галогену в циклі, з аліциклічними карбонітрилами [1-4]. Дією натрій гексаметилдисилазану на вказані карбонітрили отримують відповідні натрієві солі, які реагують з піридинами (1) з утворенням 1-піридин-2-іл-карбонітрилів (2) з високими виходами. Дані нітрили при обробці КОН в суміші діоксан-вода підлягали гідролізу з утворенням відповідних калієвих солей (3). При підкисленні отримували відповідні карбонові кислоти, які підлягали частковому декарбоксилуванню за кімнатної температури. Тому нетривале нагрівання вищезгаданих кислот дозволило нам отримати ряд бажаних α-алкіл- і циклоалкілзаміщених галогенопіридинів (4) у кількостях ˃ 30 g. 
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На відміну від інших α-циклоалкілзаміщених карбонових кислот 1-піридинциклопропанкарбонові кислоти (5) – стабільні сполуки.

Отже, арилювання карбонітрилів є зручним препаративним методом синтезу різноманітних α-циклоалкілзаміщених піридинів. 
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