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Використання гетероциклічних сполук як будівельних блоків у медичній хімії дає можливість для модифікації біологічно активних речовин з метою покращення розчинності, гідрофільності та здатності утворювати водневі зв’язки, що дозволяє оптимізувати їх фармакокінетичні властивості. В свою чергу, нітрогеновмісні гетероциклічні сполуки є найпоширенішими фрагментами біологічно активних речовин, а піролідин входить у п’ятірку найбільш важливих нітрогеновмісних гетероциклічних сполук за кількістю затверджених FDA препаратів [1].

Відомо, що введення атомів фтору в молекулу, зокрема, заміна метилу на трифторметил може кардинально змінювати біологічні властивості речовини. Тому останнім часом значно зріс інтерес до відповідних модифікацій, а частка присутніх на ринку фторовмісних препаратів протягом останніх років невпинно зростає [2]. 

Нові підходи до отримання відповідних фторозаміщених нітрогеновмісних гетероциклічних сполук можуть бути використані для отримання лікарських препаратів з кращою селективністю та більшою ефективністю. Нами було успішно синтезовано ряд функціональних похідних 2-(трифторметил)-1Н-піролу 2 та відповідних аналогів проліну 3–5 [3].
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Використані методи є придатними для отримання дециграмових кількостей зазначених сполук, що було неможливим при використанні раніше описаних у літературі підходів.
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