Синтез азепінових систем на основі нуклеофільних модифікацій похідних 2-гетарил-2-(тетрагідро-2-фураніліден)ацетонітрилів
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Синтез азепінових систем є перспективним напрямком не тільки в синтетичній хімії, а також в хімії фармацевтичних препаратів, оскільки вони застосовуються як антидепресанти, протисудомні й, зокрема, протиракові лікарські засоби.

Метою нашої роботи було створення нових конденсованих азепінових систем на базі 2-гетарил-2-(тетрагідро-2-фураніліден)ацетонітрилів 1. Раніше нашою науковою групою було показано перспективність використання похідних циклічних енолонітрилів у створені поліфункціональних гетероциклічних сполук з широким спектром корисних властивостей [1 – 2]. 

 Під дією 1,2- та 1,3-бінукліофілів відбувається  рециклізація активних біелектрофільних похідних циклічних енолонітрилів –  2-азоліл- та 2-азиніл-2-(тетрагідро-2-фураніліден)ацетонітрилів з утворенням відповідних аміноазолів 2, 3 та амінопіримідинів 4. Одержані продукти є вихідними речовинами для синтезу азепінових систем 5 - 7.
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Будову одержаних сполук підтверджено за допомогою фізико-хімічних методів дослідження: спектроскопія ЯМР 1Н, 13С, ІЧ, елементний аналіз, мас-спектрометрія.

Таким чином, функціоналізовані продукти рециклізації 2-гетарил-2-(тетрагідро-2-фураніліден)ацетонітрилів – зручні об’єкти для синтезу конденсованих азинів.
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