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Найбільш поширені та пристосовані організми до всіх умов життя на Землі –бактерії. Враховуючи  суттєвий вплив бактеріальних клітин на організм людини, проблема їх дослідження стає актуальною і практично цінною. Згідно «Глобальної стратегії ВООЗ з стримування стійкості до антимікробних препаратів» актуальним завданням є розробка лікарських засобів для забезпечення ефективної антимікробної терапії.
На сьогодні не існує універсальних мікробіологічних методів аналізу, деякі потребують наявності кваліфікованого персоналу та складного і дорогого обладнання, інші - прості та швидкі, але менш точні та селективні. Однак одним із перспективних шляхів є електрохімічний метод дослідження бактерій, адже він є експресним та недеструктивним, що є незамінним у клінічній практиці для розробки антибактеріальних засобів та препаратів. Актуальним залишається питання застосування даного методу для різних видів та штамів бактерій за для порівняння різниці їх фізіологічних параметрів та поглибленого розуміння внутрішньоклітинних процесів.
Метою роботи було застосування та адаптація вольтамперометричної методики ферментативного визначення глюкози для дослідження метаболічної активності штамів мікроорганізмів за відсутності та у присутності антибактеріального препарату. У роботі вивчали два штами мікроорганізмів P.Fluorescens 4251  та P.Fluorescens 5040. Окисно-відновні та електропровідні характеристики клітин визначалися методом циклічної вольтамперометрії, який забезпечує можливість використання для аналізу малого об’єму проби з різними концентраціями клітин. Для вимірювань було використано друкований планарний вуглецевий електрод (SPCE) без попередньої процедури модифікації. Фермент глюкозооксидаза було введено безпосередньо у розчин клітин. Досліджували зміну концентрації глюкози від часу контакту зі штамами, кількості клітин у розчині та за присутності антибактеріального препарату. Отримані результати вивчення метаболічної активності клітин порівнювали зі стандартним спектрофотометричним методом.
Проведені вимірювання свідчать, що штам P.Fluorescens 4251 не проявляє метаболічну активність у присутності глюкози на відміну від штаму P.Fluorescens 5040.  Отримано градуювальний графік для вольтамперометричного визначення глюкози  у поживному середовищі. Лінійний діапазон (ЛД) становить: 2,5×10 -4 -1,0×10 -3 М, межа виявлення (МВ): 2,1×10-4 М. Показано, що концентрація глюкози у поживному середовищі зменшується при збільшенні часу контакту клітин з середовищем а також при зростанні їх кількості у дослідженому розчині. У присутності антибактеріального препарату хлоргексидину біглюконату активність клітин зменшується.
Застосування методу вольтамперометрії для дослідження активності бактерій є перспективним завдяки простоті, економічності та високій вибірковості. Методика є перспективною для детектування штамових особливостей мікроорганізмів.
