Модифікований вугільно-пастовий електрод для вольтамперометричного визначення іонів Cu2+ 
Коржан О.П, Смик Н.І
Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

01033, Київ, вул. Льва Толстого, 12;  olenakorzhan02@knu.ua
Важкі метали (ВМ) потрапляють у навколишнє середовище переважно в результаті промислової діяльності. Надходження і накопичення ВМ в природних об’єктах спричиняє серйозні екологічні проблеми. Мідь – життєво необхідний елемент, але потрапляння в організм людини її надлишокових кількостей  може спричинити порушення роботи печінки, центральної нервової системи та окиснювального стресу. Тому розробка високочутливих, вибіркових і недорогих методів, які дозволяють проводити визначення Cu(II) на місці відбору проб залишається актуальним завданням сучасної аналітичної хімії.
Відомо багато методів для визначення низьких концентрацій Cu(II): флуоресцентна та оптично-емісійна спектроскопія з індуктивно-зв’язаною плазмою, атомно-адсорбційна спектроскопія та інші. Однак ці методи потребують складної попередньої обробки зразків та/або застосування дорогого обладнання й висококваліфікованого персоналу. На відміну від них, вольтамперометричні (ВА) методи, за тієї ж чутливості, більш прості і дешеві. Використання вугільно-пастового електроду (ВПЕ) як чутливого датчика в ВА дозволяє легко регулювати вибірковість визначення, завдяки широкому спектру можливостей зміни властивостей поверхні електроду. Різні модифікатори, такі як мінеральні глини, амінопропільований силікагель, функціоналізований бензол та гідразон забезпечують попереднє концентрування іонів міді на поверхні електроду, шо сприяє зниженню межі виявлення. Недостатня вибірковість чи вузький лінійний динамічний діапазон є основними недоліками таких методів. Більш перспективними модифікаторами видаються чутливі та вибіркові аналітичні реагенти, S,N-гетерилазосполуки зокрема. Згідно даних літератури, покращення хіміко-аналітичних характеристик методик з використанням модифікованих у такий спосіб ВПЕ відбувається внаслідок попереднього вибіркового концентрування аналіту на поверхні робочого електроду за рахунок утворення комплексної сполуки з модифікатором.     
Представлена робота присвячена оптимізації способу модифікування ВПЕ дитизоном (H2Dz) з метою оптимання чутливого датчика для інверсійно-ВА визначення іонів Cu2+. Для цього приготували ВПЕ модифікований шляхом введення в об’єм вугільної пасти H2Dz (ВПЕ- H2Dz), силікагелю (ВПЕ- СГ) або H2Dz адсорбованого на поверхні силікагелю (ВПЕ- СГ- H2Dz). Порівнювали інверсійні вольтамперограми, отримані  на кожному з цих електродів у 0,1 моль/л фоновому розчині сульфату за рН 2,0. Потенціал робочого електроду змінювали в межах від 10 до 300 мВ, потенціал накопичення 50 мВ. За цих умов на вольтамперограмі спостерігався максимум за потенціалу 160 мВ.  Аналітичний сигнал  лінійно збільшувався із зростанням концентрації  Cu2+ в розчині до 80 мкмоль/л.
Встановлено, що за умов проведення досліджень, ВПЕ-СГ виявився оптимальним за чутливістю, але недостатньо вибірковим датчиком для інверсійно-вольтамперометричного визначення іонів міді(ІІ). З метою покращення вибірковості методу необхідно оптимізувати умови отримання аналітичного сигналу  із застосуванням ВПЕ- H2Dz та ВПЕ-СГ- H2Dz.
