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Найбільшим артезіанським басейном на території України є Дніпровсько-Донецький, який займає частину правобережної України та майже всю лівобережну. Прісні артезіанські води в ньому поширені до глибини 200-500 м, головним чином, у відкладах, що формувалися в юрський період та сеноманський вік крейдового періоду мезозойської ери. Сеноманський водоносний горизонт знаходиться на глибині 90-195 м, а юрський – на глибині 256-340 м [1]. 
Вода повинна бути відповідної якості, оскільки наявність у воді важких металів, нітратів, солей жорсткості, різних органічних речовин призводить до розвитку таких захворювань як онкологія, порушення репродуктивної функції, генетичні, ендемічні зміни). Згідно з рекомендаціями Всесвітньої організації охорони здоров’я щодо питної води, основним критерієм її якості є вплив води на здоров’я людини, оскільки до 80% захворювань може отримати людина через забруднення питної води.
Основними шляхами, якими хімічні сполуки потрапляють до природних вод є скидання неочищених і недостатньо очищених комунально-побутових і промислових стічних вод у водні об’єкти, потрапляння забруднюючих речовин у процесі поверхневого стоку води від забудованих територій і сільгоспугідь та ерозія ґрунтів на водозабірній площі [1]. Тому внаслідок значного антропогенного навантаження інтенсивність та глибина водообміну зростає, що призводить до зміни хімічного складу та забруднення поверхневих, ґрунтових та навіть артезіанських вод [1]. 
Для оцінки стану забруднення ґрунтових вод на вміст важких металів Pb, Cu, Zn,Cd (природні джерела м. Києва) та артезіанська вода (бювети м. Києва), які використовуються як питна вода, застосували електрохімічний метод інверсійної хронопотенціометрії (метод ІХП). До переваг методу ІХП слід віднести можливість реалізації його в системах автоматичного контролю з використанням сучасної комп’ютерної техніки та Інтернет технологій, що дозволяє створити на базі аналізатора «М-ХА1000-5» систему моніторингу ВМ у водних об’єктах [2, 3].
За результатами роботи розраховано індекс забруднення води (ІЗВ) і надано оцінку якості води у порівнянні із ГДК згідно ДСТУ7525:2014. Встановлено, що вода з джерела Фролівського монастиря та джерела св. Антонія (Києво-Печерська лавра) постійно, а вода з джерел парку «Солом’янський» восени, що на вул. Сирецькій, 112, взимку та влітку належала до ІІІ класу (помірно забруднені води). Такі води знаходяться під значним антропогенним впливом і свідчать, що екосистема в цьому місці досягла межі своєї стійкості.
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