КОМПЛЕКС Zr(IV) З КВЕРЦИТИНОМ 
ЯК ОПТИЧНИЙ ЗОНД ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ ОКСАЛАТУ
Медведовська Е.М., Сумарокова Г.С., Зінько Л.С.
Київський національний університет імені Тараса Шевченка 
01601, Київ, вул. Володимирська, 64/13; melisa02880@gmail.com
Щавлева кислота широко застосовується у виробництві барвників, чорнил, пластмас, у хімічній металургії (як спеціальний компонент для очищення металів від іржі та оксидів), у текстильній промисловості (для фарбування шовку та вовни). В організмі людини оксалат-іони (Оха) зазвичай синтезуються внаслідок неповного окислення вуглеводів; вони виникають у ході деяких біологічних та промислових процесів. Крім того, щавлевої кислоти багато у овочах та фруктах, тому їх надлишкове споживання може призвести до розвитку сечокам'яної хвороби. 
В останні роки прийнято екологічну модель медицини, відповідно до якої 80% неінфекційних захворювань виникає внаслідок шкідливого впливу навколишнього середовища. Серед хворих діти є найбільш чутливим індикатором медико-біологічних показників. Доведено зв'язок рівня екскреції оксалатів із сечею у дітей із захворюваннями сечової системи. Діти із «забруднених» районів більше наражені на ризик розвитку гіпероксалурії, аномалій розвитку сечової системи, оксалатно-кальцієвої кристалурії. Гіпероксалурія у багатьох випадках сприяє виникненню чи підтримці вже наявного патологічного процесу у нирках. У зв'язку з цим великий інтерес представляє точне визначення оксалатів у різних харчових продуктах, біологічних та екологічних матрицях. 
До дешевих та швидких методів визначення Оха відносяться: ваговий метод, титриметричні методи, також із потенціометричним встановленням точки кінця титрування. Наразі для визначення Оха в об'єктах зі складною матрицею застосовуються здебільшого хроматографічні методи: ВЕРХ, ГХ або ІХ. Фотометричні та люмінесцентні методи є високочутливими, характеризуються, при цьому, задовільною точністю, а методики є значно дешевшими. Для спектрофотометричного визначення оксалату (Оха) використовуються відомі індикаторні системи (ІС) на основі забарвлених комплексів високозарадних іонів з органічними реагентами різних класів, що руйнуються в присутності визначуваного аніону.
Метою даної роботи була розробка ІС для визначення Оха на основі комплексу Zr(IV) з кверцетином (Que), вилученого на поверхню кремнезему Silica 60. 
За результатами проведених досліджень оптимізовано умови визначення Оха у водно-спиртовому розчині за знебарвленням комплексу Zr(IV)-Que. Як аналітичний відгук (АВ) використовували зменшення інтенсивності світлопоглинання Zr(IV)-Que при 416 нм. Досліджували вплив на оптичні властивості індикаторного комплексу у присутності аніону концентрацій Que та Zr(IV), порядку змішування компонентів. За оптимальних умов лінійність АВ від вмісту аналіту зберігалася в діапазоні 2,0-30,0 мкг Оха, методика характеризується високою чутливістю (межа виявлення 1,0 мкг). За оптимальних умов проходження взаємодії індикаторний комплекс є негативно зарядженим [1] та добре вилучається поверхнею силікагелю , Г=20% . Перевірено здатність ІС адсорбуватися на поверхню Silica 60 та її стабільність у часі, встановлено оптимальні умови вилучення Zr(IV)-Que на поверхню силікагелю. Досліджено можливість подальшого люмінісцентного детектування індикаторного комплексу у твердій фазі. 
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