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Похідні 1Н-ізохромену (ізокумарини) – речовини природного походження, які мають широкий спектр фармакологічної дії. Їх протигрибкові, протизапальні, антимікробні й фітотоксичні властивості [1] використовуються в медицині для виготовлення ліків проти тромбозу, бронхіальної астми, серцево-судинних захворювань тощо. Здатність ізокумаринів до люмінесценції широко застосовується в клінічному аналізі для створення флюоресцентних міток у дослідженнях обмінних процесів у живих клітинах (моніторинг Fe2+, зміна рН середовища, визначення полярності біомолекул). Аспарагін – амінокислота, що відіграє важливу роль у контролі багатьох клітинних функцій  нервової і мозкової тканин, покращує роботу печінки, слугуючи в якості донора амінокислот у процесах трансамінації [2]. 
Тому синтез нових органічних сполук, молекули яких містять фрагмент 1Н-ізохромену у поєднанні з амінокислотним залишком видаються перспективними реагентами для створення біосенсорів, біомаркерів, флюоресцентних індикаторів та міток для визначення металів, а дослідження їх властивостей є актуальним завданням сучасної аналітичної хімії. З огляду на структуру синтезованих молекул найбільш придатними для вирішення такого завдання є високочутливі та водночас експресні методи аналізу спектрофотометрія та люмінесценція.
Метою представленої роботи було дослідження спектрофотометричних та люмінесцентних характеристик  N-{[4-(1-oксo-1H-ізохромен-3-yl)фенокси]ацетил}аспарагіну (R1) та N-{[4-метил-2-(1-оксо-1H-ізохромен-3-yl)фенокси]ацетил}аспарагіну (R2), що поєднують у собі ізокумариновий та аспарагіновий фрагменти з метою окреслення їх потенційного використання в аналітичній практиці.
Досліджено протолітичні властивості обох реагентів, спектрофотометричні та люмінесцентні властивості сполук залежно від рН середовища, а також взаємодію реагентів з металами, що мають спорідненість до амінокислот, зокрема Купрум, Нікель та Цирконій.
Було визначено, що агресивні середовища (рН=1-2, 12-14) не є оптимальними для спектрофотометричного визначення сполук, адже у сильнокислому середовищі реагенти нестійкі, що обумовлено хімічними властивостями амідів, а в лужному середовищі завдяки кислотному залишку реагенти здатні утворювати солі органічних кислот, які не поглинають світло видимого діапазону.
При рН=4 реагент R1 проявляє відмінні флуоресцентні властивості. Це дає перспективу у створенні певної чутливої флуоресцентної мітки для визначення металів (Cu, Fe) шляхом утворення комплексів R1 з ними.
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