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Особливо небезпечними за впливом на екологічну систему водних об’єктів є важкі метали (ВМ), до яких відноситься свинець. Важкі метали не розкладаються при міграції за трофічними ланцюгами гідроекосистем, мають токсичну, мутагенну та канцерогенну дії, значно знижують інтенсивність перебігу біохімічних процесів у водних об’єктах, мають здатність накопичування, що зумовлено їх стійкістю та високою біологічною активністю. 
Особливого значення набуває вивчення накопичення цих токсикантів гідробіонтами та їх вплив на метаболізм у риб, оскільки вони є вищими і часто кінцевими ланками трофічних ланцюгів у водних екосистемах, і тому слід чекати значного накопичення в їх органах та тканинах іонів важких металів. 
Враховуючи те, що риби є досить поширеним харчовим продуктом, існує висока ймовірність попадання ВМ до організму людини. Основна кількість іонів, які потрапляють до організму риб, проникає через зябра (до 70%), дещо менше через шкіру (до 20%), а решта − через органи травлення. Разом з тим, акумуляція свинцю активніше проходила, коли метал надходив через кишково-шлунковий тракт. Всмоктування свинцю в травному тракті деяких видів риб показало наявність високої швидкості цього процесу вже при концентрації 1,8·10-4 − 1,8·10-3 мг/дм 3 [1].
При дослідженні розподілу важких металів у організмах риб (Кременчуцьке водосховище) було встановлено, що після надходження важких металів до організму риби проходить їх перерозподіл. Для свинцю було встановлено наступний ряд зниження концентрації в тканинах риб: кишковий тракт>кістки і луска>печінка і зябри>м’язи>жир. При цьому не виявлено кореляції між вмістом металу та розміром і віком риб. Концентрація свинцю в м’язах, заліза в зябрах, ртуті в м’язах та нирках добре корелює з їх вмістом в воді. Знаючи, де найбільш активно відбувається акумулювання металів в тих чи інших видів гідробіонтів, можна проводити цілеспрямоване спостереження за станом водного середовища [2].
Для оцінки рівня забруднення поверхневих вод на вміст ВМ на рівні слідові концентрацій (5·10-4 мг/дм3) нами розроблено та застосовано ефективний метод інверсійної хронопотенціометрії (метод ІХП), який відзначається високою точністю і надійністю, має програмне забезпечення приладу із використанням Інтернет-технологій, що дозволяє створити сучасну аналітичну мережу для оцінки стану антропогенного забруднення токсикантами природних вод, ґрунтів, харчових продуктів, продукції с/г виробництва, та ін. [3, 4]. Нами проведено дослідження зразків природної води озер Голосіївського району м. Києва а на вміст свинцю.  За результами вимірювань вміст свинцю складав  у воді  озера «Дідоровка» - 8,9·10-4 мг/дм3, у озері Голосіївське – 1,4·10-3 мг/дм3, що  значно нижче встановленого рівня допустимої концентрації свинцю у воді для ведення рибогосподарської діяльності.
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