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Кортизол є одним з найважливіших глюкокортикоїдних гормонів, що регулює величезну кількість процесів в організмі. Своєчасне та правильне визначення його рівня може забезпечити ефективне виявлення та лікування ряду хвороб, зокрема ожиріння, синдром Кушинга, хвороба Аддісона, ревматоїдний артрит та ін.  

Простий, не інвазивний метод визначення кортизолу має вирішальне значення для належної медичної діагностики. Основними недоліками сучасних методів детектування є потреба габаритного та дороговартісного устаткування, кваліфікованого персоналу, а також вони  довготривалі та не придатні для регулярного in-situ вимірювання. Електрохімічні сенсори, що поєднують в собі високу чутливість, селективність, простоту в детектуванні та обробці сигналу є багатообіцяючою альтернативою попереднім методам. 
Метою роботи було розробити чутливий шар імуносенсора на основі золотого дискового електрода, модифікованого самозбірними моношарами з 3,3’-дитіодипропіонової кислоти ди(N-гідроксисукцинімід естер) (DTSP) і 6-меркаптогексаноїдної кислоти (6-МНА) та антикортизол-антитілами за принципом неконкурентного зв’язування, для подальшого визначення рівня кортизолу в сироватці людини методом електрохімічного імпедансу. 
Модифікований електрод був додатково функціоналізований бичачим сироватковим альбуміном (BSA) для запобігання проходженню перехресних реакцій під час вимірювання кортизолу. Вольтамперометричні та імпедансні характеристики електрода досліджувались методами циклічної вольтамперометрії (ЦВА) та електрохімічного імпедансу (EIS) на кожному етапі модифікації. Аналітичним сигналом в методі EIS було прийнято опір переносу заряду (Rct) з розчину до поверхні електрода, у методі ЦВА –зміну густини фарадеївського струму розчину  K3Fe(CN)6/K4Fe(CN)6.
За результатами досліджень встановлено, що модифікація поверхні електрода тіоловими самозбірними моношарами на основі 6МНА та DTSP блокує перенос заряду з розчину до поверхні електроду, що свідчить про міцне закріплення модифікатора на поверхні і сприяє іммобілізації антитіл для чутливого визначення. Відтворюваність аналітичного сигналу (Rct) на етапі модифікації антитілами та альбуміном є низькою (відносне стандартне відхилення становить 21,6%), що може бути спричинено  різною орієнтацією молекул антитіл та альбуміну на поверхні, великими розмірами молекул та стеричними ускладненнями, які впливають на швидкість перенесення заряду та ефективність зв’язування з субстратом (антиген-антитіло). Зміна густини струму (окиснення-відновлення K3Fe(CN)6/K4Fe(CN)6 ) в методі ЦВА та опору переносу заряду в методі EIS на електродах  з антитілами та без них в присутності кортизолу вказують на утворення імунокомплексу. Вища концентрація антитіл показує збільшення співвідношення сигнал/фон для обох методів. Висока концентрація альбуміну (BSA 1%) блокує взаємодію антитіл з кортизолом. Опір перенесення заряду під час вимірювання кортизолу методом електрохімічного імпедансу змінюється не пропорційно його концентрації.
 Визначено шляхи оптимізації методики детектування та удосконалення інтерфейсу, зокрема: заміна розчинника для приготування розчину кортизолу, зміна концентрацій модифікаторів, оптимізація часу витримування електродів модифікованих самозбірними моношарами у розчинах антитіл та кортизолу та інші.
