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Азагетероциклічні сполуки різноваріантної структури, що визначає їхні властивості, знайшли застосування у царинах хімічної науки, медицини і біології. Зокрема, функціоналізовані азагетарилацетонітрили можуть проявляти біологічну активність і входять до складу лікарських засобів, а завдяки задовільним оптичним характеристикам використовуються як молекулярні та йонні зонди. Дизайн таких сполук на основі бензотіазолу вдало поєднує доступність вихідних компонентів з можливістю отримання з високим виходом сполук з прогнозованими властивостями шляхом використання одноколбового синтезу. Дизайн бензотіазольної структури за допомогою таких азагетероциклічних фрагментів як ізатин і піролопіридин дає можливість отримати нові функціоналізовані нітрогеновмісні гетероциклічні молекули, що передбачувано мають розвинену хромофорну систему, а також доступні для утворення хелатів з йонами металів атоми нітрогену. Зазначені властивості вказують на перспективність їх використання в практиці аналізу за умови відповідності критеріям, що висувають до органічних аналітичних реагентів, зокрема високу стабільність при зберіганні порошків та розчинів. 
Метою даної роботи було дослідження хіміко-аналітичних характеристик нових функціоналізованих бензотіазолів як молекулярних спектроскопічних зондів. Із залученням методів молекулярної спектроскопії вивчено абсорбційні і емісійні характеристики сполук у розчинниках різного типу, а також їх протолітичні та комплексоутворювальні властивості. Показано, що через наявні просторові ускладнення для ізатинових похідних практично відсутня флюоресценція. Натомість у спектрах поглинання спостерігається кольоровий перехід (рожевий-синій) при взаємодії з іонами Zn2+, Cu2+ i Co2+, контрастність реакції становить 60 – 70 нм. Розраховані умовні константи стійкості комплексів, що знаходяться в межах 107 – 109. Особливо чутливою виявилась реакція на іони цинку, межа виявлення становить 0,4 мкМ. На цій основі розроблено методики визначення цинку у харчових продуктах та БАД; проведено їх апробація при аналізі курячої печінки і БАД «Liquid liver» з використанням традиційного підходу пробопідготовки – мокрого озолення, а також ультразвукової інтенсифікації. 
Для реагенту з піролопіридиновим фрагментом (ПП) характерною є інтенсивна люмінесценція у органічних апротонних розчинниках. Не зважаючи на подібність функціонально-аналітичного угрупування, сполука проявляє кращу спорідненість до йонів Pd2+. Особливий інтерес викликає дія протоактивного середовища на аналітичний відгук – для сполуки ПП властиво гасіння флюоресценції та гіпсохромний зсув у спектрах поглинання у присутності протонів. Це стало підґрунтям для розробки молекулярного оптичного зонду для визначення ступеня осушення органічних розчинників.

Отже, високі чутливість і контрастність реакції, миттєвий аналітичний відгук, а також стабільність лігандів та продуктів їх взаємодії з йонами металів і протонами вказують на придатність використання нових функціоналізованих бензотіазольних похідних як молекулярних спектроскопічних зондів.
