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На сьогоднішній день ціанінові барвники набули широкого застосування в різноманітних галузях науки і є перспективними об’єктами для дослідження. Їх використовують як мітки і флуоресцентні зонди для візуалізації захворювань, як pH-індикатори та зонди на полярність розчинника, при виробництві лазерів та фотоплівок тощо.
Інтерес до дослідження спектрофотометричних властивостей обумовлений високими коефіцієнтами екстинкції ціанінових барвників, які потенційно можуть забезпечувати високу чутливість аналізу. Довга хромофорна система обумовлює невеликі потенціали окиснення, що можна використати для визначення окисників. На жаль, до сих пір відсутня інформація про продукти електрохімічного окиснення поліметинових барвників на основі  індокарбоціаніну на поверхні електродів, тому дослідження електроперетворення таких барвників є актуальною задачею.
Мета даної роботи: дослідити електрохімічні та спектрофотометричні характеристики індокарбоціанінових барвників у розчині та оцінити перспективу їх застосування для визначення окисників. 
Об’єктами дослідження були три гомологічні катіонні індокарбоціанінові барвники з індоліновими бічними групами і різною довжиною поліметинового ланцюга (1-3) та нейтральний тетрагідропіразинодиіндольний барвник (4).
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Рис. Структурні формули гомологічних індокарбоціанінових (1-3) та тетрагідропіразинодиіндольного барвників
Отримано спектри поглинання та досліджена агрегація індокарбоціанінових барвників у водно-спиртових розчинах. На основі даних циклічної вольтамперометрії (ЦВА) запропоновано механізм окисно-відновного перетворення досліджуваних барвників на поверхні наноструктурованого вуглецевого електроду. Утворення дикатіон-радикалу та подальша димеризація  індокарбоціанінів на поверхні електрода підтверджена методом ВЕРХ-МС. Розраховані константи швидкості переносу електрону. Виявлені галохромні властивості тетрагідропіразинодиіндольного барвника, що можна використати для встановлення кислотності водно-органічного середовища. Встановлено, що в результаті взаємодії з нітритом у кислому середовищі відбувається окиснення барвника з утворенням продуктів, які проявляють негативну сольватохромію, що супроводжується зміною спектрів поглинання. 
Запропоновані механізми окисно- відновного перетворення  є корисними для подальшої розрбки вольтамперометричних сенсорів на окисники. Інформація про константи швидкості переносу електрону може бути корисною фахівцям з органічної електроніки. Зміни у спектрі поглинання індодикарбоціанінового барвника в присутності нітриту можуть бути покладені в основі потенційно чутливого фотометричного визначення даного екотоксиканту. 
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