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Контроль застосування пестицидів є необхідним аспектом сьогодення. Дотримання правил їх використання забезпечує не лише високі показники врожайності, а також мінімізує небезпеку для людини та навколишнього середовища. Початковий етап обробки відбувається на стадії насіння. Існує декілька параметрів якості протруєння посівного матеріалу, один з них – рівномірність розподілу препарату на кожній окремій насінині з партії. Неякісне протруєння може призвести до недостатньої кількості діючої речовини на деяких насінинах, тим самим зменшуючи захист рослини. При цьому, більша кількість пестициду може призвести до фітотоксичності. 
При протруєнні насіння широко застосовуються в аграрному бізнесі пестициди класу коназоли та неоникотиноїди. Зважаючи, що останні є інсектицидами та негативно впливають на запилюючих комах та комахоїдних птахів, особливо важливим є контроль їх застосування. 
Метою даної роботи було підбір умов для хроматографічного та спектрофотометричного методів визначення параметру рівномірності протруєння насіння кукурудзи препаратом, що містив протіоконазол та клотіанідин.
Встановлення зазначеного параметру методом ВЕРХ базувалося на визначенні вмісту кожної з діючих речовин на насінині кукурудзи. Першочергово, методом квартування було відібрано 40 насінин однієї партії. Кожну насінину зважили та проводили екстракцію ацетонітрилом з використанням ультразвукових ванн. Визначення  клотіанідину та протіоконазолу в зерні кукурудзи проводили на рідинному хроматографі Shimadzu з УФ-детектором при довжині хвилі 254 нм, хроматографічна колонка Phenomenex Luna, PFP 150*4 мм, 3 мкм. Час утримування речовин: 3,67-3,71 хв (клотіанідин) та 7,89-7,95 хв  (протіоконазол) відповідно. Рівномірність протруєння оцінювалась за коефіцієнтом варіації та  становила 15,91 % відносно клотіанідину та 18,76% відносно протіоконазолу.
Встановлення рівномірності розподілу протруйника методом спектрофотометрії базувалося на визначенні відношення оптичної густини до маси насінини. Методом квартування було відібрано 100 насінин кукурудзи однієї партії. Кожну насінину зважили, після чого барвник екстрагували дихлорметаном. Вимірювання проводили при довжині хвилі     500 нм у кварцевих кюветах, розчином порівняння слугував дихлорметан. Отримане значення рівномірності протруєння становило 19,97%.
Враховуючи факт того, що дане значення не перевищує 25%, можна зробити висновок, що насіння досліджуваної партії відповідає критерію рівномірності протруєння посівного матеріалу. Ця методика дозволяє визначити якість обробки насіння та передбачити ефективність дії препарату в даній партії насіння. На основі отриманих даних було оформлено патент1.
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