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Вода є основною складовою частиною всіх живих організмів, за її участю здійснюються численні процеси в екосистемах, вона є необхідною для людського життя. Відомо, що неякісна вода має негативні наслідки на стан гідробіонтів, що призводить до їх чисельних захворювань.
За впливом важких металів на організм риб встановлено, що найбільш токсичними є добре розчинні у воді хлориди, нітрати та сульфати міді [1]. Високий рівень вмісту міді у водному середовищі та у кормах для риб може порушувати гомеостаз  в організмі риб та призводити до розвитку токсикозів. Встановлено, що у першу чергу, внаслідок отруєння солями міді, розвивалися патологічні зміни у печінці риб.
Відмічались [2] порушення ембріонального розвитку райдужної форелі, які настають при концентраціях  міді 0,02 – 0,04 мг/л у м'якій воді та 0,08 мг/л у жорсткій воді, тоді як для  коропа – при концентраціях міді вище 0,5 мг /л у м'якій воді. При короткочасній дії цих концентрацій підвищувалася сприйнятливість райдужної форелі до вібріозу. Під час гострого отруєння у риб спостерігалась сильна активність та збудження, а тіло їх покривалось коагульованим слизом світло блакитного кольору. У зябрах і шкірі спостерігається гіперемія, дистрофія, некробіоз та десквамація покривного епітелію, у печінці та нирках – зерниста дистрофія та деструкція еритроцитів. При хронічному впливі сульфату міді кількість слизу зменшено, шкірні покриви бліді, шорсткі, порушена цілісність плавників, риби виснажені [2]. Вживання такої риби край небезпечно для людини, і тому необхідно контролювати вміст міді у водоймищах де відбуваються вирощування риби як рибні господарства. 
Для визначення вмісту міді у природних водах запропоновано сучасний електрохімічний метод інверсійної хронопотенціометрії та аналізатор М-ХА1000-5.
Для здійснення моніторингових досліджень розроблено методики по визначенню свинцю, міді, кадмію, цинку та олова у воді різного природного походження.

Для проведення аналізу природна вода підлягає фільтруванню через фільтр „біла” або „синя” смуга. Отриманий фільтрат в кількості 100 см3 повільно випаровується в термостійкому хімічному стакані до об’єму 5-8см3, охолоджується.

Для подальшої мінералізації розчинених у воді органічних речовин додається 1см3 HNO3 (густина 1,40 г/см3) та 2 см3 H2O2 (30%). Суміш залишається на 15 хвилин, а потім випаровується до сухого стану. Сухий залишок розчиняється у 25 см3 2М соляної кислоти. Вимірювання проводяться згідно електрохімічного циклу, який введено в програму приладу.

При дослідженні вмісту міді у воді рибогосподарського призначення (озеро, с. Глеваха, Васильківського району) встановлено концентрацію перевищення концентрації міді у 1,5 рази згідно з нормативом для води рибогосподарського призначення. Потрапляння надлишку міді у воду озера можна пояснити впливом сільськогосподарської діяльності, оскільки озеро знаходиться у межах антропогенного навантаження і не має стоку.
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