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Іони важких металів найбільш небезпечні забруднювачі навколишнього середовища, які потрапляють у водні джерела внаслідок викиду відходів підприємств електронної промисловості, кольорової металургії та інших промислових виробництв; здатні накопичуватися в живих організмах і негативно впливати на їхню життєдіяльність. Тому актуальним є питання визначення мікрокількостей іонів чутливими і точними методами аналізу. 
Серед відомих фізико-хімічних методів очистки стічних і природних вод, широкого застосування набули сорбційні методи вилучення іонів та молекул з використанням мінеральних сорбентів. Цей метод досить ефективний і відносно дешевий. Сорбенти, модифіковані різноманітними аналітичними реагентами, їхніми похідними, а також полімерними матеріалами на їх основі, показали себе як ефективні сорбційні матеріали для вилучення мікрокількостей іонів важких металів із водних розчинів [1-3]. Кількісне визначення концентрації іонів у розчинах до та після взаємодії із сорбентом можна проводити методом атомно- абсорбційної спектроскопії. Перевагами цього методу є висока вибірковість, низькі межі визначення, гарна відтворюваність, високий ступінь автоматизації, висока продуктивність.
У роботі проводили атомно-абсорбційне визначення катіонів Cu²⁺, Cd²⁺, Fe3⁺, Pb²⁺ у водних розчинах (нейтральне середовище) після їх адсорбції кремнеземними композитами із  адсорбованими молекулами полімеру, що містять азо- та 8-оксихінолінові функціональні групи.
Адсорбцію проводили в статичному режимі із використанням стандартних розчинів досліджуваних металів. Рівноважні концентрації йонів металів фіксували атомно-абсорбційним методом з використанням полум’яного атомно-абсорбційного спектрофотометра C-115 ПК. Довжини хвиль вимірів становили: для Купруму – 324.7 нм, Плюмбуму – 283.3 нм, Феруму – 248.3 нм, Кадмію – 227 нм. Побудовано ізотерми адсорбції і встановлено максимальну сорбційну ємність досліджуваних полімерних композитів.
Встановлено, що композити на основі кремнезему із адсорбованими полімерами, що містять азо- та 8-оксихінолінові функціональні групи мають вищу сорбційну ємність щодо катіонів купруму(ІІ) та феруму(ІІІ), сорбційна здатність щодо катіонів плюмбуму не змінюється, а вилучення іонів кадмію(ІІ) із розчинів новими композитними матеріалами відбувається значно гірше порівняно із немодифікованим кремнеземом.
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