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Особливості будови гідроксихінолінів та їх похідних обумовлюють можливість утворювати міцні координаційні зв’язки з багатьма іонами металів. Високі значення молярних коефіцієнтів поглинання та наявність власної флуоресценції сприяє використанню ряду гідроксихінолінів як високочутливих аналітичних реагентів. Разом з цим гідроксихіноліни набули широкого застосування у медичній практиці, зокрема як антиоксиданти, протималярійні та офтальмологічні засоби. Наразі цікавість науковців до синтезу нових похідних гідроксихінолінів тільки зростає, а встановлення фізико-хімічних параметрів цих речовин є першочерговим завданням на шляху оцінки їх перспективності. При досліджені властивостей гідроксихінолінів слід враховувати їх здатність до кето-енольної та лактим-лактамної таутомерії. Метою роботи було вивчити протолітичні властивості вперше синтезованих похідних 3-аміно-4-гіроксихінолінів:
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 Розраховане за результатами потенціометричного титрування водного розчину речовини 1, протонованої за атомом азоту хінолінового циклу, значення рКа1 становить 4,15. Значення рКа2, що характеризує здатність аміногрупи до дисоціації, становить 9,28. Такі значення констант дисоціації та висока розчинність 1 у воді підтверджують, що домінуючою формою у розчині є 3-амінохінолін-4-ол, для якого розраховані в програмі ACDLabs значення logP, рКа1 та рКа2 дорівнюють 0,37, 6,70 та 11,1, відповідно. При цьому для 3-амінохінолін-4-ону ці значення становлять 1,57, -2,90 та 3,61.
 Речовини 2 та 3 важкорозчинні у воді, тому титрування їх протонованих форм проводили у суміші вода-ДМСО із відсотковим співвідношенням розчинників від 60:40 до 20:80, і розраховували формальні значення констант дисоціації pKf. Значення констант дисоціації у воді для 2 і 3 розраховували екстраполяцією лінійної залежності рКf= f(CДМСО, %) на 0% ДМСО. Встановлено, що рКа1 та рКа2 речовини 2 становлять 1,10 та 9,10, відповідно. Ці значення свідчать про перебування речовини 2 у формі хінону, оскільки теоретично розраховане значення рКа1 для N-(4-оксо-1,4-дигідрохінлін-3-іл)ацетаміду дорівнює 1,18, а для N-(4-гідроксихінолін-3-іл)ацетаміду рКа1=5,64.
 Аналогічні результати були отримані для речовини 3. Значення рКа1 та рКа2 для 3 становить 0,65 та 8,13, що добре корелює із теоретичними значеннями констант дисоціації 2,2,2-трифлуоро-N-(4-оксо-1,4-дигідрохінолін-3-іл)ацетаміду (рКа1=0,53, рКа2=6,67). Отримані дані свідчать, що введення атомів фтору в будову молекули призводить до підвищення електроноакцепторної здатності ацетамідного замісника.
