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Серед оксидних фотокаталізаторів похідні ортованадату бісмуту зі структурою шеєліту привертають особливу увагу завдяки високій гнучкості каркасу щодо ізо- й гетеровалентого заміщення та різноманіттю поліморфних перетворень, які визначають ширину забороненої зони та, як наслідок, ефективність процесу фотокаталітичного розкладу води. Не зважаючи на простоту одержання, високу хімічну та фотохімічну стійкість, BiVO4 має ряд недоліків, тому одним із шляхів покращення його властивостей є включення до його складу домішок молібдену і вольфраму. У випадку BiVO4:Mo продемонстровано значне підвищення фотокаталітичної активності [1-2]. На противагу, особливості входження вольфраму до каркасу досі не досліджено для концентрацій вище 2 % W.
В представленій роботі досліджуються особливості легування вольфрамом(VI) мікро/нано кристалічних порошків бісмут ванадату в межах від 1,0 – 15,0 %. Синтез проводився шляхом співосадження, твердофазною взаємодією і кристалізацією з розчинів у розплаві. Отримані мікропорошки вивчені ІЧ та КР спектроскопією та рентгенофазовим аналізом. Морфологія кристалів вивчена за допомогою сканувальної електронної мікроскопії (рис.1). Показано, що при зростанні вмісту вольфраму у мікропорошках вище 15% мол. з’являється домішка Bi2WO6 у вигляді голкоподібної фази (рис.1б). В ІЧ -спектрах утворених твердих розчинів наявна широка смуга поглинання в області 650-800 нм, що відповідає валентним симетричним та асиметричним коливанням ванадатної групи.
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Рис.1. СЕМ зображення твердих розчинів BiVO4:xW, де х = 10, 15 %
Показано, що легування вольфрамом призводить до уширення смуг, що відповідають за змішані ванадатно-вольфраматні групи зі збереження тетрагонального шеєлітового каркасу BiVO4.
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