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Актуальним завданням органічної хімії сьогодення є створення нових лікарських засобів та їх попередників. Синтез активних в реакціях крос-сполучення циклопропілборонатів є важливим аспектом цього завдання, з огляду на велику різноманітність лікарських препаратів, що містять циклопропановий фрагмент. Водночас, досить велика доступність  циклопропанкарбонових кислот робить їх перспективними сполуками для синтезу боронових похідних через реакцію бородекарбоксилювання.
У представленій роботі на першому етапі стандартними методами з ряду карбонових кислот було синтезовано естери N-гідроксифталіміду, які було введено в реакцію бородекарбоксилювання без попередньої очистки. Як органокаталізатор цього процесу використовувався трет-бутил ізонікотинат, що дозволило отримати сполуки 1а-8а як в міліграмових, так і в грамових кількостях.
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Основною особливістю реакції є високоселективне утворення транс-продукту із стерично навантажених 1,2-заміщених циклопропанкарбонових кислот. Більше того, дослідження енантіомерно чистої транс-2-фенілциклопропанкарбонової кислоти (1) показало, що реакція проходить без втрати енантіомерної та діастереомерної чистоти. Також цікавими є проходження реакції у випадку естерів транс- та цис-2-фтороциклопропанкарбонової кислоти (4) з утворенням виключно транс-продукту 4а, що може бути пояснено стереоелектронними  ефектами атому фтору.
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