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Телурорганічні сполуки проявляють широкий спектр біологічної активності, що робить їх перспективним напрямком досліджень в медичній хімії. Зокрема, дані сполуки виявлять хіміопрофілактичну активність, антиоксидантну або про-оксидантну активність, пригнічують метастазування раку, селективно націлені на пухлини та посилюють цитотоксичну активність хіміотерапевтичних препаратів. Тому пошук нових телурорганічних сполук як засобів лікування раку є актуальним завданням. 

Найбільш оптимальним методом введення телурового фрагменту до складу органічних молекул є електрофільна внутрішньомолекулярна циклізація алкенільних похідних ациклічних та гетероциклічних сполук телуровмісними електрофільними реагентами. Вихідними сполуками для наших досліджень слугували 2-алілтіо-3-метил(феніл)-хіназолін-4-они 1-4 та тетрагалогеніди телуру, які одержані in situ із діоксиду телуру та відповідної галогеноводневої кислоти. Встановлено, що у випадку дії тетрагалогенідів телуру в середовищі хлороформу або льодяної оцтової кислоти на тіоетери 1-3 відбувається анелювання тіазольного циклу до остова хіназоліну, тобто в результаті реакції утворюються відповідні галогеніди 1-тригалогенотелурометил-5-оксо-4-феніл-1,2,4,5-тетрагідротіазоло[3,2-a]хіназолін-10-ію 5-10 ангулярної будови. Найбільш оптимальними умовами проведення реакції є кімнатна температура та 28 годинне перемішування вихідних реагентів. 
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Слід відмітити, що тіоетер 4 з тетрагалогенідами телуру в аналогічних умовах утворює молекулярні комплекси складу 1:1. Утворення лише комплексів у випадку 2-алілтіо-3-метилхіназолін-4-ону 4 пояснюється їх стійкістю. У випадку 7-трифлуорозаміщених алільних тіоетерів 1, 2 та 3-фенілзаміщеного тіоетеру 3 дані комплекси є менш стійкими за рахунок пониження електронної густини на N(1) атомі хіназоліну, що зумовлено електроноакцепторним впливом трифторметильної групи чи фенільного замісника. Тому такий комплекс переходить до телуронієвого катіону з наступною внутрішньомолекулярною циклізацією.
Таким чином, вивчено регіоселективність процесу електрофільної циклізації 2-алілтіо-3-метил(феніл)-хіназолін-4-онів під дією тетрагалогенідів телуру і отримано потенційно біологічно активні солі телурофункціоналізованих тіазолінохіназолінів ангулярної будови. Показано, що природа галогену в електрофільному реагенті не впливає на регіоселективність процесу телуро-індукованої циклізації, а впливає вид замісників в положеннях 3 та 7 хіназолінового циклу.
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