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Циклічні сульфаміди, або як вони ще відомі сультами, є одними з найперспективніших гетероциклічних сполук у медичній та органічній хімії. Сульфонамідна група, яка входить до структури сультаму, є біоізостерним еквівалентом до вельми відомої амідної групи. Сульфамідний фрагмент є складовим великої кількості вже відомих лікарських засобів, таких як НПЗП (група оксикамів – піроксикам, мелоксикам та ін.; група похідних сульфонаміду – німесулід тощо), антибактеріальні препарати групи сульфонамідів (фталазол), противірусні препарати (дабасувір).
Останнім часом все більше уваги привертають сучасні методи синтезу сультамів в основу яких покладено реакції циклізації вінілсульфамідів, такі як внутрішньомолекулярні реакції Міхаеля, Бейліс – Хіллмана, Паусона – Ханда та метатезису. Дана робота присвячена синтезу N-алкіл 1,1-діоксоізотіазолідин-3-нітрилів на основі реакції Міхаеля. Основними перевагами розробленого методу є проста схема синтезу та легкість проведення реакцій, відносно невисока вартість реагентів, субстратів та розчинників.
Першою стадією є отримання N-вінілсульфонамідного похідного 2 з відповідного α-амінонітрилу 1, з подальшим алкілуванням атому Нітрогену і отриманням сполуки 3. При використанні основи відбувається депротонуваня 3 з подальшою циклізацією N-алкіл-S-вінілсульфаміду через ключовий інтермедіат 4 з отриманням цільового сультаму 5.
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