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Хіназолін та його конденсовані похідні є ключовими елементами структури багатьох фармацевтичних препаратів та продуктів природного походження. Зокрема, піридохіназоліновий фрагмент входить до складу таких алкалоїдів як рутекарпін, еводіамін, лейкомідин C тощо, які демонструють широкий спектр біологічної дії. 

Один із підходів до конструювання піридохіназолінонів передбачає анелювання піридинового циклу до вже сформованого хіназолінового ядра. В ролі потужного синтетичного інструменту для реалізації такого типу перетворень ефективно зарекомендувала себе реакція електрофільної внутрішньомолекулярної циклізації ненасичених гетероциклічних субстратів. Використання в ній халькогенвмісних реагентів дозволяє одночасно провести гетероциклізацію та функціоналізацію анельованого ядра сульфаніл/селенілвмісними групами.
В плані практичного втілення цієї концепції нами досліджена взаємодія 2-алкенілхіназолін-4(3H)-онів 1 із арилсульфеніл- та селенілхлоридами в нітрометані в присутності еквімолярних кількостей перхлорату літію. Встановлено, що субстрати 1 ( R1 = Ph-CH=CH(CH2)2) реагують з вказаними реагентами регіо- і діастереоселективно за схемою 6-endo-trig циклізації з утворенням ангулярних та лінійних піридохіназолінонів 2 і 3 відповідно. Натомість, 2-пентенілхіназолони 1 (R1 = CH2=CH(CH2)3) в аналогічних умовах зазнають 6-exo-trig циклізації в арилсульфаніл(селеніл)метилзаміщені піридо[1,2-а]хіназолінони 4 та піридо[2,1-b]хіназолінони 5. Співвідношення продуктів циклізації 2:3 та 4:5 визначається характером замісника R2 у хіназоліноновому фрагменті, але у будь-якому разі домінуючим є напрямок за участю атома N1.
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Структура сполук 2-5 підтверджена даними ЯМР 1Н, 13С спектроскопії та хроматомас-спектрометрії.
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