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Відомо, що похідні 4-фосфорильованих 5-аміно-1,3-оксазолів проявляють широкий спектр біологічної активності. Серед представників цього класу сполук знайдено речовини з противірусною, вазоделатуючою протираковою та іншими видами активності. Тому пошуки нових перспективних біорегуляторів на основі такого типу гетероциклічних молекул є надзвичайно важливою задачею для розвитку медичної хімії. 

Раніше показано, що взаємодія діетилових естерів 1-ациламіно-2,2,2‑трихлоретилфосфонових кислот 1 [1] або солей 1-ациламіно-2,2-дихлоретенілфосфонію 2 [2] з аліфатичними чи ароматичними амінами призводить до утворення 4‑фосфорильованих похідних 1,3 оксазолу 3, які містять в 5 положенні амінофункцію. На основі таких перетворень нами синтезовано 16 нових 4 фосфорильованих похідних 5-аміно-1,3-оксазолу.
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Ці сполуки були протестовані на антиракову активність по відношенню до загальної панелі 60 клітинних ліній. Виявилося, що серед них оксазоли 4-10 проявили характерну чутливість.
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Аналізуючи отриману залежність протипухлинної активності похідних фосфонієвих солей 1,3-оксазолу від замісників у 2 та 5 положенні оксазольного циклу можна побачити, що наявність ароматичного замісника у 2 положенні зумовлює високу протипухлинну активність. Натомість введення алкільного замісника по цьому положенні дезактивує молекулу. Також варто відзначити, що введення додаткової гідроксильної групи до алкіламінного фрагменту у 5 положенні оксазольного циклу також призводить до зниження протипухлинної активності. 

Сполуки 4-10 є найбільш перспективними для подальшого поглибленого вивчення їх протипухлинної активності на тваринних моделях.
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