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Аденозин 5’-трифосфат (АТФ) – основна енергетична молекула всіх живих організмів, регулятор багатьох фізіологічних процесів, що бере участь в синтезі білків, РНК та ДНК [1]. Зміна концентрації АТФ – важливий індикатор розвитку таких захворювань, як інфаркт міокарду, ішемії, а також онкологічних патологій. Тому визначення вмісту АТФ у біологічних об’єктах як in vitro, так і in vivo – актуальне завдання сучасної аналітичної хімії. Висока чутливість, експресність та помірна вартість обладнання і витратних матеріалів зумовлюють широке застосування люмінесцентної спектроскопії для аналізу біомолекул. Деякі труднощі використання методу для визначення концентрації АТФ, пов’язані з наявністю у об’єктах дослідження інших нуклеотидів подібної будови, спонукають дослідників до пошуку і вивчення властивостей нових сполук для створення флуоресцентних зондів, більш вибіркових до АТФ. Похідні 3-гідроксифлавону займають важливе місце серед органічних сполук, що використовуються для створення флуоресцентних зондів, зокрема й чутливих до нуклеозидфосфатів. Їхня перспективність зумовлена досить простою будовою, високими фотостабільністю і біосумісністю, відносною легкістю отримання та чутливістю до фізико-хімічних параметрів молекул оточення. 
Мета роботи полягала у дослідженні флуоресцентних властивостей двох зондів на основі 3-гідроксифлавону із замісниками аніонної природи та вивченні їх сенсорних властивостей щодо АТФ. 
	

	


	3-Гідрокси-2-(4-метоксифеніл)-4-оксо-4Н-хромен-6-карбонова кислота (1)
	[4-(3-Гідрокси-4-оксо-4Н-хромен-2-іл)фенокси]ацетатна кислота (2)


Методами спектрофотометрії і флуоресцентної спектроскопії досліджено спектральні і протолітичні властивості зондів. Встановлено, що найбільша інтенсивність флуоресценції для сполук 1 і 2 спостерігається у нейтральному і слабколужному середовищі, а отже притаманна для моноаніонної форми. Досліджено зміни у спектрах збудження та емісії зондів в присутності різних концентрацій АТФ при рН 7,8. Утворення асоціатів сполук 1 і 2 з АТФ підтверджується батохромним зсувом та гіперхромним ефектом у спектрах збудження та емісії. Вивчено вплив фосфат-іонів, іонів Zn2+ і Mg2+, деяких структурних аналогів АТФ, зокрема аденозин 5’-монофосфату, аденозин 5’-дифосфату, β-нікотинамід аденін динуклеотиду на флуоресценцію сполук 1 і 2, а також іхніх асоціатів з АТФ. Отримані результати свідчать про можливість використання досліджених зондів для флуоресцентного визначення АТФ в біологічних об’єктах.
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