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Ксантиноксидаза (ксантиноксидоредуктаза, XO, ЕС. 1.17.3.2) каталізує окислювальне гідроксилювання гіпоксантину до ксантину і ксантину до сечової кислоти, два останні етапи катаболізму пуринів в організмі людини. У більшості організмів цей фермент є дегідрогеназою, яка передає відновлювальні еквіваленти, отримані при гідроксилюванні субстрату, на NAD+. Фермент ссавців, зазвичай розглядають як оксидазу, яка передає відновлювальні еквіваленти на O2, а не на NAD+. З цієї причини фермент часто називають ксантиноксидоредуктазою. Унікальність цього ензиму полягає у використанні атома кисню, отриманого з води, а не з O2, і у генерації відновних еквівалентів [1]. 

Відомі негативні наслідки цілодобового освітлення на організм людини, тому активно вивчається питання корекції патологічних станів, що виникають в результаті порушень циркадних ритмів. Ендогенним регулятором циркадних ритмів в організмі є гормон епіфіза – мелатонін (МТ) [2]. Він регулює ритм сну-неспання, нейроендокринні ритми або цикли температури тіла через рецептори МТ1 і МТ2 [3]. Синтез МТ інгібується світлом, тому підвищена освітленість призводить до зниження циркулюючого МТ в плазмі крові [4]. Останнім часом особливу увагу дослідників привертає широкий спектр біологічної активності мелатоніну та його роль у клітинній активності, регуляції міжклітинних і міжсистемних взаємодій, що забезпечує сталість внутрішнього середовища організму та його захист від факторів зовнішнього середовища [5, 6, 7].
Активність ензимів залежить від багатьох факторів, але недостатньо вивченим є питання про ксантиноксидазну активність в печінці за умов тривалої світлової експозиції та введення мелатоніну.
Дослідження виконані на 30 статевозрілих білих щурах-самцях лінії Wistar масою 220-260 г. Всі тварини були розподілені на три групи: перша – інтактні тварини, друга – тварини, яких утримували за умов постійного освітлення впродовж 30 діб, третя – щури, яким вводили мелатонін (Sigma, США) per os у дозі 1,0 мг/кг маси тіла впродовж 30 діб. Активність XO визначали в гомогенаті печінки спектрофотометрично (СФ-56). Її активність оцінювали за збільшенням концентрації сечової кислоти в пробі після інкубації розчину ксантину з біологічним зразком. Отримані результати обробляли статистично з використанням пакету програм Microsoft Office Excel з розширенням Real Statistics. Перевірку розподілу на нормальність здійснювали шляхом розрахунку критерію Шапіро-Уілка. У разі нормального розподілу використовували параметричний метод з визначенням критерію Стьюдента, а у разі відхилення від нормального розподілу – тест Мана-Уітні.
За результатами дослідження встановлено, що за умов цілодобової 30-добової світлової експозиції ХО активність достовірно знизилась на 7,8% (р<0,05) у порівнянні з інтактною групою. Таке незначне зниження активності ензиму за даних умов, можливо, пояснюється наявними потужними захисними механізмами в печінці, що є органом з високою метаболічною активністю. У групі щурів, яким вводили МТ, ксантиноксидазна активність виявилась на рівні щурів інтактної групи.
Результати досліджень свідчать про важливість та необхідність подальших досліджень впливу цілодобового освітлення та екзогенного МТ на процеси окиснювального метаболізму в організмі людини та тварин.
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