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Гідролізний лігнін є поширеним та дешевим біополімером. Він практично нерозчинний у воді, кислотах та полярних розчинника, нетоксичний і має високу сорбційну активність. Такий сорбент може з успіхом використовуватись як промисловий при очистці стоків хімічних та фармакологічних підприємств. Мета даного дослідження: встановити сорбційні характеристики лігніну по відношенню до медичних речовин, що потрапляють в промислові стоки.  Було досліджено адсорбцію таких медичних речовин: доксорубіцин, фурацилін, риванол. Адсорбцію вивчали в стаціонарних умовах за кімнатної температури. Спектрофотометричним методом записували спектри поглинання досліджуваних речовин в видимій частині спектру та за визначеними попередньо коефіцієнтами молярного поглинання визначали рівноважні концентрації. Спектри поглинання не залежать від рН. Величини адсорбції розраховували по різницям  початкової та рівноважної концентрацій. Отримали ізотерми Ленгмюра, адсорбція обумовлена міжмолекулярними силами Вандервальса.
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Попередньо була вивчена залежність сорбції речовин від значень рН розчинів. При розрахунку рівноважних концентрацій препаратів встановлювали pH за якого величина адсорбції найбільша. Була розрахована щільність поверхневого заряду поверхні та визначена точка нульового заряду лігніну pH=5,25. При значеннях рН >5,25 на поверхні лігніну з’являються негативно заряджені функціональні групи. При підвищені рН розчинів значення адсорбції зростає для речовин, що можуть мати локалізований позитивний заряд. 
Таким чином за величинами адсорбції (А) медичних речовин на поверхні лігніну їх можна розташувати в наступний ряд: Амакс.(фурацилін, рН=5,6) = 12,2 мкмоль/г < Амакс.(доксорубіцин, рН=5,4)=  =43,86 мкмоль/г  <  Амакс.(риванол, рН=5,9) = 145 мкмоль/г
[1] Supanchaiyamat N., Jetsrisuparb K.,  Kijenenburg J.T.N.,  Tsang D.C.V., Hunt A.J.  Bioresource Technology. 2019, 272, 570-581.
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