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Ціанінові барвники — перспективні сполуки для методів молекулярної спектроскопії. Їх використання в аналітичній хімії базується переважно на оптичних властивостях. Ці барвники мають заряд, довгий ланцюг спряження та жорстку структуру, що призводить до високих коефіцієнтів екстинкції та здатності до люмінесценції. 

Нітрит натрію — надзвичайно токсична речовина, відноситься до першого класу небезпеки з  LD50 = 180 мг/кг і ГДК в природній воді – 3 мг/л, а в питній – 0,5 мг/л. Класичним методом визначення нітритів є метод Гріса, який має такі недоліки, як токсичність нафтиламіну та значний заважаючий вплив збоку іонів купруму. Використання поліметинових барвників потенційно може вирішити ці проблеми.

Метою даної роботи була розробка простої та чутливої спектрофотометричної методики аналізу нітритів у воді із застосуванням індополікарбоціанінових барвників.

В ході роботи досліджено чотири ціанінові барвники, три з яких є гомологами з різною довжиною поліметилового ланцюга (Рис.1) і один водорозчинний аналог з сульфогрупами барвника з n = 2.  
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Рисунок 1. Структурна формула досліджуваних ціанінових барвників [1]
Встановлено зменшення оптичної густини ціанінових барвників при взаємодії з нітритом. Визначено, що швидкість реакції барвника з нітритом збільшується зі збільшенням довжини поліметилового ланцюга барвника. Розроблена методика кількісного визначення нітриту з використанням досліджених ціанінових барвників. Для цього визначено оптимальне рН взаємодії, що дорівнює 2,5-3. Перевірено вплив окисників на знебарвлення барвника, а також  інших потенційних  заважаючих речовин у воді на проходження реакції барвника з нітритом. Для покращення швидкості і чутливості розробленої методики використовувався кореагент 2,2,6,6-тетраметилпіперидин-1-іл)оксил (ТЕМРО). За результатами проведених досліджень обрано барвник з найкращими метрологічними характеристиками – структурний гомолог з кількістю поліметинових фрагментів у ланцюгу n = 2. За оптимальних умов лінійність градуювального графіка розробленої методики спостерігається в межах концентрації нітрит-йону 1,1 – 13 мкМ, а МВ та МКВ складають 0,6  та 1,8 мкМ  відповідно.

Розроблена методика була використана для визначення нітритів у питній та природній водах за методом добавок. Переваги  методики –  простота виконання, задовільна вибірковість та чутливість. Це дозволяє успішно використовувати розроблену методику для аналізу об'єктів довкілля на наявність нітритів. Отримані результати можуть бути використані у подальшому для розробки люменісцентної методики визначення нітриту з індополікарбоціаніновими барвниками.
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