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 Шотландський віскі є одним із найпоширеніших напоїв у світі. Згідно із законодавством Великої Британії є національним продуктом, відноситься до категорії «назви, яка законодавчо закріплена географічно». Тому особливо важливим є для доказу автентичності та запобіганню фальсифікації.
Метою нашого дослідження було проаналізувати зразки торф’яного Шотландського, а також Ірландського, Англійського та Новозеландського віскі методом спектроскопії ядерного магнітного резонансу. Провести статистичний аналіз отриманих даних, використовуючи метод головних компонент та порівняти зразки за регіонами, міцністю, типом бочки  та визначити як відрізняються  ці зразки, порівнюючи ароматичну складову.
Було проведено аналіз 32 зразків торф’яного віскі, переважно Шотландського та 1 Англійський джин. Для аналізу даних зразків пробопідготовка була мінімальною: 500 мкл віскі +100 мкл буферного розчину, що містить D2O та стандарт DSS. Основною проблемою при проведенні даного експерименту є велика кількість води та етилового спирту, а інші речовини присутні у зовсім незначній кількості. Тому для отримання спектрів, які можливо інтерпретувати потрібно провести пригнічення розчинників. 

Отримані дані обробляли у програмі MestreNova та проводили статистичний аналіз методом головних компонет, порівнюючи зразки за типом бочки, регіоном, односолодовий чи купажований віскі та міцністю. Кількісний аналіз проводили використовуючи програму Chenomx, з зробленою до нас базою даних, яка містить ЯМР-спектри основних компонентів, які переважно присутні у зразках віскі та дає можливість визначити одразу концентрацію речовин в мМ.
          Після аналізу даних повноцінного спектра було визначено, що зразки Англійського джину та Новозеландського віскі дуже відрізняються від загальної сукупності. Також після виключення викидів і проведення повторного аналізу з’явились нові викиди, це зразки шотландського односолодового віскі Octomore, які характеризується високою міцністю. Аналіз лише ароматичної області дав подібний результат. В підсумку при виключенні всіх вище описаних викидів у випадку аналізу повноцінного спектру відмінним є зразок Шотландського віскі Port Ellen, а у випадку аналізу ароматичної частини спектру – це Шотландський віскі Kilchoman Sanaig.
