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Контроль кислотності проводиться у багатьох сферах людської діяльності. Використовуючи показник pH, можна отримати інформацію про стан навколишнього середовища, появу і поширення мікроорганізмів, здійснити моніторинг якості харчових продуктів. Найчастіше для визначення кислотності рідких середовищ застосовують метод pH-потенціометрії з іонселективним скляним електродом. Однак стрімкий розвиток науки і техніки забезпечив створення нових пристроїв для вимірювання pH, які володіють рядом переваг перед скляним електродом. Серед таких інструментів аналізу слід відмітити плівкові емісійні зонди, що пропонують селективне, чутливе й швидке виявлення йону H+. Проте більшість з них потребують довготривалого синтезу і працюють у діапазоні pH від 4 до 9, що обмежує використання гнучких зондів у сильнокислому середовищі. Отже, дизайн і дослідження люмінесцентних плівкових зондів для аналізу «кислих» об’єктів є актуальним завданням.
Мета даної роботи – розробка і вивчення хіміко-аналітичних характеристик полімерної плівки, модифікованої pH-чутливим люмінофором. Для досягнення мети обрали полімерну матрицю [1], модифіковану реагентом на основі похідної конденсованого імінопіридину – 3-(3-гідроксипропіл)-1-іміно-2-(4-метилтіазол-2-іл)-1Н-бензо[4,5]тіазоло[3,2-α]піридин-4-карбонітрилом. Раніше [2] показано, що для конденсованих імінопіридинів характерна жовто-зелена люмінесценція, а молярні коефіцієнти світлопоглинання і квантові виходи зростають при протонуванні у кислому середовищі. Значення умовних констант дисоціації протонованих форм реагентів в етанольному розчині знаходяться в діапазоні 1.8 – 4.7.
У процесі дослідження було синтезовано полімерну плівку, оптимізовано її мономерний склад, встановлено, що інтенсивності люмінесценції даної плівки оборотно залежить від кислотності аналізованого розчину. Диференційним та розрахунковим методами була розрахована умовна константа дисоціації протонованої форми органічного люмінофору в полімерній матриці – pKaf = 2.8. Визначено робочий діапазон аналітичного відгуку флуоресцентної плівки, що становить pH 2.2 – 3.5. Встановлено час відгуку зонду і оцінено вплив на інтенсивність сигналу сторонніх катіонів й аніонів.
Отримані характеристики функціоналізованої полімерної плівки дають перспективу розробки з її використанням люмінесцентної pH-сенсорної системи для оцінки кислотності об’єктів зі складною матрицею.
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