Планарні  електроди, модифіковані наночастками золота, що отримані методом «зеленого» синтезу, для визначення глюкози у біологічних об’єктах.
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Важливим завданням аналітичної хімії є розробка доступних методик контролю активності мікроорганізмів за зміною концентрації компонентів їх поживного середовища, зокрема глюкози. Планарні вуглецеві електроди є перспективними чутливими елементами вольтамперометричних сенсорів, у тому числі для ферментативного визначення глюкози. Вони характеризуються простотою модифікування та потребують незначного об’єму досліджуваного розчину (10-20 мкл), що важливо при аналізі біологічних зразків. Модифікування таких електродів наночастками золота, отриманих методом «зеленого» синтезу, відкриває можливості розробки нового типу чутливих елементів ензимосенсорів для визначення активності бактерій.
Метою  дослідження була  оптимізація ферментативної методики визначення глюкози у поживному бактеріальному середовищі за допомогою глюкозооксидази (GОх) з використанням немодифікованих і модифікованих наночастками золота (AuНЧ) планарних вуглецевих електродів (ПВЕ). 
На першому етапі було оптимізовано методику визначення глюкози у поживному середовищі бактеріальних клітин з використанням GОx у розчині за допомогою ПВЕ. Градуювальний графік для ферментативного визначення глюкози лінійний у діапазоні її концентрацій  0,5-5,0 мМ. Методика була  застосована для визначення глюкози у поживному середовищі після його контакту з різною кількістю бактеріальних клітин, а саме, E.coli. Отримана обернена лінійна залежність між кількістю бактеріальних клітин та концентрацією глюкози у поживному середовищі. Отже, вміст глюкози корелює з кількістю бактеріальних клітин у поживному середовищі. 
Наступним етапом стало удосконалення методики визначення глюкози. Було синтезовано три типи наночасток Au методом «зеленого» синтезу з використанням в якості відновників Au(III) у розчині рослинних екстрактів м’яти, меліси та компоненту екстракту меліси - галової кислоти. Методом ТЕМ показано, що діаметр часток не перевищує 50 нм, а їх форма залежить від природи відновника.
Модифікування ПВЕ за допомогою AuНЧ та AuНЧ-GОх проводили у плівці SiO2 з використанням методу золь-гель синтезу. Плівку з капсульованими наночастками та ферментом отримували на поверхні електродів за методом  електроосадження. Таким чином отримали ПВЕ- SiO2-AuНЧ та  ПВЕ-SiO2- AuНЧ-GОх. 

Побудовано градуювальні графіки для визначення гідроген пероксиду – продукту ферментативної реакції окиснення глюкози, на ПВЕ та трьох типах ПВЕ- SiO2- AuНЧ, які відрізнялися природою відновника Au(III).  Отримано градуювальні графіки для визначення глюкози на трьох типах ПВЕ- SiO2-AuНЧ-GОх. Лінійна залежність спостерігається в межах С(С6Н12О6)=0,25-1,00 мМ на усіх електродах. Оцінюючи модифіковані електроди за такими параметрам як лінійність, чутливість та відтворюваність можна сказати, що найкращі характеристики має електрод, модифікований НЧ, що отримані щляхом відновлення Au(III) екстрактом  меліси (діапазон лінійності- 0,25-1,00мМ, R2= 0,98; LoD= 0,18мМ; LoQ=0,6мМ, коефіцієнт варіації -0,53%)
Наступним кроком досліджень є застосування модифікованого електроду для визначення глюкози у біологічних об’єктах та поживному середовищі клітин. 
