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Вольтамперометричні біосенсори мають велике значення для сучасної аналітичної хімії, в тому числі для виявлення на місці біологічно активних сполук у біорідинах і продуктах харчування. Їх перевагами є зменшення об’єму зразка та можливість проведення аналізу на місці, висока чутливість, селективність, ефективність, широкий спектр застосування. Покриття з іммобілізованим ферментом використовують як чутливий елемент біосенсора. Але їх проблемою є недостатня чутливість та селективність  визначення гідроген пероксиду - продукту ферментативної реакції, через високий потенціал окиснення.  Тому, в якості модифікаторів перспективно застосовувати наноматеріали, зокрема наночастинки перехідних металів та їх оксидів, у тому числі CuO, який проявляє електрокаталітичні властивості по відношенню до Н2О2. На поверхні електрода їх можна міцно закріпити за допомогою плівки SiO2, одержаної методом золь-гель синтезу.
Метою роботи було розробити чутливий елемент вольтамперометричного ензимосенсора для визначення гідроген пероксиду як продукту ферментативних реакцій, на основі планарних електродів, модифікованих наночастинками оксиду купруму(II). До золю для електрохімічного осадження плівки SiO2, що складався з 1 М HCl, ТЕОС, H2O та АПТЕС, додавали ЦTAБ, рН доводили до 5–5,5 за допомогою фосфатного буфера. Потім до отриманого золю додавали суспензію CuO, перемішували, наносили на поверхню вуглецевого друкованого планарного електроду (ВДЕ), за необхідності у суміш додавали фермент. До робочого електрода прикладали негативний потенціал (E= -1,1 В) протягом 15 с. Після утворення плівки SiO2 - CuO електрод залишали на 1 хв покритим золем, потім ретельно промивали водою і сушили при кімнатній температурі. 

Електрохімічні характеристики ВДЕ та ВДЕ-SiO2-CuO досліджували методом циклічної вольтамперометрії. Потенціал окиснення (Eox) та відновлення (Ered) Н2О2 на ВДЕ становить 1,0 В та -1,0 В відповідно, а Ered у присутності Н2О2 на ВДЕ-SiO2-CuO зміщується у додатню область до -0,6 В. Для немодифікованого ВДЕ в діапазоні рН=4,0-6,86 потенціал окиснення Н2О2 не змінюється і становить 1,0 В. Оптимальним для роботи було обрано рН 6,86, за якого сила струму є максимальною. Потенціал відновлення у присутності Н2О2 на ВДЕ-SiO2-CuO зсувався при зростанні рН від 5,0-6,86 в більш додатню область від -0,67 до -0,51 В. Найбільша інтенсивність струму відновлення у присутності Н2О2 на ВДЕ-SiO2-CuO зареєстрована при рН 6,86, аналогічно до ВДЕ. 

Лінійний діапазон градуювального графіка для визначення Н2О2 для ВДЕ-SiO2-CuO, за потенціалу -0,6 В становить 3.10-4 – 9.10-4 М, межа виявлення – 2.10-5 М. Для немодифікованого електроду (Eox=1,0 В) діапазон лінійності складає 5.10-4 – 5.10-3 М та   5х10-4 М. відповідно. Похибка визначення гідроген пероксиду в присутності еквімолярної кількості аскорбінової кислоти на немодифікованому ВДЕ більша у 4 рази, ніж для ВДЕ-SiO2-CuO. Відносне стандартне відхилення (Sr) при вимірюванні 5.10-4 М розчину Н2О2 становить 2 % (n=3). 

 ВДЕ-SiO2-CuO був модифікований глюкозооксидазою (GОx). Отримано градуювальний графік для визначення глюкози з використанням ВДЕ-SiO2-CuO-Gox, лінійний діапазон якого за Еred = -0,53 В становить 5.10-4 – 1.10-3 М, межа виявлення складає 5.10-5 М. Аналітичний сигнал глюкози нестабільний у часі, що потребує додаткових досліджень. 
Триває робота по оптимізації модифікування  глюкозооксидази та лактатоксидази на поверхні ВДЕ-SiO2-CuO.
