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Бром є порівняно розповсюдженим елементом на Землі. В природній воді та більшості інших об’єктах навколишнього середовища він міститься, в основному, у вигляді бромідів. В процесі доочищення природних вод, з метою отримання питної води, проводять їх озонування або хлорування. При цьому броміди перетворюються в більш токсичніші бромати(V). Не дивлячись на це вони використовуються як харчові добавки (вміст калій бромату у напівфабрикатах не повинен перевищувати 75 мкг/кг, а в продуктах харчування, що безпосередньо вживаються в їжу 2–5 мкг/кг). Але в останній час їх застосування в багатьох країнах заборонено. Це пов’язано з тим, що наразі доведено їх високу канцерогенність. Тому проблема визначення броматів(V) є однією з актуальних задач сучасної аналітичної хімії.
На сьогодні існує досить велика кількість методів та методик визначення броматів(V). Але більшість з них мають ті чи інші недоліки. Тому постійно проводяться дослідження з метою пошуку все нових і нових методик визначення броматів(V).

На кафедрі хімії та наноматеріалознавства Навчально-наукового інституту природничих та аграрних наук Черкаського національного університету ім. Богдана Хмельницького та на базі Черкаського науково-дослідного експертно-криміналістичного центру МВС України тривалий час проводились дослідження з метою створення нових методик визначення броматів(V) [1-3].
Метою даної роботи є продовження досліджень в цій області, а саме взаємодії еквівалентної суміші п-анізідін (АЗ) – N,N-діетиланілін (ДЕА) з КВrО3 та її застосування в якості індикаторної реакції для спектрофотометричного визначення броматів(V).

На основі проведених досліджень з’ясовані оптимальні умови та розроблено методику визначення броматів(V), що базується на визначенні оптичної густини продукту взаємодії суміші АЗ–ДЕА з КВrО3 при 590 нм, який утворюється у середовищі 7-8 моль/л Н2SO4. Межа виявлення (за 3s-критерієм) дорівнює 0,84 мг/л. Лінійність градуювального графіку зберігається в діапазоні 1,0–12 мг/л. Для перевірки правильності та відтворюваності розробленої методики проаналізовано модельні розчини із різним вмістом BrO3–-іонів методами введено–знайдено та стандартних добавок. Відносна похибка не перевищує 0,1. За результатами роботи запропоновано методику визначення броматів(V), яку можна застосовувати як альтернативну для визначення ( 1,0 мг/л броматів(V) у різноманітних об’єктах.
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