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Парабени – це синтетичні естери п-гідроксибензойної кислоти, в яких широкий спектр антимікробних властивостей поєднується з відносно низькою токсичністю, хорошою стабільністю та низькою леткістю.  Парабени широко використовують при виробництві лікарскьких засобів. Останнім часом їхній потенційний негативний вплив на ендокринну систему став викликати занепокоєння щодо їх безпеки для організму людини, тому важливим є розробка надійних методів їх визначення в фармацевтичних зразках. 

Фталати – це хімічні речовини, які застосовують як пластифікатори в різних полімерних матеріалах, в першу чергу, виготовлених з полівінілхлориду, поліетилентерефталату, полівінілацетату та поліетилену. Так як ці сполуки хімічно не зв’язані з полімером, вони можуть вимиватися з полімерної тари для ліків безпосередньо в фармацевтичні сиропи, емульсії, суспензії. Негативний вплив фталатів пов'язаний з  репродуктивними відхиленнями, збільшенням ризику розвитку серцево-судинних захворювань. Потрапляння фталатів в організм при вживанні лікарських препаратів обумовлює необхідність контролю за їхнім вмістом  у зразках ліків [1].

Одним з сучасних методів пробопідготовки є дисперсійна рідинна мікроекстракція (ДРМЕ), яку використовують для концентрування малих кількостей аналітів з рідких матриць перед хроматографічним аналізом. Основними перевагами ДРМЕ є простота, використання малих кількостей зразків і органічних розчинників, високі коефіцієнти концентрування.
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Рис.1. Загальні хімічні структури парабенів (а) і фталатів (b).
Метою даної роботи була розробка умов дисперсійної рідинної мікроекстракції та її застосування при одночасному ГХ/ПІД визначенні парабенів і фталатів в лікарських засобах. 
При дослідженні ДРМЕ фталатів і парабенів встановлено, що найбільші ступені вилучення досягаються при рН 11,2. Параметри оптимізації ДРМЕ становлять: диспергуючий розчинник – ацетонітрил (150 мкл), екстракційний – дихлорометан (125 мкл), w(NaCl)= 5%, час оброки розчинів в УЗ-бані – 10 хв, центрифугування розчинів – 5 хв. Оптимізовані умови газохроматографічного визначення ацилпохідних метил-, етил-, пропілпарабенів, диметил-, діетил-, діізобутил-, дибутил-, діетилгексил- і діоктилфталатів шляхом варіювання ступеня ділення потоку, регулювання швидкості потоку газу-носія, підбором температурного режиму печі для отримання максимальної ефективності розділення сполук. Лінійний діапазон визначуваних концентрацій фталатів і  парабенів становить 0,5 – 10 мг/л. Межа виявлення досліджених парабенів і фталатів знаходиться в діапазоні від 0,5 до 1,1 мг/л.
Були проаналізовані зразки сиропів від  кашлю розробленим методом з використанням внутрішнього стандарту етилбензоату. В зразках були знайдені метил- і пропілпарабен в кількостях 3,4±0,5, 0,7±0,1 мг/мл (відповідає складу продукції) і диетилгексилфталат в кількості 1,3±0,2 мг/мл, який мав бути відсутній. Розроблена методика  значно спрощує пробопідготовку зразків, скорочує час аналізу, дозволяє визначати слідові кількості аналітів шляхом концентрування їх в мікрооб'ємі екстрагенту. Крім того, за рахунок зменшення кількості токсичних органічних розчинників ДРМЕ є екологічно прийнятним методом пробопідготовки.
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