Похідні 1,2,4-тріазол-3-іл карбонової кислоти як  хелатуючі агенти для трансферу іонів міді (ІІ)
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Хелати належать до комплексних сполук, які утворюються внаслідок взаємодії катіона з двома і більше атомами молекули ліганду. Хелати металів характеризуються високою біодоступністю та меншою токсичністю порівняно зі звичайними солями металів. На основі хелатів розроблені ефективні транспорті системи біоелементів всередину клітини, наприклад, піколінати багатьох металів [1]. Мідь ‒ важливий мікроелемент, що має антиоксидантні властивості, впливає на вироблення організмом колагену, меланіну, гістаміну, сприяє зміцненню судин і збереженню кольору волосся, а також у комплексі з залізом бере участь у виробленні гемоглобіну та еритроцитів у крові. Тому розробка ефективних систем для цільової доставки іонів міді (ІІ) у внутрішньоклітинний простір є актуальним завданням [2]. Похідні 1,2,4-тріазол-3-іл карбонової кислоти за своїми фізико-хімічними характеристиками близькі до піколінової кислоти, вони мають цінні фармакологічні властивості, виступають потенційно ефективними протипухлинними препаратами [3] та вбачаються перспективними хелатами d-металів. 
Метою роботи було вивчити хіміко-аналітичні характеристики ряду похідних 1,2,4-тріазол-3іл карбонової кислоти та оцінити їх здатність до комплексоутворення з іонами міді (ІІ). Для дослідження були обрані 1,2,4-тріазол-3-іл (1), 5-метил-1,2,4-тріазол-3-іл (2), 5-ізопропіл-1,2,4-тріазол-3-іл (3) та 5-метоксиметил-1,2,4-тріазол-3-іл (4), 1-метил-1,2,4-тріазол-3-іл (5) карбонові кислоти.
Встановлено, що криві потенціометричного титрування повністю дисоційованих форм 1-4 гідрохлоридною кислотою характеризуються лише одним стрибком титрування, що відповідає за дисоціацію NH-групи тріазольного циклу. Значення рКа для речовин 1, 2, 3, 4 становлять 10,5, 10,5, 11,0 та 9,5, відповідно. Речовина 5 в діапазоні рН 1-11 не титрується,  оскільки не містить в своїй будові функціональної NH-групи. Відсутність основних властивостей робить таку молекулу найменш агресивною для внутрішньоклітинного середовища. Спектри поглинання водних розчинів досліджуваних речовин характеризуються одним максимумом при 192 нм, значення молярних коефіцієнтів поглинання для речовин 1-4 досить близькі і знаходяться в інтервалі значень 8-9·103 л/см·моль. Для речовини 5 значення ɛ192 найбільше (1,9·104 л/см·моль), що обумовлює перспективність її використання як аналітичного реагенту. Встановлено, що у водному розчині речовини 1 та 5 реагують з іонами міді (ІІ) в одну стадію утворюючи комплекс ML2 приблизно однакової стійкості logКML2 = 2,52. 
Отже, проведені дослідження вказують на доцільність використання саме 1-метил-1,2,4-тріазол-3-іл карбонової кислоти як ефективного хелату мікроелементу міді (ІІ).
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