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Кобальтовий ферит (CoFe2O4) є перспективним матеріалом для різноманітних каталітичних реакцій. Наприклад, можливість його використання у реакціях Фентона описано в роботах [1,2]. Іони кобальту у структурі фериту сприяють радикальному розкладу пероксиду водню для руйнування органічних токсикантів. На сьогодні, H2O2 використовується в багатьох галузях промисловості. Зокрема, текстильна промисловість використовує H2O2, як відбілюючий агент [3]. Фармацевтична промисловість використовує H2O2, як реагент і дезінфікуючий засіб [4]. Також H2O2 використовується в сільському господарстві для боротьби з грибками [5]. Проте, залишки H2O2 у відпрацьованих технологічних розчинах можуть бути шкідливими для навколишнього середовища і повинні бути усунені ефективними методами. Одним із таких методів є розклад H2O2 на поверхні гетерогенних каталізаторів, в тому числі використовуючи кобальтовий ферит. 
В цій роботі було досліджено вплив магнітно-індукційного нагріву (МІН) на каталітичну активність кобальтового фериту. Наночастинки CoFe2O4 були отримані методом співосадження в протічному режимі з використанням солей металів як прекурсорів і натрій гідроксиду як осаджувача. Каталітичний розклад H2O2 досліджували в реакторі періодичної дії (V = 100 мл), обладнаному верхньопривідною мішалкою (500 об/хв). Концентрацію каталізатора змінювали в діапазоні 1.0-3.0 г/л, а початкова концентрація H2O2 становила 5, 20 і 50 мМ. Встановлено, що без впливу МІН зміна концентрації каталізатора від 1.0 до 1.5 г/л не сильно впливає на процес розкладу пероксиду водню. Ступінь розкладу H2O2 підвищується лише з 84 до 90 %, при збільшенні концентрації каталізатора від 1.0 до 1.5 г/л. Проте, збільшення концентрації каталізатора до 3.0 г/л призводить до зниження ступеня розкладу H2O2 з 90 до 87 %. Натомість, під дією MIH активність каталізатора значно вища: збільшення концентрації каталізатора з 1.0 до 3.0 г/л призводить до зростання ступеня розкладу H2O2 з 88 до 97 %.
Також, було досліджено вплив температури спікання каталізатора на розклад H2O2. З'ясовано, що найвищі значення константи швидкості реакції (k) досягаються для відпаленого CoFe2O4 при 400 oC: k = 0.131 хв-1 (без дії MIH) і k = 0.272 хв-1 (під дією MIH). Таким чином, МІН підвищує активність каталізатора в 2.1 рази, а ступінь розкладу H2O2 досягає 98.12 %. Підвищення температури спікання до 600 оС спричиняє зниження ступеня розкладу H2O2 та константи швидкості реакції при дії MIH до 92.47 % та 0.158 хв-1, відповідно.
Проведене дослідження показало, що кобальтовий ферит може бути активований індукційним нагрівом для розкладу H2O2. Підвищення температури спікання каталізатора викликає підвищення його активності. Найбільшу каталітичну активність у розкладі  20 мМ H2O2 проявив каталізатор, відпалений при 400 oC. Швидкість реакції збільшується за рахунок утворення радикалів •OH. Магнітно-індукційний нагрів пропонується, як перспективний метод підвищення активності каталізатора для технології очищення води за допомогою пероксиду водню.
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