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Останніми десятиліттями гостро стоїть проблема зміни клімату через збільшення емісії парникових газів в атмосферу внаслідок зростання обсягів промислового виробництва. Одним з таких парникових газів є СО2, концентрація якого в атмосфері за останні 60 років зросла на 25% [1]. На сьогоднішній день існують і розробляються чимало методів  утилізації, вуглекислого газу, в тому числі методи сорбції СО2 за допомогою мікропористих речовин з метою подальшого зберігання або перетворення в цінні сполуки, такі як циклічні карбонати та полікарбонати, метанол, диметиловий етер тощо. Перспективними речовинами для сорбції, зберігання та хімічного перетворення є пористі координаційні полімери (англ. porous coordination polymer, PCP) [2] та метал-органічні каркаси (англ. metal-organic framework, MOF) [3]. 
Дана робота присвячена синтезу та дослідженню сорбційних властивостей пористих координаційних полімерів загальної формули Fe2MO(Piv)6L, де M – Ni або Co, Piv – півалат аніон, L – TPP (4,4,4-трис-піридилпіридин) або PTZ – (4,4,4- трис-піридилтриазин). Координаційні полімери отримані шляхом взаємодії триядерних півалатів Fe2MO(Piv)6(HPiv)3 та лігандів ТPP і PTZ. Триядерні півалати Fe2MO(Piv)6(HPiv)3 були синтезовані за опублікованими методиками [4] з використанням комерційно доступних реагентів. Ідентифікація отриманих сполук здійснювалась методами рентгенофазового аналізу на приладі Bruker X9 та елементного (CHN) аналізу на приладі Carlo Erba 1106, а також методом інфрачервоної спектроскопії на приладі Perkin Elmer Spectrum One. Було синтезовано та досліджено 8 сполук – по 4 (Fe2MO(Piv)6 з TPP і PTZ) в CHCl3 і DMF, відповідно. Разом з цим також визначався вплив розчинника на структуру, розмір пор та сорбційну ємність синтезованих сполук. 
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Рис.1 Будова комплексів Fe2MO(Piv)6(L) (L = TPP або PTZ)
Сорбційні властивості отриманих ПКП були досліджені з використанням методу адсорбції-десорбції азоту при 77К на приладі Sorptomatic від Thermo Fisher Scientific. Площа поверхні зразків була виміряна методом БЕТ, об’єм пор визначався за методом Гурвіша, об’єм мікропор – розраховували за методом Дубініна-Радушкевича. Сорбційні властивості у відношенні СО2 визначались за допомогою адсорбції-десорбції СО2. 
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