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Сапоніт – алюмосилікат з шаруватою структурою, що є нанорозмірним та належить до групи монтморилонітових глин. Сапоніт відносять до смектитів типу 2:1, оскільки його структуру утворюють два тетраедричні шари, між якими розташований один октаедричний шар. Сапонітові глини мають велику ємність катіонного обміну, високу площу поверхні та здатні до набухання. Клиноптілоліт – мінерал вулканічно-осадового походження, структура якого утворена 10-членними і 8-членними кільцями з каналами і порожнинами, внаслідок чого мінерал виявляє хороші адсорбційні властивості. 

Поверхню природних глинистих мінералів можна модифікувати різними мономерами або полімерами, які здатні до комплексоутворення та іонного обміну, для покращення їхніх сорбційних властивостей. Оскільки такі мінерали є нанорозмірними, для їх модифікації було обрано метод in situ полімеризації, який дозволяє сформувати полімерний шар безпосередньо на поверхні носія у процесі синтезу полімеру. 

Метою даної роботи є синтез нових нанокомпозитів на основі клиноптілоліту Тушинського родовища та сапоніту Ташківського родовища з іn situ іммобілізованим полі-5-(4-нітро)фенілазо-8-метакрилоксихіноліном і дослідження їх фізико-хімічних та сорбційних властивостей щодо йонів Cu(ІІ), Pb(ІІ) та Fe(ІІІ). Для іммобілізації було обрано полі-5-(4-нітро)фенілазо-8-метакрилоксихінолін, оскільки він містить нітро-, азо- та оксигеновмісні групи, які дозволяють отримати сорбенти з комплексотвірними властивостями.

Для підтвердження іммобілізації молекул полі-5-(4-нітро)фенілазо-8-метакрилоксихіноліну на поверхні сапоніту та клиноптілоліту було отримано та проаналізовано ІЧ-спектри. Масову частку іммобілізованого полімеру в складі композитів визначали за допомогою термогравіметричного аналізу. Для деталізації процесу термодеструкції іммобілізованого полімеру були проаналізовані термограми синтезованих композитів у 2D- та 3D-форматі, об’єднані з мас-спектрами.
Зміни параметрів поверхні синтезованих композитів досліджували за допомогою методу низькотемпературної адсорбції-десорбції азоту. Значення середнього діаметру та об’єму пор були знайдені з діаграм розподілу розмірів пор поверхні вихідних мінералів та композитів, розрахованих з використанням методу BJH. Морфологію поверхні вихідних та in situ модифікованих полі-5-(4-нітро)фенілазо-8-метакрилоксихіноліном мінералів досліджували за допомогою скануючої електронної мікроскопії. Відповідно до СЕМ-фото після іn situ іммобілізації полімер розташовується на поверхні мінералів у вигляді голок та голчастих формувань.
Сорбційні властивості  синтезованих композитів що до іонів Cu2+, Pb2+ та Fe3+ проводили у статичному режимі з водних розчинів нітратів. Встановлено, що сорбційна ємність композиту на основі сапоніту зростає щодо іонів Cu2+ та Pb2+ у 2 рази у порівнянні з вихідним мінералом, тоді як сорбційна ємність композиту, на основі клиноптілоліту щодо іонів Cu2+ та Pb2+ не змінюється, однак щодо іонів Fe3+ зростає у 5,6 разів. 
