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Введення флуоровмісних замісників в органічні молекули, що представляють інтерес для медичної хімії, є добре відомим підходом до розробки ліків, який можна проілюструвати численними флуоровмісними лікарськими засобами. Зокрема, гем-дифлуороциклоалкільні групи продемонстрували свою високу актуальність для відкриття сучасних ліків. Наприклад, вони були включені до фармацевтичних препаратів Маравірок і Івосиденіб. 
На сьогоднішній день більшість методів включення гем-дифлуороциклоалкільних замісників у молекули базувалися на утворенні зв’язку Карбон – гетероатом. Будівельні блоки та синтетичні методології для створення зв’язку C–C за участю цих фрагментів є рідкісними та зазвичай базуються на багатостадійних перетвореннях. З іншого боку, методологія «виделення азоту» Левіна надає унікальну можливість побудувати зв’язок C–C незвичайним способом. По суті, цей підхід передбачає реакцію вторинних амінів з так званими аномерними амідами, що призводить до формальної екструзії фрагмента NH та об’єднання приєднаних до нього алкільних радикалів (рис.1).
Нами було розроблено ефективний синтетичний підхід до синтезу гетероциклів, декорованих гем-дифлуороалкільними замісниками, з використанням методології «видалення Нітрогену» за Левіним. В умовах паралельного синтезу із застосуванням послідовності реакції відновного амінування та «видалення Нітрогену» було одержано міні-бібліотеку сполук, що містять гетероциклічні фрагменти та гем-дифлуороциклоалкільні замісники (рис.1). Було показано, що метод може бути використаним для одержання сполук із вищезгаданими структурними фрагментами, розділеними однією чи двома метиленовими ланками. Таким чином, ця новітня синтетична методологія є придатною для декорування гетероциклічних систем sp3-збагаченими замісниками, що є привабливими для медичної хімії.
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Рис.1. Загальна схема перетворення та вихідні речовини для побудови нових гетероциклічних сполук
