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За останні десятиліття боровмісні молекули привертали велику увагу завдяки їх використанню як будівельних блоків в органічному синтезі – головним чином як реагентів у каталізованих паладієм реакціях з утворенням C–C зв’язків. У той же час α-аміноборонати набули широкого спектру використання в медицині, де вони можуть виступати як біоізостери амінокислот. Оскільки багато природних ензимних субстратів є пептидами, це надає α-амінобороновим похідним майже необмежений потенціал у створенні ліків. 

На сьогодні відомо небагато методів асиметричного синтезу аміноборонових кислот. Метою даного дослідження стали синтез нових α-аміноборонатів з використанням сульфінамідів Елмана. Нами було одержанно сульфіміни 2 та 8, розроблено та оптимізовано підхід до асиметричного приєднання біс-пінаколдиборану до сполук 2. Реакція проходить зі збереженням конфігурації з утворенням енантіомерно чистих аміноборонатів 4 з подальшим перетворенням у трифлуорборати 6.
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Дану послідовність перетворень було успішно застосовано до циклічних кетонів, що дозволило отримати α-аміноборонати 7a-c з циклобутановим, циклопентановим, циклогексановим фрагментами.
Розроблений метод є універсальним та відкриває підхід до синтезу енантіомерно чистих аміноборонатів, які можуть бути використані як білдінг-блоки в синтезі лікарських засобів.
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