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Аналітичні методи широко використовуються у сфері консервації та реставрації витворів мистецтв, особливо в пігментному аналізі фарб на різних поверхнях. Це є актуальним завданням, оскільки  в залежності від хімічної будови вони можуть по-різному реагувати на один метод консервації, що може вплинути на збереження чи зміну кольору мистецького витвору. Деякі пігменти можуть бути чутливими до світла, тепла або вологості. Для дослідження деградації різними методами були обрані наступні барвники: еозин Y (EOS Y) – ксантеновий барвник, що широко використовувався у фарбах наприкінці 19го – на початку 20го століть. Алізарин червоний С (ARS) – антрахіноновий барвник, який використовувався для фарбування тканин. Індиго кармін (ІС) – барвник, що є водорозчинним похідним індиго. Використовується як пігмент у фарбах та харчовий барвник.
Метою даної роботи було дослідження деградації барвників трьох різних класів хімічним, вольтамперометричним та фотохімічними методами; обрати для кожного барвника метод, що в майбутньому дозволить оцінити час контакту досліджуваної сполуки з середовищем-окисником.
Перший етап − окиснення барвника хімічним методом  з використанням реактиву Фентона. Ступені розкладу барвників визначалися за зміною оптичної густини розчинів в максимумі поглинання кожного барвника спектрофотометрично. Реакції проводились у водному розчині при рН=3,5. Оптимальним співвідношенням концентрацій барвник:Fe(II):H2O2 для EOS Y та ARS обрано 1:10:100, а для IC – 1:1:100. У діапазоні концентрацій 1,0∙10-6 − 5,0∙10-5 моль/л для EOS Y та 5,0∙10-6 − 1,0∙10-4 моль/л для ARS, IC отримані калібрувальні залежності, що дозволяють оцінити залежність ступеню розкладу барвника від часу контакту з окисником: через 15 хв контакту з реактивом Фентона EOS Y розклався на 89,0%, ARS − на 62,4%, а ІС − на 99,9%. 
Наступний етап – окиснення барвників вольтамперометричним методом. Для дослідження окисно-відновних процесів EOS Y оптимальним рН обрано 6,0, для ARS та IC – 3,5. Для отриманих калібрувальних залежностей у лінійному діапазоні 1,0∙10-4 − 5,0∙10-3 моль/л показники LOD, LOQ дорівнюють n∙10-4 моль/л – на один-два порядки вищі, ніж з використанням спектрофотометричного методу.  
Третій етап – окиснення барвників фотохімічними методами. Опромінення УФ-лампою потужністю 4 Вт протягом 5, 15 та 30 хв не дало помітних результатів у зміні оптичних густин розчинів барвників. Опромінення розчинів аналітів сонячним світлом є придатним для дослідженням фотостабільності EOS Y (за 36 днів розклався на 93,2%), ARS (за 21 день розклався менше, ніж на 10%) та ІС, який розклався на 99,9% протягом місяця опромінення. 
Отже, для оцінки часу контакту EOS Y з окисником найбільш ефективними є хімічний, вольтамперометричний методи, а також опромінення сонячним світлом.  Для ARS – хімічний та електрохімічний методи. Для ІС – вольтамперометричний метод та опромінення сонячним світлом.
