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Коноплі (Cánnabissatíva) – здавна відома рослина, яка має лікарські властивості та відома як легкий наркотик і заборонена до масштабного вирощування та контролюється законодавством України. Канадськими дослідниками було ідентифіковано 426 канабіноїдів з коноплі Cánnabissatíva але виділено два основних: дельта-9-тетрагідроканабінол, що впливає на психіку і канабідіол (КБД), який не є психоактивною сполукою і не викликає залежності, натомість йому приписують лікувальні властивості. КБД також можуть додавати до продуктів харчування, таких як печиво, молоко, до курильних сумішей і просто як чиста харчова добавка.
Канабідіол (1,3-бензолдіол,2-[(1р,6р)-3-метил-6-(1-метилетенил)-2-циклогексен-1-ил]-5-пентил):
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є головним фітоканабіноідом в коноплі, його частка в рослинному екстракті може досягати 40 %. Каннабіс є нелегальним, а КБД є законним у більшості країн світу. Продукція з канабідіолом набуває шаленої популярності в США, прибуток з продукції оцінують в мільярди. Олія для електронних сигарет і вейпа, знеболювальні креми, пластирі й цукерки на будь-який смак (жувальні ведмедики і змійки, різнокольорова пастила), а також капсули та суміші. Але найбільшого застосування КБД набув в медичній сфері. Його приймають від болю в м'язах, артриту та тривожності. КБД допомагає при епілепсії та післятравматичному стресовому розладі.
Однак, оскільки КБД є витяжкою з рослини коноплі, його законність закріплена багатьма нормативними актами та законодавством. Це означає, що не кожен може вирощувати, виробляти чи купувати таку продукцію. Додаючи до цього той факт, що кожна країна має свої власні закони, які постійно змінюються щодо використання та синтезу КБД, кожна країна сама визначає рівень легальності продуктів синтезованих з марихуани. Однак незважаючи на все це каннабіс залишається в "сірій" зоні законодавства.
З огляду на вище викладені факти виникла потреба розробляти методики якісного визначення канабідіолу.
Метою даної роботи є дослідження спрямовані на змогу достовірно ідентифікувати речовину 1,3-бензолдіол,2-[(1р,6р)-3-метил-6-(1-метилетенил)-2-циклогексен-1-ил]-5-пентил.

До методів, якими зараз можна визначити КБД відносять газову хроматографію (ГХ), високоефективну рідинну хроматографію (ВЕРХ), мас-спектроскопію в реальному часі (DART-MS) та ЯМР-спектроскопію.

Нами запропоновано досліджувати канабіноїдний склад рослинної сировини методом газової хроматографії з мас-селективним детектуванням (ГХ/МС), зважаючи на технічне забезпечення лабораторій Експертної служби МВС, зокрема Черкаського науково-дослідного експертно-криміналістичного центру МВС України.
Визначення вмісту КБД у конопляному насінні проводили в декілька етапів. На першому етапі брали наважку та проводили екстракцію в органічному розчиннику етилацетаті. Екстрагували канабіноїди в ультразвуковій ванні. На другому етапі проводили якісне визначення КБД методом ГХ/МС.

Було проаналізовано дев'ять різних проб конопляного насіння. У всіх зразках методом ГХ/МС виявлено та ідентифіковано речовину 1,3-бензолдіол, 2-[(1р,6р)-3-метил-6-(1-метилетенил)-2-циклогексен-1-ил]-5-пентил.

На основі проведених досліджень запропоновано методику якісного визначення канабідіолу, яку можна застосовувати для визначення цієї речовини у об’єктах судової експертизи.
Наразі в Черкаському науково-дослідному експертно-криміналістичному центрі МВС України ведуться подальші дослідження в цьому напрямку, спрямовані на кількісне визначення КБД в зразках рослинної сировини.
