Циклічне вольтамперометричне визначення амлодипіну та індапаміду на друкованому планарному вуглецевому електроді у міцелярних розчинах ПАР
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Друковані планарні вуглецеві електроди (SPCE) у поєднанні з циклічною вольтамперометрією (ЦВА) утворюють просту, дешеву та експресну аналітичну систему для визначення різноманітних сполук. Крім того, завдяки своєму мініатюрному розміру ці електроди є зручними для використання в мобільних датчиках чи лабораторіях на колесах. Важливою  перевагою практичного застосування SPCE є мінімальна пробопідготовка зразка, що зводиться, по-суті, до забезпечення його ефективного розчинення. З-поміж багатьох напрямків практичного використання вуглецевих планарних друкованих електродів перспективним вбачається їх застосування у фармацевтичному аналізі для вирішення рутинних завдань  по контролю якості активних фармацевтичних інгредієнтів (АФІ) та готових лікарських засобів. Потенціал SPCE дозволяє методу доповнювати хроматографічні методи для вирішення базових завдань фармацевтичного аналізу.

Більшість АФІ є гідрофобними речовинами і для їх розчинення в переважній більшості випадків використовуються органічні розчинники. В свою чергу, ЦВА-вимірювання таких розчинів на поверхні  SPCE може призвести до руйнування вуглецевого покриття поверхні електроду ізоляційного лакового покриття тощо, що може обмежувати час життя електроду та хіміко-аналітичні характеристики аналітичних методик. Крім того, застосування органічних розчинників пов’язане з погіршенням екологічних аспектів аналізу у цілому. Екобезпечною та зручною альтернативою органічним розчинникам виступають міцелярні розчини поверхнево-активних речовин (ПАР), які завдяки явищу солюбілізації ефективно переводять у псевдогомогенний розчин високогідрофобні сполуки. Аналіз даних літератури показує, що доміцелярні концентрації ПАР можуть використовуватися як модифікатори вуглецевого покриття електродів. Однак, можливість використання міцелярних розчинів ПАР та їх солюбілізуючої дії по відношенню до гідрофобних субстратів як середовищ для проведення ЦВА визначення на SPCE практично не досліджувалася. 
Тому метою роботи було дослідити можливості застосування водно-міцелярних розчинів поверхнево-активних речовин для визначення гідрофобних амлодипіну та індапаміду методом циклічної вольтамперометрії на друкованих карбонових електродах. 

При циклічному вольтамперометричному досліджені електрохімічного окислення амлодипіну та індапаміду на планарному друкованому електроді було встановлено, що пік окислення для амлодипіну спостерігається при 0,95 В, а для індапаміду – при 0,36 В. Різні значення потенціалів окислення АФІ дозволяють проводити їх кількісне визначення у індивідуальних та комбінованих лікарських засобах. Встановлено оптимальні умови для визначення амлодипіну – концентрація неіонної ПАР СTX-100 = 0,25%, pH = 6,5; для індапаміду – СTX-100 = 2,0%, pH = 2,0. 

Розроблена у роботі методика ЦВА визначення  амлодипіну та індапаміду у міцелярних розчинах неіонної ПАР на друкованому вуглецевому електроді була апробована при визначенні основної речовини у лікарських засобах «Амлодипін-КВ», «Індапамід», «Арифам», «Лірам» та «Комбісарт».  Отримані результати аналізу характеризуються задовільною точністю та правильністю. 
