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Серед методів покращення біосенсорних систем активно використовується методика застосування мультиферментних біоселективних елементів. Її суть полягає в тому, що в мембрану біосенсора окрім основного ферменту вноситься додатково допоміжні ферменти, які можуть покращити аналітичні характеристики або підсилити реакцію біосенсора на цільовий аналіт. В якості модельного біосенсора, що ми збираємось покращити, ми обрали кондуктометричний біосенсор для визначення глюкози на основі глюкозооксидази. В якості головного ферменту даного біосенсора виступала глюкозооксидаза (ГОД) яка є ферментом класу оксидаз та каталізує реакцію розщеплення глюкози до глюконо-1,5-лактону та пероксиду водню з використанням в ході реакції кисню. В якості допоміжного ферменту, що ми додаємо для покращення характеристик сенсора — каталаза (КАТ). Вона розщеплює пероксид, утворений в ході першої реакції, за участі ГОД, до води та О2, що дозволяє збільшити концентрацію кисню в приелектродному шарі, що покращує роботу основного ферменту – ГОД, а, відповідно,  і всього біосенсора.
Першим етапом створення біферментного біосенсора на основі ГОД-КАТ був підбір оптимального методу іммобілізації ферменту на поверхні перетворювача. Для цього  створили 5 варіантів біосенсорів на основі різних варіантів коіммобілізації ГОД та КАТ і протестовано їх основні аналітичні характеристики. Також, для підбору оптимального методу коіммобілізації побудовано калібрувальні криві для кожного з варіантів. У результаті експериментів показано, що варіант іммобілізації (в парах ГА ферментів ГОД та КАТ в одношаровій мембрані у співвідношенні 2:1) характеризувався найвищою чутливістю при широкому лінійному діапазоні функціонування, тому він був обраний для подальшої роботи.

Наступним етапом роботи був підбір оптимальної концентрації каталази в мембрані. Для цього зроблено ряд біосенсорів з різними концентраціями каталази в складі біоселективного елементу та порівняно чутливість цих біосенсорів до цільового аналіту. Так показано, що біосенсор на основі 5% КАТ характеризувався найбільшою величиною відгуку на субстрат.

Важливим параметром для усіх біосенсорів є стабільність. Тому ми провели експерименти з дослідження відтворюваності сигналів біферментного біосенсора при безперервному його використанні впродовж одного дня та перевірили відтворюваність процедури приготування біосенсорів. Так, за результатами, біосенсор характеризується високою відтворюваністю результатів вимірювань впродовж одного дня (RSD = 1.7%) та гарною відтворюваністю процедури приготування (RSD = 10.7%).
Основною відмінністю між моно- та біферментними біосенсорами були їх параметри, що впливають на чутливість до глюкози та лінійний діапазон визначення. Чутливість біосенсорів визначалась як реакція біосенсора на кожен мМ субстрату і становила 378 мкСм/мМ для біферментного біосенсора на основі суміші КАТ-ГОД, порівняно з 161 мкСм/мМ для моноферментного біосенсора на основі лише ГОД. Розширення лінійного діапазону було більш ніж у два рази після додавання КАТ до біоселективного елемента, з діапазоном від 0 до 1700 мкМ для біферментного біосенсора, порівняно з 0 до 800 мкМ для моноферментного. Також, спостерігалось зниження мінімальної межі визначення біосенсора з 16 мкМ до 8 мкМ глюкози для моно- та біферментного біосенсора, відповідно.  
Останнім етапом розробки була перевірка аналітичних характеристик розробленого біферментного біосенсора на основі глюкозооксидази та каталази у порівнянні з моноферментним на основі лише ГОД. Для цього отримали детальні калібрувальні криві для обох біосенсорів, лінійні ділянки яких представлено на рис.1.
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Рисунок 1. Лінійні ділянки калібрувальних кривих біферментного біосенсора на основі ГОД-КАТ (1) та моноферментного біосенсора на основі ГОД (2). Вимірювання проводено у 5 мМ фосфатному буфері з рН 6,2.

У дослідженні показано, що додавання каталази як допоміжного ферменту значно покращує аналітичні характеристики біосенсора на основі ГОД, зокрема, чутливість, повторюваність результатів вимірювань, межі лінійного та динамічного діапазонів роботи. Доведено, що технологія додавання додаткового ферменту до біомембрани біосенсора може бути використана для покращення аналітичних характеристик біосенсорів на основі оксидаз, що свою чергу дозволить більш ефективно їх використовувати.
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