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Активний фармацевтичний інгредієнт еторикоксиб є пероральним селективним інгібітором циклооксигенази-2 (ЦОГ-2) у межах клінічного діапазону доз та застосовується як нестероїдний протизапальний препарат (НПЗП) із жарознижуючими, знеболюючими та потенційними протипухлинними властивостями. Еторикоксиб пригнічує фермент ЦОГ-2, що призводить до послаблення перетворення арахідонової кислоти на простагландини. Еторикоксиб демонструє меншу шлунково-кишкову токсичність та порівнянну ефективність із традиційними НПЗП у пацієнтів з остеоартритом. Тому еторикоксиб має вищий потенціал для використання як знеболювальний засіб у людей похилого віку. Аналітичне визначення еторикоксибу є важливим для встановлення показників його безпечного застосування в медичній практиці. В переважній більшості випадків контроль якості препаратів еторикоксибу проводять хроматографічними методами з використанням ультрафіолетового (УФ) чи мас-спектрометричного (МС) детектування. Чутливості доступного та дешевого ВЕРХ-УФ визначення цілком достатньо для роботи із субстанціями та готовими лікарськими формами. Однак, у фармацевтичному аналізі існує ряд завдань по визначенню мікрокількостей АФІ, що обмежує використання прямого ВЕРХ-УФ визначення через недостатню чутливість. До таких завдань, наприклад, відноситься контроль відмивки технологічного обладнання після завершення циклу виготовлення лікарського засобу. У зв’язку з цим, з’являється необхідність проведення попереднього концентрування змивних вод для можливості подальшого ВЕРХ-УФ визначення еторикоксибу в таких об’єктах. З нашої точки зору, міцелярна екстракція фазами неіонних ПАР при температурі помутніння може виступити раціональним методом концентрування при аналізі таких розчинів. Метод забезпечує достатні коефіцієнти абсолютного концентрування при аналізі невеликих об’ємів проби, легко поєднується з наступним хроматографічним визначенням, має додаткові переваги по екобезпечності, простоті та зручності експериментального виконання. 
Тому метою роботи була розробка оптимальних умов для визначення еторикоксибу методом високоефективної рідинної хроматографії з УФ-детектуванням із попереднім міцелярно-екстракцйіним концентруванням. 
На першому етапі роботи були оптимізовані умови ВЕРХ-визначення еторикоксибу в присутності неіонної ПАР Triton X-114, вибір якого для проведення міцелярної екстракції був обумовлений низькою температурою помутніння та прийнятною в’язкістю утворюваних міцелярних фаз. Для ВЕРХ-визначення еторикоксибу використовували хроматографічну Kromasil 100-5-C18 з діаметром 4,6 мм та довжиною 150 мм. Встановлено, що використання ізократичного режиму елюювання (ацетонітрил (55%) : вода (45 %)) та швидкості потоку елюенту 1,5 мл/хв забезпечує повне та експресне розділення хроматогафічних піків еторикоксибу та неіонної ПАР Triton X-114. Час утримування еторикоксибу становив 1,9 хвилин, загальний час хроматографування - 15 хвилин. 
Встановлено, що найбільш ефективне вилучення еторикоксибу у міцелярну фазу спостерігається в діапазоні pH 9-11 з 0,25%-вих розчинів НПАР. Були оптимізовані експериментальні умови проведення міцелярної екстракції, що забезпечують 14-кратне концентрування еторикоксибу з 10 мл проби.
На основі отриманих даних у роботі були запропоновані умови ВЕРХ-УФ визначення еторикоксибу з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням, які в перспективі можна використати для контролю відмивки технологічного обладнання фармацевтичних підприємств.
