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Електрохімічні біосенсори посідають особливе місце в хімічній сенсориці та  в даний момент широко використовуються в різних сферах аналізу, починаючи від аналізу повітря, визначення токсичних речовин в навколишньому середовищі, і закінчуючи аналізом біологічних рідин, що особливо важливо в медичній сфері в наш час. Електрохімічні сенсори можна представити у вигляді досить компактного аналітичного пристрою. Ферментні електрохімічні біосенсори застосовуються для визначення великої кількості аналітів. Одним з найбільш поширених біосенсорів є сенсор для визначення глюкози. Ферментом для виявлення глюкози є глюкозооксидаза (GOx). Продукт ферментативної реакції – гідроген пероксид можна детектувати вольтамперометрично. Для покращення аналітичного сигналу гідроген пероксиду перспективно модифікувати поверхню електрода чаcтинками СuO [1]. На даний момент постійно відбуваються  розробки універсального методу мікробіологічного аналізу. Є безліч причин, які перешкоджають розробці нових антибіотиків:  складність, висока вартість та тривалість  наукових розробок зі створення нових лікарських засобів з принципово новими механізмами дії. За допомогою розробленого біосенсора можна буде здешевити вартість подальших тестувань антибіотиків на бактеріальних клітинах [1].
Метою роботи була розробка чутливого елементу вольтамперометричного сенсора для ферментативного визначення глюкози при дослідженні метаболічної активності бактеріальних клітин у присутності антибіотику ципрофлоксацину. Під час виконання роботи використовувалася циклічна вольтамперометрія (CV) для визначення концентрації глюкози, не спожитої бактеріями. Для здійснення всіх електрохімічних вимірювань використовували триелектродну електрохімічну комірку, яка складалася з робочого друкованого планарного вуглецевого електрода, вуглецевого допоміжного електрода і срібного електрода порівняння (SPCE). Перед вимірюванням електроди модифікували за методом електрогенерованого осадження плівкою оксиду силіцію, що містила GOx, а також частинки CuO за розробленою раніше методикою [1]. 
Отримали два типи модифікованих електродів: SPCE-SiO2-GOx та  SPCE-SiO2-GOx-CuO, аналітичні характеристики яких порівнювали. Оптимальним для для визначення глюкози  було обрано рН 6,86. Поживне середовище М9 для бактеріальних клітин E. Coli  складалося з MgSO4, FeSO4 та 5 мМ глюкози. При вимірюванні концентрації глюкози в поживному середовищі клітини осаджували за допомогою центрифугування (10 хв, 1000g). На SPCE‑SiO2-GOx-CuO лінійного калібрувального графіка не було отримано, що пов’язано з заважаючим впливом ферум(II) в розчині на каталітичний струм Н2О2. Подальші вимірювання проводили з використанням  SPCE-SiO2-GOx. Отримано градуювальні графіки для визначення глюкози у поживному середовищі при потенціалах катодного струму  -0,2В та -0,6 В. Лінійний діапазон  яких становить в обох випадках 5·10-4 – 3·10-3М глюкози. Межа виявлення: 6·10-4 М та 3·10-3 М відповідно.
Вимірювали концентрацію глюкози в поживному середовищі з клітинами  за відсутності та у присутності ципрофлоксацину. Спостерігалася кореляція між кількістю антибіотика та аналітичним сигналом глюкози. Аналітичний сигнал глюкози зростав при збільшенні концентрації антибіотика, через зменшення метаболічної активності клітин. Проводиться робота над покращенням чутливості та відтворюваності отриманих результатів. 
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