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Біокаталітичні властивості ферментів і препаратів на їхній основі використовують в багатьох галузях, зокрема при виробництві харчових продуктів, лікарських засобів та біодизеля. Одним із найважливіших етапів їхнього ефективного впровадження у промисловість є визначення ферментативної активності, зокрема з використанням спектрофотометричного кінетичного методу з субстратом на основі пара-нітрофенольних естерів – pNP-тесту. Вибір субстрату впливає на вибірковість і чутливість реакції гідролізу, що каталізує фермент. 
Метою даної роботи було встановити кількісні значення ефекту замісників на перерозподіл електронної густини в пара-заміщених бензойних кислотах та відповідні реакційні властивості нових естерів пара-нітрофенолу для їх подальшого використання у pNP-тестах визначення ферментативної активності.

Для досягнення мети було визначено константи дисоціації заміщених похідних бензойної кислоти та константи Гаммета замісників нітрофенілбензоатних естерів на їхній основі.
З використанням методу потенціометрії зі скляним рН-чутливим електродом за температури 25 ⁰С отримано криві титрування розчинів пара-заміщених похідних бензойної кислоти, які в подальшому використали для розрахунку констант дисоціації сполук. 
Метод молекулярної абсорбційної спектроскопії застосовано для розрахунку констант швидкості гідролізу пара-нітрофенілбензоатних естерів за утворенням пара-нітрофенолу як основного забарвленого продукту реакції під дією лугу. За рівнянням Гаммета, що пов’язує константи швидкостей реакцій з константою замісника σ, були розраховано значення останньої. Отримані значення констант σ дають можливість простежити естерну активність залежно від замісника. Передбачувано, що найвища константа швидкості гідролізу належить естеру на основі пара-трифторметил-бензоату. Попередні випробування показали, що рибонуклеаза проявляє ферментативну активність щодо обраної системи. Це вказує на можливість подальшої розробки нового pNP-тесту на цій основі.
