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Впродовж останніх років у літературі зустрічаються так звані «мультифункціональні», «двоканальні» реагенти або «реагенти-химери»[1-3]. Їхньою особливістю є здатність «перемикатися»  при зміні умов для виявлення чи визначення різних аналітів, часто за рахунок наявності декількох аналітичних функціональних груп у молекулі. Пошук нових реагентів з такими властивостями є актуальним завданням аналітичної хімії, а поєднання класичних аналітичних груп в одній сенсорній молекулі є перспективним оскільки дає змогу регулювання хіміко-аналітичних характеристик. У роботі досліджено протолітичні та спектрофотометричні характеристики вперше синтезованої біфункціонального реагенту 8‑гідроксихінолін-азо-фенілборонату (8-ГХФБ), як  перспективного молекулярного сенсора.
8-ГХФБ – сенсорна молекула, цікава наявністю двох аналітичних угруповань: 8‑гідроксихіноліну, відомого реагенту для визначення катіонів металів, та фенілборонової кислоти, здатної до взаємодії з 1,2-  та 1,3-діолами, поліолами, активними формами кисню та іншими окисниками [4]. Ця властивість боронового замісника створювала імовірність окисного гідроксилювання 3-амінофенілборонової кислоти під час синтезу барвника шляхом діазосполучення з утворенням фенолу. Проте, нами показано збереження боронового фрагменту у складі молекули методами ІЧ-спектроскопії (Див. Рис. 1), XPS-спектроскопії та хроматомас-спектрометрії.
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Рис. 1. Інфрачервоний спектр пропускання 8-ГХФБ

За результатами HPLC-MS/MS для молелекулярного піка з tR=2.19 хв m/z=294.1035, при розрахованому для C15H13BN3O3+ значенні m/z=294.1044, що підтверджує наявність боронової групи у структурі.
На основі спектрофотометричних досліджень протолітичних властивостей запропоновано існування у водних розчинах принаймні чотирьох форм реагенту: протонованої RH2+, нейтральної малорозчинної у воді RH0 , гідроксильованої по боронатній групі RHOH- , та депротонованої по фенольному гідроксилу ROH2 - .
В органічних розчинниках 8-ГХФБ володіє слабко вираженими сольватохромними властивостями, а у водних розчинах з рН=3,5 утворює стійкі забарвлені сполуки з катіонами Ni(ІІ), Co(ІІ), Cd(ІІ), Zn(ІІ), Fe(ІІІ), Ag(І), Pb(ІІ), проте при рН≈2 відбувається руйнування комплексних продуктів з Cd(ІІ), Zn(ІІ), Ag(І), Pb(ІІ), що можна використати для регулювання селективності фотометричних методик.
Показано аналітичне використання синтезованого реагенту для безекстракційного визначення нікелю у формі комплексної сполуки червоного кольору стабілізованої полівініловим спиртом здатним до утворення гелів із фенілбороновим фрагментом молекули. Спектри світлопоглинання 8-ГХФБ у присутності від 0 до 1,17 мкг/мл Ni(ІІ)зображено на рис. 2. В оптимальних умовах (рН=3,5-4,5; λ=530 нм; W(ПВС) = 0,02%; l =1см) LOD=1·10-2 мкг/мл, LOQ=3,3·10-2 мкг/мл, діапазон лінійності лежить в межах від 0,02 до 1 мкг/мл Ni(ІІ).
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Рис. 2.  Зміна спектрів світлопоглинання 8-ГХФБ у фосфатному буферному розчині
з рН 3,0 при збільшенні  С Ni(ІІ). С8-ГХФБ=2·10-4 моль/л
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