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Вольтамперометрія добре себе зарекомендувала як надійний метод аналізу складних матриць, зокрема, продуктів харчування. Синтетичні харчові барвники, використання яких строго регламентовано, є типовими аналітами вольтамперометричного аналізу. Ми дослідили відновлення харчового азобарвника діамантового чорного (Е 151) на твердому електроді на основі амальгами срібла з полірованою поверхнею (п-АЕ) та модифікованою ртутним меніском (м-АЕ). Амальгамні електроди (АЕ) є нетоксичною альтернативою ртутним електродам та водночас зберігають усі їхні переваги. 
Дослідження проводили методом вольтамперометрії з лінійною швидкою розгорткою потенціалу на обладнанні MTech Lab. Обрали pH 2.0, за якого фіксували лише один добре повторюваний пік відновлення барвника. З метою одержання найвищого струму відновлення та найчіткішого піку дослідили вплив різних фонових електролітів з pH 2.0: універсальної буферної суміші, гліцинового та цитратного буферів. Універсальну буферну суміш обрали як фоновий електроліт.
Дослідження впливу швидкості накладання напруги поляризації на розмір аналітичного сигналу дає змогу визначити природу струму відновлення діамантового чорного. Дослідження проводили за різних концентрацій барвника, швидкість розгортки змінювали від 0.1 до 5.0 В/с. Для робочого розчину барвника з С = 4.0∙10-5 моль/л на вольтамперограмах простежували один пік відновлення за всіх швидкостей розгортки потенціалу. За концентрації аналіту С = 2.0∙10-4 моль/л для м-АЕ на вольтамперограмах простежували два піки відновлення: перший у всьому діапазоні зміни швидкостей напруги поляризації, другий – за великої швидкості понад 0.8 В/с. На залежностях logIп від logv для робочого розчину барвника з С = 4.0∙10-5 моль/л простежували одну лінійну ділянку у всьому діапазоні швидкості напруги поляризації на м-АЕ та п-АЕ. За концентрації аналіту С = 2∙10-4 моль/л на м-АЕ на залежності logIп від logv спостерігали дві лінійні ділянки. Тангенси кутів нахилу усіх прямолінійних ділянок близькі до 1, що вказує на адсорбційну природу струму.

Оскільки лімітуючою стадією відновлення барвника є адсорбція, це вказує на те, що барвник можна накопичувати на поверхні робочих електродів. Враховуючи цей фактор, і те, що барвник у реальних зразках міститься у доволі широкому діапазоні концентрацій, ми дослідили вплив часу (tнак) та потенціалу (Енак) накопичення на аналітичний сигнал.

Для робочого розчину барвника з С = 4∙10-5 моль/л на м-АЕ та п-АЕ простежували збільшення струму відновлення зі збільшенням тривалості накопичення, фіксували максимальні струми відновлення у разі накопичення протягом 30 с (для м-АЕ) та 45 с (для 
п-АЕ). Далі струм відновлення не збільшувався. За С = 4∙10-6 моль/л на м-АЕ максимальне значення струму відновлення фіксували за 350 с. Отже, швидкість заповнення поверхні робочого електрода залежить від концентрації аналіта. Вплив Енак досліджували в діапазоні потенціалів 0.00 − - 0.09 В на м-АЕ та -0.01 − -0.15 В на п-АЕ. Струм відновлення зменшується зі зменшенням Енак не залежно від концентрації аналіту для обох модифікацій АЕ. Оптимальним Енак для обох електродів було обрано -0.01 В, за якого на вольтамперограмі простежували чіткий та добре повторюваний пік.

За обраних умов зберігається лінійна залежність аналітичного сигналу від С, моль/л у широких межах концентрацій Е 151. Адсорбційне накопичення барвника дає змогу істотно зменшити межу визначення діамантового чорного, що особливо актуально для аналізу об’єктів довкілля на предмет визначення барвника як ксенобіотика.
