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В останнє десятиліття спостерігається разюче зростання продажів так званих "легальних наркотиків". Ці хімічні речовини можна купити через Інтернет за низькою ціною, і іноді вони є чистими сполуками, які мають хімічну структуру, дуже схожу на існуючі заборонені чи контрольовані речовини. Тому синтетичні катинони та їх структурні похідні дедалі частіше стають об’єктами судової експертизи, оскільки вони набули широкого розповсюдження на ринку нелегального продажу наркотиків [1, 2].
Речовини класу катинонів, такі як мефедрон (4-метилметкатинон, 4-ММС), PVP (α-піролідинопентіофенон), бутилон, метилон, пентедрон тощо, є найпоширенішими психотропними речовинами на території України. Усе більше реєструється фактів виявлення місць незаконного виготовлення мефедрону із вилученням великої кількості вихідних реактивів для його синтезу. Однією з речовин, що є прекурсором і використовується для синтезу 4-ММС є 2-бром-1-(4-метилфеніл)пропан-1-он (2-Бром-4-метилпропіофенон, Бромкетон-4, БК-4). 
З огляду на вище викладені факти виникла потреба розробити методики якісного визначення речовин, які можуть використовуватися під час синтезу психотропної речовини мефедрону, зокрема БК-4.
Метою даної роботи є дослідження, спрямовані на змогу достовірно ідентифікувати речовину 2-бром-1-(4-метилфеніл)пропан-1-он (БК-4) із подальшим визначенням її кількісного вмісту, використовуючи комплекс апробованих на практиці підходів і фізико-хімічних методів. Методики розроблено, зважаючи на технічне забезпечення лабораторій Експертної служби МВС, зокрема Черкаського науково-дослідного експертно-криміналістичного центру МВС України.
На основі проведених досліджень запропоновано декілька методик якісного визначення прекурсору БК-4. Зокрема рекомендовано класичні проби виявлення карбонільної групи та галогену за реакцією з 2,4-динітрофенілгідразином та пробою Бельштейна. Також запропоновано якісне визначення БК-4 методами газорідинної хроматографії із застосуванням мас-селективного детектора, молекулярної спектроскопії в ультрафіолетовій та інфрачервоній ділянках спектра та методом тонкошарової висхідної хроматографії.
За результатами роботи запропоновано методики якісного визначення 2-бром-1-(4-метилфеніл)пропан-1-ону, які можна застосовувати для визначення цієї речовини у об’єктах судової експертизи.
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