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У зв’язку із повномасштабним вторгненням росії на територію України надзвичайної актуальності набули питання довгострокового впливу бойових дій на навколишнє середовище та значні порушення екосистем. 
Одним із найважчих довгосторокових наслідків для екосистем є хімічне забруднення місць масового застосування боєприпасів. Кожний вибух боєприпасу – складна суміш хімічних речовин, які осідають у товщі ґрунту та пригнічують ріст рослинності, скорочують популяцію ґрунтових тварин. Крім того, рослини здатні акумулювати у собі іони металів, тому вживання у їжу сільськогосподарських культур, що вирощені на полях після обстрілів, є небезпечним для життя і здоров’я людини [1]. 
Тисячі випущених снарядів та ракет, пожежі, які виникли внаслідок обстрілів, спалена військова техніка, залишки зброї та спорядження (набої, гранати, гвинтівки, гільзи тощо) – суттєве та тривале на сотні років джерело забруднення наших ґрунтів та ґрунтових вод Ферумом, Алюмінієм, Купрумом, Плюмбумом й іншими важкими металами та їх сполуками. Найпоширенішими металами, що потрапляють у навколишнє середовище є Cu, Fe, Al, Mn, Zn, Pb, Sn, Mg, Cd, Ni та Cr, залежно від типу та виду зброї, що використовувалась у військових діях [2].
Метою роботи було визначення безпечності ґрунту за вмістом Плюмбуму, Купруму, Мангану, Феруму, Нікелю, Кадмію, Цинку та Кобальту з територій, де у 2022-2023 р.р. відбувались бойові дії. 
Відбір проб ґрунту здійснювали згідно ДСТУ ГОСТ 17.4.4.02:2019 із територій Миколаївської та Київської областей. Проби були відповідним чином висушені та подрібнені. Показники рН для кожної проби ґрунту знаходилися в межах 5,6 – 5,8 та 7,2 – 7,7 для Київської та Миколаївської областей, відповідно. 
Вилучення досліджуваних металів із проб ґрунту проводили розчином “царської водки” згідно з ДСТУ ISO 11466 – 2001, розчином концентрованої нітратної кислоти та розчином концентрованої нітратної кислоти із додаванням 20% гідроген пероксиду [3]. Загальний вміст даних іонів металів у фільтраті визначали атомно-абсорбційним методом згідно ДСТУ ISO 11047 – 2005.  
Результати досліджень показали, що валовий вміст іонів металів у пробах ґрунту відібраних у Миколаївській області не перевищує гранично допустимих концентрацій (ГДК) досліджуваних іонів металів. Однак проби відібрані з територій бойових дій містять у 3 рази більший вміст Pb та в 2 рази більший вміст Fe, Ni, Со, Mn у порівнянні із вмістом даних металів у пробах чистого ґрунту даної області. У пробах ґрунту Київської області, де велись бойові дії вміст Купруму та Плюмбуму перевищує ГДК, тоді як вміст інших металів є нижче рівня ГДК.
Отримані результати свідчать про необхідність постійного моніторингу стану грунту на вміст токсичних елементів на територіях бойових дій та вживання заходів для зменшення рівня забрудненості даних територій.
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