СПЕКТРОФОТОМЕТРИЧНЕ ВИЗНАЧЕННЯ КАТІОННИХ ПОВЕРХНЕВО-АКТИВНИХ РЕЧОВИН З КУМАССІ ДІАМАНТОВИМ СИНІМ G‑250 
Максименко С.П., Коржан Л.П., Лелюшок С.О.
Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

01033, Київ, вул. Гетьмана Павла Скоропадського, 12; e-mail: 2907sofi@gmail.com
На сьогоднішній день у світі є дуже поширеним використання  поверхнево-активних речовин у різних сферах нашого життя таких як: виробництво побутової хімії (мило, шампуні, засоби для миття посуду, пральні порошки та інше), харчова промисловість (емульгатори, стабілізатори), фармацевтична промисловість (для виробництва лікарських засобів, кремів, мазей), нафтогазова, хімічна (визначення речовин) та текстильна промисловості. Незважаючи на популярність цих речовин, у надмірних концентраціях поверхнево-активні речовини є забруднювачами природних вод, а також в надмірних кількостях мають негативний вплив на здоров’я людини. Тому дуже важливо проводити моніторинг та визначення поверхнево-активних речовин різних типів у різноманітних об’єктах. 

Кумассі діамантовий синій раніше використовувався переважно в текстильній промисловості, завдяки його яскравому забарвленню, а зараз він широко використовується у хімії та біохімії для визначення білків. Поєднання високої гідрофобності барвника, різноманітності його заряджених форм та розгалуженості структури зумовлюють перспективність використання Кумассі діамантового синього для спектрофотометричного визначення катіонних поверхнево-активних речовин. 
У роботі досліджено протолітичні властивості розчинів Кумассі діамантового синього: розраховано значення констант дисоціації, розподіл протолітичних форм Кумассі у водному розчині залежно від рН та оцінено їх гідрофобність. 
Встановлено, що введення в розчин барвника доміцелярних концентрацій Triton X‑100 призводить до збільшення аналітичного сигналу та стабілізує колоїдно-хімічний стан розчину. 
Досліджено вплив концентрації катіонної поверхнево-активної речовини на оптичну густину розчинів Кумассі діамантового синього в присутності НПАР. Так, спостерігається зростання аналітичного сигналу розчину при збільшенні  концентрації катіонної поверхнево-активної речовини у системі. Також прослідкували вплив довжини вуглеводневого ланцюга катіонних поверхнево-активних речовин на оптичну густину розчинів. Встановлено, що на відміну від водних розчинів у присутності неіонної поверхнево-активної речовини спостерігається зростання оптичної густини системи при збільшенні довжини ланцюга катіонної ПАР. Найвищі значення аналітичного сигналу спостерігаються для КПАР з n=16. 
Встановлено, що в присутності неіонної поверхнево-активної речовини Triton X-100 покращується чутливість визначення катіонних поверхнево-активних речовин та спостерігається покращення метрологічних характеристик градуювальної залежності.
Встановлено умови для визначення катіонних поверхнево-активних речовин з використанням асоціату Кумассі : ЦПХ =1:1 як реагенту з додаванням неіонної поверхнево-активної речовини. 
Запропоновані умови можуть бути використані для подальшої розробки методики спектрофотометричного визначення катіонних поверхнево-активних речовин з Кумассі діамантовим синім у різних об’єктах. 
