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Визначення білків є ключовим аспектом біохімічних досліджень, оскільки білки відіграють невід'ємну роль у біологічних процесах організму. Необхідно проводити аналіз білків і постійно удосконалювати вже існуючі та розробляти нові методики їх визначення в різноманітних об’єктах. Це відкриває можливості для розробки нових лікарських засобів та терапійних стратегій для лікування різноманітних захворювань, а також проведення скринінгового та позалабораторного контролю вмісту білків.

На сьогодні значний інтерес науковців спостерігається до методу цифрової  колориметрії. Даний метод дозволяє визначати широке коло аналітів і він виступає альтернативою спектрофотометричним методам аналізу. Разом з колориметрією успішно може бути використана і цифрова флюороколориметрія завдяки високій чутливості сенсорів матриць сучасних фотокамер до видимого діапазону електромагнітного випромінювання.

Тетраацетоксимеркурофлуоресцеїн (ТАМФ), є похідним флуоресцеїну та володіє флуоресцентними властивостями. ТАМФ має жорстку структуру, характеризується більшою   гідрофобністю ніж флуоресцеїн, має великий розмір молекули та прийнятну величину квантового виходу. Дані властивості барвника можуть забезпечити утворення стійкого комплексу барвника з альбуміном та обумовлюють доцільність його використання в якості люмінесцентного реагенту.

Поверхнево-активні речовини (ПАР) широко використовують у практиці аналізу для модифікації та поліпшення метрологічних характеристик методик. Так, додавання невеликих кількостей ПАР може покращити точність та відтворюваність аналізу. Крім того, поверхнево-активні речовини проявляють стабілізуючу дію на колоїдно-хімічні характеристики системи,  можуть підвищувати стійкість утворюваних комплексів та регульовано змінювати протолітичні властивості реагентів. 

У роботі дослідили можливість використання тетраацетоксимеркурофлуоресцеїну для цифрового флюороколорометричного визначення білків в присутності неіонної 
ПАР TritonX-100.

Дослідили вплив рН та концентрації ТАМФ на люмінесцентні властивості реагенту. Також дослідили вплив різних типів ПАР на інтенсивність сигналу люмінесценції барвника.  Перевірили вплив гідрофобності катіонних поверхнево-активних речовин на люмінесценцію тетраацетоксимеркурофлуоресцеїну у водних та водно-міцелярних розчинах. Вивчено вплив концентрацій бичачої сироватки альбуміну (БСА) та курячого яйця на інтенсивність сигналу люмінесценції реагенту у водних розчинах та в присутності НПАР. У роботі досліджено флюороколориметричні властивості водних та водно-міцелярних розчинів барвника та обрано оптимальний канал RGB сигналу. Також, досліджено вплив концентрації БСА на інтенсивність флюороколориметричного сигналу у водних та водно-міцелярних розчинах ТАМФ. Показано можливість визначення мінімальних концентрацій БСА на рівні 10-8М при використанні тетраацетоксимеркурофлуоресцеїну в якості реагенту в присутності НПАР методом цифрової флюороколориметрії. Проведено порівняння використаних у роботі методів визначення БСА та показано можливість і доцільність використання оптимальних умов для розробки методики визначення бичачої сироватки альбуміну методом цифрової флюороколориметрії.
