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Оксалатна кислота є невід’ємною частиною біохімічних процесів в організмі людини. Вона потрапляє в організм людини з продуктами харчування, зокрема рослинного походження, як от зелень, фрукти та овочі. Також оксалат-іон є протийоном у низці лікарських форм. Надлишок оксалату в організмі людини може викликати різні захворювання нирок та сечовивідної системи, через те що оксалат-іон утворює погано розчинні солі з кальцієм. Так як проблема визначення вмісту оксалату в продуктах харчування та біологічних рідинах поширена, вона залишається актуальною темою в аналізі. Існує дуже багато методів визначення оксалат-іону: титриметричний, хроматографічний, капілярний електрофорез, хемілюмінесцентний. Деякі з цих методів мають досить високу селективність і чутливість, але їх недоліком є трудомісткість та складна пробопідготовка.   Для визначення оксалату також використовують конкурентні реакції за його участі, зокрема реакції руйнування в присутності оксалату забарвлених комплексів металів з реагентами різних класів. Однак, у літературі нам не вдалось знайти відомостей про використання для цієї мети комплексу Fe(III) з ксиленоловим оранжевим (КО). 

Метою роботи було дослідження взаємодії в трикомпонентній системі «оксалат-іон – Fe(III) – КО» для розробки простої та селективної методики визначення оксалату. 

Дослідження проводили у водних розчинах з використанням методу спектрофотометрії. З метою отримання максимального аналітичного відгуку досліджено умови взаємодії в трикомпонентній системі, зокрема стехіометрію компонентів індикаторної системи, порядок змішування реагентів та вплив кислотності на протікання конкурентної реакції. Оптимізовано значення рН, порядок зливання компонентів та стехіометрію реагентів у суміші. Найбільшу величину аналітичного відгуку отримали при співвідношенні концентрацій реагентів 1:1 та рН=1,7. Отримані градуювальні залежності для визначення оксалату з використанням системи «Fe(III) – КО» є лінійними в діапазоні С(С2О42-) від 20 до 180 мкМ, МВ = 12 мкМ. 

У результаті дослідження стороннього впливу фосфату на визначення оксалату виявлено, що фосфат, один з найпоширеніших конкурентних до оксалату іонів, не заважає визначенню останнього навіть у 50 кратному надлишку. Завдяки високій контрастності реакції (зміна кольору з фіолетового на оранжевий) розглядаємо можливість створення візуальної тест-методики для визначення оксалат-іону з системою «Fe(III) – КО».

