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Особливості просторової та електронної будови порфіринів зумовлюють наявність в них унікальних властивостей, які знаходять широке застосування в галузі аналітичних досліджень та молекулярної сенсорики. Серед них можна виокремити здатність утворювати комплекси типу “гість-хазяїн” з йонами металів; інтенсивне поглинання світла у видимій ділянці спектру; здатність до флуоресценції; електрокаталітичні властивості; молекулярну електронну провідність; здатність до конверсії світлового випромінювання тощо. Крім цього, синтетичні металопорфірини виступають в ролі біоміметиків, оскільки можуть проявляти подібні до гем-вмісних ензимів властивості, каталізуючи перебіг різних хімічних реакцій. Порфірини характеризуються високими молекулярними коефіцієнтами поглинання, великим Стоксовим зсувом та винятковою фотостабільністю, що робить їх перспективними молекулами для розробки флуоресцентних зондів. Метою роботи було на прикладі модельного порфірину, а саме 5,10,15,20-тетракіс(пентафлуорофеніл)порфірину (TFPP), з’ясувати здатність металопорфіринів виступати міметиками ензимів, що не містять в своїй будові порфіринового  ядра, та встановити можливості використання цього порфірину для розробки флуоресцентних сенсорів.

Спектрофотометричним методом досліджено комплексоутворення 5,10,15,20-тетракіс(пентафлуорофеніл)порфірину (TFPP) та 5,10,15,20-тетрафенілпорфірину (TPP) з йонами Cu(II), M:L=1:1. Вигляд кінетичних кривих А=f(t,хв) при дослідженні каталітичної активності комплексів TFPP та TPP з йонами Cu(II) в реакції окиснення аскорбінової кислоти киснем повітря доводить, що присутність порфіринатів купруму(II) в реакційній суміші значно прискорює перебіг перетворення. Константи швидкості реакції для комплексів CuTFPP та CuTPP є приблизно однаковими і становлять ~0,4 хв-1, час  напівперетворення складає ~3 хв. В присутності індивідуальних TFPP та TPP такий ефект не спостерігається. Методом потенціометричного титрування було визначено ферментативну активність комплексів Сu(II) з TFPP і TPP, одержані значення порівняні з активністю ензиму огіркового соку – аскорбатоксидази, кофактором якої є йони Cu(II). Каталітична активність комплексу Сu(II) з TFPP становить 3,8 ммоль∙г-1∙хв-1. Одержані дані свідчать про можливість використання такого порфіринату як ефективного міметика ряду оксидоредуктаз і обумовлюють перспективність його використання при розробці амперметричних сенсорів.
Дослідження флуоресценції TFPP та TPP показало, що максимум смуги випромінювання TFPP знаходиться при 705 нм і є батохромно зсунутим порівняно із максимумом флуоресценції TPP, який спостерігається при 650 нм. Здатність TFPP випромінювати в такій довгохвильовій ділянці спектру обумовлює доцільність його використання як флуоресцентного зонду для досліджень in vivo, оскільки небагато сполук випромінюють в цьому спектральному діапазоні, що забезпечує зменшення спектральних завад. Квантовий вихід флуоресценції TFPP, виміряний відносно квантового виходу TPP, становить 0,067. Дослідивши зміну флуоресценції TFPP та TPP в присутності ряду аніонів та амінокислот, було встановлено, що для TFPP спостерігається підвищення сигналу флуоресценції в присутності сірковмісних сполук, зокрема аніонів SCN- і S2O32-, а також цистеїну. Тому, з нашої точки зору, подальша розробка флуоресцентних методик по визначенню мікрокількостей таких субстратів по реакції з TFPP є обґрунтованим та раціональним кроком.
