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За даними ВООЗ, приблизно у 20% людей протягом життя розвивається рак, серед  них летальні випадки реєструють для кожного дев'ятого чоловіка і кожної дванадцятої жінки. Незважаючи на те, що в останні роки в боротьбі з онкозахворюваннями було досягнуто значних успіхів, актуальною й досі залишається проблема виникнення серйозних побічних ефектів. Основною причиною їх появи вважається недостатня специфічність дії хіміотерапевтичних агентів.
Науковою групою під керівництвом проф. А.А. Мохіра було розроблено проліки на основі похідних амінофероцену PD, які у специфічних для розвитку онкозахворювання умовах перетворюються на підсилювач рівня активних форм кисню (АФК) в клітині (електронозбагачений фероцен) та алкілуючий агент (хінонметид). Обидва ці реагенти діють синергетично, збільшуючи окиснювальний стрес у ракових клітинах, тим самим спричиняючи їх загибель [1].
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З метою розширення уявлень про кінетику розпаду обраних проліків було оптимізовано спектрофотометричну методику для моніторингу вивільнення іонів феруму зі складу амінофероцену у присутності H2O2. З її використанням встановлено, що при обробці 10 мкМ розчину PD 1 мМ розчином гідроген пероксиду, частка вивільненого феруму не залежить від природи замісника R та не досягає 100% протягом 100 хв інкубації. Для підтвердження отриманого результату методом РХ-МС було з'ясовано, що гідролізована форма проліків дійсно залишається у розчині при дії 1 мМ Н2О2 впродовж 120 хв. 
Каталітичну активність запропонованих проліків досліджено шляхом моніторингу посилення флуоресценції внаслідок HO•-індукованого окиснення нефлуоресцентного 2',7'-дихлорофлуоресцеїну діацетату до флуоресцентного 2',7'-дихлорофлуоресцеїну. Визначено кількість каталітичних обертів проліків та встановлено, що отримані значення майже вдвічі перевищують результат для FeSO4. Знайдено, що у присутності ЕДТА, інтенсивність флуоресценції наведеної індикаторної реакції суттєво зменшувалась. Такий результат може слугувати підтвердженням того, що активною формою каталізатора є саме амінофероцен, а не іони феруму, що виділяються під впливом Н2О2.
Отримані результати є важливими для розвитку розуміння зв’язку між структурою та механізмом протиракової активності розроблених проліків. Подальші дослідження в цьому напрямку можуть допомогти прокласти шлях до нових підходів дизайну та оптимізації протиракових препаратів.
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