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Полікарбоціанінові барвники- перспективні аналітичні реагенти для методу молекулярної спектроскопії. Завдяки власним оптичним властивостям барвники цього класу можна використовувати як оптичні індикатори для визначення окисників. Ці барвники мають високі коефіцієнти екстинкції, що збільшуються із подовженням поліметинового  ланцюга. Аналітичним сигналом окисника є  знебарвлення розчину барвника після їх взаємодії.
Всесвітня організація охорони здоровʼя класифікує бромат як потенційний канцероген для людини. Бромат може бути в питній воді, адже після її знезараження шляхом озонування і хлорування, броміди окиснюються до броматів. У більшості країн гранична допустима концентрація бромату у питній воді складає 10 мкг/л. Додавання калій бромату у харчовому виробництві заборонено в багатьох країнах, але, попри небезпечність, у деяких країнах все ще допустимим є додавання калій бромату до борошна для покращення якості випічки. Зазвичай, для визначення бромату, використовують методики, що ґрунтуються на його окиснювальних властивостях. Перед хіміками-аналітиками сьогодні стоїть задача оптимізувати методи визначення бромату, а саме: знизити час і вартість аналізу; спростити методику визначення та покращити її чутливість. 
Метою даної роботи була розробка чутливої спектрофотометричної методики визначення бромату у воді із використанням, як аналітичного реагенту, індополікарбоціанінових барвників. Досліджено чотири цанінові барвники, три з яких є гомологами з різною довжиною поліметинового ланцюга (Су1, Су2, Су3) з тетрафлуорборатним протиіоном і один аналог барвника Су2 з пентафлуоретиловим протиіоном.

Встановлено, що за однаковий час контакту зменшення оптичної густини розчинів барвників з броматом найбільше для барвника Су2. Перевірено вплив відновників на перебіг реакції оксиснення барвника. Встановлено, що найкраще з усіх використаних відновників покращує швидкість і чутливіть розробленої методики кореагент калій бромід. Визначено, що оптимальне рН взаємодії дорівнює 1,5-2,5. Встановлено оптимальний час проходження реакції окиснення 20 хв. Досліджено, що при нагріванні розчину барвника до 70(С окиснення проходить інтенсивніше на 15%. Отримано градуювальний графік для визначення бромату, лінійність  якого спостерігається в межах концентрацій 300-1000 мкМ, а МВ і МКВ дорівнюють 109 та 320 мкМ бромат-йону, відповідно. 

Переваги розробленої методики – простота виконання і апаратури, задовільна вибірковість. Відносне стандартне відхилення для серії паралельних вимірів становило 2,8%, що лежить в допустимих межах для спектрофотометричного методу аналізу. Чутливість розробленої методики не перевищує чутливість методик, описаних в літературі [1]. У той же час, діапазон лінійності градуювального графіка для спектрофотометричних методик визначення бромату лежить в межах концентрацій до 424 мкМ, що майже в два рази менше показників розробленої методики. Подальша оптимізація умов проведення реакції, у першу чергу оптимізація температури і часу нагрівання водних розчинів реагентів, дозволить знизити межу виявлення розробленої методики.
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