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Підвищена стійкість 4-гідроксихінолінів до дії відновників, порівняно з 8-гідроксихінолінами, висока інтенсивність власної флуоресценції та здатність до формування міцних координаційних та водневих зв’язків обумовлює перспективність їх використання як флуоресцентних зондів для визначення іонів металів, аніонів, біологічно активних речовин та pH середовища. Метою роботи було з’ясувати хіміко-аналітичні характеристики ряду нових 3-аміно-4-гідроксихінолінів та оцінити можливості їх використання в практиці аналізу. Для дослідження обрано 3-амінохінолін-4-ол (1), N-(4-гідроксихінолін-3-іл)ацетамід (2), 2,2,2-трифлуоро-N-(4-гідроксихінолін-3-іл)ацетамід (3), (E)-N'-(4-гідроксихінолін-3-іл)-N,N-диметилформімідамід (4), N-(4-гідроксихінолін-3-іл)бензамід (5), 3-аміно-1-метилхінолін-4(1Н)-он (6)​​, 4-метоксихінолін-3-амін (7).

При розробці нових флуоресцентних рН зондів важливими характеристиками є інтенсивність і положення смуги на спектрі флуоресценції речовини, а також значення її рКа, оскільки протонування та дисоціація молекули здатні вимикати/вмикати флуоресценцію. Серед усіх досліджених речовин, найвищою інтенсивністю флуоресценції характеризуються речовини 1, 2, 6 та 7, інтенсивний пік спостерігається вже при концентрації ≈ 10-7 моль/л. Квантовий вихід речовини 6, виміряний відносно квантового виходу антрацену, близький до  1. Примітно, що заміна аміногрупи у третьому положенні хінолінового циклу на ацетамідний фрагмент призводить до істотного гіпсохромного зсуву спектру флуоресценції, ∆λ = 450 – 400 = 50 нм. Флуоресценція речовин 3-5 менше виражена, спостерігається при концентраціях більше за 10-6 моль/л, максимум смуги емісії знаходиться ≈ 400 нм. Визначені методом потенціометричного титрування значення рКа1 та рКа2 для речовини 1 становлять 4,1 та 9,3, відповідно. Для речовини 2 значення рКа1 та рКа2 становлять 1,1 та 9,1. Розраховані для речовин 3 та 4 значення рКа1 менші за 1, а рКа2 дорівнюють 8,0 та 9,8. Для речовини 5 рКа1 становить 1,5, а рКа2 ≈ 14,6. Речовини 6 та 7 мають лише один стрибок титрування, а значення рКа1 для них становить 2,1 та 5,0, відповідно. Речовини з однією константою дисоціації вбачаються найбільш зручними для розробки «switch on» флуоресцентних систем. Тому, саме для речовин 6 та 7 була зареєстрована шкала оцінки рН розчину за зміною інтенсивності флуоресценції. Показано, що найбільш інтенсивна флуоресценція для речовини 6 спостерігається в діапазоні рН 5-8, у кислому середовищі при рН ≈ 2 флуресценція вимикається. Речовина 7, навпаки, більше підходить для реєстрації рН кислих розчинів, при рН ≤ 5 розчини мають яскраво блакитну флуоресценцію, при рН > 5 флуоресценція поступово згасає.

При досліджені взаємодії речовини 6 з аніонами різної природи методом флуоресцентної спектроскопії встановлено, що у присутності аніонів, здатних формувати водневі зв’язки, відбувається збільшення інтенсивності флуоресценції. Цікаво, що для ряду галогенід-аніонів внаслідок такої взаємодії  інтенсивність емісії зростає із збільшенням електронегативності  аніону. Розроблена методика флуоресцентного визначення хлоридів по реакції з 3-аміно-1-метилхінолін-4(1Н)-оном характеризується експресністю, задовільною правильністю та чутливістю (МВ ≈ 2 ppm). Дану методику апробовано при визначенні хлориду у ковбасних виробах, знайдений вміст добре узгоджується із задекларованим виробником значенням.  
Отже перспективність використання похідних 3-аміно-4-гідроксихіноліну для розробки флуоресцентних сенсорів для визначення вмісту хлоридів та рН можна вважати доведеною. 
