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Структура шпінелі АВ2О4 є дуже гарним об’єктом для досліджень. Вона є стабільною при зміні параметрів  в широкому діапазоні. Властивості шпінелі дозволяють використовувати її в якості електродного матеріалу в Li-ion акумуляторах , фотоелектричних комірках Гретцеля, в якості компонентів композитів для поглинання електромагнітного випромінювання радіодіапазону та інше.
Наша група синтезувала та дослідила систему Zn(1-x)AlxMn2O4 в діапазоні х від 0 до 0,30 з кроком 0,05. Як метод синтезу використали золь-гель метод, оскільки він дає можливість синтезувати частинки нанометрового розміру. Отриману шихту прокалили при 600оС протягом 5 годин на повітрі.

Зразки досліджено методами ІЧ спектроскопії, порошкової рентгенівської дифракції, спектроскопії дифузного відбиття.

На основі отриманих даних розраховано параметри комірки, довжини зв’язків, ширину забороненої зони для системи зразків та проаналізовано їх динаміку в серії.

У результаті роботи показано, що ZnMn2O4 є чудовим модельним об’єктом та легко піддається модифікації в широких межах, що є перспективним у синтезі зразків з передбачуваними властивостями.
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