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Значна кількість лікарських засобів містять дифтор- або трифторметильні групи, які можуть суттєво впливати на ключові для медичної хімії фізико-хімічні властивості та біологічну активність. Зокрема, введення дифтор- та трифторметильних фрагментів змінює геометричну конфігурацію молекул, підвищує їхню метаболічну стабільність, ліпофільність та біодоступність порівняно з вихідними молекулами. В останні роки особлива увага приділяється дифторметильній групі (СF2H), як потенційному ліпофільному біоізостеру гідроксильних та тіолових функціональних груп. Тоді, як трифторметильна група (CF3) за своїми властивостями, ізостерична до карбоксильної та етильної груп. Селективне введення таких фторвмісних фрагментів в органічні молекули є ефективною стратегією в дизайні біологічно активних речовин. Ациліміни пентафторацетону є цікавими субстрати для одночасного введення дифтор- та трифторметильних груп, що робить їх перспективними об'єктами для подальших досліджень в області медичної та фармацевтичної хімії.
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Схема 1. 
При послідовній взаємодії гексафторізопропанолу (1) з бутиллітієм та бензамідом було отримано відому сполуку (3) [1], при обробці якої, трифтороцтовим ангідридом в піридині одержано неописаний раніше фенацилімін пентафторацетону (4) (Схема 1). За реакційною здатністю він є аналогом добре вивченого ациліміну гексафторацетону і також легко взаємодіє з різноманітними C-, N-, O-, S-, P-нуклеофілами, утворюючи продукти приєднання (5). 
Використовуючи 1,3-C,N(О)-бінуклеофіли, такі як похідні 6-аміноурацилу, 3-аміноциклогексанону або 5-оксипіразолу, ми отримали ациклічні адукти (5), що циклізуються з відщепленням води, утворюючи сполуки (6a-c), а у випадку з тіосечовиною – виділяється сірководень, даючи похідну 2-амінооксадіазину (6d) (Схема 1). Серед отриманих фторовмісних гетероциклічних сполук слід шукати артроподицидну, антигіпертензивну, гіперінсулінемічну та протизапальну активності.
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