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Ненасичені алкільні похідні хіназоліну зарекомендували себе як зручні субстрати в реакціях електрофільної внутрішньомолекулярної гетероциклізації. Наявність додаткового ендо- чи екзоциклічного нуклеофільного центру в алкенільних(алкінільних) похідних хіназоліну створює передумови до анелювання додаткового циклу. В літературі зустрічаються відомості по телуроіндукованій гетероциклізації пропаргільних тіоетерів хіназоліну, яка відбувається регіо- і стереоселективно з утворенням тіазолінохіназолінів у вигляді одного конфігураційного ізомеру. Натомість літературні дані по електрофільній циклізації термінальних бутинільних та пентинільних тіоетерів хіназоліну відсутні. Такі субстрати в реакціях з електрофільними реагентами внаслідок гетероциклізації можуть анелювати додатковий азагетероцикл до хіназоліну з екзоциклічним С=С зв'язком, що створює передумови для дослідження регіо- та стереоселективності процесу електрофільної внутрішньомолекулярної циклізації. Тому дослідження галогенування бутинільного та пентинільного тіоетерів хіназоліну є актуальним.
Вихідними субстратами для дослідження процесу електрофільної гетероциклізації вибрані термінальні алкінільні тіоетери хіназоліну — 2-(бут-3-ін-1-ілтіо)-3-фенілхіназолін-4(3H)-он 1 та 2-(пент-4-ін-1-ілтіо)-3-фенілхіназолін-4(3H)-он 2. 
Реакцію тіоетерів 1, 2 з надлишком брому та йоду проводили в CHCl3, а броміду йоду в оцтовій кислоті при кімнатній температурі та постійному перемішуванні реагентів (бром — 8 годин, йод — 24 години, броміду йоду – 16 год). Встановлено, що в результаті реакції відбувається анелювання тіазинового чи тіазепінового циклів до остова хіназоліну з утворенням тригалогенідів/моногалогенідів 1-(галогенометиліден)-6-оксо-5-феніл-2,3,5,6-тетрагідро-1H-[1,3]тіазино[3,2-a]хіназолінію 3, 4, 6 та 1-(галогенометиліден)-7-оксо-6-феніл-1,2,3,4,6,7-гексагідро-[1,3]тіазепіно[3,2-a]хіназолінію 5, 7 Е-конфігурації відповідно (Схема 1). 
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Схема 1.

Таким чином, галогенування термінально незаміщених бутинільного та пентинільного тіоетерів хіназоліну відбувається регіо- та стереоселективно з утворенням галогенідних солей тіазино-(тіазепіно-)хіназолінів Е-конфігурації. 
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