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Через свої унікальні властивості флуороорганічні сполуки знайшли застосування в широкому діапазоні дисциплін, зокрема в сучасній медичній хімії. Включення фрагмента CF2 може змінити такі властивості сполуки як метаболічна стабільність, основність, ліпофільність, і біодоступність. Завдяки цьому група CF2 міститься в багатьох біологічно активних сполуках і функціональних матеріалах; наприклад, такі похідні можуть виступати інгібіторами ензимів. 
Тому методи синтезу сполук з групою CF2 є надзвичайно важливим та актуальним завданням сьогодення. До того ж карбоксилатний фрагмент, що знаходиться з групою CF2, відкриває ширший спектр хімічних перетворень, зокрема можливість утворення амідного зв’язку – найбільш застосованого способу сполучення фрагментів у медичній хімії. 
Ми розглянули утворення нового C–C зв’язку у реакції етилбромодифлуор​о​ацетату з алкенілборонатами за допомогою міді (Схема 1). Цікаво те, що внаслідок реакції утворюється продукт заміщення пінаколату біля подвійного зв'язку, а не приєднання, що є більш характерним. Перед нами стояла задача дослідження толерантності щодо функціональних груп. У ході дослідження із відповідних вінілпінаколатів були успішно синтезовані β-заміщені карбоксилати з групою CF2, серед яких були похідні з додатковою карбоксильною функцією, а також із захищеною аміногрупою, зокрема і в складі циклу (проте провести таке перетворення для субстрату з аліфатичною третинною аміногрупою не вдалося). Реакція була успішно виконана на ароматичних та гетероароматичних субстратах. На жаль, поки не вдалося отримати продукти з α-заміщеним та незаміщеним вінільним боронатом, що вказує на певні обмеження реакції. 
До того ж реакція була проведена в мультиграмових кількостях. На одному з продуктів реакції було проведено ряд класичних перетворень, що продемонструвало перспективи застосування таких речовин в органічній хімії. Зокрема було успішно проведено реакціїї гідролізу, відновлення, амідування карбоксильної функції. Олефіновий фрагмент також може бути модифікований, для прикладу він був перетворений на епоксид.
Отже, був відкритий новий шлях до карбоксидифлуорометилювання алкенілборонатів, досліджено сферу застосування та обмеження цієї реакції, а також синтетичний потенціал отриманих таким чином функціоналізованих похідних.
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