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Функціоналізовані азагетероцикли відомі як перспективні будівельні блоки у дизайні органічних молекул, а також широким спектром біологічної активності, зокрема мають регуляторний вплив на клітинні біохімічні процеси [1, 2].
Гетарилацетонітрили 1, внаслідок наявності активованого метиленового фрагмента є зручними стартовими об’єктами для регіоселективної електрофільної модифікації з утворенням α,ℽ,ω-галогенацилпохідних 2. Наявність атома галогену в ацильному залишку, в залежності від положення, дозволяє отримувати пірольні або фуранові похідні [3].
Галогенацилпохідних 2 в основних умовах можуть зазнавати внутрішньомолекулярної нуклеофільної атаки, результатом якої є формування відповідних циклічних енолонітрилів 2-гетарил-2-тетрагідрофуран(піран)-2-іліденацетонітрилів 3, які можуть бути трансформовані у тіоаналоги 4. Акрилонітрильні похідні 3 та 4 є активними акцепторами Міхаеля, що було використано для розробки та модифікації підходів для створення функціоналізованих азагетероциклів 5, 6 під дією моно- і N,N- та N,O-бінуклеофілів. Досліджено селективність дії окисників на тетрагідротіофен-2-іліденацетонітрили 4 (Схема 1). 
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Схема 1.
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