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Введення флуоровмісних замісників в органічні молекули є добре відомим інструментом, що використовується у процесі розробки лікарських засобів, ефективність якого можна проілюструвати численними комерційно успішними флуоровмісними лікарськими засобами. 

Циклічні системи є основними структурними мотивами, що поширені в широкому спектрі біологічно активних сполук. Розуміння впливу конфігурації даних систем на властивості ліків є невід'ємним для раціонального дизайну сполук – потенційних лікарських засобів у фармацевтичних дослідженнях та розробках.
Відомо, що введення гем-дифлуорциклоалкільної групи (однієї із основних представників флуоровмісних груп) суттєво впливає на фізико-хімічні та фармакологічні властивості лікарських засобів, шляхом змін заселеностей конформерів, модуляції кислотно-основних властивостей та ліпофільності досліджуваної молекули.

Нами було синтезовано бібліотеку сполук, що містить О-вмісні насичені гетероцикли задля порівняння фізико-хімічних властивостей молекул до та після введення гем-дифторованих фрагментів. Після ряду вимірювань було отримано графік залежності зміни pKa (Рис.1), з якого можна зробити висновок що введення гем-дифторованих фрагментів підвищує здатність дисоціювати у водному розчині. Поруч із цим, спостережене підвищення ліпофільності сприяє пасивному проникненню через біологічні мембрани, підвищуючи оральну біодоступність та розподіл препаратів у тканинах.
Фторування відкриває унікальні можливості для модуляції фізико-хімічних характеристик циклічних структур, тим самим впливаючи на їх взаємодію з біологічними мішенями та на фармакологічну поведінку. Використовуючи унікальні властивості атомів Флуору, медичні хіміки можуть адаптувати циклічні структури відповідно до потреб розробки сучасних ліків, покращуючи терапевтичні властивості і таким чином – розширюючи можливості лікування.
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Рис.1 Вплив гем-дифторування на здатність дисоціювати у водному розчині.
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