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Стрімкий технологічний прогрес, пов’язаний із розвитком нафтогазової промисловості, зумовлює істотний вплив на навколишнє середовище. Нафта та продукти її переробки є одними з найпоширеніших забруднювачів ґрунтів. 
В умовах активних бойових дій, особливо після повномасштабного вторгнення РФ в Україну у 2022 році, проблема забруднення ґрунтів нафтопродуктами різко загострилася через масові руйнування паливної інфраструктури. Це призводить до деградації ґрунтів, зниження родючості та токсичного впливу на екосистеми[1]. Для оцінки масштабів забруднення необхідні чутливі та надійні методи визначення легких фракцій нафтопродуктів у ґрунтах.
Метод газової хроматографії з полуменево-іонізаційним детектором (ГХ-ПІД) є одним із найпоширеніших і чутливих способів аналізу нафтопродуктів у ґрунтах. Метод дозволяє визначити не лише загальний рівень забруднення, а й точний склад нафтопродуктів, що потрапили в ґрунт, таких як газ, бензин, дизель, мазут та інші фракції. Це дає змогу встановити, який саме вид палива чи нафтопродукту був розлитий, що є важливим для визначення джерела забруднення, чи то витоки з нафтопроводів, аварії на паливних складах чи військові дії.
Метою роботи є визначення гептану, декану, тридекану, октадекану та ортоксилену у ґрунтах за допомогою ГХ-ПІД. Використання цих сполук як маркерів забруднень дозволяє визначати тип нафтопродукту, що спричинив забруднення ґрунту, та оцінити орієнтовний рівень забруднення.
Визначення проводили на газовому хроматографі Agilent 6890 за наступних умов: капілярна колонка HP-5 (30 м × 0,32 мм × 0,25 мкм); температурна програма 40°C (2 хв), далі 10°C/хв до 300°C (витримка 10 хв); режим без ділення потоку, температура інжектора – 300°C; температура детектора – 250°C. Перед аналізом зразки ґрунту висушували за кімнатної температури, подрібнювали та просіювали через сито з розміром отворів 2 мм. Екстракцію проводили органічним розчинником шляхом струшування на шейкері. Для кількісного визначення будували калібрувальні криві за стандартними розчинами гептану, декану, тридекану, октадекану та ортоксилену, застосовуючи метод зовнішнього стандарту. У ході дослідження були розраховані межа виявлення  та межа кількісного визначення для кожної з визначуваних сполук.
Методику застосовано до зразків ґрунту, відібраних біля автозаправної станції та на території кладовища згорілих автомобілів у м. Ірпінь. 
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