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Технологічні аспекти виготовлення харчових продуктів практично постійно пов’язані з використанням цілої низки харчових барвників для забезпечення прийнятних органолептичних характеристик кінцевого продукту. В переважній більшості випадків для цього використовуються синтетичні барвники, які характеризуються набагато більшою стабільністю до окислення, насиченістю кольорів та низькою вартістю порівняно з природними сполуками. Однак, багато використовуваних на практиці синтетичних барвників володіють токсичними, а деякі, і канцерогенними, властивостями, що обумовлює необхідність суворого контролю їх вмісту у харчових продуктах та продовольчій сировині. Для визначення гідрофобних та гідрофільних харчових барвників використовуються спектрофотометричні та хроматографічні методи після попереднього виділення або концентрування аналіту з харчової матриці. В свою чергу, вилучення барвників, як правило, реалізується за допомогою рідин-рідинної екстракції органічними розчинниками та твердофазної екстракції різноманітними сорбентами. Обидва підходи характеризуються комплексом іманентних переваг та недоліків, тому пошук альтернативних шляхів пробопідготовки харчових продуктів при визначенні вмісту барвників є актуальним завданням аналітичної хімії.

Міцелярна екстракція фазами неіонних поверхнево-активних речовин (НПАР) розглядається як зручна та екобезпечна альтернатива класичній екстракції. Основною перевагою міцелярно-екстракційного вилучення є здатність фази неіонної ПАР Triton X-100 екстрагувати гідрофобні та гідрофільні сполуки. Тому метою роботи було дослідити міцелярну екстракцію низки гідрофобних (судан I, судан II, судан III та судан IV) та гідрофільних (тартразин, жовтий захід, азорубін, алюр червоний) харчових диазобарників для пробопідготовки перед інструментальним визначенням.
У роботі встановлено, що гідрофобні барвники судан I, судан II, судан III та судан IV практично повністю екстрагуються в міцелярну фазу. Так, ці барвники характеризуються значеннями індексу гідрофобності log P (коефіцієнт розподілу вода-октанол) в діапазоні 5,51-6,66. Висока гідрофобність таких барвників у поєднанні з домінуванням їх у міцелярному розчині електронейтральних молекулярних форм забезпечує практично повне вилучення таких барвників у міцелярну форму. Це створює гарні передумови для розробки методики їх міцелярно-екстракційного вилучення, та, за необхідності, подальшого концентрування перед інструментальним визначенням.
Дещо інша ситуація спостерігається при міцелярній екстракції гідрофільних азобарвників. Так, ступені вилучення тартразину, жовтого заходу, азорубіну, алюру червоного (log P -1,572; -0,244; -0,001; -1,283) у міцелярну фазу Triton X-100 становлять (3-30 %. Справа в тому, що в умовах експерименту такі барвники знаходяться у вигляді двох- або трьохзарядних аніонів (дисоційовані по сульфогрупах) і такі гідрофільні форми незначно екстрагуються в міцелярну фазу НПАР. Логічно, що краща міцелярна екстракція таких барвників буде пов’язана з гідрофобізацією їх аналітичних форм. У зв’язку з цим у роботі було досліджено вплив природи електролітів, четвертинних амонієвих солей та довголанцюгових катіонних ПАР (КПАР) на міцелярну екстракцію таких барвників. Встановлено, що уведення КПАР призводить до п’ятикратного збільшення ступеня вилучення гідрофільних азобарників у міцелярну фазу неіонної ПАР за рахунок формування гідрофобних аналітичних форм іонних асоціатів барвник-КПАР, що може бути використане для розробки методик вилучення та концентрування барвників.
