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Флуоресцентні зонди на основі карбонових наночастинок знаходять широке застосування в різноманітних напрямах науки, зокрема в аналітичній хімії [1]. Серед ключових переваг використання таких зондів, особливо в біохімічних дослідженнях, – можливість оцінювати локальну концентрацію аналіту та біосумісність.
Метою даної роботи було дослідити спектроскопічні властивості нових карбонових наночастинок на основі діамінонафталіну для їхнього подальшого застосування як люмінесцентних рН-метричних зондів.
Гідротермальний синтез карбонових наночастинок проводили з сахарози, лимонної кислоти та діамінонафталіну. Отримані частинки добре розчинні у воді, етиловому спирті, диметилсульфоксиді, стабільні в розчині у концентраціях до 10 %.
Вивчено люмінесцентні властивості отриманих частинок у буферних розчинах залежно від концентрації частинок та від кислотності середовища. Встановлено гасіння люмінесценції в кислому середовищі, зміна сигналу є оборотною, що свідчить про їх належність до «ON-OFF» зондів.
Метод молекулярної абсорбційної спектроскопії застосовано для визначення стабільності даних частинок, у середовищах, близьких до біологічних буферів. 
Обрані частинки не проявили цитотоксичності за результатами тестів з біосередовищами. 
Попередні випробовування показали перспективи застосування цих частинок в анаеробних бактеріальних культурах для контролю росту і розмноження мікроорганізмів.
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