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Аденозин-5'-трифосфат (АТФ) виконує ключову роль у регуляції численних біохімічних процесів живих організмів, таких як метаболізм, енергозабезпечення клітинних структур, біосинтез нуклеїнових кислот тощо. Зміни концентрації АТФ достовірно корелюють із розвитком низки патологічних станів, серед яких ішемія, гіпоглікемія, нейродегенеративні захворювання, зокрема хвороба Паркінсона, та серцево-судинні порушення. Крім того, молекула АТФ розглядається як перспективний маркер мікробіологічного забруднення природних та техногенних об'єктів, зокрема водних середовищ і поверхонь у закладах охорони здоров'я. У зв'язку з цим актуальним завданням залишається вибіркове визначення мікроконцентрацій АТФ у біологічних зразках та об'єктах довкілля. Серед відомих методів аналізу нуклеозидфосфатів флуоресцентна спектроскопія вирізняється високою чутливістю і вибірковістю, а також придатна для моніторингу біохімічних процесів у режимі реального часу. З огляду на це, для детектування нуклеотидів як in vitro, так і in vivo запропоновано низку флуоресцентних зондів, зокрема на основі похідних 3-гідроксифлавонів, які характеризуються відносно простою будовою, низькою токсичністю, високими квантовими виходами і молярними коефіцієнтами поглинання. Важливе завдання сьогодення – пошук і дослідження властивостей таких оптичних зондів, будова яких забезпечувала б високу вибірковість взаємодії з АТФ, чутливість, що відповідає вмісту нуклеотиду у досліджуваній пробі, та біосумісність.
Мета роботи полягала у дослідженні сенсорних властивостей щодо АТФ похідної 3-гідроксифлавону, що містить у бічному ароматичному ядрі дві диметиламінометильні групи – 3-гідрокси-2-{3,5-біс-[2-диметиламінометил]-4-гідроксифеніл}-4H-хромен-4-ону (FAM345).

Встановлено, що взаємодія FAM345 з АТФ супроводжується значним зростанням інтенсивності флуоресценції. Досліджено кінетику взаємодії, методами ізомолярних серій і Бенесі–Гільдебранда встановлено склад асоціату, що утворюється, та його стійкість (умовна константа стійкості становить 5,8·10³ л/моль). Вивчено вплив рН на утворення асоціату FAM345–АТФ. Максимальна інтенсивність флуоресценції досягається за pH 6,7–7,2, що вказує на можливість реалізації електростатичного механізму взаємодії зонду з АТФ. На підставі отриманих експериментальних результатів та квантово-хімічних розрахунків запропоновано можливу модель структури асоціату FAM345–АТФ, яка окрім електростатичної складової при його утворенні враховує також механізм стекінгу між планарними частинами обох молекул. Для оцінки вибірковості флуоресцентного зонду щодо АТФ досліджено вплив інших нуклеозидфосфатів (аденозин-5'-монофосфату, аденозин-5'-дифосфату, цитидин-5'-трифосфату, гуанозин-5'-трифосфату, уридин-5'-трифосфату) на його сенсорні властивості. З метою застосування зонду для визначення АТФ у фармпрепаратах досліджено вплив нікотинамідаденіндинуклеотиду, гістидину, бензоату натрію, гідрофосфату натрію, сульфату магнію, хлоридів натрію і калію на флуоресцентні характеристики FAM345 і його асоціату з АТФ. Флуоресцентний зонд використано для визначення вмісту АТФ у лікарському засобі «Кокарніт» (Е.І.П.І.Ко, Єгипет). Продемонстровано задовільні показники прецизійності результатів аналізу та відсутність систематичної похибки.

Таким чином, отримані результати вказують на перспективність використання біс-(диметиламінометил)флавону як флуоресцентного зонду для вибіркового визначення АТФ. 
