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У сучасній біомедичній та аналітичній хімії високий інтерес привертають флуоресцентні зонди, зокрема на основі гетероциклічних органічних молекул. Такий тип зондів демонструє сприятливі фотофізичні властивості — високу квантову ефективність, стійкість до фотодеструкції, можливість модифікування структури для цілеспрямованого зв’язування з біомолекулами, також високу чутливість, біосумісність та здатність до неінвазійного спостереження за біологічними процесами в реальному часі. Відомі похідні бензотіазолу, що дають можливість реєструвати рН-залежні зміни всередині клітин, що є надважливим для вивчення метаболічних процесів і стану клітинного середовища. З використанням часороздільної спектроскопії можливо досліджувати флуоресцентні властивості, зміни електронної структури молекул до і після протонування, що дозволяє детально вивчити принцип дії зонду.
В даній роботі було обрано для дослідження аміноалкільні трициклічні ціанопіридини: морфолінові, піролідинові і амінофенільні. Основним завданням стало вивчення спектральних характеристик, часів життя флуоресценції обраних сполук та їхні форми за різних рН, а також цитотоксичність. 

Мета роботи - дослідження методами люмінесценції та часороздільної спектроскопії (TRFS) властивостей сполук і перспективи у використанні як зондів для біодосліджень.

Методом часороздільної спектроскопії були вивчені протоновані, дипротоновані, молекулярні форми сполук у водних розчинах різної кислотності. Результати TRFS корелюються з попередньо отриманими даними: частинки з вищим квантовим виходом демонструють більший час життя. Морфолінова похідна – виявилася нестійкою у ДМСО і демонструє низькі часи життя. Амінофенільна похідна має суттєве підвищення інтенсивності випромінення і часів життя при низьких рН. Піролідинова похідна характеризується високим часом життя (5.3 нс) за нейтрального рН, стабільністю в різних органічних розчинниках і не виявляє цитотоксичності до клітин, що робить цю сполуку перспективним флюоресцентним зондом для біомедичних досліджень.

