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Ацетон є найпростішим і поширеним кетоном, який використовують в якості органічного розчинника в різних хімічних синтезах, при виробництві фармацевтичних засобів, полімерних матеріалів, косметичних продуктів. Також ацетон є біомаркером при діабеті, його наявність в організмі вказує на порушення біохімічного процесу перетворення вуглеводів на енергію [1].
Оскільки ацетон є токсичною речовиною і його потрапляння в людський організм призводить до негативних наслідків, таких як головний біль, втома і навіть наркотичний стан, викликає порушення нервової системи, необхідно проводити моніторинг довкілля і продукції, що може містити ацетон. 

Вміст ацетону в організмі здорової людини має бути низьким. Наприклад, в плазмі крові норма 0,02-0,1 ммоль/л, при вмісті 1 ммоль/л і більше ацетону відбуваються певні порушення в біохімічних перетвореннях в організмі. Для контролю концентрації ацетону необхідно використовувати високоефективні методи пробопідготовки та  високочутливі і селективні інструментальні методи, такі як спектрофотометрія, спектрофлуориметрія, газова хроматографія з ПІД та мас-детекторами. Незважаючи на велику кількість відомих в літературі методів визначення ацетону, залишається актуальним пошук більш простих, недорогих, швидких і доступних методів пробопідготовки і визначення ацетону в реальних зразках з низьким його вмістом – на рівні декількох мг/л і навіть мкг/л [2].
Нами синтезовано нове сорбційне полідиметилсилоксанове (ПДМС) покриття, модифіковане одночасно поліетиленгілколем, титан ізопропоксидом і біс-(триметоксисилілпропіл)-аміном. ІЧ-спектри синтезованого ПДМС покриття містять піки,  що є характеристичними для валентних і деформаційних коливань функціональних груп ПДМС: гостра смуга при 2960 см-1, що відповідає коливанням С–Н (валентне асиметричне) груп Si–CH3, смуга при 1258 см-1 -  деформаційні коливання Н–С–Н Si–CH3 груп), інтенсивна смуга близько 1010 см-1 з плечем близько 1080 см-1, зумовлена асиметричними валентними коливаннями Si–O–Si та Si–O–R.

Синтезоване покриття нанесено методом діп-коатингу на магнітні якорки, висушено і прожарено при 250 (С. Отримане покриття на магнітних мішалках використано для дослідження сорбції ацетону у формі похідного з О-пентафлуоробензилгідроксиламіном з водних розчинів. В роботі оптимізовано наступні параметри:  час сорбції – 40 хв, швидкість обертання магнітної мішалки – 1000 об/хв, рН 4,0, об’єм водного розчину 10 мл. Десорбцію аналіту проводили ацетонітрилом. Сорбцію ацетону поєднано з ГХ/ПІД визначенням. Лінійний діапазон визначуваних концентрацій ацетону становить 0,09 – 1,0 мкмоль/мл. Межа виявлення за 3s-критерієм дорівнює  0,03 мкмоль/мл.
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