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Лігнін – другий за поширеністю біополімер на Землі, що міститься у клітинних стінках вищих рослин. Його великі об’єми накопичуються як побічний продукт деревообробної й целюлозно-паперової промисловості. Наразі здебільшого його утилізація в промислових масштабах обмежується лише спалюванням для отримання електрики [1]. Завдяки унікальній структурі молекули, лігнін має високий потенціал для виготовлення набагато більш вартісних продуктів. Зокрема, розвинена структура коньюгованих π-звязків й функціональних груп сприяє інтенсивному поглинанню лігніном електромагнітного випромінення в УФ й Вид області спектру. Ці властивості широко використовуються для виготовлення сонцезахисних полімерних плівок й покриттів, а також в косметичній індустрії. Ефективність лігніну як сонцезахисного фільтру істотно залежить від його ботанічного походження, способу вилучення з біомаси й форми існування [2]. У даній роботі було досліджено ефективність, як УФ-фільтру, лігніну, вилученого з технологічного розчину на стадії окиснення крафт-процесу виготовлення лігніну (далі – OxL) й отриманих з нього наночасточок, для виготовлення сонцезахисного крему.
В ході роботи методом заміни розчинника було синтезовано наночастинки OxL (OxLNP), розмір та заряд поверхні яких встановлювали методом Dуnamic light scattering (DLS). Також приготовано низку зразків крему з різним вмістом  OxL й OxLNPs. Спектрофотометричним методом було показано поглинання крему в UVB та UVA діапазоні збільшується із збільшенням вмісту лігніну. Також показано, що захисні властивості OxLNP вище ніж вихідного OxL. Так, однаковий ефект поглинання за λ=254 нм спостерігається для крему із вмістом 0,2 мл 2,2 мг/мл OxL й 0,2 мл 0,6 мг/мл OxLNP. Також було встановлено, що сонцезахисні властивості OxLNPs поліпшуються із зменшенням розміру наночасточок. Зокрема, за вмісту OxLNP в кремі 0,1 мг/г поглинання за λ=254 нм спостерігається однакова оптична густина. Застосування OxLNPs в якості УФ-фільтру для сонцезахисних кремів також покращує естетичні властивості косметичної продукції, що підтверджено розрахунком кольорометричних характеристик: при вмісті 0,05 мг/г добавки лігніну зменшується жовтизна й збільшується світлота кремів при переході від OxL до OxLNP (254 нм). Ефективність сонцезахищення було оцінено шляхом розрахунку Sun Protection Factor (SPF). Для  найкращих зразків  SPF становив 3 та 5 на 1 грам крему.
Виявлені ефекти можуть бути пояснені зміною структури молекули лігніну внаслідок утворення наночастинок. Зокрема виявлено тенденцію до збільшення показників рКа кислотних груп лігніну при утворенні наночасток – 10,4 для OxL, 11,9 й 12,2 для OxLNP розміру 500 й 100 нм відповідно. 
Отримані результати свідчать про перспективність використання наночастинок оксилігніну як ефективного, екологічно безпечного УФ-фільтру в сонцезахисних косметичних засобах та відкривають нові можливості для переробки технічного лігніну у продукти з високою доданою вартістю. 
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