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Визначення білків за допомогою Coomassie Brilliant Blue G-250 (СВВ) є одним із широко використовуваних методів у аналітичній хімії, біохімії та медицині завдяки високій чутливості та простоті. Зазвичай, визначення білків проводиться спектрофотометричними, електрофоретичними, імунологічними та тест-методами. У даній роботі розглянуто інший підхід – кольорометричне визначення з використанням смартфону як аналітичного обладнання.
Тому метою роботи було розробити оптимальні умови визначення білків, зокрема альбумінів, використовуючи модифіковану неіонною ПАР систему СВВ-EtOH-Тriton X‑100. 
У роботі дослідили спектрофотометричні характеристики розчинів Coomassie Brilliant Blue G-250 в присутності КПАР та КПАР-НПАР. Як катіонні ПАР використовували хлориди алкілпіридинію з довжиною вуглеводневого радикалу від 10 до 18, як НПАР – ТХ-100. Додавання НПАР зменшує інтенсивність сигналу в усьому дослідженому діапазону довжин хвиль поглинання та батохромно зсуває максимум поглинання з 630 до 660 нм для розчину без КПАР. Збільшення гідрофобності КПАР призводило до помутніння розчинів при концентраціях на рівні близько критичної концентрації міцелоутворення. 
Використали добавку спирту [1] та експериментально довели, що вміст спирту 5 % покращує метрологічні характеристики початкового інтервалу концентрацій та загалом стабілізують систему. Визначили оптимальну концентрацію неіонної ПАР, яка в свою чергу стабілізує кольорометричний сигнал розчинів хімічно, а не фізично, як спирт.
Дослідили вплив освітлення на системи СВВ-EtOH-TX-100 та СВВ-EtOH-TX-100-БСА. Для дослідження використали по одному розчину з кожної системи, концентрація БСА 6 мг/л, відповідно. Оптимальним виявилось освітлення в діапазоні 900-1100 Lux.

Також порівняли метрологічні характеристики градуювального графіка визначення БСА у розчині CBB-БСА-EtOH-ТХ-100 в різних координатах. Оптимальними координатами для представлення результатів градуювальних залежностей є ln(R) = f(CБСА).
Оптимізовані умови використали для визначення білку в сечі та сироватці молока. Матриці обох зразків є достатньо складними, однак це не завадило зробити визначення. Правильність визначення білку в сечі перевірено арбітражним методом за результатами незалежної лабораторії. Розроблені умови також застосували для визначення вмісту білка в сироватці молока. При даному визначенні виникли труднощі у пробопідготовці зразка та висока каламутність розчинів.
Таким чином, встановлено оптимальні умови освітлення для реєстрації кольорометричного сигналу фотокамерою смартфону у фотобоксі. Запропоновано умови визначення білку методом смарт-кольорометрії з НПАР модифікованою реагентною системою СВВ-EtOH. Розроблені методики характеризується прийнятними метрологічними характеристиками.
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