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У наш час дуже важливо контролювати рівень якості як питної води, так і стічних та природних поверхневих вод, адже це є невід’ємною частиною нашого життя. Надмірні чи навпаки занизькі показники різних мікрокомпонентів у воді можуть негативно вплинути на екологію, сільськогосподарську діяльність та в цілому на стан здоров’я людей. Саме вміст нітритів є показником ефективності біологічного очищення. Вони являються основним джерелом забруднення річок, озер та інших водойм, яке виникає внаслідок використання харчових добавок, хімічних азотних добрив та атмосферного осадження сполук азоту. Таким чином, надлишок нітрит іонів - це серйозна проблема для безпеки водних екосистем, і надзвичайно важливо проводити моніторинг концентрацій та підтримувати сталий вміст нітритів у природних водах. Для визначення нітритів користуються такими методами як іонна хроматографія, газова хромато-мас-спектроскопія, високоефективна рідинна хроматографія, а основний спектрофотометрія.
Альтернативним методом аналізу, що інтенсивно розвивається на сьогодні є метод цифрової колориметрії, котрий грунтується на реєстрації RGB-сигналів за допомогою смартфона, який відіграє роль детектора. На відміну від методів запропонованих вище, які вимагають дороговартісного обладнання та велику кількість часу, колориметрія має значно більше переваг: простота у використанні, портативність, швидкість проведення аналізу, низька вартість, економічність, доступність та можливість визначення вмісту аналіту на місці пробовідбору. 
Метою роботи було створити пристрій для смарт-колориметричного визначення нітритів на березі водойми та дослідити оптимальні умови його використання.
В роботі дослідили вплив таких параметрів як тип освітлення (зверху, знизу та кругове) та інтенсивність освітлення на систему визначення нітритів з реактивом Гріса. Показано, що найкраща чутливість була отримана при розташуванні освітлення зверху та при використанні кругового освітлення відносно кювети з розчином. Оскільки ідеєю даної роботи була мініатюризація приладу для його ефективного використання у польових умовах, то застосування кругового освітлення забезпечує вирішення цього завдання. Аналізом впливу  інтенсивності освітлення на метрологічні характеристики градуювальної залежності визначення нітритів з реактивом Гріса було показано, що метрологічні характеристики покращуються при збільшенні інтенсивності освітлення. Також дослідили вплив розташування та кількість освітлювачів на параметри визначення нітритів. Показано, що хороша чутливість досягається з одночасним використанням двох діодних освітлювачів розташованих зверху та посередині фотометричної кювети, а найкращі метрологічні показники забезпечує кільцева діодна стрічка розміщена посередині кювети з інтенсивністю 13300 Lux. Також прослідкували вплив кольору стінок фотобоксу на результати аналізу визначення нітритів. Встановлено, що використання білого кольору боксу збільшує чутливість аналізу. Отримані у роботі дані дозволили створити робочий прототип мініатюрного фотобоксу для визначення вмісту нітритів. Правильність запропонованих умов визначення нітритів була перевірена в лабораторії методом «введено-знайдено». Також проведено апробацію визначення нітритів на березі водойми, результати аналізу було підтверджено арбітражним методом.
