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Люмінол (5-аміно-2,3-дигідро-1,4-фталазиндіон) (рис.1а) відомий хемілюмінесцентний реагент, який застосовується для визначення мікрокількостей іонів-окисників, ряду металів та органічних сполук, а також активного кисню. Оскільки люмінол проявляє хемілюмінесценцію з блакитним світінням при змішуванні з іонами-окисниками, зокрема H2O2 або O2, і каталізаторами, такими як іони заліза в гемоглобіні, він широко застосовується при імунологічному аналізі, судово-медичній експертизі та для візуалізації біохімічних процесів у клітині. Однак нестабільність хемілюмінесценції люмінолу залежно від умов проведення реакції обумовлює потребу в синтезі і дослідженнях різноманітних аналогів цієї молекули з більш оптимізованими характеристиками хемілюмінесценсії, флюоресценції тощо. 
В роботі було синтезовано ряд фталазинонів з різними замісниками, які за своєю структурою є аналогами люмінолу (рис.1б). Підібрано та реалізовано умови синтезу та очищення проміжних і кінцевих сполук, враховуючи відмінності у фізичних властивостях, які напряму залежать від особливостей замісників. 
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	Рис.1 Структурна формула люмінолу (а), та фталазинону (б), де R – це різні замісники


Синтезовані фталазинони можуть бути перспективними аналітичними реагентами, оскільки мають у своїй структурі зв’язки, які могли б бути задіяні в реакції хемілюмінесценсії, а також достатню систему спряження подвійних зв’язків, що може свідчити про здатність до флюоресценції. Тому в роботі було досліджено спектроскопічні характеристики синтезованих сполук, а саме зареєстровані спектри та розраховано молярні коефіцієнти поглинання. Перевірено флюоресцентні властивості сполук, встановлені довжини хвиль емісії та збудження, досліджено вплив кислотності середовища на інтенсивність випромінювання. Також розраховано Стоксів зсув для смуг флюоресценції, а для сполук, які проявляють найбільш інтенсивну флюоресценцію було визначено квантовий вихід.
_1807533353.cdx

_1807533354.cdx

