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Для визначення мікрокількостей компоненту в пробі часто в практиці аналізу використовують процедуру попереднього концентрування. Основними способами підвищення вмісту аналіту в пробі є сорбція та екстракція. Одним з перспективних способів проведення екстракційного концентрування є міцелярна екстракція фазами неіонних поверхнево-активних речовин. Перспективність її використання зумовлена можливістю вилучати заряджені та незаряджені форми субстратів, високі коефіцієнти концентрування в поєднанні з невеликими об’ємами проби, простотою виконання, ефективністю та екологічністю, оскільки не потребує токсичних реагентів. Також, даний метод концентрування є легко сумісним з багатьма аналітичними методами. 
Одним з методів аналізу, що інтенсивно розвивається на сьогодні є смарт-колориметричний метод, котрий заснований на детектуванні інтенсивності кольору забарвлених сполук. Він успішно використовується як для аналізу твердих зразків, так і для розчинів. Даний метод є альтернативою спектрофотометричному лабораторному обладнанню на стандартний телефон з камерою, що не тільки зменшує вартість аналізу, а й дозволяє проводити детектування за межами лабораторії. Поєднання смарт-колориметрії та міцелярно-екстракційного концентрування фазами НПАР може дозволити знизити межу визначення аналітів та підвищити чутливість їх визначення.
Метою роботи було дослідити можливість застосування міцелярних фаз в смарт-колориметричному аналізі. Під час роботи було оцінено основні фактори впливу на RGB- сигнал, а саме спосіб та інтенсивність освітлення. Показано, що при способі освітлення забарвлених міцелярних концентратів «знизу» лінійність градуювальних залежностей та чутливість зростають при збільшенні інтенсивності джерела освітлення. Такий підхід в освітленні може забезпечити мініатюризацію обладнання. Разом з цим, градуювальні залежності отримані при освітленні міцелярних фаз «зверху» характеризуються вищою чутливістю в порівнянні з освітленням «знизу». 
У роботі на прикладі барвника Кумасі діамантового блакитного було встановлено оптимальні умови для проведення смарт-колориметрії міцелярних фаз. Так, аналізом концентраційних залежностей Кумасі діамантового блакитного було показано, що  мінімальна концентрація аналіту, котра надійно детектується колориметрично у міцелярному концентраті є 10-6 моль/л. Отримані у роботі дані показали, що смарт-колориметричний аналіз з попереднім міцелярним екстрагуванням є перспективним методом аналізу та забезпечує високу ефективність та чутливість визначення аналітів.
З урахуванням отриманих даних у роботі було розроблено методику смарт-колориметричного визначення цетилпіридинійхлориду з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням за допомогою комплексу Мо-БПЧ у фазу неіонної ПАР TritonX-100.
