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Останнім часом технології поглибленого окиснення, що грунтуються на активації пероксиду водню активно досліджуються  завдяки високій окиснювальній здатності. Саме такі методи можуть ефективно розкладати токсичні забруднювачі, зокрема органічні та біологічні. Простота експлуатації та ефективність процесу є основними перевагами при очищенні води.  Оксиди кобальту, зокрема CoFe2O4 являються високоефективними та стабільними матеріалами для активації Н2О2 в процесах Фентона [1]. Каталітична продуктивність CoFe2O4 може бути додатково покращена, оскільки генерація більшої кількості активних форм кисню сприятиме повноцінній деградації забруднюючих речовин. Саме допування металами може підвищити каталітичну дію каталізаторів [2]. Крім того, допування металами також є дешевим і простим методом підвищення ефективності каталізаторів без використання дорогих носіїв, попередньої обробки та складної підготовки. Cu як бюджетний перехідний метал в складі фериту може ефективно сприяти розкладу Н2О2 для виробництва вільних радикалів [3]. Тому в даній роботі було досліджено Cu-заміщений ферит кобальту як каталізатор в процесах поглибленого окиснення.  

Серію мідь-заміщених кобальтових феритів Co1-xCuxFe2O4 (де х = 0; 0.1; 0.3; 0.5; 0.7; 1.0) було синтезовано методом співосадження. Досліджено структуру, морфологію і каталітичні властивості синтезованих та відпалених при 400 °C зразків за допомогою XRD, FTIR та SEM. Утворення однофазних шпінельних феритів було підтверджено методами XRD та FTIR. Скануюча електронна мікроскопія показала утворення дрібних частинок круглої форми. Co1-xCuxFe2O4 були випробувані як гетерогенні каталізатори розкладу H2O2. Визначено, що відпалені зразки мають нищу каталітичну активність. Досліджено також серію заміщених феритів у процесі деструкції органічного забруднювача 4-нітрофенолу. Визначено, що  із збільшенням відсотку міді в фериті кобальту ефективність руйнування  4-нітрофенолу зростає. Найактивніший зразок невідпалений CuFe2O4 впродовж 3 годин руйнує більше 90 % 4-нітрофенолу. 

Таким чином, Cu-заміщений CоFe2O4 продемонстрував високі каталітичні властивості при деградації органічних забруднень у воді.

Автори висловлюють вдячність науковому керівнику Татарчук Тетяні Романівні за корисні поради під час проведення дослідження, а також проєкту МОН № 0124U000479 «Каталітичний реактор з оптимізованим профілем активності для пероксидно-радикальної дезінфекції води» (Керівник – Шийчук О.В.) в рамках якого була виконана робота.
[1]
Tatarchuk T.T., Shyichuk A.V., Danyliuk N.V., Lapchuk I.V., Husak V.V., Macyk W., Fenton-like water disinfection using fixed-bed reactor filled with a CoFe2O4 catalyst: Mechanisms, the impact of anions, electromagnetic heating, and toxicity evaluation, Sep. Purif. Technol. 348, 2024, 127748. https://doi.org/10.1016/j.seppur.2024.127748.

[2]
Tatarchuk T., Bilovol V., Shyichuk A., Danyliuk I., Sokołowski K., Gajewska M., Mesoporous Co-Mn ferrites as highly radical-forming catalysts for wet peroxide oxidation of 4-nitrophenol, Appl. Surf. Sci. 690, 2025. https://doi.org/10.1016/j.apsusc.2025.162610.

[3]
Y. Mo, X. Zhang, Insights into the mechanism of multiple Cu-doped CoFe2O4 nanocatalyst activated peroxymonosulfate for efficient degradation of Rhodamine B, J. Environ. Sci. (China). 137, 2024, 382–394. https://doi.org/10.1016/j.jes.2022.12.003.



