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[bookmark: _Hlk128240075]Сучасні бойові умови вимагають використання матеріалів, що поєднують високу механічну міцність і ударостійкість із мінімальною вагою. Традиційні бронекерамічні системи такі як карбід кремнію (SiC) і карбід бору (B4C), забезпечують високий рівень захисту, проте мають значні обмеження, зокрема високу собівартість і низьку тріщиностійкість, часто обмежені високою щільністю та складністю виробництва [1-4]. У цьому контексті склокристалічні матеріали на основі літійалюмосилікатів, зокрема ті, що містять високу частку β‑сподумену, які поєднують високу механічну міцність, стійкість до ударів і низьку густину та представляють значний інтерес для розробки індивідуальних та технічних засобів бронезахисту.
Метою дослідження є розробка складів склокристалічних матеріалів із системою R2O–RO–RO2–R2O3–Li2О–CaO–P2O5–SiO2, що забезпечують високий вміст β‑сподумену (до 80% структури), та оптимізацію режимів термообробки для отримання матеріалу з високими механічними показниками та ударостійкістю.
Обрана система компонентів (R2O–RO–RO2–R2O3–Li2О–CaO–P2O5–SiO2), дозволяє сформувати захисну склокристалічну матрицю, а основні оксиди Li2О, Al2O3, SiO2) забезпечують базову кристалічну фазу – β‑сподумен, що відповідає за підвищену міцність і стабільність.
Було проведено як одностадійну, так і двостадійну термообробку. Двостадійний режим (нуклеація при нижчих температурах та ріст кристалів при вищих) сприяє утворенню тонкодисперсної, рівномірно розподіленої кристалічної структури, що знижує внутрішні напруги.
Отримані матеріали мають низьку густину (близько 2410 кг/м3), високу твердість 
(HV ≈ 8,5–9,0 ГПа) і підвищений коефіцієнт тріщиностійкості (K₁C ≈ 8,1 МПа·м0,5).
Ці властивості дозволяють ефективно розсіювати енергію удару, що є критично важливим для застосувань у бронезахисті.
Розроблені літійалюмосилікатні склокристалічні матеріали з високим вмістом 
β-сподумену, оптимізовані контрольованою термообробкою, поєднують високу механічну міцність, ударостійкість і знижену вагу. 
Завдяки цим властивостям вони мають значні переваги перед традиційною бронекерамікою та перспективні для використання в індивідуальних засобах захисту (бронежилети, шоломи) і бронетехніці.
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