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Фармацевтична галузь стрімко розвивається, і однією з основних проблем є пошук нових лікарських засобів або удосконалення вже існуючих. Розробка нових потенційних «хітів» потребує значних фінансових витрат, що, в свою чергу, знижує доступність цих продуктів для споживачів. Тому актуальним є спрощення процесу створення лікарських засобів та зменшення витрат на їх виробництво.
	Метою нашої роботи є дослідження потенційних аналогів селективних інгібіторів тромбіну, розробка оптимальних методик синтезу цих сполук та їх модифікація доступними шляхами. Сполука 1 була обрана як одна з референтних через її високу ефективність у тестах на інгібування тромбіну [1]. 
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Ключовим аспектом нашої роботи була заміна піразольного фрагменту в базовій структурі 1 оксазольним. 
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Схема
Оксазолам притаманна різноманітна активність, зокрема, антагонізм до аденозинового A2A рецептора, інгібування аденозинкінази та взаємодія з іншими біологічними мішенями, що робить їх перспективними для терапії серцево-судинних захворювань, ракових пухлин та нейропсихіатричних розладів. 
З огляду на наші попередні дослідження, для побудови різноманітних 5‑аміно-4‑ціанооксазолів (включно зі сполуками, що містять активні функціональні групи, придатні до подальших модифікацій) надзвичайно широкі можливості відкривають такі речовини як 2‑аміно-3,3‑дихлороакрилонітрил та його N-ацильні похідні [2]. Вони дають змогу з легкістю варіювати як залишок циклічного вторинного аміну, так і замісник біля аміногрупи гетероциклу. Наявність нітрильної групи в продуктах циклізації 2-аміно-3,3‑ди​хлороакрилонітрилів розглядається як додаткова можливість покращення фармако​кінетичних властивостей цільових сполук: це угрупування дозволяє потенційно посилити водневі зв’язки з біомішенями і, водночас, мало впливає на інші геометричні параметри молекули [3].
Для синтезу 2-ациламіно-3,3‑дихлороакрилонітрилів 5 були використані напіваміналі 4, отримані внаслідок взаємодії Вос-захищених циклічних амінокислот (азетидин-3-карбонової, проліну та ізоніпекотинової) зі хлоралем. Обробка субстратів 5 відповідними амінами (аміном з тіофеним залишком, ідентичним структурному фрагменту сполуки 1, а також гліцином, (-аланіном та проліном) дозволила отримати цільові оксазоли 6 (схема).

Таким чином, на основі доступних вихідних речовин за допомогою простих синтетичних процедур з високими виходами та можливістю варіації замісників у широких межах нами було синтезовано оксазольні аналоги інгібіторів тромбіну. Подальша модифікація одержаних оксазолів за функціональними групами дозволить оптимізувати біоактивність у напрямку пошуку найбільш перспективних лікарських препаратів.
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