Синтез сультамів на основі 5,6-дигідро-4H-піроло[1,2-e][1,2,5]ТІАДІАЗОЦИН-1(2H)-он 3,3-діоксидів
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Циклічним сульфонамідам (сультамам) притаманні різноманітні фармакологічні впливи: антибактеріальний, противірусний, протипухлинний, сечогінний, гіпоглікемічний, протиепілептичний, антипсихотичний ефект тощо. Методи синтезу сультамів охоплюють реакції внутрішньомолекулярного нуклеофільного заміщення в ароматичному ядрі, реакції алкілування, реакцію Хека та Міхаеля. Описано синтез семиланкових сультамів із застосуванням конденсації Дікмана для утворення C–C зв’язку із попереднім N-алкілуванням піролу [1].
Ця робота присвячена розробці нових методів синтезу конденсованих восьмиланкових сультамів на основі реакції алкілування з подальшою циклізацією сульфа-Дікмана. Першою стадією є алкілування гетероциклічного субстрату 1a–f із утворенням ациклічних сульфонамідів 2a–f. Друга стадія – циклізація інтермедіатів під дією трет-бутилату калію в цільові сультами 3a–f. 
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Отримані сполуки є цікавими та перспективними об’єктами для досліджень, подальших модифікацій та вивчення їх біологічної активності.
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