Синтез похідних піроло[3,2-d]тіазепін 6,6-діоксидів на основі реакцій сульфа-Дікмана та 
[3+2] циклоприєднання
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Останніми роками дослідження у галузі сультамів набули нового імпульсу завдяки розробці ефективних методів їх синтезу та розширенню застосування в медицині. Серед новітніх прикладів застосування можна відзначити препарат Odevixibat, затверджений у 2024 році для лікування прогресуючого сімейного внутрішньопечінкового холестазу, структура якого містить сульфамідний фрагмент. Усе це свідчить про зростаючу роль сультамів як перспективних фармакофорів у сучасній медицині та хімії.

У роботі досліджувалося отримання конденсованих з піролом семичленних сультамів 7a–f. Нашими колегами вже були отримані аналогічні конденсовані системи[1], проте для отримання пірольних похідних описаний підхід використовувати недоцільно. Було обрано стратегію [3+2] циклоприєднання метил-2-ізоціаноацетату та N-заміщених пропаргіламінів 2, 4. Було розроблено два шляхи отримання синтонів 6a–f. Метод А полягає у більш зручному варіюванні замісника R1. Метод В дозволяє лаконічно варіювати замісник R2 та надає можливість введення у сьоме положення піроло[3,2-d]тіазепін 6,6-діоксиду фрагментів, які проблематично вводити іншими шляхами.
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Отже, нами було отримано серію похідних піроло[3,2-d]тіазепін 6,6-діоксидів, запропоновано два різні синтетичні шляхи з метою зручного варіювання замісників. Показано можливість подальшої модифікації на прикладі сполук 8–11.
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