Синтез та фізико-хімічні властивості 3,3,4,4-тетрафлуороциклопентан-1-карбонової кислоти та її похідних
Сакалюк І.П.,1,2 Хиля О.В.,1 Єгоров П.О.1,2
1 Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

01601, Київ, вул. Володимирська, 64/13; e-mail
2 Enamine Ltd., Ukraine 02094, Kyiv, Winston Churchill str., 78l
Протягом останніх десятиліть фтор став найбільш впливовим галогеном у сфері відкриття лікарських засобів, про що свідчить те, що близько 30% сучасних фармацевтичних препаратів є флуорованими похідними.[1] Особливий інтерес для медичної хімії становить гем-дифлуорометиленове угрупування. З одного боку, CF₂-група може слугувати біоізостером атома кисню в спиртах, ефірах, фосфатах і гетероциклах, з іншого – замінником карбонільної групи.[2] Тому синтез нових поліфлуорованих функціоналізованих циклоалканів є перспективним з точки зору отримання нових лікарських засобів.
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 Перш за все, шляхом трифлатування 2,2,3,3-тетрафлуороциклобутан-1,4-діолу (А) та подальшої його циклізації на диетилмалонат було отримано відповідний диестер (С). Після гідролізу останнього, було проведено декарбоксилювання та отримано цільову монокарбонову кислоту (Е) загальним виходом у 48% за 4 стадії. Далі, було синтезовано ряд похідних 3,3,4,4-тетрафлуороциклопентан-1-карбонової кислоти (F-L). 
Під час вивчення хімічних властивостей прослідковувався сильний вплив тетрафлуороциклопентанового мотиву на реакційну здатність його похідних. Таким чином не вдалося отримати відповідний альдегід через його повну тримеризацію під час реакції. 
Сполуки G та L будуть використані для визначення LogP і дослідження закономірностей впливу кількості атомів Флуору в молекулі на її ліпофільність.
Таким чином за результатами дослідження було проаналізовано та обрано найефективніший шлях синтезу 3,3,4,4-тетрафлуороциклопентан-1-карбонової кислоти та її похідних. Структура всіх описаних у роботі речовин підтверджена методами 1H, 19F, 13C – ЯМР спектроскопії.
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