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Виняткові властивості атома флуору визначають його незамінну роль у медичній хімії. Введення флуору як замісника дозволяє суттєво модифікувати ключові фізико-хімічні параметри молекул, зокрема змінювати кислотність іонізованих груп, регулювати ліпофільність, покращувати метаболічну стабільність, впливати на просторову конфігурацію молекули або створювати радіоактивні зонди для діагностичних застосувань.
Різнопланові властивості флуору стимулюють розвиток нових синтетичних підходів до отримання флуоровмісних замісників, одним із найбільш значущих серед яких є монофлуоралкеновий фрагмент. Поширені методи його синтезу базуються на Н-заміщенні функціональних груп (COOH, BPin, SnBu₃, SiMe₃, P⁺Bu₃, F, Br, SO₂Ph) у відповідних α-заміщених вінілфлуоридах, олефінуванні карбонільних сполук за Віттігом або елімінуванні HX з алкілфлуоридів.

Альтернативний підхід, заснований на введенні атома флуору замість функціональних груп, зокрема похідних боронової кислоти[1], виглядає більш перспективним для застосування в медичній хімії. 
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У даній роботі ми запропонували новий синтетичний шлях до флуоровмісних алкенів, заснований на розширенні застосування реакції флуородеборування на аліфатичні субстрати. Ми вперше продемонстрували ефективність використання синтетично доступних пінаколборонових естерів як універсальних вихідних реагентів для отримання аліфатичних алкенілфторидів. Цей підхід значно розширює можливості функціоналізації біоактивних молекул, оскільки дозволяє здійснювати селективне флуорування у присутності різноманітних чутливих груп.

Таким чином, розроблений метод не лише доповнює існуючі підходи до синтезу флуорованих сполук, а й відкриває нові перспективи для створення лікарських препаратів з покращеними фармакокінетичними властивостями.
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