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Циклічні сульфонаміди (сультами) дістали широке визнання в органічному синтезі, зокрема у галузях створення біологічно активних молекул (антибіотики, протиепілептичні, протипухлинні засоби); як компоненти гербіцидів і фунгіцидів; як каталізатори та ліганди.
Ця робота є логічним продовженням наших попередніх досліджень методів синтезу восьмиланкових сультамів [1]. Було випробувано нові гетероциклічні субстрати та нові циклічні та ациклічні алкілюючі реагенти.
Синтез конденсованих восьмиланкових сультамів проводили у дві стадії, реакцією алкілювання з подальшою циклізацією сульфа-Дікмана. Першою стадією є алкілювання заміщених 1H-пірол-2-карбоксилатів 1a–d з метою одержання ациклічних проміжних сульфонамідів 2a–d. Друга стадія – циклізація інтермедіатів у восьмиланковий сультам 3a–d.
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Будову синтезованих нових сполук було доведено комплексом фізико-хімічних методів: 1Н, 13С ЯМР спектроскопії та методом РСД,
Одержані речовини відкривають широкі перспективи та можливості для подальшої функціоналізації, модифікації, дослідження хімічної та біологічної поведінки похідних.
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