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Це шаблон тез для конференції «Сучасні проблеми хімії». Замініть це текстом статті та збережіть в окремий файл. Тези приймаються лише у форматі .doc (документ Microsoft Word). Тези будуть опубліковані в авторській редакції. 

Обсяг тез – 1-2 сторінки (включаючи схеми, таблиці та графіки). Робочі мови конференції – українська, англійська.
Структурні формули мають бути оформлені в редакторах IsisDraw або ChemDraw (довжина зв’язку 0,6 см; товщина ліній 1 pt; шрифт Arial 10 pt Bold). 
При оформленні рисунків бажано не використовувати занадто тонкі лінії та дрібні написи. Рекомендується використовувати чорно-білу палітру, якість відтворення рисунків кольорової палітри не гарантується.
Література

Список використаних джерел має бути пронумерованим відповідно до порядку їх цитування за текстом у квадратних дужках та оформленим з використанням ACS Style (https://libguides.murdoch.edu.au/ACS/home або https://en.wikipedia.org/wiki/ACS_style)
* Приклад:

[1] Grygorenko, O. O. Bicyclic β-amino acids. Tetrahedron, 2015, 71 (33), 5169–5216.
Оргкомітет залишає за собою право змінювати обрану секцію, форму доповіді або не приймати матеріали при недотриманні вимог щодо обсягу, змісту або оформлення тез (всі дії узгоджуються з учасниками конференції).
